ABSTRAK

RAMINA, 2015. Kemampuan Membaca Lancar Siswa Kelas III SD Negeri 5 Batu Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidenreng Rappang. Skripsi, dibimbing oleh Hj. Nuraini Kasman dan H. Tajuddin Posi.
	Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan kemampuan membaca lancar siswa Kelas III SD Negeri 5 Batu Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidenreng Rappang. 
	Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa Kelas III SD Negeri 5 Batu Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidenreng Rappang, dengan menggunakan sampel total yang berjumlah 30 orang. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah dokumentasi dan tes. Teknik analisis data dalam penelitian ini adalah teknik statistik deskriptif  ragam persentase.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa siswa Kelas III SD Negeri 5 Batu Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidenreng Rappang telah mampu membaca lancar. Hal itu terbukti dari perolehan nilai siswa yang belum mencapai kriteria ketuntasan belajar berdasarkan KTSP, yakni minimal 85 % siswa memperoleh nilai 65 ke atas pada skala penilaian 10-100. Persentase kemampuan siswa dalam penelitian ini sebanyak 30 orang (100%) yang memperoleh nilai 65 ke atas dan tidak ada siswa (0%) yang memperoleh nilai di bawah 65. 


