ABSTRAK


YULIANA. Komparasi Hasil Tes Pilihan Ganda 3 Opsi dan 4 Opsi Mata Pelajaran IPA Kelas V SDN Mangkura 2 Kecamatan Ujung Pandang Kota Makassar. (Dibimbing oleh Patahuddin dan Syahrul).

Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui; 1) hasil belajar IPA siswa Kelas V SDN Mangkura 2 Kota Makassar baik yang diberi tes objek model pilihan ganda 3 opsi maupun 4 opsi; 2)  perbedaan hasil belajar IPA siswa Kelas V SDN Mangkura 2 Kota Makassar antara yang diberi tes objektif model pilihan ganda 3 opsi dan 4 opsi.
Penelitian ini termasuk penelitian ex-post facto. Populasi penelitian adalah  semua siswa Kelas V SDN Mangkura 2 Kota Makassar yang jumlahnya sebanyak 85 siswa. Melalui teknik penarikan sampel secara random, ditetapkan 43 siswa  yang mengerjakan tes pilihan ganda 3 opsi dan 42 siswa yang mengerjakan tes pilihan ganda 4 opsi.
Hasil belajar IPA siswa Sekolah Dasar yang mengerjakan tes objektif model tes pilihan ganda 3 opsi sebanyak 48,83% dengan nilai rata-rata hasil belajar 30.81 dikategorikan baik, dan hasil belajar IPA siswa Sekolah Dasar yang mengerjakan model tes pilihan ganda 4 opsi sebanyak 42,86% dengan nilai rata-rata hasil belajar 29,45. Tidak terdapat perbedaan yang signifikan hasil belajar IPA siswa Kelas V SDN Mangkura 2 Kota Makassar antara yang mengerjakan tes objektif model piliha ganda 3 opsi dan 4 opsi.



