ABSTRAK


ANDI OGO DARMINTO. Analisis Kemampuan Fisik Anak Murid SD Suku Bajo Di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan.  ( dibimbing oleh Sudirman Burhanuddin dan Suwardi) 
	Penelitian ini adalah jenis penelitian deskriktif yang bertujuan untuk menganalisis kemampuan fisik anak murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi selatan. Populasi dalam penelitian ini adalah murid SD Suku Bajo yang sekolahnya di Madrasah Ibtidayyah Nurul Ulum Bajoe sebanyak 30 orang. Teknik analisis data yang digunakan adalah Analisis deskriptif meliputi rata-rata, standar deviasi, rentang nilai, nilai maksimum dan nilai minimum.
[bookmark: _GoBack]	Hasil penelitian ini menunjukkan: (1) kemampuan fisik dari aspek kekuatan murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori kurang dengan hasil rata-rata 45.21 detik, (2)  kemampuan fisik dari aspek daya tahan  murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori baik dengan hasil 24 kali, (3) kemampuan fisik dari aspek fleksibilitas  murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori sedang dengan hasil Nilai minimal -2cm dan nilai maksimal  13 cm, (4) kemampuan fisik dari aspek kelincahan  murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori sedang dengan nilai minimal 34.46 detik dan nilai maksimal 20.24 detik, (5) kemampuan fisik dari aspek kecepatan  murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori baik sekali dengan nilai minimal 13.12 detik dan nilai maksimal 7.25 detik, (6) kemampuan fisik dari aspek keseimbangan  murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori baik dengan Nilai minimal 2.89 detik dan nilai maksimal 22.8 detik, (7)  kemampuan fisik dari aspek koordinasi   murid SD Suku Bajo di Kabupaten Bone Propinsi Sulawesi Selatan berada pada kategori baik sekali dengan Nilai minimal 6 kali dan nilai maksimal 20 kali.

