ABSTRAK
GAZALI GANI. Perbandingan Pengaruh Latihan Slalom Dribble dengan Latihan Lingkaran Sprint terhadap Keterampilan Dribble Futsal Siswa Ekstrakurikuler SMP Negeri 3 Polewali Mandar. (dibimbing oleh Abraham Razak dan Wahyu Jayadi).
Penelitian ini bertujuan : 1). Untuk mengetahui apakah ada pengaruh latihan slalom dribble terhadap keterampilan futsal siswa ekstrakurikuler SMP Negeri 3 Polewali Mandar, 2). Untuk mengetahui apakah ada pengaruh latihan lingkaran sprint terhadap keterampilan dribble futsal siswa ekstrakurikuler SMP Negeri 3 Polewali Mandar, 3). Untuk mengetahui apakah ada perbedaan pengaruh latihan slalom dribble dengan lingkaran sprint terhadap keterampilan dribble futsal siswa ekstrakurikuler SMP Negeri 3 Polewali Mandar.
Sampel yang digunakan sebanyak 60 orang siswa putera yang dirandom sampling. Adapun pembagian kelompoknya melalui cara matching ordinal piring test yaitu kelompok latihan slalom dribble 20 orang, kelompok latihan lingkaran sprint 20 orang dan kelompok control 20 orang. Teknik analisis data yang digunakan adalah uji-t pada taraf signifikan 5% atau α 0.05
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa ada pengaruh yang signifikan latihan slalom dribble terhadap keterampilan dribble futsal sesuai hasil uji-t pretest dan posttest  membuktikan bahwa terjadi perbedaan dari nilai rata-rata 19.37 menjadi 17.23  dengan hasil tersebut menunjukkan adanya peningkatan kemampuan nilai rata-rata 2.14, artinya perubahan disebabkan oleh pengaruh latihan. Ada pengaruh yang signifikan latihan lingkaran sprint terhadap keterampilan dribble futsal sesuai hasil uji-t pretest dan posttest bahwa terjadi perbedaan dari nilai rata-rata 19.50  menjadi 18.30  dengan dengan hasil tersebut menunjukkan adanya peningkatan kemampuan nilai rata-rata 1.2, artinya perubahan disebabkan oleh adanya pengaruh latihan Ada perbedaan pengaruh yang signifikan antara latihan slalom dribble dengan latihan lingkaran sprint terhadap keterampilan dribble futsal dengan nilai rata-rata posttest  kelompok latihan slalom dribble dengan nilai rata-rata 17.23, dan kelompok latihan lingkaran sprint nilai rata-rata 18.30. 
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