ABSTRAK

ANDI AMRY YAHYA. Manajemen Usaha Lapangan Futsal Terhadap Minat Bermain Masyarakat di Kabupaten Bone.(dibimbing oleh Dr. Syahruddin, M.Kes dan Dr. H. Andi Suyuti, M.Pd).
Penelitian ini bertujuan: (1) untuk mengetahui seberapa besar manajemen usaha lapangan futsal di Kabupaten Bone (2) untuk mengetahui seberapa besar minat bermain futsal masyarakat di Kabupaten Bone (3) untuk mengetahui seberapa besar pengaruh manajemen usaha lapangan futsal terhadap minat bermain masyarakat di Kabupaten Bone.
Populasi dalam penelitian ini adalah pemilik usaha lapangan futsal serta masyarakat yang umum yang sering bermain futsal. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah adalah sebanyak 5 orang pemilik usaha lapangan futsal dan 50 orang masyarakat yang sering bermain futsal yang dipilih secara acak dengan menggunakan Random Sampling. Cara yang dilakukan dalam pengujian hipotesis ini, yaitu Teknik analisis data dengan uji analisis regresi dan korelasi.
Hasil penelitian ini menunjukkan: (1) Manajemen usaha lapangan futsal di Kabupaten Bone tergolong sedang. Hal ini dibuktikan dengan hasil pengujian analisis deskriptif frekuensi dari 5 reponden yang menyatakan kategori sedang berjumlah 5 responden menyatakan pada interval kategori sedang dengan jumlah presentase sebesar 100%. Dengan dasar inilah peneliti menyimpulkan bahwa bahwa manajemen usaha lapangan futsal di Kabupaten Bone berdasarkan hasil analisis deskriptif frekuensi dengan jumlah total 856 dan nilai rata-rata 172, pada klasifikasi sedang.(2) Minat bermain futsal masyarakat di Kabepaten Bone tergolong sedang. Hal ini dibuktikan dengan hasil pengujian analisis deskriptif frekuensi dari 50 reponden pada 5 lapangan futsal yang menyatakan kategori sedang. Dengan dasar inilah peneliti menyimpulkan bahwa minat bermain futsal masyarakat di Kabupaten Bone berdasarkan hasil analisis deskriptif frekuensi dengan jumlah total 3226 dan nilai rata-rata  64.52, pada klasifikasi sedang. (3) Ada pengaruh antara manajemen usaha lapangan futsal terhadap minat bermain masyarakat. Sejalan dengan hasil pengujian analisis regresi data manajemen usaha lapangan futsal terhadap minat bermain futsal masyarakat di kabupaten bone, diperoleh nilai korelasi (r) 0,912 dengan tingkat probabilitas (0,007) <  0,05, dengan demikian ada hubungan yang signifikan antara manajemen usaha lapangan futsal dengan minat bermain futsal masyarakat, yang berarti semakin baik manajemen usaha lapangan futsal maka semakin tinggi minat masyarakat bermain futsal. 
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