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	Penelitian ini dimaksudkan untuk menggambarkan Pelaksanaan Pengelolaan Madrasah Aliyah Al Hidayah Makassar yang meliputi: pengelolaan pembelajaran, pengelolaan ketenagaan, pengelolaan kesiswaan, pengelolaan keuangan, pengelolaan sarana prasarana, pengelolaan hubungang sekolah dengan masyarakat, pengelolaan lingkungan sekolah.
	Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif dengan sumber data adalah kepala madrasah, wakil kepala madrasah, kepala tata usaha, guru-guru, pengawas madrasah, dan siswa. Teknik yang digunakan dalam pengumpulan data adalah wawancara, observasi, dan dokumentasi. Data yang diperoleh dianalisis dengan analisis deskriptif kualitatif.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa pengelolaan Madrasah Aliyah Al Hidayah Makassar pada aspek pembelajaran, ketenagaan, kesiswaan, keuangan, sarana prasarana, hubungan sekolah dengan masyarakat dan lingkungan sekolah sudah dilaksanakan dengan mengacu pada prinsip-prinsip manajemen namun belum optimal karena masih terdapat beberapa hal belum sesuai dengan yang diharapkan. 







