
ABSTRAK
YUNITA DWI SAPUTRI. 2014. HubunganKecepatanMembacadengan Tingkat PemahamanSiswaKelas XI SMA Negeri 8 Makassar.Skripsi, Fakultas BahasadanSastra, Univesitas Negeri Makassar.
	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui adanyahubungan yang signifikanantarakecepatanmembacadengantingkatpemahamansiswakelas XI SMA Negeri 8 Makassar. Penelitianinitermasukpenelitiandeskriptifkorelasionaldenganpenerapan random sampelatausecaraacak.Variabel yang digunakanpadapenelitianiniadalahvariabelbebas (X) kecepatanmembacadanvariabelterikat (Y) yaitutingkatpemahamansiswa. Polulasidalampenelitianiniadalahkeseluruhansiswakelas XI SMA Negeri 8 Makassar yang berjumlah 275 orang yang terdiridari 8 kelas.Sampeldalampenelitianiniadalah 35 siswa.Teknikpengumpulan data yang digunakanyaituteskecepatanmembacadenganbacaan yang terdiridari 250-450 kata, darikeduawacanatersebut yang dijadikansebagai instrument dalampenelitianini.Teknikanalisis data yang digunakanadalahteknikanalisisstatistikkorelasiproduct moment.
	Hasilanalisis data menunjukkanbahwa rata-rata kecepatanmembaca272 kata per menitdantingkatpemahamansiswaadalah 64,4, halinisangatrendah. Hasilanalisis data denganmenggunakanstatistikkorelasiproduct momentmenunjukkanbahwanilai r sebesar 0,254 lebihrendahdariangkatabelpadatarafsignifikan 0,334 (5%). Dengandemikianhipotesis yang diajukandalampenelitianiniditolak.
	Untukmeningkaatkanprestasisiswadalamhalkecepatanmembacasertatingkatpemahamannyamakahendaknya guru sebagaipelaksanautamadalamprosesbelajarmengajarhendaknyamampumemberikanmotivasikepadasiswamelaluipenerapanberbagaimetodedanstrategimengajar yang tepat.
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