ABSTRAK

JUWITA CRESTIANI M.  “Penggunaan Pemetaan Pikiran untuk Meningkatkan Kemampuan Menulis Deskriptif Siswa Semester Empat Jurusan Bahasa Inggris pada Universitas Cokroaminoto palopo” (Dibimbing oleh Mansur Akil and Kisman Salija)
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menemukan apakah  penggunaan pemetan pikiran dapat meningkatkan kemampuan menulisnya siswa yang meliputi isi, pengaturan, kosakata, penggunaan bahasa dan mekanisme atau tidak dan komponen mana yang dominan meningkat dengan menggunakan pemetaan pikiran.
Penelitian ini menggunakan metode quasi experimental. Penelitian ini ditentukan oleh dua kelas yaitu kelas eksperimen dan kelas kontrol. Setiap kelas terdiri dari 30 siswa. Sampel dipilih dengan menggunakan sample purposive. Alat dari penelitian ini adalah tes tulis.
Dalam pengumpulan data, peneliti menggunakan beberapa prosedur yaitu pretest, treatment, posttest. Pada kelas eksperimen, siswa diberikan materi melalui pemetaan pikiran selama lima kali sementara pada kelas kontrol juga diberikan pengajaran melalui cara konvensional (metode ceramah) selama lima kali. Peneliti menggunakan tes tulis pada kedua kelas eksperimen dan kontrol. Data dari kemampuan menulisnya siswa dianalisis dengan menggunakan statistik inferensial melalui program SPSS versi 17.0.
Aplikasi pemetaan pikiran meningkatkan kemampuan menulisnya siswa pada teks deskriptif. Hal ini didukung oleh mean skor pada kelas eksperimen di posttest adalah 81.61 (baik) klasifikasi. Sementara mean score pada kelas kontrol di posttest adalah 49.86 (rendah) klasifikasi. Mean skor tersebut juga dibuktikan oleh peningkatan yang berbeda pada komponen menulis (isi, pengaturan, kosakata, penggunaan bahasa dan mekanisme) dari kedua kelompok dalam posttest yang diambil dari kedua penilai. Ini menunjukkan bahwa penggunaan pemetaan pikiran dapat meningkatkan kemampuan menulis siswa pada kelas eksperimen. Hal ini membuktikan bahwa pemetaan pikiran lebih efektif untuk meningkatkan kemampuan menulis siswa. Ini menunjukkan bahwa hipotesis alternative signifikan diterima.
Komponen menulis secara dominan meningkat adalah isi. Hasil data membuktikan kesimpulan yang didasarkan pada data dari peneliti dan dosen pada table 4.51 yang menunjukkan bahwa mean score pada isi adalah 84.44 dan ini lebih tinggi dari komponen lainnya.




ABSTRACT
JUWITA CRESTIANI M.  “Applying Mind Mapping to Improve Descriptive Writing Ability of the Fourth Semester Students of English Department of  Cokroaminoto University of Palopo” (supervised by Mansur Akil and Kisman Salija)
The objectives of this research were to find out whether or not the application of mind mapping can improve the students’ writing ability covering content, organization, vocabulary, language use and mechanics components and the aspect which is dominantly improved by applying mind mapping.
This research applied quasi experimental method. This research consisted of assigned two groups namely experimental group and control group. Each group consisted of 30 students. The sample was chosen by purposive random sampling technique. The instrument of this research was writing test. 
In collecting data, this research used some procedures namely pre test, treatment, post test. In the experimental group, the students were given material through mind mapping for five times while in control group, the students were also given treatment through conventional way (lecturing method) for five times. The researcher used writing test both in experimental and control group. The data of students’ writing ability were analyzed by using inferential statistics through SPSS 17.0 version.
The application of mind mapping improved the students’ writing ability in descriptive text. This is proved by the mean score of experimental group in posttest was 81.61 (good) classification. While the mean score of control group in posttest was 49.86 (poor) classifications. It was also proved by the different improvement of writing components (content, organization, vocabulary, language use, and mechanics) of both groups in the posttest which was taken from both valuators. Those improvements showed that applying mind mapping improved the students’ writing ability in the experimental group. It is more effective to improve the students’ writing ability. It indicated that the alternative hypothesis (H1) was significantly approved. 
Component in writing dominantly improved is content. The data result proves such conclusion which is based on the data from researcher and lecturer in the table 4.51 that showed that the mean score of content was 84.44 and it was higher than the other components.
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