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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tingkat penerapan kinerja pegawai pada kantor Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene, tingkat mutu pelayanan pada kantor Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene serta seberapa besar tingkat keeratan hubungan kinerja pegawai dengan mutu pelayanan kepada masyarakat pada kantor Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene. 
Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan menggunakan populasi sebanyak 28 orang pegawai Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene dan merupakan penelitian populasi. Data yang telah dikumpulkan diolah dengan menggunakan teknik analisis statistik deskriptif dan analisis statistik Inferensial. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa kinerja organisasi pada kantor Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene termasuk dalam kategori baik dengan kualitas 80,63 persen yang ditinjau dari produktivitas, responsivitas, responsibilitas dan akuntabilitas. Selanjutnya mutu pelayanan pada kantor Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene juga termasuk dalam kategori yang baik dengan kualitas 76,85 persen ditintau dari prosedur pelayanan, kejelasan petugas pelayanan, kedisiplinan petugas pelayanan, kemampuan petugas pelayanan, serta kesopanan dan keramahan petugas pelayanan. Terdapat hubungan antara kinerja pegawai dengan mutu pelayanan pada kantor Kelurahan Labuang, Kecamatan Banggae Timur, Kabupaten Majene dengan koefisien korelasi sebesar 0,765 yang hubungannya berada tingkat asosiasi yang tinggi.
