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ABSTRAK
Andi Baso Kaswar, 2014. Sistem Pakar PendiagnosaTipe Belajar Menggunakan Logika Samar berbasis Web. Skripsi, Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Drs. Alimuddin Sa`ban Miru, M.Pd. dan Dyah D. Andayani, S.T., M.Tel.Eng.
Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan perangkat lunak yang bertujuan untuk membangun sebuah sistem pakar. Pengembangan perangkat lunak ini menggunakan model pengembangan prototype dengan tahapan: pengumpulan kebutuhan dan analisis, perancangan cepat, membangun prototype, evaluasi user atas prototype, pengembangan hingga tahap akhir, pengujian unit, pengujian sistem, dan implementasi sistem. Pengujian sistem menggunakan metode black box testing.
Sistem Pakar Pendiagnosa Tipe Belajar Berbasis Web ini dapat  menjadi media untk mendiagnosa tipe belajar penggunanya dengan memanfaatkan sistem komputerisasi yang diolah dengan menggunakan bahasa pemrograman web PHP serta database MySQL.
Kata kunci : Sistem Pakar, Logika Samar, Prototype, Web, PHP, MySQL.
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