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ABSTRAK

Muhammad Hidayat L. 1229542069. Rancang Bangun Sistem Informasi Produk Hukum Pemerintah Kabupaten Sidenreng Rappang Berbasis Web. Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar, 2016, pembimbing Zulhajji dan Al Imran.

Penelitian ini merupakan jenis penelitian perancangan perangkat lunak yang bertujuan untuk merancang dan membangun sistem informasi produk hukum berbasis web dengan model pendekatan waterfall. Teknik analisis data yang digunakana adalah deskriptif. Perancangan sistem dibangun dengan bahasa pemrograman PHP dan manajemen database-nya menggunakan Mysql.
Penelitian ini digunakan untuk memberikan kemudahan dalam mensosialisasikan produk hukum yang telah diterbitkan oleh pemerintah Kabupaten Sidrap agar masyarakat lebih memahami kebijakan pemerintah. Sistem yang dibangun dapat membantu masyarakat untuk memberikan tanggapan terhadap kebijakan pemerintah Kabupaten Sidrap. Sistem akan membantu pegawai bagian hukum dalam pengarsipan produk hukum yang telah diterbitkan. 
Hasil uji coba pembuatan sistem yang dilakukan oleh validator diperoleh hasil baik sehingga sistem layak digunakan. Hasil uji coba sistem informasi tanggapan responden terhadap kualitas sistem informasi produk hukum berbasis web adalah 61% menyatakan sangat baik dan 49% menyatakan baik pada user friendy yang dibagiakan kepada pengunjung, sedangkan hasil user friendly pada admin adalah 53% menyatakan sangat baik dan 47% menyatakan baik.
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