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ABSTRAK

Muhammad Agung, 1329041043. 2018. Sistem Penilaian Kuliner berbasis Android. Skripsi, Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Zulhajji dan Satria Gunawan Zain.
Penelitian ini bertujuan untuk menghasilkan sistem penilaian kuliner berbasis Android yang berisi tentang cara penilaian kuliner menggunakan aplikasi android tanpa menggunakan kertas  dan mengetahui hasil uji kelayakan menggunakan standarisasi ISO 9126 dari aspek functionality, maintainability, usability, dan portability. Aplikasi ini dibangun menggunakan bahasa pemrograman java dan Aplikasi android studio. Penelitian ini menggunakan jenis penelitian pengembangan perangkat lunak (software development) dengan model perkembangan prototype. Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu (1) observasi, (2) wawancara, (3) kuesioner dan (4) dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis deskriptif kuantitatif.
Berdasarkan tanggapan dari pengguna terhadap sistem penilaian kuliner berbasis android ini dapat disimpulkan dari hasil pengujian ISO 9126 dari aspek pengujian usability diperhitungan hasil kuesioner diperoleh rata rata skor “91%” dengan kategori sangat baik, pada aspek pengujian functionality mendapat persentase sebesar 100 %  termasuk kategori layak digunakan, pada aspek portability mendapatkan persentase 100 %  termasuk dalam kategori sangat baik. Berdasarkan hasil tersebut, dapat disimpulkan bahwa sistem penilaian kuliner layak digunakan pengguna untuk melakukan penilaian.
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