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ABSTRAK
Muhammad Ikbal, 1229040066. Pengembangan Sistem Informasi Berbasis Web Desa Batetangnga Kecamatan Binuang Kabupaten Polewali Mandar. Skripsi. Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Abdul Muis Mappalotteng dan Zulhajji

Penelitian ini merupakan penelitian yang dilakukan untuk mengembangkan sebuah sistem Pengelolaan Data Penduduk, Informasi Agenda kegiatan desa dan Informasi Pengelolaan Dana Desa Berbasis Web pada Desa Batetangnga Kecamatan Binuang Kabupaten Polewali Mandar dalam mengoptimalkan proses pengelolaan Data Penduduk, Informasi Agenda kegiatan desa dan Informasi Pengelolaan Dana Desa Batetangnga.
Jenis penelitian yang digunakan yaitu jenis penelitian Pengembangan Perangkat Lunak (Software Development) dengan model pengembangan Prototyping. Jenis data yang diperoleh pada penelitian ini berupa data kualitatif dan data kuantitatif dengan menggunakan instrumen pengumpulan data yang berupa angket dan teknik analisis data yang digunakan merupakan teknik analisis statistik deskriptif. Pengujian sistem dilakukan dengan menggunakan metode pengujian standar ISO 9126 melalui empat karakteristik kualitas yaitu functionality, usability, reliability dan portability. 
Hasil penelitian sistem dari segi faktor functionality yang didapatkan dari tanggapan dua validator ahli sistem adalah sistem ini layak untuk diimplementasikan. Pengujian faktor usability didapatkan dari tanggapan 20 orang responden dengan pertanyaan yang telah di validasi oleh dua validator instrumen dan  didapatkan persentase frekuensi jawaban sangat setuju sebesar 25% dan jawaban setuju sebesar 75% dengan kategori tanggapan baik. Pengujian faktor realiability yang dilakukan dengan aplikasi WebServer Stress Tool didapatkan hasil pengujian yaitu sistem dapat berjalan dengan baik berdasarkan click test, time test, dan ramp test per user. Pengujian faktor portability dilakukan dengan menjalankan sistem pada lingkungan desktop dan mobile dan berhasil dijalankan.  
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