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ABSTRAK

Rinanda Fardiansyah, 1429040026, 2018. Pengembangan Sistem Informasi Perpustakaan Sekolah SMK Negeri Labuang Kabupaten Polewali Mandar, Skripsi. Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Syarifuddin Kasim dan Dyah Vitalocca.

Penilitian ini bertujuan untuk mengembangkan sistem informasi perpustakaan sekolah SMK Negeri Labuang Kabupaten Polewali Mandar dan menguji kualitas sistem informasi tersebut berdasarkan standar kualitas ISO 9126 serta untuk mengetahui tanggapan pengguna terhadap sistem yang dikembangkan.
Penelitian ini termasuk jenis penelitian Research and Development yang bertujuan untuk menghasilkan pengembangan sistem informasi perpustakaan sekolah SMK Negeri Labuang Kabupaten Polewali Mandar. Sistem informasi tersebut dirancang menggunakan model pengembangan prototyping. Sistem informasi ini juga dikembangkan agar dapat diakses secara online untuk mencari informasi data buku. Penelitian ini dilaksanakan di SMK Negeri Labuang Kabupaten Polewali Mandar. Subjek penelitian pada pengembangan sistem ini adalah Staf Perpustakaan, Guru dan Siswa. Data dianalisis menggunakan teknik analisis statistik deskriptif. Berdasarkan hasil penelitian dihasilkan sebuah sistem informasi perpustakaan sekolah  yang dapat digunakan untuk mengelola perpustakaan sekolah mulai dari pengelolaan data buku, booking, dan peminjaman buku yang dikelola secara online. Berdasarkan hasil pengujian diperoleh hasil: a) functionality dengan nilai 1 atau dengan kategori layak; b) reliability dengan nilai 100% dan terbebas dari kesalahan logika; c) portability dengan nilai 1 dan proses instalasi dapat berjalan dengan baik tanpa kesalahan; dan d) usability dengan nilai 89% atau dengan kategori sangat baik. Hasil penelitian pengembangan sistem informasi tersebut adalah sistem informasi perpustakaan berbasis web.

Kata kunci: Research and Development, Sistem informasi perpustakaan dan Sekolah
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