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ABSTRAK
	Ummi Athiyah, 2017. Pengembangan Media Pembelajaran Biologi Menggunakan Lectora Inspire di SMA Negeri 10 Gowa. Skripsi, Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Al Imran dan Muh. Yusuf Mappeasse.
	Penelitian ini bertujuan untuk menghasilkan media pembelajaran biologi berbasis visual menggunakan Lectora Inspire yang dapat memudahkan siswa SMA Negeri 10 Gowa untuk dapat menyerap materi yang diajarkan dengan baik. Jenis penelitian yang digunakan yaitu Research and Development (R&D). Menggunakan model pengembangan Hannafin dan Peck yang terdiri dari tahapan: analisis kebutuhan (need assessment), fase perancangan (design phase) dan fase pengembangan dan implementasi (development and implementation phase).
	Hasil pengembangan ini adalah media pembelajaran offline berbasis audio visual menggunakan Lectora Inspire agar siswa dapat belajar kapan pun dan di mana pun. Pengujian media dilakukan dengan cara validasi oleh ahli media dan ahli materi. Hasil validasi yang diperoleh adalah media ini sangat layak untuk diimplementasikan. Semua fungsi pada media berjalan dengan baik dan layak digunakan. Serta tanggapan siswa terhadap media ini sangat baik.
Kata Kunci: Media pembelajaran, biologi, Lectora Inspire.
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