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ABSTRAK
Selvia Deviv, 1429041042, 2018. Pengembangan Aplikasi ATLASS (Attendance List And Student Score) Berbasis Web di SMKN 2 Makassar, Skripsi. Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Al Imran dan Iwan Suhardi.
[bookmark: _Hlk533852701][bookmark: _Hlk532131614]Penelitian ini adalah penelitian pengembangan research and development (R&D). Penelitian ini berupa penelitian pengembangan perangkat lunak (software development) yang bertujuan untuk mengembangkan aplikasi ATLASS (Attendance List And Student Score) berbasis web di SMKN 2 Makassar dan menguji kualitas aplikasi tersebut berdasarkan standar kualitas ISO 9126 yang terdiri dari aspek Functionality, Reliability, Portability dan Usability. Model pengembangan yang digunakan dalam penelitian ini adalah Prototyping dengan tahapan: analisis kebutuhan, membangun prototyping, evaluasi prototyping, pengkodean sistem, menguji sistem, evaluasi sistem dan menggunakan sistem. Aplikasi dibangun menggunakan bahasa pemograman Hypertext Preprocessor (PHP) dan menggunakan software Visual Studio Code. Data dikumpulkan dengan teknik angket dan dokumentasi. Aplikasi divalidasi oleh dua orang ahli media. Aplikasi dievaluasi oleh 32 orang responden yang merupakan 30 orang siswa kelas X TKJ 2 dan 2 orang guru SMKN 2 Makassar. Data dianalisis menggunakan teknik analisis statistik deskriptif.
[bookmark: _Hlk524544943]Berdasarkan hasil penelitian dihasilkan sebuah aplikasi berbasis web yang dapat digunakan dalam pengelolaan absensi dan penilaian siswa di SMKN 2 Makassar yang bersifat online. Berdasarkan hasil pengujian ISO 9126 diperoleh hasil: a) pengujian aspek Functionality menggunakan metode black box testing telah memenuhi aspek Functionality dengan kategori Layak; b) pengujian aspek Reliability menggunakan metode white box terbebas dari kesalahan logika dan telah memenuhi aspek Reliability; c) pengujian aspek Portability pada beberapa jenis browser yang berbeda dapat berjalan dengan baik tanpa kendala dan telah memenuhi aspek Portability; d) pengujian aspek Usability kepada 32 responden telah memenuhi aspek Usability dengan kategori Sangat Baik.

[bookmark: _Hlk533852745]Kata Kunci: Absensi, Aplikasi Berbasis Web, Pengembangan Perangkat Lunak, Penilaian.
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