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ABSTRAK
Andi Tenri Fahresa, 1229041040. Pengembangan Sistem Informasi Kehamilan Islami Berbasis Web. Skripsi. Makassar: Program Studi Pendidikan Teknik Informatika dan Komputer, Jurusan Pendidikan Teknik Elektro, Fakultas Teknik, Universitas Negeri Makassar. 2016. Pembimbing:  Mustari S. Lamada dan Abdul Muis Mappalotteng.

Penelitian ini bertujuan untuk mengembangkan sebuah sistem informasi kehamilan islami berbasis web. Tujuan lain yaitu untuk memudahkan para ibu hamil yang sibuk namun akrab dengan teknologi, untuk memperoleh informasi kehamilan sehat dan kehamilan islami yang lengkap serta dapat diakses kapan dan di mana saja. Metode penelitian yang digunakan adalah Research and Development (R&D), dengan tahapan (ADDIE) analysis, design, development, implementation dan evaluation. Sistem informasi ini dibangun dengan bahasa pemrograman HTML 5 dan PHP serta menggunakan MYSQL sebagai Database Management System (DBMS). 
Hasil pengujian dengan menggunakan blackbox testing, whitebox testing dan validasi expert  menyatakan bahwa sistem informasi ini layak digunakan untuk memenuhi kebutuhan ibu hamil terhadap informasi mengenai kehamilan sehat dan islami. Teknik pengumpulan data menggunakan angket. Angket disebarkan ke responden untuk mengetahui pandangan para ibu hamil terhadap keefektifitasan sistem informasi kehamilan islami berbasis web. Tanggapan pengguna terhadap sistem informasi ini berada pada kategori sangat baik (sangat setuju). Hal ini dilihat dari hasil analisis data angket yang diperoleh dari 15 ibu hamil untuk mengetahui tanggapan mereka tentang sistem informasi ini. Hasilnya, sebanyak 14 orang atau 93,33% pada kategori sangat setuju dan sebanyak 1 orang atau 6,66% pada kategori setuju. Berdasarkan hal ini, dapat disimpulkan bahwa user memiliki tanggapan yang positif terhadap sistem informasi kehamilan islami berbasis web ini, sehingga dinyatakan sistem informasi ini layak untuk diimplementasikan. 
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