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ABSTRAK
Jusmianti B., 1229542012. Pengembangan Media Pembelajaran Dengan Menggunakan Aplikasi Adobe Flash CC Pada Pelajaran Jaringan Dasar Komputer di SMK Negeri 1 Barebbbo. Skripsi. Fakultas Teknik Universitas Negeri Makassar, 2016, pembimbing Ruslan dan Harifuddin.

Penelitian ini bertujuan untuk mengembangkan media pembelajaran dengan menggunakan aplikasi Adobe Flash CC pada pelajaran jaringan dasar komputer, mengetahui kelayakan media pembelajaran materi jaringan dasar komputer menggunakan aplikasi Adobe Flash CC pada siswa kelas XI Teknik Komputer dan Jaringan di SMK Negeri 1 Barebbo.
Jenis penelitian ini adalah penelitian dan pengembangan (research & developement). Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan teknik observasi, wawancara, angket/instrumen. Penelitian pengembangan media pembelajaran dengan menggunakan aplikasi Adobe Flash CC pada pelajaran jaringan dasar komputer melalui tiga tahap yaitu Analisis kebutuhan, pengembangan produk, validasi dan uji coba produk. Tahap produksi meliputi pra produksi, produksi dan pasca produksi. Subyek dalam penelitian ini berjumlah 33 siswa kelas XI Teknik Komputer dan Jaringan di SMK Negeri 1 Barebbo. 
Hasil penelitian berupa produk media pembelajaran jaringan dasar komputer menggunakan aplikasi Adobe Flash CC yang sesuai dengan materi dalam silabus dan RPP yang di terapkan di SMK Negeri 1 Barebbo, Media pembelajaran yang layak digunakan baik dari segi pembelajaran, isi, tampilan dan pemrograman. Kelayakan media pembelajaran jaringan dasar komputer menggunakan aplikasi Adobe Flash CC berdasarkan penilaian dari ahli materi, ahli media dan tanggapan siswa termasuk dalam kategori sangat layak. 
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