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ABSTRAK
A. Sumarni Kantao, 2016. Penerapan Metode Pembelajaran ICARE untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa SMP Negeri 10 Parepare pada Mata Pelajaran TIK. Skripsi Jurusan Pendidikan Teknik Elektro Fakultas Teknik Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Syamsurijal dan Zulhajji.

Penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (Classroom Action Research) yang bertujuan untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran TIK kelas VII.6 SMP Negeri 10 Parepare melalui penerapan metode pembelajaran ICARE. Desain penelitian yang digunakan yaitu design model Stephen Kemmis dan Robin McTaggart. Subjek penelitian berjumlah 36 orang siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah dokumentasi, tes dan obeservasi untuk mengamati aktivitas siswa.

Pelaksanaan pembelajaran dengan menggunakan metode pembelajaran ICARE yang memuat lima tahapan yaitu, Introduction, Connection, Application, Reflection dan Ekstention menunjukkan adanya peningkatan aktivitas belajar. Hal tersebut terbukti dari terjadinya peningkatan persentase ketuntasan dari Siklus I ke Siklus II yaitu sebesar 19,45% . Dengan ini hasil belajar siswa pada mata pelajaran TIK kelas VII.6 SMP Negeri 10 Parepare mengalami peningkatan setelah dilaksanakan proses belajar mengajar dengan menerapkan metode pembelajaran ICARE.
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