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ABSTRAK

Ridha Awaliah 1229042012. 2016.  Simulasi sistem ujian berbasis komputer mengacu pada materi pembelajaran Bahasa Indonesia di SMP Negeri 2 Takalar. Skripsi. Fakultas Teknik Universitas Negeri Makassar. Pembimbing: Harifuddin dan Udin Sidik Sidin.

Penelitian ini merupakan penelitian ex post facto yang bertujuan untuk mengetahui media simulasi sistem ujian berbasis komputer dan tanggapan siswa SMP Negeri 2 Takalar terhadap penggunaan simulasi sistem ujian berbasis komputer pada materi pembelajaran Bahasa Indonesia. Penelitian ini dilaksanakan di SMP Negeri 2 Takalar. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan dokumentasi dan angket. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif.
Hasil penelitian ini berupa simulasi sistem ujian berbasis komputer. Berdasarkan hasil validasi expert yang dilakukan oleh ahli media menyatakan bahwa media ini layak digunakan sebagai media simulasi sistem ujian berbasis komputer pada mata pelajaran Bahasa Indonesia dan berdasarkan hasil analisis statistik deskriptif menunjukkan bahwa tanggapan siswa terhadap simulasi sistem ujian berbasis komputer berada pada kategori sangat baik.

Kata kunci: Tanggapan, Sistem Ujian Berbasis Komputer, Bahasa Indonesia.
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