ABSTRAK

Surianti. 2013, Implementasi Program Pendidikan Gratis  di SMA Negeri 2 Kalukku Kabupaten Mamuju (dibimbing oleh Sulaiman Samad dan Kartika).
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1) prinsip-prinsip implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku Kabupaten Mamuju, (2) strategi implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku Kabupaten Mamuju, (3) mengetahui mekanisme implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku Kabupaten Mamuju, (4) faktor-faktor yang menjadi pendukung implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku  Kabupaten Mamuju. (5) faktor-faktor yang menjadi penghambat implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku  Kabupaten Mamuju.
Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif, menggunakan dua orang guru, ketua komite, orangtua siswa, dua orang siswa dan kepala sekolah sebagai triangulator. Teknik pengumpulan data menggunakan wawancara, dan telaah dokumentasi. Langkah-langkah analisis data meliputi: pengumpulan data, reduksi data, penyajian data, member chek, triangulasi, verifikasi data dan penarikan kesimpulan.
Hasil penelitian ini menunjukkan (1) prinsip implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku adalah berdasarkan prinsip efisiensi berupa penggunaan sumber daya seoptimal mungkin, baik itu berupa dana dikelola ataupun pengelola sumberdaya (Sumber Daya Manusia), efektifitas yakni penggunaan dana sesuai dengan yang diprogramkan sehingga hasil yang diperoleh sesuai dengan yang direncanakan, adanya partisipasi masyarakat dengan turut melibatkan warga masyarakat dalam pengelolaan dana. (2) strategi implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku yakni dengan mengembangkan manajemen khusus yang melibatkan warga sekolah yang terdiri dari Kepala Sekolah, guru-guru, bendahara, komite, dan juga melibatkan orangtua siswa, serta memberikan insentif kepada guru-guru. (3) mekanisme implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku adalah taat pada peraturan perundang-undangan dengan mengikuti petunjuk teknis pencairan dana BOSDA yang tercantum dalam Peraturan Daerah No. 10 Tahun 2008, memperhatikan rasa keadilan, akan tetapi masih kurangnya akuntabilitas. (4) faktor pendukung implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku adalah pengelola dana BOSDA yang cukup berkualitas,  profesional, terjalinnya kerjasama, komunikasi dan koordinasi yang baik serta harmonis antara pihak sekolah dan masyarakat, (5) faktor penghambat implementasi program pendidikan gratis di SMA Negeri 2 Kalukku adalah dana yang tidak mencukupi, keterlambatan pencairan dana dari kabupaten serta keraguan masyarakat tentang kualitas program pendidikan gratis.



ABSTRACT
Surianti. 2013, Implementation of Free Education in SMA  2 Kalukku Mamuju District. (advised by Sulaiman Samad and Kartika).
This research aims to know: (1) the principles implementation of free  Education Program in SMA  2 Kalukku Mamuju District, (2) the strategy implementation of free  Education Program in SMA  2 Kalukku Mamuju District,  (3) the mechanism implementation of free  Education Program in SMA Negeri 2 Kalukku Mamuju District, (4) factors any kind which become supplementary and resistor of free education program implementation in SMA Negeri 2 Kalukku Mamuju District. 
This research ia a qualitative research, sources data were two teachers, chief committee, the   two students, and head master as triangulator. Data were collected by interview, observation, and study of documentation. Analysis techniques including data reduction, data display, triangulation, member cheking, data verification, and making conclusions.
The result of the research shows that the principles implementation of free  Education Program in SMA  2 Kalukku Mamuju District, according to  principles of efficiency, principles of effectivity, principles of society participation. The strategy implementation of free  Education Program in SMA  2 Kalukku Mamuju District, like in the form of special management, which entangle teachers and give intensive to teacher. The mechanism implementation of free  Education Program in SMA Negeri 2 Kalukku Mamuju District, is meekly law and regulation, pay attention sense of justice, but still lack of akuntability. Factors any kind which become supplementary of free education program implementation in SMA Negeri 2 Kalukku Mamuju District are organizer of BOSDA fund  is good quality, professional, and good coordination and communications between  school and society. Factor resistor of free education program implementation in SMA Negeri 2 Kalukku Mamuju District is fund not enough, delay of liquefaction of fund of sub-province and also doubt of society concerning free education program quality.
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