ABSTRAK

NURAULIYAH. Pengaruh Bibliokonseling Biografi Tokoh Sukses Terhadap Motivasi Berprestasi Siswa SMP Negeri 1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng (dibimbing oleh Abdullah Sinring dan Muhammad Ibrahim).

		Motivasi berprestasi merupakan variabel yang sangat penting untuk menentukan keberhasilan siswa dalam belajar. Dalam pelaksanaan bimbingan konseling banyak teknik atau strategi yang dapat digunakan untuk mengatasi masalah, khususnya masalah rendahnya motivasi berprestasi siswa, salah satunya adalah melalui bibliokonseling biografi tokoh sukses. Oleh karena itu rumusan masalah dalam penelitian ini adalah (i) bagaimanakah proses pelaksanaan bibliokonseling biografi tokoh sukses di SMPN 1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng? (ii) bagaimanakah gambaran motivasi berprestasi siswa sebelum diberikan bibliokonseling biografi tokoh sukses di SMPN 1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng? (iii) bagaimanakah gambaran motivasi berprestasi siswa sesudah diberikan bibliokonseling biografi tokoh sukses di SMPN 1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng? (iv) apakah ada pengaruh bibliokonseling biografi tokoh sukses terhadap motivasi berprestasi siswa di SMPN 1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng?
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui : (i) gambaran pelaksanaan bibliokonseling biografi tokoh sukses; (ii) gambaran motivasi berprestasi siswa sebelum diberikan bibliokonseling biografi tokoh sukses di SMPN1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng; (iii) gambaran motivasi berprestasi siswa sesudah diberikan bibliokonseling biografi tokoh sukses di SMPN1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng; (iv) pengaruh bibliokonseling biografi tokoh sukses terhadap motivasi berprestasi siswa di SMPN 1 Marioriwawo Kabupaten Soppeng. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan desain penelitian pretest –posttest control group design, teknik penarikan sampel simple random sampling.
Hasil penelitian menunjukkan : (i) bibliokonseling biografi  tokoh sukses  dilaksanakan dalam bentuk bimbingan kelompok dengan tahapan : pembentukan, peralihan, kegiatan bibliokonseling dan pengakhiran; (ii) gambaran motivasi berprestasi siswa sebelum diberikan layanan bibliokonseling biografi tokoh sukses berdasarkan hasil pretest baik kelompok eksperimen maupun kelompok kontrol pada umumnya berada pada kategori rendah; iii) setelah diberikan layanan bibliokonseling biografi tokoh sukses hasil posttest kelompok eksperimen berada pada kategori sangat tinggi  sedangkan kelompok kontrol yang mendapatkan perlakuan berupa layanan BK dari konselor sekolah yang lain pada umumnya masih berada pada kategori tinggi; iv) bibliokonseling biografi tokoh sukses berpengaruh positif terhadap motivasi berprestasi siswa di SMP Negeri 1 Marioriwawo Soppeng.












ABSTRACT

NURAULIYAH. The influence of biblio-counseling of success people biography towards students achievement motivation At SMPN 1 Marioriwawo  Soppeng (guided by Sinring and Muhammad Abdullah Ibrahim).

Achievement motivation is a very important variable for determining student success in learning. In the implementation of counseling many techniques or strategies that can be used to overcome the problems, especially the problem of low achievement motivation of students, one of which is through successful bibliokonseling biography. Therefore, the problem in this study were (i) how the implementation process bibliokonseling biographical successful in SMPN 1 Marioriwawo Soppeng? (Ii) how the picture of student achievement motivation before given bibliokonseling biographical success in SMPN 1 Marioriwawo Soppeng? (Iii) how the picture of student achievement motivation given bibliokonseling after successful biography in SMPN 1 Marioriwawo Soppeng? (Iv) whether there is influence bibliokonseling successful biography on student achievement motivation in SMPN 1 Marioriwawo Soppeng?
The purpose of this study was to determine: (i) overview biography bibliokonseling successful implementation; (Ii) description of student achievement motivation before given bibliokonseling biographical success in SMPN1 Marioriwawo Soppeng; (Iii) description of student achievement motivation given bibliokonseling after successful biography in SMPN1 Marioriwawo Soppeng; (Iv) the effect bibliokonseling successful biography on student achievement motivation in SMPN 1 Marioriwawo Soppeng. This study uses a quantitative approach to research design pretest -posttest control group design, simple random sampling technique sampling.
The results showed: (i) bibliokonseling biographical successfully implemented in the form of group counseling with the stages: formation, transition, bibliokonseling activities and termination; (Ii) description of student achievement motivation before the given service biographical bibliokonseling success is based on the results of the pretest either the experimental group or the control group in general is at a low category; iii) after being given the service bibliokonseling successful biographical posttest results of experimental group were at a very high category while the control group who received treatment in the form of services BK from another school counselors generally remained at high category; iv) bibliokonseling successful biographical positive effect on student achievement motivation in SMP Negeri 1 Marioriwawo Soppeng.

