ABSTRAK

Wahyu Mustafa, 2015, Kontribusi Kelincahan dan Keseimbangan terhadap kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep. Skripsi. Fakultas Ilmu Keolahragaan, Universitas Negeri Makassar.

 	Penelitian ini adalah jenis penelitian deskriptif yang menggunakan rancangan penelitian "korelasional". Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui; (1) Apakah ada kontribusi kelincahan terhadap  kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep; (2) Apakah ada kontribusi keseimbangan terhadap  kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep; (3) Apakah ada kontribusi secara bersama-sama kelincahan dan keseimbangan terhadap  kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep.
 	Populasinya adalah keseluruhan Murid Kelas V dan VI negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep. Sampel yang digunakan adalah murid putra sebanyak 40 orang. Teknik penentuan sampel adalah dengan pemilihan secara acak dengan cara undian (Simple Random Sampling). Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif, analisis regresi (r), dan analisis regresi ganda (R) pada taraf signifikan α = 0,05.



 	Hasil penelitian menunjukkan bahwa; (1) Ada kontribusi kelincahan terhadap  kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep, dengan nilai R Squart sebesar 0,485 (48,5%) (Pvalue < 0,05); (2) Ada kontribusi keseimbangan terhadap  kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep, dengan nilai R Squart sebesar 0,496 (49,6%) (Pvalue < 0,05); (3) Ada kontribusi secara bersama-sama kelincahan dan keseimbangan terhadap  kemampuan menggiring bola dalam permainan sepakbola murid SD negeri 35 Tekolabbua Kabupaten Pangkep, dengan nilai R hitung (R) sebesar 0,660 (66,0%) (Pvalue < 0,05);  dan nilai F hitung (F) sebesar 35,853.
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