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A.SAMBO LINGGI. PengembanganPerangkatPembelajaranFisika Model Kooperatif TipePasanganInteraktifPadaSiswaKelas XI IPA                              SMA Negeri 1 Bantaeng(dibimbingolehProf.Dr.H.Muris,M.SidanDra.Hj.AisyahAzis, M.Pd.).

Pertanyaanpenelitianiniadalahbagaimanaprofilperangkatpembelajaranfisika model kooperatiftipepasanganinteraktif yang valid, praktis, danefektif; meliputi: RPP, BukuSiswa, dan LKS untukmengajarkanmateruusahadanenergi.Tujuanpenelitianiniadalahuntukmenghasilkanprofilperangkatpembelajaranfisika yang bercirikanpembelajaran model kooperatiftipepasanganinteraktif yang valid, praktis, danefektif: meliputi: RPP, BukuSiswa (BS), dan LKS.
Penelitianiniadalahpenelitianpengembangan (development research).Produk yang diinginkandalampenelitianiniadalahperangkatpembelajaranfisika model kooperatiftipepasanganinteraktif yang valid, praktis, danefektif.Produktersebutmeliputi: (1) RencanaPelaksanaanPembelajaran (RPP), (2) BukuSiswa (BS), dan (3) LembarKegiatanSiswa (LKS). Proses pengembanganmenggunakanmodifikasimodel 4-D dariThiagarajan yang terdiridaritahapanpendefinisian (define), perancangan (design), pengembangan (develop), danpenyebaran (disseminate). Proses pengembanganterlaksanatigatahapansajakarenaketerbatasanwaktuyaitutahapanpendefinisian (define), perancangan (design), danpengembangan (develop).
Ujicobaperangkatdilakukanpadasiswakelas XI IPA 1                           SMA Negeri 1 Bantaengtahunpelajaran 2013/2014 semester genapsebanyak 37 orang.Instrumen penelitian yang digunakan meliputi lembar validasi perangkat, instrumen lembar observasi (kemampuan guru dalam mengelola pembelajaran, keterlaksanaan perangkat pembelajaran, aktivitas siswa), angket respons siswa terhadap pembelajaran. Instrumen tersebut merupakan instrumen-instrumen yang telah digunakan dalam penelitian sebelumnya tetapi telah dimodifikasi sebagai penyesuaian terhadap materi usaha dan energi dalam penelitian ini.Hasil yang diperolehpadaujicobatersebutadalahperangkatpembelajaranfisika model kooperatiftipepasanganinetraktif yang valid, praktis, danefektif.Sebagaiimplikasi yang diperolehdarihasilpenelitianini, disarankan: (1) bagipeneliti yang berminatmengembangkanlebihlanjutpenelitianinidiharapkanmencermatiketerbatasanpenelitian, sehinggapenelitianselanjutnyadapatmenyempurnakanhasilpenelitianini, (2) pengembanganperangkatpembelajaran model kooperatiftipepasanganinteraktifhendaknyadikembangkanjugauntukmateri lain agar dapatmembuatsiswalebihaktif, senang, dantertarikdalambelajarfisika.


vii

