ABSTRAK
SITTI SYUPIYANI, 2013. Analisis Penerapan Sistem Informasi  Akademik di Universitas Islam Negeri (UIN) Alauddin Makassar. (Dibimbing Oleh: Abdul Muis Mappalotteng dan  Purnamawati).

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran penerapan sistem informasi akademik, faktor pendukung dan penghambat penerapan sistem informasi akademik (SIAKAD) pada Fakultas Dakwah dan Komunikasi UIN Alauddin Makassar.
Jenis penelitian ini adalah penelitian deskriptif yang bertujuan mendeskripsikan hasil penelitian sesuai dengan data yang telah terkumpul. Pengolahan data menggunakan statistik deskriptif. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan angket dengan populasi penelitian adalah staf akademik, dosen seluruh mahasiswa aktif semester genap Tahun Ajaran 2012/2013.
Hasil analisis menunjukkan bahwa: (1)gambaran penerapan SIAKAD a)pemanfaatan komputer pribadi mahasiswa, staf akademik dan dosen tinggi; b) registrasi KRS mahasiswa tinggi, sedangkan konfirmasi KRS mahasiswa oleh dosen cukup tinggi; c) Pemanfaatan jaringan internet dikampus  oleh mahasiswa staf akademik dan dosen tinggi;(2) faktor-faktor yang mendukung penerapan SIAKADa) pemanfaat komputer teman/keluarga oleh mahasiswa tinggi; pemanfaatan komputer kantor staf akademik tinggi meski presentasenya rendah; pemanfaatan komputer kantor oleh dosen cukup tinggi;  b) perolehan informasi nilai mahasiswa dan penginputan nilai oleh staf akademiktinggi; sedangkan pemantauan nilai mahasiswa oleh dosen selaku penasehat akademik cukup tinggi; c) pemanfaatan jaringan internet diluar kampus oleh mahasiwa tinggi dan oleh dosen dan staf akademik cukup tinggi;(3) faktor yang menghambat penerapan SIAKAD a) kemampuan fasilitas komputer tinggi/kurang menghambat; b) pemanfaatan forum-forum pada SIAKAD oleh mahasiswa dan dosensangat rendah/menghambat; sedangkan pengimputan presensi mahasiswa oleh stafrendah/menghambat; c) jaringan internet yang sering terputus termasuk dalam kategori tinggi/kurang menghambat.Berdasarkan hasil penelitian disarankan,menyediakan perangkat keras (hardware) untuk staf akademik termasuk komputer dan perlengkapan lainnya, Jaringan internet diperbaiki dan kuota diperbanyak agar menjangkau semua lantai, forum-forum SIAKAD dipergunakan untuk meningkatkan tujuan pembelajaran, sosialisasi ditingkatkan, SIAKAD harus didukung oleh seluruh pihak dalam universitas.
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