ABSTRAK
BOBI PAPILAYA. 2013. Analisis pengaruh pengetahuan pariwisata, sikap dan pendapatan terhadap partisipasi masyarakat dalam pengembangan pariwisata pantai di Pulau Ambon (dibimbing oleh H. M. Idrus Abustam dan Suprapta)
Pariwisata merupakan salah satu aset negara yang sangat penting, terutama untuk meningkatkan devisa negara, pendapatan asli daerah dan pendapatan masyarakat lokal. Pulau Ambon memiliki potensi pariwisata yang sangat baik, terutama pariwisata pantai yang perlu mendapat perhatian untuk dikembangkan. Dalam pembangunan sektor pariwisata harus melibatkan seluruh komponen yaitu pemerintah, swasta dan partisipasi masyarakat secara aktif.
Tujuan penelitian ini yaitu untuk mengetahui pola distribusi lokasi pariwisata pantai, mengidentifikasi kegiatan wisata yang berpeluang untuk dikembangkan menjadi objek dan daya tarik wisata andalan pada kawasan wisata pantai, dan untuk mengetahui pengaruh pengetahuan pariwisata, sikap, dan pendapatan terhadap partisipasi masyarakat dalam pengembangan pariwisata pantai di Pulau Ambon. Penelitian ini menggunakan metode survey dan expostfekto dengan teknik pengumpulan data menggunakan instrumen kuisioner yang diberikan kepada 100 orang responden dan lembar pengamatan serta dianalisis secara deskriptif kualitatif maupun kuantitatif.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa Pulau Ambon memiliki potensi yang sangat besar terutama wisata pantai untuk dikembangkan menjadi daerah tujuan wisata. Dalam pembangunan pariwisata, perlu adanya partisipasi masyarakat secara aktif. Partisipasi masyarakat dipengaruhi oleh pengetahuan masyarakat tentang pariwisata. Pengetahuan masyarakat dapat diperoleh melalui pendidikan formal, juga melalui kelompok atau lembaga sosial yang dibentuk dengan tujuan tersebut. Selain pengetahuan, sikap masyarakat yang positif terhadap pembangunan pariwisata dan tinggi rendahnya pendapatan masyarakat turut memberikan andil yang sangat besar bagi partisipasi masyarakat. Sikap ini dibangun dengan menggunakan pendekatan kearifan lokal (local wisdom), seperti budaya sasi sebagai instrumen bagi anak negeri untuk turut menjaga kelestarian lingkungan hidup dan sumber daya alam dan masohi bangun negeri sebagai bentuk tanggung jawab anak negeri membangun negerinya. Dengan demikian dapat disimpulkan bahwa partisipasi masyakat dalam pengembangan pariwisata pantai di Pulau Ambon dipengaruhi oleh pengetahuan pariwisata, sikap dan pendapatan, baik secara parsial maupun secara kolektif.
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ABSTRACT
BOBI PAPILAYA. 2013. Analysis on the Influence of Tourism Knowledge, Attitudes, and Revenue toward Public Participation in Coastal Tourism Development at Ambon Island (Supervised by H. M. Idrus Abustam and Suprapta).    
Tourism is one of important assets of country, particularly to increase foreign exchange, revenue and income of local communities. Ambon Island has a very good tourism potential, especially coastal tourism that still require responsiveness to be developed. Development of the tourism sector should involve all components of the government, private sector, and active community participation.
The objective of this research is to find out the distribution system of coastal tourism location, to identify tourism activities which are likely to be developed into a tourism attraction and the object mainstay in coastal areas, and also to know the influence of tourism knowledge, attitudes, and revenue toward public participation in coastal tourism development at Ambon Island. This research applied survey method and ex-post facto by questionnaire as its instrument to collect data from 100 respondents and also by administering observation sheet. The data were then analyzed in qualitative and quantitative descriptive analysis.
The result shows and Ambon Island has a great potential mainly in coastal area to be developed into tourism object. In developing tourism, public participation is needed actively. Whereas, the participation of community is influenced by their knowledge on tourism which can be acquired through formal education, group or social institution that is formed with that purpose. Beside knowledge, positive attitude of the public toward tourism development and the income level also give a great contribution to the participation of community. This attitude is built by the approach of local wisdom, such as sasi culture as an instrument of local youngsters to take part in preserving the environment and natural resources and also masohi culture as local youngster’s responsibility to built their country. Thus it can be concluded that community participation in the development of coastal tourism on the island of Ambon is affected by tourism, attitudes, and income either partially or collectively.
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