ABSTRAK
ABDUL HAFID. Analisis Faktor-faktor yang Mempengaruhi Pendapatan Nelayan di Kecamatan Barru Kabupaten Barru (Dibimbing oleh Amiruddin Tawe dan Chalid Imran Musa)

Tujuan penelitian ini adalah (i) untuk menganalisis bagaimana pengaruh faktor modal kerja, alat tangkap, lama melaut, pengalaman, tanggungan keluarga, tingkat pendidikan, umur terhadap pendapatan nelayan yang menggunakan alat tangkap pancing dan nelayan yang menggunakan alat tangkap pukat di Kecamatan Barru Kabupaten Barru (ii) Untuk mengetahui berapa besar rerata perbedaan pendapatan dari nelayan yang menggunakan alat tangkap pancing dan nelayan yang menggunakan alat tangkap pukat di Kecamatan Barru Kabupaten Barru. Populasi dalam penelitian ini sebanyak 80 orang kepala keluarga nelayan yang terbagai atas dua wilayah yakni di Kelurahan Sumpang Binangae sebanyak 46 kk dan di Kelurahan Mangenpang sebanyak 34 kk yang sekaligus menjadi sampel penelitian. Teknik pengumpulan data melalui observasi, dokumentasi, wawancara dan kuesioner sedangkan Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis regeresi berganda.  
Hasil penelitian menunjukkan bahwa (i) Besar-kecilnya pendapatan nelayan yang menggunakan alat tangkap pancing secara nyata dan signifikan dipengaruhi oleh variabel modal kerja, alat tangkap pancing (rawai), lama melaut dan pengalaman sedangkan variabel tanggungan keluarga, pendidikan dan umur tidak berpengaruh nyata secara signifikan terhadap pendapatan nelayan. Besar-kecilnya pendapatan nelayan yang menggunakan alat tangkap pukat secara nyata dan signifikan dipengaruhi oleh variabel alat tangkap pukat, lama melaut dan pengalaman sedangkan variabel modal kerja, tanggungan keluarga, pendidikan dan umur tidak berpengaruh nyata secara signifikan terhadap pendapatan nelayan; (ii) Hasil analisis pendapatan nelayan menunjukkan bahwa nelayan yang menggunakan alat tangkap pancing rawai memiliki tingkat pendapatan lebih tinggi bila dibandingkan dengan pendapatan nelayan yang menggunakan alat tangkap pukat. Ini disebabkan karena jenis tangkapan ikan nelayan yang menggunakan alat tangkap pancing rawai memiliki nilai ekonomis yang lebih tinggi bila di bandingkan dengan jenis tangkapan ikan nelayan yang menggunakan alat tangkap pukat.









ABSTRACT
ABDUL HAFID. 2011. Analysis of Factors Affecting the Income of Fishermen in Barru Subdistrict of Barru District. (Supervised by Amiruddin Tawe and Chalid Imran Musa).  

This study aimed at (i) analyzing how the working factor, fishing gear, duration of fishing, experience, dependents, education, age, affect the income of  Fishermen in Barru Subdistrict of Barru District and (ii) examining to what extend the average income difference of fishermen who use fishing rod and the ones use pukat net in Barru Subdistrict of Barru District  .the population of this study was 80 fishermen families.Which is divided into two regions are Sumpang Binangae Village as many as 46 fishermen families and Mangempang Village 34 fishermen families who were also samples. Data were collected though observation, documentation, interview and questionnaire. Date were analyzed by using multiple regression analysis.
The result revealed that the amount of income of the fishermen who used fishing rod was influenced significantly by working variable, fishing gear, duration of fishing and experience; whereas, the variable of dependents, education, and age had no significant influence on the income of fishermen. The amount of income of the fishermen who used pukat net was influenced significantly by fishing gear variable, duration of fishing and experience; whereas the working variable, dependents, education and age had no significant influence on the income of fishermen. (ii)  Results of analysis the fishermen income show that fishermen using rawai fishing rod has a higher income compared with income of fishermen using pukat net. This is because the type of fish that fishermen using rawai fishing rod has a higher economic value compared with other types of fish catch of fishermen.


