



ABSTRAK
ARDIAN. Analisis Komunikasi Interpersonal Antara Atlet dan Pelatih pada cabang olahraga bulutangkis PBSI Kota Makassar (Dibimbing oleh Abraham Razak dan Hikmad Hakim).

Tujuan dari penelitian ini adalah : (1) Untuk mengetahui penerapan komunikasi antarpribadi antara pelatih dan atlet bulutangkis PBSI kota Makassar. (2) Untuk mengetahui faktor-faktor yang mempengaruhi berlangsungnya komunikasi antara atlet dan pelatih bulutangkis kota Makassar. 
	Penelitian ini dilakukan pada PBSI kota di Makassar pada bulan Mei 2014 - Juni 2014. Adapun informan dalam penelitian ini adalah atlet dan pelatih bulutangkis PBSI kota Makassar. Tipe penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif kualitatif. Teknik pengumpulan datanya dilakukan dengan cara pengisian kuesioner, observasi, dan wawancara. Data yang diperoleh diolah secara deskriptif kualitatif yaitu dengan mengadakan analisis data yang berupaya menggambarkan dengan menguraikan data yang ditemui di lapangan untuk memberikan gambaran tentang masalah yang akan dibahas dalam penelitian serta dikembangkan berdasarkan teori yang ada. 
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa penerapan komunikasi interpersonal dalam tim bulutangkis PBSI kota Makassar sangat penting. Tim bulutangkis PBSI kota Makassar berupaya meningkatkan kemampuan berkomunikasi antara pelatih dan atletnya, karena dan dari hasil pengisian kuesioner dianalisis dengan teknik analisis data skala likert, maka hasilnya atlet menghendaki efektifitas latihan dan pertandingan 81,7% ditunjang oleh komunikasi interpersonal, sedangkan pelatih 89,5%, dari 100% yang diharapkan dari keduanya. Penelitian ini juga menemukan faktor-faktor yang mempengaruhi berlangsungnya komunikasi antara pelatih dan atlet adalah keterbukaan, dukungan, bahasa, jenis kelamin, usia, dan etnis.
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