ABSTRAK

Darman(2014). Kontribusi Kekuatan, Kecepatan, Kelincahan Dan Percaya  Diri Terhadap Keterampilan Teknik Pada Permainan Futsal Siswa SMK Negeri 1 Sidenreng Kabupaten Sidenreng Rappang. (dibimbing oleh H. Syahruddin dan Rahmad Kasmad).

Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif korelasional dan inferensial maka perlu dirancang dan diketahui seberapa besar kontribusi kekuatan, kecepatan, kelincahan dan percaya diri terhadap keterampilan teknik permainan futsal. Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) Ada kontribusi yang signifikan kekuatan terhadap keterampilan teknik permainan futsal siswa SMK Negeri 1 Sidenreng Kabupaten Sidenreng Rappang sebesar 68,4%. Terbukti dari hasil analisis diperoleh nilai regresi observasi (RO) = 104,005(p<0,05) dengan koefesien determinasi 0,648. Hasil ini menunjukkan bahwa kekuatan memiliki kontribusi yang signifikan terhadap keterampilan teknik permainan futsal. (2) Ada kontribusi kecepatan terhadap keterampilan teknik permainan futsal siswa SMK Negeri 1 Sidenreng Kabupaten Sidenreng Rappang sebesar 77,2%. Terbukti dari hasil analisis diperoleh nilai regresi observasi (RO) = 162,649 dengan koefesien determinasi 0,772. Hasil ini menunjukkan bahwa kecepatan memiliki kontribusi yang signifikan terhadap keterampilan teknik permainan futsal. (3) Ada kontribusi kelincahan terhadap keterampilan teknik permainan futsal siswa SMK Negeri 1 Sidenreng Kabupaten Sidenreng Rappang sebesar 71,2%. Terbukti dari hasil analisis diperoleh nilai regresi observasi (RO) = 118,836 dengan nilai koefesien determinasi 0,712. Hasil ini menunjukkan analisa bahwa kelincahan bagi seorang pemain futsal dibutuhkan untuk meningkatkan keterampilan pemain. (4) Ada kontribusi percaya diri terhadap keterampilan teknik permainan futsal siswa SMK Negeri 1 Sidenreng Kabupaten Sidenreng Rappang sebesar 78,5%. Terbukti dari hasil analisis diperoleh nilai regresi observasi (RO) = 175,132 dengan nilai koefesien determinasi 0,785. Hasil ini menunjukkan analisa bahwa percaya diri bagi seorang pemain futsal dibutuhkan untuk meningkatkan keterampilan pemain. (5) Ada kontribusi kekuatan, kecepatan, kelincahan dan percaya diri terhadap keterampilan teknik permainan futsal siswa SMK Negeri 1 Sidenreng Kabupaten Sidenreng Rappang sebesar 87,2%. Terbukti dari hasil analisis diperoleh nilai regresi observasi (RO) = 76,426 dengan nilai koefesien determinasi 0,872. Kesimpulan bahwa percaya diri memiliki kontribusi yang paling besar dibandingkan dengan kekuatan, kecepatan dan kelincahan terhadap keterampilan teknik pada permainan futsal.
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ABSTRACT 


Darman(2014). Contributions Strength, Speed​​, Agility And Self Confidence in Techniques Skills Of Futsal Game Students of SMK 1 Sidenreng of Sidenreng Rappang district. (guided by H. Syahruddin and Rahmat Kasmad).

Type of study is a descriptive correlational and inferential then need to be designed and known how large the contribution strength, speed, agility and confidence to play futsal skills. The results showed that (1) There is a significant contribution to the strength of the skills to play futsal students of SMK 1 Sidenreng Sidenreng Rappang by 68.4%. Evident from the results of the regression analysis values ​​obtained observation (RO) = 104.005 (p <0.05) with a coefficient of determination 0.648. These results indicate that the force has a significant contribution to the skills to play futsal. (2) There is a contribution to the speed of play futsal skills of students of SMK 1 Sidenreng Sidenreng Rappang by 77.2%. Evident from the results of the regression analysis values ​​obtained observation (RO) = 162.649 with a coefficient of determination 0.772. These results indicate that the velocity has a significant contribution to the skills to play futsal. (3) There is a contribution to the agility skills to play futsal students of SMK 1 Sidenreng Sidenreng Rappang by 71.2%. Evident from the results of the regression analysis values ​​obtained observation (RO) = 118.836 with a coefficient of determination value of 0.712. These results indicate that the analysis of agility for a player futsal is needed to improve the skills of the player. (4) There is a confident contribution to the skills to play futsal students of SMK 1 Sidenreng Sidenreng Rappang by 78.5%. Evident from the results of the regression analysis values ​​obtained observation (RO) = 175.132 with a coefficient of determination value of 0.785. These results indicate that the analysis of self-confidence for a futsal player is required to improve the skills of the player. (5) There is a contribution of strength, speed, agility and confidence to play futsal skills of students of SMK 1 Sidenreng Sidenreng Rappang by 87.2%. Evident from the results of the regression analysis values ​​obtained observation (RO) = 76.426 with a coefficient of determination value of 0.872. Confident conclusion that has the greatest contribution compared with the strength, speed and agility of the technical skills in the game of futsal.
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