ABSTRAK
Muhammad Haerullah. Direct Attack Terhadap Accuracy Pada Senjata Degen Dalam Permainan Anggar Atlet Sulawesi Selatan (dibimbing oleh H. Andi Ihsan dan H. Andi Suyuti)
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui seberapa besar hubungan antara posisi bersedia, posisi lengan, posisi kaki, dan posisi serangan pada kecepatan serangan langsung terhadap ketepatan sasaran pada senjata degen dalam permainan anggar secara simultan dan parsial.
Penelitian ini  adalah jenis penelitian deskriptif. Populasinya adalah atlet anggar Sulawesi Selatan yang ada di Kota Makassar.  Variabel yang diteliti adalah Serangan Langsung (Posisi Bersedia, Posisi Lengan, Posisi Kaki, Posisi Rangkaian Serangan) dan ketepatan. Kemudian data yang diperoleh di olah dengan menggunakan program komputer SPSS.
Hasil penelitian menunjukkan : (1)  Ada hubungan yang signifikan antara posisi bersedia pada serangan langsung terhadap ketepatan sasaran pada senjata degen dalam permainan anggar. (2) Ada hubungan yang signifikan antara posisi lengan pada serangan langsung terhadap ketepatan sasaran pada senjata degen dalam permainan anggar. (3) Ada hubungan yang signifikan antara posisi kaki  pada serangan langsung terhadap ketepatan sasaran pada senjata degen dalam permainan anggar. (4) Ada hubungan yang signifikan antara posisi serangan  pada serangan langsung terhadap ketepatan sasaran pada senjata degen dalam permainan anggar. (5) Ada hubungan yang signifikan antara posisi bersedia, posisi lengan, posisi kaki, dan posisi serangan pada serangan langsung terhadap ketepatan sasaran pada senjata degen dalam permainan anggar.
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