ABSTRAK
NURUL HIDAYATI. Analisis Kebangkrutan Usaha dengan Menggunakan Metode Altman Z-Score pada Pusat Koperasi Pegawai Republik Indonesia (PKP-RI) Kabupaten Sinjai. (Dibimbing oleh H. Syamsul Ridjal dan  Andi Agustang).
	Penelitian ini menelaah metode Altman Z-Score untuk menganalisis kebangkrutan usaha pada Pusat Koperasi Pegawai Republik Indonesia (PKP-RI) Kabupaten Sinjaiperiode 2008-2012. Masalah utama dalam penelitian ini ini adalah : (i) Bagaimana penggunaan rasio Altman Z-Score dalam memprediksi kebangkrutan (PKP-RI) Kabupaten Sinjai?   (ii) Bagaimana posisi PKP- RI (PKP-RI) Kabupaten Sinjai berdasarkan metode Altman Z-Score?
Tujuan Penelitian ini adalah: (i) Untuk mengetahui penggunaan rasio Altman Z-Score  dalam memprediksi potensi kebangkrutan Pusat Koperasi Pegawai Republik Indonesia (PKP-RI) di Kabupaten Sinjai periode  2008-2012. (ii) Untuk mengetahui posisi PKP-RI (PKP-RI) di Kabupaten Sinjai periode  2008-2012 berdasarkan  metode Altman Z-Score?
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan menggunakan data kuantitatif berupa data keuangan PKP-RI (PKP-RI) Kabupaten Sinjai dengan teknik pengumpulan data melalui dokumentasi. Data berupa laporan laba rugi dan neraca PKP-RI Kab. Sinjai periode 2008-2012 dianalisis dengan menggunakan metode Altman Z-Score.
Hasil Penelitian menunjukkan bahwa: (i) Nilai rasio X1,X2,X3,X4, dan X5 PKP-RI Kab. Sinjai selama periode 2008-2012 bernilai positif. Hal ini menunjukkan bahwa kinerja keuangan koperasi tersebut dalam kondisi sehat. (ii) Berdasarkan nilai Z-Score tersebut maka PKP-RI Kabupaten Sinjai dapat dinyatakan PKP-RI Kab. Sinjai selama  periode 2008-2012 berada pada posisi non bankrupt.
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NURUL HIDAYATI. 2013.Bussiness Bancruptcy Analysis Using Altmman Z-Score Methods on Pusat Koperasi Pegawai Republic of Indonesia (PKP-RI) Sinjai (supervised by H.Syamsul Ridjal and Andi Agustang)
	The study examines the Altman Z-Score method to analyze business bankruptcy at Pusat Koperasi Pegawai Republic of Indonesia (PKP-RI) Sinjai of period 2008-2012.The main problles of this study are : i) How to use the ratio of Altman Z-Score in predicting bankruptcy onPKP-RI Sinjai?(ii) What is the position of PKP-RI Sinjai based on the Altman Z-Score method?
	The objectives of study are : i)to determine the use of the Altman Z-Score ratio to predict
