ABSTRAK
I MAPPE. 2014.Pengembangan Perangkat Pembelajaran Berbasis Masalah Dengan Pendekatan Scientific Pada Materi Pokok Operasi Himpunan Untuk Siswa SMP Kelas VII di Kabupaten Sidrap(dibimbing oleh Awi Dassa dan Djadir).

Penelitian ini adalah penelitian pengembangan (Research and Development). Tujuan penelitian ini adalah untuk mengembangkan dan menghasilkan perangkatdalam pembelajaran materi pokok himpunan yang valid, praktis, dan efektif.
Produk yang dikehendaki dalam penelitian ini adalah perangkat pembelajaran himpunan yang valid, praktis dan efektif. Produk tersebut terdiri dari 8 komponen, yaitu (1) RPP; (2) Buku teks pelajaran; (3) Lembar kerja; (4) Tes uji coba perangkat; (5) lembar observasi aktivitas siswa; (6) lembar observasi keterlaksanaan perangkat pembelajaran; (7) angket respon siswa; (8) lembar validasi.
[bookmark: _GoBack]Proses pengembangan perangkat pembelajaran menggunakan modifikasi model 4-D dari Thiagarajan.
Ujicoba dilakukan di SMP Negeri 1 Tellu LimpoeKabupaten Sidrappada siswa kelas VII - 1. Hasil yang diperoleh pada ujicoba tersebut adalah pengembangan perangkat pembelajaran operasi himpunan yang valid, praktis dan efektif. Sebagai implikasi yang diperoleh dari perangkat ini, disarankan: (1) kepada pendidik Matematika untuk dapat menggunakan perangkat ini pada materi Operasi Himpunan, (2) untuk keperluan pengembangan selanjutnya, pendidik diharapkan dapat mengembangkan sendiri perangkat pembelajaran (RPP, buku teks pelajaran, lembar kerja dan tes hasil belajar) yang disesuaikan dengan pembelajaran berbasis masalah dengan pendekatan scientific. Sehingga siswa akan lebih termotivasi dan dapat mengkonstruksi sendiri ide/ pengetahuannya sesuai dengan kurikulum 2013.
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