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	Penelitian ini bertujuan untuk yaitu : (1) Mengetahui peran guru  IPS dan orang tua dalam mengatasi perilaku menyimpang siswa di SMP Negeri 1 Makassar. (2) Mengetahui upaya-upaya yang dilakukan guru IPS dan orang tua dalam mengatasi perilaku menyimpang siswa di SMP Negeri 1 Makassar.
	Penelitian ini menggunakan kualitatif deskriptif yang berusaha menjelaskan inti masalah sesuai rekaman penelitian. Fokus penelitian di tekankan pada peran guru IPS dan orang tua. Pengumpulan data menggunakan teknik observasi, wawancara, dan dokumentasi. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa : (1) Peran guru IPS di SMP Negeri 1 Makassar dalam mengatasi perilaku menyimpang siswa sudah baik, sedangkan peran orang tua dalam mengatasi perilaku menyimpang di SMP Negeri 1 Makassar juga sudah baik, guru dan orang tua telah berusaha menjalankan perannya dengan baik. (2) Upaya guru IPS dalam mengatasi perilaku menyimpang di SMP Negeri 1 Makassar sudah baik, sedangkan upaya orang tua dalam mengatasi perilaku menyimpang siswa di SMP Negeri 1 Makassar masih kurang baik. Peran orang tua masih perlu di tingkatkan agar anak didik tidak melakukan perilaku menyimpang. 


















