ABSTRAK
Aris , 2015. Faktor-faktor Yang Mempengaruhi Disiplin Kerja Pegawai pada Kantor Kecamatan Panakkukang Kota Makassar. Skripsi. Fakultas Ilmu Sosial. Universitas Negeri Makassar.
              Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui faktor-faktor yang mempengaruhi disiplin kerja pegawai pada kantor Kecamatan Panakkukan Kota Makassar.
	Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif  kuantitatif dengan populasi adalah seluruh pegawai Kantor Kecamatan Panakkukang Kota Makassar sebanyak 53 orang dengan sampel sebanyak 50 responden. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik observasi, angket, wawancara. dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu analisis persentase.
	Penelitian ini menunjukkan bahwa Faktor-faktor yang Mempengaruhi Disiplin Kerja Pegawai pada Kantor Kecamatan Panakkukang Kota Makassar membuktikan bahwa terdapat faktor yang sangat berpengaruh, dilihat dari pemberian kompensasi, keteladanan pemimpin yang tinggi, aturan yang pasti, keberanian pemimpin memberikan tindakan, pengawasan pimpinan, dan ada tidaknya perhatian pimpinan  kepada para pegawai, diciptakan kebiasaan yang mendukung tegaknya disiplin.









