ABSTRAK
RIZKA FADLIAH NUR. 2013. Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu (Suatu Analisis Historis) (Dibimbing oleh Andi Ima Kesuma dan Andi Agustang).

Penulis memfokuskan pada empat permasalahan, yaitu: latar belakang berdirinya Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu, perkembangan Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu, peran Perguruan Islam Alkhairaat terhadap masyarakat Kota Palu dan eksistensi Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu. 
Jenis Penelitian ini adalah deskriptif analitis dengan memberikan deskripsi secara spesifik tentang Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu dalam analisis historis yang disertai dengan analisis kritis oleh Penulis. Tekhnik penulisan dan pengumpulan data dengan menggunakan metode sejarah yaitu heuristik (pengumpulan data), kritik (analisa data), interpretasi (menafsirkan data), dan historiografi (menuliskan data menjadi suatu peristiwa yang utuh).
Hasil Penelitian ini menjelaskan bahwa: (1) Berdirinya Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu tidak terlepas dari latar belakang yang menyertainya. Terdapat dua hal yang melatar belakangi berdirinya Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu, yaitu kedatangan Sayyid Idrus bin Salim Aljufrie di Kota Palu dan kondisi obyektif masyarakat Kota Palu yang pada saat itu telah banyak memeluk agama Islam, tetapi belum memiliki media atau sarana untuk menimba ilmu pengetahuan agama, selain itu sebagai upaya untuk membendung kristenisasi; (2) Perguruan Islam Alkhairaat tidak muncul kemudian berhenti pada satu patokan tahun, tetapi memiliki proses yang menyebar dalam jarak waktu yang relative panjang. Perkembangan Perguruan Islam Alkhairaaat di Kota Palu, dapat dilihat dalam dua periode, yaitu sebelum kemerdekaan (1930-1945) dan sesudah kemerdekaan (1945-sekarang);      (3) Menganalisis peran Perguruan Islam Alkhairaat tidak sebatas melihat kiprahnya sebagai lembaga pendidikan, namun juga melihat kiprahnya sebagai lembaga keagamaan dan dakwah, dan lembaga sosial. Adapun peran-peran Alkhairaat terhadap masyarakat Kota Palu yaitu dalam bidang pendidikan, bidang dakwah, bidang usaha sosial ekonomi, dan bidang politik. (4) Menganalisis eksistensi Perguruan Islam Alkhairaat di Kota Palu dapat dilihat dari beberapa faktor penyebabnya, yaitu kharisma pemimpin Alkhairaat, peran pemerintah, dan peran masyarakat yang maksimal. Namun, manajemen pengelolaan lembaga Alkhairaat masih bersifat tradisional, untuk itu Alkhairaat perlu memperbaiki manajemen pengelolaan dan meningkatkan kualitas sumber daya agar kemajuan dan kualitas yang lebih baik akan dicapai oleh Alkhairaat di masa yang akan datang.




ABSTRACT
RIZKA FADLIAH NUR. 2013. Islamic Institution of Alkhairaat in Palu City (A Historical Analysis) (Supervised by Andi Ima Kesuma and Andi Agustang).

The writer focused the study into four problems, those are: background of Islamic Institution of Alkhairaat in Palu, development of Islamic Institution of Alkhairaat in Palu, role of Islamic Institution of Alkhairaat toward society in Palu, and existence of Islamic Institution of Alkhairaat in Palu.
This is a descriptive analytics study, which brought on the specific description of Islamic Institution of Alkhairaat in Palu City in historical analysis along with critical analysis by the writer. Technique of writing and data collecting were by using historical method, included heuristics (data collecting), critics (data analysis), interpretation (data explaining), and historiography (transcribed the data into a comprehensive result).
The result of this study explained that: (1) the existing of Islamic Institution of Alkhairaat in Palu City was related to the background which followed, included the arrival of Sayyid Idrus bin Salim Aljufrie in Palu City and the objective condition of Palu’s citizen , where most of them have already been a Moslem, but did not yet have media and infrastructure to knew more about the religion. Furthermore, to prevent Christianization; (2) Islamic Institution of Alkhairaat did not exist then stopped on a directive years, but it had spread in a relatively long period.                The development of the Islamic Institution of Alkhairaat in Palu City can be seen in the two periods, those are before independence (1930-1945) and after independence (1945-present); (3) analyze the role of Islamic Institution of Alkhairaat not only observe its action as educational institutions, but also see their work as religious institutions and missionary, and social institutions. The roles of Alkhairaat in community of Palu is in education, missionary, social economic and politics;           (4) analyze the existence of Islamic Institution of Alkhairaat in Palu can be seen from some of the causes, included charismatic leader of Alkhairaat, role of government, and role of the community are maximized. However, management of Alkhairaat institutions still traditional, therefore Alkhairaat need to improve the management and improve the quality of resources in order to get better progress and quality in the future.

