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	Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan peningkatan proses dan hasil dalam pembelajaran keterampilan menulis teks naratif bahasa Bugis dengan menggunakan media gambar berseri pada siswa Kelas VII.I SMP Kristen Kota Parepare. Jenis penelitian ini adalah classroom action research (penelitian tindakan kelas). Data penelitian ini adalah data proses dan data hasil pembelajaran. Sumber data pada penelitian ini adalah guru mata pelajaran bahasa Bugis SMP Kristen Kota Parepare sebanyak satu orang dan siswa Kelas VII. 1 SMP Kristen Kota Parepare sebanyak 15 orang. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa pembelajaran keterampilan menulis teks naratif bahasa Bugis dengan menggunakan media gambar berseri mengalami peningkatan, baik dalam proses maupun hasil pembelajaran. Proses pembelajaran keterampilan menulis pada siklus I masih kurang memuaskan dan suasana kelas kurang kondusif. Guru belum melaksanakan kegiatan pembelajaran secara maksimal sehingga terdapat siswa yang acuh tak acuh dalam pembelajaran. Pada siklus II, proses dan hasil pembelajaran lebih efektif dan memuaskan setelah semua kesalahan dan kendala yang dihadapi guru dan siswa pada siklus I diperbaiki pada siklus II. Hasil tes keterampilan menulis teks naratif bahasa Bugis dengan menggunakan media gambar berseri pada siswa Kelas VII.1 SMP Kristen Kota Parepare mengalami peningkatan. Pada siklus I nilai rata-rata keseluruhan siswa sebesar 66,13 atau berada pada kategori cukup, sedangkan nilai rata-rata keseluruhan siswa pada siklus II meningkat menjadi 85,40 atau kategori baik.
	Sesuai dengan hasil penelitian ini diajukan saran, yaitu bagi guru bahasa Bugis dalam membelajarkan siswa keterampilan menulis teks naratif hendaknya menggunakan media gambar berseri agar pembelajaran menjadi lebih bervariasi dan menarik sehingga siswa tidak merasa jenuh dalam pembelajaran. Selain itu, dengan menggunakan media gambar berseri dapat meningkatkan hasil pembelajaran keterampilan menulis teks naratif bahasa Bugis, khususnya pada siswa kelas VII tingkat SMP.



