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MOTTO


“Seseorang bisa duduk di tempat teduh sekarang, karena ia telah menanam pohon sejak lama. Bekerja keras dan bersikap baiklah, hal luar biasa akan terjadi kepadamu”.
- Abdul Jalil -


“Apabila sesuatu yang kamu senangi tidak terjadi, maka senangilah apa yang terjadi”
(Ali bin Abi Thalib)






Karya ini kupersembahkan untuk Ayahanda dan Ibunda tercinta serta keluarga besarku atas segala kasih sayang yang tulus kepada anakanaknya, doa, dan pengorbanannya yang tulus demi kebahagiaan dan keberhasilan dunia akhirat.



	
	ABSTRAK

Abdul Jalil, 2019. Penggunaan Kekuasaan Guru Dalam Kelas (Studi Kasus Di SMA Muhammadiyah 1 Unismuh Makassar). Skripsi ini dibimbing oleh Supriadi Torro dan M.Ridwan Said Ahmad. Program Studi Pendidikan Sosiologi Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: 1)  Gambaran kekuasaan guru dalam kelas  pada siswa SMA Muhammadiyah 1 Unismuh Makassar dan 2)  Dampak  kekuasaan guru dalam kelas pada siswa SMA Muhammadiyah 1 Unismuh Makassar. Jenis penelitian ini adalah kualitatif deskriptif. Teknik dalam menentukan informan menggunakan purposive sampling dengan informan berjumlah 16 orang. Adapun kriteria informan yaitu berstatus sebagai siswa di SMA Muhammadiyah 1 Unismuh Makassar. Siswa kelas XI dan XII yang diajar oleh guru yang cenderung otoriter. Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu observasi, wawancara, dan dokumentasi. Teknik analisis data kualitatif tipe deskriptif melalui tiga tahap yaitu reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan. Teknik pengabsahan data menggunakan member check. 
[bookmark: _GoBack]Hasil penelitian menunjukkan bahwa; 1) Gambaran kekuasaan dan otoriter guru dalam kelas  pada siswa SMA Muhammadiyah 1 Unismuh Makassar yaitu merupakan guru yang kekuasaanya diterapkan dalam bentuk memerintah, mempengaruhi, pemberian sanksi, mengendalikan serta kewenangan mutlak.         2) Dampak  kekuasaan guru dalam kelas pada siswa SMA Muhammadiyah 1 Unismuh Makassar yaitu membentuk karakter maupun nilai akademik siswa dan menimbulkan rasa takut siswa terhadap guru.









KATA PENGANTAR

Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT., atas segala limpahan  rahmat dan petunjuk-Nya sehingga skripsi ini yang berjudul “penggunaan kekuasaan dan otoriter guru dalam kelas (studi kasus di sma muhammadiyah 1 unismuh makassar)” dapat terselesaikan dengan baik.  Skripsi ini terdiri dari lima bab yaitu Bab I Pendahuluan, terdiri dari latar  belakang, rumusan masalah, tujuan penelitian dan manfaat penelitian. Bab II  Tinjauan Pustaka dan Kerangka Konsep. Bab III Metode Penelitian, terdiri dari  pendekatan dan jenis penelitian, lokasi penelitian, tahap-tahap penelitian, sumber  data, instrumen penelitian, prosedur pengumpulan data, pengecekan keabsahan  data dan analisis data. Bab IV Hasil Penelitian dan Pembahasan. Bab V Kesimpulan dan Saran.  
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