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Tujuan penelitian ini bertujuan untuk mengetahui latar belakang pembentukan Kabupaten Mamuju Utara, proses dan langkah-langkah politik yang ditempuh dalam pembentukan Kabupaten Mamuju Utara, serta respon masyarakat dan pemerintah terhadap pembentukan Kabupaten Mamuju Utara.
Penelitian ini adalah penelitian sejarah, menggunakan metode sejarah yang melalui beberapa tahapan kerja, yaitu heuristik (pengumpulan sumber), kritik sumber, interpretasi dan penyajian yang merupakan pengungkapan kisah sejarah secara tertulis.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa latar belakang pembentukan Kabupaten Mamuju Utara dipengaruhi oleh berbagai aspek, yaitu: aspek yuridis, aspek politik dan ekonomi, aspek geografis, keinginan untuk menghilangkan rentang kendali atau mempercepat pelayanan publik serta aspirasi politik masyarakat berupa dukungan. Gagasan pembentukan Kabupaten Mamuju Utara telah ada sejak tahun 1963 tetapi gerakan yang dilakukan terhenti karena masa itu pemerintahan rezim Orde Baru tidak memberikan hak kepada rakyat untuk melakukan aktivitas yang berhubungan dengan sosial-politik. Pada 18 Juni 2000 gagasan pembentukan Kabupaten Mamuju Utara kembali muncul, dipelopori oleh Yaumil Kepala Desa Sarudu membentuk satu Komite Aksi Pembentukan Kabupaten Mamuju Utara dan diketuai oleh Agus Ambo Djiwa. Melalui komite aksi pembentukan Kabupaten Mamuju Utara aspirasi masyarakat disampaikan kepada pihak-pihak terkait, seperti DPRD Kabupaten Mamuju, DPRD Provinsi Sulawesi Selatan, DPR-RI dan Dewan Pertimbangan Otonomi Daerah. Setelah melalui beberapa proses akhirnya Kabupaten Mamuju Utara resmi menjadi sebuah daerah otonom setelah sidang paripurna di DPR-RI pada tanggal 27 Januari 2003, dan disahkan melalui Undang-Undang Nomor 7 Tahun 2003. Hari jadi Kabupaten Mamuju Utara diatur dalam Peraturan Daerah Nomor 01 Tahun 2008 Tentang Hari Jadi Kabupaten Mamuju Utara, yaitu ditetapkan pada tanggal 18 April tahun 2003.   
Kesimpulan penelitian ini adalah, pembentukan Kabupaten Mamuju Utara berfokus pada kajian sejarah politik dimana langkah-langkah yang ditempuh selama pembentukan Kabupaten Mamuju Utara melalui tahapan dan prosedur yang melibatkkan masyarakat dan pemerintah. 

