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	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Peranan Sistem Komputerisasi dalam Menunjang Efektivitas Kerja Pegawai pada Biro Administrasi Akademik dan Kemahasiswaan Universitas Negeri Makassar.
	Penelitian ini bersifat deskriptif kuantitatif. Populasi penelitian ini berjumlah 51 orang. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, wawancara, angket, dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan yaitu analisis statistik deskriptif untuk menggambarkan dan menjelaskan suatu keadaan secara persentase dalam bentuk tabel frekuensi. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa Peranan Sistem Komputerisasi dalam Menunjang Efektivitas Kerja Pegawai pada Biro Administrasi Akademik dan Kemahasiswaan Universitas Negeri Makassar, berada pada kategori berperan, ditinjau dari segi sistem komputerisasi berada pada kategori berperan, kuantitas kerja berada pada kategori berperan, kualitas kerja berada pada kategori cukup berperan, pemanfaatan waktu berada pada kategori berperan, dan peningkatan kualitas sumber daya manusia berada pada kategori berperan.


