ABSTRAK
Kamriah Nangga.2015.Implementasi Kepemimpinan Pancasila oleh kepala sekolah di Sekolah Menegah Pertama Hang Tuah Makassar.Skripsi Fakultas Ilmu Sosial.Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini bertujuan Untuk mengetahui apakah nila - nilai pancasila sudah sesuai dengan kepemimpinan kepala sekolah  di Sekolah Menegah Pertama Hang Tuah Makassar,dan kontribusi kepala sekolah untuk kemajuan Sekolah Menegah Pertama Hang Tuah Makassar.

Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kualitatif dengan populasi seluruh guru  di Sekolah Menegah Pertama Hang Tuah Makassar yang berjumlah 25 orang sehingga dilakukan penarikan Sampel dengan menggunakan sampel populasi, diambil sampel sebanyak 25 orang. Penelitian ini adalah penelitian kualitatif,data yang diperoleh dari kegiatan penelitian ini adalah dengan observasi dan wawancara untuk memperoleh data tentang kepemimpinan kepala sekolah yang sesuai dengan nilai nilai pancasila dan kontribusi kepala sekolah untuk kemajuan Sekolah Menengah Pertama Hang Tuah Makassar.

Hasil penelitian menunjukan bahwa kepemimpinan kepala sekolah di Sekolah Menegah Pertama Hang Tuah Makassar Sudah Sesuai dengan nilai-nilai pancasila. Kontribusi kepemimpinan kepala sekolah untuk kemajuan SMP Hang Tuah Makassar antara lain:  Kualitas diri, disiplin dan struktur  organisasi sekolah.




