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PenelitianinibertujuanuntukmengetahuiMinat Baca Mahasiswa Program Studi Pendidikan Administrasi Perkantoran FakultasIlmuSosial di UPT PerpustakaanUniversitas Negeri Makassar.
Penelitianinibersifatdeskriptifkuantitatif,yaitupenelitian yang menggambarkanMinat Baca Mahasiswa Program Studi Pendidikan Administrasi Perkantoran FakultasIlmuSosial di UPT PerpustakaanUniversitas Negeri Makassar.PopulasidalampenelitianiniadalahseluruhMahasiswa Program StudiPendididkanAdministrasiPerkantoranyang berjumlahkeseluruhan 237 orang.Penelitimengambilsampelsebanyak71 orang dan penarikan sampel dilakukan secara Probability Sampling dengan tehnik Simple Random Sampling, Teknikpengumpulan data yang digunakanadalahobservasi, angket, wawancara, dandokumentasi. Teknikanalisis data yang digunakanyaituanalisisstatistik persentasedalambentuk tabelfrekuensi.
HasilpenelitianmenunjukkanbahwaMinat Baca Mahasiswa Program Studi Pendidikan Administrasi Perkantoran FakultasIlmuSosial di UPT PerpustakaanUniversitas Negeri Makassar, berada pada kategoriKurangTinggi, Minat Baca MahasiswadiukurmelaluiIndikatorFaktor Internal danFaktorEksternal.





