ABSTRAK
Susi Susanti, 2015, Nelayan Di Desa Harapan Kecamatan Malili Kabupaten Luwu Timur (Studi Tentang Teknologi Alat Penangkapan Ikan ). Skripsi Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri makassar.dengan pembimbing I Nurlela dan pembimbing II St. Junaeda.
Penelitian ini bertujuan: untuk mengetahui unsur-unsur apa dari teknologi alat penangkapan ikan yang yang mengalami proses perubahan di Desa Harapan Kecamatan Malili Kabupaten Luwu Timur;  untuk mengetahui faktor-faktor yang menyebabkan proses perubahan teknologi di Desa Harapan Kecamatan Malili Kabupaten Luwu Timur; untuk mengetahui dampak dari proses perubahan teknologi terhadap kondisi sosial, ekonomi, dan lingkungan di Desa Harapan Kecamatan Malili Kabupaten Luwu Timur.
Penelitian ini dilaksanakan di Desa Harapan Kecamatan Malili Kabupaten Luwu Timur. Data di kumpulkan dari informan lewat wawancara,  observasi langsung dan dokumentasi. Untuk mencari validitas data menggunakan purposive sampling. Tehnik analisis data menggunakan model analisis historis materialis yaitu tehnik analisis data yang menujukan hubungan kasual atau kondisi antara suatu gejala sosial budaya dengan kondisi material tertentu.
[bookmark: _GoBack]Hasil penelitian menujukan bahwa: Alat tangkap nelayan Desa Harapan alat tradisional yaitu pancing dan bedil, sedangkan  yang  diadopsi yaitu pancing tonda, bubu, raawai tetap dasar, sero, pukat cincin, bagan tancap; faktor yang menyebabkan terjadinya perubahan yaitu lingkungan, adopsi dari daerah lain, faktor hasil tangklap, meningkatnya kebutuhan hidup dan kebutuhan pasar; dampak perubahan teknologi penangkapan ikan menyebabkan adanya dampak perubahan-perubahan pada kehidupan sosial budaya yaitu terjadinya perubahan padajaringan kerja, berkurangnya peluang kerja, dampak terhadap kondisi ekonomi yaitu sistem pemasaran dan  pembagian hasil dan sistem modal dandampak terhadap lingkungan, baik secara positif maupun negatif.
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