ABSTRAK

Fitria Amaliah,  2015 “LAKOPA (Studi Kasus Wanita Lesbian Di Kota Palopo)”. Skripsi. Program Studi Pendidikan Antropologi. Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri Makassar. (di bimbing oleh St. Junaeda dan H. Muh. Rasyid Ridha).
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apa yang melatarbelakangi munculnya Nama Lakopa  di Kota Palopo, untuk mengetahui bagaimana gaya hidup Lakopa di Kota Palopo, dan untuk mengetahui tanggapan masyarakat terhadap Lakopa di Kota Palopo.
Dalam penelitian ini menggunakan penelitian kualitatif dan di sajikan dalam model deskriftif yaitu teknik pengumpulan data di peroleh dengan cara observasi, dokumentasi dan wawancara.
Hasil Penelitian ini menunjukkan bahwa : (1) Nama lakopa Munculnya karena para wanita lesbian yang mempunyai ciri seperti lelaki ingin menunjukkan eksistensinya di dalam masyarakat dan arti dari nama lakopa sendiri adalah Laki-laki Konto Patah, serta mereka memilih menjadi lakopa di karenakan faktor keluarga, faktor lingkungan dan faktor biologis. (2) gaya hidup Lakopa di Kota Palopo yaitu lebih banyak menghabiskan waktu luangnya di luar berkumpul dengan teman temannya, dan cara hubungan berpacaran dengan pacarnya biasanya melakukan hubungan intim pada lakopa yang dewasa dan pada lakopa yang remaja masih melakukan hubungan biasa. (3) pendapat masyarakat ada yang pro dan ada yang kontra, ketika para Lakopa tersebut tidak melakukan keributan maka masyarakat menerima hal tersebut dan memikirkan bagaimana cara sehingga para lakopa tersebut bisa kembali ke jalan yang benar.











