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Penelitianinibertujuanuntukmengetahui: 1) Gambaran tingkat sosial ekonomi orang tua siswa keluarga nelayan di SMP Negeri 2 Galesong Kabupaten Takalar. 2) Hasil belajar IPS siswa keluarga nelayan di SMP Negeri 2 Galesong Kabupaten Takalar. 3) Pengaruh tingkat sosial ekonomi orang tua dengan hasil belajar IPS siswa keluarga nelayan di SMP Negeri 2 Galesong Kabupaten Takalar.
Penelitian dilakukan dengan pendekatan statistik kuantitatif deskriptif. Variabel penelitian terdiri dari gambaran status sosialekonomi orang tua (variabel X) dan hasilbelajarsiswa keluarga nelayan(variabel Y). Populasi penelitian ini adalah sebanyak 433orang serta yang menjadi sampel sebanyak 42 orang. Teknik pengumpulan data dilakukan adalah observasi, angket, dan dokumentasi. Teknik analisis data dilakukan dengan analisis statistik deskritif dan analisis statistikkuantitatif.
Berdasarkan hasil penelitian, dapat diketahui bahwa : (1) Gambaran tingkat ekonomi orang tua keluarga nelayan SMP Negeri 2 Galesong Selatan Kabupaten Takalar tergolong pada kategori cukup baik hal tersebut ditunjang dari aspek tingkat pendidikan, tingkat pendapatan dan pengeluaran, pemilikan kekayaan, dan jumlah tanggungan. (2) Gambaran hasil belajar siswa keluarga nelayan SMP Negeri 2 Galesong Selatan Kabupaten Takalar tergolong dalam kategori cukup baik dimana hal ini ditinjau dari aspek kognitif, afektif, psikomotorik. (3) Tingkat sosial ekonomi orang tua mempunyai pengaruh yang tergolong sangat kuat terhadap hasil belajar siswa keluarga nelayan SMP Negeri 2 Galesong Selatan Kabupaten Takalar.
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