


ABSTRAK
IRMAYANTI ROSYANA SUL, 2014. Analisis Perbandingan antara Economic Value Added (EVA) dengan Return On Assets (ROA) dalam Menilai Kinerja Keuangan pada PT.  Irmasulindo di Kota Makassar. Skripsi, Jurusan Manajemen, Fakultas Ekonomi, Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kinerja keuangan PT. Irmasulindo jika diukur dengan menggunakan alat analisis Economic Value Added  (EVA) dan Return On Assets (ROA).
Populasi sekaligus yang menjadi sampel penelitian yaitu laporan keuangan lima tahun terakhir (2008-2012). Pengumpulan data dilakukan dengan teknik dokumentasi. Selanjutnya data dianalisis dengan menggunakan metode Economic Value Added  (EVA) dan Return On Assets (ROA).
	Hasil penelitian yang diperoleh bahwa Economic Value Added (EVA) PT. Irmasulindo pada tahun 2008-2010 bernilai positif yang berarti bahwa modal perusahaan lebih kecil dari pada laba operasi setelah pajak yang diperolehnya sehingga perusahaan mampu memberikan nilai tambah ekonomis, jadi hipotesis yang diajukan sebelumnya bahwa kinerja keuangan PT. Irmasulindo di Kota Makassar sudah cukup baik jika diukur menggunakan Economic Value Added (EVA) diterima. Sementara Return On Assets (ROA) PT. Irmasulindo di kota Makassar berfluktuasi. Walaupun ROA dari tahun ke tahun mengalami fluktuasi, namun perusahaan tetap mampu mengembalikan aset yang dimiliki perusahaan karena hasil dari aktifa lebih lebih dari 10 % melebihi standar ROA itu sendiri, ini menandakan bahwa perusahaan efektif atau kinerja keuangannya relatif baik jika diukur dengan menggunakan ROA, jadi hipotesis yang diajukan sebelumnya bahwa kinerja keuangan PT. Irmasulindo di kota Makassar sudah cukup baik jika diukur menggunakan Return On Assets (ROA) diterima.
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