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ABSTRAK

Rosdiana.2012.Penggunaan Media Gambar Animasi Untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Permulaan Pada Murid Tunarungu Kelas Dasar II Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan, Skripsi. Dibimbing Oleh  Drs Mufa’adi,M.Si Dan Drs.Mustafa,M.Si Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh adanya masalah kemampuan membaca permulaan murid tunarungu kelas dasar II Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan  yang masih rendah hal ini di tunjukkan oleh perbendaharaan kata yang dimiliki anak sangat terbatas, sulitnya mengartikan kata-kata, dan kemampuan bahasa tidak lancar. oleh karena itu rumusan masalah dalam penelitian ini adalah : Bagaimanakah kemampuan membaca permulaan dengan menggunakan media gambar animasi pada murid tunarugu kelas dasar II Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan?. Tujuan penelitian yaitu: Untuk memperoleh gambaran mengenai kemampuan membaca permulaan pada murid tunarungu kelas dasar II Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan sebelum dan sesudah penggunaan media gambar animasi, dan untuk mengetahui ada tidaknya peningkatan kemampuan membaca permulaan murid tunarungu kelas dasar II Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan melalui penggunaan media gambar animasi .
Teknik yang digunakan untuk pengumpulan data dalam penelitian ini adalah teknik observasi dan tes. Dengan menggunakan pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif kuantitatif. adapun populasi dalam penelitian ini sebanyak 4 orang murid.  Hasil penelitian menunjukkan bahwa: penggunaan media gambar animasi dapat meningkatkan kemampuan membaca permulaan pada Murid Tunarungu Kelas Dasar II Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan, Hal tersebut dapat dilihat dari: 1). Kemampuan membaca permulaan  pada murid tunarungu kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan sebelum penggunaan media gambar animasi  menunjukkan kategori kurang mampu. 2). Kemampuan membaca permulaan  pada murid tunarungu  kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan setelah penggunaan media gambar animasi  menunjukkan kategori mampu. 3). Terdapat peningkatan kemampuan membaca permulaan  pada murid tunarungu kelas dasar II di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan dari kategori kurang mampu  menjadi kategori mampu , berarti penggunaan media gambar animasi terbukti efektif meningkatkan kemampuan membaca permulaan  pada murid tunarunngu kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan.
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