
PERSETUJUAN PEMBIMBING

Skripsi:
Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan Dengan Penggunaan Media  Kartu Kata pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar II SLB Negeri Beru Maumere”

Atas nama saudara:

Nama

: Maria Lolong Muda
NIM

: 0845242159
Program Studi
: Pendidikan Luar Biasa

Fakultas

: Ilmu Pendidikan

Telah dilakukan perbaikan/penyempurnaan sesuai saran para pembimbing dan penelaah, dan diperkenankan untuk mengikuti ujian skripsi.







Makassar,  Agustus  2012
Pembimbing I





Pembimbing II

Drs. H. Syamsuddin M.Si                                        Dra. Hj.St.Kasmawati, M.Si
NIP. 19621231 198306 1 003
                                  NIP.19631222  198703  2  001
Disahkan:

Ketua Jurursan Pendidikan Luar Biasa

Dr. Triyanto Pristiwaluyo, M.Pd



                   NIP.19590805 198503 1 005
PERNYATAAN KEASLIAN SKRIPSI
Saya yang bertanda tangan di bawah ini:

Nama



: Maria Lolong Muda
NIM



: 0845242159
Jurusan/Program Studi
: Pendidikan Luar Biasa
Judul Skripsi
: Peningkatan    Kemampuan    Membaca    Permulaan 

Dengan Penggunaan Media Kartu Kata Pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar II SLB Negeri Beru Maumere”
Menyatakan dengan sebenarnya bahwa Skripsi yang saya tulis ini benar merupakan hasil karya saya sendiri dan bukan merupakan pengambilalihan tulisan atau pikiran  orang lain yang saya akui sebagai tulisan atau pikiran sendiri.
Apabila dikemudian hari terbukti atau dapat dibuktikan bahwa skripsi ini hasil jiblakan, maka saya bersedia menerima sanksi atas perbuatan tersebut sesuai ketentuan yang berlaku.







Makassar,       Agustus    2012






Yang Membuat Pernyataan







 Maria Lolong Muda
MOTTO 
 Orang Yang Sabar Bertahan Sampai Pada Waktu Yang Tepat,
Dan Akan Terbit Suka Cita Baginya.
Kuperuntukkan karya tulis ini kepada Suami dan Anak-anakku 
tersayang, Orang tuaku tercinta serta kelima saudarku yang 
telah memberikan dukungan serta semangat sehingga 
saya bisa menyelesaikan pendidikan 
di Universitas Negeri Makassar.
ABSTRAK

MARIA LOLONG MUDA, 2012. Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan Dengan Menggunakan Media Kartu Kata Pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar II SLB Negeri Beru Maumere. Skripsi dibimbing oleh Drs. H. Syamsuddin, M.Si dan Dra. Hj. St. Kasmawati, M.Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar

Masalah penelitian ini adalah rendahnya kemampuan membaca permulaan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II SLB Negeri Beru Maumere. Tujuan penelitian adalah untuk meningkatkan kemampuan membaca permulaan dengan penggunaan  media kartu kata pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II SLB Negeri Beru Maumere. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Subjek penelitian ini adalah murid tunagrahita ringan kelas dasar II SLB Negeri Beru Maumere tahun ajaran 2011/2012 sebanyak 4 orang murid. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah tes dan observasi. Sedangkan analisis data yang digunakan adalah analisis kuantitatif dan kualitatif. Hasil kemampuan membaca permulaan murid tunagrahita ringan kelas dasar II SLB Negeri Beru Maumere dengan penggunaan media kartu kata pada siklus I belum mencapai Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM) mata pelajaran bahasa Indonesia. Kemudian kemampuan membaca permulaan murid tunagrahita ringan kelas dasar II SLB Negeri Beru Maumere setelah menggunakan media kartu kata dalam pembelajatan membaca pada siklus II mengalami peningkatan dan sudah mencapai  Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM). Adanya peningkatan kemampuan membaca permulaan murid tunagrahita ringan kelas dasar II SLB Negeri Beru Maumere dengan penggunaan media kartu kata dari siklus I hingga siklus II, maka dinyatakan bahwa dengan penggunaan media kartu kata dalam proses pembelajaran bahasa Indonesia aspek membaca dapat meningkatkan keaktifan dan motivasi belajar. 
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