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ABSTRAK


Budi Susanto, 2012. Peningkatan Hasil belajar IPS melalui penerapan strategi pembelajaran aktif  index card match  murid tunagrahita ringan di kelas dasar IV  SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Skripsi. Dibimbing oleh Dra.Tatiana Meidina, M. Si dan Dra. Hj. St.Murni, M.Hum; Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah dalam penelitian ini adalah : (1) Bagaimana hasil belajar IPS murid tunagrahita ringan kelas Dasar IV SLBN Pembina sebelum penerapan strategi pembelajaran aktif index card match? (2) Bagaimanakah hasil belajar IPS murid tunagrahita ringan kelas Dasar IV SLBN Pembina sesudah penerapan strategi pembelajaran aktif index card match? (3) Apakah ada peningkatkan hasil belajar IPS pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLBN Pembina melalui penerapan strategi pembelajaran  aktif index card match?
Penelitian ini bertujuan untuk: (1) Untuk mengetahui hasil belajar IPS murid tunagrahita ringan kelas Dasar IV SLBN Pembina sebelum penerapan strategi pembelajaran aktif index card match ? (2) Untuk mengetahui hasil belajar IPS murid tunagrahita ringan kelas Dasar IV SLBN Pembina sesudah penerapan strategi pembelajaran aktif index card match? (3) Untuk mengetahui peningkatkan hasil belajar IPS pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLBN Pembina melalui penerapan strategi pembelajaran aktif index card match?
Dalam penelitian ini digunakan pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif. Data dikumpulkan dengan teknik tes tertulis,observasi dan dokumentasi. Populasi penelitian ini berjumlah enam orang. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis deskriptif dalam bentuk tabulasi data kemudian dianalisis secara kuantitatif. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa (1) Hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLBN Pembina sebelum penerapan strategi pembelajaran aktif index card match berada pada kategori “tidak tuntas”. (2) Hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLBN Pembina sesudah penerapan strategi pembelajaran aktif index card match  berada pada kategori “tuntas”. (3) Ada peningkatan hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLBN Pembina  melalui  strategi pembelajaran aktif index card match  .
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