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ABSTRAK

Ruliana Sari. 2012. Peningkatan Kemampuan Menyusun Kalimat Bahasa Indonesia Melalui Media Gambar  Karikatur Pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar IV SLB-C YPPLB Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. M. Shodiq AM, M.Pd., dan Drs. Mufa’adi M.Si. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah pokok penelitian yaitu apakah penggunaan media gambar karikatur dapat meningkatkan kemampuan menyusun kalimat Bahasa Indonesia pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLB-C YPPLB Makassar. Tujuan penelitian ini adalah Untuk mengetahui kemampuan menyusun kalimat Bahasa Indonesia dengan menggunakan media gambar karikatur murid tunagrahita ringan kelas dasar IV SLB-C YPPLB Makassar. Penelitian ini adalah peneitian deskriptif kuantitatif. Subjek dalam penelitian ini yaitu murid kelas dasar IV di SLB-C YPPLB Makassar tahun ajaran 2010/2011 sebanyak 5 orang. Penelitian ini dilakukan dalam dua tahap pada kelima subjek penelitian yaitu tes Awal dan tes Akhir. Pengumpulan data dengan teknik observasi dan tes tulis, sedangkan teknik analis data yaitu analisis deskriptif. Hasil penelitian pada tes awal atau sebelum menggunakan media gambar karikatur dalam menyusun kalimat, kelima murid tunagrahita ringan kelas dasar IV memperoleh nilai kemampuan menyusun kalimat masih di bawah kriteria ketuntasan minimal, yaitu Mn dengan nilai 5,75, As dengan nilai 5,25, Nr dengan nilai 5,5, Kt dengan nilai 5, Dn dengan nilai 4. Untuk tes akhir atau setelah menggunakan media gambar karikatur dalam menyusun kalimat, kelima murid tunagrahita ringan kelas dasar IV memperoleh nilai akhir kemampuan menyusun kalimat di atas kriteria ketuntasan minimal, yaitu Mn dengan nilai 8,25, As dengan nilai 7, Nr dengan nilai 8, Kt dengan nilai 6,5, Dn dengan nilai 6. Hal ini menunjukkan bahwa kelima murid tunagrahita ringan kelas dasar IV di SLB-C YPPLB Makassar memperoleh nilai yang lebih tinggi pada tes akhir dari pada nilai yang diperoleh pada tes awal. Berdasarkan hasil penelitian ini maka dapat disimpulkan bahwa penggunaan media gambar karikatur dapat meningkatkan kemampuan menyusun kalimat Bahasa Indonesia pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV di SLB-C YPPLB Makassar.







PRAKATA
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Dengan memanjatkan puji dan syukur ke hadirat Allah SWT atas limpahan rahmat dan karunia-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Penulis menyadari bahwa skripsi ini kurang sempurna dan tidak menutup kemungkinan ditemukan kekurangan dan kekeliruan dalam penyusunan skripsi ini. Oleh karena itu, dengan segala kerendahan hati penulis mengharapkan saran yang sifatnya membangun demi kesempurnaan skripsi ini ke depan. 
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