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ABSTRAK



SITTI MESRAWATI, 2012. Peningkatan Hasil belajar matematika Melalui Metode pemecahan masalah Pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas dasar VI SLB YPP Bajeng Raya Kab. Gowa. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Tatiana Meidina, M.Si dan Dra. Hj. St. Murni, M.Hum.  Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah 1) Bagaimanakah hasil belajar matematika murid tunagrahita ringan Kelas Dasar VI di SLB YPP Bajeng Raya  sebelum penggunaan metode pemecahan masalah? 2) Bagaimanakah hasil belajar matematika murid tunagrahita ringan Kelas Dasar VI di SLB YPP Bajeng Raya  sesudah penggunaan metode pemecahan masalah? 3) Adakah peningkatan hasil belajar matematika murid tunagrahita ringan Kelas Dasar VI di SLB YPP Bajeng Raya melalui penggunaan metode pemecahan masalah?. Tujuan penelitian yaitu: Untuk mengetahui ada tidaknya peningkatan hasil belajar matematika melalui penerapan metode pemecahan masalah pada murid tunagrahita ringan kelas dasar VI di SLB YPP Bajeng Raya. Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif. Penelitian ini menggunakan satu peubah, yakni peningkatan hasil belajar matematika melalui penerapan metode pemecahan masalah. Populasi penelitian sebanyak 3 orang murid. Penelitian ini menggunakan teknik pengumpulan data dengan tes tertulis dan teknik analisis data analisis deskriptif kuantitatif.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa sebelum penerapan metode pemecahan masalah hasil belajar matematika pada murid tunagrahita ringan kelas dasar VI SLB YPP Bajeng Raya belum mencapai KKM yaitu 65 sedangkan sesudah diterapkan metode pemecahan masalah  hasil belajar matematika pada murid tunagrahita ringan kelas dasar VI SLB YPP Bajeng Raya mencapai KKM yaitu diatas 65, hal ini menunjukkan bahwa metode pemecahan masalah dapat meningkatkan Hasil belajar matematika murid tunagrahita ringan kelas dasar VI SLB YPP Bajeng Raya.
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