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ABSTRAK

NUR HUKAL JANNAH, 2013. Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan menggunakan Media Gambar Animasi Pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Andi Budiman, M.Kes. dan Drs. Nahrawi, M.Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Penelitian ini mengkaji kemampuan membaca permulaan melalui media gambar animasi. Rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimanakah peningkatan kemampuan membaca permulaan melalui media gambar animasi pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan?. Tujuan penelitian ini yaitu untuk mengetahui peningkatan kemampuan membaca permulaan melalui media gambar animasi pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN  Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kuantitatif dan merupakan jenis penelitian deskriptif. Peubah dalam penelitian ini yang dimaksudkan adalah peningkatan kemampuan membaca permulaan melalui media gambar animasi pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Populasi penelitian adalah murid kelas dasar II di SLBN  Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi selatan sebanyak 4 orang terdiri dari 3 perempuan dan 1 laki-laki. Pengumpulan data menggunakan tes dan dokumentasi, teknik yang digunakan dalam penelitian ini adalah teknik analisis data kuantitatif untuk tes dan dokumentasi serta dianalisis secara deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Kemampuan membaca permulaan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan sebelum menggunakan media gambar animasi menunjukkan belum tuntas. 2) Kemampuan membaca permulaan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan setelah menggunakan media gambar animasi menunjukkan tuntas. 3) Terdapat peningkatan kemampuan membaca permulaan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan dari belum tuntas menjadi tuntas. Jadi, penggunaan media gambar animasi dapat meningkatkan kemampuan membaca permulaan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan.


PRAKATA
Puji syukur kita panjatkan ke hadirat Allah SWT, karena berkat Rahmat dan Hidayah-Nya, sehingga penulisan skripsi ini dapat diselesaikan dengan baik sesuai waktu yang direncanakan sebagai tugas akhir dalam penyelesaian studi pada Program Studi Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Skripsi ini berjudul “ Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan melalui Media Gambar Animasi pada Murid tunagrahita Ringan Kelas Dasar II SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan  ”.
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