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ABSTRAK


WIWIN WULANDARI. 2013. Penerapan Media Permainan Baby Flashcard Untuk Meningkatkan Perbendaharaan Kata Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar V di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Skripsi Dibimbing oleh Dra.Dwiyatmi Sulasminah, M.Pd. dan Dra. Hj. Kasmawati, M.Si,; Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 

 

Studi ini menelaah tentang peningkatan perbendaharaan kata dengan menggunakan media permainan Baby Flashcard. Permasalahan pokok yang dikaji yaitu: “Bagaimanakah perbendaharaan kata kelas dasar V di SLBN Pembina?”. Tujuan penelitian yaitu Untuk mengetahui perbendaharaan kata pada murid tunagrahita ringan setelah menggunakan media permainan Baby Flashcard kelas dasar V di SLBN Pembina tingkat provinsi Sulawesi selatan. Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif. Peubah dalam penelitian ini yang dimaksudkan adalah peningkatan perbendaharaan kata pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLBN Pembina dengan menggunakan Baby Flashcard. Populasi penelitian sebanyak 5 orang murid. Pengumpulan data dalam penelitian menggunakan tes tertulis. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Perbendaharaan kata pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLBN Pembina tingkat provinsi sul-sel sebelum menggunakan media permainan Baby Flashcard menunjukkan bahwa 2 murid mendapat kategori kurang, dan 3 murid mendapat kategori cukup. 2) Perbendaharaan kata pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLBN Pembina tingkat provinsi sul-sel sesudah menggunakan media permainan Baby Flashcard menunjukkan bahwa 1 murid mendapat kategori cukup dan 4 murid mendapat kategori baik. 3) Terdapat peningkatan perbendaharaan kata pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLBN Pembina tingkat provinsi sul-sel dari kategori sangat kurang menjadi kategori cukup, kategori cukup menjadi kategori baik, berarti pendekatan media permainan Baby Flashcard dapat meningkatkan perbendaharaan kata pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLBN Pembina tingkat provinsi sul-sel.









PRAKATA


Puji syukur kehadirat Allah SWT, atas berkat dan rahmat-Nya sehingga Skripsi yang berjudul “Penerapan Media Permainan Baby Flashcard untuk Meningkatkan Perbendaharaan Kata Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar V di SLBN Pembina Tingkat Provinsi Sul-Sel” dapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa massih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisannya. Namun demikian harapan penulis, Skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas.
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Akhirnya penulis menyampaikan kepada semua pihak yang tak sempat disebutkan namanya satu persatu atas bantuan dan bimbingannya, semoga Allah SWT senantiasa memberikan ganjaran pahala yang setimpal. Harapan penulis, semoga Skripsi ini dapat bermanfaat bagi pembacanya, khususnya bagi pemerhati pendidikan.
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