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ABSTRAK

Taufri, 2013. ”Penggunaan Media Komik Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Membaca Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar V Di SLB YPAC Makassar”. Skripsi dibimbing oleh Dra.Hj.St Murni,M.Hum Dan Prof. Dr.H.Abdul Hadis, M.Pd. Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini mengkaji tentang hasil belajar membaca melalui media komik murid tunagrahita ringan kelas dasar V  pada SLB YPAC Makassar. Rumusan masalah penelitian ialah: 1) bagaimana hasil belajar membaca murid tunagrahita ringan kelas dasar V sebelum menggunakan media komik?, 2) bagaimana hasil belajar membaca murid tunagrahita ringan kelas dasar V sesudah menggunakan media komik?, dan 3) Apakah media komik dapat meningkatkan hasil belajar membaca pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB YPAC Makassar?. Tujuan Penelitian ini  untuk mengetahui 1) Hasil belajar membaca murid tunagrahita ringan Kelas dasar V di SLB YPAC Makassar sebelum menggunakan media komik.2) Hasil belajar membaca murid tunagrahita ringan Kelas dasar V di SLB YPAC Makassar setelah menggunakan media komik. 3) Peningkatan hasil belajar membaca pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB YPAC Makassar melalui media komik.

Jenis penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif, populasi penelitian sebanyak 3 orang murid, pengumpulan data dengan teknik tes, sedangkan teknik analisis data dengan analisis deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) hasil belajar membaca murid tunagrahita ringan kelas dasar V pada SLB YPAC Makassar sebelum penggunaan media komik dikategorikan tidak tuntas 2) hasil belajar membaca murid tunagrahita ringan kelas dasar V pada SLB YPAC Makassar sesudah penggunaan media komik dikategorikan tuntas, dan 3) Ada peningkatan hasil belajar membaca melalui media komik murid tunagrahita ringan kelas dasar V pada SLB YPAC Makassar.
PRAKATA
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