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MOTO DAN PERUNTUKAN

Kemarin adalah pelajaran
Hari ini adalah kenyataan
Hari esok adalah kesuksesan
Because life is adventure



“Dan siapa yang menyabarkan dirinya, 
Allah pun akan memberinya kesabaran.
Tidak ada karunia yang lebih baik 
dan lapang yang diberikan kepada seseorang melebihi KESABARAN”. 
(HR. Bukhari-Muslim)





Karya ini Kuperuntukan Kepada Kedua Orangtuaku Tercinta Atas Segala Bentuk Dukungan dan Kesabarannya, Saudara - Saudariku, Sahabat dan 
Orang-Orang Yang Telah Bersedia Bersamaku Mengukir Jejak
 Kehidupan Serta Curahan Doa Yang Tiada Pernah Henti.
Semoga ALLAH Ridha Dalam Setiap Langkah Yang Kita Tempuh.


ABSTRAK


Sartika Rahmi. 2013. Pembelajaran pengucapan huruf vokal melalui cermin artikulasi anak tunarungu kelas dasar II  Di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Djoni Rosyidi, M. Pd. dan Dra.Tatiana Meidina, M. Si.  Jurusan Pendidikan Luar Biasa; Fakultas Ilmu Pendidikan; Universitas Negeri Makassar.


Masalah pokok dalam penulisan skripsi ini bagaimanakah pembelajaran pengucapan huruf vokal melalui cermin artikulasi anak tunarungu kelas dasar II di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Tujuan utama dalam penelitian ini untuk mengetahui pembelajaran huruf vokal melalui cermin artikulasi anak tunarungu kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan. Pendekatan yang digunakan pada penelitian ini yaitu pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif. Populasi penelitian adalah anak Tunarungu dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan yang masih aktif pada tahun ajaran 2012/2013 sebanyak 4 orang anak. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah tes, dokumentasi dan observasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa nilai rata-rata hasil  pembelajaran pengucapan huruf vokal anak Tunarungu kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan sebelum penggunaan cermin artikulasi termasuk dalam kategori tidak mampu. Sedangkan setelah penggunaan cermin artikulasi pada pembelajaran pengucapan huruf vokal anak Tunarungu kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan termasuk pada kategori mampu Hal ini berarti bahwa keempat subjek telah berada pada kategori mampu. Berdasarkan hasil penelitian ini dapat ditarik kesimpulan bahwa penggunaan cermin artikulasi bila dimanfaatkan dengan benar dapat meningkatkan kemampuan pengucapan huruf vokal kelas dasar  II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan.
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Segala puji hanya milik Allah Subhanahu Wa Ta’ala, yang tidak pernah menyia-nyiakan siapapun yang mengharapkan keridhaanNya. Segala puji hanya bagi Allah, yang dengan nikmatNya, segala kebaikan terwujud. Shalawat serta salam semoga senantiasa terlimpah bagi pembawa rahmat semesta alam, Rasulullah Shallallahu ‘Alaihi Wasallam, keluarga, shahabat, dan para pengikutnya hingga akhir zaman.
Pertama kali penulis hanturkan ungkapan syukur kepadaNya atas limpahan karunia dengan terselesaikannya skripsi ini yang berjudul “Pembelajaran pengucapan huruf vokal melalui cermin artikulai anak tunarungu kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan”.
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