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ABSTRAK

NURINTANG. 2015 Penggunaan Media Kertas Berpetak dalam Meningkatkan Kemampuan Menulis Permulaan Bagi Murid Disgrafia Kelas Dasar II di SD Inpres Maccini Baru. Skripsi  Dibimbing  oleh Dra. Hj. Siti Murni, M.Hum dan Dra. Tatiana Meidina, M.Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah Bagaimanakah peningkatkan kemampuan  menulis permulaan pada murid disgrafia kelas II di SD Inpres Maccini Baru dengan  menggunakan media kertas berpetak?. Penelitian ini bertujuan untuk: mengetahui peningkatan kemampuan menulis permulaan  melalui penggunaan media kertas berpetak pada anak disgrafia kelas II SD Inpres Maccini Baru. Pendekatan penelitian ini merupakan  penelitian kualitatif deskriftif dengan jenis penelitian studi kasus Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dan wawancara. Subyek penelitian ini berjumlah satu orang. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa: kemampuan menulis permulaan murid  disgrafia kelas II SD Inpres Maccini Baru dengan menggunakan media kertas berpetak masih dapat menulis tanpa spasi atau jarak sedangkan kemampuan menulis permulaan murid disgrafia kelas II SD Inpres Maccini Baru setelah penggunaan media kertas berpetak dapat menulis dengan menggunakan spasi yang baik dan tepat. (1) kemampuan mengenalkan kertas berpetak. (2) kemampuan menulis huruf vocal. (3) kemampuan menulis kata yang terdiri dari 2 kata. (4) kemampuan menulis kalimat yang terdiri dari 2 kata (5) kemampuan menulis paragraf  dikertas berpetak. (6) kemampuan menulis paragraf  singkat dikertas biasa dengan spasi yang tepat tanpa diberi bantuan.. Dapat disimpulkan bahwa ada peningkatan kemampuan menulis permulaan murid disgrafia kelas II setelah penggunaan media kertas berpetak, berarti bahwa penggunaan media kertas berpetak dapat meningkatkan kemampuan menulis permulaan murid disgrafia kelas II SD Inpres Maccini Baru.
	





PRAKATA

Puji syukur ke hadirat Allah SWT, atas berkat limpahan rahmat dan karunia-Nya, sehingga skripsi yang berjudul “Penggunaan Media Kertas Berpetak dalam Meningkatkan Kemampuan Menulis permulaan bagi murid disgrafia kelas dasar II di SD Inpres Maccini Baru” dapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisannya. Namun harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas. 
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9. Keluarga Besar Mahasiswa Pendidikan Luar biasa khususnya angkatan 2011 yang tidak dapat penulis uraikan namanya satu persatu serta seseorang yang memiliki tempat tersendiri di dalam hati atas kerelaan dan kesabarannya berbagi semangat yang pada akhirnya menjadikan skripsi ini pun terselesaikan dengan baik.
Akhirnya penulis menyampaikan kepada semua pihak yang tak sempat disebutkan namanya satu persatu atas bantuan dan bimbingannya, semoga Allah SWT senantiasa memberikan ganjaran pahala yang setimpal. Harapan penulis, semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi pembacanya, khususnya bagi pemerhati pendidikan.
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