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ABSTRAK

Sadriana Kamaruddin 2014. Kemampuan mengenal tumbuhan melalui penerapan pengajaran outdoor class pada pelajaran IPA Murid Tunagrahita ringan kelas dasar IV di SLB Somba Opu Kabupaten Gowa. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Dwiyatmi Sulasminah, M.Pd dan Dra. Tatiana Meidina, M.Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.



Masalah mendasar pada pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam yang dihadapi anak tunagrahita ringan kelas Dasar IV di Slb Somba Opu Kabupaten Gowa yaitu pemberian pengajaran yang kurang menarik sehingga siswa tidak termotivasi dalam mengikuti pelajaran. Dalam penelitian adalah murid tunagrahita ringan kelas Dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa ini tidak dapat mengenali bagian – bagian tumbuhan pada pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam. pada Tujuan penelitian ini adalah: 1). Untuk mengetahui kemampuan mengenal tumbuhan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa sebelum menerapkan Metode Pengajaran Outdoor Class. 2). Untuk mengetahui kemampuan mengenal tumbuhan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa setelah menerapkan Pengajaran Outdoor Class. 3).Untuk mengetahui adanya peningkatan kemampuan mengenal tumbuhan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa melalui penerapan Pengajaran Outdoor Class. Pendekatan dan jenis penelitian yang digunakan adalah pendekatan kuantitatif dan jenis penelitian deskriptif. Adapun subjek dalam penelitian ini ialah murid tunagrahita ringan di kelas dasar IV berjumlah 4 murid. Teknik pengumpulan data yang digunakan ialah teknik tes. Berdasarkan hasil penelitian menunjukkan bahwa Kemampuan mengenal tumbuhan pada mata pelajaran IPA murid tunagrahita ringan di kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa sebelum penerapan pengajaran outdoor class berada dalam kategori tidak mampu. Sedangkan Kemampuan mengenal tumbuhan pada mata pelajaran IPA murid tunagrahita ringan di kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa setelah penerapan pengajaran outdoor class  berada dalam kategori mampu. Artinya ada peningkatan Kemampuan mengenal tumbuhan Melalui penerapan pengajaran outdoor class  pada murid tunagrahita ringan di kelas dasar IV SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa .



PRAKATA

	Segala puji dan syukur,  penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena atas berkat rakhmat dan hidayah-Nya jualah sehingga skripsi ini dapat diselesaikan walaupun dalam bentuk yang sangat sederhana. Dalam penyusunan skripsi ini penulis mengalami banyak hambatan, terutama dalam hal pengadaan buku kepustakaan yang sangat terbatas, namun semua itu merupakan tantangan untuk tetap maju dengan suatu tekad harus selesai sesuai dengan rencana.
	Skripsi ini disusun bukan hanya sebagai tugas akhir dalam penyelesaian studi pada Strata Satu (S1) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar, akan tetapi juga sebagai masukan bagi sekolah, guru Pendidikan Luar Biasa atau bagi orang yang membutuhkannya.  
	Sebagai manusia biasa yang tidak luput dari kekeliruan, penulis menyadari dan mengakui bahwa karya tulis ini masih memiliki banyak kekurangan dan ketidaksempurnaan dari berbagai aspek, baik dari segi teknis maupun dari segi substansinya. Oleh karena itu kritik dan saran  yang sifatnya membangun senantiasa diterima dengan lapang dada guna penyempurnaan dimasa yang akan datang.
            Sejak awal hingga selesainya penyusunan skripsi ini, penulis mengalami banyak hambatan, namun berkat kerja keras dan bantuan dari berbagai pihak, baik secara materil maupun moril, sehingga terwujudlah skripsi ini. Ucapan terima kasih pertama-tama saya ucapkan kepada Dra. Dwiyatmi Sulasminah, M.Pd Sebagai pembimbing I dan Dra. Tatiana Meidina, M.Si sebagai pembimbing II yang telah banyak meluangkan waktunya dalam memberikan bimbingan kepada penulis.
Melalui kesempatan ini juga penulis menyampaikan ucapan terima kasih dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada :
1. Prof. Dr. H. Arismunandar, M. Pd, sebagai Rektor Universitas Negeri Makassar beserta para pembantu Rektor dan seluruh Staf untuk segala bantuan yang diberikan selama penulis menjalankan tugas akademik di Universitas Negeri Makassar.
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7.	Ayahanda Kamaruddin dan Ibundaku Rosdiana tercinta yang telah membesarkan dan mencurahkan segala perhatiannya sehingga penulis dapat menyelesaikan studi.
8.	Rekan-rekan dan sahabat-sahabatku Mahasiswa PLB Angkatan 2010 yang selalu memberikan motivasi sehingga penulis dapat menyelesaikan studi dan penelitiannya.
	Penulis menyadari sepenuhnya bahwa tiada manusia yang sempurna karena kesempurnaan itu hanya milik Allah SWT, jika dalam penulisan ini terdapat kesalahan itu datangnya dari pribadi penulis dan penulis mengharapkan kepada para pembaca untuk memberikan kritik dan saran dalam penyempurnaan skripsi ini. Mudah-mudahan segala bantuan yang telah diberikan  kepada Penulis mendapatkan imbalan dan pahala yang setimpal dari Tuhan Yang Maha Esa.
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