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ABSTRAK


	Syamsuddin 2015. Penggunaan Media Garis Bilangan Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Matematika Siswa Tunagrahita Sedang  Kelas II SMPLB Di SLB Negeri Makassar. Skripsi.Dibimbing oleh Drs. Djoni Rosyidi, M.PddanDra.Dwiyatmi Sulasminah, M.Pd.Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


	
 (
vi
)Pokok masalah dalam penelitian ini adalahhasil belajar matematika utamanya penjumlahan dan penguranganpadasiswatunagrahita sedangkelas VIII di SLB Negeri Makassar sangat rendah jika diukur dari standar kompetensi yang diharapkan. Rumusan masalahnya adalah  bagaimanakah hasil belajar matematika pada siswa tunagrahita sedang kelas VIII di SLB Negeri Makassar melalui garis  bilangan? Tujuan yang diharapkan adalah 1) Untuk mengetahui hasil belajar matematika siswa tunagrahita sedang kelas VIII di SLB Negeri Makassar sebelum penggunaan garis bilangan, 2) Untuk mengetahui hasil belajar matematika siswa tunagrahita sedang kelas VIII di SLB Negeri Makassar sesudah penggunaan garis bilangan, dan 3) Untuk mengetahui  peningkatan hasil belajar matematika pada siswa tunagrahita sedang kelas VIII di SLB Negeri Makassar melalui  garis  bilangan.Pendekatan yang digunakan adalah kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif.Subjek penelitian ini sebanyak 3 orangsiswa tunagrahita sedang kelas VIII, dengan menggunakan satu peubah, yaknihasil belajar matematika melalui garis bilangan.Teknik pengumpulan datanya adalah tes perbuatan dan observasi, sedangkan teknik analisis datanya diolah dengan analisis Deskriptif kuantitatif.Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Hasil belajar matematika ketiga siswa tunagrahita sedangkelas VIIIdi SLB Negeri Makassar  sebelum penggunaan garis bilangan dimana siswa JK, dan IS memperoleh skor hasil tes awal sebesar 40, dan 50 atau nilai kemampuan siswa tersebut berada sekitar 35% - 45 % sehinggadapat dikategorikan kurang mampu sementara  RM memperoleh skor hasil tes awal sebesar 60 atau nilai kemampuan siswa tersebut berada sekitar 55% -64% sehingga dapat dikategorikancukup mampu. 2) Hasil belajar matematika ketiga siswa tunagrahita sedang kelas VIII di SLB Negeri Makassar  sesudahpenggunaangaris bilangan dimana siswa JK, dan IS memperoleh skor hasil tes akhir sebesar 70 dan 80 atau nilai kemampuan siswa tersebut berada sekitar65% - 84%  sehingga dapat dikategorikan mampu. Sementara itu RM memperoleh nilai skor tes akhir sebesr 90 sehingga dapat dikategorikansangat mampu.3) Terdapat peningkatan yang signipikan hasil belajar matematikapada siswa tunagrahita kelas VIII di SLB Negeri Makassar sesudah penggunaan garis bilangan, hal ini menunjukkan  bahwa  garis bilangan dapat meningkatkan hasil belajar matemaika pada siswa tunagrahita kelas VIII  di SLB Negeri Makassar.
PRAKATA

Alhamdulillah Rabbil ‘Alamin, tidak ada kata yang paling pantas penulis ucapkan selain ungkapan rasa syukur kepada Allah SWT, Tuhan pencipta alam semesta ini. Penulis juga tak lupa memannjatkan puji dan syukur sedalam-dalamnya ke hadirat-Nya yang telah memberikan limpahan rahmat, karunia dan kekuatan sehingga tulisan ini dapat diselesaikan meski dalam bentuk yang amat sederhana. Salam dan salawatsemoga senantiasa tercurahkan kepada junjungan kita Baginda Rasulullah SAW sebagai satu-satunya uswah dan qudwah dalam menjalankan aktivitas keseharian di atas permukaan bumi ini, juga kepada keluarga beliau, para sahabatnya, dan orang-orang mukmin yang senantiasa istiqamah menjalani hidup ini, hingga akhir zaman dengan Islam sebagai satu-satunya agama yang diridhoi Allah SWT.
Tulisan ini merupakan  salah satu tahap penulis dalam menyelesaikan studi pada strata satu jurusan Pendidikan Luar Biasa. Sepenuhnya penulis menyadari bahwatulisa ini tidak mungkinterwujud tanpa adanya  uluran tangan dari insan-insan yang telah digerakkan hatinya oleh Sang Khaliq untuk memberikan dukungan, bantuan dan bimbingan baik secara langsung maupun tidak langsung bagi penulis. Oleh karena itu, penulis tidak lupa sampaikan ucapan terima kasih yang tulus kepada semua pihak yang selama ini telah memberikan bantuan hingga selesainya tulisan ini.
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