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MOTTO DAN PERUNTUKAN


“kegagalan hanya terjadi bila kita menyerah”
									







Karya ini kuperuntukan kepada kedua orangtuaku tercinta; 
Ibuku yang selalu melantunkan do’a-do’a indah untukku, Ayahku yang begitu ikhlas bekerja keras demi cita-cita & impianku,  saudara – saudariku serta keluarga yang selalu mengajakku melompat sejenak dari kepenatan, sahabat-sahabatku dan orang-orang yang teristimewa yang selalu menyemangati dan menasehati Ananda. 
Semoga Allah ridha dengan apa yang telah kita perbuat.


ABSTRAK


S A I F U L. 2016. Peningkatan Kemampuan Berhitung Penjumlahan Melalui Metode Bermain Bintik-Bintik  Pada Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar II di SLB Jenetallasa Kabupaten Gowa. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Bastiana, M.Si dan Dr. Purwaka Hadi, M. Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Studi ini menelaah kemampuan berhitung penjumlahan melalui metode bermain bintik-bintik  pada murid tunagrahita ringan. Masalah utama dari penelitian ini adalah kesulitan dalam berhitung murid tunagrahita ringan. Rumusan masalah penelitian ini adalah Bagaimanakah kemampuan berhitung penjumlahan sebelum menggunakan metode bermain bintik-bintik pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kab. Gowa?; Bagaimanakah kemampuan berhitung penjumlahan sesudah menggunakan metode bermain bintik-bintik pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kab. Gowa?; Apakah ada peningkatan kemampuan berhitung penjumlahan sesudah menggunakan metode bermain bintik-bintik pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kabupaten Gowa?. Berdasarkan rumusan masalah tersebut, penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kemampuan berhitung penjumlahan sebelum dan sesudah menggunakan metode bermain bintik-bintik pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kabupaten Gowa dan mengetahui adanya peningkatan kemampuan berhitung penjumlahan sesudah menggunakan metode bermain bintik-bintik pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kab. Gowa. Penelitian ini menggunakan metode penelitian kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif. Subyek penelitian ini adalah murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kabupaten Gowa yang berjumlah 2 orang. Teknik pengumpulan data melalui teknik tes sedangkan teknik analisis data yang digunakan deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Kemampuan berhitung penjumlahan murid tunagrahita ringan kelas dasar II pada SLB Jenetallasa Kab. Gowa sebelum diberikan perlakuan dengan menggunakan metode bermain bintik-bintik termasuk dalam kriteria tidak tuntas. (2) Kemampuan berhitung penjumlahan murid tunagrahita ringan kelas dasar II pada SLB Jenetallasa Kab. Gowa sesudah diberikan perlakuan dengan menggunakan metode bermain bintik-bintik termasuk dalam kriteria tuntas. (3) Terjadi peningkatan kemampuan berhitung penjumlahan melalui penerapan metode bermain bintik-bintik pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kab. Gowa. Ini berarti bahwa penggunaan metode bermain bintik-bintik dapat meningkatkan kemampuan berhitung penjumlahan pada murid tunagrahita kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kabupaten Gowa.

PRAKATA

Puji syukur kehadirat Allah SWT, atas berkat limpahan Rahmat dan Karunia-Nyalah, sehingga skripsi yang berjudul “peningkatan kemampuan berhitung penjumlahan melalui metode bermain bintik-bintik  pada murid tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Jenetallasa Kabupten Gowa” dapat diselesaikan sebagaimana mestinya. Shalawat dan salam senantiasa tercurah kepada junjungan dan tauladan kita, Rasulullah Muhammad SAW. Penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisannya. Harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas. 
 Skripsi ini dapat diselesaikan atas bantuan dari berbagai pihak yang tidak bosan-bosannya membimbing, mengarahkan serta memberi petunjuk. Oleh karena itu sepantasnyalah pada kesempatan ini disampaikan penghormatan dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada bapak Dr. Bastiana, M. Si, selaku pembimbing I dan Dr. Purwaka Hadi, M. Si selaku pembimbing II, semoga Allah SWT melimpahkan Rahmat dan Hidayah-Nya sepanjang hidupnya. Demikian pula segala bantuan yang penulis peroleh dari segenap pihak selama menempuh pendidikan di bangku perkuliahan sehingga penulis merasa sangat bersyukur dan mengucapkan banyak terima kasih kepada :
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