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ABSTRAK


Nuriksan B. 2015. Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Kartu Bergambar Pada Murid Tunarungu Kelas Dasar III di SDLB YP3LB Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh : Prof. Dr. H. Abdul, Hadis, M. Pd dan Drs. Djoni Rosyidi, M. Pd. Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya prestasi belajar murid pada mata pelajaran IPA di kelas III  di SDLB YP3LB Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan prestasi belajar murid pada pembelajaran IPA melalui penerapan kartu bergambar. 
Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif – deskriptif. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah teknik tes untuk mengetahui prestasi belajar IPA sebelum dan sesudah diberikan perlakuan dengan menggunakan Kartu Bergambar. Hasil yang diperoleh dalam penelitian ini menunjukkan bahwa prestasi belajar IPA murid tunarungu kelas dasar III  di SDLB YP3LB Makassar sebelum diberi perlakuan dengan menggunakan kartu bergambar tergolong kurang mampu, dan sesudah diberikan perlakuan dengan menggunakan kartu bergambar tergolong mampu. Hasil penelitian ini juga menunjukkan bahwa terdapat peningkatan prestasi belajar IPA dengan menggunakan kartu bergambar pada murid tunarungu kelas dasar III  di SDLB YP3LB Makassar.
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