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ABSTRAK



Agustina N de FRETES, 2016, ”Pola Asuh Orang Tua Siswa Tunagrahita Ringan Yang Berprilaku Agresif Di SLB Leleani 1 Kota Ambon”. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Purwaka Hadi, M. Si. dan Drs. Usman Bafaddal, M. Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar. 



Penelitian ini dilatar belakangi oleh kenyataan bahwa bentuk pola asuh orang tua  sangat bermacam-macam, dan mempengaruhi perilaku agresif siswa tunagrahita ringan. karena itulah penelitian ini diangkat dengan memperhatikan betapa pentingnya mendiskrpsikan pola asuh orang tua terhadap anaknya, khususnya siswa tunagrahita ringan di SLB Leleani 1 Kota Ambon. Adapun  rumusan masalah penelitian ini adalah : Bagaimanakah pola asuh orang tua siswa tunagrahita ringan yang berperilaku agresif di SLB Leleani 1 Kota Ambon. Tujuan penelitian ini yaitu ; mengetahui pola asuh orang tua terhadap siswa. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif yaitu suatu metode penelitian yang berusaha menggambarkan situasi subjek sebagaimana adanya perilaku agresif anak tunagrahita ringan yakni MY dan RN yang dikenal selama ini mengalami hambatan dalam bersosialisasi dengan teman sebaya di sekolah maupun di tengah-tengah masyarakat. Fakta yang terjadi menunjukkan bahwa anak secara fisik dan  apakah itu melalui wawancara mendalam baik terhadap responden maupun informan, pengamatan langsung di lapangan dan dokumentasi sebagai alat pengumpulan data. Populasi penelitian ini berjumlah 2 (dua) orang tua siswa dan 2 (dua) siswa tunagrahita ringan yang berperilaku agresif di SLB Leleani 1 Kota Ambon. Hasil penelitian dan analisis data, dapat disimpulkan bahwa pola asuh orang tua siswa tunagrahita ringan yang berprilaku agresif di SLB Leleani 1 Kota Ambon, menerapkan pola asuh yang  permissive indulgent parenting (pengasuhan permisif-memanjakan). Hal tersebut dapat dilihat bahwa terdapat kesamaan pola asuh orang tua terhadap siswa tunagrahita (MY dan RN) yang berprilaku agresif. Setiap orang tua memberikan perhatian dan kontrol terhadap anak pada saat berada di rumah. Perhatian yang diberikan orang tua yaitu orang tua sangat tanggap dengan kebutuhan siswa, Orang tua mau menerima keberadaan anak, mau mendengarkan keluhan anak dan memberikan motivasi pada anak serta memberikan kesempatan kepada anak untuk menempuh pendidikan dan bersosialisasi di sekolah dan di tengah-tengah masyarakat.




PRAKATA


Puji dan Syukur penulis panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Kuasa atas segala kasih dan penyetaan-NYA sehingga skripsi yang berjudul ”Pola Asuh Orang Tua Siswa Tunagrahita Ringan Yang Berprilaku Agresif Di SLB Leleani 1 Kota Ambon” dapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistimatika penulisannya. Namun demikian harapan penulis, Skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna bagi pemerhati pendidikan.    
	Dalam penyusunan Skripsi, penulis menghadapi kesulitan, baik dalam proses pengumpulan bahan pustaka, pelaksanaan penelitian, maupun dalam penyusunanny. Namun berkat dukungan dan dorongan dari berbagai pihak, maka kesulitan dapat teratasi. Oleh karena itu maka sepatutnyalah penulis menyampaikan ucapan terima kasih kepada yang terhormat  Dr. Purwaka Hadi, M. Si sebagai  pembimbing I                    dan Dr. Usman Bafaddal, M. Si sebagai pembimbing II atas kesempatannya dalam membimbing penulis selama menyusun skripsi ini. 
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