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PERUNTUKAN 
Karya ini kuperuntukan kepada Ayahanda, dan Ibunda yang telah membesarkan saya dengan susah payah, serta kepada serta seluruh Saudara-saudaraku yang memberikan motivasi selama ini hingga Cita citaku dapat tercapai.

ABSTRAK

Mira Ani Kartini Saimima, 2016, Latihan Motorik Halus Dalam Meningkatkan Kemampuan Menulis Huruf Vokal Pada Murid Tunagrahita Sedang Kelas Dasar II DI SLB Negeri Batu Merah Ambon. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Mufa’adi, M. Si dan Drs. Djoni Rosyidi, M. Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini di latarbelakangi oleh rendahnya kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon. Adapun Masalah dalam penelitian ini adalah: 1) Bagaimanakah kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon sebelum latihan motorik halus. 2) Bagaimanakah kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon setelah latihan motorik  halus 3) Apakah ada peningkatan kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon melalui latihan motorik halus. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: 1) Kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon sebelum latihan motorik halus. 2) Kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedangkelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon setelah latihan motorik  halus 3) peningkatan kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon melalui latihan motorik halus. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif. Populasi penelitian ini berjumlah 2 (dua) murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan tes. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon sebelum latihan motorik halus berada dalam kategori “sangat rendah”. 2) Kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon sesudah latihan motorik halus berada dalam kategori “sedang”. 3) Terdapat peningkatan kemampuan menulis huruf vokal pada murid tunagrahita sedang kelas dasar II di SLB Negeri Batu Merah Ambon melalui latihan motorik halus.
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