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ABSTRAK

Christina Luhukay 2016. Penerapan Metode Bermain Pohon Angka untuk Meningkatkan Kemampuan Mengenal Angka Pada Anak Tunagrahita Ringan Kelas Dasar II Di SLB Pelita Kasih Ambon. Skripsi, dibimbing oleh  Dr. Mustafa, M. Si dan Dra. Hj. St. Kasmawati, M. Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya kemampuan mengenal angka untuk anak tunagrahita  ringan  di  Kelas dasar II  SLB  Pelita  Kasih  Ambon. Rumusan  masalah  bagaimanakah  penerapan metode bermain pohon angka untuk anak tunagrahita ringan kelas dasar II  di SLB Pelita Kasih Ambon. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan kemampuan mengenal angka untuk anak tunagrahita ringan kelas II  di SLB Pelita Kasih Ambon. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kuantitatif, dan jenis penelitian adalah deskriptif. Subjek penelitian adalah 2 anak yaitu, satu laki-laki dan satu perempuan. Teknik pengumpulan data adalah observasi dan tes.  Hasil penelitian menunjukan bahwa kemampuan mengenal angka untuk anak tunagrahita ringan di SLB Pelita Kasih Ambon sebelum  diberikan penerapan metode bermain pohon angka  berada dalam kategori tidak mampu.  Sedangkan setelah diterapkan metode bermain pohon angka dapat dikatakan mampu. Kesimpulan adalah terdapat peningkatan kemampuan mengenal angka pada anak tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Pelita Kasih Ambon sesudah penerapan metode bermain pohon angka, berada pada kriteria ketuntasan minimal yang ditetapkan atau dalam kategori tuntas. Selanjutnya kemampuan mengenal angka pada anak tunagrahita ringan kelas dasar II di SLB Pelita Kasih Ambon sesudah penerapan metode bermain pohon angka berada di atas kriteria ketuntasan minimal. Artinya dalam penelitian ini menunjukan bahwa kemampuan mengenal angka pada anak dapat ditingkatkan melalui metode bermain pohon angka. 














PRAKATA

Puji syukur ke hadirat Tuhan Yang Maha Esa, atas berkat limpahan rahmatnya  “Skripsi dengan judul Penerapan Metode Bermain Pohon Angka Untuk Meningkatkan Kemampuan Mengenal Angka Pada Anak Tunagrahita Kelas dasar II di SLB Pelita Kasih Ambondapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisannya. Namun harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas.
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