


BAB IV
HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN

A. Hasil Penelitian
Penelitian ini bertujuan untuk melihat sejauh mana peningkatan kemampuan menulis permulaan dengan penerapan latihan motorik halus pada murid cerebral palsy kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Provinsi Sulawesi Selatan Sentra PK-PLK.
Penelitian ini telah dilaksanakan pada murid cerebral palsy kelas dasar II di SLB Negeri Pembina Provinsi Sulawesi Selatan Sentra PK-PLK yang berjumlah 1 (satu) orang. Penelitian ini telah dilaksanakan pada tanggal 29 Februari 2015 sampai dengan tanggal 29 Maret 2016. Pengukuran terhadap peningkatan kemampuan menulis permulaan dilakukan sebanyak dua kali, yakni tes yang dilakukan sebelum penerapan latihan motorik halus. Sedangkan pengukuran kedua dilakukan setelah murid diberikan pembelajaran dengan penerapan latihan motorik halus.
Pada tes awal dilakukan tes menulis permulaan yang terdiri dari aspek menulis huruf (A-Z) dan menulis suku kata. Data hasil penelitian yang diperoleh dimaksudkan untuk menjawab permasalahan yang diajukan dalam penelitian ini. Analisis yang digunakan terhadap data hasil penelitian yang diperoleh diolah dengan menggunakan analisis deskriptif. Kemudian disajikan dalam bentuk tabel dan grafik.
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