


BAB II
KAJIAN PUSTAKA, KERANGKA PIKIR, DAN PERTANYAAN PENELITIAN

A. Kajian Pustaka
1. Konsep Dasar Tentang Motorik
a. Pengertian Perkembangan Motorik
Istilah motorik diambil dari kata motor yang memiliki arti ”gerak” dalam kaitannya dengan pengertian gerak dimaksud adalah suatu aktivitas yang mengendalikan peran gerak tubuh sebagai perilaku gerak. Menurut Rusli (2006: 32) mengemukakan bahwa “perilaku motorik (gerak) merupakan istilah generik yang mengarah kepada pengertian tentang “gejala perilaku nyata yang teramati dan ditampilkan melalui gerak otot atau anggota tubuh di bawah kontrol sistem persyarafan”. Mengamati perkembangan motorik seorang anak adalah hal yang sangat menarik. Seorang anak senantiasa mengalami banyak perkembangan dalam kehidupannya.
Menurut Hurlock (1978: 159) menyatakan bahwa perkembangan motorik diartikan sebagai perkembangan dari unsur kematangan pengendalian gerak tubuh dan otak sebagai pusat gerak. Gerak ini secara jelas dibedakan menjadi gerak kasar dan halus.
Menurut Endang Rini Sukanti (2007: 15) bahwa perkembangan motorik adalah suatu proses kematangan atau gerak yang langsung melibatkan otot-otot untuk bergerak dan proses persyarafan yang menjadikan seseorang mampu menggerakkan tubuhnya.
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