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ABSTRAK


HASRIANTI, 2016. Penggunaan Flashcard Dalam Meningkatkan Perbendaharaan Kata Anak Tunaungu Kelas Dasar III SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa. Skripsi Dibimbing oleh Dra. Hj. St. Kasmawati, M. Si dan  Dr. Mustafa, M.Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini rendahnya perbendaharaan kata benda pada anak tunarungu. Rumusan masalahnya adalah : Bagaimanakah kemampuan perbendaharaan kata sebelum dan sesudah penggunaan flashcard pada anak tunarungu kelas dasar III SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa?. Tujuan penelitian ini adalah: Untuk mengetahui peeningkatan perbendaharaan kata pada pada murid tunarungu kelas dasar III SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa melalui penggunaan flashcard. pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif sedangkan jenis penelitian yang digunakan deskriptif yaitu melakukan pembelajaran untuk meningkatkan perbendaharaan kata pada anak tunarungu melaui flashcard.  Adapun subjek dalam penelitian ini adalah murid tunarungu kelas dasar III SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa yang berjumlah 2 orang. Teknik  pengumpulan data yang digunakan adalah dengan teknik  tes. Sedangkan tehnik analisis data menggunakan analisis deskriptif kuantitatif yang dilakukan terhadap skor hasil tes yang diperoleh anak. Hasil penelitian menunjukkan bahwa; perbendaharaan kata sebelum  penggunaan flashcard berada pada kategori sangat kurang dan setelah penggunaan flahcard pada tes akhir, terjadi peningkatan perbendaharran kata melalui penggunaan flashcard pada anak tunarungu kelas III di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa yaitu berada pada  kategori tinggi. Kesimpulan dari penelitian ini yaitu penggunaan flashcard dapat meningkatkan kemampuan perbendaharaan kata pada anak tunarungu kelas dasar III di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa.
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PRAKATA

Segala puji hanya milik Allah Subhanahu WaTa’ala, yang tidak pernah menyia-nyiakan siapapun yang mengharapkan keridhaanNya, dan tidak pernah menampik siapapun yang memanjatkan doa kepadaNya. Segala puji hanya bagiNya, yang dengan segala taufiq dan pertolonganNya semata, apapun wujud kepentingan, insya Allah dapat dilaksanakan dengan sempurna. Shalawat dan salam semoga senantiasa terlimpah atas junjungan kita, Rasulullah Shallallahu ‘AlaihiWasallam, keluarga, sahabat, dan para pengikutnya hingga akhir zaman.
	Pertama kali yang penulis sampaikan adalah permohonan ampun kepada Allah Subhanahu WaTa’ala, karena penulis merasa tidak memiliki kalimat yang layak untuk penulis haturkan kepadaNya sebagai ungkapan syukur dan sanjung puji atas limpahan karunia dengan terselesaikannya skripsi ini yang berjudul “Penggunaan Flashcard dalam meningkatkan perbendaharaan kata anak tunarungu kelas dasar III SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa”.
	Penulis menyadari bahwa dalam proses penulisan skripsi ini tidak sedikit kesulitan, dukungan dan bimbingan, baik secara langsung maupun tidak langsung, secara moril dan materiil sehingga dapatlah terwujud sebagaimana adanya. Oleh karena itu pada kesempatan kali ini sangat pantaslah penulis haturkan banyak terima kasih kepada kedua orang tua ku Ayahanda ( Jumadi ) dan Ibunda ( Hapia ) tercinta yang selalu memberikan semangat, bimbingan, doa, dan pengorbanan yang tak mungkin sanggup untuk terbalaskan, dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada ibu Dra. Hj. St. Kasmawati, M.Si selaku Pembimbing I dan Dr. Mustafa, M.Si Selaku pembimbing II yang telah dengan sabar, tekun, tulus, dan ikhlas meluangkan waktu, tenaga, dan pikiran dalam memberikan bimbingan, motivasi, arahan, dan saran-saran yang sangat berharga kepada penulis selama penyusunan skripsi.
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2. Dr. Abdullah Sinring, M.Pd. selaku Dekan FIP UNM yang telah memberikan kesempatan kepada penulis untuk menempuh pendidikan di Fakultas Ilmu Pendidikan yang dipimpinnya.  
3. Dr. Abdul Saman, S.Pd. M.Si. Kons. Sebagai PD I, Drs. Muslimin,              M. Ed. Sebagai PD II, Dr. Pattaufi, S.Pd, M.Si Sebagai PD III Dr.Parwoto, M.Pd. Sebagai PD IV FIP UNM yang telah memberikan sarana dan prasarana yang memadai kepada penulis selama perkuliahan. 

4. Dr. Bastiana, M.Si, Dra.Tatiana Meidina, M.Si, dan Drs. Mufaadi, M. Si masing-masing sebagai Ketua, Sekertaris, Ketua Lab. PLB FIP UNM, yang dengan penuh perhatian memberikan bimbingan dan memfasilitasi peneliti selama proses perkuliahan. 
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5. Drs. Djoni Rosyidi, M.Pd dan Sumarlin Mus, S.Pd, M.Pd. selaku penguji I dan penguji II yang telah memberikan saran- saran demi kesempurnaan skripsi.
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