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JUDUL :	LATIHAN MOTORIK HALUS UNTUK MENINGKATKAN KEMAMPUAN MEMAKAI SEPATU MURID CEREBRAL PALSY DI SLB NEGERI PEMBINA TINGKAT PROVINSI SULAWESI SELATANSENTRA PK/PLK
 
A. TEORI / KONSEP PEUBAH
Latihan motorik halus adalah aspek yang berhubungan dengan kemampuan murid melakukan gerakan yang melibatkan bagian-bagian tubuh tertentu dan dilakukan oleh otot-otot kecil, tetapi memerlukan koordinasi yang cermat serta mengamati sesuatu.
Dalam pembelajaran ini peneliti sebagai modelnya (mendemonstrasikan) dengan proses yang diajarkan dengan  pola kegiatan yang bertahap, selangkah demi selangkah, oleh karena itu setiap langkah dalam latihan motorik halus  merupakan kesatuan utuh dari keseluruhan tingkah laku  dalam pendekatan mengajar yang dirancang khusus untuk menunjang proses belajar anak cerebral palsy dalam mengenakan sepatu bertali. 
Kemampuan memakai sepatu bertali dalam penelitian ini adalah murid dapat memasang tali sepatu tanpa bantuan orang lain dan murid mampu  mempraktekkan cara memasang dan mengenakan sepatu bertali secara mandiri.

