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ABSTRAK

Hijeriyah Nangga. 2017. pendekatan belajar tuntas (mastery learning) dalam meningkatkan   hasil  belajar  matematika   murid  tunarungu   kelas   dasar   IV  di SLB Negeri  Somba  Opu  Kabupaten  Gowa.  Skripsi.   Dibimbing   Oleh     Dr. Purwaka Hadi, M. Si dan Drs. Djoni Rosyidi, M. Pd Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

 

Penetian ini menelaah pendekatan belajar tuntas (mastery learning) dalam meningkatkan  hasil belajar  matematika murid tunarungu kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa. Masalah penelitian adalah: “Bagaimanakah hasil belajar  matematika sebelum dan sesudah  pendekatan belajar tuntas (mastery learning)  murid tunarungu kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupatenupaten Gowa?”. Tujuan penelitian yaitu Untuk mengetahui hasil belajar  matematika sebelum dan setelah  menggunakan pendekatan belajar tuntas (mastery learning) murid tunarungu kelas dasar IV  SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa. Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif. Peubah dalam penelitian ini yang dimaksudkan adalah pendekatan belajar tuntas (mastery learning) dalam meningkatkan  hasil belajar  matematika murid tunarungu kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa. Populasi penelitian sebanyak 4 orang murid. Pengumpulan data dalam penelitian menggunakan tes tertulis, observasi dan dokumentasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) sebelum menggunakan pendekatan belajar tuntas (mastery learning) hasil belajar  matematika murid tunarungu kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa memperoleh nilai <70  menunjukkan kriteria tidak tuntas. 2) setelah menggunakan pendekatan belajar tuntas (mastery learning) hasil belajar matematika murid tunarungu kelas dasar IV di SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa memperoleh nilai ≥70 menunjukkan kriteria tuntas. 3) Terdapat peningkatan  hasil belajar matematika  murid tunarungu kelas dasar IV SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa dari kriteria tidak tuntas menjadi kriteria tuntas, berarti pendekatan belajar tuntas (mastery learning) terbukti efektif meningkatkan hasil belajar matematika pada murid tunarungu kelas dasar IV  SLB  Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa. 
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PRAKATA
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	Pertama kali yang penulis sampaikan adalah permohonan ampun kepada Allah Subhanahu WaTa’ala, karena penulis merasa tidak memiliki kalimat yang layak untuk penulis haturkan kepadaNya sebagai ungkapan syukur dan sanjung puji atas limpahan karunia dengan terselesaikannya skripsi ini yang berjudul, “Pendekatan Belajar Tuntas (Mastery Learning) dalam  Meningkatan Hasil Belajar  Matematika Murid Tunarungu Kelas dasar IV SLB Negeri Somba Opu Kabupaten Gowa”.
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