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JUDUL : PENERAPAN METODE GLOBAL DALAM MENINGKATKAN KEMAMPUAN MEMBACA PADA ANAK DISLEKSIA KELAS IV DI SDN KALUKUANG III

A. KONSEP TEORI/ PEUBAH

Metode Global
Metode Global adalah belajar membaca kalimat secara utuh. Adapun pendekatan yang dipakai dalam metode global ini adalah pendekatan kalimat, selanjutnya metode SAS ( Struktual Analitik dan Sisnetik ) adalah metode belajar membaca yang didasarkan atas pendekatan cerita.
Menurut Purwanto (1997: 32), “Metode global adalah metode yang melihat segala sesuatu sebagai keseluruhan. Penemu metode ini ialah seorang ahli ilmu jiwa dan ahli pendidikan bangsa Belgia yang bernama Declory”
Kemudian Depdiknas (2000: 6) mendefinisikan bahwa metode global adalah cara belajar membaca kalimat secara utuh. Metode global ini didasarkan pada pendekatan kalimat.
Berdasarkan pendapat diatas jadi metode global adalah metode yang mengajarkan cara membaca secara utuh, mulai dari kalimat, kemudian menguraikan kalimat menjadi kata-kata, kata-kata menjadi suku kata dan suku kata menjadi huruf-huruf.

