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PERSEMBAHAN
Kuperuntukkan karya sederhana ini,
Allah SWT yang memberikan nikmat yang luar biasa dalam setiap waktu dan nafas ku.
Kepada kedua Orangtua, saudara-saudariku yang tidak pernah lelah dan  selalu mendoakan ku.
Kepada semua Guruku, terutama pembimbingku yang selalu memberikan arahan dan motivasi sehingga karya tulis ini terwujud.
Kepada teman-teman seperjuangan yang selalu setia menemani suka dan duka, serta Ketiga adik saya yang selalu memberikan dukungan yang menjadi penyemangat dalam penyelesaian studi.


ABSTRAK

Mufitasari, 2018. Penerapan Model Pembelajaran Langsung Untuk Meningkatkan Kemampuan Operasi Pengurangan Pada  Murid Tunagrahita Ringan Kelas Dasar  V Di SLB C YPPLB Makassar. Skripsi ini dibimbing oleh Dr. Purwaka Hadi, M. Si. dan Dr. Usman, M. Si. Jurusan Pendidikan Luar Biasa, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.




Penelitian ini mengkaji tentang peningkatan kemampuan operasi penguragan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB Makassar melalui penerapan model pembelajaran langsung. Rumusan masalah penelitian ini adalah: bagaimanakah kemampuan operasi pengurangan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB MAKASSAR sebelum penerapan model pembelajaran langsung, bagaimanakah kemampuan operasi pengurangan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB MAKASSAR setelah penerapan model pembelajaran langsung, Apakah terdapat peningkatan kemampuan operasi pengurangan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB MAKASSAR melalui model pembelajaran langsung. Tujuan penelitian ini adalah: untuk mengetahui kemampuan operasi pengurangan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB Makassar sebelum penerapan model pembelajaran langsung, untuk mengetahui kemampuan operasi pengurangan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB Makassar setelah penerapan model pembelajaran langsung, untuk mengetahui peningkatan kemampuan operasi pengurangan pada murid tunagrahita ringan kelas dasar V di SLB C YPPLB Makassar melalui penerapan model pembelajaran langsung. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dan jenis penelitian deskriptif, yaitu untuk mendeskripsikan peningkatan kemampuan operasi pengurangan murid. Tehnik pengumpulan data yang digunakan adalah tes dan observasi. Subjek dalam penelitian ini adalah 1 orang murid Tunagrahita ringan. Tehnik analisis data menggunakan analisis deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: sebelum penerapan model pembelajaran langsung, kemampuan subjek dalam operasi pengurangan berada pada kategori sangat kurang, dan setelah penerapan model pembelajaran langsung berada pada kategori baik. Secara empiris hasil penelitian menunjukkan bahwa penelitian ini yaitu penerapan model pembelajaran dapat meningkatkan kemampuan operasi pengurangan pada murid Tunagrahita kelas dasar V di SLB C YPPLB Makassar.

Kata kunci: model pembelajaran langsung dan kemampuan operasi pengurangan
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