BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan mulai tanggal 22 November sampai 22 Desember dengan judul “ Keefektivan Proses Pembelajaran Keaksaraan Dasar di Kelompok Belajar Arabika 2 Binaan Sanggar Kegiatan Belajar (SKB) Gowa di Desa Bilangrengi Kecamatan Parigi Kabupaten Gowa. Maka selanjutnya dikemukakan kesimpulan dan saran atas permasalahan dari penelitian ini yaitu:
Gambaran proses pembelajaran keaksaraan dasar di kelompok belajar Arabika 2  binaan sanggar kegiatan belajar di desa Bilangrengi kecamatan Parigi kabupaten Gowa berjalan dengan efektif karena pada proses pembelajaran keaksaraan dasar yang terdiri atas 3 tahap yaitu  tahap perencanaan, pelaksanaan pembelajaran, den evaluasi dilaksanakan dengan baik.
B. Saran
Dalam rangka meningkatkan keefektivan proses pembelajaran keaksaraan dasar  maka perlu disarankan bahwa didalam menyusun program pembelajaran harus disesuaikan dengan kebutuhan warga belajar dan proses pembelajaran dilaksanakan secara rutin dan  berkelanjutan agar supaya pengetahuan yang sudah dipeoleh warga belajar bisa dilanjutkan lagi pada pembelajaran selanjutnya.
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