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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan
Berdasarkan pembahasan yang telah diuraikan sebelumnya maka dapat disimpulkan bahwa penggunaan kartu kata bergambar dapat meningkatkan kemampuan membaca warga belajar keaksaraan fungsional di kelompok belajar Maccueri di Kelurahan Ballere Kabupaten Wajo. Hal ini terlihat dari data hasil belajar warga belajar dimana pada siklus I nilai rata-rata warga belajar berada pada kategori cukup bahkan masih ada pada kategori kurang kemudian pada siklus II nilai rata-rata warga belajar sudah berada pada kategori baik dan tidak ada lagi yang berada pada kategori kurang.
Penggunaan kartu kata bergambar ini dapat meningkatkan motivasi belajar warga belajar yaitu terjadinya perubahan aktivitas belajar yang lebih baik lagi bagi warga belajar selama pelaksanaan tindakan. Hal ini sesuai dengan hasil observasi warga belajar dan tutor yang sudah mencapai tujuan yang diharapkan.
B. Saran
a. Untuk mewujudkan situasi pembelajaran yang menyenangkan dan bermakna maka salah satu alternatif yang dilakukan oleh tutor yaitu menggunakan media pembelajaran kartu kata bergambar yang dikaitkan dengan situasi nyata dari warga belajar itu sendiri agar supaya mereka tidak bosan selama proses pembelajaran berlangsung. Salah satu media pembelajaran yang cocok digunakan yaitu kartu kata bergambar.
b. Penggunaan kartu kata bergambar dalam pembelajaran pada keaksaraan fungsional memiliki kesulitan yang cukup tinggi sehingga tutor dituntut untuk kreatif dalam proses penyampaiannya melalui penyediaan materi pembelajaran yang lebih bervariasi.
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