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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan tentang efektifitas pelaksanaan program keterampilan membuat keramik di Masalleng Raya Kelurahan Takalar Kecamataan Mappaka Sunggu Kabupaten Takalar, dapat dsimpulkan bahwa penyelenggaraan program keterampilan membuat keramik terlaksana dengan baik sesuai dengan mekanisme yang telah ditetapkan mulai dari tahap perencanaan, tahap pelaksanaan sampai pada tahap evaluasi.
Jadi, pelaksanaan program keterampilan membuat keramik di Masalleng Raya Kelurahan Takalar Kecamatan Mappaka Sunggu Kabupaten Takalar telah berjalan dengan efektif.

B. Saran
Dalam rangka menunjang efektifitas pelaksanaan program keterampilan membuat keramik di Masalleng Raya Kelurahan Takalar Kecamatan Mappaka Sunggu Kabupaten Takalar menuju ke arah yang lebih baik, maka sebaiknya: tahap perencanaan, tahap pelaksanaan sampai pada tahap evaluasi hendaknya dilaksanakan secara terstruktur sehingga pelaksanaan program keterampilan membuat keramik yang nantinya akan dilaksanakan dapat berjalan secara berstruktur dan terorganisir.
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