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MOTTO



Hidup bahagia dengan Sabar dan Shalat
“ Hai orang-orang yang beriman, jika kamu menolong (agama) Allah, niscaya Dia akan menolongmu dan meneguhkan kedudukanmu.” 
( QS. Muhammad : 7 )













	
Kuperuntukkan karya ini 
kepada kedua orang tua dan isteriku
serta seluruh keluargaku atas pengorbanan 
dan doa restunya. 
Semoga Allah SWT memberikan balasan yang setimpal.
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ABSTRAK


Sulhidayat, 2014. Efektivitas Kegiatan Pembelajaran di Rumah Singgah bagi      Anak Jalanan pada Yayasan Pabata Ummi Kelurahan Tamangapa Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh: Dra. Istiyani Idrus, M.Si dan Suardi, S.Pd, M.Pd. Jurusan Pendidikan Luar Sekolah, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.




Penelitian ini mengkaji tentang efektivitas kegiatan pembelajaran di Rumah Singgah bagi anak Jalanan pada Yayasan Pabata Ummi Kelurahan Tamangapa kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah efektivitas kegiatan pembelajaran di Rumah Singgah bagi anak Jalanan pada Yayasan Pabata Ummi Kelurahan Tamangapa Kota Makassar? Berdasarkan masalah tersebut, penelitian ini bertujuan untuk mengetahui efektivitas kegiatan pembelajaran di Rumah Singgah bagi anak Jalanan pada Yayasan Pabata Ummi Kelurahan Tamangapa Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan deskriptif kualitatif, yaitu berusaha menggambarkan fenomena yang diteliti dalam bentuk deskriptif. Dalam penelitian ini, subjek penelitiannya adalah pengelola yayasan dan para tutor relawan yayasan. Teknik pengumpulan data adalah observasi, wawancara dan dokumentasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa,1). Proses belajar mengajar yang ada di Rumah Singgah Yayasan Pabata Ummi berjalan cukup efektif karena metode pembelajarannya tetap mengacu pada pendidikan non formal meskipun metode pembelajarannya hanya diterapkan sebagian karena disesuaikan dengan kondisi realitas peserta didik. 2) Dalam pelaksanaan pembelajarannya Rumah Singgah yayasan Pabata Ummi didukung oleh fasilitas yang cukup memadai dan membantu proses belajar mengajar. 3) Metode penilaian atau evaluasi yang digunakan oleh para tutor Rumah Singgah Yayasan Pabata Ummi adalah bentuk penilaian sederhana seperti menanyakan kembali satu persatu kepada peserta didik terhadap materi pelajaran yang telah disampaikan dan mengacu pada sejauh mana peserta didik dapat dianggap bisa untuk merasakan manfaat dari apa yang dipelajarinya tersebut di kehidupannya.
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