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”Tidak ada yang tidak mungkin jika dilakukan dengan sungguh-sungguh”
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ABSTRAK
Andi Heriani. 2015, Hubungan Pola Pembinaan dengan Perilaku Sosial Anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng, skripsi ini dibimbing           Dr. H.Syamsul Bakhri Gaffar, M.Si dan Dra. Istiyani Idrus, M.Si. Jurusan Pendidikan Luar Sekolah, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.
		
	


Penelitian ini menelaah tentang Hubungan Pola Pembinaan dengan Perilaku Sosial Anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng, permasalahan dalam penelitian ini adalah (1) Bagaimana pola pembinaan perilaku sosial anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng?.(2) Bagaimana perilaku sosial anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng? (3) Apakah ada hubungan pola pembinaan dengan perilaku sosial anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng. Ada pun tujuan penelitian ini adalah (1) Untuk mengetahui pola pembinaan di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng. (2) Untuk mengetahui perilaku sosial anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng. (3) Untuk mengetahui hubungan pola pembinaan dengan perilaku sosial anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng .Metode yang digunakan untuk pengumpulan data dalam penelitian ini adalah angket, wawancara, dan dokumentasi. Dalam penelitian ini pola pembinaan di Panti Asuhan meliputi pembinaan agama tergolong kategori tinggi sedangkan pembinaan moral tergolong kategori sedang. Kemampuan anak dalam berperilaku sosial anak di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama yang meliputi kerjasama kategori sedang, persaingan kategori rendah, kemurahan kategori sedang, hasrat akan penerimaan social kategori sedang, simpati kategori tinggi, empati kategori rendah, ketergantungan kategori rendah, sikap ramah kategori sangat tinggi, tidak mementingkan dirisendiri kategori tinggi, meniru kategori tinggi. Jadi dalam berperilaku sosial di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabupaten Soppeng tergolong sedang Data penelitian ini dianalisis menggunakan rumus korelasi product moment nilai simpangan.Berdasarkan hasil penelitian statistic pada hubungan pola pembinaan dengan perilaku social anak didapat hasil perhitungan 0,064 ini menunjukkan bahwa kedua variable tersebut berkorelasi positif dengan hubungan yang lemah. Temuan di atas, disarankan: Pembinaan yang ada di Panti Asuhan Riyaadlul Yataama Kabpaten Soppeng yang dilakukan oleh Pembina Panti Asuhan sudah cukup baik namun perlu ditingkatkan lagi melalui praktek di lapangan atau magang dalam mengembangkan pelatihan tentang agama,moral pada anak sesuai dengan tuntutan masa yang akan datang;
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