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MOTTO


“Memang tak mudah, tapi bukan berarti tak bisa”



“Pengetahuan adalah Kekuatan”(Mirwanti)

		



“Karya ini kuperuntukkan untuk kedua orang tuaku yang tercinta, serta teman-teman yang sudah banyak mendukung saya dalam menggapai kesuksesan.
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ABSTRAK

MIRWANTI. 2014. Pengaruh Pelatihan Kursus Menjahit Terhadap Motivasi Berwirausaha Di Sanggar Kegiatan Belajar Ujung Pandang Kota Makassar dengan  dibimbing oleh Dr.H.Syamsul Bakhri Gaffar,M.Si dan Dra.Hj.Bulkis Said,M.Si .Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Studi ini mengkaji tentang pengaruh pelatihan kursus menjahit terhadap motivasi berwirausaha di Sanggar Kegiatan Belajar Ujung Pandang Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah Bagaimanakah pengaruh pelatihan menjahit terhadap motivasi berwirausaha di Sanggar Kegiatan Belajar Ujung Pandang Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh pelatihan menjahit terhadap motivasi berwirausaha di Sanggar Kegiatan Belajar Ujung Pandang Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif yaitu mengkaji tentang pengaruh pelatihan menjahit terhadap motivasi berwirausaha di Sanggar Kegiatan Belajar Ujung Pandang Kota Makassar. Teknik pengkajian yang digunakan adalah peneliti melakukan studi empiris secara rasional dan sistematis untuk memperoleh data dan informasi yang dilakukan dalam rangka pemecahan masalah yang akan diteliti.Populasi dalam penelitian ini sebanyak 25 responden. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah angket dan dokumentasi. Pengujian Instrumen dilakukan melalui uji validitas dan uji reabilitas. Teknik analisis data yang digunakan adalah uji regresi sederhana . Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada pengaruh pelatihan kursus menjahit terhadap motivasi berwirausaha.  Kesimpulan dari penelitian ini adalah motivasi berwirausaha warga belajar setelah mengikuti program pelatihan menjahit ternyata menunjukkan pengaruh positif yang cukup signifikan.Artinya pelatihan kursus menjahit dapat memotivasi warga belajar untuk berwirausaha.
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