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MOTTO
“Orang yang tidak pernah jatuh itu biasa, tetapi orang yang setiap jatuh sanggup bangun kembali itulah yang luar biasa” (Ardian)
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ABSTRAK
Ardian. 2015. PenanggulanganKenakalan Remaja (Studi Kasus Di Desa Patangkai Kabupaten Bone). Skripsi dibimbing oleh Drs. M. Ali Latif Amri M.Pd. dan          Drs. H. Alimin Umar M.Pd Jurusan Pendidikan Luar Sekolah, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universtas Negeri Makassar.



Studi ini menelaah tentang penanggulangan kenakalan remaja di Desa Patangkai Kabupaten Bone. Permasalahan yang dikaji yaitu bagaimanakah penanggulangan kenakalan remaja di Desa Patangkai Kabupaten Bone. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penanggulangan kenakalan remaja di Desa Patangkai Kabupaten Bone. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif yang akan menggambarkan masalah yang diteliti tentang hasil temuan yang berkaitan dengan upaya penanggulangan kenakalan remaja di Desa Patangkai Kabupaten Bone. Jenis penelitian dengan menggunakan studi kasus. Lokasi penelitian di Desa Patangkai Kecamatan Lappariaja Kabupaten Bone. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, wawancara dan dokumentasi. Data diolah dengan analisis data deskriptif kualitatif dengan mendeskripsikan tentang penanggulangan kenakalan remaja di Desa Patangkai Kabupaten Bone. Hasil penelitian menunjukkan bahwa kenakalan remaja di Desa Patangkai merupakan tindak perbuatan sebagian para remaja yang bertentangan dengan hukum, agama dan norma-norma masyarakat, sehingga akibatnya dapat merugikan orang lain, mengganggu ketentraman umum dan juga dapat merusak dirinya sendiri. Adapun yang melatarbelakangi terjadinya kenakalan remaja di Desa Patangkai disebabkan keadaan ekonomi, kegagalan pendidikan, pembinaan keluarga kurang berhasil serta pengaruh lingkungan. Berdasarkan hasil penelitian dan analisis data maka dapat disimpulkan bahwa upaya yang dilakukan guna penanggulangan kenakalan remaja di Desa Patangkai adalah dengan cara pembinaan pendidikan keluarga dan pendidikan agama, baik di sekolah maupun di luar sekolah. melakukan razia dadakan dan penahanan barang hasil pelanggaran serta memberikan nasihat dan arahan kepada remaja oleh orang tua dan tokoh masyarakat.
.
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