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MOTTO
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“Karya ini kuperuntukkan untuk kedua orang tuaku yang tercinta, serta teman-teman yang sudah banyak mendukung saya dalam menggapai kesuksesan.



ABSTRAK

Lidia Dahlan. 2015. Pola Pendidikan Anak pada Keluarga Kurang Mampu di Kelurahan Tamangapa Kecamatan Manggala Kota Makakassar. Dibimbing oleh Dr.H. Syamsul Bakhri Gaffar, M. Si dan Dr. M Ali Latief, M.Pd.; Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 




Studi ini mengkaji tentang pola pendidikan anak pada keluarga kurang mampu di Kelurahan Tamangapa Kecamatan Manggala Kota Makakassar. Fokus masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana bentuk pola pendidikan anak pada keluarga kurang mampu di Kelurahan Tamangapa Kecamatan Manggala Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh gambaran tentang pola pendidikan anak pada keluarga kurang mampu di Kelurahan Tamangapa Kecamatan Manggala Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian fenomenologi. Sumber data penelitian ini meliputi lima keluarga yaitu tiga keluarga pemulung dan dua keluarga dari petani. Teknik pengumpulan yang digunakan yaitu observasi, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis data dilakukan dengan menelaah seluruh data kemudian reduksi data dan tahap terakhir yaitu penafsiran data. Hasil penelitian menunjukkan bahwa keluarga I dan II cenderung pada pola pendidikan permisif yaitu orangtua kurang memperhatikan kesehatan, kebutuhan anak, pendikan moral, dan sosial anak. Orangtua memberikan kebebasan terhadap setiap anak serta kurangnya komunikasi antara anak dan orangtua, sehingga pendidikan moral anak sangat kurang, sedangkan pada keluarga III, IV, dan V, pola pendidikan berada pada pola pendidikan demokratis, orangtua selalu memperhatikan kebutuhan anak, terutama kebutuhan makanan, dan kebutuhan sekolah walaupun sangat terbatas. Selain itu, komunikasi antara orangtua dan anak berjalan dengan baik, saling terbuka, dan seorang anak pun selalu mendengarkan saran dan kritik dari orangtua, sehingga perilaku anak jauh lebih baik karena adanya perhatian dan motivasi yang baik dari orangtua. 
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