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ABSTRAK
Nur Hikma, 2015, Studi hasil pelatihan Kepemimpinan pemuda  di organisasi Karang Taruna Paopao Kelurahan Paopao Kecamatan Tanete Rilau Kabupaten Barru. Skripsi  dibimbing   oleh  Dr.H Syamsul Bakhri Gaffar,M.Si dan Dra.Istiyani Idrus,M.Si Jurusan  Pendidikan  Luar  Sekolah,  Fakultas  Ilmu Pendidikan,  Universitas  Negeri  Makassar.

Studi ini mengkaji tentang Pelatihan Kepemudaan melalui  Pelaksanaan Pelatihan Kepemimpinan di organisasi Karang Taruna Paopao Kelurahan Tanete Rilau Kabupaten Barru. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana gambaran pelaksanaan pelatihan kepemimpinan di Karang taruna Paopao Kelurahan Paopao Kecamatan Tanete Rilau Kabupaten Barru. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan pelatihan kepemudaan melalui pelaksanaan pelatihan di Organisasi Karang Taruna Paopao. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian fenomenologi. Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu observasi, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif kualitatif. Sedangkan tekhnik pendekatan yang di gunakan adalah tekhnik prosedur pengumpulan data yang pertama yaitu tekhnik observasi, yang hasil observasinya dapat di jadikan bahan acuan untuk penyusunan penelitian ini. Yang ke dua adalah tekhnik wawancara yang merupakan tekhnik pengumpulan data yang utama dalam penelitian ini, karena informasi yang di peroleh dapat lebih mendalam. Yang terakhir adalah tekhnik dokumentasi, di maksudkan untuk melengkapi data dari observasi dan wawancara. Adapun untuk mendapatkan data dan informasi yang menjadi responden atau informan dalam penelitian ini sebanyak tujuh orang, yang terdiri dari ketua Karang Taruna, pengelola Karang Taruna, tutor dan selebihnya merupakan peserta pelatihan.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa pelatihan kepemudaan melalui pelaksanaan pelatihan kepemimpinan di lakukan melalui empat tahap yaitu tahap analisis, tahap desain, tahap pelaksanaan, dan tahap evaluasi. Berdasarkan hasil penelitian tersebut dapat disimpulkan bahwa pelatihan kepemudaan di Organisasi Karang Taruna Paopao menghasikan pemuda yang bisa memberdayakan dan memimpin dirinya sendiri dan lingkungan sekitarnya dengan baik dan bertanggung jawab dalam segala aspek kehidupan.
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