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Lampiran V
HASIL PENELITIAN 
BUDAYA POLITIK KAMPUS TERHADAP MAHASISWA
DI LINGKUNGAN FAKULTAS ILMU PENDIDIKAN
UNIVERSITAS NEGERI MAKASSAR

Pedoman wawancara cara ini disusun untuk melakukan penelitian tentang
 “Budaya Politik Kampus Terhadap Mahasiswa Di Lingkungan Fakultas Ilmu Pendidikan
 Universitas Negeri Makassar”

Nama		: M. Irfan
Alamat		: gedung PKM FIP UNM
Status		: Mahasiswa
A. Lingkup Budaya Politik 
Orientasi Individu
1. Bagaimana keterlibatan anda dalam berpolitik di FIP UNM ? 
Jawab: Keterlibatan saya dibidang politik ya baru di organisasi HIMA AP dan HMI FIP UNM yang mana telah memberikan saya kesempatan berpolitik dengan Masyarakat fip untuk memeperjuangkan nasib rakyat sebagai  tujuan dari organisasi yang saya geluti saat ini.
1. Bagaimana anda melakukan penilaian terhadap politik di FIP UNM ?
Jawab: Saya melakukan penilaian politik di kampus disesuaikan dengan darai mana sudut pandang yang kita ambil yaitu pertama dari sudut pandang birokrat kampus dimana sekarang ini birokrat kampus memiliki tugas dan fungsi politik sebagai penyelenggara dan  pendidikan politik bagi mahasiswa tetapi hal tersebut masih minim dilakukan di kampus, dan kedua dari sudut pandang mahasiswa kalau saya lihat sekarang ini mahasiswa unnes sangatlah kurang berpartisipasi aktif dalam kegiatan politik hal ini terlihat dari keikutsertaan mahasiswa dalam pemilihan presiden mahasiswa dikampus dan kurangnya minat mahasiswa untuk menjadi aktivis mapun funsionaris lembaga-lembaga kemahasiswaan, dan yang ketiga adalah dari sudut pandang media yang digunakan mahasiswa untuk menjalankan sebuah informasi-informasi politik dikampus, hal ini saya  lihat masih kurang juga karena , ya tadi yaitu kurang minatnya mahasiswa membaca berita tentang politik, dan yang terakhir yaitu dari sudut pandang masyarakat yang ada disekitra kampus yang masih kental dengan budaya islamik dan agamanya sehingga berpengaruh pada budaya yang akan dibawa mahasiswa dalam berpolitik.
B. Kehidupan Politik
a. Sistem Politik Keseluruhan 
1. Apakah menurut anda lokasi berpengaruh terhadap kehidupan politik di  FIP UNM ?
Jawab: ya sangat berpengaruh, karena lokasi menentukan apa dan bagaimana pergerakan mahasiswa dalam mengikuti perkembangan politik. Misalnya kalau deka dengan wilayah kota setidaknya informasi lebih cepat dan dapat diberitahukan secara langsung oleh mahasiswa dan  apabila diluar wilayah kota informasi terhambat dalam penyampainnya sehingga lokasi sangat berpengaruh. 
1. Apakah menurut anda kekuasaan berpengaruh terhadap kebijakan dan keputusan politik di FIP UNM ?
Jawab: Ya, berpengaruh : karena dengan kekuasaan yang ada, seseorang pemimpin yang otoriter dalam sebuah lembaga akan dianut dari para anggota dibawahnya sehingga mudah sekali dalam menaruh kebijakan atau membuat sebuah keputusan.
1. Bagaimana pendapat anda tentang aturan  kehidupan politik di FIP UNM?
Jawab: Aturan  di kampus ini masih jauh dari ideal terlihat dari beberapa dinamika mufak yang kurang berjalan dengan bagus dan kita sudah mulai mendiskusikan mendesain aturan  lembaga kemahasiswaan secara bagus . dalam aturan tersebut harus memihak mahasiswa untuk mejalankan poliik sebebas-bebasnya tanpa ada tekanan dari pihak manapun dengan disesuaikan kaidah dantauran yang sudah berlaku di FIP UNM.
1. Bagaimana anda menjalankan wewenang politik di FIP UNM ? 
Jawab: Saya menjalankan wewenang politik yang ada dikampus sesuai dengan hasil kontitusi yang disepakati bersama dalam forum di rapat tahunan dan pertanggung jawaban dalam satu periode sehingga perjalanan politik organisasi dapat tercapai dan sesuai dengan harapan dan tujuan dari organsiasi yang saya jalankan saat ini.
1. Apakah menurut anda negara berpengaruh terhadap kehidupan politik di FIP UNM ?  
Jawab: Menurut saya negara juga berpengaruh terhadap politik di kampus. kebebasan berpendapat maupuan kebebasan akademik di fip unm sekarang ini  mengarah ke yang lebih baik dan mulai ada kesadaran dalam politik sehingga  kebebasan berpendapat, kebebasan melakukan aksi, kebebasan berekpresi dan lain sebagainya dapat dilakukan di kampus . Hal itu merupakan bagian dari aktivis  untuk mengkritisi kebijakan-kebijakan pemerintah atau untuk mengkritisi kebijakankebijakan para elit politik yang kadang tidak memihak rakyat,  siapa lagi kalau bukan  mahasiswa yang mau dan mampu mendengungkan atau mengaspirasikan aspirasi rakyat.
b.  Proses Input
1. Bagaimana anda menjalankan tuntutan politik di FIP UNM ? 
Jawab: Saya menjalankan tuntutan politik dikampus melalaui berbagai cara yaitu pertama dengan melakukan diskusi-diskusi tetang politik, yang kedua melakukan hubungan dengan apara aktivis dalam mengembangkan sebuah informasi politik guna mengkritisi para elit politik mapaun biroktrasi yang ada di kampus, yang ktiga dengan menggunakan media informasi sebagi jembatan salaing tukan menukar inforamsi dalam pergerakan politik yang ada di kampus.
1. Bagaimana anda melakukan pengamatan kehidupan politik di FIP UNM ?
Jawab: Saya sebagai pengurus lk, maka saya melakukan pengamatan politik melalui pandangan pandangan politik yang ada di kampus seperti sejauh mana keterlibatan mahasiswa dalam berpolitik, siapa saja yang brepolitik , dan ideology apa yang digunakan dalam berpolitik, dari hal tersebut dapat dilihat dari perkembangan politik yang ada di kampus.


1. Apakah anda ikut dalam kegiatan partai politik ? jelaskan sejauh mana anda terlibat ?
Jawab: Saya sebagai mahasiswa mencoba untuk tidak ikut partai tetapai saya sebagi rakayat mencoba menyampaikan aspiarsi saya melalui sebuah paratai, jadi saya baru partisipasi dalam partai asalkan saya tidak memabawa atribut nama FIP UNM dalam parati, karena perguruan tinggi bersifat netral dan independen. Dan sejauh mana saya terlibat hanya pada saya ikut serta dalam mengkampanyekan parati tertentu.
1. Apakah menurut anda penggunaan alat komunikasi dalam politik sangat di perlukan ? jelaskan dan beri contoh ?
Jawab: Sangat-sangat diperlukan , pertama sebagai penyampaian informasi politik, dan kedua sebagai proses dala menjalin hubungan antara yanglemabag yang dengan yang lain sehingga bagaimanapun alat komuniksai sebagai penopang  tertinggi dari alat mengkomunikasikan bahasa-bahasa yang disampaikan kepada audien.
c. Proses Output
1. Bagaimana anda  menjalankan perundang-undangan politik di FIP UNM ?
Jawab: Saya menjalankan perundang-undangan yang ada sesuai dengan konstitusi yang berlaku atau sesuai dengan hasil mufak mapun rapat  tahunan dan pertanggung jawaban yang sudah disepakati bersama . kontitusi tersebut akan diperbarui apabila dilapangan terjadi ketidaksesuaian dengan realita yang ada dengan mengadang sidang istimewa dalam organisasi.
1. Bagaimana pendapat anda tentang badan legislatif dalam kehidupan politik di FIP UNM?
Jawab: Karena saya orang ektra maka saya berpendapat dilihat dari kegiatan kegiatan kemaren , badan legislatif yang ada di fip unm tidak mengalami perkembangan tetapi mengalami kemunduran karena fungsi badan legislatif tidak berjalan sesuai dengan harapan yang ada di kampus.
1. Bagaimana pendapat anda tentang badan eksekutif dalam kehidupan politik di FIP UNM?
Jawab: Kalau saya melihat dan memperhatikan, bahwa badan legiaslatif di unnes yaitu bem sudah menjalankan kewajiban dan peraturan mufak mahasiswa, sebagai badan eksekutif suadah banyak yang dilakukan tetapi mengeani bidang-bidang advokasi kepada mahasiswa kurang begitu bagus.
1. Bagaimana pendapat anda tentang badan peradilan dalam kehidupan politik di FIP UNM?
Jawab: Badan peradilan di fip unm kayaknya belum ada tetapi kalaupun itu ada sangat bagus sekali, setidaknya ada badan yang mengurus kasus-kasus mahasiswa yang melanggar maupunn mahasiswa yang mengadukan permasalahan yang dihadapinya.
d. Diri Sendiri
1. Bagaimana anda menggunakan hak politik  di FIP UNM ? 
Jawab: Dalam menggunakan hak politik,  saya akan gunakan semaksimal mungkin dan sesuai dengan aturan yang ada di kampus.
1. Bagaimana anda melakukan kewajiban politik di FIP UNM ?
Jawab: Dalam melakukan kewajiban politik, saya akan mencoba menjalankan sepenuh hati sesuai dengan hati nurani dan kaidah kebenaran secara universal.

C. Pendidikan Politik
a. Penyelengaraan
1. Menurut anda bahan bacaan apa yang dapat mendorong menjadi aktivis mahasiswa dalam kehidupan politik di FIP UNM ?
Jawab: Bacaan-bacaan tentang politik tentunya, seperti halnya majalan tentang politik mahasiswa dan pergerakannya, serta referensi yang positif dalam mengembangan politik di kampus.
1. Menurut anda publikasi massa tersebut sangat penting bagi kehidupan politik di FIP UNM ?  jelaskan ?
Jawab: Memang penting karena dengan publikasi masa masyarakat mapun mahasiswa dapat mengikuti perkembangan politik yang terjadi di kampus.
1. Menurut anda siapa saja yang menyelenggarakan pendidikan politik ?
Jawab: Yang dapat menyelenggarakan pendidikan politik tentu saja  pemerintah dan badan-badan lembaga swadaya masyarakat dan orang–orang yang peduli tentang pendidikan politik sehingga dapat ditransfer kepada masyarakat.
b. Pertemuan Kepentingan
1. Bagaimana pandangan anda terhadap kehidupan politik di FIP UNM ?
Jawab: Menurut pandangan saya terhadap kehidupan politik masih sangat kurang sehingga perlu adanya sebuah pemikiran-pemikiran baru  dan konsep-konsep baru dan sekaligus kebijakan-kebijakan baru bagaimana pentingnya berpolitik untuk diketahui masayarakat dan mahasiswa.  
1. Bagaimana cara anda menyampaikan kepentingan dalam politik di FIP UNM ?
Jawab: Menurut saya dalam menyampaikan kepentingan, saya gunakan berbagai macam cara seperti diskusi-diskusi, penulisan melalui media, forum pertemuan mahssiswa, dan lain sebagainya.
1. Gagasan apa sajakah yang digunakan dalam pengembangan politik di FIP UNM ?
Jawab: Mungkin mengunakan gagasan yang membangun sebuah kepentingan bersama dengan melihat masing masing tujuan yang ingin kita capai bersama yaitu membangun masyarakat yang adail dan demokratis dalam politik.





c. Agresi Kepentingan
1. Menurut anda bagaimana aspirasi mahasiswa terhadap budaya politik FIP UNM atau realita politik saat ini ?
Jawab: Budaya politik kampus mahasiswa di FIP UNM masih kurang menurut saya, hanya beberapa mahasiswa saja yang sangat inten ikut berpartisipasi aktif dalam rangka pengembangan politik kampus, dan ini harus dapat diubah bagaimanapun mahasiswa sebagai agen social change harus mampu merubah keadaan-keadaan saat ini sehingga dijadikan contoh kepada masyarakat.
1. Bagaimana pendapat anda tentang kehidupan politik di FIP UNM sekarang ini ?
Jawab: Menurut  saya belum banyak mengalami perkembangan karena fip unm masih tahap membangun dan mengembangkan potensi-potensi yang ada pada kampus FIP UNM.
d.Seleksi Kepemimpinan
1. Keyakinan yang bagaimanakah yang harus dimiliki oleh seorang pemimpin ?
Jawab: Keyakinan yang universal tentunya dan yang utuh terhadap dasar –dasar agama, dasar -dasar politik, dasar-dasar kehidupan sehingga seorang  pemimpin tidak akan goyah.
e. Komunikasi Politik
1. Menurut anda bagaimana mahasiswa medapatkan informasi tentang  politik di FIP UNM?
Jawab: Menurut saya mahasiswa mendapatkan informasi tentang politik kampus sebenarnya sangat banyak informasi melalui pamflet, media informasi yang sekarang sudah ada , media pers mahasiswa, apabila ada mahasiswa yang ketinggalan dengan informasi politik kampus  adalah kuper sekali.
1. Partisipasi apakah yang dilakukan mahasiswa dalam melakukan kegiatan politik di FIP UNM ?
Jawab: Banyak sebenarnya apa yang dilakukan mahasiswa, yang paling minimal adalah mengunakan hak suara dan hak politiknya dalam pemilahan secara optimal.
D. Organisasi
a. Hubungan atau Keterkaitan 
1. Menurut pendapat anda bagaimana hubungan atau keterkaitan mahasiswa dengan lembaga dalam politik di FIP UNM ?
Jawab: Lembaga politik yang ada di kampus salah satunya adalah  lembaga kemahasiwaan sebagai  wadah bagi mahasiwa untuk belajar berpolitik dan berorgasnisasi  sehingga keterkaitan mahasiswa dengan lembaga mahasiswa, ibarat mata uang yang tidak dapat terpisahkan.


1. Bagaimana hubungan aktivis mahasiswa terhadap dosen maupun kayawan FIP UNM ?
Jawab: Hubungan tidak hanya aktivis saja tetapi semua mahasiswa harus bisa memposisikan diri terhadap dosen maupun karyawan dimana kita harus bertemu, dimana berada, kita harus perhatikan.
b. Burgaining ( posisi tawar )
1. Bagaimana posisi tawar mahasiswa terhadap lembaga–lembaga  di FIP UNM ? 
Jawab: Posisi tawar mahasiswa dengan lembaga-lembaga di kampus ini  tentunya aktivis mampunyai prinsip dan aktivis mempunyai lembaga yaitu lembaga kemahasiswaan yaitu harus mempunyai burgening atau  memepuayai posisi tawar terhadap lembaga-lembaga  yang lain.
c. Kontrol Sosial
1. Bagaimana cara anda sebagai aktivis dalam mengontrol masyarakat  yang  luas dan majemuk ? 
Jawab: Saya sebagai aktivis organisasi ekstra, pertama akan mencoba untuk memberikan kontrol kepada rakyat dalam rangka melindungi rakyat dari ketidakadilan para elit politik yang memberikan kebijakan  yang tidak memihak pada rakyat, dan kedua mencoba membuat jaringan – jaringan aspirasi di kalangan masyarakat untuk membangun sebuah gerakan arakyat pabiula pemerintah tidak sesuai dengaan apa yang telah ditentukan oleh aspirasi rakyat.
E. Dimensi Gerakan
a.  Angkatan Intelektual
1. Apa yang diharapkan oleh mahasiswa sebagai angkatan intelektual  dalam perjalan politik sebuah negara?
Jawab: Harapan mahasiswa sebagai angkatan intelektual adalah menyumbangkan sebuah pemikiran- pemikiran yang rasional dan ilmiah dalam berpolitik sehingga rakyat dapat belajar politik demokrasi secara meneyeluruh dan berkesinambungan sebagai proses pengembangan pendidikan politik di Indonesia.
F. Karateristik Gerakan
a. Spontanitas 
1. Apa yang mendorong mahasiswa melakukan gerakan yang bersifat spontanitas dalam kehidupan politik ? 
Jawab: Sebenarnya mahasiswa melakukan gerakan yang bersifat spontanistas apabila mahasiswa melihat rakyat kecil tertindas dan para elit politik memberikan kebijakan yang tidak memihak pada rakyat.



b. Memiliki Jaringan Yang Luas
1. Menurut anda bagaimana jaringan yang dibangun oleh mahasiswa dalam  berpolitik ?
Jawab: Menurut saya jaringan yang dibangun oleh mahasiswa adalah jaringan pergerakan politik  yang bergerak dari kampus satu dengan kampus yang lain dalam memberikan informasi politik dan bekerjasama dengan lembaga – lembaga masyarakat .  
G. Kekuatan Gerakan Mahasiswa
a. Kemampuan Perubahan 
1. Menurut anda kemampuan perubahan yang bagaimanakah yang harus  dimiliki mahasiswa ?
Jawab: Menurut saya kemampuan perubahan yang mengarah positif dan memihak rakyat.
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