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ABSTRAK

TEGUH IMAN SETIAWAN. 2016. Skripsi. Pengaruh Pendampingan Anak Pemulung Terhadap Motivasi Belajar Anak Di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar. Dibimbing oleh Dra. Istiyani Idrus, M. Si dan       Dr. H. M. Ali Latief, M. Pd. Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini menelaah pengaruh pendampingan anak pemulung terhadap motivasi belajar anak di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar. Masalah penelitian ini adalah: 1. Bagaimanakah gambaran pendampingan anak pemulung di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar?. 2. Bagaimanakah gambaran motivasi belajar anak di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar?. 3. Bagaimanakah pengaruh pendampingan anak pemulung terhadap motivasi belajar anak di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar?. Tujuan Penelitian ini adalah untuk mengetahui:1. Gambaran pendampingan anak pemulung di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar. 2. Gambaran motivasi belajar anak di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar. 3. Pengaruh pendampingan anak pemulung terhadap motivasi belajar anak di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dan jenis penelitian deskriptif kuantitatif. Jumlah populasi sebanyak 15 warga belajar. dan jumlah sampel penelitian sebanyak 15 warga belajar. Pengumpulan data dengan menggunakan angket, observasi dan dokumentasi. Data dianalisi dengan menggunakan analisis persentase dan uji product moment. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1. Pendampingan anak pemulung dilakukan melalui tiga tahapan pembelajaran yakni perencanaan, pelaksanaan dan evaluasi. Tahapan perencanaan dimulai dari penetapan tujuan dan penyusunan rancangan pembelajaran. Tahapan pelaksanaan dengan pembelajaran CALISTUNG (Membaca, Menulis dan Berhitung). Selanjutnya pada tahapan evaluasi dilakukan dengan mengevaluasi pembelajaran, mengevaluasi pendampingan dan umpan balik (feedback) 2. Motivasi belajar warga belajar di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Makassar berada pada kategori sangat tinggi. 3. Pendampingan anak pemulung memiliki pengaruh yang positif terhadap motivasi belajar warga belajar di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Makassar.
PRAKATA

Puji syukur kehadirat Allah SWT. senantiasa penulis panjatkan, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat diselesaikan dengan waktu yang telah ditargetkan. Skripsi ini berjudul “Pengaruh Pendampingan Anak Pemulung Terhadap Motivasi Belajar Anak Di Yayasan Pabbatta Ummi (YAPTA-U) Kota Makassar”. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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