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ABSTRAK
Citra Ayu Lestari. 2015, Penerapan metode bermain balok dalam meningkatkan kreativitas anak didik di play group Tri Putri Sudian Raya Kota Makassar. Skripsi ini di bimbing oleh Drs. M. Ali Latif Amri, M.Pd Dan Dra. Istiyani Idrus, M.Si.Jurusan Pendidikan Luar Sekolah, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini berjudul penerapan metode bermain balok dalam meningkatkan kreativitas anak didik di Play Group Tri Putri kelurahan Sudiang raya Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah : Bagaimana Penerapan Metode Bermain Balok Dalam Meningkatkan Kreativitas Anak Didik Di Play Group Tri Putri Kelurahan Sudiang Raya Kota Makassar ? Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui penerapan metode bermain balok dalam meningkatkan kreativitas anak didik di Play Group Tri Putri kelurahan Sudiang Raya Kota Makassar . Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian PTK.Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu observasi, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif kualitatif . Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan metode bermain balok dalam meningkatkan kreativitas anak didik dilakukan melalui indicator kreativitasya itu kelancaran (fluency), keluwesan (flexibility), keaslian (originality), elaborasi (elaboration). Berdasarkan hasil penelitian tersebut dapat disimpulkan bahwa penerapan metode bermain balok dalam meningkatkan kreativitas anak didik. Hal ini ditunjukkan dengan meningktanya kreativitas hasil belajar anak pada siklus I (Kurang) dan pada siklus II meningkat menjadi (Baik) dengan anak yang berjumlah 10 orang anak didik.









PRAKATA
Syukur Alhamdulillah segala puji bagi Allah SWT, atas berkat rahmat hidayah dan inayah_Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan laporan hasil penelitian berupa skripsi. Skripsi ini disusun sebagai salah satu syarat pendidikan Strata-1 di Program Studi Pendidikan Luar Sekolah, Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Adapun yang penulis bahas dalam skripsi ini yaitu tentang “Penerapan Metode Bermain Balok Dalam Meningkatkan Kreativitas Anak Didik Di Play Group Tri Putri Kelurahan Sudiang Raya Kota Makassar”.
Skripsi ini terdiri dari beberapa bab yakni, Bab I Pendahuluan, Bab II Tijauan Pustaka, Bab III Metode Penelitian, Bab IV Hasil dan Pembahasan yang berupa hasil penerapan metode bermain balok dalam meningkatkan kreativitas anak didik di play group Tri Putri kelurahan Sudiang Raya Kota Makassar, Bab V berisikan kesimpulan. 
Penulis menyadari bahwa dalam penyusunan skripsi ini sungguh banyak permasalahan serta hambatan yang penulis hadapi, akan tetapi semuanya akan diatasi berkat dan bantuan dari berbagai pihak, baik beupa bimbingan, pengarahan, petunjuk dan saran. Oleh karena itu, dalam kesempatan ini sepantasnyalah penulis menyampaikan ucapan terimakasih sedalam-dalamnya kepada yang terhormat
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