PUSAT KEGIATAN BELAJAR MENGAJAR (PKBM) LAPAS

PROGRAM YANG DILAKSANAKAN PKBM LAPAS TP.2014/2015
1. Paket A setara SD
2. Paket B setara SMP
3. Paket C setara SMA IPS
4. Program Keterampilan

A. LANGKAH-LANGKAH PROGRAM
Sebelum Program dilaksanakan, perlu dilakukan langkah-langkah persiapan terutama menyangkut hal-hal yang sangat penting, yakni meliputi:

1. Persiapan
Sebelum diselenggarakannya Program Kesetaraan Paket A setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA dan keterampilan di pusat Kegiatan Belajar Masyarakat (PKBM) Lapas ,pengelola PKBM Lapas beserta Penyelenggara Kegiatan melakukan beberapa langkah persiapan, meliputi rekruitmen warga belajar, rekruitmen tutor dan penyediaan sarana dan fasilitas pembelajaran selengkapnya seperti uraian:

1. Rekruitmen Peserta Didik
Pola rekruitmen Peserta Didik dilakukan dengan tahapan berikut:

a. Sosialisasi
Sosialisasi merupakan kegiatan menyebar luaskan informasi tentang program Kesetaraan Paket A  setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA. Sosialisasi yang telah dilakukan oleh Pusat Kegiatan Belajar Mengajar (PKBM) Lapas bekerja sama dengan Pemerintah setempat dalam hal ini Camat, Lurah, dan Ketua Rukun Tetangga. Sosialisasi Program Kesetaraan paket A setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA dilakukan secara intensif dan terjadwal di setiap Kelurahan. Sosialisasi juga dilakukan dalam lingkungan Lapas Kelas I Makassar, dalam hal ini warga binaan di dalam Lapas. Sosialisasi tidak hanya pada program Paket Kesetaraan tapi juga mencakup berbagai program keterampilan untuk meningkatkan sumber daya yang dimiliki oleh warga binaan.
b. Pendaftaran Peserta Didik
Kegiatan Lanjutan dari sosialisasi di setiap Kelurahan, setelah dilakukan sosialisasi di teruskan dengan pendaftaran Peserta Didik sesuai dengan persyaratan-persyaratan yang telah ditentukan oleh Pusat Kegiatan Belajar Mengajar (PKBM) Lapas.

2. Kriteria Peserta Didik
Untuk Kepentingan dari Program Kesetaraan Paket A setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA ini, telah ditentukan beberapa kriteria/persyaratan yang telah ditentukan oleh Pusat Kegiatan Belajar Masyarakat (PKBM) Lapas. Adapun persyaratan tersebut adalah sebagai berikut:

1. Putus SD/MI kelas IV yang dibuktikan dengan Surat Keterangan Raport dari sekolah asal
2. Bagi warga Belajar Paket A setara SD kelas IV prioritas usia 10-13 tahun berasal dari keluarga tidak mampu.
3. Jumlah Warga Belajar terdiri dari 20 orang.
4. Tamat SD/MI dibuktikan dengan Ijazah dan STK
5. Putus SMP/Mts  kelas I, dibuktikan dengan raport/Surat Keterangan
6. Usia 14-16 tahun berasal dari keluarga tidak mampu.
7. Tamat SMP/putus SMA kelas I, II dan III dibuktikan  dengan Raport atau Surat Keterangan.
8. Jumlah Peserta Didik setiap Program 20 atau 40 orang
Adapun untuk beberapa program keterampilan, ditentukan kriteria atau persyaratan yang telah ditentukan oleh Pusat Kegiatan Belajar Mengajar (PKBM) Lapas. Adapun persyaratan tersebut adalah:
1. Warga binaan di lingkungan Lapas Kelas I Makassar
2. Memiliki minat dan bakat dalam program yang ingin di ikuti
3. Jumlah Peserta Didik setiap program keterampilan 1-20 orang

B. Pelaksanaan Program
a. Program Paket Kesetaraan
Pelaksanaan Program Kesetaraan Paket A setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA yang akan dilakukan oleh Pusat Kegiatan Belajar Masyarakat (PKBM) Lapas ditujukan untuk memberdayakan masyarakat pra sejahtera terutama kaum remaja. Oleh karena itu program ini diupayakan kepada upaya menumbuh kembangkan kemampuan para remaja agar mereka mempunyai keterampilan. Dalam pelaksanaan program dilakukan melalui berbagai tahapan meliputi:
1. Program Pembelajaran
a) Program Kesetaraan Paket A setara SD
1.)Tujuan Pembelajaran:
Membantu masyarakat yang tidak berkesempatan mendapat pendidikan di jalur sekolah dan putus SD kelas IV, V dan VI untuk meningkatkan kemampuan diri sehingga memiliki pengetahuan dan kemampuan setara dengan lulusan Sd untuk melanjutkan ke jenjang pendidikan berikutnya.

b) Program Kesetaraan Paket B setara SMP
1.) Tujuan Pembelajaran:
Membantu masyarakat yang tidak berkesempatan mendapat pendidikan di jalur sekolah dan putus SMP kelas I, II dan III untuk meningkatkan kemampuan diri sehingga memiliki pengetahuan dan kemampuan setara dengan lulusan SMP untuk melanjutkan ke jenjang pendidikan berikutnya.


c) Program Kesetaraan Paket C setara SMA
1.) Tujuan Pembelajaran:
Membantu masyarakat yang tidak berkesempatan mendapat pendidikan di jalur sekolah dan putus SMA kelas I, II dan III untuk meningkatkan kempuan diri sehingga memiliki pengetahuan dan kemampuan keterampilan yang memadai untuk mandiri dan siap kerja.

b. Program Keterampilan
Pelaksanaan Program keterampilan yang akan dilakukan oleh Pusat Kegiatan Belajar Masyarakat (PKBM) Lapas ditujukan untuk memberdayakan warga binaan dalam lingkungan Lapas kelas I Makassar. Oleh karena itu program ini diupayakan kepada upaya menumbuh kembangkan kemampuan para warga binaan agar mereka mempunyai keterampilan. 

2. Waktu Belajar
Jadwal kegiatan pembelajaran untuk program kesetaraan dilaksanakan 3 kali dalam seminggu begitu juga dengan program keterampilan dilaksanakan 3 kali dalam seminngu selanjutnya  akan diatur lebih lanjut sesuai kondisi.

3. Tempat Belajar
Kegiatan pembelajarn Program Kesetaraan Paket A setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA di Pusat Kegiatan Belajar Mengajar (PKBM) Lapas di pusatkan di PKBM Lapas

4. Penanggungjawab Kegiatan
Dalam kegiatan pembelajaran Program Kesetaraan Paket A setara SD, Paket B setara SMP dan paket C setara SMA diperlukan Struktur Organisasi dengan maksud dan tujuan agar program tersebut terarah dan terencana.


C. Evaluasi Program
Evaluasi tingkat keberhasilan dari Peserta Didik yang mengikuti pembelajaran Program Kesetaraan Paket A setara SD, Paket B setara SMP dan Paket C setara SMA meliputi:
· Hasil tes yang dilakukan tutor
· Absen Kehadiran
· Tingkat Pemahaman dan analisa warga belajar terhadap materi yang di ajarkan.
