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ABSTRAK
Nurmala. 2016.  Pola  Asuh  Orangtua  Pekerja Rumah Tangga Anak Usia Dini  di  Kelurahan  Bontobiraeng  Kecamatan Mamajang Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing  oleh   Dra.  Istiyani Idrus, M.Si.  dan  Drs. M. Ali Latif Amri, M.Pd.; Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas  Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini menelaah tentang pola asuh orangtua pekerja rumah tangga anak usia dini di Kelurahan Bontobiraeng Kecamatan Mamajang Kota Makassar. Fokus Masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah pola asuh orangtua pekerja rumah tangga anak usia dini di Kelurahan Bontobiraeng Kota Makassar. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pola asuh orangtua pekerja rumah tangga anak usia dini di Kelurahan Bontobiraeng Kota Makassar Penelitian ini dilaksanakan dengan menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian studi kasus, dengan subjek penelitian 6 orang subjek penelitian. Metode pengumpulan data yang digunakan adalah wawancara, observasi, dan dokumentasi. Analisis data dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan teknik analisis deskriftif kualitatif. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pola asuh yang diterapkan oleh orangtua pekerja rumah tangga di Kelurahan Bontobiraeng Kota Makassar mayoritas menggunakan pola asuh permisif yang ditandai dengan sikap orangtua yang membiarkan anak bertindak sendiri tanpa memonitor dan membimbingya. Orangtua mendidik anak acuh tak acuh, bersifat pasif atau masa bodoh, tidak memilki akhlak yang baik sehingga anak kurang bertanggung jawab, memilki harga diri yang rendah, tidak punya kontrol diri yang baik, dan kemampuan sosialnya buruk.
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6. Ayahanda yang telah mengorbankan segalanya dengan penuh kasih saying diserttai doa demi kesuksesanku.
7. Ibunda (almarhumah) walaupun sudah tiada namun nama dan jasanya akan selamanya tetap hidup dalam hatiku.
8. Lurah Bontobiraeng Kota Makassar yang telah memberikan izin untuk melakukan peneltian di wilayah yang dipimpinnya serta para staf kelurahan Bontobiraeng.
9. Keluarga besarku yang memberi semangat dan dukungan moral maupun materil.
10.Sahabat  dan   teman-teman  seperjuanganku   yang    tidak   bisa  penulis sebutkan
     satu persatu, terima kasih   telah   menunjukkan   kerjasamanya  dalam perkuliahan 
     maupun dalam penulisan skripsi ini.
Semoga bantuan yang diberikan bernilai ibadah di sisi Allah S.w.t., dan semoga skripsi ini bermanfaat bagi para pembaca, Amin.
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