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ABSTRAK

Munawir. 2016. Skripsi Studi Tentang Pelaksanaan Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan  Di Yayasan  Pabatta  Ummi Kota   Makassar.   Dibimbing  oleh Dra. Istiyani Idrus, M. Si dan Prof. Dr. Syamsul Bakhri Gaffar, M. Si. Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Studi ini mengkaji tentang Pelaksanaan Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan Di Yayasan Pabatta Ummi Kota Makassar. Rumusan Masalah penelitian ini adalah Bagaimana keadaan secara deskriptif Pelaksanaan Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan Di Yayasan Pabatta Ummi Kota Makassar. Tujuan Penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan Pelaksanaan Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan Di Yayasan Pabatta Ummi Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dan jenis penelitian deskriptif yang bersifat eksplorasi. Jumlah populasi sebanyak 20 peserta pelatihan. Pengumpulan data dengan menggunakan angket, dan  dokumentasi. Data dianalisis dengan menggunakan analisis statistik deskriptif dengan rumus persentase. Hasil penelitian menunjukkan bahwa berdasarkan rekapitulasi data angket penelitian maka dapat di ketahui bahwa Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan Di Yayasan Pabatta Ummi Kota Makassar, termasuk dalam kategori Baik. Kesimpulan dari penelitian ini adalah Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan Di Yayasan Pabatta Ummi Kota Makassar, termasuk dalam kategori Baik. Artinya pelatihan kewirausahaan memiliki kemampuan memberdayakan peserta sehingga memperoleh penghidupan yang layak bagi peserta maupun orang lain.















PRAKATA

Puji syukur kehadirat Allah SWT. senantiasa penulis panjatkan, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat diselesaikan dengan waktu yang telah ditargetkan. Skripsi ini berjudul “Pemberdayaan Masyarakat Melalui Pelatihan Kewirausahaan Di Yayasan Pabatta Ummi Kota Makassar”. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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10. Kepada berbagai pihak yang tidak sempat penulis sebutkan namanya satu persatu yang tentunya telah memberikan kontribusi positif kepada pihak penulis dalam menyelesaikan studi di Universitas Negeri Makassar.
Semoga skripsi ini dapat bermanfaat sebagai bahan masukan dan informasi bagi pembaca, dan semoga kebaikan dan keikhlasan serta bantuan dari semua pihak bernilai ibadah di sisi Allah SWT. Amin.
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