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ABSTRAK
MARLINA,2016.Peranan Tutor Kelompok Bermain Memotivasi Anak Didik Belajar Sambil Bermain di Kecamatan Pangkajene Kabupaten Pangkep. Dibimbing oleh Drs. H. Alimin Umar, M.Pd dan Dr. H. M. Ali Latief, M.Pd. di Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makasar.
Penelitian ini mengkaji tentang Peranan Tutor Kelompok Bermain Memotivasi Anak Didik Belajar Sambil Bermain di Kecamatan Pangkajene Kabupaten Pangkep. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah Bagaimana gambaran Peranan Tutor Kelompok Bermain Memotivasi Anak Didik Belajar Sambil Bermain diKecamatan Pangkajene KabupatenPangkap? Tujuan penelitian adalah untuk mendeskripsikan Peranan Tutor Kelompok Bermain Memotivasi Anak Didik Belajar Sambil Bermain di Kecamatan pangkajene Kabupaten Pangkep. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian deskriptif yang bersifat ekplorasi. Peubah dalam penelitian ini yaitu peranan tutor motivasi sebagi pendorong perbuatan, motivasi sebagai penggerak perbuatan dan  motivasi sebagai pengarah perbuatan. Populasi dalam penelitian inia dalah Tutor sebanyak 57 orang. Teknik pengumpulan data melalui angket dan dokumentasi. Analisis data menggunakan analisis deskriptif (persentase) yang disajikan dalam bentuk analisis total.Hasil penelitian Peranan Tutor kelompok bermain memotivasi anak didik belajar sambil dengan menggunakan tiga fungsi yaitu motivasi sebagai pendorong perbuatan terlaksana dengan baik, motivasi sebagai penggerak perbuatan kecamatan Pangkajene Kabupaten Pangkep.

PRAKATA
Assalamu Alaikum Wr.Wb.
Sebagai Bentuk Penghambaan dihadapan sang khalik, dengan penuh kesadaran dan setiap tawadhu, penulis memanjatkan puji syukur kepada-Nya, karena kesehatan dan kemampuan yang dimiliki oleh setiap insan merupakan anugerah dari-Nya. Dengan anugerah kesehatan dan kemampuan itu pula, penulis dapat merampungkan penulisan Skripsi ini dengan judul Peranan Tutor Kelompok Bermain Memotivasi Anak Didik Belajar Sambil Bermain di Kecamatan Pangkajene Kabupaten Pangkep.
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