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ABSTRAK


SARTIKA 2016, Meningkatkan Kemampuan Membaca Warga Belajar Keaksaraan Fungsional Sehati Melalui Kartu Huruf Di Dusun Sege-Segeri Desa Minasa Baji Kabupaten Maros. Skripsi  Dibimbing  Oleh Prof. Dr. H. Syamsul Bakhri Gaffar, M.Si dan Dra. Istiyani  Idrus. M.Si, Jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Jurusan Pendidikan Luar Sekolah, Universitas Negeri Makassar.




Masalah yang dikaji dalam penelitian ini adalah bagaimana meningkatkan kemampuan membaca warga belajar melalui kegiatan belajar mengajar dengan mengunakan kartu huruf di kelompok Keaksaraan Fungsional Sehati Di Dusun Sege-segeri Desa Minasa Baji Kabupaten Maros. Tujuan penelitian untuk meningkatkan kemampuan membaca  warga belajar  melalui kartu huruf Keaksaraan Fungsional Sehati Di Dusun Sege-segeri Desa Minasa Baji Kabupaten Maros. Pendekatan penelitian yang digunakan adalah penelelitan kualitatif. Jenis Penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (PTK) yang dilaksanakan terhadap warga belajar dengan menggunakan kartu huruf. subjek penelitian terdiri atas tutor dan warga belajar sebanyak 10 orang. Fokus penelitian diarahkan kepada kemampuan membaca warga belajar dan Media pembelajaran kartu huruf yang diterapkan tutor. Teknik pengumpulan data yakni observasi, tes dan dokumen, teknik analisis data yang digunakan ialah dengan analisis kuantitatif dan analisis kualitatif. Berdasarkan hasil analisis data pada kondisi awal warga belajar masih dalam kategori kurang baik dalam membaca, sedangkan pada siklus I sudah mengalami peningkatan, namun masih dalam kategori kurang baik. Pada siklus II peningkatan terjadi signifikan dan dapat dikategorikan baik. Sehingga dapat disimpulkan bahwa media kartu huruf yang diterapkan dalam pembelajaran, dapat meningkatkan kemampuan membaca warga belajar Keaksaraan Fungsional Sehati Di Dusun Sege-segeri Desa Minasa Baji Kabupaten Maros. 


PRAKATA


Assalamu Alaikum Wr.Wb.

Puji syukur penulis panjatkan ke hadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas rahmat dan hidayah-Nya skripsi yang berjudul Meningkatkan Kemampuan Membaca Warga Belajar Keaksaraan Fungsional Sehati Melalui Kartu Huruf Di Dusun Sege-Segeri  Desa Minasa Baji Kecamatan Bantimurung Kabupaten Maros ini dapat diselesaikan tepat pada waktunya.
Skripsi ini disusun untuk memenuhi sebagian persyaratan mendapatkan gelar Sarjana Pendidikan di Universitas Negeri Makassar, Fakultas Pendidikan Luar Sekolah, pada proses penyusunannya banyak mengalami hambatan yang menimbulkan kesulitan dalam penyelesaiannya, namun berkat bantuan dari berbagai pihak akhirnya kesulitan-kesulitan yang timbul dapat teratasi. Untuk itu atas segala bentuk bantuannya, disampaikan terima kasih kepada yang terhormat Prof. Dr. H. Syamsul Bakhri Gaffar, M.Si sebagai pembimbing I dan Dra. Istiyani  Idrus. M.Si. sebagai pembimbing II, atas kesempatannya membimbing penulis selama menyusun Skripsi.
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3. Dosen Jurusan Pendidikan Luar Sekolah  FIP UNM yang telah membimbing dan memfasilitasi penulis selama proses perkuliahan
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5. H. Paulus Sampe, Pengelola Keaksaraan Fungsional Melati Desa Je’netaesa Kabupaten  Maros
6. Kedua orang tua, beserta keluarga, yang senantiasa memberikan dorongan selama melanjutkan studi  di UNM
7. Suami dan anak-anakku tercinta, yang selalu memberikan spirit tersendiri dalam menjalani rintangan dalam upaya mencapai gelar kesarjanaan.
Akhirnya penulis menyampaikan rasa terima kasih atas seluruh sumbangsih kepada semua pihak yang tak sempat disebutkan namanya satu persatu. Semoga Allah Swt senantiasa memberikan pahala yang setimpal, penulis sangat nerharap semoga Skripsi ini dapat bermanfaat bagi pembacanya, khususnya bagi pemerhati pendidikan.     
  Makassar, Juni         2016
Penulis
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