PRAKATA
Assalamu Alaikum Wr.Wb
Puji syukur penulis panjatkan kepada Tuhan Yang Maha Esa Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat, taufik serta hidayah-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan tugas akhir ini dengan judul Pelatihan Keterampilan Merangkai Bunga Pada Ibu Rumah Tangga Di Lembaga Pelatihan dan Kursus Nina’s Kota Makassar sebagai salah satu syarat yang harus dipenuhi dalam menyelesaikan studi di jurusan Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
Awal kata yang ingin diutarakan oleh penulis, dimana ingin mengucapkan terimah kasih kepada ibunda Maneng Saga tercinta yang senantiasa memberikan kasih sayang, dan didikan sejak lahir, dan senantiasa memberikan dukungan yang tiada henti-hentinya demi keberhasilan penulis mulai dari awal sampai akhir penyelesaian studi. Dan terimah kasih kepada Alm.ayahanda Batolo’ Laja tercinta atas doa,harapan, kasih sayang serta restunya yang senantiasa bersamaku.
Tak lupa penulis ingin menghaturkan salam hormat dan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada Prof. Dr. H. Syamsul Bakhri Gaffar, M.Si selaku penasehat akademik dan  Dra. Istiyani Idrus, M.Si selaku dosen pembimbing, yang senantiasa dengan sabar membimbing penulis selama menyusun skripsi ini dan senantiasa memberikan masukan dan arahan kepada penulis.
Dan  penulis  juga ingin  menyampaikan  ucapan  terimah  kasih  kepada   Drs.  H.  Alimin  Umar, M.Pd  selaku   penguji   I dan  Dr. Arnida, S.Pd., M.Si  selaku penguji II, yang telah rela meluangkan waktunya memberikan arahan petunjuk serta bimbingan dan motivasi kepada penulis dalam menyusun skripsi ini. 
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