	Lampiran 5 :
	Pedoman Wawancara Penyelenggara Program Tentang Penyelenggaraan Kursus Keterampilan Hantaran Pengantin di Rumah Belajar An-Nuur Binaan Sanggar Kegiatan Belajar Ujung Pandang Kota Makassar.



Pedoman Wawancara
(Penyelenggara)

A. Identitas Responden
Nama			: Dra. Hj. Hasiah
Jabatan			: Penyelenggara Kursus Keterampilan Hantaran
  Pengantin
Tempat Wawancara	: Rumah Belajar An-Nuur
Hari / Tanggal		: Selasa / 05 Januari 2016

B. Daftar Pertanyaan
a. Tahap Perencanaan
1. Mengapa anda menyelenggarakan kursus keterampilan hantaran pengantin bagi warga masyarakat di sekitar Rumah Belajar?
Jawaban : awalnya itu,di sekitar Rumah Belajar An-Nuur rata-rata ibu-ibunya tidak berpenghasilan (pengangguran) dan memiliki waktu luang yang banyak, nah untuk memanfaatkan waktu luang dari ibu-ibu tersebut saya bersama dengan pengurus rumah belajar berinisiatif untuk membuka kursus keterampilan hantaran pengantin, dikarenakan banyak salon-salon sekitar rumah belajar yang membutuhkan jasa membuat hantaran pengantin.
2. Sebagai penyelenggara program bagaimana cara anda melakukan identifikasi pada warga belajar?
Jawaban : langkah awal yang dilakukan penyelenggara dan pengurus rumah belajar yaitu dengan mengidentifikasi calon warga belajar dilakukan dengan merekrut calon warga belajar yang berminat untuk mengikuti kursus keterampilan hantaran.
3. Bagaimana cara anda melakukan identifikasi kebutuhan warga belajar?
Jawaban : Identifikasi dilakukan dilihat dari minat dan bakat warga belajar melalui wawancara dan diskusi dengan tutor dan warga belajar tentang minat dan kebutuhannya akan keterampilan untuk menambah penghasilan keluarga, dari hasil wawancara tersebut maka ditentukanlah kursus keterampilan yang di sepakati  yaitu pembuatan hantaran pengantin.
4. Apa tujuan diselenggarakannya program Kursus hantaran pengantin ini?
Jawaban : untuk menghasilkan sumber daya manusia yang terampil dan mandiri, untuk menambah penghasilan keluarga dan memanfaatkan waktu luang dengan kegiatan yang positif yang dapat mendatangkan keuntungan bagi keluarga.
5. Sehubungan dengan keterampilan membuat hantaran pengantin, tentunya membutuhkan sarana dan prasarana, bagaimana cara anda mendapatkan sumber dana untuk pengadaan sarana dan prasarana tersebut?
Jawaban : sumber dana untuk sarana dan prasarana diperoleh dari pemerintah dalam hal ini SKB Ujung Pandang Kota Makassar selaku Pembina dari Rumah Belajar, jadi seluruh sarana dan prasarana di sediakan oleh penyelenggara program.
6. Dalam menyusun alat evaluasi, bagaimana anda mempersiapkan alat evaluasi bagi warga belajar?
Jawaban : mengobservasi perencanaan dan pelaksanaan dari Kurusu keterampilan tersebut, lalu bersama dengan tutor membuat instrument evaluasi.
b. Tahap Pelaksanaan
1. Bagaimana menentukan materi pembelajaran yang akan diterapkan dalam kursus hantaran pengantin?
Jawaban : materi pembelajaran disusun oleh tutor bersama dengan penyelenggara dalam bentuk modul yang disesuaikan dengan kemampuan dan minat warga belajar.
2. Bagaimana metode pembelajaran yang tutor berikan kepada warga belajar?
Jawaban : metode yang digunakan kami sudah konsultasikan dengan tutor,  itu berupa ceramah dan simulasi (praktek langsung) dan kebanyakan praktek langsung.
3. Bagaimana menentukan waktu pelaksanaan kursus keterampilan ini?
Jawaban : Penentuan waktu pelaksanaan disesuaikan dengan kondisi warga belajar, jadwal pembelajaran ditentukan dari kesepakatan warga belajar, karena rata-rata warga belajar adalah ibu rumah tangga dan memiliki anak. Jadi untuk mengefisienkan waktu, warga belajar mengambil waktu setelah pekerjaan rumah tangga selesai.
4. Bagaimana cara tutor menentukan media pembelajaran untuk warga belajar?
Jawaban : media pembelajarannya dari bahan yang mudah didapatkan dan disediakan oleh penyelenggara bersama dengan tutor.

c. Tahap Evaluasi
1. Apakah anda melakukan evaluasi awal kepada warga belajar?
Jawaban : kami tidak melakukan evaluasi awal, karena warga belajar yang berminat yang mengikuti pembelajaran.
2. Bagaimana bentuk penilaian yang anda buat dalam pembelajaran program kursus keterampilan ini?
Jawaban : penilaiannya berupa instrument penilaian pembelajaran.
3. Menurut anda apakah perlu melakukan penilaian akhir pada warga belajar?
Jawaban : perlu, untuk mengetahui sejauh mana warga belajar tersebut dapat membuat hantaran pengantin yang rapi, cantik dan menarik.


