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MOTTO



“Sesuatu akan menjadi kebanggaan, jika sesuatu itu dikerjakan, dan bukan hanya dipikirkan. Sebuah cita-cita juga adalah beban, jika beban itu hanya menjadi angan-angan. Ingatlah bahwa kesuksesan selalu disertai dengan kegagalan.
You can’t if you thing you can.”





















Dengan Rahmat Allah SWT dan penuh rasa syukur,
Skripsi ini saya persembahkan kepada:
Almamaterku Universitas Negeri Makassar
Kedua orang tuaku dan saudaraku tercinta,
Keluargaku, teman ku dan sahabatku yang tak henti-hentinya memberikan
dukungan, semangat serta doa yang selalu mereka ucapkan.


ABSTRAK

SHINTA FEBRIANI REGINA.N. 2017. Perilaku Ekonomi Remaja Putus Sekolah Di Kelurahan Loka Kecamatan Ujung Bulu Kabupaten Bulukumba. Pembimbing dalam penelitian ini adalah Dr. H. M. Ali Latief dan Dr. Hj. Kartini Marzuki Pada Program Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini mengkaji Perilaku Ekonomi Remaja Putus Sekolah di Kelurahan Loka Kecamatan Ujung Bulu Kabupaten Bulukumba. Fokus masalah dalam penelitian ini adalah gambaran perilaku ekonomi bagi remaja putus sekolah di Kelurahan Loka Kecamatan Ujung Bulu Kabupaten Bulukumba. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perilaku ekonomi bagi remaja putus sekolah di Kelurahan Loka Kecamatan Ujung Bulu Kabupaten Bulukumba. Pendekatan penelitian yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian ini adalah deskriptif. Adapun yang menjadi fokus penelitian dalam penelitian ini adalah perilaku ekonomi remaja putus sekolah di Kelurahan Loka. Sumber data menggunkan teknik Purposive Sampling dalam dengan kriteria sampel yang putus sekolah dijenjang SMP dan SMA yang berjumlah 4 orang. Teknik pengumpulan data melalui wawancara, observasi dan dokumentasi. Kegiatan analisis terdiri dari tiga alur kegiatan yang terjadi secara bersamaan, yaitu reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan/verifikasi. Dalam memenuhi keabsahan data penelitian ini dilakukan triangulasi dengan sumber. Hasil penelitian perilaku ekonomi remaja putus sekolah di Kelurahan Loka selalu bertindak rasional dalam melakukan transaksi ekonomi, selalu menanamkan dan melaksanakan kedisiplinan dalam menjalani kehidupan karena menurut mereka kedisiplinan akan membawa mereka menuju kesuksesan, selalu bekerja keras untuk memenuhi kebutuhan mereka, Remaja putus sekolah di Kelurahan Loka selalu menerapkan pola hidup hemat dan sederhana dan Remaja putus sekolah di Kelurahan Loka menganggap menabung itu penting dan mereka selalu menyisihkan sedikit uangnya untuk ditabung namun tidak melakukan investasi karena tidak mengerti dan takut nanti terkena tindak penipuan dari orang lain.






PRAKATA
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3. Dr. Abdullah Sinring, M.Pd selaku Dekan; Dr. Abdul Saman, M.Si. Kons selaku Pembantu Dekan I; Drs. Muslimin, M.Ed selaku Pembantu Dekan II; Dr. Pattaufik, S.Pd, M.Si sebagai Pembantu Dekan III Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar, yang telah memberikan layanan akademik, administrasi dan kemahasiswaan selama proses pendidikan dan penyelesaian studi.
4. Prof. Dr. H. Husain Syam, M.TP, selaku Rektor Universitas Negeri Makassar yang telah memfasilitasi sarana dan prasarana demi kelancaran perkuliahan.
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