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ABSTRAK

IRSANDI. 2019. Strategi Pengelolaan Taman Baca Dalam Meningkatkan Minat Baca Masyarakat Pada Taman Baca Serambi Tau Macca Di Desa Loka Kabupaten Bantaeng. Pembimbing dalam penelitian ini adalah Dr. Rudi Amir, S.Pd., M.Pd. dan Dr. Hj. Kartini Marzuki, M.Si Pada Program Pendidikan Luar Sekolah Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini mengkaji Strategi Pengelolaan Taman Baca Dalam Meningkatkan Minat Baca Masyarakat Pada Taman Baca Serambi Tau Macca Di Desa Loka Kabupaten Bantaeng. Fokus masalah dalam penelitian ini adalah Bagaimanakah Strategi  Pengelola Taman  Baca Masyarakat Serambi Tau Macca Dalam Meningkatkan Minat Baca Masyarakat di Desa Loka Kabupaten Bantaeng. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui Strategi Pengelola Taman Baca Masyarakat Serambi Tau Macca dalam rangka meningkatkan minat baca masyarakat. Sumber data dalam penelitian ini meliputi 1 orang pengelola dan 2 orang pengunjung. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan observasi, wawancara dan dokumentasi. Lokasi penelitian ini bertempat di Borong Desa Loka Kecamatan Bissappu Kabupaten Bantaeng. Penelitian ini menggunakan pendekatan penelitian kualitatif dengan jenis penelitian deskriptif. Hasil penelitian yaitu Bekerjasama Dinas Pendidikan melakukan sosialisasi dan promosi kepada masyarakat. Hal ini dilakukan Untuk menarik minat baca masyarakat. Mengidentifikasi kebutuhan masyarakat dengan mengamati keadaan masyarakat disekitar TBM. Mengetahui buku yang dibutuhkan masyarakat dengan melihat lipatan buku yang telah dibaca oleh pengunjung. Sebagai upaya yang dilakukan pengelola dalam meningkatkan minat baca masyarakat dengan mengadakan kegiatan lomba membaca seperti baca pusis dan cerita. Memberikan layanan pada pengunjung yaitu membaca dan meminjam buku. Meminjam buku diberikan kepada pungunjung selama 1 bulan dan dapat diperpanjang. Pengelola TBM Serambi Tau Macca dalam menambah variasi judul buku dilakukan dengan cara mengajukan proposal bantuan buku ke Dinas Pendidikan, SKB dan Perpustakaan Daerah. Menambah variasi bahan bacaan merupakan wujud kepedulian pemerintah dan pengelola akan pentingnya budaya membaca. Menata buku dapat memudahkan pengunjung dalam menemukan buku yang hendak dibaca.








PRAKATA

Assalamu Alaikum, Wr. Wb
Segala puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT karena berkat rahmat dan petunjuknya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi dengan judul . Strategi Pengelola Taman Baca Dalam Meningkatkan Minat Baca Masyarakat Pada Taman Baca Serambi Tau Macca Di Desa Loka Kabupaten Bantaeng. Tak lupa pula shalawat serta salam senantiasa tercurah kepada baginda Rasulullah SAW sang revolusi sejati yang membawa ummatnya menuju keselamatan dunia dan akhirat.
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Akhirnya penulis penyampaikan kepada semua pihak yang tak sempat disebutkan satu persatu atas bantuan dan bimbingannya, semoga Allah SWT memberikan ganjaran pahala yang setimpal. 
Wassalaikum Wr. Wb
Makassar,     Agustus 2019
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