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ABSTRAK

Arlina. 2015. Skripsi. Penerapan Manajemen Mutu Terpadu Dalam Meningkatkan Prestasi Belajar Siswa Di SMA Wahyu Makassar. Dibimbing oleh Drs. Andi Mappincara, M.Pd dan Sumarlin Mus, S.Pd, M. Pd Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini menelaah penerapan Manajemen Mutu Terpadu dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di SMA Wahyu Makassar. Fokus masalah penelitian ini adalah 1) Bagaimana karakteristik manajemen mutu terpadu di SMA Wahyu Makassar?.2) Bagaimana prestasi belajar siswa di SMA Wahyu Makassar?.3) Bagaimana penerapan Manajemen Mutu Terpadu dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di SMA Wahyu Makassar?. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui: 1) Karakteristik manajemen mutu terpadu di SMA Wahyu Makassar.2) Prestasi belajar siswa di SMA Wahyu Makassar.                  3) Penerapan Manajemen Mutu Terpadu dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di SMA Wahyu Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian deskriptif kualitatif. Subjek penelitian berjumlah empat orang yang terdiri dari kepala sekolah dan tiga guru. Alat pengumpulan data dengan menggunakan instrumen wawancara, observasi dan dokumentasi. Analisis data menggunakan analisis data deskriptiif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Karakteristik Manajemen Mutu Terpadu (MMT) di SMA Wahyu Makassar menerapkan tiga prinsip dalam mendukung pencapaian tujuan pendidikan sekolah, yaitu fokus pada pelanggan (customer focus), proses perbaikan dan peningkatan pembelajaran, dan keterlibatan seluruh personil sekolah (guru dan pegawai) dalam usaha untuk meningkatkan prestasi siswa. 2) Prestasi belajar siswa di SMA Wahyu Makassar sangat baik. 3) Melalui penerapan Manajemen Mutu Terpadu (MMT) di SMA Wahyu Makassar maka prestasi belajar siswa meningkat. Hal ini dapat dilihat dari school review, quality assurance, quality control, dan benchmarking yang dilakukan oleh SMA Wahyu Makassar
PRAKATA
Puji syukur kehadirat Allah SWT. senantiasa penulis panjatkan, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat diselesaikan dengan waktu yang telah ditargetkan. Skripsi ini berjudul “Penerapan Manajemen Mutu Terpadu Dalam Meningkatkan Prestasi Belajar Siswa Di SMA Wahyu Makassar”. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Administrasi Pendidikan  Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Bukan hal yang mudah dalam menyelesaikan karya ini, begitu banyak hambatan yang dihadapi oleh penulis dalam menyusun karya ini, namun semua itu bisa teratasi berkat doa, dorangan dan motivasi dari berbagai pihak.Oleh karena itu, dengan penuh hormat penulis menghaturkan terima kasih kepada Drs. Andi Mappincara, M.Pd, Sumarlin Mus,S.Pd.,M.Pd masing-masing selaku pembimbing I dan pembimbing II yang telah banyak meluangkan waktu dan tenaga dalam memberikan arahan, petunjuk dan motivasi kepada penulis mulai dari penyusunan usulan penelitian hingga selesainya skripsi ini. Selanjutnya ucapan yang sama dihaturkan kepada:
1. Prof Dr. H. Arismunandar, M.Pd selaku Rektor Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan kesempatan kepada penulis untuk menyelesaikan studi di Universitas Negeri Makassar.
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Semoga segala arahan, dukungan dan bantuan mendapat balasan pahala oleh Allah SWT.. Penulis berharap agar skripsi ini bermanfaat bagi orang lain dan terlebih kepada peneliti.
Peneliti pun menyadari bahwa skripsi ini masih terdapat kekurangan.Oleh karena itu, diharapkan kritik dan saran kepada pembaca demi kesempurnaan skripsi ini.Terima kasih.Wassalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh.
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