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ABSTRAK

HASMIATI.2015. Pengaruh Supervisi Akademik Pengawas terhadap Kinerja Guru SD Wilayah I di Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa, Skripsi dibimbing oleh   Dra. Nirmala, S.Pd, M.Si dan Dra. Andi Nurochmah, M.Pd. Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Penelitian  ini mengkaji tentang pengaruh supervisi akademik pengawas terhadap kinerja guru SD Wilayah I di Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah pelaksanaan supervisi akademik pengawas, bagaimanakah kinerja guru, dan apakah ada pengaruh pelaksanaan supervisi akademik pengawas terhadap kinerja guru SD Wilayah I Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa. Tujuan penelitian yaitu untuk mengetahui gambaran pelaksanaan supervisi akademik pengawas dan kinerja guru, serta pengaruh supervisi akademik pengawas  terhadap kinerja guru SD Wilayah I di Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini yaitu metode kuantitatif, dengan jenis desain penelitian deskriptif, instrument yang digunakan dalam penelitian ini adalah angket atau kuesioner sebagai instrument utama dan dokumentasi sebagai instrument pendukung. Adapun populasi penelitian adalah semua guru SD Wilayah I di Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa yang berjumlah 54 orang. Setelah dilakukan penyebaran angket data yang diperoleh kemudian di analisis menggunakan presentase dan dianalisis dengan rumus regresi sederhana, dimana dari kedua variabel akan dilihat apakah terdapat pengaruh antara variabel X dan variabel Y, berdasarkan hasil analisis presentase dan analisis regresi sederhana, menunjukkan bahwa supervisi akademik pengawas dalam meningkatkan kinerja guru  di SD Wilayah I Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa termasuk dalam kategori baik  dan berdasarkan olah data melalui SPSS 17.0 maka diperoleh hasil F hitung lebih besar dari F tabel maka hipotesis penelitian di terima dapat di simpulkan bahwa terdapat pengaruh yang signifikan antara supervisi akademik pengawas  terhadap kinerja guru SD Wilayah I di Kecamatan Bajeng Barat Kabupaten Gowa






PRAKATA
	
	Syukur Alhamdulillah, penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya sehingga penyusunan skripsi  yang berjudul ”Pengaruh Supervisi Akademik Pengawas SD Wilayah I Di Kecamatan Bajeng Barat kabupaten Gowa.” dapat diselesaikan. Skripsi ini disusun dalam rangka memenuhi salah satu persyaratan akademik guna memperoleh gelar Sarjana Pendidikan (S.Pd) pada Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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6. Dr. H. Kulasse Kanto, M.Pd dan Drs. M. Bachtiar, M.Si Selaku Penguji          I dan II atas bimbingan, dan arahan yang diberikan kepada penulis.
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     Semoga Allah swt. Melimpahkan karuniaNya kepada semua pihak atas segala bantuan yang telah diberikan kepada penulis. Penulisi menyadari bahwa skripsi ini masih jauh  dari kesempurnaan sehingga dengan segala kerendahan hati penulis mengharapkan kritik dan saran yang sifatnya membangun dan semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi kita khususnya dalam bidang Administrasi Pendidikan. Amin.

Makassar,  10 Februari 2015
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