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MOTTO


“Hai orang-orang yang beriman, Jadikanlah sabar dan shalatmu Sebagai penolongmu, sesungguhnya Allah beserta orang-orang yang sabar”. (Al-Baqarah: 153).
















Kuperuntukkan karya sederhana ini
Kapada Kedua Orang Tuaku Tercinta,
Saudara-saudaraku tersayang, sahabat-sahabatku,
Serta Orang-orang yang Menyayangiku
Yang selalu berdoa demi keberhasilan dan kesuksesanku.
Semoga Allah SWT memberikan kesempatan kepadaku untuk membalas segalanya, Amin..!!!


ABSTRAK

Henny Elvandary, 2014. Manajemen Perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang. Skripsi. Dibimbing  oleh  Dra. Sitti Habibah, M.Si dan Sumarlin Mus, S.Pd. M.Pd. Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini mengkaji tentang manajemen perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang. Fokus dalam penelitian ini adalah bagaimanakah manajemen perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang? Berdasarkan fokus penelitian tersebut, selanjutnya penelitian ini bertujuan untuk mengetahui manajemen perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif, sedangkan yang menjadi subjek penelitian adalah kepala sekolah, pustakawan, guru, dan siswa. Prosedur pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dan wawancara. Data yang terkumpul kemudian dianalisis dengan menggunakan teknik analisis deskriptif kualitatif. Berdasarkan data maka hasil penelitian menunjukkan bahwa, manajemen perpustakaan sekolah dilakukan sesuai dengan standar dan program yang ada mengenai manajemen perpustakaan sekolah berdasarkan perencanaan, pelaksanaan, sampai tahap evaluasi agar tujuan sekolah dapat tercapai secara efektif dan efisien. Sedangkan kesimpulan dari hasil analisis data manajemen perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang adalah perencanaan manajemen perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang yang dilakukan kepala sekolah dan pustakawan sudah baik. Pelaksanaan manajemen perpustakaan di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang yang dilakukan oleh kepala sekolah sudah baik namun pelaksanaan yang dilakukan oleh pustakawan belum maksimal. Evaluasi atau tahap akhir manajemen perpustakaan sekolah di SMK PGRI Enrekang Kabupaten Enrekang yang dilakukan kepala sekolah dan pustakawan sudah baik. 
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