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MOTTO
“Diberkatilah orang yamg mengandalkan Tuhan, yang menaruh harapannya pada Tuhan”
( Yeremia 17:7 )









Kupersembahkan untuk :
“Ayah dan Ibu yang tercinta
Kasih sayang dan doamu menjadi pelita yang menerangi setiap langkah hidupku
Skripsi ini kupersembahkan sebagai wujud baktiku padamu”


ABSTRAK

Octaviani S. Parubak. 2013. Studi Tentang Pelaksanaan Pengelolaan Kelas di SD Negeri 1 Tallunglipu Kabupaten Toraja Utara, Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Andi Cudai Nur, M.Si dan Drs. Bachtiar, M.Si, Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini mengkaji tentang pelaksanaan pengelolaan kelas di Sekolah Dasar Negeri 1 Tallunglipu Kecamatan Tallunglipu Kabupaten Toraja Utara. Masalah dalam penelitian in
i adalah: Bagaimana pelaksanaan pengelolaan kelas di Sekolah Dasar Negeri 1 Tallunglipu Kecamatan Tallunglipu Kabupaten Toraja Utara ? Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pelaksanaan pengelolaan kelas di Sekolah Dasar Negeri 1 Tallunglipu Kec. Tallunglipu Kab. Toraja Utara.
Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah dekriptif kuantitatif. Populasi dalam penelitian ini adalah semua guru di Sekolah Dasar Negeri 1 Tallunglipu Kec. Tallunglipu Kab. Toraja Utara yang berjumlah 23 orang. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik angket dan dokumentasi, kemudian dianalisis dengan cara persentase.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pelaksanaan pengelolaan kelas di Sekolah Dasar Negeri 1 Tallunglipu Kecamatan Tallunglipu Kabupaten Toraja Utara yaitu 75,82 persen guru yang menyatakan sering melaksanakan pengelolaan kelas, berdasarkan aspek kondisi fisik, kondisi organisasional dan kondisi administrasi teknik. Untuk pengelolaan kelas secara lingkungan fisik sebanyak 70,65 persen guru yang menyatakan sering, pengelolaan kelas secara organisasional sebanyak 80,02 persen guru yang menyatakan selalu dan pengelolaan kelas secara administrasi teknik sebanyak 73,79 persen yang menyatakan sering.
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