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ABSTRAK


NURHAYANI, 2012. Analisis Kemampuan Guru Dalam Manajemen Pembelajaran Di SMP Negeri 3 Polewali, dibimbing oleh Drs. Andi Mappincara M.Pd dan Drs. M. Bachtiar, M.Si. Skripsi. Jurusan Administrasi Pendidikan. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Penelitian ini membahas tentang analisis kemampuan guru dalam manajemen pembelajaran di SMP Negeri 3 Polewali. Adapun fokus masalah dalam penelitian ini adalah: (1) Bagaimanakah kemampuan guru dalam manajemen pembelajaran berkaitan dengan perencanaan pembelajaran, (2) bagaimanakah kemampuan guru dalam manajemen pembelajaran berkaitan dengan pelaksanaan pembelajaran,(3) bagaimanakah kemampuan guru dalam manajemen pembelajaran berkaitan dengan evaluasi atau penilaian pembelajaran di SMP Negeri 3 Polewali. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kemampuan guru dalam manajemen pembelajaran di SMP Negeri 3 Polewali yang berkaitan dengan perencanaan pembelajaran, pelaksanaan pembelajaran dan evaluasi  pembelajaran. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan deskriptif kualitatif, yaitu berusaha menggambarkan fenomena yang diteliti dalam bentuk deskriptif. Sumber data dalam penelitian ini adalah Guru yang berjumlah 4 orang dan Siswa 4 orang di SMP Negeri 3 Polewali. Teknik pengumpulan data adalah observasi, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah, mereduksi data,  penyajian data, verifikasi dan penarikan kesimpulan. Hasil penelitian menunjukkan bahwa kemampuan guru dalam manajemen pembelajaran yang berkaitan dengan perencanaan pembelajaran masuk kategori cukup memadai, pelaksanaan proses pembelajaran yang dilakukan guru masuk kategori cukup memadai dan evaluasi pembelajaran belum cukup memadai yang dilakukan oleh guru SMP Negeri 3 Polewali.
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6. Guru-guru beserta pegawai yang ada di SMP Negeri 3 Polewali yang telah meluangkan waktunya dalam proses penelitian.
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9. Buat teman-temanku Anteriani, Sriyanti, Ika nurul ilmi, Serni, Nasma, Kartini, Hasra, Surya, Ana, Uni, Ria, Sri, Soni, Risna, Osin dan teman-teman mahasiswa Administrasi Pendidikan yang terus memberikan motivasi dan semangat serta pihak yang tak dapat kusebutkan satu persatu.
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