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ABSTRAK

JAMALUDDIN, 2012. Perencanaan Keuangan Sekolah (Studi Kasus di Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar), dibimbing oleh Dra. Nirmala, S.Pd, M.Si  dan pembimbing II  Dr. Ratmawati. T, M.Pd. Skripsi. Jurusan Administrasi Pendidikan. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Nageri Makassar.



Penelitian ini membahas tentang perencanaan keuangan sekolah di Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar. Adapun fokus masalah dalam penelitian ini adalah (1) bagaimanakah perencanaan keuangan sekolah yang ada pada Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar, (2) bagaimana langkah-langkah yang dilakukan Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar dalam menyusun perencanaan keuangan sekolah. Berdasarkan itu, penelitian ini bertujuan untuk memperoleh gambaran mengenai (1) perencanaan keuangan sekolah di Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar, (2) langkah-langkah yang dilakukan Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar dalam menyusun perencanaan keuangan sekolah. Adapun kerangka pikir yang digunakan dalam penelitian ini adalah; (1) visi dan misi sekolah sebagai acuan dalam membuat perencanaan sekolah, (2) inventarisasi kegiatan, (3) inventarisasi sumber pembiayaan, (4) tahap penyusunan RAPBS, (5) dan penetapan RAPBS menjadi APBS. 
Metode penelitian yang digunakan yaitu metode kualitatif, dengan pendekatan studi kasus di Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah melalui observasi, wawancara dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu Analisis dan validasi data yang digunakan dalam penulisan skripsi ini adalah metode deduktif adalah metode pengumpulan data dengan cara mengadakan observasi langsung dan wawancara kepada nara sumber  yang ada di Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar..
Dari penelitian ini maka penulis dapat mengetahui program – program yang di buat oleh sekolah dan perencanaan keuangan sekolah yang dilaksanakan oleh kepala sekolah dan guru – guru yang ada di Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar. Dilihat dari peran kepala sekolah sebagai figur utama telah menunjukkan adanya koordinasi yang dilakukan, adapun koordinasi yang dilakukan yaitu sekolah melakukan rapat yang dihadiri oleh staf, guru, komite dan kepala sekolah. Untuk selanjutnya menyusun sebuah rencana kegiatan sekolah dan sumber dana yang diperoleh guna mendanai kegiatan akan diagendakan sekolah dalam 1 tahun peroide sehingga diketahui bahwa Madrasah Aliyah Negeri 1 Makassar telah melaksanakan perencanaan keuangan sekolah dengan baik yaitu efektif dan efisien sesuai dengan tujuan pengajaran. Hingga akhirnya dapat disimpulkan bahwa dengan percanaan keuangan sekolah yang baik dapat mewujudkan kegiatan sekolah yang efektif dan efisien sehingga dapat mewujudkan sebuah proses belajar mengajar yang berkualitas.





PRAKATA
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