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ABSTRAK

Dwi Meilana Lia D, 2016 Persepsi guru terhadap pelaksanaan supervisi akademik kepala sekolah di SMP Negeri 1 Mamasa. Skripsi. Dibimbing oleh  Drs.M.Bachtiar,M.Si  dan  Dra.St. Habibah, M.Si; Jurusan Adimistrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini mengkaji persepsi guru terhadap pelaksanaan supervisi akademik kepala sekolah di SMP Negeri 1 Mamasa. Rumusan Masalah dalam penelitian ini adalah  bagaimanakah persepsi guru terhadap pelaksanaan supervisi akademik kepala sekolah di SMP Negeri 1 Mamasa. Berdasarkan hal tersebut penelitian ini bertujuan untuk mengetahui persepsi guru terhadap pelaksanaan supervisi akademik kepala sekolah di SMP Negeri 1 Mamasa.
Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif kuantitatif. populasi dalam penelitian adalah semua guru SMP Negeri 1 Mamasa yang berjumlah 42 orang. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik angket,  dan dokumentasi, teknik analisis data dengan analisis persentase. 
Kesimpulan hasil penelitian menunjukkan: Persepsi guru terhadap pelaksanaan supervisi akademik kepala sekolah di SMP Negeri 1 Mamasa terlaksana dengan baik



















PRAKATA

Puji syukur kehadirat Tuhan  Yang Maha Esa senantiasa penulis panjatkan, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Skripsi ini berjudul  Persepsi Guru Terhadap Pelaksanaan Supervisi Akademik Kepala Sekolah di SMP Negeri 1 Mamasa. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Administrasi Pendidikan  Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
	Selama penulisan skripsi ini, penulis menghadapi berbagai hambatan dan persoalan, dikarenakan waktu, biaya, tenaga serta kemampuan penulis yang sangat terbatas. Namun berkat bimbingan, motivasi, bantuan dan sumbangan pemikiran dari berbagai pihak, segala hambatan dan tantangan yang dihadapi penulis dapat teratasi. Oleh karena itu, dengan penuh hormat penulis menghaturkan terima kasih kepada Drs. M. Bachtiar, M.Si, dan Dra. St. Habibah, M,Si masing-masing selaku pembimbing I dan pembimbing II yang telah banyak meluangkan waktu dan tenaga dalam memberikan arahan, petunjuk dan motivasi kepada penulis mulai dari penyusunan usulan penelitian hingga selesainya skripsi ini. Selanjutnya ucapan yang sama dihaturkan kepada:
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5. Teristimewa kedua Orang tuaku tercinta, ayahanda Daud, S dan Sesnoni Mawar Nia Lia  yang  telah merawat dan membesarkan penulis dengan susah payah dan ketulusannya mencurahkan cinta, kasih sayang dan perhatiannya disertai dengan iringan do’a sehingga peneliti dapat menyelesaikan studinya. Semoga ananda dapat membalas setiap tetes demi tetes keringat yang tercurah demi membimbing ananda menjadi seorang manusia yang berguna.
6. Saudaraku tercinta Delianto, Tri Apriyanto dan Yani Ananda Lia, terima kasih telah memberikan dukungan baik berupa materil dan non materil untuk menyelesaikan skripsi ini. 
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8. Kepada berbagai pihak yang tidak sempat penulis sebutkan namanya satu persatu yang tentunya telah memberikan motivasi kepada pihak penulis dalam menyelesaikan studinya di Universitas Negeri Makassar.
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