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Ibu dan Ayah tercinta,
Sungguh aku tidak bisa melangkahkan kakiku
sejauh ini tanpa doa dan kasih sayangmu dalam mendidik aku buah hatimu, Kuperuntukan karya kecil ini untuk kalian, Serta buat kakak-kakakku terima kasih yang telah mengajariku arti perjuangan dan semua keluargaku terimakasih atas semua yang telah kalian berikan
ABSTRAK


ALVIRAH, 2016. Peranan Kepemimpinan Kepala Sekolah Sebagai Supervisor di SDN 117 Inpres Kurusumange Kecamatan Tanralili Kabupaten Maros. Skripsi dibimbing oleh Prof. Dr. H. Ismail Tolla, M.Pd dan Dr. Ed. Faridah, ST, M.Sc. Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
	



Penelitian ini mengkaji tentang peranan kepemimpinan kepala sekolah sebagai supervisor di SDN 117 Inpres Kurusumange Kecamatan Tanralili Kabupaten Maros. Fokus dalam penelitian ini adalah bagaimanakah peranan kepemimpinan kepala sekolah sebagai supervisor di SDN 117 Kurusumange Kecamatan Tanralili Kabupaten Maros?. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan deskriptif kualitatif, yaitu pendekatan yang menggambarkan fenomena yang diteliti dalam bentuk deskriptif. Unit analisis dalam penelitian ini adalah kepala sekolah dan guru. Teknik pengumpulan data dilakukan melalui wawancara dan dokumentasi. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa peranan kepemimpinan kepala sekolah sebagai supervisor di SDN 117 Kurusumange Kecamatan Tanralili Kabuputen Maros berjalan sesuai dengan prosedur yang ada namun belum maksimal. Hal ini ditunjukkan dari indikator perencanaan supervisi akademik kepala sekolah sudah melakukan penyusunan tujuan, sasaran, waktu dan metode yang digunakan dalam supervisi akademik; pelaksanaan supervisi akademik kepala sekolah sudah melaksanakan supervisi akademik kepada tenaga pendidiknya mulai dari bentuk supervisi yang dilakukan seperti observasi/kunjungan kelas, pembicaraan individual, dan rapat tenaga pendidik; dan evaluasi supervisi akademik kepala sekolah sudah melakukan evaluasi seperti mengadakan rapat untuk membahas hasil/feedback dari supervisi akademik. Dari keseluruhan hasil supervisi akademik kepala sekolah mulai dari perencanaan, pelaksanaan dan evaluasi sudah dijankan sesuai dengan prosedur, namun belum memberikan dampak yang begitu besar kepada tenaga pendidik dalam proses pembelajaran. 








PRAKATA
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Penulis menyadari bahwa kehadiran skripsi ini masih amat jauh dari tingkat kesempurnaan,  hal ini disebabkan oleh keterbatasan kemampuan penulis sebagai manusia biasa yang tak lupuk dari kekhilafan dan kekurangan. Oleh karena itu saran dan kritikan yang bersifat konstruktif tentunya penulis sangat harapkan demi kesempurnaan skripsi ini.
Akhirnya, kepada Allah SWT kita senantiasa berserah diri dan berada dalam lindungan dan memohon petunjuk-Nya dalam menuntut dan mengembangakan ilmu pengetahuan . Amin.
Makassar,   februari 2016
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