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MOTTO
 

			
Ku olah kata, kubaca makna, kuikat dalam alinea, kubingkai dalam bab sejumlah lima, jadilah satu karya, Insyaa Allah gelar sarjana akan kusandang.

(Milasri)










Kuperuntukkan karya sederhana ini
Kapada Kedua OrangTuaku Tercinta,
Saudara-saudaraku, sahabat-sahabatku,
Serta Orang-orang yang Menyayangiku
Yang selalu berdoa demi keberhasilan dan kesuksesanku.
Semoga Tuhan memberikan kesempatan kepadaku untuk membalas segalanya, Amin..!!!

ABSTRAK

Milasri, 2015. Pelaksanaan Supervisi Pengajaran Kepala Sekolah di SMK Negeri 3 Makassar Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh Prof. Dr. H. Ismail Tolla, M.Pd  dan Dra. Nirmala, S.Pd, M.Si . Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Penelitian ini mengkaji tentang pelaksanaan supervisi pengajaran di SMK Negeri 3 Makassar. Fokus dalam  penelitian ini adalah bagaimanakah gambaran pelaksanaan supervisi pengajaran kepala sekolah di SMK Negeri 3 Makassar?  Berdasarkan fokus penelitian tersebut, selanjutnya  penelitian  ini  bertujuan  untuk  mengetahui gambaran pelaksanaan  supervisi pengajaran kepala sekolah di SMK Negeri 3 Makassar. Penelitian ini merupakan jenis penelitian  field research atau penelitian lapangan kualitatif dengan metode penelitian deskriptif. Prosedur pengumpulan data diperoleh dengan menggunakan observasi, wawancara, dan dokumentasi. Sedangkan yang menjadi unit analisis dalam penelitian ini adalah guru serta kepala sekolah. Data yang terkumpul kemudian dianalisis dengan menggunakan teknik analisis deskriptif kualitatif. Dari hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pelaksanaan supervisi pengajaran di SMK Negeri 3 Makassar dalam hal perencanaan, yaitu tentang isi perencanaan, hal-hal yang perlu diperhatikan dalam  perencanaan supervisi pengajaran dan faktor-faktor yang diperlukan dalam perencanaan supervisi pengajaran, pelaksanaan supervisi pengajaran yaitu, tentang pengumpulan data, penilaian, deteksi kelemahan, memperbaiki kelemahan, dan bimbingan pengembangan, serta tahap evaluasi, yaitu tentang evaluasi pelaksanaan supervisi pengajaran, evaluasi tentang guru yang disupervisi dan evaluasi terhadap prestasi hasil belajar siswa setelah gurunya mendapatkan supervisi, dapat dinyatakan telah terlaksana dengan cukup baik, hal ini dapat dilihat dari  pelaksanaan supervisi pengajaran di SMK Negeri 3 Makassar dilaksanakan dengan objektif dan menyeluruh serta dalam pelaksanaannya dilakukan secara bertahap.
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9. Buat teman-teman angkatan 2010 Jurusan Administrasi Pendidikan, Imanuel Hans, Ferdinan Kalatiku, Asmal, Zakur, Undink, Tasman, Saddam, Fitriah, Enhy, Eva, Elvi, Erni, Ani, Rezki, Ima, Meidha, Tima, Asmi, Risma yang terus memberikan motivasi serta semangat dan selalu menemani penulis dari awal menginjakkan kaki di perguruan tinggi hingga menyelesaikan studi.
Harapan penulis, semoga segala bantuan, bimbingan dan dukungan yang telah diberikan oleh berbagai pihak yang memudahkan penyelesaian skripsi ini, bernilai ibadah dan senantiasa mendapat taufiq dan hidayah dari Allah Subhanau Wa Ta’ala, dan dijadikan sebagai hamba-Nya yang selalu bertaqwa. Untuk itu diharapkan saran dan kritikan yang bersifat membangun demi kesempurnaan skripsi ini.  Dan semoga karya ini dapat bermanfaat bagi pembaca terlebih kepada penulis sendiri. Amin.  
Makassar,   Desember 2015
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