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Lampiran 2
Transkrip Hasil Wawancara
Nama

: K.H
Narasumber
: Kepala Madrasah 

Tanggal
: 02 November 2017

Jam

: 11:30 Wita

Tempat
: Kantor Kepala Madrasah

Pertanyaan :
Penerimaan Siswa
1. Bagaimana kebijakan perencanaan dalam penerimaan siswa baru?
Jawaban : 

Pertimbangan dalam membuat kebijakannya yaitu : jumlah siswa yang mau diterima disesuaikan dengan jumlah kelas yang tersedia, jurusan yang ada, sistem yang mau dilakukan dalam penerimaan siswa baru.
2. Bagaimanakah sistem penerimaan siswa baru tahun ini?
Jawaban :

Sistem penerimaan siswa baru, di MAN 2 Kota Makassar sistem penerimaan siswa berbasis online yang terdiri dari dua jalur yaitu :
a)Jalur online mandiri, meliputi (1) Jalur bakat yaitu setiap siswa yang memiliki bakat pada bidang olahraga dan seni, akan menunjukkan langsung bakatnya didepan guru penilai sementara prestasi  calon siswa baru cukup membawa fotocopy Rapor dan piagam atau sertifikat penghargaan/prestasi yang sudah dilegalisir oleh sekolah dimana ia berasal, dan (2) Jalur jurusan agama yaitu jalur khusus bagi siswa baru  yang akan mengambil jurusan agama dan dibuka setelah pendaftaran ditutup hal tersebut dikarenakan peminatnya sedikit dan jenis materi ujian yang berbeda. Calon siswa baru akan diuji ilmu Kalam,Ilmu Hadist, dan Ilmu Tafsir. Diluar daripada tes BTQ (Baca Tulis Qur’an).
b)Jalur online terpadu, merupakan kerjasama dengan Dinas Pendidikan Provinsi Sulsel atau dengan kata lain sistem penerimaan yang terintegrasi dengan SMA/SMK/MA, jadwal tes sesuai intruksi Disdik
3. Kapan kegiatan perencanaan dalam rekrutmen dan seleksi?
Jawaban :

Dalam tahap penerimaan di MAN 2 Kota Makassar sudah merupakan agenda tahunan. Dan itu biasanya dilaksanakan pada awal tahun yaitu bulan Januari.
4. Upaya apa yang dilakukan agar penerimaan siswa baru berjalan efektif?
Jawaban :

Membentuk sebuah kepanitiaan yang bertugas untuk memikirkan bentuk-bentuk pelayanan penerimaan serta kriteria-kriteria yang harus dipersyaratkan sebagai siswa baru di MAN 2 Kota Makassar ini, setelah itu panitianya melakukan koordinasi kementrian agama dan kementrian pendidikan nasional lalu hasil koordinasi itulah kemudian dibuat sebuah acuan untuk menerima siswa baru tersebut.
5. Apakah yang menjadi syarat khusus dalam penerimaan siswa baru ?
Jawaban :

Ada syarat khusus dalam penerimaan siswa baru mengingat madrasah ini setiap tahun semakin meningkat animo masyarakat untuk menyekolahkan anaknya disini sehingga supaya hasil penerimaan itu tetap memeperhatikan kualitas maka kita membuat persyaratan khusus berdasarkan juknis yang dikeluarkan kementrian agama dan kementrian pendidikan nasional. Syarat khusus itu misalnya kemampuan BTQ (Baca Tulis Qur’an), memiliki prestasi-prestasi baik akademik maupun non akademik, kalangan prasejahterah, dan kemitraan.
Pengelompokkan Kelas Siswa
1. Bagaimana prosedur menempatkan siswa dalam jurusan?
Jawaban :

Pertama, melakukan psikotes yang dilakukan dengan kerjasama lembaga perguruan tinggi kemudian mengedarkan angket penjurusan untuk melihat siapa yang memiliki kemampuan di MIPA, IPS. Kemudian melihat perolehan nilai Potensi Akademik /ijazah semenjak SMP.

Pembinaan siswa
1. Bagaimana peran kepala sekolah dalam kegiatan ekstrakurikuler ?
Jawaban :

Perannya kepala madrasah sangat penting. Pertama, peran pengawasan yaitu mengawasi apakah kegiatan ekskul itu berjalan baik atau tidak. Kedua, mengevaluasi apakah efektif atau tidak.
2. Bagaimana kebijakan dalam pendanaan kegiatan ekstrakurikuler ?
Jawaban :

Sumber pendanaan terdiri dana dana bantuan operasioanal siswa (BOS), pendanaan orang tua, dari iuran siswa yang tergabung di ekskul itu sendiri.
3. Bagaimana kebijakan dalam membentuk tata tertib ?
Jawaban :

Supaya tata tertib bisa diawasi dengan baik maka dibentuk tim 6K, dimana tim 6K tiap hari bergiliran memonitor untuk mengawasi setiap siswa yang tidak mematuhi tata tertib, itulah sebuah kebijakan yang diambil, kedua, mensosialisasikan tata tertib ke orang tua siswa itu sendiri serta seluruh guru dan pegawai yang ada di madrasah. Serta anak-anak yang aktif di kegiatan ekstrakurikuler.
4. Bagaimanakah peran kegiatan ekstrakurikuler dalam meningkatkan kedisiplinan siswa ?
Jawaban :

Peran kegiatan ekstrakurikuler dalam meningkatkan kedisiplinan siswa adalah melatih siswa untuk mengatur waktunya melalui pembiasaan diri agar berusaha dengan keras, bahkan dengan gemblengan seperti kegiatan ekstrakurikuler Paskibra, Olahraga dan PMR. Ekskul itu dengan sendirinya belajar mengatur waktu, dia bisa mengatur waktunya kapan waktunya belajar dikelas dan kapan waktunya mengurus ekskulnya, sehingga saya merasa bahwa mereka sudah bisa mengatur waktunya, berarti dia sudah bisa disiplin. Dengan  sendirinya disiplin waktu akan terbentuk. Contohnya siswa yang mengikuti paskibra karena kegiatan semi militer tersebut membentuk karaktek disiplin siswa sehingga karakter disiplin siswa terbentuk dengan baik dan bisa dijadikan tauladan bagi lingkungannya
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: K.I
Narasumber
: Wakil Kepala Madrasah bidang Kesiswaan 

Tanggal
: 03 November 2017

Jam

: 10:00 Wita

Tempat
: Kantor Wakamad Kesiswaan
Penerimaan Siswa
1. Bagaimanakah langkah-langkah dalam penerimaan siswa baru ?
Jawaban :

Perencanaan Penerimaan siswa baru merupakan agenda tahunan MAN 2 Kota Makassar, sebelum melaksanakan penerimaan siswa baru. Penetapan calon siswa baru yang akan diterima. Perencanaan Perekrutan dan Seleksi serta penentuan jumlah siswa baru yang akan diterima tepat dilakukan oleh MAN 2 Kota Makassar.
2. Upaya apa yang dilakukan agar penerimaan siswa baru berjalan efektif ?
Jawaban :

Hampir tiap tahun polanya berubah berdasarkan rekrutmen tahun sebelumnya, apa yang menjadi kendala itu diperbaiki. Misalnya jadwal penerimaan, mengacu pada dinas pendidikan dan kementrian agama. 
3. Apakah yang menjadi syarat khusus dalam penerimaan siswa baru ?
Jawaban :

Pertama, harus tahu mengaji, kedua, melalui tes pendidikan agama, ketiga, yang punya prestasi, keempat melalui tes online.
Pengelompokkan Kelas Siswa
1. Bagaimana prosedur menempatkan siswa dalam jurusan ?
Jawaban :

Prosedurnya dikondisikan dengan minat siswa melalui psikotes, kemauan orang tua dan siswa, serta tingkaat nilai MIPA, IPS, dan IKA.
2. Apa yang menjadi landasan dalam menetapkan kriteria pegelompokkan kelas?
Jawaban :

Kriteria berdasarkan kesepakatan bersama para pimpinan di sekolah dan mengacu pada standar penerimaan siswa baru.
Pembinaan Siswa
1. Bagaimana peran ekstrakurikuler dalam meningkatkan kedisiplinan ?
Jawaban :

Dengan adanya tata tertib, reward atau penghargaan bagi siswa teladan (siswa yang berprestasi dibidang akademik dan ekstrakurikuler), dan sertifikat yang berguna untuk siswa mengikuti seleksi perguruan tinggi sehingga siswa termotivasi untuk aktif dan mentaati segala peraturan di ekstrakurikuler demi tercapainya tujuan ekstrakurikuler. Ketika siswa aktif dan disiplin dalam mengikuti kegiatan ekstrakurikuler pasti berdampak baik kepada kesehariaannya. Dalam setiap kegiatan ekstrakurikuler siswa dibiasakan untuk disiplin karena pembiasaan tersebut siswa menjadi disiplin. Disiplin terbentuk karena suatu aturan dan pembiasaan yang diterapkan didalam suatu kegiatan seperti kegiatan ekstrakurikuler. Tetapi memang terdapat siswa yang tidak aktif mengikuti kegiatan ekstrakurikuler karena hanya terfokus pada belajar saja.
2. Masalah apa saja yang sering tejadi terkait kedisiplinan siswa ?
Jawaban :

Masalah kedisiplinan yang bersifat umum diakibatkan karena siswa tingkat umur peralihan dari tingkat remaja ke dewasa. Pada tingkat umur ini siswa selalu ingin mencoba hal-hal baru dan sangat sulit untuk dilarang sehingga siswa melakukan hal-hal yang melanggar seperti membolos, tidak mengerjakan tugas. Oleh sebab itu baik lingkungan keluarga, bermain dan sekolah sangat berperan untuk meningkatkan disiplin siswa. Siswa pada tingkat kelas X yang masih menyesuaikan diri dengan lingkungan sekolah sering kali melakukan pelanggaran-pelanggaran tata tertib, kelas XI siswa sedang mencari jati dirinya dilingkungannya, sedangkan yang sudah kelas XII lebih disiplin dan fokus terhadap dirinya sendiri dan fokus belajar karena orientasi hidupnya lebih ke masa depan. 
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: E.W
Narasumber
: Wakil Kepala Madrasah bidang Kurikulum 

Tanggal
: 03 November 2017

Jam

: 09:00 Wita

Tempat
: Ruang Guru

Pertanyaan :

1. Bagaimana mekanisme dalam pengelompokkan siswa ?
Jawaban :

Adapun jenis-jenis pengelompokan yang ada di MAN 2 Kota Makassar adalah sebagai berikut:
a)Pengelompokan Berdasarkan Potensi Akademik dan hasil Psikotest.

Pengelompokan berdasarkan potensi akademik dan hasil psikotest diperuntukkan bagi siswa baru (yang akan masuk kelas satu), yang mana pengelompokan ini berdasarkan didasarkan atas potensi akademik siswa, di mana siswa yang pandai dikumpulkan dalam kelompok yang pandai dan siswa yang kurang pandai dikumpulkan dalam kelompok yang kurang pandai tentunya dengan memperhatikan perolehan hasil psikotes setiap siswa. Pengelompokan ini, bertujuan agar nantinya dalam pembinaan bisa dikontrol dengan mudah.
b)Pengelompokan Berdasarkan Bidang Studi.
Pengelompokan berdasarkan bidang studi yang lazim juga disebut dengan penjurusan. Penjurusan di MAN 2 Kota Makassar dilakukan ketika siswa berada di kelas dua MAN 2 Kota Makassar. Adapun jurusan yang ada di MAN 2 Kota Makassar adalah MIPA, IPS dan IKA (Ilmu keagamaan. Beberapa sistem yang dipakai di MAN 2 Kota Makassar dalam menentukan kelompok berdasarkan bidang studi adalah sebagai berikut:
1)Atas kemauan siswa
Penentuan pengelompokan berdasarkan bidang studi yang pertama ialah berdasarkan kemauan siswa. Siswa yang menginginkan masuk jurusan MIPA (Matematika Ilmu Pengetahuan Alam), maka mereka akan dimasukkan pada kelas Jurusan MIPA, siswa yang menginginkan masuk jurusan IPS (Ilmu Pengetahuan Sosial), maka mereka akan dimasukkan di kelas Jurusan IPS, sedangkan siswa yang menginginkan masuk jurusan IKA (Ilmu Keagamaan), maka mereka akan dimasukkan di kelas IKA.
2)Berdasarkan nilai murni mata pelajaran MIPA, IPS dan IKA (Ilmu Keagamaan)
Sistem ini yaitu wakamad kesiswaan bekerjasama dengan wali kelas ataupun TU. Yaitu dengan cara melihat nilai murni MIPA, IPS dan IKA di raport. Sistem ini merupakan sistem untuk melihat kemampuan siswa namun tidak secara langsung, karena yang dilihat adalah raport.
3) Berdasarkan Guru Bidang Studi
Dalam hal ini wakamad kesiswaan bekerjasama dengan guru bidang studi, yaitu untuk mengetahui apakah siswa mampu pada pelajaran MIPA, IPS atau IKA (Ilmu Keagamaan), sistem ini bersifat langsung, karena guru bidang studi benar-benar memahami kemampuan siswa.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: A.B
Narasumber
: BP/BK 

Tanggal
: 08 November 2017

Jam

: 10:00 Wita

Tempat
: Ruang BK
Pertanyaan :
1. Bagaimana mekanisme dalam pengelompokkan siswa ?
Jawaban :

Dalam pembinaan disiplin di MAN 2 Kota Makassar merupakan masalah yang penting. Karena proses belajar mengajar dapat berjalan dengan lancar di antaranya dikarenakan adanya kedisiplinan. Pembinaan disiplin tidak bisa terlepas dari tata tertib dan sanksi. Teknik-teknik pembinaan disiplin siswa di MAN 2 Kota Makassar adalah sebagai berikut:
a. Teknik Kontrol Eksternal
Teknik ini yaitu berupa bimbingan dan penyuluhan, dalam hal ini biasanya wakamad kesiswaan dibantu BK, BK terjun langsung ke kelas-kelas untuk memberi bimbingan. Biasanya kalau ada waktu luang, karena belum ada jam tersendiri untuk BK.
b. Teknik Kontrol Internal
Teknik ini yaitu berupa upaya-upaya siswa agar mampu mendisiplinkan dirinya sendiri dan siswa mampu memahami pentingnya disiplin. Dalam teknik ini kami membentuk tim 6K. diantaranya Kedisiplinan, Kesopanan, Kepatuhan, Ketakwaan, Kebersihan, Keindahan. Dimana guru-guru tiap hari bergiliran memonitor untuk mengawasi setiap siswa yang tidak mematuhi tata tertib.
2. Permasalahan apa saja yang sering terjadi terkait kedisiplinan siswa ?
Jawaban :

Permasalahan kehadiran siswa baik siswa yang terlambat datang ke sekolah, membolos dibeberapa pelajaran yang kurang diminati, membolos tidak masuk sekolah dengan berbohong kepada orangtua karena kesibukan orangtua siswa. Lalu masalah seragam baik sepatu yang tidak sesuai aturan dan lain sebagainya
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: K.D
Narasumber
: Pembina OSIS 

Tanggal
: 08 November 2017

Jam

: 13:00 Wita

Tempat
: Ruang Guru

Pertanyaan :

1. Bagaimanakah peran kegiatan ekstrakurikuler dalam meningkatkan kedisiplinan siswa ?
Jawaban :

Di MAN 2 Kota Makassar ini terdapat beberapa ekstrakurikuler yang berperan untuk membentuk disiplin siswa diantaranya OSIS, Pramuka, PMR, Paskibra dan Olahraga Basket. Contohnya kegiatan ekstrakurikuler Olahraga Basket dalam meningkatkan kedisiplinan siswa melalui pelatih yang memiliki aturan bagi siswa datang tepat waktu yaitu jam 7 pagi. Dari peraturan tersebut siswa dituntut untuk bangun pagi dan datang tepat waktu. Sehingga peran kegiatan ekstrakurikuler sangat efektif dalam meningkatkan kedisiplinan siswa bahkan siswa yang mengikuti kegiatan ekstrakurikuler Paskibra atau Osis dijadikan sebagai teladan bagi siswa yang lain dikarenakan anggota dari Paskibra maupun Osis memiliki kepemimpinan yang baik, bersosialisasi sangat baik dan disiplin dalam organisasi juga baik. Jadi ekstrakurikuler sangat berperan dalam meningkatkan disiplin siswa
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: H.R.

Narasumber
: Pembina PMR

Tanggal
: 09 November 2017

Jam

: 09:00 Wita

Tempat
: Ruang Guru

Pertanyaan :

1. Apa saja tata tertib yang digunakan dalam kegiatan ekstrakurikuler PMR di MAN 2 Kota Makassar ?
Jawaban :

Tata tertib di ekstrakurikuler PMR ada yang tertulis dan ada tata tertib berjalan sesuai dengan proses kegiatan berlangsung. Salah satu tata tertib anggota yaitu harus datang tepat waktu, latihan harus rutin, lalu harus bersikap baik dan sopan. Anggota juga diharapkan dapat menerapkan Tri Bakti Palang Merah Remaja dan menggunakan seragam PMR yang telah ditetapkan.
2. Sanksi apa saja yang diberikan bagi siswa yang melanggar ?
Jawaban :

Apabila siswa melanggar maka siswa akan mendapat hukuman sesuai dengan pelanggarannya. Contohnya siswa datang terlambat maka siswa tersebut akan dihukum tetapi hukuman yang mendidik seperti siswa harus menjelaskan mengenai materi pokok palang merah remaja dan sebagainya
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: K.R
Narasumber
: Pembina Ekstrakurikuler Olahraga Basket
Tanggal
: 10 November 2017

Jam

: 13:00 Wita

Tempat
: Ruang Guru

Pertanyaan :

1. Apa saja tata tertib yang digunakan dalam kegiatan ekstrakurikuler olahraga basket di MAN 2 Kota Makassar ?
Jawaban :

Tata tertib terkait dengan waktu kegiatan, perilaku dan sikap anggota, serta kemampuan siswa.
2. Sanksi apa saja yang diberikan bagi siswa yang melanggar ?
Jawaban :

Sanksi yang diberikan disesuaikan dengan pelanggaran yang dibuat siswa. Apabila telat biasanya pelatih menegur dan anggota atau siswa dihukum lari, push up, sit up atau sebagainya
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: LOR

Narasumber
: Pembina Paskibra 

Tanggal
: 11 November 2017

Jam

: 09:00 Wita

Tempat
: Ruang Guru

Pertanyaan :

1. Sanksi apa saja yang diberikan bagi siswa yang melanggar ?
Jawaban :

Tata tertibnya yaitu harus datang tepat waktu, anggota apabila ingin berbicara harus memiliki tujuan yang baik, harus menggunakan seragam sesuai dengan yang ditetapkan baik dari atribut yang dibutuhkan dalam kegiatan, harus menghormati kakak senior dan sesama teman. Apabila siswa melanggar aturan maka disesuaikan sanksinya dengan pelanggaran yang telah dilakukan. Anggota telat maka akan disuruh lari atau push up.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: MYA
Narasumber
: Ketua PMR
Tanggal
: 14 November 2017

Jam

: 15:00 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI IPS 1
Pertanyaan :

1. Sanksi apa yang diberikan ketika melanggar peraturan ?
Jawaban :

Sanksi yang diberikan apabila melanggar yaitu sanksi umum biasanya berupa lari, push up, shit up atau skot jam yang hitungannya menggunakan seri contohnya satu seri 10 hitungan, 4 kali membuat kesalahan berarti 4 seri yaitu 40 kali/ hitungan.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: PS
Narasumber
: Anggota PMR

Tanggal
: 14 November 2017

Jam

: 15:20 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 2
Pertanyaan :
1. Bagaimana model latihan yang diberikan oleh pelatih anda dalam kegiatan ekstrakurikuler yang anda ikuti ?
Jawaban :

Model pelatihan yang diberikan sangat tegas tetapi menyenangkan maksudnya menggunakan metode yang menarik ketika penjelasan mengenai materi baik diselingi dengan games, diskusi dan lain sebagainya. Lalu prakteknya pun juga menarik karena berkaitan dengan kondisi sebenarnya seperti bencana alam banjir apa yang harus dilakukan, lalu ketika terjadi kecelakaan apa yang harus dilakukan jadi sangat menyenangkan karena seperti simulasi kejadian-kejadian.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: AN
Narasumber
: Anggota PMR

Tanggal
: 14 November 2017

Jam

: 15:30 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 3
Pertanyaan :

1. Sanksi apa yang diberikan ketika melanggar peraturan ?
Jawaban :

Sanksinya yang tidak membuat siswa tertekan tetapi melalui hukuman ini diharapkan siswa lebih terbentuk karakternya dengan lebih baik lagi. Ketika terlambat siswa diberikan teguran, diberikan kesempatan untuk menjelaskan alasannya mengapa terlambat, dan melalui kesepakatan bersama siswa dihukum sesuai dengan pelanggarannya seperti bernyanyi, push up, atau mempersentasikan materi jadi disesuaikan dengan kondisi.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: AF
Narasumber
: Anggota Olahraga Basket

Tanggal
: 11 November 2017

Jam

: 15:00 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 3

Pertanyaan :

1. Bagaimana model latihan yang diberikan oleh pelatih anda dalam kegiatan ekstrakurikuler yang anda ikuti ?
Jawaban :

Model pelatihan yang diberikan oleh pelatih yang utama yaitu mempelajari teknik dasar dan pola olahraga basket, dilanjutkan dengan pemanasan-pemanasan untuk melatih fisik, ketika sudah menguasai maka dilanjutkan dengan percobaan pertandingan dengan membuat tim dari pertandingan dan permainan tersebut kita mempelajari strategi-strateginya. Pelatih dalam melatih juga sangat tegas dan disiplin mungkin tujuan utamanya agar kita terlatih untuk bekerja keras dan sungguh-sungguh dalam latihan.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: NPN
Narasumber
: Anggota Olahraga Basket

Tanggal
: 11 November 2017

Jam

: 15:30 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 4
Pertanyaan :
1. Bagaimana model latihan yang diberikan oleh pelatih anda dalam kegiatan ekstrakurikuler yang anda ikuti ?
Jawaban :

Model pelatihan berkelanjutan maksudnya seperti latihan fisik yaitu lari pada awal-awal latihan hanya 10 menit lalu berkelajutan jadi 20 menit, 30 menit, 45 menit. Latihan berkelanjutan tersebut bertujuan untuk membentuk fisik yang kuat. Model pelatihan lain berupa strategi dan pola basket, materi dasar dan teknik olahraga basket, dan games. Melalui latihan rutin, ketegasan pelatih melalui model pelatihannya membuat siswa merasa ditingkatkan kedisiplinannya dalam berlatih untuk meraih prestasi.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: MAR
Narasumber
: Ketua PASKIBRA

Tanggal
: 13 November 2017

Jam

: 14:30 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 2

Pertanyaan :
1. Tata tertib seperti apa yang digunakan dalam ekstrakurikuler ini, lalu apakah tata tertib yang terdapat di ekstrakurikuler sangat berpengaruh terhadap kehidupan sehari-hari ?
Jawaban :
Datang tepat waktu, menggunakan seragam dan atribut sesuai dengan aturan pelatih, menguasai teknik baris-berbaris, mengetahui materi mengenai dasar-dasar latihan baris-berbaris dan lain sebagainya.

2. Bagaimana model latihan yang diberikan oleh pelatih anda dalam kegiatan ekstrakurikuler yang anda ikut? Apakah pelatih tegas dalam melatih ?
Jawaban :

Model latihan berupa praktek baris-berbaris, berlatih formasi, pemahaman mengenai sejarah paskibra, games, latihan fisik seperti lari dan push up. Pelatih di ekstrakurikuler paskibra ini sangat banyak baik dari alumni maupun dari pusat paskibra kota tangerang tetapi memang secara keseluruhan sangat tegas dan disiplin dalam melatih.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: KF
Narasumber
: Anggota PASKIBRA

Tanggal
: 13 November 2017

Jam

: 15:00 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 2

Pertanyaan :

1. Bagaimanakah model latihan yang diberikan oleh pelatih anda dalam kegiatan ekstrakurikuler yang anda ikuti ? apakah pelatih tegas dalam melatih ?
Jawaban :

Model latihan secara fisik sangat tegas seperti latihan baris-berbaris, push up, lari, bernyanyi, ketegasan, kekompakan. Lalu latihan pendalaman sejarah dan materi, strategi biasanya berbentuk games dan diskusi atau debat.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: Ad

Narasumber
: Anggota PASKIBRA

Tanggal
: 13 November 2017

Jam

: 15:10 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 2

Pertanyaan :

1. Bagaimana model latihan yang diberikan oleh pelatih anda dalam kegiatan ekstrakurikuler yang anda ikuti? Apakah pelatih tegas dalam melatih ?
Pertanyaan :

Model pelatihan terdapat didalam kelas dan dilapangan terdapat perbedaan. Ketika didalam kelas lebih ke materi, diskusi, games jadi lebih menjalin kekeluargaan, pembentukan solidaritas dan kerjasama. Sedangkan model pelatihan dilapangan lebih ke praktek pelatihan fisik, mental dan membentuk karakter kedisiplinan dan kekompakan. Pelatih juga sangat tegas. Di MAN 2 Kota Makassar pelatih sangat banyak baik dari alumni, senior maupun dari pusat paskibra Makassar. Secara keseluruhan pelatih sangat tegas dan disiplin bertujuan agar anggota sungguh-sungguh dan tumbuh sikap disiplin, terlatih fisik, stamina, serta mentalnya.
Transkrip Hasil Wawancara

Nama

: MFS

Narasumber
: Anggota PASKIBRA

Tanggal
: 13 November 2017

Jam

: 15:30 Wita

Tempat
: Ruang Kelas XI MIPA 4
Pertanyaan :

1. Apakah anda merasa perbedaan yang signifikan ketika belum mengikuti kegiatan ekstrakurikuler dan sudah mengikuti kegiatan ekstrakurikuler ?
Jawaban :

Secara pribadi sangat merasakan perbedaan contohnya lebih tepat waktu dalam menjalani suatu kegiatan, lebih mudah bangun dipagi hari, lebih bertanggungjawab atas segala tugas yang diberikan baik dikegiatan belajar mengajar maupun dikegiatan ekstrakurikuler, lebih pandai membagi waktu karena saya juga mengikuti ekstrakurikuler voli.

