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MOTTO



Hari ini Anda adalah orang yang sama dengan Anda di lima tahun mendatang, kecuali dua hal : orang-orang di sekeliling Anda dan buku-buku yang Anda baca.





“Maka Nikmat Tuhan-Mu yang manakah yang kamu dustakan’’ ??
(Q.S Ar-Rahman)




‘’Jika semangat diri pernah padam, aku tidak akan sampai sejauh ini”





Dengan rasa syukur dan rendah hati kuperuntukkan karya ini kepada : 
Kedua orang tuaku  tercinta, Saudara-saudaraku dan orang
 yang aku sayangi, Sahabat-sahabatku 
tampa kalian aku tak ada artinya 
untuk meraih Cita-Cita dan Mimpi !!! 
ABSTRAK


A.Muh.Abduh Basma. 2013. Pengaruh Penerapan Model Pembelajaran Quantum Teaching Terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran Teknologi Informasi dan Komunikasi Siswa Kelas VIII MTs DDI Tekolabbua Kabupaten Pangkep. Skripsi.Dibimbing oleh Drs.H.Abd.Karim H.Ahmad,M.Pd dan Dr.Pattaufi,S.Pd,M.Si. Jurusan Kurikulum dan Teknologi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



[bookmark: _GoBack]Masalah dalam penelitian ini adalah guru terbiasa melaksanakan kegiatan pembelajaran dengan menggunakan pembelajaran konvensional dan kurang memanfaatkan media sebagai sumber belajar dalam pembelajaran Teknologi Informasi dan komunikasi. Oleh karena itu, peneliti akan melakukan penelitian dengan judul melaksanakan pembelajaran dengan menggunakan model pembelajaran quantum teaching. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah: Apakah ada pengaruh penerapan model pembelajaran quantum teaching terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran Teknologi Informasi dan Komunikasi kelas VIII MTs DDI Tekolabbua Kabupaten Pangkep ? Tujuan penelitian ini adalah untuk Mengetahui apakah ada pengaruh penerapan model pembelajaran quantum teaching terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran Teknologi Informasi dan Komunikasi kelas VIII MTs DDI Tekolabbua Kabupaten Pangkep. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif, dimaksudkan untuk mengetahui suatu kejadian atau peristiwa yang sedang berlangsung yaitu pengaruh penerapan model pembelajaran Quantum Teaching terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran Teknologi Informasi dan Komunikasi kelas VIII MTs DDI Tekolabbua kab. Pangkep. Jenis Penelitian ini adalah Eksperimen, dengan populasi penelitian seluruh siswa kelas VIII MTs DDI Tekolabbua Kab.Pangkep yang berjumlah 26 orang siswa. Pengumpulan data dengan menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi. Analisis data menggunakan analisis deskriptif dan analisis statistik inferensial. Hasil penelitian ini menunjukkan ada pengaruh yang signifikan terhadap hasil belajar siswa setelah menggunakan model pembelajaran quantum teaching pada mata pelajaran Teknologi Informasi dan Komunikasi. Hal ini terlihat dari hasil pretest dan postest saat diberikan perlakuan pada proses belajar. Hal ini dapat dilihat dari hasil t-test yaitu yang menunjukkan data hasil t hitung ˃ t tabel pada taraf signifikan 5 % maupun taraf signifikan 1 % diperoleh nilai t hitung ˃ t tabel.
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