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KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan
Berdasarkan  hasil penelitian yang telah diperoleh bahwa penggunaan Quipper School efektif digunakan dalam Bahasa Indonesia pokok bahasan teks cerita moral/fabel kelas VIII SMP Negeri 13 Makassar. Penggunaan Quipper School dalam proses pembelajaran membuat kondisi kelas menjadi lebih menyenangkan, membuat siswa menjadi lebih memperhatikan materi yang akan dipelajari dan hal ini mampu meningkatkan motivasi siswa dalam belajar dan penyerapan materi menjadi lebih mudah.  
B. Saran 
Berdasarkan kesimpulan diatas bahwa penggunaan Quipper School pada mata pelajaran Bahasa Indonesia dapat meningkatkan hasil belajar siswa. Dari hasil penelitian yang telah dilakukan, maka peneliti mengajukan beberapa saran untuk pihak-pihak terkait. 
1. Bagi Dinas Pendidikan
Melalui penelitian ini diharapkan agar adanya sosialisasi dan rekomendasi penggunaan Quipper School kepada sekolah dan guru untuk dimanfaatkan dalam proses pembelajaran khususnya dalam pembelajaran Bahasa Indonesia. 


2. Bagi Kepala Sekolah
Bahan masukan untuk selalu mengembangkan media pembelajaran yang dibutuhkan oleh guru untuk lebih kreatif dalam proses pembelajaran dengan menggunakan media pembelajaran.
3. Bagi Guru
Pentingnya penggunaan media dalam proses pembelajaran, guru diharapkan mampu menguasai media-media baru agar dapat lebih menarik minat belajar siswa. Maka disarankan untuk menggunaan Quipper School untuk pembelajaran Bahasa Indonesia.
4. Bagi Siswa
Agar dapat mengikuti proses pembelajaran dengan lebih aktif dan terus menggali pengetahuan terkait materi pembelajaran yang dibahas.
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