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BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan
Dari Pengembangan dan pembahasan di atas, maka dapat disimpulkan bahwa Media pembelajaran berbasis program Adobe Flash berdasarkan yang dihasilkan dapat digunakan dalam membantu pembelajaran pada mata pelajaran IPA Biologi dengan pokok bahasan Sistem Reproduksi Manusia. 
Media pembelajaran berupa multimedia yang dikembangkan dengan menganalisis tujuan pembelajaran, kebutuhan dan karakteristik siswa menunjukkan data sebagai berikut: Hasil evaluasi ahli isi/materi media pembelajaran, menunjukkan persentase bahwa materi pembelajaran berada pada kualifikasi baik. Hasil evaluasi ahli media dan desain pembelajaran, menunjukkan persentase bahwa media berada pada kualifikasi sangat baik. Hasil uji coba perorangan menunjukkan persentase media pembelajaran berbasis program Adobe Flash berada pada kualifikasi baik. Hasil uji coba kelompok kecilmenunjukkan persentase media pembelajaran berbasis program Adobe Flash berada pada kualifikasi baik. Sehingga media pembelajaran berupa multimedia berbasis program Adobe Flash ini dinyatakan valid dan layak digunakan untuk proses pembelajaran. 
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B. Saran
Dari Pengembangan yang telah dilakukan ini, maka penulis menyarankan:
· Pengembangan media pembelajaran yang lebih lanjut perlu ditambahkan lagi animasi-animasi baik teks, gambar maupun video yang lebih menarik. Begitu juga dengan memberikan suara yang lebih menarik, disesuaikan dengan tampilan dan materi.
· Pengembangan lebih lanjut dari produk ini perlunya penambahan animasi yang mendukung materi pembelajaran.
· Pengembangan ini hanya menghasilkan produk media pembelajaran, maka perlu kiranya untuk mengetahui pengaruh penggunaan media ini terhadap prestasi belajar siswa.  
· Pengembangan media pembelajaran hanya menggunakan bentuk soal tes pilihan ganda sehingga peneliti menyarankan perlunya menambahan bentuk soal yang bervariasi.


