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MOTTO


“Kalau kita ingin mendapatkan hasil yang berbeda maka kita harus melakukannya dengan cara yang berbeda. Ubahlah sesuatu maka hasilnya akan berbeda pula.”

“Sebaik-baik manusia adalah orang yang paling banyak memberi manfaat kepada orang lain.”(HR.Ahmad)
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ABSTRAK
Nurlindah “Pengaruh Penerapan Model Pembelajaran Student Facilitator And Explaining Terhadap Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran Matematika di Kelas VII SMP Negeri 26 Makassar”, Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. Nurhinda Bakkidu M.Pd dan Dr. H. Abdul Haling M.Pd Jurusan Kurikulum dan Teknologi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Adapun permasalahan dalam penelitian ini adalah Rendanya semangat bersaing antar siswa, siswa kurang aktif, selain itu banyak siswa menganggap bahwa pelajaran matematika membosankan. Sehingga mempengaruhi hasil belajar. Rumusan Masalahnya adalah apakah ada pengaruh penerapan model pembelajaran Student Facilitator And Explainig terhadap hasil  belajar siswa pada mata pelajaran Matematika di kelas VII SMP Negeri 26 Makassar. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh penerapan model pembelajaran Student Facilitator And Explaining terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran Matematika di kelas VII SMP Negeri 26 Makassar. Pendekatan penelitian ialah pendekatan kuantitatif. Jenis penelitian ini  eksperimen. Populasi dalam penelitian ini seluruh siswa yang terdiri dari 9 kelas dengan jumlah siswa 270 orang. Kelas yang dipilih sebagai sampel yaitu kelas VII-2 dan kelas VII-3 yang dilakukan dengan cara Purposive Sampling. Penentuan kelas eksperimen dan kelas kontrol dilakukan dengan teknik undian. Masing-masing kelas terdiri dari 30 orang siswa. Variable dalam penelitian adalah variable bebas yaitu penerapan model pembelajaran Student Facilitator And Explaining dan variable terikat adalah hasil belajar siswa pada mata pelajaran Matematika. Pengumpulan data dengan menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan inferensial. Hasil penelitian menunjukkan adanya pengaruh yang signifikan penerapan model pembelajaran Student Facilitator And Explaining terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran Matematika di kelas VII SMP Negeri 26 Makassar. 
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