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NASKAH MEDIA PEMBELAJARAN VIDEO TUTORIAL
(Mengoperasikan Microsoft Office Excel 2007)
A. LATAR BELAKANG
Membelajarkan siswa SMP terkadang sulit, terkadang hingga 40% siswa kurang mengerti terhadap materi yang dijelaskan. Hal ini terjadi karena guru hanya menjelaskan isi pelajaran yang sulit dimengerti siswa SMP hanya dengan kata-kata saja, meskipun telah diselingi dengan contoh.
Pembelajaran di SMP agar tidak verbal dan tektual saja perlu menghadirkan media pembelajaran. Guru dapat menggunakan media yang sesuai, baik itu media audio, visual ataupun media audio visual. siswa SMP Nampaknya akan lebih dapat menceritakan kembali dan bahkan meniru atau mempraktekkan apa yang dilihat dan didengar secara langsung oleh panca indera. Berdasarkan hal tersebut diatas maka dibuat media pembelajaran video tutorial. Media ini adalah media pembelajaran video tutorial yang berjudul “Mengoperasikan Microsoft Office Excel 2007”. Dengan media ini, diharapkan dapat membantu guru SMP maupun siswa SMP untuk memaksimalkan proses pembelajaran.
B. SARAN ATAU AUDIENS
Program media pembelajaran video tutorial ini ditujukan kepada siswa-siswi SMP Kelas VIII semester II (Genap), pada mata pelajaran Teknologi Informasi dan Komunikasi (TIK).
C. TUJUAN PROGRAM
Setelah menyaksikan dan menyimak program media pembelajaran video tutorial ini , diharapkan siswa-siswi dapat mempraktekkan bagaimana cara mengoperasikan microsoft office excel 2007 dengan baik dan tepat.
D. DURASI
Waktu tayang media pembelajaran video tutorial ini : 15 Menit
E. FORMAT PROGRAM
Program ini menggunakan format media pembelajaran video tutorial.

F. GARIS BESAR ISI PROGRAM
Dalam media pembelajaran video tutorial ini berisi tentang cara mengoperasikan microsoft office excel 2007.
G. SINOPSIS
Program ini menampilkan video tutorial tentang cara mengoperasikan microsoft office excel 2007 dengan durasi waktu 15 Menit. Tampilan awal dimulai dengan intro atau pembukaan dengan menampilkan fungsi-fungsi statistik yang ada pada microsoft office excel 2007, selanjutnya diikuti dengan judul dari video ini. Setelah itu bagian-bagian dari rekaman yang menampilkan tentang cara mengoperasikan microsoft office excel 2007. Penampilan/tayangan diselingi dengan penampilan animasi-animasi pada video tutorial tersebut. Selain itu terdapat juga musik-musik pengiring, baik musik pembukaan maupun musik pengiring shot, musik jeda dan musik penutupnya.
