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BAB I

PENDAHULUAN

A. Latar Belakang Masalah

Pendidikan merupakan proses mengubah tingkah laku siswa agar menjadi manusia dewasa yang mampu hidup mandiri dan sebagai anggota masyarakat dalam lingkungan alam sekitar dimana individu berada. Pendidikan tidak dilihat dari hasilnya saja, tetapi dari proses pendidikan itu sendiri meliputi bagaimana pendidikan itu terjadi, bagaiman proses pendidikannya berlangsung dan apa isi pendidikan itu.
Kegiatan proses belajar mengajar disekolah merupakan kegiatan yang harus ditingkatkan sehingga tercapai tujuan pendidikan dalam bentuk terjadinya perubahan tingkah laku, pengetahuan maupun keterampilan. Pada penyelenggaraan pendidikan di sekolah yang melibatkan guru sebagai pendidik dan siswa sebagai peserta didik.

Salah satu tujuan guru adalah untuk menciptakan pendidikan yang berkualitas dengan melaksanakan suatu sistem pembelajaran yang baik dan terorganisir dalam pencapaian tujuan pendidikan nasional.
Tercantum dalam UU RI Nomor 20 Tahun 2003 Tentang Sistem Pendidikan Nasional Pasal 3 yang berbunyi :
Pendidikan Nasional berfungsi mengembangkan kemampuan dan watak serta peradaban bangsa yang bermartabat dalam rangka mencerdaskan kehidupan bangsa, bertujuan untuk berkembangnya potensi pesertadidik agar menjadi manusia yang beriman dan bertakwa kepada Tuhan yang Maha Esa, berakhlak mulia, sehat, berilmu, cakap, kreatif, mandiri,  dan menjadi warga negara yang demokratis serta bertanggung jawab. 
Pendidikan pada dasarnya berlangsung dalam bentuk pembelajaran yang melibatkan dua pihak yaitu guru dan siswa dengan tujuan yang sama dalam rangka meningkatkan hasil belajar siswa. Hal ini berarti berhasil tidaknya pencapaian tujuan pendidikan banyak bergantung pada bagaimana proses pembelajaran yang dialami oleh siswa sebagai peserta didik dalam hal ini menjadi tanggung jawab guru sebagai pendidik.

Proses pembelajaran yang efektif juga tergantung dari bagaimana seorang guru membuat suasana belajar yang kondusif di dalam ruangan serta mewujudkan suasana belajar siswa secara efektif sehingga penggunaan media dalam proses pembelajaran sangatlah penting. Seperti yang di kemukakan oleh Briggs (Karim, 2007: 6) yang menyatakan media pembelajaran adalah sarana untuk memberikan perangsang bagi sipembelajar proses belajar terjadi. Hal ini senada yang dikatakan dari  pendapat Rusman,dkk ( 2012 : 172) bahwa : 

Penggunaan media pembelajaran pada tahap orientasi pembelajaran akan sangat membantu dalam penyampaian pesan dan isi pelajaran serta memberikan makna yang lebih dari proses pembelajaran sehingga memotivasi peserta didik untuk meningkatkan proses belajarnya.
Pada pendapat di atas, mengungkapkan bahwa kemampuan siswa dalam memahami materi pembelajaran sangat dipengaruhi oleh faktor penggunaan media dalam pembelajaran yang sesuai tuntutan kurikulum karena proses pembelajaran merupakan proses komunikasi dan berlangsung dalam suatu sistem. Media merupakan salah satu komunikasi dalam pembelajaran. Untuk itu sudah seharusnya seorang guru memanfaatkan media atau alat bantu yang mampu merangsang pembelajaran secara efektif dan efisien.

Mata Pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam dapat menjadi wahana bagi siswa untuk mempelajari diri sendiri dan alam sekitar, serta menerapkannya dalam kehidupan sehari-hari. Pada proses pembelajaran kadang-kadang siswa tidak mengerti apa yang dijelaskan oleh guru. Oleh karena itu, di butuhkan media pembelajaran yang  dapat menarik perhatian siswa untuk belajar. Pemilihan media disesuaikan dengan tingkat perkembangan anak dan konsep yang akan diajarkan agar siswa lebih mudah memahami pelajaran yang diajarkan dan tidak menimbulkan kebosanan

Masalah-masalah dalam proses pembelajaran seperti kejenuhan, kurangnya semangat siswa, dan gangguan didalam kelas perlu segera diatasi. Oleh karena itu, harus diberikan solusi terhadap masalah-masalah di atas. Salah satu solusi pemecahannya adalah dengan penggunaan media dalam pembelajaran. Media banyak macamnya, salah satunya penggunaan media presentasi yaitu Aurora 3D Presentation. penggunaan media tersebut dapat menarik perhatian siswa serta dapat menanamkan konsep dan pemaknaan yang sama dalam otak siswa.
Media Aurora 3D Presentation dalam proses pembelajaran Ilmu Pengetahuan Alam adalah bagaimana menghubungkan fakta yang pernah dilihat dan dialami siswa dalam kehidupan sehari-hari dengan konsep Ilmu Pengetahuan Alam. Oleh karena itu, dengan adanya media Aurora 3D Presentation ini akan membantu guru dalam menyampaikan mata pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam di kelas. Dalam proses pembelajaran di kelas guru menilai siswa dengan mengevaluasi siswa setelah menerima materi yang telah diberikan.
Setelah melakukan observasi dan wawancara di SMP Negeri 3 Pujananting pada tanggal 4 April 2016, maka peneliti dan guru  menawarkan solusi dari permasalahan tersebut dengan cara menggunakan Media Pembelajaran Aurora 3D Presentation. Proses pembelajaran akan lebih menarik karena pada media Aurora 3D Presentation menggabungkan antara teks, gambar, dengan video secara bersamaan. Maka penulis menilai pemilihan Media Pembelajaran Aurora 3D Presentation dalam Penelitian dirasa sangat cocok untuk diterapkan dalam proses pembelajaran.
B. Rumusan Masalah

Berdasarkan latar belakang masalah, maka permasalahan dalam penelitian ini adalah:

1. Bagaimanakah gambaran penggunaan media pembelajaran Aurora 3D Presentation terhadap hasil belajar pada siswa Mata pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam?
2. Apakah ada pengaruh penggunaan media pembelajaran Aurora 3D Presentation terhadap hasil belajar pada siswa Mata pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam?
C. Tujuan Penelitian

Berdasarkan rumusan masalah yang telah disebutkan sebelumnya, maka tujuan penelitian ini adalah:
1. Mengetahui gambaran penggunaan media pembelajaran Aurora 3D Presentation terhadap hasil belajar siswa pada Mata Pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam.
2. Mengetahui apakah ada pengaruh hasil belajar siswa dengan menggunakan media pembelajaran Aurora 3D Presentation pada Mata Pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam.
3. Manfaat Penelitian
Adapun manfaat dari penelitian ini adalah:
1. Secara Teoretis
a. Bagi siswa
Sebagai bahan informasi dan pengetahuan dalam pembelajaran Ilmu Pengetahuan Alam.
b. Bagi guru
Sebagai bahan informasi dan pengetahuan untuk peningkatan kualitas pembelajaran dan hasil belajar. Khususnya dengan menggunakan media pembelajaran Aurora 3D Presentation.
c. Bagi Kepala Sekolah
Sebagai bahan informasi dan pengetahuan dalam pembelajaran.
2. Secara Praktis

a. Bagi Siswa
1) Sebagai acuan dalam meningkatkan minat dan motivasi belajar siswa.
2) Sebagai acuan dalam mendorong siswa untuk berperan aktif dalam proses pembelajaran.
b. Bagi Guru

Meningkatkan kemampuan guru dalam menggunakan suatu media pembelajaran, serta dapat meningkatkan kualitas proses pembelajaran.
c. Bagi Sekolah

Adanya media pembelajaran yang baik maka mampu mewujudkan siswa yang cerdas dan berprestasi.
d. Bagi Peneliti
Sebagai rujukan penelitian selanjutnya dan untuk menjadi seorang guru kelak dengan menerapkan media pembelajaran Aurora 3D Presentation untuk meningkatkan proses dan hasil belajar siswa.
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