ABSTRAK
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tingkat pengaruh kreativitas guru dan tingkat minat belajar siswa di SMP Negeri 3 Watansoppeng. Serta untuk mengetahui apakah terdapat pengaruh secara signifikan antara kreativitas guru terhadap minat belajar siswa di SMP Negeri 3 Watansoppeng. 
Penelitian ini adalah jenis penelitian ex post facto dengan menggunakan pendekatan kuantitatif. Variabel penelitian terdiri dari kreativitas guru (variabel X) dan minat belajar (variabel Y). Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa SMP Negeri 3 Watansoppeng yang berjumlah 427 siswa, karena jumlah populasinya relatif besar dan tidak dapat diteliti semua sehingga perlu untuk menentukan sampel dari populasi tersebut dengan penentuan sampel secara stratified random sampling sebanyak 15% atau 40 siswa. Teknik pengumpulan data yang dilakukan adalah observasi, angket, wawancara, dan dokumentasi. Teknik analisis data dilakukan dengan analisis statistik deskritif dan analisis statistik infrensial.
Berdasarkan hasil penelitian dapat diketahui bahwa tingkat kreativitas guru berada pada kategori tinggi dan tingkat minat belajar siswa berada pada kategori tinggi. Serta terdapat pengaruh yang signifikan antara kreatifitas guru dan minat belajar siswa di SMP Negeri 3 Watansoppeng.


