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MOTTO

“Belajarlah untuk tersenyum di setiap kesempatan
agar hidup mu menjadi lebih kuat”


Sepenuhnya jujur pada diri sendiri 
merupakan latihan yang baik. (Sigmund Freud)

Anda bisa melakukan apa pun jika Anda yakin Anda bisa. Pengetahuan merupakan anuggerah Tuhan, dengan keyakinan, Anda bisa menyelesaikan setiap masalah manusia (Robert Collier).

Lakukan semua kebaikan yang Anda bisa. Kebaikan apa pun yang Anda bisa, dengan cara apa pun yang Anda bisa, dalam hal apa pun yang Anda bisa, Kapan pun Anda bisa, kepada siapa pun, selama Anda bisa.
Imbalannya, puncak Kesuksesan dan kebahagian. 
(Dr. Ibrahim Elfiky).
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ABSTRAK


Nur Halim, AR. 2012. Skripsi. Pengaruh Penerapan Teknik Modeling Simbolis dengan Menggunakan Visualisasi Film Dokumenter Terhadap Peningkatan Perencanaan Karir Siswa di SMK Negeri 3 Makassar. Dibimbing oleh H. M. Arifin Ahmad dan Abdullah Sinring Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



	
Penelitian ini menelaah pengaruh penerapan teknik modeling simbolis dengan menggunakan visualisasi film dokumenter terhadap peningkatan kemampuan perencanaan karir siswa di SMK Negeri 3 Makassar. Masalah penelitian ini adalah: 1. Bagaimana gambaran kemampuan perencanaan karir siswa di SMK Negeri 3 Makassar sebelum dan sesudah diberikan  pengetahuan tentang perencanaan karier melalui teknik modeling  simbolis dengan menggunakan visualisasi film dokumenter? 2. Apakah ada pengaruh penerapan teknik modeling simbolis dengan mengunakan visualisasi film dokumenter terhadap peningkatan kemampuan perencanaan karir siswa di SMK Negeri 3 Makassar? Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui :1. gambaran  kemampuan perencanaan karir siswa  di SMK  Negeri 3 Makassar sebelum dan sesudah diberi pengetahuan berupa teknik modeling simbolis dengan menggunakan visualisasi film dokumenter terhadap peningkatan kemampuan perencanaan karir. 2. pengaruh penerapan teknik modeling simbolis dengan menggunakan visualisasi film dokumenter terhadap peningkatan kemampuan perencanaan karir siswa di SMK Negeri 3 Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan desain komparatif terhadap 68 sampel penelitian, masing-masing 34 sampel untuk eksperimen dan 34 sampel untuk kelompok kontrol  yang merupakan siswa kelas II di SMK Negeri 3 Makassar pada tahun ajaran 2011/2012. Pengumpulan data dengan menggunakan instrumen angket dan observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial, yaitu    t-test. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Gambaran tingkat perencanaan karir siswa di SMK Negeri 3 Makassar sebelum diberi perlakuan pada kategori rendah. Setelah diberi perlakuan tingkat perencanaan karir siswa mengalami peningkatan yakni berada pada kategori tinggi. (2) Terdapat pengaruh positif penerapan teknik modeling simbolis dengan menggunakan visualisasi film dokumenter dalam meningkatkan kemampuan perencanaan karir siswa, artinya bila teknik modeling simbolis dengan menggunakan visualisasi film dokumenter ini digunakan maka dapat meningkatkan perencanaan karir siswa di SMK Negeri 3 Makassar.
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