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Penelitian Pre-Eksperimen ini dilakukan di SMK 3 Negeri Makassar dengan subjek penelitian adalah siswa kelas XI Otomotif dengan jumlah 30 orang. Masalah dalam penelitian ini adalah siswa di kelas XI Otomotif mengalami kesulitan belajar yang tinggi.
Rumusan Masalah pada penelitian ini adalah: (1) Bagaimanakah gambaran pelaksanaan bimbingan belajar dengan teknik Group Investigation (GI) di SMK Negeri 3 Makassar, (2) Bagaimanakah gambaran kesulitan belajar di SMK Negeri 3 Makassar, (3) Apakah kesulitan belajar siswa dapat diatasi melalui Bimbingan Belajar dengan teknik Group Investigation di SMK Negeri 3 Makassar.
Subjek eksperimen diberi pretest untuk mengetahui suasana kesulitan belajar siswa sebelum di berikan Bimbingan Belajar dengan Teknik group Investigation. Di akhir penelitian ini diberi posttest untuk mengetahui pengaruh penerapan Bimbingan Belajar Dengan Teknik Group Investigtion Dalam Mengurangi Kesulitan Belajar Siswa. Pengumpulan data dengan menggunakan instrument angket dan observasi. Analisis data dengan menggunakan analisis persentase dan analisis statistic inferensial, yaitu t-test. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Gambaran pelaksanaan bimbingan belajar dengan teknik Group Investigation (GI) di SMK Negeri 3 Makassar dilakukan dengan 8 tahap yaitu: a. Pemberian Informasi Umum tentang Bimbingan Belajar Dengan Teknik Group investigation, b. Mengidentifikasi Masalah, c. Merencanakan Apa yang akan Diinvestigasi, d. Melaksanakan Investigasi, e. Menyiapkan Laporan, f. Mempersentasikan Laporan, g. Evaluasi, h. Mengisi lembar respon
 (2) Gambaran kesulitan belajar di SMK Negeri 3 Makassar sebelum diberikan bimbingan belajar dengan teknik Group Investigation berada pada kategori tinggi, setelah diberikan bimbingan belajar dengan teknik Group Investigation berada pada kategori rendah             (3) Kesulitan belajar siswa dapat diatasi melalui Bimbingan Belajar dengan teknik Group Investigation di SMK Negeri 3 Makassar.
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