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ABSTRAK

Rahman Mallaherang, 2012. Penerapan teknik manajemen waktu dalam mengurangi perilaku prokrastinasi akademik siswa SMA Negeri 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. Kustiah Sunarty, M. Pd; dan  Drs. H. Kulasse Kanto. M. Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini menelaah pengaruh penerapan teknik manajemen waktu dalam mengurangi perilaku prokrastinasi akademik siswa. Masalah  penelitian ini adalah: 1.Bagaimana gambaran tingkat perilaku prokrastinasi akademik siswa SMA Negeri 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu sebelum dan sesudah diberikan  teknik manajemen waktu? 2. Apakah ada pengaruh penerapan teknik manajemen waktu dalam mengurangi perilaku prokrastinasi akademik siswa SMA Negeri 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu?
Tujuan penelitian ini adalah: 1. Untuk memperoleh gambaran tingkat perilaku prokrastinasi akademik siswa SMA Negeri 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu sebelum (pretest) dan sesudah (postest) diberikan teknik manajemen waktu di SMA Negeri 1 Bua Ponrang. 2. Untuk mengetahui  pengaruh penerapan teknik manajemen waktu dalam mengurangi perilaku prokrastinasi akademik siswa SMA Negeri 1 Bua Ponrang
Penelitian ini menggunakan pendekatan eksperimen terhadap 30 sampel penelitian, yang merupakan siswa kelas XI IPA dan XI IPS  SMAN 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu pada tahun ajaran 2011/2012. Adapun cara penarikan sampel yaitu Proporsional random sampling. Pengumpulan data dengan menggunakan instrumen angket dan observasi. Analisis data menggunakan analisis persentase deskriptif dan analisis statistik inferensial, yaitu t-test.   
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Gambaran Tingkat perilaku prokrastinasi akademik siswa di SMA Negeri 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu sebelum perlakuan  berada pada kategori tinggi akan tetapi sesudah diberi perlakuan berupa penerapan teknik manajemen waktu dalam mengurangi perilaku prokrastinasi akademik mengalami penurunan atau berada pada kategori sedang. (2) ada pengaruh penerapan teknik manajemen waktu dalam mengurangi perilaku prokrastinasi akademik siswa. Artinya dengan menggunakan perlakuan berupa penerapan teknik manajemen waktu, dapat meminimalisir perilaku prokrastinasi akademik siswa kelas XI IPA dan IPS di SMA Negeri 1 Bua Ponrang Kabupaten Luwu.
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