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ABSTRAK

LISNAWATI, 2012. Pengaruh Teknik Homework Assignment Terhadap Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Prof. Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd dan Drs. H. Abdullah Pandang M.Pd.; Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini menelaah Pengaruh Teknik Homework Assignment  Terhadap Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar. Masalah utama penelitian ini adalah: (1) Bagaimana Pelaksanaan Teknik Homework Assignment Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar? (2) Bagaimana tingkat kemampuan mengelola waktu belajar sebelum dan setelah diberikan perlakuan berupa Teknik Homework Assignment Pada Siswa SMP Negeri 24 Makassar? (3) Apakah Ada Pengaruh Teknik Homework Assignment Terhadap Pengelolaan Waktu Belajar Siswa SMP Negeri 24 Makassar? Tujuan penelitian ini adalah: (1) Untuk Mengetahui Pelaksanaan Teknik Homework Assignment Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar. (2) Untuk mengetahui tingkat kemampuan pengelolaan waktu belajar siswa sebelum dan setelah diberikan perlakuan berupa Teknik Homework Assignment pada Siswa SMP Negeri 24 Makassar. (3) Untuk mengetahui pengaruh Teknik Homework Assignment Terhadap Pengelolaan Waktu Belajar Siswa SMP Negeri 24 Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan eksperimen terhadap 60 subjek penelitian yang merupakan siswa kelas VIII SMP Negeri 24 Makassar pada tahun ajaran 2011/2012. Pengumpulan data dengan menggunakan instrumen angket dan observasi. Analisis data menggunakan analisis persentase dan analisis statistik inferensial, yaitu t-test.  Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Pelaksanaan Teknik Homework Assignment Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar melalui lima sesi yaitu: pemberian informasi mengenai pengelolaan waktu belajar, mengatur kegiatan harian dengan mengimajinasikan, merefleksi dan mencoba perilaku tertentu dengan membandingkan, merefleksi dan membaca bahan bacaan tertentu yang bisa mengubah aspek kognisinya, merefleksi dan mengikuti kegiatan balikan kelompok. (2) Kemampuan pengelolaan waktu belajar siswa SMP Negeri 24 Makassar sebelum diberi perlakuan berada pada kategori sedang dan setelah diberikan Teknik Homework Assignment pengelolaan waktu belajar siswa mengalami peningkatan atau berada pada kategori tinggi. (3) Terdapat Pengaruh Teknik Homework Assignment Terhadap Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar.
PRAKATA
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Segala puji hanya bagi Allah SWT, senantiasa penulis panjatkan karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Skripsi ini berjudul “Pengaruh Teknik Homework Assignment terhadap Pengelolaan Waktu Belajar Siswa di SMP Negeri 24 Makassar”. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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