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MOTTO

Kagagalan bukan akhir dari segalanya jangan mudah menyerah karena dibalik kegagalan akan ada sebuah keberhasilan karena sebuah keberhasilan akan tercapai bila di sertai doa,usaha,dan kemauan untuk bekerja. 





Karya sederhana ini kuperuntukkan untuk:  
Kedua orangtuaku, Saudaraku & Keluargaku 
Yang senantiasa mengarahkan, membimbing, memberi  kasih sayang dan perhatian yang tulus…serta 
Sahabat dan teman-temanku 
Serta semua orang yang telah mendukungku
            Semoga Allah SWT memberikan rahmat-Nya  pada  kita semua. Amin….








ABSTRAK

Asriani. 2012. Pengaruh bimbingan teknik membaca efektif SQ3R terhadap prestasi belajar sisawa pada mata pelajaran bahasa indonesia di SMP Negeri 18 Makassar. Skripsi dibimbing oleh Drs. H. Abdullah Pandang, M.Pd, dan Drs. Muhammad Anas, M.Si. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

    
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui gambaran prestasi belajar siswa sebelum dan sesudah perlakuan bimbingan teknik membaca efektif SQ3R di SMP Negeri 18 Makassar dan pengaruh penggunaan bimbingan teknik membaca efekttif SQ3Rterhadap prestasi belajar siswa di SMP Negeri 18 Makassar. Teknik pengumpulan data di gunakan tes hasil belajar, angket, lembar observasi yang telah di uji coba. Teknik analisis data menggunakan teknik analisis deskriptif (skor rata-rata, frekuensi, persentase) serat analisis uji hipotesis. Dari hasil analisis data diperoleh skor rata-rata prestasi belajar kelompok eksperimen yang diberikan bimbingan teknik membaca efektif SQ3R lebih tinggi dibanding skor rata-rata prestasi belajar dari kelompok control dan di atas nilai Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM). Berdasarkan respon siswa terhadap penerapan teknik membaca efektif SQ3R diperoleh tanggapan tentang menyimak bacaan, membaca dengan cepat, serta memahami isi bacaan dari kelas eksperimen tanggapan siswa tersebar pada kategori cukup, baik, dan sangat baik, sedangkan dari kelompok kontrol hanya tersebar pada kategori cukup, baik, dan tidak baik tanggapan siswa pada kategori sangat baik.
Dari hasil penelitian tersebut dikatakan bahwa penerapan bimbingan teknik membaca efektif SQ3R meningkatkan prsetasi belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia di kelas VIII SMP Negeri 18 Makassar.



















PRAKATA
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