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MOTTO


“Allah menghapuskan apa yang Dia kehendaki
Dan menetapkan (apa yang Dia kehendaki)” (Q.S. Ar Ra’ad : 39)

                                                            Belajarlah menikmati proses karena 
                                                            Lebih mudah dari pada memikirkanya



“Tiada pengorbanan seikhlas pengorbananmu
tiada perhatian sebesar perhatianmu
Tiada kasih sayang setulus kasih sayangmu”.
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ABSTRAK


Wahyudi. 2013. Skripsi. Penerapan teknik kontrak perilaku (behavior contract) untuk mengurangi perilaku membolos siswa di SMA Negeri 1 Sendana Kabupaten Majene. Dibimbing oleh Drs. H. Muhammad Ibrahim, M.Si dan Prof. Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Inti permasalahan dalam penelitian ini adalah banyaknya siswa yang sering membolos sekolah di SMA Negeri 1 Sendana Kab. Majene. berdasarkan survey awal peneliti melihat ada beberapa hal yang membuat siswa sering melakukan perilaku membolos, hal yang paling utama yaitu faktor dari lingkungan, baik dari lingkuangan sekolah maupun lingkungan di tempat tinggal siswa.
Oleh karena itu peneliti melaksanakan penelitian dengan tujuan untuk memperoleh gambaran tingkat perilaku membolos siswa di SMA Negeri 1 Sendana Kab. Majene, juga untuk mengetahui pelaksanaan teknik kontrak perilaku sebagai solusi dalam penelitian ini dapat mengurangi perilaku membolos di SMA Negeri 1 Sendana Kab. Majene. penelitian ini juga memberikan manfaat  teoritis dan manfaat prktis.
penelitian ini menggunakan pendekatan eksperimen terhadap 30nsubjek penelitianyang merupakan siswa membolos pada kelas XI di SMA Negeri 1 Sendana pada tahun ajaran 2012/2013. pengumpulan data dengan menggunakan istrument angket dan observasi. analisis data menggunakkan t-test. hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) tingkat perilaku membolos siswa di SMA Negeri 1 Sendana setelah diberikan teknik kontrak perilaku (behavior contract) menunjukkan tingkat perilaku membolos siswa menurun yaitu pada ketgori rendah. (2) pemberian teknik kontrak perilaku dapat mengurangi perilaku membolos siswa di SMA Negeri 1 Sendana.
















PRAKATA
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	Tiada untaian kata yang lebih indah untuk peneliti panjatkan selain puji syukur kehadirat Tuhan Yang Maha Esa yang senantiasa memberikan berkat rahmat dan bimbingan-Nya, sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Skripsi ini berjudul Penerapan teknik Kontrak Perilaku (behavior Contract) untuk mengurangi perilaku membolos siswa di SMA Negeri 1 Sendana kabupaten majene. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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6. Guru mata pelajaran SMA Negeri 1 Sendana yang telah membantu dan telah memberikan jam mata pelajarannya pada peneliti selama melakukan penelitian.   
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