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MOTTO


“Inakke rie’ gele rie” kale-kale Mingka nu tide lakupanjari rie”
Artinya:
Saya hadir bukan hanya sekedar hadir tetapi kehadiranku akan melengkapi segala kekurangan dan akan membuatnya lebih bermakna.

(Falsafah Selayar)

“Kesadaran adalah matahari, kesabaran adalah bumi, keberanian menjadi cakrawala, dan perjuangan adalah pelaksanaan kata kata”.

                                                                                                                      (Iwan Fals)




Karya ini kuperuntukan kepada:
 Ibunda dan Ayahanda tercinta,
semoga Ananda mampu membahagiakan dan membalas setiap tetes demi tetes keringat yang tercurah demi mendidik dan membimbing Ananda. 
Begitu pula buat saudara-saudaraku yang selalu ada dalam hati, yang senantiasa membantu dan mengarahkan dengan penuh keikhlasan, semoga Allah  membalas budi baik mereka. Amiin




ABSTRAK

HASANUDDIN. 2013. Pengaruh Bimbingan Self Management Terhadap Kedisiplinan Belajar Siswa Di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. Skripsi. Dibimbing oleh Bapak Prof. Dr. H.M. Arifin Ahmad, MA dan Bapak      Prof. Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd. Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan, Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Penelitian ini menelaah  Pengaruh Bimbingan self management Terhadap Kedisiplinan Belajar Siswa Di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. Masalah pokok dalam penelitian ini adalah (1) Bagaimanakah gambaran Pengaruh bimbingan self management terhadap kedisiplinan belajar siswa di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. (2) Bagaimanakah tingkat keefektifan bimbingan self management terhadap kedisiplinan belajar di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. Tujuan penelitian ini adalah (1) Untuk mengetahui gambaran pengaruh bimbingan self management terhadap kedisiplinan belajar siswa di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. (2) Untuk mengetahui tingkat keefektifan bimbingan self management terhadap kedisiplinan belajar siswa di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan menggunakan pendekatan eksperimen yang bersifat kuantitatif dengan 20 subjek penelitian yang merupakan siswa SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Keulauan Selayar. Pengumpulan data dengan menggunakan angket dan pedoman observasi, sedangkan teknik analisis data adalah analisis statistik deskriptif dan uji wilcoxon signed ranks test (Z). Hasil penelitian yang diperoleh yaitu: (1) adanya perbedaan kedisiplinan belajar siswa sebelum dan sesudah diberikan bimbingan self management maka ini menggambarkan bahwa terdapat pengaruh positif atas penggunaan bimbingan self management terhadap kedisiplinan belajar siswa di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. (2) Kedisiplinan belajar siswa di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar sebelum pemberian bimbingan self management berada pada kategori rendah, dan setelah pemberian bimbingan self management berada pada kategori tinggi. Artinya bimbingan self management sangat efektif digunakan dalam mengatasi masalah kedisiplinan belajar siswa.
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	Puji syukur kehadirat Allah SWT senantiasa penulis panjatkan, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Skripsi ini berjudul Pengaruh Bimbingan Self Management Terhadap Kedisiplinan Belajar Siswa Di SMAN 1 Bontomatene Kabupaten Kepulauan Selayar. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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