LEMBARAN MEDIA KEGIATAN SOSIODRAMA

I. Sosiodrama cara pengambilan keputusan karir (Kode Metode Sosiodrama I).

Kasus

Kegiatan ini diikuti oleh siswa kelas XI yang menjadi subjek penelitian yang berjumlah 30 orang. Untuk mengefisienkan waktu peneliti hanya memberikan peran kepada beberapa orang saja karena pertimbangan waktu yang terbatas sehingga tidak memungkinkan untuk seluruh siswa mendapatkan peran. Siswa tersebut bertanggungjawab atas peran yang diberikan.

Pelaksanaan kegiatan
Pada hari senin, siswa kelas XI belajar mengenai cara pengambilan keputusan karir. Mereka diberi tugas untuk menjelaskan bagaimana cara pengambilan keputusan karir. Dengan kesepakatan, Guru BK membentuk  dua kelompok kecil yaitu kelompok A dan kelompok B untuk mendiskusikan materi tersebut. Adi, Maman, dan Mashar adalah anggota kelompok A sedangkan anggota kelompok B yaitu Enni, Ima, dan Wana. Peran masing-masing anggota kelompok yaitu peran Adi adalah menyampaikan cara pengambilan keputusan karir, peran Mashar adalah sebagai ketua kelompok A dan mengajukan pertanyaan ke kelompok B, peran Maman adalah menyimpulkan hasil diskusi, peran Ima adalah sebagai ketua kelompok B, peran Enni adalah menanyakan cara pengambilan keputusan karir yang tepat, peran Wana adalah menayakan mengenai jurusan apa saja yang tepat untuk pilihan karir yang tepat pula. Masing-masing ketua kelompok diminta untuk bertanggung jawab terhadap hasil tugas tersebut.
II. Sosiodrama mengenai langkah-langkah untuk meningkatkan kemampuan pengambilan keputusan karir siswa (Kode Metode Sosiodrama II)

Kasus

Kegiatan ini merupakan kegiatan lanjutan dari kegiatan pertama yang diikuti oleh siswa yang sama. Dalam pelaksanaannya siswa yang dipilih untuk diberikan peran adalah siswa yang belum berperan pada pertemuan sebelumnya.
Pelaksanaan kegiatan
Pada hari kamis, siswa kelas XI belajar mengenai langkah-langkah untuk meningkatkan kemampuan pengambilan keputusan karir siswa. Mereka diberi tugas untuk mendiskusikan mengenai langkah-langkah untuk meningkatkan kemampuan pengambilan keputusan karir siswa. Peneliti bekerjasama dengan Guru BK membentuk  dua kelompok kecil yaitu kelompok A (pengusaha) dan kelompok B (dokter) untuk mendiskusikan materi tersebut. Arman, Heny, dan Yahrif adalah anggota kelompok Pengusaha sedangkan anggota kelompok dokter yaitu Novi, Aqsa, dan Wulan. Peran masing-masing anggota kelompok yaitu peran Adi adalah menyampaikan cara pengambilan keputusan karir, peran Arman adalah sebagai ketua kelompok pengusaha dan mengajukan pertanyaan ke kelompok dokter, peran Heny adalah menjelaskan langkah-langkah untuk meningkatkan kemampuan pengambilan keputusan karir siswa, peran Novi adalah sebagai ketua kelompok dokter, peran Aqsa adalah menanyakan langkah-langkah untuk meningkatkan kemampuan pengambilan keputusan karir siswa, peran Wulan adalah menayakan tips untuk meningkatkan kemampuan pengambilan keputusan karir siswa. Masing-masing ketua kelompok diminta untuk bertanggung jawab terhadap hasil tugas tersebut.
