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“Hidup itu seperti naik sepeda. Agar tetap seimbang, kamu harus terus bergerak”(Albert Einstein)
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ABSTRAK
Sri  Wahyunengsih, 2014. Penerapan Teknik Talking Stick Untuk  Meningkatkan Kepercayaan Diri Mengemukakan Pendapat Siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. H. Muh. Ibrahim, M.Si dan Prof. Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd pada Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini menelaah tentang penerapan teknik talking stick untuk  meningkatkan kepercayaan diri siswa mengemukakan pendapat di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja. Masalah utama dari penelitian ini adalah: (1) Bagaimanakah gambaran pelaksanaan teknik talking stick untuk meningkatkan kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja? (2) Bagaimanakah gambaran kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa sebelum dan sesudah penerapan teknik talking stick di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja? (3) Apakah penerapan teknik talking stick dapat meningkatkan kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja? Tujuan penelitian ini adalah: (1) Untuk mengetahui gambaran pelaksanaan teknik talking stick untuk meningkatkan kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja. (2) Untuk mengetahui gambaran kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa sebelum dan sesudah penerapan teknik talking stick di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja. (3) Untuk mengetahui apakah penerapan teknik talking stick dapat meningkatkan kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja. Penelitian ini merupakan penelitian eksperimen yang bersifat kuantitatif dengan disain eksperimen yang diguanakan adalah one-group pretest-posttest design. Populasi dalam penelitian ini sebanyak 31 orang, dan jumlah sampel sebanyak 10 orang. Instrumen pengukuran menggunakan angket dan observasi. Teknik analisis data menggunakan analisis nonparametrik, yaitu uji wilcoxon. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa: (1) Pelaksanaan teknik talking stick dilakukan dengan lima kali pertemuan dimana setiap pertemuan dilkukan dengan beberapa tahap, yaitu pertama konselor menyampikan materi pembahasan kepada konseli, kemudian konselor memberi kesempatan kepada siswa untuk berpikir/berdiskusi mengenai materi yang dibahas, dan terakhir konselor memberikan tongkat kepada salah satu siswa untuk berkomentar menyangkut materi yang dibahas (2) Tingkat kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja sebelum penerapan teknik talking stick  berada pada kategori rendah dan mengalami peningkatan sesudah penerapan teknik talking stick  yaitu berada pada kategori  tinggi (3) Penerapan teknik talking stick  dapat meningkatkan  kepercayaan diri mengemukakan pendapat siswa di SMA Negeri 1 Rantetayo Kabupaten Tana Toraja.
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