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ABSTRAK

Nurjannah, 104404084. 2014.  Penerapan Pendekatan REBT (Rational Emotive Behavior Therapy) Untuk Mengurangi Perilaku Salah Suai (Maladjustment) (Studi Kasus Siswa Di SMA Negeri 1 Bontonompo Kab. Gowa). Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Abdullah Sinring, M.Pd dan Dr. Farida Aryani, M.Pd. Jurusan Psikologi Pendidikan Dan Bimbingan. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.




Masalah dalam penelitian ini adalah siswa salah suai (maladjustment) yakni siswa yang sulit berkonsentrasi dalam belajar, perhatiannya sulit dipusatkan pada satu tempat atau topik, sering berpindah-pindah tempat karena anak tersebut gampang bosan dengan satu hal, dan anak tersebut dikategorikan anak yang paling nakal. Masalah utama penelitian: 1. Faktor- faktor apa yang menyebabkan timbulnya perilaku salah suai di SMA Negeri 1 Bontonompo? 2. Apa dampak yang ditimbulkan dari perilaku salah suai di SMA Negeri 1 Bontonompo? 3. Apakah pendekatan REBT dengan menggunakan tehnik Dispute Kognitif (cognitive disputation) dapat mengurangi perilaku salah suai di SMA Negeri 1 Bontonompo? Tujuan penelitian ini adalah mengetahui: 1 Untuk mengetahui faktor-faktor yang menyebabkan timbulnya perilaku salah suai di SMA Negeri 1 Bontonompo. 2. Untuk mengetahui dampak yang ditimbulkan oleh perilaku salah suai di SMA Negeri 1 Bontonompo. 3. Untuk megetahui apakah pendekatan REBT dengan menggunakan tehnik Dispute Kognitif (cognitive disputation) dapat mengurangi perilaku salah suai di SMA Negeri 1 Bontonompo.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian studi kasus. Subjek penelitian ini adalah 1 orang siswa SMA Negeri 1 Bontonompo. Tehnik pengumpulan data menggunakan instrument yaitu observasi, wawancara, dan dokumentasi. Tehnik analisis data menggunakan analisis kualitatif.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa 1) faktor penyebab perilaku salah suai (maladjustment) yakni; faktor Lingkungan. Baik lingkungan keluarga, sekolah maupun lingkungan  masyarakat. 2) dampak perilaku salah suai (maladjustment)  berdampak terhadap prestasi belajar dan hubungan sosial dengan teman sebaya. 3) pendekatan REBT (Rational Emotive Behavior Therapy) dengan menggunakan tehnik dispute kognitif mampu mengurangi perilaku salah suai (maladjustment)  siswa yang disekolah Pendekatan REBT dengan menggunakan tehnik dispute kognitif merupakan tehnik yang bertujuan untuk merubah keyakinan irasional siswa menjadi keyakinan rasional. Setelah pemberian tehnik tersebut, kasus RW sudah menunjukkan adanya perubahan yang mengarah kearah positif. 

PRAKATA
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Alhamdulillah, puji syukur kehadirat Allah SWT, karena atas rahmat dan karunianyaNyalah, sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Shalawat dan salam juga tak lupa penulis kirimkan kepada Nabi Muhammad SAW, Nabi yang terakhir diutus untuk menyempurnakan akhlak manusia di muka bumi ini. Skripsi ini berjudul penerapan pendekatan REBT (rational emotive behavior therapy) untuk mengurangi perilaku salah suai (maladjustment) (studi kasus siswa di SMA Negeri 1 Bontonompo Kab. Gowa). Penulisan skripsi ini merupakan salah satu syarat dalam menyelesaikan studi pada Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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6. [bookmark: _GoBack]Dra. Hj St Mardiah selaku guru pembimbing SMA Negeri 1 Bontonompo yang banyak meluangkan waktunya untuk membantu, membimbing serta memotivasi peneliti selama melakukan penelitian.
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