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MOTTO


“Always be yourself and never be anyone else even if they look better than you and Never give up, fix mistakes, and keep stepping because There is no success without a sacrifice and there is no success without hardness so Do your best at any moment that you have.”

(Nur Aisyah Noviani)





“Karya ini kuperuntukan kepada Ayahanda dan Ibunda tercinta serta seluruh keluargaku tercinta yang selama ini menjadi penyemangat dalam penyelesaian karya ini. Dan untuk para sahabat tetaplah berjuang ini barulah awal dari keberhasilan tetap semangat dalam menata masa depan cerah.”










ABSTRAK

Nur Aisyah Noviani. 2014. Kecemasan Siswa yang Mengalami Pernikahan Dini dan Penanganannya (Studi Kasus di Madrasah Aliyah No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone). Skripsi dibimbing oleh Dr. Sulaiman Samad, M.Si dan                           Prof. Dr. H. M. Arifin Ahmad, M.A. Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah dalam penelitian ini adalah siswa yang mengalami Pernikahan Dini. Rumusan masalah penelitian ini adalah: (1) Faktor-faktor apa yang menyebabkan kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini di MA No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone (2) Apa dampak Psikologi, Sosial, dan Fisik yang ditimbulkan dari kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini di MA No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone (3) Bagaimana Bimbingan dan Konseling dalam mengurangi kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini di MA No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone.Tujuan penelitian yaitu untuk mengetahui: (1) faktor-faktor yang menyebabkan kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini di MA No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone. (2) dampak psikologi,social dan fisik yang ditimbulkan dari kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini di MA No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone (3)Upaya Bimbingan dan Konseling dalam mengurangi kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini di MA No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone . Penelitian ini merupakan jenis penelitian studi kasus. Subjek penelitian ini adalah 1 orang siswa di Madrasah Aliyah No.13 Mattirowalie Kabupaten Bone yang telah mengalami kecemasan akibat pernikahan dini. Dalam penelitian ini diberikan penanganan dengan melaksanakan konseling individu dengan teknik Rational Emotive BehaviorTherapy. Instrumen pengukuran berupa wawancara, observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data menggunakan analisis kualitatif. Hasil penelitian diperoleh (1) faktor yang menyebabkan kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini adalah faktor keterpaksaan, faktor pendidikan dan status ekonomi,Faktor umur, Faktor lingkungan dan situasi.        (2) dampak yang ditimbulkan dari kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini berupa dampak Psikolog, Sosial, dan Fisik (3) Upaya Bimbingan Konseling dalam mengurangi kecemasan siswa yang mengalami pernikahan dini dengan Konseling Individu. Setelah mengikuti proses konseling Rational Emotive Behavior, maka HS menunjukkan keinginan untuk mengubah sifatnya yang selalu melamun, gelisah,bingung, labil dan tidak ingin bersosialisasi ataupun menarik diri dari sekitarnya. 


PRAKATA
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