MOTTO DAN PERSEMBAHAN


Aja’ ta lari pole apeddirengnge, nasaba’
Pole apeddirengngemi magguruki
Ampe-ampe ri linoe
Jangan pernah lari dari rasa sakit, karena dari
Rasa sakit itu manusia belajar
Makna Kehidupan


hiduplah dengan menghirup nafas di sekitarmu, berjalanlah ke arah mimpi yang ingin kau capai, belajarlah segala hal yang ingin kau pahami, tapi jangan lupa menengadah ke atas dan ingat Tuhan selalu bersamamu, merupakan makna hidup yang kupelajari selama menjadi putri dari Kedua Orang Tuaku.


Kuperuntukkan karya sederhana ini buat Ayahanda (Alm) A. Latief Senge dan Ibunda Wahdaniah A.L , buat saudaraku, keluarga besarku, dan sahabat-sahabatku. 
Tanpa menjadi bagian dari kalian saya adalah Kosong. 
Terima Kasih. (^_^)
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ABSTRAK
Andi Rufairah, 2014. Penerapan Teknik Logo Terapi dalam Konseling Kelompok untuk Mengurangi Tingkat Kecemburuan dalam Pergaulan Siswa di SMA Negeri 2 Camba Maros. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Sulaiman Samad, M.Si dan Dr. Abdullah Sinring, M.Pd  pada Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 



Penelitian ini menelaah tentang penerapan teknik logo terapi dalam konseling kelompok untuk mengurangi Tingkat Kecemburuan dalam Pergaulan Siswa di SMA Negeri 2 Camba-Maros. Masalah dalam penelitian ini adalah: 1. Bagaimana gambaran proses pelaksanaan teknik logoterapi di SMA Negeri 2 Camba-Maros? 2. Bagaimana gambaran kecenderungan tingkat  kecemburuan dalam pergaulan siswa siswa sebelum dan setelah diberikan perlakuan berupa teknik logoterapi pada siswa SMA  Negeri 2 Camba-Maros? 3.  Apakah penerapan teknik logoterapi dapat mengurangi kecenderungan perilaku kecemburuan dalam pergaulan siswa SMA  Negeri 2 Camba-Maros?  Tujuan  penelitian  ini  adalah  untuk: 1. Untuk mengetahui gambaran proses pelaksanaan teknik logoterapi di SMA  Negeri 2 Camba-Maros. 2. Untuk mengetahui gambaran kecendrungan tingkat  kecemburuan dalam pergaulan siswa sebelum dan setelah diberikan perlakuan berupa teknik logoterapi pada siswa SMA  Negeri 2 Camba-Maros.3. Untuk mengetahui apakah teknik logoterapi dapat mengurangi kecenderungan perilaku kecemburuan dalam pergaulan siswa SMA  Negeri 2 Camba-Maros. Pendekatan penelitian ini adalah penelitian deskriptif kuantitatif dengan jenis penelitian pre-eksperimen dengan desain one group pretest-postest design. Populasi penelitian ini adalah  siswa kelas XI SMA Negeri 2 Camba Maros  Tahun Ajaran 2014/2015 dengan jumlah 35 orang. Sampel penelitian sebanyak 10 siswa dengan teknik sampling simple random sampling. 
Pengumpulan data dengan menggunakan instrumen angket dan observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan uji Wilcoxon. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1. Pelaksaan teknik Logoterapi terdiri atas 5 tahapan yaitu pemahaman diri, bertindak positif, pengakraban  hubungan, pendalaman  catur - nilai dan ibadah. 2. Tingkat kecemburuan  siswa di SMA Negeri 2 camba-Maros sebelum diberikan perlakuan dengan teknik Logoterapi berada pada kategori tinggi dan setelah diberikan Konseling Logoterapi berada pada kategori rendah. 3. Penerapan Konseling Logoterapi dapat menurunkan tingkat kecemburuan dalam pergaulan siswa di SMA Negeri 2 Camba Maros.
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