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HASIL KONSELING INDIVIDUAL IFS
Nama


: IFS
Umur


: 17 tahun

Status


: Pelajar/siswa

Kasus             
: Terisolasi dari teman sekelasnya, pendiam dan pemalu.  

Gambaran Setting

Wawancara dilakukan di taman depan kelas  konseli pada saat jam istirahat, dan ditempat tersebut hanyalah konselor dan konseli. Konselor dan konseli duduk sejajar ditempat tersebut.

Data Ucap-Laku

P
: Konselor

K
: Konseli
Berikut hasil wawancaranya. 
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	Terima kasih karena adik sudah mau meluangkan waktu adik untuk mengikuti kegiatan konseling ini dan kakak minta maaf karena mengganggu jam istirahat adik.
Iya, tidak masalahji kak.

Apakah adik mengetahui tujuan dari konseling/kegiatan ini?

Tidak kak.

Kalau begitu kakak akan menjelaskan sedikit tentang maksud dan tujuan dari pelaksanaan konseling ini dilakukan. Jadi kegiatan ini bernama konseling trait ad factor, tujuannya yaitu untuk menolong konseli agar mampu yakin pada dirinya sendiri, mampu bersosialisasi dengan orang lain serta membentuk keterampilan dan sikap yang baik dalam dirinya. 

Oh… tapi bagaimana kakak bisa membantu saya?

Adik  hanya perlu mengikuti proses yang ada dalam konseling ini dan mau berkata jujur tentang apa yang adik rasakan.

Iya kak..

Dalam kegiatan ini kakak akan membantu adik untuk bisa menemukan jalan keluar dari masalah yang adik hadapi, jadi adik juga harus mau bekerja sama untuk sama-sama mencari jalan keluarnya.

Iya kak..

Dan adik juga perlu tahu kalau apa yang nantinya adik ceritakan kepada kakak itu akan terjaga kerahasiaannya sehingga adik tidak perlu ragu ataupun takut untuk menceritakan semuanya.

Iya kak..

Ada yang adik belum mengerti?

Sampai sejauh ini belum ada kak.

Baiklah kalau begitu. Sebelum pulang, kakah harap adik bersedia mengisi lembar skala ini.

Baik kak. 
Pertemuan berikutnya saya harap adik mau untuk menceritakan hal-hal yang menjadi masalahnya saat ini.

Iya kak..
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	Dalam hidup ini akan lebih bermakna jika kita bisa saling bersosialisasi dengan orang lain, mampu berbagi masalah kita dengan orang lain dan lebih percaya diri dalam bergaul. Dari skala yang adik isi kemarin, kakak menarik kesimpulan jika kamu tidak disukai oleh teman-temanmu

Iya kak. Sebenarnya saya juga ingin sekali mempunyai banyak teman dan bersosialisasi dengan orang lain kak,,, tapi…… 

Tapi,,, apa dik,,,, ayo ceritakan apa yang jadi kendala adik bergaul dengan orang lain?

Ehm,,,, saya  merasa malu bergaul dengan mereka kak. Saya memang orangnya begitu.
Kenapa adik merasa malu??

Saya juga tidak tahu kak. Oleh karena itu, saya menarik diri dari pergaulan di kelas. 
Kenapa harus menarik diri, bukankah dengan itu kamu malah akan dijauhi oleh teman-temanmu?.

Itulah kak. Saya tidak tahu harus berbuat apa lagi. Saya berpikir bahwa menarik diri merupakan cara terbaik untuk menghindari cibiran-cibiran dari teman-teman.
Maksudnya?

Ini masalah keyakinan saya kak. Saya agak risih karena cuman saya yang beragama kristen.
Oh begitu yah, terus apakah adik berpikir bahwa mereka akan menjauhimu karena memiiki keyakinan yang berbeda dengan mayoritas teman-temanmu.
Iya kak, saya berpikir begitu. Saya merasa teman-teman tidak menyukai saya dan menjauhi saya.

Jadi, apakah karena kamu berpikir seperti itu sehingga kamu menarik diri dari lingkungan pergaulan? 
  Sebenarnya saya juga merasa sangat malu terhadap mereka kak, saya selalu bertindak hati-hati dan menarik diri agar tidak di bully oleh teman-teman. Jujur kak, saya juga ingin seperti teman saya yang lain, bisa diterima dengan baik oleh teman-teman, saya ingin mempunyai banyak teman kak, saya ingin berbagi dengan mereka,, saya ingin berubah kak,
Hmm. Dari apa yang adik ceritakan, kakak dapat menarik kesimpulan bahwa kamu tidak percaya diri karena perbedaan keyakinan yang kamu miliki. Oleh karena itu kakak akan mengubah pandanganmu terhadap situasi yang kamu alami. Bagaimana dik?

Apakah saya bisa bisa melakukannya kak?

  Pasti bisa, adik pasti bisa berubah, tapi pertama-tama adik, harus memantapkan diri adik dulu,, adik harus punya keinginan untuk mau bersosisalisasi dengan orang lain,, nah,, itulah kakak ada di sini untuk membantu adik untuk menyelesaikan permasalahan adik,, dengan melakukan praktek konseling trait and factor, apakah adik sanggup untuk melakukannya ???

 Iya kak,, kapan kita bisa melakukannya ???

 Bagaimana kalau besok pada saat jam istirahat,, apakah adik    punya waktu???

 Iya kak,,, saya akan meluangkan waktu, saya sudah tidak sabar  untuk berubah,,,, 

 Bagus dik, saya sangat senang mendengarnya,,, kalau begitu pertemuan kita untuk hari ini, cukup sampai di sini,, besok kita lanjutkan lagi.. 

 Iya terima kasih kak,,

 Sama-sama dik, saya juga berterima kasih.


	Subjek
	Uraian Ucap Laku

	P

K

P

K

P

K

P

K
P

K
P

K
P
K
P

K

P

K
P

K

P


	Apakah adik sudah siap untuk melakukan layanan konseling ini ?

 Iya kak, saya sudah siap,,

 Pada pertemuan pertama kakak sudah menjelaskan sedikit tentang layanan konseling yang akan kita lakukan, apakah adik masih ingat???

   Iya kak, konseling yang akan kita lakukan adalah konseling trait and factor, layanan ini menekankan pada pengubahan sikap yang akan digunakan agar saya mampu bersosialisasi nantinya

  Yah,, kurang lebih seperti itu dik, layanan ini juga menekankan kesadaran konseli untuk meyakini dirinya untuk berfungsi secara penuh dan menekankan pada pemahaman akan tugas dan tanggungjawabmu sebagai seorang siswa. apakah adik sudah mengerti??

   Iya kak, saya sudah mengerti dan saya sudah siap untuk melakukannya??

  Kelihatannya adik sangat antusias sekali,,, pada pertemuan yang telah kita lakukan 2 kali kemarin, adik sudah mengungkapkan masalah-masalah adik,, sekarang kakak mencoba memberikan pandangan mengenai cara bersosialisasi. Pertama-tama saya ingin mengetahui kelebihan-kelebihan yang kamu miliki.
  Saya merasa, kelebihan saya itu kemauan untuk berubah kak.
  Baik. Selanjutnya kita akan meumbuhkan kepercayaan diri adik. Adik, hanya perlu untuk untuk terbuka kepada teman-teman dengan sapaan yang lembut. Terus cobalah agar dalam percakapan atau obrolah yang adik jalani diikuti dengan sikap, perilaku dan kata-kata yang baik.

Maksudnya yang seperti apa itu kak?

Misalnya jika ada yang menyapa coba sapa balik ataukah jika ada yang ingin mengajak bercakap-cakap adik jangan hanya diam saja.. 
   Iya kak, terkadang saya juga berpikir begitu,, kalau saya bersikap baik mungkin mereka akan menerima saya dengan baik juga. 
  Iya dik. Coba adik lakukan apa yang kaka instruksikan tadi. Mungkin bisa adik lakukan di rumah atau di luar sekolah nantinya 
   Iya kak, saya ingin sekali mencobanya.

Dalam berteman, adik tidak boleh berlaku kasar dengan teman-teman. Kita berteman karna memang dalam hidup ini, kita tidak bisa hidup sendiri, kita selalu membutuhkan orang lain, begitu juga di sekolah, kita mesti punya banyak teman. Supaya bisa belajar bersama, saling berbagi pengetahuan, supaya hidup kita lebih berwarna,, terkadang ketika kita enggan menceritakan masalah kita pada orang tua, teman merupalakan tempat yang paling tepat untuk kita berbagi, agar permasalahan yang kita hadapi, tidak kita tanggung sendiri, kita juga akan merasa sedikit lega, bahkan teman kita juga bisa membantu kita dalam menyelesaikan masalah kita.. bukan begitu dik ???

  Iya kak, betul sekali,,  saya ingin mempunyai banyak teman di sekolah kak, 

  Bisa, adik pasti bisa, asalkan adik bersungguh-sungguh untuk berubah, Adik sanggup untup berubah ???

  Iya kak, saya mau berubah,, 

  Oh, iya, adik juga harus menyingkirkan pikiran yang tidak baik yang dapat membuat perencanaan adik berantakan, 

  Iya kak, saya janji mulai sekarang akan merubah tingkah laku saya baik di rumah maupun di sekolah,, saya juga akan mulai membina keakraban dengan teman-teman saya, saya juga  mau bergabung dengan teman-teman saya. Oh iya kak, terima kasih atas bantuannya kak, saya sangat lega bisa menceritakan semuanya pada kakak.

  Iya, sama-sama dik,, saya menunggu perubahan adik ,,, semoga berhasil ….
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	Bagaimana pelaksanaan tindakan perencanaan yang telah adik susun?

Saya telah melaksanakannya di rumah kak

Terus, bagaimana hasilnya? Apakah ada perubahan setelah perencanaan tersebut adik laksanakan?

Alhamdulillah kak. Saya sudah mulai akrab dengan teman-teman kak. Ternyata jika komitmen dan perencanaan yang bagus akan mendatangkan hasil yang bagus juga.

Baguslah jika perencanaan itu memberikan manfaat terhadap hidup adik. Sebaiknya perilaku tersebut teap dipertahankan. Insya Allah adik akan mendapatkan teman yang lebih banyak lagi.

Iya kak. Terima kasih atas bantuannya selama ini. Jika tidak ada kakak saya tidak tahu harus bagaimana lagi.

Tidak usah merendahkan diri dik. Semua pencapaianmu selama ini adalah bentuk wujud dari kinerja nyatamu.

Iya kak. Sekali lagi saya ucapkan terima kasih. Saya mohon pamit dulu. Assalamualaikum

Waalaikum salam 




