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MOTO


Dalam hidup, susah senang, kalah menang, itu soal biasa
Alangkah indahnya kalau kita pernah mengalami semua hal itu
Agar kita bisa memaknai hidup yang sesungguhnya



Belajar dari kesalahn untu membenarkan sesuatu merupakan suatu proses yang normal, bijaklah dalam memaknai arti kesalahan, kesalahan mengajarkan kita untuk menuju kebenaran, karena untuk mendapatkan kebenaraan tak semudah itu, artinya hargailah proses kesalahan untuk menuju kebenaran..!!!
(widiani, 2016)
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ABSTRAK

WIDIANI. 2016. SKRIPSI Penerapan Teknik Kontrak Perilaku (Behavior Contract) Dalam Konseling Kelompok  Untuk Mengurangi Perilaku Membolos Siswa di SMP NEGERI 1 TINAMBUNG Dibimbing oleh Drs.H.Muh.Ibrahim,M.Si., dan Prof.Dr.H.Alimuddin Mahmud,M.Pd., Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan,Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.




[bookmark: _GoBack]Masalah penelitian ini mengenai perilaku membolos siswa yang tinggi. Adapun Rumusan masalah penelitian ini adalah: (1) Bagaimana pelaksanaan Teknik Kontrak Perilaku  dalam mengurangi perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung? (2) Bagaimana perilaku membolos siswa sebelum dan sesudah diberikan teknik Kontrak Perilaku di SMP Negeri 1 Tinambung? (3) Apakah teknik Kontrak Perilakudapat mengurangi perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung? Adapun tujuan penelitian ini adalah (1) Untuk mengetahui bagaimana pelaksanaan Teknik kontrak perilaku  dalam mengurangi perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung. (2) Untuk mengetahui bagaimana perilaku membolos siswa sebelum dan sesudah diberikan Teknik kontrak perilaku di SMP Negeri 1 Tinambung. (3) Untuk mengetahui apakah Teknik kontrak perilaku dapat mengurangi perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan model Pre-eksperimental Design terhadap 10 sampel penelitian yang merupakan siswa kelas VIII di SMP Negeri 1 Tinambung. Pengumpulan data dengan menggunakan angket dan observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif, wilcoxon signed ranks test, dan uji hipotesis. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Pelaksanaan teknik kontrak perilaku terdiri atas 4 tahap yaitu, yang pertama pemberian informasi, kedua menentukkan jumlah perilaku yang akan diubah, ketigakesepakatan kontrakantara konselor dan konseli, dan keempat menentukkan konsekuensi (2) Perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung sebelum diberikan penerapan teknik Kontrak Perilaku berada pada kategori tinggi, setelah pemberian  teknik Kontrak Perilaku dalam  Konseling Kelompok berada pada kategori rendah (3) Penerapan teknik Kontrak Perilaku dalam  Konseling Kelompok dapat mengurangi perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung. Hal ini menujukan bahwa penerapan teknik kontrak perilaku (Behavior Contract) dalam konseling kelompok dapat mengurangi perilaku membolos siswa di SMP Negeri 1 Tinambung.
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