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                                                                                                                                                         Ishak, lahir di Sinjai, pada tanggal 17 Juni 1991. Anak kedua dari empat bersaudara, buah hati dari pasangan Syarifuddin dan Ibu Nuraeni. Penulis mulai memasuki jenjang pendidikan formal di SD Negeri 103 Sinjai utara  pada tahun 1999 dan tamat pada tahun 2005. Pada tahun yang sama penulis melanjutkan pendidikan di SMP Negeri 2 Sinjai utara dan tamat pada tahun 2008. Kemudian melanjutkan pendidikan di SMA Negeri 2 Sinjai utara dari tahun 2008 dan tamat pada tahun 2011. Di tahun yang sama, penulis terdaftar sebagai mahasiswa pada Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan, Program Studi Bimbingan Konseling, Fakultas Ilmu Pendidikan Program Strata Satu (S1), melalui jalur SNMPTN
Pengalaman organisasi.
· Penulis pernah aktif pada lembaga intra kampus sebagai pengurus Badan Eksekutif Mahasiswa Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Tahun 2012-2013 yang sekarang berubah nama menjadi HIMA PPB. 
· Penulis pernah aktif pada lembaga intra kampus sebagai pengurus Badan Eksekutif Mahasiswa Fakultas Ilmu Pendidikan (BEM FIP UNM) Tahun 2013-2015.
· Penulis aktif pada organisasi eksternal kampus sebagai pengurus di Himpunan Mahasiswa Islam (HMI) Com. Syariah dan Hukum UIN di Cab.Gowa Raya dan sekarang aktif di Cab.Sinjai Tahun 2012 sampai sekarang.
· Penulis aktif pada organisasi eksternal kampus Pergerakan Mahasiswa Islam Indonesia (PMII) 2012 sampai sekarang.
· Penulis aktif pada organisasi Organda Kesatuaan Mahasiswa Sinjai (KMS UNM) Tahun 2014 sampai sekarang.
· Penulis aktif di kepencinta alaman (COPALA) pada tahun 2009 sampai sekarang.
