ABSTRAK
Ahmad Setiawan, 2015. Bantaeng pada Masa Pemerintahan Nurdin Abdullah (2008-2012). Skripsi, Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri Makassar dibimbing oleh Najamuddin dan M. Saleh Madjid.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana kondisi awal Bantaeng sebelum pemerintahan Nurdin Abdullah, kebijakan-kebijakan yang menjadi prioritas utama dari Nurdin Abdullah di Bantaeng selama tahun 2008 sampai tahun 2009, dan hasil-hasil yang dicapai pada masa pemerintahan Nurdin Abdullah di Bantaeng.
Metode penelitian yang digunakan berpedoman pada metode penelitian sejarah yakni dengan cara mencari data-data dengan melakukan observasi, wawancara, kemudiaan menyeleksi data-data yang diperoleh lalu kemudian disimpulkan dan ditulis dalam bentuk hasil penelitian.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa sebelum pemerintahan Nurdin Abdullah, Kabupaten Bantaeng dari aspek politik, pemerintahan, dan bidang ekonomi, serta bidang sosial budayanya masih relatif kurang dilihat dari sisi produktifitas kabupaten lainnya. Selama lima tahun pemerintahannya, Nurdin Abdullah berhasil meningkatkan Pendapatan Asli Daerah, meningkatkan pendapatan masyarakat, serta membangun masyarakat dengan pendekatan budaya sehingga selama pemerintahannya dapat dikatakan tidak ada persoalan-persoalan politik, ekonomi, sosial dan budaya yang dapat mengancam eksistensi Kabupaten Bantaeng dengan faktor pendukung pebangunan, yakni adanya kesiapan aparatur pemerintah, sumber daya alam yang cukup memadai, dan partisipasi masyarakat. 
Akhir penelitian menyimpulkan bahwa Bantaeng pada masa pemerintahan Nurdin Abdullah mengalami peningkatan dalam berbagai bidang, yakni bidang politik dengan peningkatan layanan publik yang mudah dijangkau oleh masyarakat, bidang ekonomi dengan peningkatan Pendapatan Asli Daerah dan pendapatan masyarakat, bidang sosial budaya dengan dengan adanya peningkatan kualitas pendidikan dan kesejahteraan masyarakat.  
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