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PenelitianinibertujuanuntukmengetahuigambaranterkaitBulukumbamasapemerintahan H. AndiPatabaiPabokoriditinjaudariaspeksosialdanekonomidengantujuanuntukmenemukandanmendeskripsikansertamenginterpretasikankeadaan social ekonomiKabupatenBulukumba,sertakebijakan-kebijakan H. AndiPatabaiPabokorikemudianImplementasidarikebijakan-kebijakantersebut.
PenelitianinibersifatKualitatifdeskriftif dimana metode yang digunakan adalah metode historis dengan menempuh beberapa tahapan kerja spesifik, yakni Heuristik atau pengumpulan data, Kritik yang bertujuan untuk menentukan atau menilai sumber, Interpretasi atau menentukan kedudukan fakta sejarah secara proporsional dan Historiografi yang merupakan kisah sejarah secara tertulis.
Hasilpenelitianmenunjukanbahwapemerintahan H. AndiPatabaiPabokorimenciptakansuatukeadaan social ekonomi yang stabil disbanding pemerintahansebelumnyaterbuktidenganpengawalanakansyariatislamdenganmengharumkandaerah ini dengan mengeluarkan Perda yang bernuansa islami, yang dianggap sangatlah tepat dikeluarkan oleh pemerintah.
Berdasarkanhasilpenelitianmakadapat di simpulkanbahwa sejak pemerintahan H. Andi Patabai Pabokori di Kabupaten Bulukumba, telah menunjukkan perkembangan dan peningkatan sumber daya manusia dengan memanfaatkan sumber daya alam yang tersedia sehingga dapat mencapai kondisi sosial yang stabil dan kestabilan prekonomian, dengan melakukan pembangunan-pembangunan baik inprastruktur jalan, pembangunan fasilitas ibadah. Dengan pembangunan tersebut dapat meciptakan stabilitas prekonomian sehinggamendorongperkembanganKabupatenBulukumba.


