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ANDIRWAN SAPUTRA, 2015,Pemerintahan Raffles PadaMasaKolonialismeInggris Di Nusantara (1811-1816), SkripsiJurusanSejarahFakultasIlmuSosialUniversitasNegeri Makassar DibimbingolehAndiImaKesumadan H. Muh. SalehMadjid.
Penelitianinibertujuanuntukmengetahuilatarbelakang Raffles ditunjukuntukberkuasaNusantara, kebijakanekonomi, politikdansosialbudaya Raffles di Nusantara, dandampakpemerintahanInggristerhadapNusantarapadamasapemerintahan Raffles.
Metode yang digunakanadalahmetodepenelitiansejarah yang bersifatdeskriptifanalisis.Adapuntahapankerjayaitumelaluitahapan; heuristik, kritik, interpretasidanhistoriografi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa Lord Mintomenunjuk Raffles sebagaiLetnanGubernurkarena Raffles berhasilmemenangkanpasukanInggrisatasBelanda di Nusantara berkatinformasi yang dikumpulkannya. Kebijakan yang diterapkan Raffles bertujuanuntukmemberikesejahteraanbagirakyatdenganmenghapuskankekuasaanpenguasalokaluntukmemperolehpenyerahanwajibdanpekerjapaksa.Namundalampenerapannya Raffles dihambatolehunsurfeodal yang sangatkuat.Walaupuntidaksecaramenyeluruh, tetapikebijakan Raffles berdampakterhadappenekanankekuasaanbupatiuntukmemintapenyerahanwajibdanpekerjapaksa, demikian pula sewatanah Raffles yang sekaligusmemperkenalkansistemekonomibarukepadamasyarakatyaknidengansistemkontrakdanekonomiuang.
Berdasarkanhasilpenelitianmakadisimpulkanbahwapelaksanaanpolitikkolonial Raffles dalamkenyataannyamengalamikegagalansebabharusmenghadapi mental dankulturmasyarakat yang masihtradisional,sertabebankeuanganpemerintahan. Akan tetapikebijakan Raffles memperkenalkanadministrasimoderendimanarakyatdiberiperlindunganhukumdansistemekonomi yang didasarkanataslalulintaspertukaranbebasdenganmemberirakyatkesempatansebesar-besarnyauntukmengolahdanmemperdagangkanhasilpertanianmereka.
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