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MOTTO
“Faa inna ma’al ‘usri yusra.” (QS. Al-Insyirah (94): 5)
 “Awali setiap fase kehidupan dengan keyakinan, jalani dengan ketekunan, dan akhiri dengan bersyukur kepada Allah SWT. Do your best and let God do the next.” (Sulmaida)

Kuperuntukkan karya tulis ini kepada:
Bapak Masir dan Ibu Suliyati tersayang sebagai wujud pengabdianku dan rasa hormatku atas keikhlasan,  kesabaran, dan restu yang telah diberikan kepadaku selama ini.
Keluarga besar dan saudara-saudara di Luwu yang senantiasa memberikan dukungan dan do’a hingga saat ini.
Teman-teman dan seluruh orang yang telah memberikan dukungan dan doanya secara tulus selama ini.

Program Studi Bimbingan dan Konseling Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar
ABSTRAK
SULMAIDA, 2018. Penerapan Teknik Self Regulated Learning melalui Bimbingan Kelompok untuk Meningkatkan Disiplin Belajar Siswa di SMA Negeri 2 Luwu. Dibimbing oleh Drs. Muhammad Anas, M.Si dan Dr. Abdullah Pandang, M.Pd. Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Permasalahan dalam penelitian ini yaitu rendahnya tingkat disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu. Adapun rumusan masalahnya adalah 1) Bagaimana gambaran tingkat disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu? 2) Bagaimana gambaran pelaksanaan teknik self regulated learning melalui bimbingan kelompok terhadap peningkatan disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu? 3) Apakah penerapan teknik self regulated learning dapat meningkatkan disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu?. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui 1) Gambaran tingkat disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu 2) Gambaran pelaksanaan teknik self regulated learning melalui bimbingan kelompok terhadap peningkatan disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu 3) Apakah penerapan self regulated learning dapat meningkatkan disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan model quasi experimental design. Desain eksperimen yang digunakan adalah nonequivalent control group design. Populasi penelitian ini adalah siswa kelas XI sebanyak 54 siswa dan sampel penelitian sebesar 20 siswa yang terbagi menjadi kelompok eksperimen dan kelompok kontrol yang masing-masing berjumlah 10 siswa. Penarikan sampel dengan teknik two stage sampling. Pengumpulan data dengan menggunakan instrumen skala perilaku disiplin belajar dan pedoman observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis parametrik, yaitu uji t. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Tingkat disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu Kabupaten Luwu sebelum dan sesudah diterapkan teknik self regulated learning menunjukan hasil yang berbeda. Berdasarkan hasil pretest pada kelompok eksperimen dan kelompok kontrol berada pada kategori rendah. Hasil Posttest menunjukan hasil yang berbeda karena perlakuan diberikan pada kelompok eksperimen dimana kecenderungan disiplin belajar siswa berada pada kategori tinggi, sedangkan kelompok kontrol yang tidak diberikan perlakuan masih tetap berada pada kategori rendah. 2) Pelaksanaan teknik self regulated learning dilaksanakan sesuai dengan prosedur yang sudah dirancang melalui 6 kali pertemuan. Pada saat pelaksanaan teknik self regulated learning, partisipasi siswa berada pada kategori sangat tinggi. 3) Penerapan teknik self regulated learning dapat meningkatkan disiplin belajar siswa di SMA Negeri 2 Luwu Kabupaten Luwu. 
PRAKATA
Segala puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT., karena berkat rahmat dan petunjuk-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi dengan judul Penerapan Teknik Self Regulated Learning melalui Bimbingan Kelompok untuk Meningkatkan Disiplin Belajar Siswa di SMA Negeri 2 Luwu. Tak lupa pula shalawat serta salam senantiasa tercurah kepada baginda Rasulullah SAW yang telah mengeluarkan kita dari gelap gulita menuju cahaya Islam yang terang benderang seperti yang telah kita rasakan saat ini.
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