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MOTO
”Harga kebaikan manusia adalah diukur menurut apa yang telah dilaksanakan/diperbuatnya”

 (Ali Bin Abi Thalib)

Mulailah melakukan sesuatu dengan niat yang tulus, dipenuhi oleh keyakinan dan keikhlasan.  (Heriyanti Savitri Oddang)
Dengan segenap kerendahan hati kupersembahkan karya ini kepada kedua orang tuaku, kedua adikku, keluarga besarku, serta para sahabatku.

Kalian adalah kado terindah yang diberikan oleh Allah subahanahuwata’ala dalam mengarungi kehidupan dunia ini, dan semoga Allah subahanahuwata’ala  meridhoi mengumpulkan kita kembali di Negeri Surga yang kekal nan abadinya.
ABSTRAK
HERIYANTI SAVITRI ODDANG. 2018. Penerapan Teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi untuk Meningkatkan Motivasi Berwirausaha Siswa di SMA Muhammadiyah 6 Makassar Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Abdul Saman, S. Pd., M. Si, Kons Dan Prof.Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
Penelitian ini menelaah mengenai Penerapan Teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi untuk Meningkatkan Motivasi Berwirausaha Siswa di SMA Muhammadiyah 6 Makassar.Sehubungan dengan hal tersebut, maka masalah penelitian ini adalah: (1) Bagaimana gambaran penerapan teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi untuk meningkatkan motivasi berwirausaha siswa di SMA Muhammadiyah 6 Makassar?  (2)Bagaimana gambaran tingkat motivasi berwirausaha siswa sebelum dan setelah diberikan teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi di SMA Muhammadiyah 6 Makassar? (3)Apakah teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi dapat meningkatkan motivasi berwirausaha siswa di SMA Muhammadiyah 6 Makassar? Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan model Pre Eksperimental Design terhadap 15 orang sampel sebagai kelompok eksperimen. Sampel penelitian  adalah siswa kelas X MIA, X IIS, XI IIS, dan XI MIA. Pengumpulan data dengan menggunakan instrumen angket dan observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan statistic inferensial non parametric dengan uji hipotesis menggunakan uji wilcoxon signed ranks test. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: Ada Perbedaan Tingkat Motivasi Berwirausaha Siswa di SMA Muhammadiyah 6 Makassar Sebelum dan Sesudah dilakukan Penerapan Teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi.

Kata kunci: Teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi, Motivasi Berwirausaha Rendah
PRAKATA


Tiada lantunan kata yang lebih indah untuk peneliti ucapkan selain ucapan syukur atas karunia dan nikmat yang diberi oleh Allah Subahanahuwata’ala baik itu nikmat hidup, kesehatan dan juga Ilmu pengetahuan yang tiada batas untuk terus mencarinya, serta rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Penerapan Teknik Konseling Singkat Berfokus Solusi untuk Meningkatkan Motivasi Berwirausaha Siswa di SMA Muhammadiyah 6 Makassar. Penelitian skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi Strata Satu pada Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Selama penelitian skripsi ini, peneliti menghadapi berbagai hambatan dan tantangan. Namun berkat bimbingan, motivasi, bantuan dan sumbangan pemikiran dari berbagai pihak, Alhamdulillah segala hambatan dan tantangan yang dihadapi peneliti dapat teratasi. Oleh karena itu, dengan penuh rasa hormat peneliti menghaturkan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada                                         Dr. Abdul Saman, S.Pd., M. Si, Kons, dan Prof. Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd. yang masing-masing pembimbing I dan pembimbing II, yang telah banyak meluangkan banyak waktu dan tenaga dalam memberikan arahan, petunjuk dan motivasi kepada peneliti mulai dari penyusunan usulan penelitian hingga selesainya skripsi ini. Selanjutnya ucapan yang sama dihanturkan kepada:
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