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MOTTO
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ABSTRAK

Nur Safitri Febriana, 2018. Skripsi. Penerapan Bimbingan Kelompok Dengan Teknik Role playing  Menggunakan Game Werewolf Untuk Meningkatkan Self Disclosure Siswa Mts Faqihul Ilmi Makassar. Dibimbing oleh Prof. Dr. H. Alimuddin Mahmud, M.Pd dan Dr. Abdul Saman, M. Si. Kons. Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



[bookmark: OLE_LINK2]Permasalahan dalam penelitian ini yaitu rendahnya self disclosure siswa. Rumusan masalahnya 1) Bagaimana gambaran self disclosure siswa di MTs Faqihul Ilmi Makassar? 2) Bagaimana gambaran pelaksanaan bimbingan kelompok dengan teknik role playing menggunakan game werewolf untuk meningkatkan self disclosure siswa di MTs Faqihul Ilmi Makassar? 3) Apakah penerapan bimbingan kelompok dengan teknik role playing mengunakan game werewolf dapat meningkatkan self disclosure siswa di MTs Faqihul Ilmi Makassar?. Penelitian ini bertujuan mengetahui 1) Gambaran self disclosure siswa di MTs Faqihul Ilmi Makassar sebelum diberi bimbingan kelompok dengan teknik role playing menggunakan game werewolf  2) Gambaran pelaksanaan bimbingan kelompok dengan teknik role playing menggunakan game werewolf untuk meningkatkan self disclosure siswa di MTs Faqihul Ilmi Makassar 3) Penerapan bimbingan kelompok dengan teknik role playing mengunakan game werewolf dapat meningkatkan self disclosure siswa di MTs Faqihul Ilmi Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif, Pre-Eksperiment Design. Desain Eksperimen yang digunakan adalah One-Group Pretest-Posttest Design. Populasi penelitian 45 siswa dan sampel penelitian 12 siswa yang ditentukan dengan teknik proporsional random sampling. Pengumpulan data menggunakan kuesioner self disclosure dan pedoman observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis non parametrik, yaitu uji Wilcoxon. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Tingkat self disclosure siswa MTs Faqihul Ilmi Makassar sebelum diberikan perlakuan berupa teknik role playing menggunakan game werewolf berada pada kategori  rendah. 2) Penerapan teknik role playing menggunakan game werewolf  yang terdiri atas lima tahap yaitu rational treatment, tahap pelaksanaan teknik role playing menggunakan game werewolf yang dilakukan sebanyak 3 kali, dan tahap terakhir adalah tahap evaluasi. Pada setiap tahapan kegiatan ini tingkat partisipasi siswa yang berada pada kategori sangat  tinggi. 3) Teknik role playing menggunakan game werewolf dapat meningkatkan self disclosure siswa secara signifikan di MTs Faqihul Ilmi Makassar.  

Kata Kunci: Teknik role playing menggunakan game werewolf , Self disclosure


PRAKATA


[bookmark: _GoBack]     	Segala puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT karena berkat Rahmat dan petunjuk-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi dengan judul penerapan bimbingan kelompok dengan teknik role playing menggunakan game werewolf untuk  meningkatkan self disclosure siswa Mts Faqihul Ilmi Makassar. Shalawat serta salam senantiasa tercurah kepada baginda Rasulullah SAW.
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