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MOTTO
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Ayahanda Arsyad dan Ibunda Masrah serta semua keluarga tercinta yang tiada henti-hentinya memberikan dukungan dan doa kepada saya dengan penuh keikhlasan.




ABSTRAK


Nurfawdziyah Arsyad, 2019. Skripsi . Penerapan Teknik Kontrak Perilaku untuk Meningkatkan Kebiasaan Membaca Siswa di SMP Negeri 13 Makassar. Dibimbing oleh Drs. H. Abdullah Sinring, M.Pd dan Dr. Abdul Saman, M.Si, Kons. Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Permasalah dalam penelitian ini yaitu rendahnya kebiasaan membaca siswa. Adapun rumusan masalahnya adalah 1) Bagaimanakah gambaran tingkat kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar? 2) Bagaimanakah gambaran pelaksanaan teknik kontrak perilaku untuk meningkatkan kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar ? 3) Apakah teknik kontrak perilaku dapat meningkatkan kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar ?. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui 1) Gambaran tingkat kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar. 2) Gambaran pelaksanaan teknik kontrak perilaku untuk meningkatkan kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar. 3) Pengaruh teknik kontrak perilaku dalam meningkatkan kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan model Pre-Eksperimental. Desain Eksperimen yang digunakan adalah One-Group Pretest-Posttest Design. Populasi penelitian ini adalah siswa kelas VII sebanyak 28 siswa dan sampel penelitian sebesar 10 siswa yang ditentukan dengan teknik simple random sampling. Pengumpulan data dengan menggunakan instrument angket kebiasaan membaca siswa dan pedoman observasi. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis non parametrik, yaitu uji Wilcoxon Signed Ranks Test. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Tingkat kebiasaan membaca siswa sebelum di berikan perlakuan berada pada kategori rendah dan setelah di berikan perlakuan berada pada kategori tinggi. 2) Penerapan teknik kontrak perilaku terdiri dari 5 tahap yaitu : Rasionalisasi treatment, menentukan bentuk perilaku yang akan diubah, menentukan jenis penguatan yang akan diterapkan, memberikan reinforcement setelah tingkah laku yang ditampilkan sesuai dengan kontrak, serta evaluasi. Pada setiap tahapan kegiatan kontrak perilaku siswa tertarik dengan kontrak perilaku sehingga siswa berpartisipasi dengan baik. 3) Teknik kontrak perilaku dapat meningkatkan kebiasaan membaca siswa di SMP Negeri 13 Makassar. 

Kata Kunci: Teknik Kontrak Perilaku, Kebiasaan Membaca
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