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ABSTRAK


Ramli Ely, 2019. Skripsi Penerapan Teknik Restrukturisasi Kognitif Dalam Mengurangi Perilaku Withdrawal Pada Siswa Di SMK Kartika Wirabuana XX-I Makassar Kota Makassar. Dibimbing oleh Bapak Drs. Muhammad Anas, M.Si dan Bapak Prof. Dr. H. Syamsul Bachri Thalib, M.Si. Jurusan Psikologi Pendidikan dan Bimbingan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Permasalahan dalam penelitian ini yaitu tingginya kecenderungan perilaku menarik diri (withdrawal) siswa. Rumusan masalah penelitian adalah 1) Bagaimanakah kecenderungan perilaku menarik diri (withdrawal) siswa di SMK Katika Wirabuana XX-I Makassar? 2) Bagaimanakah pelaksanaan teknik restrukturisasi kognitif di SMK Katika Wirabuana XX-I Makassar?  3) Apakah teknik restrukturisasi kognitif dapat mengurangi perilaku menarik diri (withdrawal) siswa di SMK Katika Wirabuana XX-I Makassar?. Penelitian ini bertujuan yaitu untuk mengetahui 1) Kecenderungan perilaku menarik diri (withdrawal) siswa di SMK Katika Wirabuana XX-I Makassar, 2) Pelaksanaan teknik restrukturisasi kognitif di SMK Katika Wirabuana XX-I Makassar, 3) Teknik restrukturisasi kognitif dapat mengurangi perilaku menarik diri (withdrawal) siswa di SMK Katika Wirabuana XX-I Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan model Pre-Eksperiment Design. Desain Eksperimen yang digunakan adalah One-Group Pretest-Posttest Design. Populasi penelitian ini adalah sebanyak 37 siswa dan sampel penelitian sebesar 8 siswa yang ditentukan dengan teknik simpel radom sampling. Pengumpulan data dengan menggunakan instrument skala menarik diri (withdrawal) siswa. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis non parametrik, yaitu uji Wilcoxon Signed Ranks Test. Hasil penelitian berkesimpulan menunjukkan bahwa: 1) Tingkat kecenderungan menarik diri (withdrawal) di SMK Kartika Wirabuana XX-I Makassar sebelum diberi perlakuan berupa teknik restrukturisasi kognitif berada pada kategori tinggi dan sesudah diberikan perlakuan berupa teknik restrukturisasi kognitif berada pada kategori rendah. 2) Teknik restrukturisasi kognitif selama kegiatan tersebut berlangsung siswa tertarik untuk mengetahui pentingnya restrukturisasi kognitif sehingga siswa berpartisipasi dengan baik dalam kegiatan ini. 3) Teknik restrukturisasi kognitif dapat mengurangi kecenderungan menarik diri (withdrawal) di SMK Kartika Wirabuana XX-I Makassar.






PRAKATA


Assalamu’ Alaikum Warahmatullahi Wabarakatu
	Alhamdulillahirabbil’alamin 
Puji syukur kita panjatkan kehadirat Allah Yang Maha Esa, karena atas limpahan rahmat-Nya sehingga penulis dapat menyelesikan hasil penelitian yang berjudul “Penerapan Teknik Restrukturisasi Kognitif Dalam Mengurangi Perilaku Withdrawal Pada Siswa Di SMK Kartika Wirabuana XX-I Makassar Kota Makassar” sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan.
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9. Keluarga Besar HIMA PPB FIP UNM periode 2016-2017 Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan pengalaman kerja keorganisasian selama satu tahun penuh serta kenangan yang tak terlupakan.
Atas bantuan dari berbagai pihak, penulis hanya dapat memanjatkan  doa kehadirat Allah Yang Maha Esa, semoga segala bantuan yang telah diberikan mendapat pahala. Dan dengan segala kerendahan hati penulis menyadari masih banyak terdapat kekurangan-kekurangan dalam penyusunan hasil ini, sehingga penulis mengharapkan adanya saran dan kritik yang bersifat membangun dari semua pihak demi kesempurnaan hasil ini. Akhirnya semoga hasil ini dapat bermanfaat bagi semua, Amin ya Robbal Alamin.
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