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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
A. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan yang telah dilakukan mengenai hubungan pola asuh orangtua dengan motivasi belajar siswa kelas VIII di SMP Negeri Binuang Kabupaten Polewali Mandar, maka dapat disimpulkan sebagai berikut:
1. Pola asuh demokratis di SMP Negeri Binuang Kabupaten Polewali Mandar sudah dikategorikan rendah.
2. Motivasi belajar siswa kelas VIII di SMP Negeri Binuang Kabupaten Polewali Mandar sudah dikategorikan rendah.
3. Ada hubungan yang positif dan signifikan Pola asuh demokratis dengan motivasi belajar siswa kelas VIII di di SMP Negeri Binuang Kabupaten Polewali Mandar. Hubungan searah ini dapat diartikan bahwa apabila terjadi peningkatan pada pola asuh demokratis maka akan terjadi peningkatan pula pada motivasi belajar. Begitu juga sebaliknya, apabila terjadi penurunan pola asuh demokratis maka motivasi belajar juga mengalami penurunan.
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B. SARAN
1. Kepala Sekolah
Bagi kepala sekolah dapat dijadikan bahan informasi tentang motivasi belajar siswa dengan pola asuh orang tua, sehingga diharapkan dapat memberikan kebijakan yang tepat dalam meningkatkan motivasi belajar siswa di sekolah.
2. Guru 
Bagi guru sebagai bahan masukan bahwasanya motivasi belajar siswa dipengaruhi oleh pola asuh orang tuanya, maka dari itu diharapkan bimbingan dan penyuluhan yang dilakukan melibatkan orang tua siswa.
3. Orangtua
Kepada orang tua khususnya yang ada di Kabupaten Polewali Mandar diharapkan untuk menerapkan pola asuh yang baik untuk mendidik anak, pola asuh orang tua mempunyai hubungan yang positif dengan motivasi belajar siswa, maka bagi orang tua diharapkan supaya berhati-hati dalam memilih perlakuan yang dikenakan kepada anaknya, baik terkait pendidikan, anjuran, hadiah mupun pola komunikasi sehari-hari, agar motivasi belajar anak di sekolah meningkat yang nantinya akan memudahkan proses pembelajaran.
4. Siswa
Bagi siswa, diharapkan untuk meningkatkan motivasi belajarnya agar mendapat hasil belajar yang memuaskan, dan juga siswa hendaknya mendengarkan pembelajaran yang disampaikan oleh orang tua maupun guru, karena setiap orang tua selalu menginginkan yang terbaik untuk anak-anaknya.
5. Bagi peneliti selanjutnya
Bagi peneliti selanjutnya, penelitian ini menggunakan metode penelitian kuantitatif dengan variabel yang terbatas, yaitu hanya membahas mengenai hubungan pola asuh orangtua dengan motivasi belajar, sementara terdapat banyak faktor-faktor yang dapat mempengaruhi motivasi belajar, untuk itu disarankan agar peneliti yang akan datang dapat melakukan pengembangan penelitiannya yaitu melakukan penelitian dengan variabel lainnya yang juga dapat mempengaruhi motivasi belajar.
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