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Tujuan utama  penelitian ini adalah untuk mengetahui penerapan media Grafis Sketsa  dalam meningkatkan kemampuan memahami isi bacaan murid tunarungu kelas dasar V di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan.
Penelitian ini merupakan penelitian Single Subject Research dengan desain A (Baseline 1) --- B(Intervensi) --- A (Baseline 2).  Populasi penelitian adalah murid tunarungu  Kelas Dasar V di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan sebanyak 4 orang murid. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah tes obyektif berupa tes pilihan ganda. Data yang diperoleh diolah secara deskriptif.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa kemampuan memahami isi bacaan murid tunarungu kelas dasar V di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan pada fasebaseline 1 (A1), pembelajaran memahami isi bacaan dilakukan tanpa menggunakan media  grafis sketsa menunjukkan bahwa kemampuan memahami isi bacaan keempat subjek penelitian belum mencapai kriteria ketuntasan minimal yang telah ditetapkan.
Pada fase intervensi (B) melalui penerapan media  Grafis sketsa yang dilaksanakan dalam pembelajaran memahami isi bacaan menunjukkan hasil yang cukup baik. Berdasarkan hasil penelitian dari empat  orang murid tunarungu kelas dasar V di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan telah terdapat dua orang murid yaitu subyek Ans dan Fqh  yang kemampuan memahami isi bacaannya berada di atas kriteria ketuntasan minimal, sedangkan subjek Fjr dan Kvn tetap berada di bawah kriteria ketuntasan minimal yang telah ditetapkan. Walaupun demikian hasil intervensi (B) yang dilakukan telah menunjukkan peningkatan kemampuan memahami isi bacaan pada keempat subjek penelitian tersebut.
Pada fase baseline 2 (A2) kemampuan memahami isi bacaan dari keempat subjek penelitian yaitu subyek Fjr, Ans, dan Fqh telah berada di atas kriteria ketuntasan minimal yang ditetapkan, sedangkan subjek Kvn tetap tidak berhasil mencapai nilai di atas kriteria ketuntasan minimal.
Berdasarkan hasil penelitian ini dapat ditarik kesimpulan bahwa penerapan media Grafis sketsa dapat membantu meningkatkan kemampuan memahami isi bacaan murid tunarungu kelas dasar V di SLB Pembina Tingkat Provinsi Sulawesi Selatan.
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