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ABSTRAK

Nurdiana, 2011 pengembangan motorik kasar melalui kegiatan melompat anak pada Taman kanak-kanak sitampai Macanre Kecematan Lilirilau Kabupaten Soppeng. Skripsi dibimbing oleh Dra.Sri Sofiani, M,Pd dan Herman S.pd M,Pd fakultas ilmu pendidikan universitas negeri Makassar. 


Permasalahan utama dalam penelitian ini bagaimana kegiatan melompat dalam meningkatkan perkembangan motorik kasar  Anak Usia Dini di Taman Kanak-kanak  PKK Sitampai Macanre Kecematan Lilirilau Kabupaten Soppeng. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perkembangan motorik kasar anak dalam kegiatan melompat  Taman kanak-kanak sitampai Macanre Kecematan Lilirilau Kabupaten Soppeng dapat meningkat. Pendekatan  penelitian ini yang digunakan adalah pendekatan kualitatif yang bertujuan untuk menggambarkan keadaan atau status fenomena. Dan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas untuk mengamati peningkatan motorik kasar melalui kegiatan melompat. 
Fokus penelitian adalah peningkatan motorik kasar melalui kegiatan melompat. Setting dan subjek penelitian yang dilaksanakn di Taman kanak-kanak sitampai Macanre Kecematan Lilirilau Kabupaten Soppeng yang berjumlah 15 anak. Dengan prosedur dan desain penelitian yang dilakukan secara bertahap dan berulang-ulang. Dengan teknik pengumpulan data yang dilakukan dengan observasi dan dokumentasi. 
Kesimpulan penelitian ini menunjukkan adanya peningkatan motorik kasar anak dari siklus I ke siklus ke II dengan demikian motorik kasar anak mengalami peningkatan di Taman kanak-kanak sitampai Macanre Kecematan Lilirilau Kabupaten Soppeng.



PRAKATA

Puji syukur dipanjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Kuasa, karena berkat rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi yang berjudul “Pengembangan Motorik Kasar Anak Usia Dini Melalui Kegiatan Melompat di Taman Kanak-Kanak PKK Sitampai Macanre Kecamatan Lilirilau Kabupaten Soppeng dapat diselesaikan. Penulisan tugas akhir ini dimaksudkan untuk memenuhi salah satu persyaratan guru memperoleh sebutan Sarjana Pendidikan dan menyelesaikan studi pada jurusan Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makasar (UNM). 
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