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ABSTRAK



A.DEWI SAPITRI, 2011. Pengaruh Bermain Kartu Angka Bergambar Terhadap Kemampuan Berhitung Permulaan Anak Di Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bila Kabupaten Soppeng. Skripsi. dibimbing oleh Dra.Hj. Bulkis Said,M. Si dan Syamsuardi, S. Pd, M. Pd.Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.




Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah apakah terdapat pengaruh bermain kartu angka bergambar terhadap kemampuan berhitung permulaan anak di Tk.Aisyiyah Bila. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh bermain kartu angka bergambar terhadap kemampuan berhitung permulaan anak di Tk.Aisyiyah Bila Kabupaten Soppeng tahun ajaran 2010/2011. Penelitian ini merupakan penelitian kuantitatif yang Desain penelitian yang digunakan adalah penelitian eksperimen One Group Pretest posttest design.

 Populasi dalam penelitian ini adalah anak didik di TK. Aisyiyah Bila Kabupaten Soppeng dengan jumlah anak didik keseluruhannya 40 anak. Sampel dalam penelitian ini berjumlah 7 anak dari kelompok B1 yang dipilih secara random (acak). Tehnik pengumpulan data yaitu observasi, dokumentasi, dan pemberian tes. Tehnik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif, metode statistik non parametrik dengan menggunakan uji Mann-Whitney dan WilCokxon yang diolah melalui program SPSS 15.Hasil analisis deskriptif  menunjukkan bahwa hasil posttest anak mengalami perubahan yaitu nilai minimum pada pretest 2,25 menjadi 6,50 pada posttest. Hal ini menunjukkan adanya pengaruh bermain kartu angka bergambar terhadap kemampuan berhitung permulaan anak yang ditandai dengan adanya peningkatan skor kemampuan berhitung permulaan anak setelah diberi perlakuan berupa kegiatan bermain kartu angka bergambar.
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