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ABSTRAK

Halwiana, 2011 Meningkatkan Kemampuan Bahasa Ekspresif Melalui Metode Bercerita di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Kecamatan Barru Kabupaten Barru. Skripsi. Dibimbing oleh: Dra. Hj. Sumartini, M.Pd dan Arifin Manggau, S.Pd.,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Permasalahan dalam penelitian ini adalah Bagaimana penggunaan metode bercerita  dalam meningkatkan kemampuan bahasa ekspresif anak pada Taman Kanak-kanak Pertiwi Kab. Barru. Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan kemampuan bahasa ekspresif anak melalui metode bercerita. Pendekatan penelitian yang disajikan secara deskriptif kualitatif yang terdiri dari hasil observasi aktivitas siswa dalam  proses pembelajaran kemampuan bahasa ekspresif anak dengan menggunakan metode bercerita. Upaya meningkatkan kemampuan bahasa ekspresif anak dapat dilakukan dengan menggunakan metode bercerita. Metode bercerita dianggap efektif untuk meningkatkan kemampuan bahasa ekspresif anak dan  meningkatkan aktivitas  anak didik. Jenis Penelitian yang diterapkan adalah Penelitian Tindakan Kelas, yang bermanfaat  untuk meningkatkan aktivitas dan kemampuan bahasa ekspresif anak di TK.  Subjek penelitiannya adalah  kelas B3 dengan jumlah 13 anak didik di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Kabupaten Barru. Hasil penelitian pada siklus I menunjukkan perubahan perbaikan meskipun belum menunjukkan perolehan hasil yang maksimal. Pada siklus II setelah dilakukan refleksi pada siklus  I penerapan metode bercerita dalam mengembangkan kemampuan bahasa ekspresif anak menunjukkan hasil yang sangat memuaskan.  Berdasarkan hasil yang diperoleh dapat disimpulkan bahwa penerapan metode bercerita dapat mengembangkan kemampuan bahasa ekspresif anak di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Barru.










PRAKATA


Assalamu Alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh
Penulis memanjatkan puji syukur kehadirat Allah SWT karena berkat rahmat dan hidayah-Nya sehingga skripsi dengan judul ”Meningkatkan Kemampuan Bahasa Ekspresif  Melalui Metode Bercerita di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Kec. Barru Kab. Barru dapat terselesaikan sesuai dengan waktu yang direncanakan, sekaligus sebagai salah satu syarat memperoleh gelar Sarjana Pendidikan pada Jurusan Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini  Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Taklupa penulis kirimkan salam dan salawat pada junjungan Nabi besar Muhammad saw sebagai pembawa rahmat bagi umat manusia.
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5. Bapak/Ibu Dosen Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar yang telah banyak memberikan  bimbingan, arahan dan mendidik penulis  selama proses perkuliahan.
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8. Rosdiana Siregar, S.Pd Pendidik Kelompok B3 yang telah bekerjasama dalam  menyelesaikan  segala proses Penelitian  Tindakan  Kelas  ini.
9. Serta semua rekan-rekan penulis yang selama ini telah bersama berbagai suka dan duka dalam proses perkuliahan yang tidak saya sebutkan satu persatu.
Akhirnya penulis menyadari dalam penyusunan Hasil Penelitian Tindakan  Kelas ini masih banyak terdapat kekurangan dan kesalahan. Oleh karena itu penulis sangat mengharapkan kritik dan saran dari berbagai pihak  yang  sifatnya membangun demi kesempurnaan  hasil penelitian  tindakan kelas ini.
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