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MOTTO DAN PERUNTUKKAN
Hargai, hormati dan berbaktilah pada orangtua karena harta dan martabat tidak ada artinya tanpa restu orangtua

Karena otak tak bisa memperhatikan semua hal…

pelajaran yang tidak menarik, membosankan, atau tidak menggugah emosi, pastilah tidak akan diingat. (Launa Ellison)
Kuperuntukkan karya kecil ini untuk kedua orangtuaku yang telah menghadap Allah SWT, sebagai wujud baktiku padamu atas jasa-jasamu yang tak terbalaskan oleh apapun. Semoga Allah memberikan tempat yang termulia di sisi-Nya, amin.
ABSTRAK
Tri Susiati, 2012. Pola Asuh Orangtua Tunggal dan Perilaku Sosial Anak dii Taman Kanak-Kanak Wildanun Kelurahan Borong Kecamatan Manggala Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Pattaufi, S.Pd, M.Si dan Azizah Amal, S.S, M.Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.

Fokus masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah pola asuh yang diterapkan oleh orangtua tunggal di Taman Kanak-Kanak Wildanun Makassar dan bagaimanakah perilaku sosial anak di Taman Kanak-Kanak Widanun Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pola asuh yang diterapkan oleh orangtua tunggal di Taman Kanak-Kanak wildanun Makassar dan untuk mengetahui perilaku sosial anak dari orangtua tunggal di Taman Kanak-Kanak Wildanun Makassar yang berjumlah tiga anak. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian deskripsi kualitatif. Pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah observasi dan wawancara. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pola asuh yang diterapkan oleh orangtua tunggal di Taman Kanak-Kanak Wildanun Makassar yaitu pola asuh otoriter dan demokratis, dimana pola asuh otoriter hanya digunakan pada hal-hal yang memang dianggap sangat penting (esensial) agar anak bisa terbiasa dengan aturan tersebut demi kebaikan semua pihak diantaranya tentang disiplin, dalam pola asuh demokratis  orangtua tetap memberikan kebebasan pada anak dalam hal-hal yang memang bisa dilakukan anak dan tidak melanggar norma-norma yang ada diantaranya anak diberi kebebasan untuk mengemukakan pendapat, anak bebas berkreasi/bebas memilih sesuai keinginannya, orangtua tetap memonitor/mengontrol kegiatan anak diantaranya memeriksa tas sewaktu anak pulang dari sekolah, orangtua berkomunikasi pada guru dan menanyakan perihal anaknya waktu di sekolah. Perilaku sosial anak dari orangtua tunggal di Taman Kanak-Kanak Wildanun Makassar tidak menyimpang/sesuai dengan perilaku sosial yang ada, dilihat dari ucapan-ucapan dalam berkomunikasi, mereka sopan dan ramah, bisa/berani menjalin hubungan dengan orang di sekitar, mempunyai rasa simpati dan empati pada orang lain. Kesimpulan dari penelitian ini yaitu orangtua tunggal di Taman Kanak-Kanak Wildanun menerapkan pola asuh demokratis dan otoriter, perilaku sosial anak yang diasuh oleh orangtua tunggal di taman kanak-kanak Wildanun tidak menyimpang dari perilaku sosial. 
PRAKATA
Assalamu Alaikum Wr.Wb.


Puji syukur kehadirat Allah SWT senantiasa penulis panjatkan karena atas limpahan berkah rahmat dan kemudahan-Nya sehingga skripsi ini bisa selesai, serta salam dan shalawat atas junjungan Nabi Muhammad SAW sebagai suri tauladan dalam kehidupan untuk mencapai kebahagiaan di dunia dan di akhirat selama-lamanya. Skripsi ini berjudul “Pola Asuh Orangtua Tunggal dan Perilaku Sosial Anak di Taman Kanak-Kanak Wildanun Kelurahan Borong Kecamatan Manggala Kota Makassar”. Penulisan skripsi ini sebagai persyaratan dalam menyelesaikan studi di Prodi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini, Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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