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MOTTO



Ibarat embun suci menetes menghias pagi,
Insang mungil yang lahir tak mengerti sesuatu.
Keikhlasan, ketulusan, dan pengabdian merubah segalanya
Yang tak mampu berbahasa, tak mampu bicara, dan tak mampu merangkak
Semua jadi bisa





Kuperuntukkan karya ini pada ayah, bunda, dan adik-adikku juga 
Suamiku tercinta.Dengan setetes harapan semoga 
Karya ini menjadi bukti bahwa setapak 
Hidupku telah kuisi dengan hal
Positif dan menjadi pendorong
Bagi adik-adikku tercinta
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ABSTRAK


ASRAH. 2012. Peningkatan Kemampuan Berhitung Melalui Penerapan Bermain  Congklak di Taman Kanak-Kanak Libureng Kabupaten Soppeng. Skripsi ini dibimbing oleh Dr. Parwoto, M.Pd dan Rusmayadi, S.Pd. M.Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Permasalah kemampuan berhitung anak masih kurang karena anak belum mampu berhitung dengan tepat dan kurang memahami. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui apakah kegiatan bermain congklak dapat meningkatan kemampuan berhitung anak di Taman Kanak-Kanak Libureng  Kabupaten Soppeng.  Penelitian ini bersifat deskriptif kualitatif dan jenis penelitiannya penelitian tindakan kelas dengan fokus penelitian meningkatkatkan kemampuan berhitung anak dalam bermain congklak di Taman Kanak-Kanak Libureng  Kabupaten Soppeng. Subyek penelitian ini adalah 1 orang guru dan 13 orang anak. Teknik pengumpulan data dengan menggunkan teknik observasi dan dokumentasi hasilnya divertivikasi secara deskriptif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui bermain congklak peningkatan kemampuan berhitung anak Di Taman Kanak-Kanak Libureng Kabupaten Soppeng, umumnya anak sudah mampu membilang /menyebut urutan bilangan dari 1sampai 20, membilang (mengenal konsep bilangan dengan benda-benda) sampai 10, membuat urutan bilangan 1-10 dengan benda-benda.
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PRAKATA
Syukur Alhamdulillah, tiada kata yang indah selain memanjatkan puji syukur kehadirat Allah SWT, karena atas berkat dan rahmatnyalah sehingga penyusunan skripsi yang berjudul “Peningkatan kemampuan berhitung melalui penerapan bermain congklak di Taman Kanak-Kanak Libureng Kabupaten Soppeng” dapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun dari sistematika penulisannya, untuk itu sumbang dan saran sangat penulis harapkan. Namun demikian harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan sedikit harapan demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di taman kanak-kanak.
Dalam penyusunan skripsi, penulis menghadapi banyak kesulitan, baik dalam proses pengumpulan bahan pustaka maupun dalam penyusunannya. Namun berkat bimbingan dan dorongan dari berbagai pihak, maka kesulitan dapat teratasi. Oleh karena itu, maka sepantasnyalah penulis menyampaikan ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada yang terhormat Bapak Dr.Parwoto.M.Pd sebagai dosen pembimbing I dan Bapak Rusmayadi, S.Pd. M.Pd dosen pembimbing II atas kesempatannya untuk membimbing penulis selama menyusun skripsi ini.
Selanjutnya ucapan terima kasih penulis tujukan kepada:
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