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BAB III
METODE PENELITIAN
A. PENDEKATAN DAN JENIS PENELITIAN

1. Pendekatan 

Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif bertujuan untuk menggambarkan keadaan atau status fenomena. Dalam hal ini peneliti hanya ingin mendeskripsikan dengan hal yang berhubungan dengan peningkatan kemampuan membaca permulaan anak melalui media gambar di Taman Kanak-Kanak Nurul Amin esa Kessing Kecamatan Donri-Donri Kabupaten Soppeng.
2. Jenis Penelitian 

Jenis penelitian ini adalah Penelitian Tindakan Kelas, yang terdiri dari empat empat tahap yakni, perencanaan (planning), tindakan (Action), observasi (Observation) dan refleksi (Reflection). Menurut Kurt Lewin siklus penelitian tindakan kelas dapat digambarkan seperti:


Siklus N

Gambar 2 
: Siklus Penelitian Tindakan Kelas (Hopkins, dalam Tim Pelatih Proyek PGSM, 1999)

B. Fokus Penelitian
Fokus Penelitian ini adalah:

1. Kemampuan membaca permulaan adalah pengenalan dan penguasaan lambang-lambang fonem, kemampuan membunyikan, dan penguasaan kosakata.

2. Dengan Media gambar diharapkan menyebutkan kata-kata yang mempunyai huruf awal yang sama dan menghubungkan gambar/benda dengan kata
C. Deskripsi Lokasi Penelitian

Penelitian akan dilaksanakan di Taman Kanak-Kanak Nurul Amin Kessing Kecamatan Donri-Donri Kabupaten Soppeng. Taman kanak-kanak ini terdiri dari 35 anak didik dan 4 orang guru, dan dua kelas yaitu kelas A dan Kelas B. Sekolah ini terletak + 300 meter dari pasar leworeng dan + 100 meter dari mesjid Nurul Amin. 
D.  Subjek Penelitian

Dalam penelitian ini subjek penelitian adalah kelas B di Taman Kanak-Kanak Nurul Amin Kessing Kecamatan Donri-Donri Kabupaten Soppeng yang terdiri dari 10 orang anak dan satu orang guru kelas.  
E.  Prosedur Penelitian



Penelitian ini berbentuk penelitian tindakan kelas yang dirancang dalam dua siklus. Tiap siklus dilaksanakan sesuai tujuan ynag ingin dicapai. Kedua siklus ini merupakan rangkaian kegaiatan yang saling berkaitan, artinya pelaksanaan siklus II merupakan lanjutan dari siklus I, 


Prosedur penelitian tindakan kelas ini terdiri dari tahap yakni: (1) perencanaan; (2) Pelaksanaan; (3) Observasi; (4) refleksi hasil kegiatan..

1.   Perencanaan





Kegiatan yang dilakukan dalam tahap perencanaan ini meliputi :

a. Membuat rencana Pembelajaran dalam melaksanakan tindakan.

b. Membuat lembar observasi : untuk melihat bagaimana suasana belajar mengajar di kelas ketika kegiatan membaca permulaan dilaksanakan.

c. Menyiapkan alat bantu mengajar yang diperlukan dalam proses belajar mengajar.


2.   Pelaksanaan Tindakan

Tindakan yang telah dirancang dilaksanakan oleh peneliti dalam kegaiatan menulis permulaan  di kelas B di Taman Kanak-Kanak Nurul Amin Kessing Kecamatan Donri-Donri Kabupaten Soppeng.

3.  Observasi
Observasi dilakukan saat kegiatan belajar mengajar berlangsung yang diamati langsung dengan observer dengan mengisi lembar observasi yang telah di siapkan

4.  Refleksi

Hasil yang diperoleh pada tahap observasi dan evaluasi dianalisis. Kelemahan-kelemahan atau kekurangan-kekurangan yang terjadi pada setiap siklus akan diperbaiki pada siklus berikutnya, hasil dari siklus I merupakan acuan untuk merencanakan siklus berikutnya.
F. Teknik Pengumpulan Data

Untuk memperoleh data yang lengkap dilakukan dengan menggunakan metode pengumpulan data yang sesuai dengan situasi dan kondisi lingkungan penelitian. Adapun teknik pengumpulan data yang akan digunakan dalam penelitian ini adalah observasi dan dokumentasi. 

1. Observasi

Teknik observasi digunakan untuk memperoleh data melalui pengamatan langsung pada proses belajar mengajar..

2. Dokumentasi

Teknik dokumentasi digunakan untuk memperoleh data tentang jumlah anak didik serta guru di Taman Kanak-Kanak Nurul Amin Desa Kessing Kecamatan Donri-Donri Kabupaten Soppeng. 

G.   Teknik Analisis Data




Berdasarkan data yang diperoleh dari penelitian ini, selanjutnya diolah dan dianalisis, kemudian dideskripsikan dengan kata-kata dan kalimat. Adapun alur tahapan dalam analisis data digambarkan sebagai berikut:

Keterangan:
1. Pengumpulan data : pengumpulan yang  dilaksanakan dengan menggunakan teknik observasi dan dokumentasi.

2. Reduksi data : kegiatan yang meliputi penyeleksian data, memfokuskan, menyederhanakan, mengabstraksikan data yang diteliti di lapangan

3. Penyajian data : menyusun data atau informasi yang baik dan benar sehingga memungkinkan dibuatnya kesimpulan data dan tindakan lebih lanjut

4. Kesimpulan : tahap membuat interpretasi serta kesimpulan sebagai hasil akhir penelitian yang telah diberikan.
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