Lampiran 4. Hasil Observasi
HASIL OBSERVASI
Observasi 1
Hari / Tanggal	 :  Rabu tanggal 22 September 2011
Berdasarkan hasil observasi peneliti diketahui bahwa sebelum memberikan kegiatan menggambar kepada anak didik, guru terlebih dahulu melakukan perencanaan untuk menyediakan media pembelajaran yang digunakan dalam kegiatan menggambar yaitu pensil warna, krayon, pensil, kertas, penghapus dan menata ruang yang aman dan kondusif agar anak tertarik untuk mengikuti kegiatan menggambar yang diberikan oleh ibu guru
Observasi 2
Hari / Tanggal	 :  Jumat tanggal 24 September 2011
Berdasarkan hasil observasi peneliti diketahui bahwa sebelum memberikan kegiatan menggambar kepada anak didik, guru terlebih dahulu melakukan perencanaan tentang hal-hal yang akan dilakukan dalam kegiatan menggambar. Dalam hal ini  guru merencanakan untuk memberikan penjelasan dan contoh tentang menggambar yaitu bagaimana cara menggambar dengan memberikan pilihan-pilihan sesuai dengan teman dan sub tema yang sedang berlangsung, dan anak juga dapat menggambar sesuia dengan dengan keinginan dan fantasinya.
Obsevasi 3
Hari / Tanggal	 :  Senin tanggal 27 September 2011
Berdasarkan hasil observasi peneliti diketahui sebelum memberikan kegiatan menggambar kepada anak didik, guru terlebih dahulu melakukan perencanaan tentang hal-hal yang harus dilakukan dalam kegiatan menggambar yang dilakukan. Dalam hal ini  guru merencanakan untuk mengajarkan anak untuk mewarnai gambar yang telah dibuat sesuai dengan fantasinya
Observasi 4
Hari / Tanggal	 :  Rabu tanggal 29 September 2011
Berdasarkan hasil observasi peneliti diketahui bahwa memberikan kegiatan menggambar kepada anak didik, guru terlebih dahulu melakukan perencanaan tentang hal-hal yang harus dilakukan dalam kegiatan menggambar Dalam hal ini  guru merencanakan agar selama kegiatan berlangsung guru tetap mengawasi anak agar anak tetap merasa diperhatikan dan mengajak anak untuk menceritkan tentang gambar yang dibuat anak.
Observasi 5
Hari / Tanggal	 :  Kamis tanggal 30 September 2011
Berdasarkan hasil pengamatan peneliti diketahui bahwa sebelum memberikan kegiatan menggambar kepada anak didik, guru terlebih dahulu melakukan perencanaan tentang hal-hal yang akan dicapai terhadap perkembangan anak dalam kegiatan menggambar yang diberikan. Dalam hal ini  guru merencanakan untuk memberikan kesempatan pada anak mengerjakan sendiri, agar anak terbiasa mengerjakan sendiri tugas yang diberikan oleh ibu guru.
Observasi 6
Hari / Tanggal	 :  Jumat tanggal 1 Oktober 2011
Berdasarkan hasil pengamatan yang dilakukan peneliti, diketahui bahwa sebelum memberikan kegiatan menggambar kepada anak didik, guru terlebih dahulu melakukan perencanaan tentang hal-hal yang harus dilakukan dalam kegiatan menggambar. Dalam hal ini  guru merencanakan agar guru memberikan motivasi kepada anak berupa kata-kata pujian ataupun berupa hadiah agar anak dapat bersemangat dalam mengerjakan kegiatan menggambar yang diberikan.
Observasi 7
Hari / Tanggal	 :  Senin tanggal 3 Oktober 2011
Berdasarkan hasil pengamatan yang dilakukan peneliti diketahui bahwa dalam pelaksanaan kegiatan menggambar yang diberikan oleh guru anak didik sudah dapat menggunakan media pembelajaran yang telah disediakan ibu guru yaitu pensil warna, krayon, pensil, kertas, penghapus anak didik  pun tertarik untuk mengikuti kegiatan menggambar yang diberikan oleh ibu guru karena ruangan yang sudah tertata dan kondusif sehingga kelihatan menarik.

Observasi 8
Hari / Tanggal	 : Rabu tanggal 5 Oktober 2011
Berdasarkan hasil pengamatan peneliti diketahui bahwa pada pelaksanaan kegiatan menggambar guru terlebih dahulu memberikan penjelasan dan contoh tentang menggambar kepada anak yaitu bagaimana cara menggambar dengan memberikan pilihan-pilihan sesuai dengan teman dan sub tema yang sedang berlangsung, dan anak juga dapat menggambar sesuai dengan dengan keinginan dan fantasinya.
Observasi 9
Hari / Tanggal	 : Jumat tanggal 7 Oktober 2011   
Berdasarkan hasil pengamatan peneliti diketahui bahwa dalam pelaksanaan kegiatan menggambar guru menjelaskan pada  anak cara mewarnai gambar yang dimulai dengan menarik garis dengan stabil menggunakan media pewarna yaitu spidol maupun pensil warna.
Observasi 10
Hari / Tanggal	 : Sabtu tanggal 8 Oktober 2011
Berdasarkan hasil pengamatan peneliti diketahui bahwa dalam pelaksanaan kegiatan menggambar guru tetap mengawasi anak agar anak tetap merasa diperhatikan dan mengajak anak untuk menceritakan tentang gambar yang dibuat anak. Sehingga anak merasa dihargai hasil karyanya oleh guru. Hal ini akan berpengaruh terhadap tingkat perkembangan anak yang ingin dicapai..
Observasi 11
Hari / Tanggal	 : Senin tanggal 9 Oktober 2011
Berdasarkan hasil pengamatan peneliti dapat diketahui bahwa dalam pelaksanaan kegiatan menggambar yang diberikan guru  memberikan kesempatan pada anak mengerjakan sendiri, hal ini dimaksudkan agar anak terbiasa mengerjakan sendiri tugas yang diberikan oleh ibu guru..
Observasi 12
Hari / Tanggal	 : Selasa tanggal 10 Oktober 2011
Berdasarkan hasil pengamatan peneliti dapat diketahui diketahui bahwa pada pelaksanaan kegiatan menggambar guru memberikan motivasi kepada anak berupa kata-kata pujian ataupun berupa hadiah agar anak dapat bersemangat dalam mengerjakan kegiatan menggambar yang diberikan. 









