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ABSTRAK

IRIANI, 2012. Skripsi.  Peningkatan  Kecerdasan  Musikal  Anak Melalui Kegiatan Bernyanyi Di Taman  Kanak-Kanak  Kartika  XX-12  Kota  Parepare.  Dibimbing    oleh   Dra. Kartini Marzuki, M.Si  dan  Rusmayadi, S.Pd, M.Pd.   Pada   Program  Studi  Pendidikan  Guru  Pendidikan  Anak  Usia  Dini.   Fakultas   ilmu   Pendidikan
Universitas Negeri Makassar.


Fokus penelitian ini adalah bagaimana peningkatan kecerdasan musikal anak melalui kegiatan bernyanyi. Tujuan penelitian untuk mengetahui peningkatan kecerdasan musikal anak Taman Kanak-Kanak melalui kegiatan bernyanyi. Penelitian ini adalah  pendekatan kualitatif. Jenis penelitian menggunakan Penelitian Tindakan Kelas. Subjek penelitian adalah anak didik Taman Kanak-Kanak Kartika XX-12 kelompok B2 yang berjumlah 14 orang anak dan 1 orang guru. Tindakan ini dilaksanakan secara bertahap, meliputi perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi dan refleksi. Data dikumpulkan melalui observasi dan dokumentasi yang dilakukan secara bertahap dan berulang. Hasil peningkatan kecerdasan musikal anak melalui kegiatan bernyanyi, diperoleh dari instrumen hasil observasi yang dianalisis secara deskriptif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan kecerdasan musikal anak dalam mempersepsikan bentuk musikal yaitu melanjutkan lagu, membedakan bentuk musikal yaitu bernyanyi dengan suara yang pas dan mengekspresikan bentuk musikal yaitu bersenandung yang pada Siklus I menunjukkan kemampuan anak didik meningkat namun belum maksimal, lalu pada Siklus II menunjukkan peningkatan secara maksimal yaitu mencapai kategori baik bahkan sangat baik dan tidak ada lagi yang kategori cukup apalagi kurang. Bahwa semakin sering anak diberikan kegiatan bernyanyi, maka akan meningkatkan kecerdasan musikal  anak Taman Kanak-Kanak Kartika XX-12 Kota Parepare.
















PRAKATA


Assalamu Alaikum Wr. Wb.

         Syukur Alhamdulillah, segala puji hanya milik Allah SWT atas segala limpahan rahmat, karunia dan kekuatan dari-Nya sehingga skripsi dengan judul “Peningkatan Kecerdasan Musikal Anak Melalui Kegiatan Bernyanyi Di Taman Kanak-Kanak Kartika XX-12 Kota Parepare” ini dapat terselesaikan. Serta shalawat dan salam kepada Rasulullah SAW penulis haturkan sebagai satu-satunya Uswah dan Qudwah dalam menjalankan aktivitas dimuka bumi ini.
         Dalam penelitian ini, Peneliti menyadari bahwa tugas akhir ini masih sangat jauh dari kesempurnaan, baik dari segi bahasa maupun isi yang terkandung di dalamnya, oleh karena itu kritik dan saran yang bersifat membangun senantiasa penulis harapkan guna penyempurnaan dimasa yang akan datang. Dan tanpa bimbingan, bantuan dan pertolongan dari berbagai pihak, skripsi ini mungkin tidak akan pernah terwujud.
         Oleh karena itu, pada  kesempatan ini penulis  sampaikan  ucapan  terima   kasih dan penghargaan teristimewa kepada   Dra. Kartini Marzuki, M.Si  dan Rusmayadi , S.Pd M.Pd , selaku Pembimbing I dan Pembimbing II yang senantiasa meluangkan waktunya dan dengan penuh kesabaran memberikan bimbingan, arahan, dorongan, serta semangat kepada penulis sejak awal penulisan skripsi hingga terselesainya skripsi ini.
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1. Prof. Dr. Arismunandar, M.Pd selaku Rektor Universitas Negeri Makassar yang telah menfasilitasi terlaksananya perkuliahan.
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5. Bapak dan Ibu dosen Jurusan PGPAUD Universitas negeri Makassar yang telah memberi bimbingan dan bekal ilmu yang tidak dapat terbalaskan selama penulis melanjutkan studi hingga memperoleh gelar sarjana.
6. Yusriyanti, S.Pd selaku Kepala Sekolah Taman Kanak-Kanak Kartika XX-12 dan rekan-rekan guru Taman Kanak-Kanak Kartika XX-12 yang telah memberi izin untuk melaksanakan penelitian dan memberi bantuan hingga selesainya penelitian ini.
7. Buat sahabatku Samsuriana, Hasma, Hanida, A.Citra, Santi, Ratna  yang selalu menemani, membimbing, menghibur, dan menjadi inspirator dan motivator baik suka maupun duka sejak awal penelitian sampai selesainya skripsi ini. Semoga persahabatan kita bisa terajut untuk selamanya.
                  Akhirnya dengan segala kerendahan diri penulis sampaikan bahwa segala sesuatu yang diciptakan manusia tak ada yang sempurna, salah dan khilaf pun tak luput dari-Nya. Oleh karena itu, penulis mengharapkan saran dan kritik sehingga penulis dapat berkarya yang lebih baik pada masa yang akan datang. Semoga karya ini dapat bermanfaat bagi pembaca maupun dalam dunia pendidikan secara umum serta dapat bernilai ibadah disisi Allah SWT. Amin Yarabbal Alamin.
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