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ABSTRAK
Elvira, 2012. Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan Melalui Permainan Kartu Huruf Di Taman Kanak-Kanak Brata Utama Parepare, dibimbing oleh Dra.Kartini Marzuki, M.Si dan Rusmayadi, S.Pd, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makasaar.

Masalah yang dikaji dalam penelitian ini adalah bagaimana meningkatkan kemampuan membaca permulaan anak melalui permainan kartu huruf di Taman Kanak-Kanak Brata Utama Parepare ?. Penelitian ini bertujuan “Untuk mengetahui peningkatan kemampuan membaca permulaan anak melalui permainan kartu huruf di Taman Kanak-Kanak Brata Utama Parepare”. Pendekatan yang digunakan yaitu kualitatif dengan jenis penelitian yaitu Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang terdiri dari persiapan, pelaksanaan, observasi, evaluasi dan refleksi. Subyek dalam penelitian ini adalah anak-anak kelompok B1 yang berjumlah 10 orang anak. Adapun tehnik pengumpulan data yang digunakan adalah Observasi dan Dokumentasi. Kemudian dianalisis dengan empat komponen kegiatan yang terdiri dari : Pengumpulan Data, Reduksi Data, Penyajian Data dan Penarikan Kesimpulan. Hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui kartu huruf peningkatan membaca permulaan anak di Taman Kanak-Kanak Brata Utama Parepare umumnya anak sudah mampu menyebutkan simbol-simbol huruf, mengenal suara huruf awal dari nama benda-benda yang ada disekitarnya, menyebutkan kelompok gambar yang memiliki bunyi/huruf awal yang sama, dan memahami hubungan antara bunyi dan bentuk huruf.

Pada pelaksanaan siklus I pembelajaran I anak masih kurang dalam membaca permulaan melalui permainan kartu huruf hanya ada beberapa anak  yang mampu melaksanakan kegiatan dengan baik. Pada pembelajaran II siklus I anak sudah memperlihatkan perubahan dari pembelajaran I dimana terdapat peningkatan dalam membaca permulaan. Dilanjutkan pembelajaran siklus II dilaksanakan perubahan yang dilihat cukup memuaskan dan mengalami peningkatan dari pembelajaran sebelumnya.


PRAKATA
Alhamdulillahi Rabbil Alamin penulis aturkan ke hadirat Allah Subahana Wata’ala atas segala limpahan rahmat dan ridho-Nya sehingga skripsi ini dapat diselesaikan.
Tak lupa juga Puji syukur penulis panjatkan ke hadirat Allah SWT atas hidayah-Nya sehingga skripsi ini dapat diselesaikan sesuai dengan jadwal yang direncanakan.
Skripsi dengan judul “Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan Melalui Permainan Kartu Huruf Di Taman Kanak-Kanak Brata Utama Parepare”, disusun untuk memenuhi salah satu persyaratan akademis guna memperoleh gelar Sarjana Pendidikan pada Program Studi Pendidikan Anak Usia Dini (PGPAUD), Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar. Selain itu, skripsi ini disusun sebagai wujud perhatian penulis terhadap upaya pengembangan kualitas pendidikan khususnya pada tingkat Sekolah Taman Kanak-Kanak.
Selama penyusunan skripsi dan belajar di Fakultas Ilmu Pendidikan Program Studi PAUD, penulis banyak mendapatkan dukungan dan bantuan baik berupa moral maupun material dari berbagai pihak.
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