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Penulis sangat bersyukur kepada Allah SWT oleh karena berkahan rakhmat, hidayah dan perkenan-Nyalah sehingga proposal ini dapat selesai sesuai dengan waktu yang telah ditentukan. Tak lupa pula penulis mengirimkan salawat kepada Nabi Muhammad SAW yang merupakan suri tauladan di dunia dan di akhirat. 

Proposal ini adalah bagian dari tugas akademik dalam rangka pembuatan tugas akhir pada Program Studi Pendidikan Guru Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
Penulis menyadari bahwa hasil karya ini masih sangat jauh dari kesempurnaan. Olehnya itu dengan segala kerendahan hati penulis mengharapkan kiranya kepada pihak pemerhati yang berkompeten senantiasa dapat memberikan sumbangan pemikiran guna kesempurnaan proposal ini.


Selama kegiatan penulisan proposal penelitian ini, penulis banyak mendapatkan bantuan dari berbagai pihak, baik secara langsung maupun secara tidak langsung Jadi pada kesempatan ini, penulis menghaturkan terima kasih yang sebanyak-banyaknya kepada semua pihak yang telah memberikan bantuan kepada penulis. Semoga karya tulis ini bermanfaat bagi kita semua. Amin






 
           Parepare,       Juli  2011
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