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ABSTRAK


NURLAILA, 2012. Pengaruh Bermain Peran Terhadap Perilaku Emosional Anak di Taman Kanak-kanak Mattirodeceng Kecamatan Awangpone Kabupaten Bone. Dibimbing oleh Dra. Sri Sofiani, M.Pd. dan Syamsuardi, S.Pd. M.Pd Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah utama dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan metode bermain peran akan berpengaruh terhadap perilaku emosional anak di Taman Kanak-kanak Mattirodeceng Kecamatan Awangpone Kabupaten Bone. Jenis penelitian yang digunakan adalah metode penelitian pra eksperimen yang bersifat komparatif yaitu membandingkan perilaku emosional anak antara sebelum dan setelah diterapkannya pembelajaran dengan menggunakan metode bermain peran. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dengan menggunakan metode bermain peran akan berpengaruh terhadap perilaku emosional anak di Taman Kanak-kanak Mattirodeceng  Kecamatan  Awangpone  Kabupaten Bone. Subjek penelitian adalah berjumlah 15 orang anak (satu kelas). Dengan menggunakan desain penelitian one group pretest posttest design. Data yang terkumpul dianalisis dengan statistik deskriptif dan statistic non parametric uji beda wilcoxon untuk uji beda perilaku emosi anak sebelum dan setelah diberikan perlakuan dengan menggunakan metode bermain peran. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada pengaruh penerapan metode bermain peran terhadap perilaku emosional anak di Taman Kanak-kanak Mattirodeceng  Kecamatan  Awangpone  Kabupaten Bone. Hal ini ditunjukkan dari skor penelitian dengan nilai perilaku emosi anak pada nilai post tes lebih besar dibandingkan nilai pre test. Dengan demikian direkomendasikan kepada semua TK untuk menggunakan metode bermain peran dalam membantu perilaku emosi anak.



PRAKATA

Puji syukur dipanjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Kuasa, karena berkat Rahmat serta Hidayah-Nyalah, sehingga skiripsi yang berjudul “Pengaruh Bermain Peran Terhadap Perkembangan Perilaku Emosional Anak di Taman Kanak-kanak Mattirodeceng Kecamatan Awangpone Kabupaten Bone”, dapat diselesaikan dengan baik.
Penulisan Skripsi ini dimaksudkan untuk memenuhi salah satu persyaratan guna memperoleh Gelar Sarjana Pendidikan dan menyelesaikan studi Program Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini pada Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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