Lampiran 2 . Format Wawancara
FORMAT WAWANCARA
A. Pengantar ini dimaksudkan untuk memperoleh informasi mengenai penerapan metode bermain peran di Taman Kanak-kanak Pertiwi Soppeng.

Penelitian ini dilakukan bukan untuk menilai benar atau salah jawaban anda , tapi dimaksudkan untuk kepentingan analisis ilmiah dalam rangka penyusunan skripsi
Untuk itu mohon kiranya anda dengan dengan senang hati memberikan informasi secara jujur dan objektif sesuai dengan keadaan yang sebenarnya.

Untuk itu mohon kiranya anda dengan senang hati memberikan informasi secara jujur dan objektif sesuai dengan keadaan yang sebenarnya.

Atas bantuan dan kerjasama yang baik, kami haturkan terima kasih.
B. Pertanyaan
1. Perencanaan 
a. Apakah sebelum metode bermain peran diterapkan ibu guru terlebih dahulu merencanakan untuk menyiapkan naskah, alat, kostum yang akan digunakan, seperti apa?
b. Apakah sebelum metode bermain peran diterapkan ibu guru terlebih dahulu merencanakan untuk menerangkan teknik bermain peran?
c. Apakah sebelum metode bermain peran diterapkan ibu guru terlebih dahulu merencanakan untuk memilih anak yang akan bermain peran, Seperti apa?
d. Apakah sebelum metode bermain peran diterapkan ibu guru terlebih dahulu melatih anak untuk memainkan peran sesuai dengan naskah?

2.  Pelaksanaan
a. Apakah dalam pelaksanaan  metode bermain peran yang diterapkan ibu guru sudah  menyiapkan naskah, alat, kostum yang akan digunakan, seperti apa?
b. Apakah dalam pelaksanaan  metode bermain peran yang diterapkan ibu guru sudah  menerangkan teknik bermain peran, seperti apa?
c. Apakah dalam pelaksanaan  metode bermain peran yang diterapkan ibu guru sudah  memilih anak yang akan bermain peran?
d. Apakah dalam pelaksanaan  metode bermain peran yang diterapkan ibu guru sudah melatih anak untuk memainkan peran sesuai dengan naskah
3. Evaluasi
a. Bagaimana cara ibu guru mengevaluasi anak dalam kegiatan bermain peran?

