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ABSTRAK

PUTRI, 2012
“Pengaruh Penggunaan Media Pembelajaran Terhadap Tingkat Kemampuan Berbahasa Anak TK 2 Aisyiyah Bustanul Athafl Cabang Bara-Baraya Kota Makassar. Skripsi, Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd selaku pembimbing I, Syamsuardi, S.Pd.M.Pd selaku pembimbing 2 Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini adalah penelitian kuantitatif berdasarkan pengamatan penulis pada TK 2 Aisyiyah Bustanul Athfal Cabang Bara-Baraya ada beberapa anak didik yang masih kurang dalam mengungkapkan bahasa serta rasa malu untuk berbicara. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui terjadi peningkatan bahasa anak melalui Media Pembelajaran. Anak didik di TK 2 Aisyiyah Bustanul Athfal Cabang Bara-Baraya mempunyai jumlah populasi terdiri dari 83 anak dan sampel 46 anak yang terbagi dalam 2 kelompok, yaitu kelompok kontrol dan kelompok eksperimen dengan menggunakan obsevasi dan dokumentasi dianalisis secara kuantitatif dengan melalui penilaian secara empiris dan teoritis dengan analisis uji “t”. 

Hasil analisis menunjukkan bahwa nilai empiris lebih besar (6,529) dari nilai teoritis (1,714). Oleh karena itu hipotesis alternatif diterima atau dengan kata lain media pembelajaran dapat meningkatkan bahasa anak di di Taman Kanak-Kanak 2 Aisyiyah Bara-Baraya Kota Makassar. 
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