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Sesungguhnya bersama kesulitan ada kemudahan
(Al- Insyirah : 6)







Berpikirlah secara positif dan optimis, jika suatu hari engkau menjumpai hal buruk yang tidak engkau inginkan, ketahuilah bahwa itu adalah pertanda semakin dekatnya kedatangan hari lain yang lebih menggembirakan dan menyenangkan
















Karya ini kuperuntukkan kepada Ayahanda dan Ibunda tercinta, 
Saudara-saudaraku tersayang, keluarga besarku yang tercinta, serta para akhwaat yang senantiasa saya cintai karena ALLAH. Tiada balas budi yang berharga, kecuali rasa hormat dan cinta kasihku.
ABSTRAK
Darnah Mansur, 2012. Peningkatan Perilaku Sosial Melalui Pendekatan          Beyond Centers and Circle Time (BCCT) Pada Anak di Taman Kanak-kanak Bhayangkari Panailkang Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Parwoto, M.Pd dan Dra. Sitti Habibah, M.Si. Program Studi S1 Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah penelitian ini adalah bagaimana guru menerapkan pendekatan Beyond Centers and Circle Time (BCCT) di Taman Kanak-kanak Kemala Bhayangkari Panaikang. Tujuan Penelitian ini adalah untuk meningkatkan perilaku sosial anak melalui pendekatan Beyond Centers and Circle Time (BCCT) di Taman Kanak-kanak Bhayangkari Panaikang Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dan kuantitatif. Jenis penelitian yang digunakan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK). Unit analisis dalam penelitian ini adalah guru kelompok B3 di Taman Kanak-kanak Kemala Bhayangkari Panaikang yang berjumlah 19 orang dan 1 orang guru. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi. Teknik analisis data menggunakan analisis kualitatif dan kuantitatif. Dan yang menjadi fokus penelitian adalah perilaku sosial dan pendekatan Beyond centers and Circle Time (BCCT). Hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui pendekatan Beyond Centers and Circle Time (BCCT), maka perilaku sosial anak didik pada kelompok B3 Taman Kanak-kanak Kemala Bhayangkari Panaikang kota Makassar mengalami peningkatan. Hal tersebut ditandai perilaku sosial anak didik dari siklus I ke siklus II, dimana pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II berada pada kategori baik. Diperoleh kesimpulan bahwa setelah guru menerapkan pendekatan ini, maka perilaku sosial anak dalam proses pembelajaran tercapai secara efektif yang ditandai dengan meningkatnya kerjasama anak dengan temannya, anak senang menolong, anak senang bermain dengan teman (tidak bermain sendiri), anak mampu mentaati peraturan yang ada, anak mampu berbahasa sopan dan bermuka manis, anak mampu melaksanakan tugas kelompok dan mampu memuji teman/orang lain. 
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