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MOTTO 
Kepercayaan Lahir dari Kejujuran Maka,
Kerjakanlah Suatu Pekerjaan dengan Sikap Jujur


Jalanilah hidup ini dengan penuh keihklasan
kesabaran untuk mencapai apa yang diinginkan,
dan teruslah berusaha untuk mencapai
 cita dan cinta dalam hidup ini.



Kuperuntukkan karya ini 
sebagai hadiah kecil buat Ibunda dan Ayahanda tercinta, 
 buat saudara-saudaraku, serta orang- orang yang selalu mencintai dan menyayangiku yang senantiasa membantu
dan mengarahkan dengan penuh keikhlasan, 
semoga Allah swt membalas budi baik mereka. Amin..




ABSTRAK

Nur Yuliani Rusadi, 2012. Penanganan Perilaku Agresif Anak di Taman Kanak-Kanak Andiya Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh. Dra. Hj. Sumartini, M.Pd, dan Azizah Amal, S.S, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.		



Penelitian ini menelaah bagaimana penanganan perilaku agresif anak di Taman Kanak-Kanak Andiya Kota Makassar. Masalah utama yaitu bagaimanakah penanganan perilaku agresif anak di Taman Kanak-Kanak Andiya Kota Makassar. Tujuan penelitian ini bertujuan untuk mengetahui cara penanganan perilaku agresif anak di Taman Kanak-Kanak Andiya Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian deskriptif kualitatif. Subyek penelitian adalah 1 orang guru. Pengumpulan data dilakukan melalui wawancara, observasi dan dokumentasi, hasilnya dianalisis secara deskriptif kualitatif dengan cara reduksi data  guna memperoleh data yang akurat dan memiliki taraf kepercayaan yang tinggi dengan menggunakan triangulasi. Hasil penelitian menunjukkan VR sering mengganggu, memukul dan melukai temannya secara fisik. Penyebab dari perilaku agresif yang dialami oleh VR adalah faktor dari lingkungan keluarga yang otoriter dan tidak konsisten dalam memberikan hukuman terhadap VR jika dia melakukan kesalahan. Tindakan yang dilakukan guru dalam menangani perilaku agresif yaitu melalui Bermain Peran, VR bertindak sebagai anak yang baik hati dan teman VR bertindak sebagai anak yang agresif yang suka memukul dan mengganggu teman-temannya. Belajar mengenal perasaan, guru memperlihatkan gambar wajah orang yang senang, sedih, marah, kemudian guru meminta VR untuk meragakan perasaan tersebut, dan kemudian guru meminta VR menggambar wajah yang tersenyum dan diberi warna. Belajar bermain melalui permainan beregu, VR dan temannya diberi kesempatan untuk bermain bola yang saling merebut kemenangan sehingga pada saat VR melakukan permainan tersebut VR belajar mengenal aturan permainan. Beri penguatan ketika anak mulai bermain dengan baik, pada saat bermain ayunan VR terlihat sulit berteman dengan temannya, maka guru memberikan penjelasan agar VR mau bermain bersama. Perbanyak kegiatan yang menggunakan gerak motorik. VR diberi kegiatan seperti : mewarnai, menggambar, bermain bola, dan lain-lain. Penilaian menunnjukkan VR cukup mengalami perubahan positif yang signifikan. 





PRAKATA
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9. Kepada semua pihak yang tidak sempat saya sebutkan namanya, namun telah berjasa dalam penyelesaian studi ini.
Akhirnya dengan segala kerendahan hati, penulis menghaturkan maaf yang sedalam-dalamnya, jika dalam penulisan ini terdapat kekhilafan dan jika keingintahuan pembaca tidak sepenuhnya terjawab sebab penulis juga sebagai manusia yang tidak akan luput dari kesalahan. Dan begitu pula apabila dalam penulisan skripsi ini terdapat kata-kata penulis yang kasar, mohon dimaafkan karena penulis adalah makhluk yang kasar bukan makhluk halus.  Semoga dapat bermanfaat bagi pembaca. Dan kepada Allah SWT jualah penulis berserah diri atas kelebihan dan kekurangan skripsi ini.


Makassar,    Desember 2012
Penulis,
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