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ABSTRAK

Sulfayani. 2012. Penerapan Metode Bermain Peran dalam Mengembangkan Kemampuan Sosial Di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Dharma Wanita Persatuan Sekretaris Daerah Provinsi Sulawesi Selatan. Skripsi. Dibimbing oleh: Dra. Kartini Marzuki, M.Si dan Azizah Amal, S.Pd.,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Permasalahan dalam penelitian ini adalah Apakah penerapan metode bermain peran dapat mengembangkan kemampuan sosial anak pada Taman Kanak-kanak Pertiwi Dharma Wanita Persatuan Sekretaris Daerah Provinsi Sulawesi Selatan. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui penerapan metode bermain peran  dapat mengembangkan kemampuan sosial anak pada Taman Kanak-kanak Pertiwi Dharma Wanita Persatuan Sekretaris Daerah Provinsi Sulawesi Selatan.
Upaya mengembangkan kemampuan sosial anak dapat dilakukan dengan menggunakan metode bermain peran. Metode bermain peran bertujuan untuk meningkatkan kemampuan sosial anak dan meningkatkan aktivitas  anak didik. Pendekatan yang dipergunakan adalah pendekatan kualitatif dekskriptif. Jenis penelitian yang diterapkan adalah Penelitian Tindakan Kelas, yang bermanfaat  untuk meningkatkan aktivitas dan kemampuan sosial anak di taman kanak-kanak.  Subjek penelitiannya adalah  kelas B5 dengan jumlah 15 orang anak didik dan 1 orang Guru yang terdiri dari 5 orang anak laki-laki dan 10 orang anak perempuan di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Dharma Wanita Persatuan Sekretaris Daerah Provinsi Sulawesi Selatan. 
Hasil penelitian pada siklus I menunjukkan perubahan meskipun belum menunjukkan perolehan hasil yang maksimal, masih memerlukan bimbingan. Pada siklus II setelah dilakukan refleksi pada siklus I penerapan metode bermain peran dalam mengembangkan kemampuan sosial anak menunjukkan hasil yang sangat memuaskan.  Berdasarkan hasil yang diperoleh dapat disimpulkan bahwa penerapan metode bermain peran dapat mengembangkan kemampuan sosial anak di Taman Kanak-Kanak Pertiwi Dharma Wanita Persatuan Sekretaris Daerah Provinsi Sulawesi Selatan.
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