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BAB  V

KESIMPULAN DAN SARAN


A. Kesimpulan 
	Berdasarkan hasil kesimpulan dan pembahasan yang telah dikemukakan sebelumnya maka dapat disimpulkan bahwa upaya yang telah dilakukan guru untuk menangani anak yang agresif yaitu guru memberikan contoh bagi anak dalam perbuatan baik dan buruk, memberikan kesempatan kepada anak suka menolong dan memberikan kesempatan kepada anak agar dapat berfikir atau introfeksi diri dan menanamkan budi pekerti agar anak pandai menghargai hasil karya orang lain. Karena anak - anak akan mencontoh perilaku yang dilihatnya, apalagi di taman kanak-kanak adalah wadah awal atau permulaan anak mengecap namanya pendidikan.

B. Saran
	Berdasarkan hasil yang diperoleh dari pelaksanaan penelitian penulis mengemukakan beberapa hal yang menjadi saran sebagai berikut :
1. Kepada guru TK diharapkan menanamkan etika-etika dan sikap/perilaku yang baik utamanya nilai-nilai agama dan budi pekerti yang luhur, agar menjadi tiang atau pondasi bagi anak didik disekolah, sehingga kelak menjadi penerus atau generasi bangsa yang baik dimasa mendatang.
2.  (
5
4
)Kepada orang tua diharapkan memberi waktu dan kesempatan pada anak untuk belajar sambil bermain, sehingga kelak anak dewasa puas akan masa 
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