


ABSTRAK
Kadek Suanti Anita, 2014. Komunitas Suku Bali di Baras Kabupaten Mamuju Utara (1990-2000). Skripsi, Fakultas Ilmu Sosial, Universitas Negeri Makassar (dibimbing oleh Najamuddin dan Ahmadin).
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kedatangan suku Bali di Baras Kabupaten Mamuju Utara dari poses kedatangan sampai faktor pendorong dan penarik sehingga masyarakat suku Bali ada di Baras, perkembangan komunitas suku Bali di Baras baik dalam bidang sosial, ekonomi, budaya dan kepemerintahan, serta eksistensi komunitas suku Bali di Baras dalam mempertahankan tradisinya.
Penelitian ini bersifat deskriptif analisis dengan menggunakan metode penelitian sejarah melalui tahapan-tahapan sistematis yakni heuristik atau pengumpulan sumber, kritik sumber, interpretasi fakta sejarah secara proporsional, dan terakhir adalah historiografi yakni merekonstruksi peristiwa-peristiwa sejarah menjadi cerita sejarah secara tertulis.
Hasil penelitian menunjukan bahwa kedatangan Komunitas Suku Bali di Baras sejak pada tahun 1990 datang secara berkelompok dan pertama ditempatkan di Baras yaitu Baras satu. Transmigrasi berlansung secara bertahap dari dari tahun 1990-2000. Selain dari program pemerintah, faktor pendorong dan faktor penarik yang melatarbelakangi suku Bali di Baras yaitu salah satu faktor ekonomi. Berbagai budaya dan kesenian suku Bali yang ada di Baras masih tetap terjaga disebabkan oleh adaptasi dan kepercayaan agama Hindu yang kuat. Walaupun saat ini terjadi perubahan dari berbagai aspek akan tetapi, perubahan yang ada tersebut tidak sampai merubah subtansinya. Perubahan yang terjadi terkait dengan berbagai pola dan budaya dalam kehidupan bermasyarakat itu disesuaikan dengan waktu, keadaan dan tempat. 
Berdasarkan hasil penelitian disimpulkan bahwa awal kedatangan komunitas suku Bali dilatarbelakangi oleh keadaan alam Mamuju Utara terkhusus di Baras memiki sumber daya alam yang baik dan peluang kerja yang luas untuk memperbaiki tarap hidup yang lebih baik. Perkermbangan  komunitas suku Bali di Baras baik dalam bidang Ekonomi, sosial, budaya dan kepemerintahan mengalami perubahan yang lebih baik, suku Bali yang ada di Baras masih menjalankan budaya dan tradisi yang di sesuaikan dengan keadaan, waktu dan tempat. 
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