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ABSTRAK

TRI SETIYANINGRUM, 2012. Pemanfaatan media pembelajaran barang bekas dalam mengembangkan kreativitas anak didik di Taman Kanak-Kanak Al–Fatihah II Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. Bulkis Said, M.Si dan         Dr. Pattaufi, S.Pd., M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini menelaah bagaimana pemanfaatan media pembelajaran barang bekas dalam mengembangkan kreativitas anak didik di Taman Kanak-kanak                Al-Fatihah II Kota Makassar. Permasalahannya adalah bagaimana proses pembelajaran di Taman Kanak-kanak Al-Fatihah II Kota Makassar dengan memanfaatkan media pembelajaran barang bekas dalam upaya mengembangkan kreativitas anak didik?. Berdasarkan hal tersebut maka penelitian ini bertujuan untuk mengetahui proses pembelajaran di Taman Kanak-kanak Al-Fatihah II Kota Makassar dengan memanfaatkan media pembelajaran barang bekas dalam upaya mengembangkan kreativitas anak didik.
Pendekatan dilakukan bersifat deskriptif kualitatif. Penelitian ini berfokus pada pemanfaatan media pembelajaran barang bekas dalam mengembangkan kreativitas anak didik di Taman Kanak-kanak Al-Fatihah II Kota Makassar. Yang menjadi subjek penelitian adalah 17 anak didik yang terdiri dari 10 anak laki-laki,  7 anak perempuan dan 2 guru. Pengambilan data dilakukan melalui wawancara, observasi, dan dokumentasi. Hasil yang diperoleh diverivikasi secara deskriptif kualitatif. Hasil pengumpulan data selanjutnya dilakukan reduksi data guna memperoleh data yang akurat dan memperoleh taraf kepercayaan tinggi. Hasil dari reduksi data dan penyajian data selanjutnya diperoleh kesimpulan.
Hasil penelitian ini menunjukkan Pengembangan kreativitas anak didik dalam proses pembelajaran di TK Al-Fatihah II Kota Makassar yang menggunakan media pembelajaran barang bekas. Ciri-ciri kemampuan berfikir  aptitude (berpikir kreatif) dan ciri-ciri non aptitude (berpikir afektif) dapat dimunculkan anak dalam proses pembelajaran yang menggunakan media pembelajaran yang memanfaatkan barang bekas.
PRAKATA
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