MOTTO

“ Shalat itu indah “ bila Subuh utuh hati tambah teduh, pribadi tidak angkuh, keluarga tidak keruh, maka damai akan berlabu.
Bila Duhur teratur, diri jadi jujur, tidak kufur, rasa selalu syukur, amal tidak udzur, keluarga makin akur maka pribadi tambah makmur.

Karya  ini ku peruntukkan buat  sosok yang sangat  penting di hatiku kedua orang tuaku dan anak-anakku, saudara-saudaraku dan teristimewa buat suamiku tercinta.  
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Fokus masalah yang dikemukakan dalam penelitian ini adalah, bagaimanakah kemampuan berhitung dapat ditingkatkan melalui bermain Leg Puzzle pada kelompok B di TK Nurul Iman Dadeko Kabupaten Luwu. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui peningktan kemampuan berhitung melalui bermain Leg Puzzle pada kelompok B di TK Nurul Iman Dadeko Kabupaten Luwu. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dan merupakan jenis penelitian tindakan kelas. setting penelitian ini Taman Kanak-kanak Nurul Iman Dadeko pada tahun ajaran 2012-2013, sedangkan yangmenjadi subjek menelitian adalah 1 orang guru yang mengajar dan 14 orang anak didik di Taman kanak-kanak tersebut, data dijaring dan menggunakan teknik observasi dan dokumentasi, selanjutnya dianalisis secara kualitatif. Hasil yang diperoleh dalam penelitian ini dilihat dari siklus I melalui permainan Leg Puzzle masih kurang, hal ini karena kemampuan anak didik dalam berhitung masih rendah, kurang tersedianya media pembelajaran berhitung yang menyenangkan bagi peserta didik, kurangnya kreativitas guru dalam penyampaian pembelajaran berhitung di Taman Kanak-kanak Nurul Iman Dadeko. Ternyata setelah menggunakan permaianan Leg Puzzle sebagai media pembelajaran berhitung pada siklus II anak mampu menghitung kepingan Leg Puzzle sesuai urutan bilangan 1-15 dengan benar. Selain itu anak senantiasa antusias dalam mengikuti kegiatan bermain Leg Puzzle. Dalam proses pembelajaran ternyata permainan Leg Puzzle dapat meningkatkan kemampuan berhitung pada anak didik Taman Kanak-kanak Nurul Iman Dadeko Kabupaten Luwu.
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