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ABSTRAK

Humaeraa. 2013. Mengembangkan Perilaku Sosial Anak Malalui Penerapan Metode Proyek Di Kelompok Bermain Anak Nabigh Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng, Skripsi. Dibimbing oleh Dra.Sri Sofiani, M.Pd dan Rusmayadi, S.Pd, M.Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Fokus masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana penerapan metode proyek dalam mengembangkan perilaku sosial anak di Kelompok Bermain Anak Nabigh Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng. Tujuan penelitian untuk mengetahui penerapan metode proyek dalam mengembangkan perilaku sosial anak di Kelompok Bermain Anak Nabigh Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng. Jenis penelitian yaitu Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dan jenis pendekatan kualitatif yang dilaksanakan 2 siklus, masing-masing siklus melalui tahap perencanaan, tindakan, observasi dan refleksi. Adapun  hasil aktivitas guru terhadap perkembangan perilaku sosial anak dalam pelaksanaan Siklus I yaitu perilaku sosial anak belum banyak menunjukkan perubahan karena masih sebagian besar anak didik belum mampu kompak dengan teman kelompoknya. Demikian pula dengan guru belum maksimal dalam menerapkan langkah-langkah metode proyek. Melihat kekurangan-kekurangan yang ada serta kemampuan anak pada tindakan siklus I, maka penelitian ini dilanjutkan pada siklus II. Berdasarkan hasil observasi pada tindakan Siklus II, kegiatan guru dan perkembangan perilaku sosial anak meningkat, dimana kekurangan yang terjadi pada siklus I sudah dapat diperbaiki. Guru dapat dengan maksimal menerapkan semua langkah-langkah metode proyek dalam proses pembelajaran, begitu pula dengan anak-anak perilaku sosialnya semakin meningkat hanya ada dua orang anak yang perilaku sosialnya masih dalam kategori cukup. Hasil penelitian menunjukkan bahwa dengan menerapkan langkah-langkah metode proyek  dapat mengembangkan perilaku sosial anak di Kelompok Bermain Anak Nabigh dalam hal bekerjasama, kekompakan dan partisipasi dengan teman.











PRAKATA
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8. Anak-anak didik Kelompok Bermain Anak Nabigh yang tersayang. Terima kasih, kalian sudah dengan senang hati berpartisipasi dalam penelitian penulis. Teruslah kembangkan potensi diri, dan tetap menjadi yang terbaik sebagai generasi penerus bangsa.
Terima kasih sebesar-besarnya kepada orang-orang terbaik yang pernah ada dalam perjalanan hidup penulis, yang telah memberikan pengalaman berharga pada penulis dan kepada semua pihak yang tak sempat disebut namanya satu per satu. Semoga Allah SWT senantiasa memberikan cinta-Nya untuk kita semua, Amin.
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