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ABSTRAK
Musfaidah  Dwi  Zulfausi,   2013.   Skripsi.   Peningkatan   Kemampuan    Mengenal Konsep  Bilangan  dengan  Bermain  Kartu  Angka  Bergambar  di  Taman  Kanak-Kanak Bhayangkari  Panaikang Kota  Makassar.   Skripsi.  Dibimbing  oleh Dr. Nurhikmah, S.Pd, M.Si dan Rusmayadi, S.Pd, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah “bagaimana  meningkatkan kemampuan mengenal konsep bilangan dengan bermain kartu angka bergambar di taman kanak-kanak bhayangkari panaikang kota makassar”?. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui peningkatan kemampuan mengenal konsep bilangan dengan bermain kartu angka bergambar di taman kanak-kanak bhayangkari panaikang kota makassar. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (Classroom Action Research) yang terdiri atas empat langkah yaitu perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian ini adalah kemampuan mengenal konsep bilangan anak dan kegiatan bermain kartu angka bergambar. Penelitian ini dilaksanakan sebanyak dua siklus, siklus I dilaksanakan dua kali pertemuan, siklus II dilaksanakan dua kali pertemuan. Subjek penelitian ini adalah guru  serta anak kelompok B4 yang terdiri atas sebelas anak didik yaitu enam anak laki-laki dan lima anak perempuan. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi dan dokumentasi. Data dianalisis secara kualitatif melalui tahap penyelidikan, penyajian, dan penarikan kesimpulan. Hasil yang dicapai setelah penerapan bermain kartu angka bergambar ini yakni, peningkatan kemampuan mengenal konsep bilangan pada anak kelompok  Taman Kanak-Kanak Bhayangkari Panaikang Kota Makassar meningkat dengan bermain kartu angka bergambar. Hal ini dapat dilihat pada siklus I pada awal-awal pertemuan ketertarikan anak masih kurang dan guru pun masih kurang pula dalam melaksanakan langkah-langkah pembelajaran bermain kartu angka bergambar ini. Namun pada siklus II anak sudah baik dalam melaksanakan kegiatan bermain ini dan guru pun sudah baik pula dalam melaksanakan langkah-langkah kegiatan bermain kartu angka bergambar ini. Begitupun dengan pencapaian indikator konsep bilangan mengalami peningkatan dari siklus I dan siklus II yang dimana indikatornya yaitu kemampuan anak menyebutkan urutan angka satu sampai sepuluh, menunjuk lambang bilangan satu sampai sepuluh, dan menghubungkan/memasangkan konsep bilangan dengan lambang bilangan.  Karena itu, bermain kartu angka bergambar direkomendasikan untuk dijadikan alternatif tindakan dalam meningkatkan kemampuan mengenal konsep bilangan di Taman Kanak-Kanak.

PRAKATA
	Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena berkat karunia-Nya jualah skipsi ini dapat diselesaikan sebagai tugas akhir untuk memenuhi persyaratan guna memperoleh gelar sarjana pendidikan pada Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini (PGPAUD)  Fakultas Ilmu Pedidikan Universitas Negeri Makassar dengan judul “Peningkatan Kemampuan Mengenal Konsep Bilangan dengan Bermain Kartu Angka Bergambar di Taman Kanak-Kanak Bhayangkari Panaikang Kota Makassar. Skripsi ini saya persembahkan sebagai rasa terima kasih dan sayangku kepada ayahanda M. Djoko Wiweko dan ibunda Susi Setiyowati  yang telah merawat dan mengasuh, membesarkan, dan mendidik saya dengan penuh kasih sayang. Dan semoga Tuhan Yang Maha Kuasa senantiasa memberikan berkat dan karunia yang berlimpah kepada mereka.
Penulis  mengucapkan  rasa  syukur,  terima  kasih,  serta  penghargaan     yang tulus  yang tak  terhingga  kepada  Ibu  Dr. Nurhikmah, S.Pd, M.Si  dan      Bapak  Rusmayadi, S.Pd, M.Pd dan beliau selaku pembimbing yang selalu meluangkan waktu, tenaga untuk memberikan motivasi, bimbingan dan petunjuk, saran-saran mulai menyusun proposal hingga skipsi ini dapat terselesaikan.
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1. Prof. Dr. Arismunandar M.Pd, selaku Rektor Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan kesempatan kepada saya untuk kuliah pada Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini.
2. Prof. Dr. Ismail Tolla, M.Pd, selaku Dekan Fakultas Ilmu Pendidikan  Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan dorongan, kebijakan dan nasehatnya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan baik.   
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