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ABSTRAK
Misdawati. 2014. Perilaku Anak Hiperaktif di Taman Kanak-kanak Teratai UNM Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh  Herman, S.Pd, M.Pd dan Syamsuardi, S.Pd, M.Pd Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini untuk mengetahui Perilaku anak hiperaktif di taman kanak-kanak teratai UNM Kota Makassar. Fokus masalah utama penelitian ini yaitu: 1) bagaimana karakteristik perilaku anak hiperaktif 2) bagaimana pola penanganan anak hiperaktif. Tujuan penelitian ini yaitu: 1) untuk mengetahui karakteristik  perilaku  anak hiperaktif 2) untuk mengetahui pola penanganan anak hiperaktif.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitiannya yaitu deskriptif kualitatif. Kehadiran peneliti sebagai pengumpil data. Depkrisi lokasi penelitian yaitu di Taman Kanan-kanan Teratai UNM. Sumber data yaitu kepala sekola, guru dan terutama orang tua anak. Tahap-tahap penelitian yaitu persiapan, pengumpulan data dan pengumpulan data dan pengelolaan. Data dikumpulkan melakui teknik wawancara , dan observasi, sedangkan analisis data penelitian yaitu dengan menggunakan analisis kualitatif.Hasil penelitian menunjukkan bahwa, perilaku hiperaktif di Taman Kanak-kanak Teratai UNM yaitu  mengenai tentang perilaku anak hiperaktif di Taman Kanak-kanak Teratai UNM mengenai tentang karakteristik anak yang di perlihatkan oleh anak hiperaktif yaitu a) mengalami kesulitan dalam memusatkan perhatiannya,b) sulit untuk duduk tenang, c) sering melakukan aktifitas fisik yang berbahaya, d) sering berbicara berlebih, dan e) sering tanpa tidak mendengarkan atas apa yang di katakan kepadanya. Guru di Taman kanak taman kanak-kanak dapat mengatasi karakteristik yang dimiliki oleh anak walaupun belum maksimal tetapi guru sudah berusaha untuk menangani perilaku anak yang timbul.Guru berusana untuk memberikan pola penangan agar anak dapat mengikuti pelajaran dengan baik sesuai yang diharapkan oleh orang tuanya walaupun sampai sekarang baru sedikit perubahan yang di berikan oleh anak namun guru berusaha adalah kunci Utama Yang Dimiliki Oleh Guru.
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