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ABSTRAK       NURMADIANA ,   20 1 4 .  Kemampuan Mengenal Kosa Kata Melalui Permainan Kata  Pada Kelompok Bermain Al - Abrar Kota Mak a ssar .   Skripsi ,   Program Studi  Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini , Fakultas  Ilmu Pendidikan , Universitas  Negeri Makassar .   D ibimbing   oleh  Dr.  H.  Syamsul Bakhri Gaffar, M. Si.   d an  Rusmayadi,   S.   Pd.   M. Pd. )             Penelitian ini bertujuan  mengetahui kemampuan mengenal kosa kata melalui  permainan kata pada kelompok bermain  Al - Abrar Kota Makassar.   P enelitian ini  adalah penelitian  kua l itatif   dengan  jenis  tindakan kelas .   Populasi dalam penelitian ini  adalah  peserta didik kelompok bermain  Al - Abrar Kota   Makassar yang berjumlah  8  anak didik .   Teknik pengumpulan data yang digunakan pada penelitian ini adalah  teknik  observasi dan dokumentasi . D ata  y ang telah dikumpulkan  dianalisis  melalui  teknik  re duksi data,  kemudian men display   d ata ,   dan   akhirnya  menarik   kesimpulan.     Hasil penelitian  tentang  kemampu an mengenal kosa kata anak  didik  kelompok  bermain  Al - Abrar Kota  Makassar,  dengan menggunakan teknik pe rmainan kata ,  pada  siklus I menunjukkan bahwa kemampuan mengenal kosa kata anak didik dianggap  masih kurang, khususnya pada kemampuan mengenali kata, mengenali huruf,  membedakan huruf kapital dan huruf    kecil, membedakan bunyi dan nama huruf,  serta kur ang  mampu menyebutkan alphabet. Pada   siklus II menunjukkan bahwa  kemampuan anak didik kelompok bermain  Al - Abrar  mengenal kosa kata  mengalami  peningkatan yang sangat signifikan   secara keseluruhan  dengan menggunakan teknik  permainan kata  pada pembelajaran.    Deng an demikian ,   dapat disimpulkan bahwa  teknik permainan kata diyakini dapat  meningkatkan kemampuan anak didik dalam mengenal kosa kata , khususnya  pada  kelompok bermain  Al - Abrar Kota Makassar  apabila dilakukan secara efektif.   Berdasarkan hasil pen elitian ini,   disarankan agar   tenaga pendidik lebih mengarahkan  anak  menggunakan  tekhnik permainan kata agar pengenalan kosa kata anak  bertambah atau meningkat.            
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ABSTRAK


NURMADIANA, 2014. Kemampuan Mengenal Kosa Kata Melalui Permainan Kata Pada Kelompok Bermain Al-Abrar Kota Makassar. Skripsi, Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar. Dibimbing oleh Dr. H. Syamsul Bakhri Gaffar, M. Si. dan Rusmayadi, S. Pd. M. Pd.) 

Penelitian ini bertujuan mengetahui kemampuan mengenal kosa kata melalui permainan kata pada kelompok bermain  Al-Abrar Kota Makassar. Penelitian ini adalah penelitian kualitatif dengan jenis tindakan kelas. Populasi dalam penelitian ini adalah peserta didik kelompok bermain Al-Abrar Kota Makassar yang berjumlah 8 anak didik. Teknik pengumpulan data yang digunakan pada penelitian ini adalah teknik observasi dan dokumentasi. Data yang telah dikumpulkan dianalisis melalui teknik reduksi data, kemudian mendisplay data, dan akhirnya menarik kesimpulan. 

Hasil penelitian tentang kemampuan mengenal kosa kata anak didik kelompok bermain Al-Abrar Kota Makassar, dengan menggunakan teknik permainan kata, pada siklus I menunjukkan bahwa kemampuan mengenal kosa kata anak didik dianggap masih kurang, khususnya pada kemampuan mengenali kata, mengenali huruf, membedakan huruf kapital dan huruf  kecil, membedakan bunyi dan nama huruf, serta kurang mampu menyebutkan alphabet. Pada siklus II menunjukkan bahwa kemampuan anak didik kelompok bermain Al-Abrar mengenal kosa kata mengalami peningkatan yang sangat signifikan secara keseluruhan dengan menggunakan teknik permainan kata pada pembelajaran. 

Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa teknik permainan kata diyakini dapat meningkatkan kemampuan anak didik dalam mengenal kosa kata, khususnya pada kelompok bermain Al-Abrar Kota Makassar apabila dilakukan secara efektif.

Berdasarkan hasil penelitian ini, disarankan agar tenaga pendidik lebih mengarahkan anak menggunakan tekhnik permainan kata agar pengenalan kosa kata anak bertambah atau meningkat.
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