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MOTTO

Tidak ada masalah yang terlalu besar untuk dihadapi

Tidak ada langkah yang terlalu panjang untuk dilewati

dan tidak ada orang yang terlalu sulit untuk dihadapi

Ketika kita mampu menyikapi setiap peristiwa yang terjadi dengan hati yang jernih dan kepala yang dingin
(Thomas Hardi)


Kuperuntukkan  karya ini
Sebagai hadiah kecil buat ibunda dan ayahanda tercinta,
Buat saudara-saudaraku, serta orang-orang yang selalu mencintaiku dan menyayangiku yang senantiasa membantu
Dan mengarahkan dengan penuh keikhlasan,
Semoga Allah SWT membalas budi baik mereka. Amin……..


			

ABSTRAK

Sukwati, 2014. Peningkatan Kemampuan Motorik Halus Melalui Permainan  Dengan Media Bahan Bekas di Taman Kanak-Kanak Fitriah Pa’Bundukang Kecamatan Bontonompo Selatan Kabupaten Gowa. Dibimbing oleh. Dra. Istiani Idrus, M.Si, dan Hajerah, S.Pd.I, M.Pd. program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.

Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah peningkatan kemampuan motorik halus melalui permainan dengan media bahan bekas di Taman Kanak-Kanak Fitriah Pa’Bundukang Kecamatan Bontonompo Selatan Kabupaten Gowa. Tujuan penelitian yaitu untuk mengetahui peningkatan kemampuan motorik halus anak dalam permainan media bahan bekas di Taman Kanak-Kanak Fitriah Pa’Bundukang Kecamatan Bontonompo Selatan Kabupaten Gowa. Pendekatan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif, jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Subjek adalah kelompok A  sebanyak 15 anak dan 1 orang guru. Pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan teknik observasi dan dokumentasi. Tehnik analisis data yang digunakan adalah deskriptif kualitatif. Hasil penelitian yang diperoleh adalah kegiatan bermain dengan menggunakan media bahan bekas meningkatkan motorik halus pada anak. Hal ini terlihat dari hasil siklus I masih banyak anak yang belum mampu melaksanakan kegiatan sesuai indikator dengan baik, disebabkan  di dalam bermain bahan bekas anak-anak belum mampu  dan guru kurang membimbing anak. Dan pada siklus II hampir semua anak mampu melaksanakan kegiatan yang diberikan dengan baik dan benar, disebabkan  guru sudah baik dalam memberikan materi dan bimbingan kepada anak. Jadi dapat disimpulkan bahwa melalui permainan dengan media bahan bekas dapat meningkatkan motorik halus pada anak. 






PRAKATA

Puji syukur dipanjatkan kehadirat Allah SWT, karena berkat dan anugrah-Nya sehingga skripsi ini dapat diselesaikan sebagai tugas akhir dalam rangka penyelesaian studi pendidikan guru pendidikan anak usia dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Skripsi ini berjudul “Peningkatan Kemampuan Motorik Halus Melalui Permainan  Dengan Media Bahan Bekas di Taman Kanak-Kanak Fitriah Pa’Bundukang Kecamatan Bontonompo Selatan Kabupaten Gowa.
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 	Akhirnya dengan segala kerendahan hati, penulis menghaturkan maaf yang sedalam-dalamnya, jika dalam penulisan ini terdapat kekhilafan dan jika keingintahuan pembaca tidak sepenuhnya terjawab sebab penulis juga sebagai manusia yang tidak akan luput dari kesalahan. Dan begitu pula apabila dalam penulisan skripsi ini terdapat kata-kata penulis yang kasar, mohon dimaafkan karena penulis adalah makhluk yang kasar bukan makhluk halus.  Semoga dapat bermanfaat bagi pembaca. Dan kepada Allah SWT jualah penulis berserah diri atas kelebihan dan kekurangan skripsi ini.


Takalar,    		2014

Penulis,
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