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SKENARIO RANCANGAN KEGIATAN HARIAN
SIKLUS I PERTEMUAN II

I. Kegiatan Awal
Kegiatan yang diawali dengan anak berbaris di halaman sekolah sebelum masuk kelas, lalu mengucapkan salam dan berdoa sebelum belajar. Setelah berdoa anak keluar kelas untuk bermain bola, pada kegiatan ini anak melakukan kegiatan menendang bola. Sebelum anak memulai melakukan kegiatan menendang bola, terlebih dahulu anak dibagi menjadi dua kelompok. Sebelum anak melakukan kegiatan menendang bola, terlebih dahulu anak memperhatikan guru yang sedang menjelaskan mengenai tujuan kegiatan tersebut. Setelah berbaris dengan rapi, anak memperhatikan guru yang sedang memberikan contoh secara terperinci berkenaan dengan kegiatan yang akan dilakukan. Setelah itu,  anak melakukan kegiatan menendang bola kearah lawan kemudian anak menerima dan menendang bola kearah teman yang diinginkan atau sesuai dengan arahan guru. Kemudian anak melanjutnya kegiatan melempar dan menangkap bola. Pada saat kegiatan berlangsung kemudian guru menilai anak didik.
II. Kegiatan Inti
Pada kegiatan inti anak menyebutkan berapa jumlah gambar yang ada dilembar kegiatan. Setelah anak menghitung jumlah gambar kemudian menulis angka sesuai jumlah gambarnya kemudian dilanjutkan kegiatan mewarnai gambar yang telah disediakan.
III. Kegiatan Istirahat
Pada kegiatan istirahat anak antri mencuci tangan diluar kelas lalu masuk kembali duduk siap kemudian dilanjutkan dengan berdoa sebelum makan lalu makan bersama, setelah selesai makan dilanjutkan berdoa sesudah makan dan bermain di halaman sekolah.
IV. Kegiatan Akhir
Pada kegiatan akhir anak memperhatikan penjelasan dan pengarahan guru mengenai memberi dan menerima maaf. Kemudian satu persatu anak mempraktekkan sikap meminta maaf dan menerima maaf. Setelah kegiatan meminta maaf dan menerima maaf selesai, anak didik memperhatikan penjelasan guru mengenai pentingnya meminta maaf dan menerima maaf. Kegiatan selanjutnya yaitu membaca doa, sebelum pulang anak berdoa dan setelah berdoa anak memberi salam kepada guru dan guru membalas salam anak didik. Guru mempersilahkan anak untuk pulang sambil bersalaman dengan anak. 



















