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ABSTRAK

SUARNI, 2014 Peningkatan Kemampuan Membaca Awal Anak dengan Menggunakan Media Gambar di Taman Kanak – Kanak Al – Aqsha Perumnas Kota Parepare, Skripsi di Bimbing oleh Dra, Sri Sofiani, M.Pd, Pembimbing I dan Azizah Amal, S.S,M.Pd,.Pembimbing II. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Rumusan masalah dalam Penelitian ini adalah Bagaimana  Peningkatan Kemampuan  Membaca  Awal Anak dengan menggunakan Media Gambar pada Anak Kelompok B TK Al – Aqsha Perumnas Kelurahan Galung Maloang Kecamatan Bacukiki Kota Parepare?.Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui peningkatan kemampuan membaca awal anak dengan menggunakan media gambar di Taman Kanak – Kanak Al – Aqsha Perumnas Kota Parepare, Jenis penelitian yang di gunakan adalah penelitian tindakan kelas dengan pendekatan kualitatif. Indikator penelitian adalah 1). Mengelompokkan kata – kata sejenis. 2). Menirukan kembali 4 – 5 kata. 3). Membedakan kata – kata yang mempunyai suku kata awal yang sama. Sasaran dan sekaligus menjadi subjek penelitian ini adalah anak didik kelompok B Tk Al – Aqsha Perumnas Kota Parepare, sebanyak 15 orang yang di tangani oleh 1 orang guru. Tehnik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dan dokumentasi.. Setelah dilakukan penelitian tindakan kelas terhadap anak didik Taman Kanak – Kanak Al – Aqsha dengan 2 siklus ternyata membawa hasil yang memuaskan bagi peneliti dan guru. Kesimpulan hasil penelitian yaitu terjadi peningkatan kemampuan membaca awal anak. Pada siklus I observasi dilakukan terhadap pelaksanaan tindakan dengan  menggunakan lembar observasi tentang tingkat kemampuan dan keterlibatan anak dan guru dalam meningkatkan kemampuan membaca awal anak di kelompok B Tk Al – Aqsha Perumnas Kota Parepare. Siklus II pada tahap ini tim observasi dan guru berusaha untuk mengetahui kemampuan anak didik dalam pembelajaran yang telah dilaksanakan, dan terjadi peningkatan kemampuan membaca awal anak. 


	


PRAKATA  
         Puji dan syukur kita panjatkan kehadirat Allah s.w.t, karna izinnya juala sehingga      skripsi  yang berjudul “ Peningkatan Kemampuan Membaca Awal Anak dengan Menggunakan Media Gambar di Taman Kanak – Kanak Al – Aqsha Perumnas Kota Parepare “ dapat diselesaikan sesuai waktu yang di targetkan. Walaupun demikian penulis menyadari masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimat yang digunakan maupun sistematika dalam penulisan. Namun demikian harapan penulis semoga Skripsi ini dapat bermanfaat demi terciptanya sistem pembelajaran di dalam kelas. 
         Dalam penyusunan Skripsi ini, penulis menghadapi beberapa kendala, baik dalam proses pengumpulan bahan, dan di dalam penyusunan Skripsi ini. Namun berkat bimbingan dan dorongan dari berbagai pihak, maka kesulitan tersebut dapat teratasi. Oleh karena itu maka sepantasnya penulis menyampaikan ucapan terima kasih yang setinggi-tingginya kepada Dra. Sri Sofiani, M.Pd sebagai pembimbing I dan Azizah Amal, S.S, M.Pd sebagai pembimbing II atas ketulasan dan kesempatannya membimbing penulis selama dalam proses penyusunan Skripsi ini.
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