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MOTTO DAN PERUNTUKAN
MOTTO
“Tidak ada rahasia untuk menggapai sukses. 
Sukses itu dapat terjadi karena persiapan, 
kerja keras, dan mau belajar dari kegagalan” 
(General Colin Powell)





PERUNTUKAN
Sebagai kado teristimewa Untuk ayahanda dan ibundaku tercinta
Yang telah banyak berkorban dan mengucurkan keringatnya demi kesuksesanku, semua keluargaku dan teman-temanku Yang selalu memberikan semangat serta  dukungan
Terima kasih untuk semua doanya…
Semoga Rahmat- Nya mengiringi kita semua.
Aamiin….

ABSTRAK
Wahyu Eka Oktaria, 2014. Peningkatan Kreativitas Anak Melalui Kegiatan Bermain Konstruktif Di Taman Kanak-kanak Teratai Universitas Negeri Makassar Kota Makassar, Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Parwoto, M.Pd dan                                     Dra. Hj. Bulkis Said, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu bagaimanakah peningkatan kreativitas anak melalui kegiatan bermain konstruktif di Taman Kanak-kanak Teratai Universitas Negeri Makassar Kota Makassar. Tujuan penelitian untuk mengetahui peningkatan kreativitas anak melalui kegiatan bermain konstruktif di Taman Kanak-kanak Teratai Universitas Negeri Makassar Kota Makassar. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas. Subjek penelitian ini adalah 1 orang guru kelas dan anak didik Kelompok B5 Taman Kanak-kanak Teratai dengan jumlah 15 anak. Pelaksanaan tindakan terdiri dari dua siklus, tiap siklus dilaksanakan melalui tahap perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Teknik pengumpulan data melalui observasi dan dokumentasi. Analisis data yang diperoleh dengan menggunakan analisis kualitatif dan kuantitatif, sehingga data-data yang terungkap melalui observasi dan dokumentasi dianalisis dengan menggunakan analisis kualitatif gunanya mendeskripsikan hasil penelitian yang diperoleh dan dianalisis secara kuantitatif dengan menggunakan statistika deskriptif yaitu dengan skor rata-rata, persentase, nilai tertinggi dan nilai terendah yang dicapai. Hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui kegiatan bermain konstruktif, maka kreativitas anak pada kelompok B5 Taman Kanak-kanak Teratai Universitas Negeri Makassar Kota Makassar mengalami peningkatan. Hal tersebut ditandai kreativitas anak dari siklus I ke siklus II, dimana pada siklus I pertemuan 1 dan pertemuan 2 berada pada kategori cukup disebabkan proses pelaksanaan kegiatan bermain konstruktif kurang optimal dilaksanakan oleh guru. Sedangkan pada siklus II pertemuan 1 dan pertemuan 2 mengalami peningkatan pada kreativitas anak didik berada pada kategori baik karena proses pelaksanaan kegiatan bermain konstruktif sudah mampu dilaksanakan dengan baik oleh guru. Jadi hasil penelitian menunjukkan bahwa terjadi peningkatan kreativitas anak melalui kegiatan bermain konstruktif di Taman Kanak-kanak Teratai Universitas Negeri Makassar.

PRAKATA
Puji dan syukur penulis panjatkan kepada Allah SWT atas segala berkat dan rahmat, yang pada akhirnya penulis dapat menyelesaikan Skripsi yang berjudul “Peningkatan Kreativitas Anak Melalui Kegiatan Bermai Konstruktif Di Taman Kanak-kanak Teratai Universitas Negeri Makassar Kota Makassar”. Penulisan skripsi ini dimaksudkan sebagai persyaratan dalam penyelesaian studi pada program studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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