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MOTTO

Tidak ada alasan untuk mengeluh.
Setiap detik Allah berikan nikmat-Nya, setiap doa membangun optimisme,
Setiap kesulitan menghapus dosa.
Apapun itu, sesulit dan seberat apapun, tak usah khawatir
Karena Allah selalu bersama kita...
 (Mutia Wardani  M. 2015)




Ku peruntukkan :
Kepada Kedua orang tuaku yang tercinta,
yang telah menjadi motivasi dan inspirasiku, yang telah senantiasa mengirimkan  doa dan harapan. 
		




ABSTRAK
Mutia Wardani M. 2015. Pengaruh Metode Bercerita Dengan Menggunakan Media Audiovisual Terhadap Perilaku Moral Anak di Kelompok B Taman Kanak-kanak Tunas kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Parwoto, M.Pd dan Dra. Hj. Sumartini, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Rumusan masalah penelitian ini adalah 1) Bagaimana perilaku moral anak sebelum dan setelah diberikan metode bercerita dengan menggunakan media audiovisual di Taman Kanak-kanak Tunas Kota Makassar? 2) Apakah ada pengaruh metode bercerita dengan menggunakan media audiovisual terhadap perilaku moral anak kelompok B di Taman Kanak-kanak Tunas kota Makassar? Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perilaku moral anak sebelum dan setelah diberikan metode bercerita dengan menggunakan media audiovisua dan pengaruh metode bercerita dengan menggunakan media audiovisual terhadap perilaku moral anak. Jenis penelitian yang digunakan adalah Pre-eksperimen. Subjek penelitian ini berjumlah 21 anak, laki-laki sebanyak 11 orang dan perempuan sebanyak 10 orang. Teknik Pengumpulan data melalui teknik tes dan observasi. Ada perbedaan nilai perilaku moral  anak sebelum dan setelah penerapan metode bercerita dengan menggunakan media audiovisual terhadap perilaku moral anak diberikan. Hal ini merujuk pada nilai T hitung yang diperoleh yaitu sebesar 281 dan T tabel sebesar 25 lima artinya ada pengaruh penerapan metode bercerita dengan menggunakan media audiovisual terhadap perilaku moral anak, Nilai kemampuan anak sebelum diberikan perlakuan memiliki rata-rata sebesar 25,95 dan setelah diberikan perlakuan mendapatkan rata-rata sebesar 34,85.







PRAKATA

	Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT,  Karena berkat karunia-Nya jualah skripsi ini dapat diselesaikan sebagai tugas akhir untuk memenuhi persyaratan guna memperoleh gelar sarjana pendidikan pada Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini (PGPAUD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar denga  judul “Pengaruh Metode Bercerita Dengan Menggunakan Media Audiovisual Terhadap Perilaku Moral Anak Kelompok B                                                    Di Taman Kanak-Kanak Tunas Kota Makassar”. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini. 
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7. Teruntuk Sahabatku tersayang, Rita, Lilo, Wanti, Itha, Jannah, Unhy, Menynya dan Anty yang telah memberikan hadiah terbaik semasa kuliah berupa makna dan bahagia yang penulis temui selama kuliah selalu membantu, berbagi keceriaan dan melewati suka dan duka selama menempuh pendidikan di Perguruan Tinggi.
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		Atas segala kebaikan dan ketulusan ini penulis hanya bisa mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya. Semoga Allah SWT senantiasa memberikan ganjaran pahala yang setimpal. Penulis menyadari masih banyak kekurangan pada penyusunan skripsi ini, oleh karena itu saran kritik yang selalu penulis harapkan demi kesempurnaan skripsi ini. 
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