ABSTRAK
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	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui efektivitas penerapan fungsi sekretaris pada Kantor Kecamatan Mandai di Kabupaten Maros.
Penelitian ini merupakan penelitian Deskriptif Kuantitatif.Populasi sekaligus sampel penelitan yaitu seluruh pegawai Kantor Kecamatan Mandai Kabupaten Maros yang berjumlah  38 orang. Pengumpulan data yang ditempuh dengan teknik observasi, angket dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan adalah analisis statistik deskriptif yaitu rumus persentase.
Hasil penelitian menggambarkan bahwa pelaksanaan fungsi sekretaris pada Kantor Kecamatan Mandai tergolong cukup baik, hal ini dilihat dari beberapa aspek, yaitu: pelaksanaan fungsi koordinasi berjalan cukup baik, palaksanaan fungsi pelayanan berjalan cukup baik, pelaksanaan fungsi perencanaan berjalan cukup baik, pelaksanaan fungsi pembinaan administrasi berjalan kurang baik, pelaksanaan fungsi pembinaan organisasi berjalan cukup baik, pelaksanaan fungsi pengawasan berjalan cukup baik, pelaksanaan fungsi ketertiban berjalan cukup baik.





