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ABSTRAK

NURMIATI. 2016. Pengenbangan Media Kartu Angka Bergambar untuk Meningkatkan Kemampuan Mengenaln Konsep Bilangan  Pada Anak Kelompok B Di TK.  Aisyiyah  Mattoangin Kabupaten Pangkep ( Dibimbing oleh ibu Dra. Hj. Sumartini, M.Pd dan Ibu Hajerah, S.Pdi, M.Pd ). Pendidikan guru Pendidkian anak usia dini, fakultas Ilmu pendidikan.




Jenis  penelitian ini adalah penelitian pengembangan pembelajaran yang bertujuan untuk mengetahui pengenbangan media kartu angka bergambar untuk meningkatkan kemampuan mengenaln konsep bilangan  pada anak kelompok B di TK.  Aisyiyah  Mattoangin Kabupaten Pangkep. Populasi dalam penelitian pengembangan ini adalah 12 orang anak kelompok B di Taman Kanak-kanak Aisyiyah  Mattoangin Kabupaten Pangkep. Dan data yang dikumpulkan terdiri atas data lembar observasi keterlaksanaan pembelajaran, lembar observasi anak dan lembar observasi guru.   Dan data pengamatan observasi dianlisis secara deskriptif.
Hasil penelitian yang telah dilaksanakan dilakukan dengan tahap yaitu pemberian tugas yang berupaya untuk mengetahui peningkatan  kemampuan mengenal konsep bilangan melalui kartu angka bergambar. Anak meningkat atau kategori sangat tinggi. Selanjutnya hasil penelitian  tersebut menyimpulkan bahwa penggunaan media kartu angka bergambar sangat efektif sebagai media pembelajaran dalam meningkatkan kemampuan mengenal konsep billangan  anak pada kelompok B Taman Kanak-kanak Aisyiyah  Mattoangin Kabupaten Pangkep.
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