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Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan kesalahan penggunaan frasa, klausa, dan kalimat dalam menulis wacana deskripsi siswa kelas X SMA Negeri 1 Cendana Kabupaten Enrekang.
Jenis penelitian ini adalah penelitian deskriptif kualitatif. Data dalam penelitian ini berupa kesalahan penggunaan frasa, klausa, dan kalimat yang diperoleh dari tes subjektif/tes tertulis pada wacana deskripsi siswa. Sumber data pada penelitian ini adalah wacana deskripsi siswa kelas X SMA Negeri 1 Cendana Kabupaten Enrekang. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan teknik dokumentasi, teknik baca, dan teknik catat. Teknik analisis data dilakukan dengan mengumpulkan data, yakni berupa wacana deskripsi siswa, mengidentifikasi data, mengklasifikasikan data, menjelaskan kesalahan/mendeskripsikan dan menginterpretasikan data. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa kesalahan penggunaan frasa, klausa, dan kalimat pada wacana deskripsi siswa kelas X SMA Negeri 1 Cendana Kabupaten Enrekang adalah: Pertama, kesalahan penggunaan frasa meliputi: a) susunan kata yang tidak tepat, b) penggunaan unsur yang berlebihan atau mubazir, c) penggunaan bentuk superlatif yang berlebihan, dan d) penjamakan ganda (kesalahan penggunaan bentuk jamak). Kedua, kesalahan penggunaan klausa meliputi klausa yang rancu. Ketiga, kesalahan penggunaan kalimat meliputi: a) kalimat yang tidak logis, b) kalimat yang ambigu, c) penggunaan istilah asing, dan d) penggunaan konjungsi yang berlebihan.
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