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Alhamdulillah, karena Ke-Agungan Mu ya Robbi Skripsi ini terselesaikan dan kuperuntukkan untuk: 
1. Ayahanda  dan Ibunda  tercinta yang dengan tulus selalu mendo’akan aku. 
2. Suamiku tercinta yang telah menemaniku dalam suka maupun duka
3. Saudaraku tercinta yang telah memberikan motivasi kepada penulis serta Keluarga besarku. 
4. .Sahabat-sahabatku terima kasih atas Spirit dan Bantuannya. 
5. Semua pihak yang tidak sempat saya tulis.


ABSTRAK
Ita Trisuci Handayani. 2016. Pengembangan Kegiatan Menganyam untuk Meningkatkan Kemampuan Motorik Halus Anak Usia Dini Kelompok B di Taman Kanak-Kanak YAPIP Makassar Kecamatan Pallangga Kabupaten Gowa. Dibimbing oleh Herman dan Azizah Amal. 

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan keterampilan motorik halus melalui pengembangan kegiatan menganyam pada kelompok B di TK YAPIP Makassar Kecamatan Pallangga Kabupaten Gowa. Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan pembelajaran yang dilaksanakan dalam 5 pertemuan. Subjek penelitian ini adalah anak-anak kelompok B di TK YAPIP Makassar Kecamatan Pallangga Kabupaten Gowa yang berjumlah 15 anak. Penelitian dilaksanakan pada semester I tahun ajaran 2015/2016. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah observasi. Instrumen pengumpulan data menggunakan lembar observasi. Analisis data yang digunakan adalah deskriptif kualitatif. Peningkatan keterampilan motorik halus anak pada kelompok B TK YAPIP Makassar  dapat dilihat dari rata-rata keterampilan motorik halus anak setelah diadakan penelitian, tiga aspek kemampuan motorik halus yang dikembangkan mengalami peningkatan, yaitu dalam aspek ketepatan anak memperoleh nilai baik sebanyak 11 orang, pada kategori  cukup 3 orang, dan pada kategori kurang sebanyak 1 orang. Pada aspek kerapian yang memperoleh nilai baik sebanyak 10 orang, pada kategori  cukup 4 orang, dan pada kategori kurang sebanyak 1 orang. Pada aspek kecepatan yang memperoleh nilai baik sebanyak 9 orang, pada kategori  cukup 5 orang, dan pada kategori kurang sebanyak 1 orang dari total populasi 15 anak. Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan dapat disimpulkan bahwa keterampilan motorik halus anak pada kelompok B TK YAPIP Makassar  dapat meningkat dalam kegiatan menganyam.





PRAKATA
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