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	Penelitian ini bertujuan mendeskripsikan peningkatan keterampilan menulis narasi bahasa Bugis dengan model pembelajaran Mind Mapping pada siswa kelas VII.1 SMP Perguruan Islam Ganra Kabupaten Soppeng, pada tahap proses pembelajaran  dan hasil pembelajaran. Penelitian ini digolongkan ke dalam penelitian tindakan (Action Researh), khususnya penelitian tindakan kelas (Classroom Action Research). Penelitian ini menggunakan pemaparan data deskriptif kualitatif dan kuantitatif. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah teknik observasi, angket, dan tes. Data yang terkumpul dianalisis secara kualitatif dan kuantitatif. Untuk data proses dianalisis secara kualitatif, sedangkan data hasil belajar dianalisis dengan pendekatan kuantitatif.
	Tahap proses pembelajaran telah mengalami peningkatan, guru telah melakukan tahap-tahap pembelajaran model Mind Mapping secara maksimal sehingga siswa lebih antusias mengikuti pembelajaran. Pada tahap penilaian hasil pembelajaran siswa dalam menulis narasi bahasa Bugis dengan model pembelajaran Mind Mapping menunjukkan adanya peningkatan. Hal ini dapat diketahui setelah membandingkan hasil tes pada siklus I menunjukkan nilai rata-rata siswa baru mencapai kategori cukup (67.07). Namun pada siklus II, hasil tes siswa sudah mencapai kategori baik (85.15). Peningkatan hasil belajar siklus II dari siklus I sebesar 18.67.
	Berdasarkan temuan hasil penelitian tersebut, peneliti menyarankan agar guru kelas VII.1 SMP Perguruan Islam Ganra Kabupaten Soppeng agar mengarahkan siswa untuk mengoptimalkan keterampilannya dalam menulis narasi bahasa Bugis dengan menerapkan model pembelajaran Mind Mapping dalam proses pembelajaran. Hal ini bertujuan untuk menumbuhkan minat dan motivasi siswa. Selain itu, disarankan kepada peneliti lain agar melakukan penelitian lanjutan pada aspek yang berbeda untuk meningkatkan kualitas pembelajaran, khususnya pembelajaran bahasa Daerah.




Kata kunci: menulis, narasi, dan model pembelajaran Mind Mapping

