ABSTRAK
FAJRIL FALAH. M. 2016. Pengaruh bagi hasil mudharabah dan margin murabahah terhadap laba bersih pada PT. Bank Sulselbar Syariah cabangMakassar (dibimbing oleh Romansyah Sahabuddin dan Nurman).
[bookmark: _GoBack]Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh bagi hasil mudharabah dan margin murabahah terhadap laba bersih pada PT. Bank Sulselbar Syariah cabang Makassar baik secara parsial maupun secara simultan dengan menggunakan metode analisis regresi linear berganda. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik wawancara dan dokumentasi. Populasi dalam penelitian ini adalah laporan keuangan PT. Bank Sulselbar Syariah cabang Makassar selama delapan tahun terakhir (2008-2015) sekaligus menjadi sampel pada penelitian ini.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa variabel bagi hasil mudharabah dan margin murabahah secara simultan berpengaruh signifikan terhadap laba bersih, sedangkan secara parsial bagi hasil mudharabah berpengaruh tidak signifikan terhadap laba bersih, margin murabahah berpengaruh signifikan terhadap laba bersih. hasil uji koefesien determinasi menunjukkan bahwa bagi hasil
mudharabah dan margin murabahah mempunyai pengaruh yang sangat kuat dalam mempengaruhi laba bersih pada PT. Bank Sulselbar Syariah cabang Makassar.
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