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MOTO
“Bersikaplah kukuh seperti batu karang 
Yang tidak putus-putus-nya dipukul ombak, 
Ia tidak saja tetap berdiri kokoh, 
Bahkan ia menentramkan amarah ombak dan gelombang itu”
 (marcus aurelius)
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untuk anugerah terindah dalam hidupku, 
 Ibu, Ayah, dan saudara-saudaraku, 
semoga Allah SWT membalas setiap kebaikan kalian kepadaku...
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Ayu Marindasari.2016. Pengaruh Permainan Tradisional Dakon Geometri (maqgalaceng) terhadap kemampuan mengenal bentuk geometri anak kelompok A di TK Al-Khaerat Kabupaten Bone Skripsi.Dibimbing oleh Dr. Ratmawati T M,Pd dan Dr. Muh. Yusri Bacthiar, M.Pd Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini dilatar belakangi oleh permasalahan rendahnya kemampuan mengenal bentuk geometri anak kelompok A di TK Al-khaerat kabupaten Bone, anak biasanya tidak mampu mengenal bentuk ketika diperlihatkan benda kongkretnya dan anak terkadang jenuh dalam pembelajaran pengenalan geometri. Oleh karena itu peneliti berinisiatif untuk melakukan pembelajaran dalam mengenal geometri menjadi lebih menyenangkan, salah satu hal yang dilakukan adalah dengan bermain sambil belajar, dan permainan yang mampu mengenalkan bentuk geometri adalah permainan dakon geometri. adapun rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimana gambaran kemampuan mengenal bentuk geometri anak kelompok A TK Al-Khaerat sebelum dan setelah diberikan perlakuan dan Apakah ada pengaruh permainan tradisional dakon geometri (maqgalaceng) terhadap kemampuan mengenal bentuk geometri anak? Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran kemampuan mengenal bentuk geometri anak kelompok A TK Al-Khaerat sebelum dan setelah diberikan perlakuan) serta untuk mengetahui pengaruh permainan tradisional dakon geometri (maqgalaceng) terhadap kemampuan mengenal bentuk geometri anak kelompok A, Sampel penelitian ini berjumlah 17 anak TK Al-Khaerat, Jenis penelitian yang digunakan adalah Pre-eksperimen, Nilai kemampuan anak sebelum diberikan perlakuan memiliki kategori kurang dengan rentang 1-12 dan setelah diberikan perlakuan memiliki kategori baik dengan rentang 26-38. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada perbedaan nilai kemampuan mengenal bentuk geometri  anak sebelum dan setelah permainan dakon geometri (maqgalaceng) diberikan. Hal ini merujuk pada nilai T hitung yang diperoleh yaitu sebesar 153 dan T tabel 35 maka diperoleh hasil T hitung (153) > nilai T tabel sebesar (35) maka  H1diterima dan Ho ditolak sedangkan nilai Z hitung yang diperoleh yaitu 3.4 dan Z tabel 1.645  maka diperoleh hasil nilai Z (3.4) >nilai Z tabel (1.645) maka H1 diterima dan Ho ditolak. 
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	Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT,Karena berkat karunia-Nya jualah skripsi ini dapat diselesaikan sebagai tugas akhir untuk memenuhi persyaratan guna memperoleh gelar sarjana pendidikan pada Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini (PG-PAUD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar dengan judul Pengaruh Permainan Tradisional Dakon Geometri (Maqgalaceng) Terhadap Kemampuan Mengenal Bentuk Geometri Anak Kelompok A Di Tk-Khaerat Kabupaten Bone. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini.
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2. Dr. Abdullah Sinring, M.Pd selaku Dekan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar, Dr. Abdul Saman,M.Si. Kons selaku PD I, selanjutnya kepada Drs. Muslimin, M.Ed selaku PD II, Dr. Pattaufi, S.Pd, M.Si selaku PD III, serta Dr. Parwoto, M.Pd selaku PD IV yang telah memberikan dorongan, kebijakan dan nasehatnya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan baik.
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4. Bapak dan Ibu Dosen Serta Pegawai/Tata Usaha FIP UNM, atas segala perhatiannya dan layanan akademik, adminstrasi dan kemahasiswaan sehingga perkuliahan dan penyusunan skripsi berjalan lancar.
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8. Kepada teman-teman seperjuangan PGPAUD 2012 terima kasih atas semangat dan bantuannya selama ini.
		Atas segala kebaikan dan ketulusan ini penulis hanya bisa mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya.Semoga Allah SWT senantiasa memberikan ganjaran pahala yang setimpal.Penulis menyadari masih banyak kekurangan pada penyusunan skripsi ini, oleh karena itu saran kritik yang selalu penulis harapkan demi kesempurnaan skripsi ini.

Makassar,  Oktober 2016


Penulis
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