ABSTRAK
Nuniek Kurniati. 2015. Andi Tonra dalam Mempertahankan Kemerdekaan di Majene 1945-1949. Skripsi. Fakultas Ilmu Sosial. Universitas Negeri Makassar. Dibimbing oleh,  Najamuddin dan Jumadi.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui latar belakang perjuangan Andi Tonra, peranan Andi Tonra dalam  mempertahankan kemerdekaan, serta dampak perjuangan Andi Tonra dalam mempertahankan kemerdekaan Indonesia di Majene.
Metode penelitian yang digunakan adalah metode sejarah dengan tahapan kerja yaitu, heuristik (pengumpulan sumber), verifikasi sumber, interpretasi dan yang terkhir adalah historiografi (penulisan) yang merupakan pengungkapan kisah sejarah secara tertulis.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa perjuangan Andi Tonra dalam mempertahankan kemerdekaan Indonesia di Majene dilakukan atas kesadaran akan nasib bangsa yang menderita akibat penjajahan, serta adanya rasa tanggung jawab untuk mempertahankan kemerdekaan, dengan bersedia tampil dalam pergerakan pemuda. Pernah bergabung dalam organisasi PRAMA (Persatuan Rakyat Mandar) yang didirikan pada tahun 1935 dan sebagai bentuk dukungan terhadap proklamasi, Andi Tonra memprakarsai terbentukya organisasi Pemuda Republik Indonesia, yang bergerak dalam bidang politik. Keterlibatan Andi Tonra membawa dampak terhadap masyarakat, dengan membawa pengaruh yang menyebabkan rakyat bangkit berjuang bersama-sama dalam mempertahankan kemerdekaan.
Hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa dalam catatan hidupnya Andi Tonra bersama dengan pejuang lainnya bersatu untuk berjuang melawan Belanda hingga Indonesia mencapai kemerdekaan pada 1945 sampai tahun 1949 atau periode pasca kemerdekaan.


