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MOTTO




BerilahBahasa yang baik pada anak, dan mereka akan menyimak dan bertindak sesuai dengan  kebaikan yang di sampaikan, (Yuliana, 2017)











Kapada Ayahanda,  Ibunda, suamiku dan anak-anak kutercinta, 
tetesankeringatmubagaikanpenyejuk di setiapdahagaku
, dantetesan air mata di setiap do’amu bagaikan  penerang di setiaplangkahku.
Setiap butir pengorbananmu, kujadikan cambuk untuk meraih impianku.
Akhirnya kupersembahkan skripsi ini sebagai wujud bakti kepadamu.



ABSTRAK

YULIANA.2017. Penelitiankegiatanberceritadengangambaruntukmeningkatkankemampuanmenyimakpadaanak TK. Aisyiyah I CabangJongaya Kota Makassar.SkripsidibimbingolehAzizahAmal, S.S,.M.PddanSyamsuardi, S.Pd.,M.Pd. Pendidikan Guru PendidikanAnakUsiaDini. FakultasIlmuPendidikan. UniversitasNegeri Makassar.
Pelaksanaankegiatanpembelajaranbahasaterutamakemampuanmenyimakmelaluikegiatanberceritapada TK. Aisyiyah I CabangJongaya Kota Makassar belum optimal.TujuanpenelitianiniadalahuntukmengetahuibagaimanapeningkatankemampuanmenyimakAnakmelaluimetodeberceritadengangambar  di TK. Aisyiyah I Ranting Pa’baeng-baengCabangJongayaKota Makassar. Jenispenelitianadalahpeningkatanpembelajaran, yang terdiriatasempattahapyaituperencanaan, pelaksanaankegiatanpenelitian, observasi, dananalisahasilobservasi.Subjekpenelitianadalah 16 orang anakdidikterdiridari 9 orang anakperempuandan 7 orang anaklaki-laki.Pengamatandilakukanterhadapkemampuanmenyimakanakyaitumeliputikemampuananakmenceritakankembaliapa yangdidengar. Kegiatanpenelitiandilakukanselama 5 (lima) kali pertemuan. Pengambilan data dilakukanmelaluiobservasidandokumentasi (pengambilangambardanrekaman).Data yang diperolehdianalisismenggunakananalisisdeskriptif (reduksi data, display data danverifikasi data).Hasilpengembangankegiatanberceritadengangambarmenunjukkanpeningkatankemampuanmenyimakpadaanakdaripertemuanpertamasampaipertemuankelima.Padapertemuankelimaterlihat 3 orang anak yang beradadalamkategorisangatbaik, 7 orang anakberadadalamkategorisedangdan 6 orang anak yang beradapadakategorikurangataubelumberkembangkemampuanmenyimaknya.  
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