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              Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran gaya kepemimpinan kepala sekolah SMK Negeri 5 Bulukumba,  gambaran kinerja guru SMK Negeri 5 Bulukumba, dan pengaruh gaya kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru SMK Negeri 5 Bulukumba.
Penelitian ini merupakan penelitian kuantitatif.  Responden adalah semua guru SMK Negeri 5 Bulukumba sebanyak 32 orang. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik observasi, angket, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu analisis statistik deskriptif dengan menggunakan rata-rata (mean), standar deviasi, dan analisis statistik inferensial dengan menggunakan regresi sederhana untuk pengujian hipotesis.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa gaya kepemimpinan kepala sekolah tergolong dalam kategori cukup baik, dalam hal ini didukung oleh gaya direktif, gaya konsultatif, gaya partisipatif, dan gaya deligasi. Sedangkan kinerja guru  tergolong pada kategori sangat baik, dalam hal ini didukung oleh merencanakan pembelajaran, meningkatkan kualifikasi akademik, bertindak objektif, menjunjung tinggi perundang-undangan serta memelihara dan memupuk persatuan dan kesatuan bangsa. Hasil pengujian hipotesis menunjukkan bahwa terdapat pengaruh positif yang signifikan pada gaya kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru SMK Negeri 5 Bulukumba. 



