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MOTTO

Allah takkan melupakan kebaikan yang kau beri, Kesusahan orang lain yang kau atasi, dan mata yang hampir saja menangis lalu kau buat bahagia.
“Hiduplah di atas prinsip, jadilah orang baik, meskipun kau tak di perlakukan baik oleh orang lain”
 ( Fadhilah Purnama, 2017 )
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ABSTRAK
Fadhilah Purnama, 2017. Perilaku Bullying Pada Anak Di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal I  Cabang Bara-Baraya Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Herman S.Pd, M.Pd dan Syamsuardi, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.





Rumusan masalah penelitian ini adalah Bagaimana gambaran tentang perilaku Bullying pada anak di TK Aisyiyah Bustanul Athfal I Cabang Bara-Baraya Kota Makassar.Tujuan penelitian ini adalah untuk mengumpulkan informasi tentang gambaran  perilaku bullying pada anak TK Aisyiyah Bustanul Athfal I Cabang Bara-Baraya Kota Makassar . Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dan jenis penelitian deskriptif kualitatif. Adapun subjek penelitian yaitu Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal I Cabang Bara-Baraya Kota Makassar pada kelompok B dengan jumlah anak didik sebanyak 23 orang. Prosedur penelitian ini dilakukan dengan 3 cara yaitu observasi, wawancara dan dokumentasi. Hasil penelitian mengenai Perilaku Bullying Pada Anak Di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal I Cabang Bara-Baraya Kota Makassar menunjukkan bahwa Dari hasil penelitian yang dilakukan, maka dapat di tarik kesimpulan bahwa di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Atfhal I Cabang Bara-Baraya Kota Makassar, menujukkan bahwa terdapat perilaku bullying berupa bullying verbal dan bullying fisik. Jumlah kasus Bullying yang dominan terjadi adalah perilaku Bullying fisik berupa memukul, menendang, merampas, mendorong,merusak, memelintir lengan,melempar dan mengancam dibandingkan dengan jumlah kasus perilaku Bullying verbal berupa memanggil dengan sebutan lain dan mengejek. Dalam hal ini yang menjadi korban dalam perilaku bullying verbal umumnya di alami oleh anak perempuan dibandingkan dengan anak laki-laki, sedangkan korban dalam perilaku bullying fisik umumnya di alami oleh anak laki-laki dibandingkan dengan anak perempuan .Kemdian Pelaku dalam perilaku bullying verbal umumnya di lakukan oleh anak laki-laki dibandingkan dengan anak perempuan ,dan Pelaku dalam perilaku bullying fisik umumnya di lakukan oleh anak laki-laki dibandingkan dengan anak perempuan .
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