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Kuperuntukkan karya tulis ini kepada:
Ayah  dan Ibu yang senantiasa memberikan motivasi dan doanya,
Dan kepada saudara-saudariku yang rela berkorban materi 
Demi sebuah keberhasilan saudaranya, 
Terimakasihku yang tak terhingga 


ABSTRAK
WIWIK ASTRIA, 2017. Penerapan Media Aplikasi Education Games Berbasis Budaya Lokal dalam Meningkatkan Kemampuan Mengenal Konsep Bilangan pada Anak di PAUD Melati DWP UNM. Skripsi. Dibimbing oleh Herman,S.Pd, M.Pd, dan Dr. Muhammad Akil Musi,S.Pd, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan media aplikasi Education Games berbasis budaya lokal dalam meningkatkan kemampuan  mengenal konsep bilangan pada anak di PAUD Melati DWP UNM?. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui penerapan media aplikasi Education Games berbasis budaya lokal dalam meningkatkan kemampuan mengenal konsep bilangan pada anak di PAUD Melati DWP UNM. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif. Jenis penelitian menggunakan Penelitian Tindakan Kelas (Classroom Action Research) yang terdiri dari dua siklus meliputi perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Subjek dalam penelitian ini adalah 1 orang guru dan 15 peserta didik PAUD Melati DWP UNM. Fokus dalam penelitian ini yaitu penerapan educational games dan kemampuan mengenal bilangan pada anak melalui pengamatan aktivitas mengajar guru dalam menerapkan media aplikasi Education Games berbasis budaya local dan pada aspek peserta didik yaitu mengamati aktivitas belajar peserta didik dan hasil belajar peserta didik setelah diterapkan metode media aplikasi Education Games berbasis budaya lokal. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan tes dan observasi. Teknik analisis data menggunakan analisis data kualitatif dan kuantitatif. Data hasil observasi dianalisis secara kualitatif, sedangkan hasil belajar peserta didik berupa pemberian tes, dianalisis secara kuantitatif dengan menggunakan analisis data deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui penerapan media aplikasi Education Games berbasis budaya lokal maka kemampuan mengenal konsep bilangan pada anak kelas Tulip kelompok B di PAUD Melati DWP UNM dapat meningkat, baik dari aktivitas mengajar guru, aktivitas belajar anak, maupun dari hasil tes belajar siswa, dimana pada siklus I kemampuan mengenal konsep bilangan anak berada dalam kategori cukup sedangkan pada siklus II kemampuan mengenal konsep bilangan anak berada dalam kategori baik.

PRAKATA
Puji dan syukur alhamdulillah kehadirat Allah SWT serta salam dan syalawat atas junjungan Nabi Muhammad SAW  atas segala limpahan rahmat dan hidayah-Nya yang telah diberikan kepada penulis sehingga dapat menyelesaikan skripsi yang berjudul “Penerapan Media Aplikasi Education Games Berbasis Budaya Lokal dalam Meningkatkan Kemampuan Mengenal Konsep Bilangan pada Anak di PAUD Melati DWP UNM”.
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4. Bapak dan Ibu Dosen Fakultas Ilmu Pendidikan, khususnya Jurusan PG PAUD yang telah mendidik dan memberikan bekal ilmu pengetahuan kepada penulis.
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7. Saudara-saudariku Sudarti, Edi, Herman, Karno, Kahar, Eva, Evi, Aprillah, dan Takdir. Terima kasih telah mengajari saya arti perjuangan, serta doa dan dukungan dari kalian sehingga penulis dapat menyelesaikan studi ini
8. Kepada semua keluargaku yang telah memberikan doa dan motivasi sehingga penulis dapat menyelesaikan studi ini.
9. Teman-teman angkatan 2013 yang tidak akan pernah kulupakan, yang senantiasa memberikan bantuan serta motivasi dalam menyelesaikan studi penulis dan buat semua teman-teman mahasiswa PG PAUD terima kasih atas bantuannya selama ini.
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