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MOTO
Jangan takut melangkah, karena seribu langkah dimulai dari satu langkah untuk mencapai suatu tujuan (Gusni Rahmi, 2017).














Kuperuntukkan karya ini,
Kepada orang-orang yang telah membuat saya bertahan hingga detik ini,
Ibunda Darmawati dan Ayahanda Atman serta saudara-saudariku,
Semoga Allah SWT membalas setiap kebaikan kalian kepadaku,
Dan semoga sampai kapan pun saya tak bisa membalas kebaikan kalian.
ABSTRAK
Gusni Rahmi, 2017. Pengaruh Kegiatan Mendongeng Menggunakan Gambar     Animasi Terhadap Kemampuan Bahasa Ekspresif Anak Kelompok B di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Sri Sofiani, M.Pd. selaku pembimbing I dan          Hajerah, S.Pd.I., M.Pd. selaku pembimbing II. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. 

Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu: 1) Bagaimanakah gambaran kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi pada kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar? 2) Bagaimanakah gambaran kemampuan bahasa ekspresif anak kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar sebelum dan sesudah kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi? 3) Apakah ada/tidaknya pengaruh kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi terhadap kemampuan bahasa ekspresif anak kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar? Adapun tujuan penelitian ini yaitu: 1) Untuk mengetahui gambaran kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi pada kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar 2) Untuk mengetahui gambaran kemampuan bahasa ekspresif anak kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar sebelum dan sesudah kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi. 3) Untuk mengetahui ada/tidaknya pengaruh kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi terhadap kemampuan bahasa ekspresif anak kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kuantitatif, jenis penelitian Pre-Eksperimental Designs. Adapun desain penelitiannya yaitu One Group Pretset-Posttest Design. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis statistik deskriptif dan statistik nonparametrik dengan menggunakan analisis uji beda Wilcoxon Signed Rank Test. Hasil penelitian yang diperoleh bahwa kegiatan mendongeng menggunakan gambar animasi berpengaruh terhadap kemampuan bahasa ekspresif anak kelompok B4 di Taman Kanak-Kanak Aisyiyah Bustanul Athfal II Perumnas Cabang Karunrung Kota Makassar. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa nilai pengembangan kemampuan bahasa ekspresif anak pada posttest lebih tinggi dari nilai pretest.
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