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ABSTRAK
Irwana. 2018. “Penerapan Senam Irama Untuk Meningkatkan Kemampuan Motorik kasar Anak di Kelomok B Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bustanul Athfal IV Antang Kecamatan Manggala Kota Makassar”. Skripsi ini di bimbing oleh Dr. Muhammad Akil Musi, S. Pd., M. Pd dan Hajerah, S. Pd. I., M. Pd. Program Studi Pendidikan Guru Pendidikan Anak Usia Dini. Fakultas Ilmu Pendidikan.


Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana penerapan senam irama dalam meningkatkan kemampuan motorik kasar anak di Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bustanul Athfal IV Antang Kecamatan Manggala Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk meningjtakan kemampuan motorik kasar anak kelompok B melalui senam irama di Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bustanul Athfal IV Antang Kecamatan Manggala Kota Makassar. Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK). Penelitian ini dilaksanakan dalam dua siklus dengan setiap siklus sebanyak dua kali pertemuan. Subjek penelitian ini adalah kelompok B di Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bustanul Athfal IV Antang Kecamatan Manggala Kota Makassar yang berjumlah lima belas anak. Metode yang digunakan umtuk mengumpulkan data yaitu observasi, tes dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu kualitatif. Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa senam irama dapat meningkatkan keterampilan motorik kasar anak kelompok B di Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bustanul Athfal IV Antang Kecamatan Manggala Kota Makassar. Keterampilan motorik kasar yang dapat ditingkatkan meliputi gerakan lokomotor, nonlokomotor, keseimbangan dan kelenturan. Hal tersebut dilihat dari observasi motorik kasar anak kelompok B pada siklus I mencapai 70,63% dan meningkat pada siklus II mencapai 81,44%.


PRAKATA
Alhamdulillah, Puji syukur kehadirat Allah SWT, yang telah memberi Rahmat dan Hidayah-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan tugas akhir yang berjudul “Penerapan Senam Irama Untuk Meningkatkan Kemampuan  Motorik Kasar Anak di Kelompok B1 Taman Kanak-kanak Aisyiyah Bustanul Athfal IV Antang Kecamatan Manggala Kota Makassar”. Dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang ditargetkan. 
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