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ABSTRAK
Raknawati. 2009. Meningkatkan Hasil Belajar Matematika Materi Mengubah Jenis Pecahan  melalui  Pembelajaran  Kontekstual  pada  Siswa  Kelas  V  SD  Inpres  Pao Kec. Tarowang Kab. Jeneponto. Skripsi. Di bimbing oleh Dr. H. Patta Bundu, M.Ed dan Drs. Lutfi B, M.Kes. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (Classroom Action Research) yang bertujuan untuk mengetahui seberapa besar hasil belajar matematika materi mengubah jenis pecahan melalui pembelajaran kontekstual pada siswa kelas V SD Inpres Pao Kec. Tarowang Kab. Jeneponto. Subyek penelitian ini adalah seluruh siswa kelas V SD Inpres Pao pada semester gazal tahun pelajaran 2009/2010 dengan jumlah siswa 24 orang. Pengumpulan data di lakukan melalui tes hasil belajar setiap akhir siklus, observasi pada saat proses pembelajaran berlangsung, dan catatan lapangan. Data yang terkumpul dianalis dengan menggunakan analisis deskriptif kuantitatif dan analisis deskriptif kualitatif.
Hasil yang dicapai yaitu: hasil belajar matematika materi mengubah jenis pecahan melalui pembelajaran kontekstual pada siswa kelas V SD Inpres Pao Kec. Tarowang Kab. Jeneponto pada Siklus I secara klasikal belum memenuhi indikator kinerja sedangkan pada siklus II telah memenuhi indikator kinerja.
Dari hasil penelitian ini dapat disimpulkan bahwa terjadi peningkatan hasil belajar matematika materi mengubah jenis pecahan melalui pembelajaran kontekstual siswa kelas V SD Inpres Pao Kec. Tarowang Kab. Jeneponto.
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