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MOTO
Tidak ada yang tidak mungkin didunia ini

Jika ada keinginan, usaha dan disertai doa.

(Andi Isma Mahmud)
Kuperuntukkan karya ini Sebagai kado istimewa buat Ayahanda dan Ibunda tercinta,yang telah berkorban untuk kesuksesanku serta buat saudara-saudaraku yang senantiasa membantu serta keluarga besarku,  terima kasih atas doanya..

Serta Semua orang  yang telah mendukungku 
Semoga karunia-Nya mengiringi langkah kita semua. . .

Amin. . .

ABSTRAK
ANDI ISMA MAHMUD. 2015. Skripsi. Studi Manajemen Kesiswaan Dalam Penerimaan Siswa Baru Di SMA Negeri 1 Pangkajene. Dibimbing oleh                 Dra. Sitti Habibah, M.Si dan Sumarlin Mus, S.Pd, M.Pd Jurusan Administrasi Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini menelaah manajemen kesiswaan di SMA Negeri 1 Pangkajene. Fokus masalah penelitian ini adalah bagaimanakah manajemen kesiswaan pada penerimaan siswa di SMA Negeri 1 Pangkajene? Tujuan Penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana gambaran manajemen kesiswaan di SMA Negeri 1 Pangkajene. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian deskriptif kualitatif. Subjek penelitian berjumlah tujuh orang yang terdiri dari satu kepala sekolah, wakil kepala sekolah bidang kesiswaan, staf TU yang bertindak sebagai panitia pelaksana satu orang, dua orang tua siswa dan dua orang siswa baru. Teknik pengumpulan data dengan menggunakan teknik wawancara, observasi dan dokumentasi. Analisis data menggunakan analisis data deskriptiif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa manajemen kesiswaan pada proses penerimaan siswa baru di SMA Negeri 1 Pangkajene dapat menunjang pencapaian tujuan pendidikan yang ditetapkan sekolah nasional. Hal ini menunjukkan bahwa manajemen kesiswaan pada penerimaan siswa yang ditunjukkan dengan indikator kebijakan penerimaan siswa baru, sistem penerimaan siswa baru, kriteria penerimaan siswa baru, dan prosedur penerimaan siswa baru sesuai dengan prosedur yang ditetapkan oleh SMA Negeri 1 Pangkajene.
PRAKATA
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