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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan analisis data, dapat disimpulkan bahwa kinerja guru yang tersertifikasi pendidik untuk indikator sebagai pengajar berada dalam kategori sangat baik dan sebagai pengelola kelas juga berada dalam kategori sangat baik. Dari dua indikator menunjukkan bahwa kinerja guru yang tersertifikasi pendidik pada sekolah dasar negeri di Kecamatan Alla Kabupaten Enrekang dalam kategori sangat baik. 

B. Saran
Dari hasil penelitian ini dapat dikemukakan beberapa saran mengenai kinerja guru yang tersertifikasi pendidik pada sekolah dasar negeri di Kecamatan Alla Kabupaten Enrekang:
1. Kepada Kepala sekolah,
a. Agar senantiasa memperhatikan kinerja para pengajar khususnya guru yang sudah mendapat sertifikasi untuk selalu mempertahankan dan meningkatkan kualitas pekerjaan mereka.  
b. Agar senantiasa memotivasi peserta didik untuk meningkatkan prestasi belajarnya.


2. Kepada guru,
a. Agar senantiasa berusaha untuk meningkatkan dan mempertahankan kinerjanya sebagai pengajar dalam upaya meningkatkan kualitas pendidikan.
b. Agar senantiasa berinovasi untuk menemukan hal-hal yang baru sebagai pengelola kelas dalam upaya meningkatkan potensinya sebagai guru.
3. Kepada penulis, agar memperbanyak wawasan dan pengetahuan terkait dengan kinerja guru yang tersertifikasi pendidik. 
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