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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui latar belakang terjadinya perang Vietnam,mengetahui jalannya perang Vietnam, serta untuk mengetahui bagaimana dampak terjadinya perang vietnam.
Metode yang digunakan adalah penelitian sejarah, melalui tahapan : Heuristik, kritik, interpretasi, dan historiografi.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pemerintahan Prancis di Vietnam diakhiri dengan perjanjian Genewa tahun 1954, yang membagi Vietnam menjadi dua bagian,yakni Vietnam Utara dan Selatan. Pembagian Vietnam menjadi dua melahirkan konflik diantara keduanya yang diwarnai intervensi negara adikuasa AS dan US, Amerika Hadir membantu Vietnam Selatan Sedangkan Uni Soviet berada di pihak Vietnam Utara, hingga mencapai puncaknya tahun 1968 yang ditandai dengan serangan Tet yang dilancarkan Vietnam Utara kepada pasukan Amerika, dan diakhiri dengan perjanjian Paris tahun 1973 hingga perang benar berakhir tahun 1975 dengan kejatuhan Saigon kepihak Komunis . Bagi Vietnam perang ini berdampak pada hancurnya ekonomi Vietnam, lahirnya Manusia Perahu serta penderitaan berkepanjangan akibat penyemprotan Agent Orange  serta renggannya hubungan antara Hanoi dan Beijing. Bagi negera di Indocina berdampak pada menyebarnya komunis di Indocina dan Invasi Vietnam ke Kamboja sedangkan bagi Amerika dan Cina perang ini berdampak pada berkurangnya peran Amerika di Asia Tenggara dan perubahan politik Amerika terhadap Cina serta adanya perubahan politik Cina terhadap ASEAN. 
	Disimpulkan bahwa Perang Vietnam merupakan bagian dari perang dingin, perang ini terjadi antara Vietnam Selatan yang di dukung oleh Amerika Serikat yang berpaham demokrasi kapitalis dan Vietnam Utara yang didukung oleh Uni Soviet yang berpaham sosialis komunis yang saling berusaha merebut pengaruh dalam perpolitikan dunia internasional. Perang Ini berakhir dengan kemenangan pihak komunis Vietnam Utara yang ditandai dengan jatuhnya Kota Saigon ke tangan komunis.


