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ABSTRAK
Kiki. Reskiyanti. 2016. Penerapan Strategi Survey Question Read Recite Review (SQ3R) Untuk Meningkatkan Keterampilan Membaca Kelas V SD Negeri Maccini IV Makassar. Skripsi Dibimbing oleh Dra. Hj. Amrah, S.Pd.,M.Pd sebagai pembimbing I dan Dra.Hj. Johara Nonci, M.Si Sebagai pembimbing 2. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar murid pada mata pelajaran Bhs.indonesia kelas V SD Negeri Maccini IV Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan strategi SQ3R dalam meningkatkan keterampilan membaca pada siswa kelas V SD Negeri Maccini IV Makassar? Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan strategi SQ3R dalam meningkatkan keterampilan membaca murid kelas V SD Negeri Maccini IV Makassar. Penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas. Dilaksanakan melalui 2 siklus dan setiap siklus dilaksanakan 2x pertemuan. Fokus penelitian dalam hal ini pada proses dan hasiil. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas V yang berjumlah 19 orang siswa, 8 laki-laki dan 11 perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah teknik analisis kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan Strategi SQ3R meningkatkan aktivitas guru dan siswa, serta meningkatkan hasil belajar siswa. Aktivitas guru dan siswa pada siklus I berada pada kategori Kurang dan pada siklus II berada pada kategori baik. Kesimpulan penelitian ini adalah Penerapan Strategi SQ3R dapat meningkatkan hasil belajar murid pada mata pelajaran Bhs.Indonesia kelas V SD Negeri Maccini IV Makassar.
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	Puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT atas limpahan rahmat, hidayat dan kasih sayang-Nya, sehingga skripsi yang berjudul “ Penerapan Strategi Survey Question Read Recite Review (SQ3R) Untuk meningkatkan hasil belajar keterampilan membaca pemahaman murid Kelas V SD Negeri IV Makassar” dapat diselesaikansesuai dengan waktu yang direncanakan. Salawat dan salam tetap terucapkan kepada junjungan Nabi Muhammad SAW sebagai rahmatan lil alamin.
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