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Untuk mendapatkan kesuksesan, keberanianmu harus lebih besar daripada ketakutanmu
KESUKSESAN HANYA DAPAT DIRAIH DENGAN SEGALA UPAYA DAN USAHA YANG DISERTAI DENGAN DOA, KARENA SESUNGGUHNYA NASIB SEORANG MANUSIA TIDAK AKAN BERUBAH DENGAN SENDIRINYA TANPA BERUSAHA
Dengan segenap ketulusan hati, ku peruntutkan karya ini kepada:
Kedua orangtuaku yang tak pernah berhenti untuk mendukung, mendidik,  memberikan perhatian, membiayai, dan mendoakan demi keberhasilan studiku, tanpa mereka berdua saya bukanlah siapa-siapa.
Dan orang-orang terdekat bagi saya yang senangtiasa memberi dukungan, semangat dan mendoakanku, sekali lagi terima kasih atas semuanya.

ABSTRACT
Ummi Kaltsum, 2016. Cooperative Learning Model Application Type Picture And Picture To Improve Writing Skill Narrative In The Fifth Grade SD Negeri Gaddong I Makassar. Thesis Supervised by Muhammad Irfan S.Pd.,M.Pd  and Dr. Ratmawati T., M.Pd. Study Program Elementary School Teacher Faculty Of Education State University Of Makassar.
This study focuses on the cooperative learning model application type picture and picture to improve writing skill narrative in the fifth grade SD Negeri Gaddong I Makassar. A primary issue in this study is : “ whether through the implementation of cooperative learning model type Picture And Picture, writing skill narrative in the fifth grade SD negeri Gaddong I Makassar will increase?”. The objectives of this research to improve writing skill narrative through cooperative learning model application type Picture And Picture.
This type of research is the Classroom Action Research (PTK) using qualitative data analysis techniques. The focus of this research is the cooperative learning model application type picture and picture and writing skill narrative. As for the subject of this research is the 1 teacher and fifth grade student of SD Negeri Gaddong I Makassar as many as 35 student consisting of 17 women and 18 men. In the prosedur action research do four stages that is planning, action, observation and reflection.  Thecniques of collecting data are observation , test and documentation. This study consisted of two cycles and each cycle consisting of 2 meetings. Based on the result of research of phase I that is the teacher observation in fair category (C) meanwhile, the student observation in poor category (K) and fair (C) and the test of result of the students’ cycle in category I is poor (K). Meanwhile in cycle II, the teacher observation in good category (B) and very good (SB) and the student observation in good category (B) whereas the final result test of cycle II in very good category (SB). The conclusion of research result is through learning model application type picture and picture can improve writing skill narrative in the fifth grade SD Negeri Gaddong I Makassar.  

ABSTRAK

Ummi Kaltsum, 2016. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Picture And Picture Untuk Meningkatkan Keterampilan Menulis Karangan Narasi Pada Siswa Kelas V SD Negeri Gaddong I Makassar. Skripsi Di bimbing oleh pembimbing I Muhammad Irfan S.Pd.,M.Pd  dan Pembimbing II  Dr. Ratmawati T., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Penelitian ini berfokus pada penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Picture And Picture untuk meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi pada siswa kelas V SD Negeri Gaddong I Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah : “Bagaimanakah penerapan Model Pembelajaran Picture And Picture untuk meningkatkan keterampilan menulis karangan Narasi  pada siswa kelas V SDN Gaddong I Makassar?”. Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi melalui model pembelajaran kooperatif tipe Picture And Picture. Jenis penelitian yang digunakan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan menggunakan tehnik analisis data kualitatif. Fokus penelitian ini yaitu berfokus pada penerapan model pembelajaran Picture And Picture dan keterampilan menulis karangan narasi. Subjek penelitian ini adalah 1 orang guru dan siswa kelas V SD Negeri Gaddong I Makassar sebanyak 35 orang siswa yang terdiri dari 17 orang perempuan dan 18 orang laki-laki. Dalam prosedur pelaksanaannya dilakukan empat tahapan yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Data diperoleh melalui tehnik observasi, tes dan dokumentasi. Penelitian ini terdiri atas 2 siklus dan setiap siklus terdiri dari 2 kali pertemuan. Berdasarkan data hasil penelitian dari siklus I yaitu observasi guru berada pada kategori cukup (C) sedangkan observasi siswa berada pada kategori kurang (K) dan cukup (C)  dan hasil tes akhir siswa pada siklus I berada pada kategori kurang (K). Sedangkan pada siklus II, observasi guru baik (B) dan sangat baik (SB) dan observasi siswa berada pada kategori baik (B) sedangkan tes akhir siswa pada siklus  II berada pada kategori sangat baik (SB). Kesimpulan hasil penelitian yaitu melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Picture And Picture dapat meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi pada siswa kelas V SD Negeri Gaddong I Makassar.
PRAKATA
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