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ABSTRAK
FATIMAH. 2016. Penerapan Metode Curah Pendapat pada Pelajaran Bahasa Indonesia Siswa Kelas V SD Negeri Malewang Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Andi Makkasau, M.Si dan Khaerunnisa, S.PdI,MA, pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Permasalahan dalam penelitian ini adalah rendahnya keterampilan berbicara siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia kelas V SD Negeri Malewang Kota Makassar. Rumusan masalah meningkatkan keterampilan berbicara melalui penerapan metode curah pendapat pada mata pelajaran Bahasa Indonesia. Tujuan untuk mengetahui bagaimana keterampilan berbicara siswa meningkat melalui penerapan metode curah pendapat dalam pembelajaran Bahasa Indonesia. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas dengan alur kegiatan perencanaan, pelaksanaan, observasi dan refleksi. Fokus penelitian ini adalah penerapan metode Curah Pendapat dan Keterampilan Berbicara siswa. Subjek penelitian 1 guru dan 30 siswa yang terdiri dari 11 laki-laki dan 19 perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif. Hasil penelitian menunjukan bahwa ada peningkatan, baik pada aktivitas guru dan keterampilan berbicara siswa. Hasil observasi aktivitas mengajar guru pada siklus I berada pada kategori cukup dan aspek siswa kategori kurang dan belum mencapai taraf keberhasilan, sedangkan pada siklus II baik aspek guru dan siswa dikategorikan baik dan mencapai taraf keberhasilan. Peningkatan keterampilan berbicara siswa dapat dilihat dari setiap siklus dengan peningkatan presentase ketuntasan siklus I dengan rata-rata 54,4 belum mencapai KKM dan belum tuntas secara klasikal, sedangkan pada siklus berikutnya rata-rata 77,7 telah mencapai KKM dan tuntas secara klasikal. Dari paparan data dan pembahasan diperoleh kesimpulan bahwa penerapan metode curah pendapat dapat meningkatkan keterampilan berbicara siswa kelas V SD Negeri Malewang Kota Makassar.











PRAKATA

	Puji dan syukur kehadirat Allah Swt atas segala rahmat dan karuniaNya, penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul Meningkatkan Keterampilan Berbicara melalui Penerapan Metode Curah Pendapat pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Siswa Kelas V SD Negeri Malewang Kota Makassar. Adapun penyusunan skripsi ini merupakan salah satu persyaratan dalam menyelesaikan pendidikan pada program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD S1).
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