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ABSTRAK
NURFADILLAH. 2016. Pengaruh Model pembelajaran Example Non Example terhadap hasil Belajar Menulis Karangan Deskripsi Siswa Kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd. dan Dr. Suarlin, S.Pd. M.Si, pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Permasalahan penelitian adalah rendahnya hasil belajar menulis karangan deskripsi siswa kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar. Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu apakah ada pengaruh model pembelajaran Example Non Example terhadap Hasil Belajar Menulis  karangan deskripsi siswa kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar?. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui apakah ada pengaruh Model Pembelajaran Example Non Example terhadap hasil belajar menulis karangan deskripsi siswa kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif dengan jenis penelitian pre-experiment, dengan design penelitian  one-grup pretest-posttest design. Variabel penelitian terdiri atas dua, yaitu variabel bebas Model Pembelajaran Example Non Example dan variabel terikat hasil belajar menulis karangan deskripsi. Adapun populasi penelitian ini adalah siswa kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar dan tehnik sampling yang digunakan purposive sampling. Sampel dari penelitian ini adalah siswa kelas IVA SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar dengan jumlah siswa 28 orang. Teknik pengumpulan data yang diguanakan adalah tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu analisis data deskriptif dan analisis data inferensial. Berdasarkan analisis data diperoleh hasil thitung > ttabel (10,408 > 1,703), hasil penelitian menunjukkan bahwa ada pengaruh Model Pembelajaran Example Non Example terhadap Hasil Belajar Menulis Karangan Deskripsi Siswa Kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupten Polewali Mandar. Kesimpulan penelitian ini adalah Model Pembelajaran Example Non Example  memberikan pengaruh terhadap Hasil Belajar Menulis karangan Siswa Kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar.



		PRAKATA

	Puji dan syukur kahadirat Allah SWT atas segala rahmat dan karuniaNya, penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul Pengaruh Model Pembelajaran Example Non Example terhadap Hasil Belajar Menulis Karangan Deskripsi Siswa Kelas IV SDN 025 Rappang Kecamatan Tapango Kabupaten Polewali Mandar. Adapun penyusunan skripsi ini merupakan salah satu persyaratan dalam menyelesaikan pendidikan pada program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD S1).
		Penulis berusaha menyelesaikan skripsi dengan sebaik-baiknya sesuai dengan kemampuan dan pengetahuan yang penulis miliki, meskipun penulis menyadari bahwa keterbatasan, kelemahan serta kekurangan senantiasa pada diri penulis. Namun berkat berkah dari Allah SWT dan dorongan dari berbagai pihak maka skripsi ini dapat terselesaikan. Oleh karena itu kritik dan saran terhadap tulisan ini kami terima dengan tangan terbuka.
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