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ABSTRAK



SUTRAWATI. 2016. Penggunaan Metode Inkuiri Untuk Meningkatkan Hasil Belajar IPA Kelas V SD Inpres Jongaya 2 Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Dibimbing oleh Dr.Latang, M.Pd dan Dr. Suarlin, S.Pd., M.Si. Pada Program Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Permasalahan  dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar IPA siswa  kelas V SD Inpres Jongaya 2 Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Rumusan masalah  dalam penelitian ini adalah bagaimanakah  penggunaan metode inkuiri untuk meningkatkan hasil belajar IPA Siswa Kelas V SD Inpres Jongaya 2 Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan hasil belajar IPA melalui penggunaan metode inkuiri pada siswa kelas V SD Inpres Jongaya 2 Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian yang digunakan adalah Penelitian tindakan kelas yang meliputi tahap perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Subjek dalam penelitian adalah satu orang guru dan seluruh siswa kelas V SD Inpres Jongaya 2 Kecamatan Tamalate Kota Makassar yang berjumlah 21 dengan rincian 8 siswa perempuan dan 13 siswa laki-laki yang aktif dan terdaftar pada semester genap tahun ajaran 2015/2016. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi, tes dan dokumentasi. Tekhnik analisis data yang digunakan adalah kualitatif deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penggunaan metode inkuiri meningkatkan aktivitas guru dan aktivitas belajar siswa dalam pembelajaran yang menyebabkan terjadinya peningktana hasil belajar. Aktivitas mengajar guru pada siklus I berada pada kategori cukup dan megalami peningkatan pada siklus II berada pada kategori baik dan aktivitas belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan megalami peningkatan pada siklus II yaitu berada pada kategori baik. Sedangkan nilai hasil belajarIPA siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II berada pada kategori baik. Sehingga dapat di simpulkan melalui penggunaan metode inkuiri dapat meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas V SD Inpres Jongaya 2 Kecamatan Tamalate Kota Makassar.











PRAKATA

Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas berkat rahmat-Nya sehingga yang berjudul “Penggunaan  Metode Inkuiri  Untuk  Meningkatkan Hasil Belajar IPA Siswa Kelas V SD Inpres Jongaya 2  Kecamatan Tamalate Kota Makassar dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan.
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