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ABSTRAK
Andi Rizka Margi Astuti A. 2016. Penerapan Model Pembelajaran Bermain Peran (Role Playing) untuk Meningkatkan Hasil Belajar Pkn Siswa Kelas IV SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa. Skripsi. Dibimbing Oleh                  Dr. Latang M.Pd danDra. Hj. Nurhaedah A, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar PKn siswa kelas IV SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa. Rumusan masalah adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran bermain peran (role playing) untuk meningkatkan hasil belajar PKn siswa kelas IV SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa. Tujuan penelitian yaitu mendeskripsikan penerapan model pembelajaran bermain peran (role playing) untuk meningkatkan hasil belajar PKn  siswa kelas IV SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian berupa penelitian tindakan kelas dengan alur kegiatan perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian ini adalah penerapan model pembelajaran bermain peran (role playing) dan hasil belajar PKn siswakelas IV SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa. Setting penelitian bertempat di SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas IV sebanyak 32 siswa.Teknik pengumpulan data yang digunakan observasi, tes, dan dokumetasi.Teknik analisis data yang digunakan adalah kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwaadanya peningkatan hasil belajar PKn dari siklus I ke siklus II dimana pada siklus I hasil belajar PKn berada pada kategori cukup sedangkan pada siklus II berada pada kategori baik. Aktivitas guru siklus I berada pada kategori cukup dan siklus II berada pada kategori baik. Aktivitas siswa siklus I berada pada kategori cukup dan siklus II berada padakategori baik. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah melalui penerapan model pembelajaran bermain peran (role playing) dapat meningkatkan hasil belajar PKn siswa kelas IV SDN Centre Mangalli Kcamatan Palangga Kabupaten Gowa.

PRAKATA
Pujisyukur kehadirat Allah SWT, atas rahmat dan hidayah-Nya sehingga skripsi yang berjudul PenerapanModel Pembelajaran Bermain Peran (RolePlaying) untuk Meningkatkan Hasil Belajar PKn Siswa Kelas IV SDN Centre Mangalli Kecamatan Palangga Kabupaten Gowa dapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik dari segi redaksi kalimat maupun dari segi sistematika penulisan. Penulis memiliki harapan agar skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas.
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