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ABSTRAK
KURNIA SAPUTRI. 2016 Penggunaan Media Big Book  untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Permulaan  pada  Siswa Kelas II SD Inpres Sero  Kecamatan  Somba Opu Kabupaten Gowa. Skripsi. Dibimbing oleh Muhammad Irfan S.Pd.,M.Pd. dan Drs. Mufa’adi, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 


Masalah pada penelitian ini yaitu rendahnya kemampuan membaca permulaan siswa kelas II SD Inpres Sero  Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa. Rumusan masalah: Bagaimanakah Penggunaan Media Big Book  Untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Permulaaan  Pada  Siswa Kelas II SD Inpres Sero Kecamatan Somba opu Kabupaten Gowa? Tujuan penelitian untuk mendeskripsikan penggunaan media big book  dalam meningkatkan kemampuan  membaca permulaan pada siswa kelas II SD Inpres Sero Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah Kualitatif  deskriptif. Jenis penelitian yaitu Penelitian Tindakan Kelas ( PTK ). Penelitian tindakan kelas dilaksanakan melalui empat tahap pelaksanaan penelitian yang terdiri tahap perencanaan, pelaksanaan, observasi dan refleksi. Fokus penelitian yaitu penggunaan media big book  dan penigkatan kemampuan membaca. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas II. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan yaitu dengan menggunakan analisis kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa penggunaan media big book dapat meningkatkan aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa hal ini dapat dilihat bahwa pada siklus I aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori  cukup. Sedangkan pada siklus II aktivitas dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori baik. Kemampuan membaca pada siklus I belum mencapai ketuntasan secara klasikal dan siklus II sudah tercapai ketuntasan secara klasikal. Sehingga dapat disimpulkan bahwa melalui penggunaan media big book dapat meningkatkan kemampuan membaca permulaan siswa Kelas II SD Inpres Sero Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa.


ABSTRAK
KURNIA SAPUTRI. 2016 Use of Media Big Book to Improve Literacy Starters in Class II SD Inpres Sero  Kecamatan  Somba Opu Kabupaten Gowa. Essay. Guided by Muhammad Irfan S.Pd.,M.Pd. dan Drs. Mufa’adi, M.Si. Study program Elementary School Teacher faculty of Science Education Makassar public university. 


The problem in this research is low ability to read starters grade II SD Inpres Sero  Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa. Formulation of the problem  How Uses Big Media Book To Improve abilityto read Starters grade II SD Inpres Sero Kecamatan Somba opu Kabupaten Gowa? Research purposes to describe Uses Big Media Book in improving Literacy Starters In Class II SD Inpres Sero Kecamatan Somba opu Kabupaten Gowa. The approach used in this study is a qualitative descriptive This type of research that is Classroom action research. Uses Big Media Book and improved Literacy Starters skills. Subjects were teachers and students of class II. Data collection techniques in this study is observation, testing, and documentation. Analysis of the data used is using qualitative and quantitative analysis. The results of this study indicate that uses big media book can increase the activity of teachers teaching and students learning activities it can be seen that cycle the first  teachers teaching activities and the activities of students in the category of enough. While on the second cycle of activity the teachers and the learning activities of students in the good category. Ability to read in the first cycle do not achieve mastery in classical and the second cycle has been reached in the classical completeness. It concluded that through the use of media big book can improve the Literacy Starters grade II SD Inpres Sero  Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa
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