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Dengan penuh kerendahan hati,
Kuperuntukkan karya ini kepada almamaterku bangsa dan negara serta kedua orang tua ayahanda dan Ibunda yang ihklas berdoa dan memberi dukungan terhadap keberhasilan penulis.
ABSTRAK
RESKY ROSTIKA.S 2016, Penerapan media permainan kartu domino matematika (DOMAT) untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika kelas IV SD Inpres 40 barang Kec.Pujananting Kab.Barru. Skripsi, Dibimbing oleh Drs. Latri Aras, S.Pd, M.Pd dan Dra.Nurhaedah, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah dalam  penelitian  ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika kelas IV. Adapun rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan media permainan kartu domino matematika (DOMAT) untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika kelas IV SD Inpres 40 Barang Kec.Pujananting Kab.Barru. Tujuan penelitian ini yaitu mendeskripsikan penerapan media permainan kartu domino matematika (DOMAT) untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika kelas IV SD Inpres 40 barang Kec.Pujananting Kab.Barru. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian tindakan kelas yang terdiri dari empat tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi dan refleksi. Fokus penelitian adalah media permainan kartu domino matematika (DOMAT) dan hasil belajar siswa. Setting penelitian adalah SD Inpres 40 Barang Kec.Pujananting Kab.Barru dan Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas IV yang jumlah siswa 9 terdiri dari 4 siswa laki-laki dan 5 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data yang di gunakan adalah observasi, tes dan dokumentasi, Teknik analisis data yang di gunakan adalah analisis kualitatif dan analisis kuantitatif dan deskritip. Hasil penelitian menunjukkan pada siklus I yang berada pada kategori sangat rendah dan mengalami peningkatan pada siklus II yaitu berada pada kategori tinggi. Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan dapat di simpulkan bahwa penerapan media permainan kartu domino matematika (DOMAT) dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas IV SD Inpres 40 Barang Kec.Pujananting Kab.Barru.











PRAKATA
Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Tuhan yang maha Esa, yang telah melimpahkan rahmat dan hidayah-Nya, sehingga skripsi sederhana ini yang berjudul Penerapan Media Permainan Kartu Domino Matematika (DOMAT) untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran Matematika kelas IV SD Inpres 40 barang Kec.Pujananting Kab.Barru. Dapat di selesaikan sesuai waktu yang di rencanakan, walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisanya. Namun demikian harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di kelas.
Begitu banyak tantangan dan hambatan serta perjuangan dan pengorbanan yang begitu besar selama menjalani perkuliahan ini. Namun berkat dorongan, bimbingan dan bantuan dari berbagai pihak maka kendala tersebut dapat teratasi.
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