ABSTRAK

NIRWANA MUSTAMIN, 2016, Penerapan Model Pembelajaran Think Talk Write (TTW) untuk Meningkatkan Keterampilan Menulis Karangan Narasi pada Siswa Kelas V SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Ahmad Syawaluddin, S.Kom., M.Pd. dan Drs.Mufa’adi, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar. 
Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya keterampilan menulis karangan narasi dalam mata pelajaran Bahasa Indonesia pada siswa kelas V SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Adapun rumusan masalahnya yaitu bagaimanakah penerapan model pembelajaran Think Talk Write untuk meningkatkan kemampuan menulis karangan narasi siswa kelas V SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar?. Adapun tujuan penelitian adalah untuk mendeskripsikan penerapan model pembelajaran Think Talk Write dalam meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi pada mata pelajaran Bahasa Indonesia siswa kelas V SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian tindakan kelas yang terdiri dari dua siklus dengan tahapan perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian adalah penerapan model pembelajaran Think Talk Write dan keterampilan menulis karangan narasi. Subjek penelitian adalah satu guru dan 29 siswa, terdiri dari 10 siswa laki-laki dan 19 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dan tes. Sedangkan analisis data dengan analisis kualitatif dan kuantitatf. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran Think Talk Write dapat meningkatkan aktivitas guru dan siswa dalam pembelajaran. Peningkatan itu dapat dilihat dari siklus I aktivitas mengajar guru berada pada kategori baik dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori cukup, sedangkan siklus II aktivitas mengajar guru berada pada kategori baik dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori baik. Hasil belajar pada siklus I belum mencapai ketuntasan secara klasikal dan siklus II sudah tercapai ketuntasan secara klasikal. Sehingga dapat disimpulkan bahwa melalui penerapan model pembelajaran Think Talk Write dapat meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi pada mata pelajaran Bahasa Indonesia siswa Kelas V SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar.
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The problems this research is the low levef of skills of writing essays in Indonesan subject at the fifth grade of SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. The problem statement is how to implementation learning model Think Talk Write (TTW) to increasing the skills of writing essays in Indonesian subject at the fifth grade of SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar ?. The objectives of the research is determine the application of learning model Think Talk Write (TTW) to increasing narrative essay writing skill of student on Indonesian subject in fifth grade SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. This study used a qualitative approach with classroom action research conducted 2 cycles with stages planning, implementation, observation and reflection. Focus of this research is application learning model Think Talk Write (TTW) and narrative writing skill. Subject research is one teacher and 29 students consisting of 10 male  and 19 female. Teknik data collection used the techniques of observation and tests. Collected data were analyzed using qualitative descriptive. The results of implementation learning model Think Talk Write (TTW) about narrative writing skill can be increase the skill of writing essays subject at the fifth grade of SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar and increasing skill of teacher to implemented learning model Think Talk Write on learning process. Similarly, the activity of teacher in the first cycle of meeting 1 in the category good and on meeting 2 in the category good and the second cycle in category good. The activity of students in the first cycle of meeting 1 in category good and on the meeting 2 in category good and the second cycle of meeting 1 and 2 in the good category. Outcomes test student in the first cycle in the less category and the second cycle in the good category. The results showed that implemtation learning model Think Talk Write can be increasing the skill of writing essay and students learning outcomes. 
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