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Dengan segala hormat dan kerendahan hati
Kuperuntukkan untuk Ayahanda dan Ibunda tercinta  yang senantiasa mencurahkan kasih sayangnya dan mendoakanku, kepada saudara-saudaraku, keluarga besarku, serta sahabat-sahabatku yang juga senantiasa memberikan semangat  dan motivasi demi keberhasilanku.
ABSTRAK


Rahmiani, 2016. Penerapan Pendekatan Pembelajaran Matematika Realistik dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas V SD Inpres Layang Tua II Kecamatan Bontoala Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Lutfi B.,M.Kes dan Hj.Nurhaedah, S.Pd.,M.Hum. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.
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Masalah dalam  penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa. Rumusan masalah yaitu bagaimanakah penerapan pendekatan pembelajaran matematika realistik dalam meningkatkan hasil belajar siswa? Tujuan penelitian yaitu untuk mendeskripsikan penerapan pendekatan pembelajaran matematika realistik dalam meningkatkan hasil belajar siswa kelas V SD Inpres Layang Tua II Kecamatan Bontoala Kota Makassar. Pendekatan penelitian yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian yaitu Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang terdiri dari empat tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan, observasi dan refleksi. Adapun fokus penelitian terdiri dari penerapan pendekatan pembelajaran matematika realistik dan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika. Setting penelitian dilaksanakan di kelas V SD Inpres Layang Tua II Kecamatan Bontoala Kota Makassar dengan subjek penelitian yang terdiri dari guru dan siswa kelas V SD Inpres Layang Tua II dengan jumlah siswa sebanyak 15 siswa yang terdiri dari 5 siswa laki-laki dan 10 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data  menggunakan observasi, tes dan dokumentasi sedangkan teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis kualitatif deskriptif. Hasil penelitian  menunjukkan bahwa penerapan pendekatan pembelajaran matematika realistik dalam hasil belajar siswa pada siklus I berada pada kategori kurang sedangkan pada siklus II terjadi peningkatan yang berada pada kategori baik demikian pula aktivitas guru pada siklus I sudah berada pada kategori baik dan aktivitas belajar siswa berada dalam kategori cukup sedangkan pada siklus II aktivitas guru dan aktivitas belajar siswa berada dalam kategori baik. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah dengan penerapan pendekatan pembelajaran matematika realistik pada hasil belajar siswa kelas V SD Inpres Layang Tua II Kecamatan Bontoala Kota Makassar dapat meningkat.
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