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ABSTRAK

PARAMITA BAKRI, 2016, Penerapan Media Kartu Bilangan Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Murid Kelas II Pada Mata Pelajaran Matematika Di SDN 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jenepoonto .Skripsi. Dibimbing Oleh Prof. Dr.H.Patta Bundu,M.Ed Dan Dr. Latang M.Pd: Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar matematika kelas II SDN 202 ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto. Adapun rumusan masalah pada penelitian adalah Bagaimanakah Penerapan Media kartu bilangan dapat meningkatkan hasil belajar murid kelas II SDN No. 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto?. Tujuan penelitian adalah mendeskripsikan penerapan media kartu bilangan untuk meningkatkan hasil belajar murid kelas II pada mata pelajaran Matematika di SDN 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas dengan alur kegiatan perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Adapun fokus penelitian ini adalah penerapan Media kartu bilangan dan hasil belajar matematika. Subjek penelitian adalah seorang guru dan mirid kelas II SDN 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto Tahun Ajaran 2016/2017, dengan jumlah siswa sebanyak 35 orang, yang terdiri dari 20 orang laki-laki dan 15 orang perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi sedangkan analisis data menggunakan deskriptif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas guru pada siklus I dikategorikan cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori baik. Demikian pula aktivitas belajar murid pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori baik. Hal tersebut diikuti dengan peningkatan hasil belajar murid dari kategori cukup pada siklus I mnjadi kategori baik pada siklus II. Sehingga dapat disimpulkan bahwa melalui penerapan Media Kartu Bilangan dapat meningkatkan hasil belajar Matematika Murid kelas II SDN 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto
PRAKATA

Puji syukur kehadirat Allah Subhanahuwataala’, atas rahmat dan hidayah-Nya jualah sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul: Penulisan skripsi ini merupakan salah satu syarat untuk menyelesaikan studi strata 1 dan mendapat gelar Sarjana Pendidikan (S.Pd) pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Penulis menyadari bahwa skripsi ini tidak mungkin terwujud tanpa bantuan dan bimbingan dari berbagai pihak oleh karena itu penulis menyampaikan terima kasih kepada  Ayahanda Bakri Wahid dan Ibunda Nurlia selaku orang tua penulis, serta  Fitriani Bakri, dan Muh. Ibrahim Bakri selaku saudara penulis  yang senantiasa  mendoakan, menjadi motivasi dan pendukung penulis dalam meraih kesuksesan selama melaksanakan pendidikan.  Kepada Prof.Dr.Patta Bundu, M.Pd selaku pembimbing I dan Dr. Latang.,M.Pd selaku pembimbing II yang telah memberikan bimbingan dan arahan dengan tulus ikhlas sehingga skripsi ini dapat diselesaikan. 
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6. Kepala Sekolah dan seluruh staf dewan guru SDN 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto yang telah mendukung pelaksanaan penelitian. 
7. Guru Wali kelas beserta siswa-siswi kelas II SDN 202 Ka’nea Sapanang Kecamatan Binamu Kabupaten Jeneponto selaku subjek penelitian yang telah ikut serta dalam penelitian ini dan telah banyak membantu selama penelitian.  
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