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MOTO


Hidup adalah kegelapan jika tanpa hasrat dan keinginan. Dan semua hasrat- keinginan adalah buta, jika tidak disertai dengan pengetahuan. Dan pengetahuan adalah hampa jika tidak diikuti pelajaran. Dan setiap pelajaran akan sia-sia jika tidak disertai cinta. (Nikmatul Hayat, 2016)
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ABSTRAK

NIKMATUL HAYAT. 2016. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Prediction Observation Explanation (POE) untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas  IVB  pada  Mata  Pelajaran  IPA  di  SD Inpres  Tappanjeng  Kecamatan  Bantaeng   Kabupaten    Bantaeng.   Skripsi.  Dibimbing   oleh  Dr  Latang,  M.Pd   dan 
Hamzah Pagarra, S. Kom, M. Pd. Pada Program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Permasalahan penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas IVB. Adapun rumusan penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Prediction Observation Explanation (POE) untuk meningkatkan hasil belajar siswa kelas IVB pada mata pelajaran IPA di SD Inpres Tappanjeng Kecamatan Bantaeng Kabupaten Banateng. Tujuan penelitian ini adalah mendeskripsikan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Prediction Observation Explanation (POE) untuk meningkatkan hasil belajar siswa kelas IVB pada mata pelajaran IPA di SD Inpres Tappanjeng Kecamatan Bantaeng Kabupaten Bantaeng. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian adalah penelitian tindakan kelas, dimana setiap siklus melalui 4 tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Fokus penelitian ini difokuskan pada dua aspek yaitu model pembelajaran kooperatif tipe Prediction Observation Explanation (POE) dan Hasil belajar siswa. Sasaran dan sekaligus menjadi subjek penelitian adalah guru dan siswa. Teknik pengumpulan data dengan menggunakan teknik observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah kuantitatif dan kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas mengajar guru dan siswa dalam proses pembelajaran yang menyebabkan persentase ketuntasan hasil belajar siswa kelas IVB pada mata pelajaran IPA dari siklus I ke siklus II tuntas. Maka penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Prediction Observation Explanation (POE) dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas IVB pada mata pelajaran IPA di SD Inpres Tappanjeng Kecamatan Bantaeng Kabupaten Bantaeng.
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