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(Khalil Gibran)

Tak perlu menuruti hawa malas yang tampak terus merongrong anda. Cobalah untuk lebih tekun dan rajin memanfaatkan setiap peluang dan kesempatan yang ada untuk menjadi yang lebih baik. 
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ABSTRAK

Fidelya Lote’, 2016. Penerapan Metode Inquiry untuk Meningkatkan Hasil Belajar IPA Pada Siswa Kelas V SD Katolik Santo Aloysius Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Amrah, S.Pd., M.Pd dan                                 Dr. Andi Nurochmah, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

[bookmark: _GoBack]Masalah penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar IPA siswa kelas V SD Katolik Santo Aloysius Makassar. Rumusan Masalah dalam penelitian ini adalah Bagaimanakah Penerapan Metode Inquiry untuk meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas V SD Katolik Santo Aloysius Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan metode inquiry untuk meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas V SD Katolik Santo Aloysius Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kualitatif dengan jenis penelitian adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang bersiklus yaitu meliputi perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian ini adalah penerapan metode inquiry dan hasil belajar siswa. Subjek penelitian adalah guru kelas V dan siswa kelas kelas V SD Katolik Santo Aloysius Makassar dengan jumlah siswa 31 orang. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan adalah analisis kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa metode inquiry dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di kelas V SD Katolik Santo Aloysius Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Hal ini dapat dilihat dari hasil observasi aktivitas mengajar guru pada siklus I dikategorikan cukup sedangkan pada siklus II dikategorikan baik. Aktivitas belajar siswa pada I dikategorikan cukup sedangkan pada siklus II dikategorikan baik. Peningkatan hasil belajar siswa dapat dilihat dari setiap siklus dengan presentase ketuntasan hasil belajar siswa pada siklus I masuk pada kategori cukup dan belum dikategorikan tuntas secara klasikal karena presentase ketuntasan belum mencapai standar ketuntasan yang telah ditentukan, selanjutnya pada siklus II presentase ketuntasan hasil belajar siswa berada pada kategori sangat baik dan tuntas secara klasikal. Kesimpulan penelitian ini adalah metode inquiry dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA pada siswa kelas V SD Katolik Santo Aloysius Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
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