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ABSTRAK



Sanniari, 2016, Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Everyone Is Teacher Here (ETH) Untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Pemahaman Siswa Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas IVª SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Muh. Faisal, M.Pd, dan Sahril Buchori, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Penelitian ini menelaah mengenai penerapan model pembelajaran kooperatif tipe everyone is teacher here (ETH) untuk meningkatkan kemampuan membaca pemahaman siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia kelas IVª SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini yakni bagaimana penerapan model pembelajaran kooperatif tipe everyone is teacher here (ETH) dapat meningkatkan kemampuan membaca pemahaman siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia kelas IVª SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar?. Adapun permasalahan pokok yang dikaji yaitu rendahnya kemampuan membaca pemahaman siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia di kelas IV SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Tujuan penelitian adalah mendeskripsikan peningkatan hasil belajar siswa melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe everyone is teacher here untuk meningkatkan hasil belajar Bahasa Indonesia siswa kelas IV SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas. Fokus penelitian ini adalah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe everyone is teacher here dan peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia. Subjek penelitian adalah guru wali kelas dan siswa kelas IVª SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar, sebanyak 25 siswa, yang terdiri dari 13 laki-laki dan 12 perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis data kualitatif deskriptif. Kesimpulan hasil penelitian yaitu dari data hasil observasi aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa yang mengalami peningkatan dari setiap siklus, selain itu dari data nilai hasil belaja siswa. Peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia dapat delihat dari nilai rata-rata hasil belajar siswa  pada siklus I berada pada kategori rendah, dan mengalami peningkatan pada siklus II berada pada kategori tinggi. Peningkatan tersebut membuktikan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe everyone is teacher here  pada mata pelajaran bahasa Indonesia dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas IVª SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar.
PRAKATA

Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas berkah dan  rahmat-Nyalah sehingga Skripsi yang berjudul Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Everyone is Teacher Here (ETH) Untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Pemahaman Siswa Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas IV SD Inpres Mallengkeri 1 Kota Makassar, dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan, sebagai tugas akhir dalam rangka penyelesaian studi pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan skripsi ini. Harapan penulis, Skripsi ini dapat memberikan informasi dan manfaat pembelajaran di dalam kelas.
Selama proses penyusunan skripsi ini, penulis menghadapi hambatan dan kesulitan. Namun berkat dorongan dan bimbingan berbagai pihak, segala hambatan dan kesulitan yang dialami dapat diatasi. Oleh karena itu, penulis mengucapkan banyak terima kasih kepada yang terhormat Drs. Muh. Faisal, M.Pd sebagai pembimbing I dan Sahril Buchori, S.Pd., M.Pd sebagai pembimbing II yang telah meluangkan waktu untuk membimbing penulis selama penyusunan skripsi ini mulai dari usulan penelitian hingga pembuatan skripsi ini.
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