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ABSTRAK
Nurhidayat Umar, 2016. Penerapan Metode Scramble Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Bahasa Indonesia Pada Siswa Kelas V SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap. Skripsi. Di bimbing oleh Dra. Amrah S.Pd., M.Pd dan Dra. Hj. St. Johara Nonci M.Si. Pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makasar.

Masalah yang melatar belakangi penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar Bahasa Indonesia karena belum optimalnya metode pembelajaran yang digunakan guru. Adapun rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan Metode Scrambel dalam meningkatkan hasil belajar Bahasa Indonesia pada siswa kelas V SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap?. Tujuan penelitian ini adalah mendeskripsikan penerapan metode scramble dalam meningkatkan hasil belajar Bahasa Indonesia pada siswa kelas V SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas dengan alur kegiatan perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Adapun Fokus penelitian terdiri dari penerapan metode scramble  dan hasil belajar Bahasa Indonesia. Setting penelitian bertempat di SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap dan subjek penelitian yaitu satu guru kelas V dan 15 siswa kelas V SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap yang terdiri dari 6 orang laki-laki dan 9 orang perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis data kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan metode Scramble dapat meningkatkan aktivitas guru dan siswa. Peningkatan itu dapat dilihat dari skor setiap siklus, yaitu pada siklus I berada pada kategori cukup, sedangkan pada siklus II berada pada baik. Sedangkan aktifitas hasil belajar siswa yaitu pada siklus I berada pada kategori cukup, sedangkan pada siklus II berada pada baik. Hasil belajar Bahas Indonesia siswa pada siklus I berada pada kategori tidak tuntas kemudian pada siklus II mengalami peningkatan dan berada pada kategori tuntas. Sehingga dapat disimpulkan bahwa melalui penerapan metode Scramble secara maksimal maka berdampak pada peningkatan hasil belajar Bahasa Indonesia kelas V SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap.

PRAKATA
	Puji syukur kehadirat Allah SWT, yang telah melimpahkan rahmat, taufik, dan karuniaNya, serta kemudahan dan kelapangan, sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi penelitian yang berjudul “Penerapan Metode Scramble Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Bahasa Indonesia Pada Siswa Kelas V SD Negeri 3 Wanio Kecamatan Panca Lautang Kabupaten Sidrap”
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1. Prof. Dr. Husain Syam, M. TP selaku Rektor Universitas Negeri Makassar, yang telah memberikan peluang  untuk  mengikuti Proses  perkuliahan pada  Program  Studi  Pendidikan Guru sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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