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ABSTRAK

Rahmayani Syahrir, 2016. Hubungan Kemampuan Awal Siswa dengan Hasil Belajar Matematika Kelas V SD Negeri 12 Babana Kelurahan Dannuang Kecamatan Ujungloe Kabupaten Bulukumba. Skripsi. Jurusan PGSD Prodi PGSD S.1,  Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar (dibimbing oleh Nurhaedah,S.Pd.,M.Pd. dan Dra. Hj. Amrah,S.Pd.,M.Pd.).

Penelitian ini adalah penelitian kuantitatif yang bertujuan untuk : (1) Untuk mengetahui gambaran kemampuan awal yang dimiliki siswa kelas V SD Negeri 12 Babana Kelurahan Dannuang Kecamatan Ujungloe Kabupaten Bulukumba. (2) Untuk mengetahui gambaran hasil belajar matematika siswa kelas V SD Negeri 12 Babana Kelurahan Dannuang Kecamatan Ujungloe Kabupaten Bulukumba. (3) Untuk mengetahui apakah ada hubungan kemampuan awal siswa dengan hasil belajar matematika kelas V SD Negeri 12 Babana Kelurahan Dannuang Kecamatan Ujungloe Kabupaten Bulukumba. 

Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas V SD Negeri 12 Babana Kelurahan Dannuang Kecamatan Ujungloe Kabupaten Bulukumba pada tahun ajaran 2015/2016 dengan jumlah 20 orang, sedangkan sampelnya diambil yaitu seluruh siswa karena populasinya kurang dari 100 orang. Hasil analisis deskriptif  menunjukkan bahwa skor rata-rata kemampuan awal siswa yang langsung diberikan perlakukan tanpa adanya pembelajaran terlebih dahulu sebesar 58,15 dan berada dalam kategori rendah. Sedangkan skor rata-rata hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika yang telah diberikan perlakukan sebesar 80,75 dan berada pada kategori tinggi. Hasil analisis inferensial menunjukkan bahwa terdapat hubungan yang positif tetapi tidak signifikan antara kemampuan awal siswa dengan hasil belajar matematika siswa kelas V SD Negeri 12 Babana Kelurahan Dannuang Kecamatan Ujungloe Kabupaten Bulukumba karena variable Y lebih kuat.



Kata kunci: kemampuan awal, hasil belajar matematika.
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