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ABSTRAK



RISKA UTAMI, 2016, Penerapan Model Pembelajaran Kontekstual untuk Meningkatkan Hasil Belajar Matematika pada Siswa Kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Muslimin, M.Ed. dan Nur Abidah Idrus, S.Pd.,M.Pd; Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Studi ini menelaah penerapan model pembelajaran kontekstual untuk meningkatkan hasil belajar matematika siswa kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto. Rumusan masalah pada penelitian ini adalah apakah penerapan model pembelajaran kontekstual dapat meningkatkan hasil belajar matematika pada siswa kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto?. Tujuan penelitian adalah mendeskripsikan peningkatan hasil belajar matematika pada siswa kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto melalui penerapan model pembelajaran kontekstual. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas. Fokus penelitian ini adalah penerapan model pembelajaran kontekstual dan hasil belajar matematika. Subjek penelitian adalah seorang guru dan siswa kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto Tahun Ajaran 2015/2016, dengan jumlah siswa sebanyak 23 orang, yang terdiri dari 9 orang laki-laki dan 14 orang perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis data deskriptif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran kontekstual mampu meningkatkan aktivitas guru dan siswa dalam pembelajaran yang menyebabkan terjadinya peningkatan hasil belajar. Peningkatan itu dapat dilihat dari hasil belajar siswa pada setiap siklus, yaitu pada siklus I berada pada kategori cukup, sedangkan pada siklus II berada pada kategori baik. Sehingga dapat disimpulkan bahwa melalui penerapan model pembelajaran kontekstual secara maksimal maka berdampak pada peningkatan hasil belajar matematika siswa kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto.


PRAKATA

Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas berkat rahmat-Nya sehingga Skripsi yang berjudul Penerapan Model Pembelajaran Kontekstual untuk Meningkatkan Hasil Belajar Matematika pada Siswa Kelas V SDI 222 Bontoburungeng Kecamatan Batang Kabupaten Jeneponto dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan, sebagai tugas akhir dalam rangka penyelesaian studi pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
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