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ABSTRAK


NIRWANA SALEH. 2016. Penggunaan Media Audio untuk Meningkatkan Keterampilan Menyimak pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Siswa Kelas IV SD Negeri 67 Dulang Kecamatan Malua Kabupaten Enrekang. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. Syamsiah D, S.Pd, M.Pd dan Muhammad Irfan S.Pd, M.Pd; Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya keterampilan menyimak pada mata pelajaran Bahasa Indonesia siswa kelas IV sehingga digunakan media audio sebagai upaya meningkatkan keterampilan menyimak pada mata pelajaran Bahasa Indonesia siswa kelas IV. Adapun rumusan masalah pada penelitian ini adalah bagaimanakah penggunaan media audio dapat meningkatkan keterampilan menyimak pada mata pelajaran bahasa Indonesia siswa kelas IV?. Tujuan penelitian adalah mendeskripsikan penggunaan media audio dalam meningkatkan keterampilan menyimak pada mata pelajaran bahasa Indonesia siswa kelas IV. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas. Fokus penelitian ini adalah penggunaan media audio dan keterampilan menyimak. Subjek penelitian adalah seorang guru dan siswa kelas IV. Tahun Ajaran 2015/2016, dengan jumlah siswa sebanyak 19 orang, yang terdiri dari 12 orang laki-laki dan 7 orang perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis data deskriptif kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penggunaan media audio pada mata pelajaran Bahasa Indonesia dapat menigkatkan keterampilan menyimak siswa. Meningkatnya keterampilan menyimak dapat dilihat melalui peningkatan persentase aktivitas mengajar guru dan persentase aktivitas belajar siswa dalam pembelajaran yang berpengaruh pada hasil belajar siswa. Aktivitas mengajar guru dan belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup (C)  dengan persentase 70% dan 69,99%, sedangkan pada siklus II berada pada kategori baik (B) dengan persentase 89,99% dan 86,83%. Peningkatan aktivitas mengajar guru dan belajar siswa tersebut disertai pula dengan peningkatan hasil belajar siswa dari siklus I dan II. Pada siklus I hasil belajar siswa berada pada kategori cukup (C)  dengan persentase 68,42% dan pada siklus II mengalami peningkatan dan berada pada kategori baik (B) dengan persentase 84,21%. Hal ini dapat disimpulkan bahwa dengan penggunaan media audio dapat meningkatkan keterampilan menyimak siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia.


PRAKATA

Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas berkat rahmat-Nya sehingga Skripsi yang berjudul penggunaan media audio untuk meningkatkan keterampilan menyimak pada mata pelajaran bahasa Indonesia siswa kelas IV SD Negeri 67 Dulang Kecamatan Malua Kabupaten Enrekang dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan, sebagai tugas akhir dalam rangka penyelesaian studi pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
Penulis menyadari bahwa skripsi ini tidak mungkin terwujud tanpa bantuan dan bimbingan  dari berbagai pihak oleh karena itu penulis menyampaikan terima kasih untuk Ayah dan Ibu selaku orang tua penulis serta teman-teman yang selalu membimbing, memotivasi, dan menyertai penulis dengan doa selama melaksanakan pendidikan dan ucapan terima kasih kepada Dra. Hj. Syamsiah D, S.Pd, M.Pd selaku pembimbing I dan Muhammad Irfan, S.Pd, M.Pd selaku pembimbing II yang telah memberikan bimbingan dan arahan dengan tulus ikhlas sehingga skripsi ini dapat diselesaikan. Selanjutnya ucapan terima kasih penulis tujukan kepada:
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11. Semua pihak  yang tidak dapat penulis sebut satu persatu yang telah membantu dalam penyelesaian penulisan skripsi ini.
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