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ABSTRAK
Tri Irmansyah, 2016. Pengaruh Multimedia Terhadap Minat Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA Kelas V SD Inpres Tidung II Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Pembimbing I Widya Karmila Sari Achmad S.Pd.,M.Pd. dan Pembimbing II Dr.Ed. Faridah, S.T., M.Sc. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini dilatar belakangi oleh rendahnya minat belajar siswa yang terlihat pada mata pelajaran IPA di SD Inpres Tidung II Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh multimedia terhadap minat belajar IPA siswa kelas V SD Inpres Tidung II Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan jenis  penelitian kuantitatif dengan pendekatan eksperimen dan menggunakan jenis pre-experiment dengan desain pretest-posttest design. Adapun populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas V SD Inpres Tidung II yang berjumlah 24 orang. Teknik sampling yang digunakan dalam penelitian ini adalah total sampling dengan jumlah sampel sama dengan jumlah populasi yakni 24 orang siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah angket minat belajar siswa, lembar observasi dan dokumentasi. Berdasarkan hasil penelitian menunjukkan bahwa penggunaan multimedia dalam pembelajaran IPA di kelas V SD Inpres Tidung II memberikan pengaruh positif terhadap minat belajar siswa, hal ini dilihat berdasarkan 3 aspek aktivitas siswa yang diamati yakni adanya perhatian siswa, rasa senang siswa ketika belajar, dan ketertarikan siswa terhadap pembelajaran. Teknik analisis data yang digunakan yaitu dengan melakukan pengujian hipotesis dengan menggunakan pengujian t-test yakni dengan jenis paired sample t-test. Hasil pengukuran minat siswa menggunakan angket sebelum dan setelah pembelajaran dengan menerapkan multimedia menunjukkan perbedaan yang signifikan. Berdasarkan hasil tersebut maka dapat disimpulkan bahwa penerapan multimedia berpengaruh terhadap minat belajar siswa. Keberhasilan ini didukung oleh adanya perencanaan pembelajaran yang baik dari guru wali kelas V SD Inpres Tidung II Kota Makassar. Kesimpulan dari penelitian ini adalah penggunaan multimedia memberikan pengaruh terhadap minat belajar siswa dalam mata pelajaran IPA kelas V SD Inpres Tidung II Kota Makassar.





ABSTRACT
Tri Irmansyah, 2016. The Influence Of Multimedia To Student Learning Interest in Science Subject in 5th Grade SD Inpres Tidung II Kota Makassar. Skripsi. Supervised by Widya Karmila Sari Achmad S.Pd.,M.Pd. as a 1th Supervisor and 2nd Supervisor is Dr.Ed. Faridah, S.T., M.Sc. Department Primary School Teacher Education Faculty Of Education State University of Makassar.

This research was motivated by the low student interest seen in science subjects in SD Inpres Tidung II Makassar. This study aims to determine the effect of the interest in learning science subject by using multimedia in fifth grade students SD Inpres Tidung II Makassar. This study uses a quantitative research with experimental approach and use any type of pre-experiment with pretest-posttest design. The population in this study were all students of class V SD Inpres Tidung II amounting to 24 people. The sampling technique used in this study is total sampling with a sample size equal to the number of population that is 24 students. Data collection techniques used in this study was a questionnaire, observation and documentation sheets. Based on the results of the study indicate that the use of multimedia in science teaching in class V SD Inpres Tidung II had a positive impact on student interest, it is seen by three aspects of student activity was observed that the students attention, a sense of happy students when learning and interest of students towards learning. Data analysis technique used is by testing the hypothesis by using t-test testing that with the kind of paired sample t-test. The results of measurements interests of students using a questionnaire before and after the learning by applying multimedia show significant differences. Based on these results it can be concluded that the application of multimedia affect on student interest. This success is supported by planning a good learning of the homeroom teacher in SD Inpres Tidung II Makassar. The conclusion of this study is the use of multimedia influence on student interest in science class V SD Inpres Tidung II Makassar.
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