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MOTO

“Wahai orang-orang yang beriman, jika kamu menolong (agama) Allah niscaya Dia akan menolongmu dan meneguhkan kedudukannu”
(TQS. Muhammad:7)

Kegagalan akan terjadi bila kita menyerah, jangan pernah berputus asa teruslah berdoa dan berusaha
(Kiki Amelia, 2017) 










Karya ini ku peruntukkan kepada ayah dan ibuku tercinta sebagai bentuk baktiku atas segala kasih sayang dan cinta kasihnya. Kepada saudara-saudaraku dan segenap keluarga besar atas segala doa dan dukungannya. Penghormatan atas bimbingan dosen pengajar PGSD FIP UNM. Semoga Allah SWT memberikan rahmat serta karunia-Nya


ABSTRAK
Kiki Amelia, 2017. Pengaruh Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Numbered Head Together (NHT) Terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA  Kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Ahmad Syawaluddin, S.Kom., M.Pd. dan Nasaruddin., S.Pd., M.Pd. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar IPA kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu bagaimana gambaran penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) dalam pembelajaran IPA Kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Bagaimana gambaran hasil belajar siswa dalam pembelajaran IPA kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Apakah ada pengaruh penerapan model pembelajaran kooperatif tipe NHT terhadap hasil belajar siswa pada pembelajaran IPA kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui gambaran penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) dalam pembelajaran IPA Kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Untuk mengetahui gambaran hasil belajar siswa dalam pembelajaran IPA kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Untuk mengetahui pengaruh penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together ( NHT ) terhadap hasil belajar siswa pada pembelajaran IPA Kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan penelitian yang digunakan yaitu kuantitatif dengan jenis penelitian Pre-Experimental. Sampel penelitian dipilih secara sampling jenuh yaitu semua anggota populasi digunakan sebagai kelas experimen yaitu kelas V dengan jumlah 32 siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu tes dan dokumentasi. Data dikumpulkan dari pemberian tes hasil belajar kemudian dianalisis secara statistik deskriptif dan statistik inferensial menggunakan uji-t yaitu paired sampel t-test. Hasil belajar IPA siswa pada tes awal (pretest) berada pada kategori kurang, sedangkan hasil belajar siswa IPA siswa pada tes akhir (posttest) berada pada kategori cukup. Terdapat perbedaan antara nilai pretest dan nilai posttest  Sig. (2-tailed<0,05). Adanya perbedaan anatara nilai rata-rata pretest yang berada pada kategori kurang dan nilai rata-rata posttest yang berada pada kategori cukup menunjukan bahwa ada pengaruh model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) terhadap hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas V SD Negeri Perumnas Kecamatan Rappocini Kota Makassar pada tahun ajaran 2016/2017.
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