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ABSTRAK
SYAHIDATUL HAS, 2017. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Numbered Heads Together (NHT) Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPS Kelas V SDN Mongisidi III Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Widya Karmila Sari Achmad. S.Pd., M.Pd dan Dr Rudi Amir, M. Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together (NHT) dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPS kelas V SDN Mongisidi III Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPS melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together (NHT) kelas V SDN Mongisidi III  Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dan jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan sebanyak dua siklus dan setiap siklus disajikan dua kali pertemuan. Setiap siklus melalui 4 tahap yaitu tahap perencanaan, tahap pelaksanaan, tahap observasi dan tahap refleksi. Fokus penelitian ini adalah penerapan pembelajaran kooperatif  tipe NHT dan hasil belajar siswa, subyek penelitian ini adalah 1 orang guru dan 40 siswa kelas V SDN Mongisidi III kota Makassar. Pelaksanaan kegiatan ini, peneliti bertindak sebagai observer dan guru bertindak sebagai fasilitator serta memberikan petunjuk kepada siswa pada proses belajar mengajar. Teknik pengumpulan data dengan menggunakan teknik observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah kualitatif. Hasil Observasi guru pada siklus I berada pada kategori baik(B) dan siklus II berada pada kategori baik (B). Adapun hasil Observasi siswa siklus I berada pada kategori baik (B) dan siklus II berada pada kategori sangat baik (SB). Hasil penelitian menunjukkan bahwa pada siklus I hasil belajar IPS berada pada kategori baik (B) dan  pada siklus II hasil belajar siswa mengalami peningkatan yaitu dan berada pada kategori sangat baik (SB). Kesimpulan dalam penelitian ini adalah bahwa penerapan pembelajaran kooperatif tipe NHT dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPS siswa kelas V SDN Mongisidi III Kota Makassaar. 






ABSTRACT
SYAHIDATUL HAS, 2017. Application of Cooperative Learning Model Numbered Heads Together (NHT) to Improve Student Learning Outcomes in Class IPS Subjects SDN Mongisidi III Makassar City. Essay. Supervised by Widya Karmila Sari Achmad. S.Pd., M.Pd and Dr. Rudi Amir, M. Pd. Teacher Education Study Program Elementary School Faculty of Education Science State University of Makassar.



The formulation of the problem in this research is how the application of cooperative learning model type Numbered Heads Together (NHT) in improving student learning outcomes in the subjects of Social Science I class V SDN Mongisidi III Makassar City. This study aims to improve student learning outcomes in IPS subjects through the implementation of cooperative learning model Numbered Heads Together (NHT) class V SDN Mongisidi III Makassar City. The approach used is a qualitative approach and this type of research is a classroom action research conducted in two cycles and each cycle is presented twice a meeting. Each cycle through 4 stages of planning, implementation, observation and reflection. The focus of this research is the application of NHT type cooperative learning and student learning outcomes, the subject of this research is 1 teacher and 40 students of grade V SDN Mongisidi III Makassar city. Implementing this activity, the researcher acts as an observer and the teacher acts as a facilitator and gives instruction to the students on the learning process. Data collection techniques using observation, test and documentation techniques. The data analysis technique used is qualitative. Results Observations of teachers in cycle I are in either category  and cycle II is in either category . The result of Student Observation cycle I is in good category  and cycle II is in very good category. The results showed that in the first cycle IPS learning results are in both categories  and on the second cycle student learning outcomes have increased ie and are in very good category. The conclusion in this research is that the application of cooperative learning type NHT can improve student learning outcomes in the subjects of social studies students of grade V SDN Mongis
idi III Kota Makassaar.
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