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ABSTRAK
Siti Raoda, 2017. Pengaruh Penerapan Metode Scaffolding Terhadap Hasil Belajar Matematika pada Siswa Kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh                                           Andi Dewi Riang Tati, S.Pd., M.Pd dan Dra. Hj. Nurhaedah, M.Si Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini menelaah tentang Pengaruh Penerapan Metode Scaffolding terhadap Hasil Belajar Matematika pada Siswa Kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar. Adapun  rumusan masalah dalam penelitian ini adalah (1) bagaimanakah gambaran penerapan metode scaffolding terhadap hasil belajar matematika pada siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? (2) bagaimanakah gambaran hasil belajar matematika pada siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? (3) apakah terdapat pengaruh antara penerapan metode scaffolding terhadap hasil belajar matematika pada siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar?. Tujuan penelitian yaitu (1) untuk mengetahui gambaran penerapan metode scaffolding terhadap hasil belajar matematika pada siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? (2) untuk mengetahui gambaran hasil belajar matematika pada siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? (3) untuk mengetahui pengaruh penerapan metode scaffolding terhadap hasil belajar matematika pada siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan desain penelitian  quasi-experimental design. Populasi dalam penelitian ini yaitu seluruh siswa kelas IV dan Sampel pada penelitian ini adalah siswa kelas IV yang diambil menggunakan purposive sampling yaitu dengan karakteristik tertentu. Teknik pengumpulan data yang   digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu dengan melakukan pengujian hipotesis dengan menggunakan t-test dengan jenis independent sample t-test. Hasil perhitungan dengan menggunakan uji hipotesis-t (Separated Varian) diperoleh thitung lebih besar dibanding ttabel pada taraf signifikansi dan derajat kebebasan tertentu. Kesimpulan penelitian ini adalah metode scaffolding memberikan pengaruh terhadap hasil belajar matematika siswa kelas IV SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar.


ABSTRACT
Siti Raoda, 2017. The effect of implementation scaffolding method for mathematics learning result at fourth  grade SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar. Essay guide by Andi Dewi Riang Tati S.Pd., M.Pd and     Dra.Hj.Nurhaedah M.Si Department of Primary Teacher Education Faculty of Science Education State University of Makassar.



The research reviewing about The effect of implementation scaffolding method for mathematics learning result at fourth  grade SD Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar. The formulation of the problem in this research is (1)How To Describe Of Implementation Scaffolding Method For Mathematics Learning Result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? (2)How To Describe Mathematics Learning Result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? (3) Is there effect between Of Implementation Scaffolding Method with  Mathematics Learning Result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar? The objectivies of research is (1) To know Describe Of Implementation Scaffolding Method For Mathematics Learning Result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar, (2) To Know Describe Mathematics Learning Result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar, (3) To Know Is there effect between Of Implementation Scaffolding Method with  Mathematics Learning Result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar. The research using quantitative approach with design of research quasi experimental design. The population of research is The student at fourth grade SD Negeri Pagandongan. The sample of research is The student at fourth grade that taken use purposive sampling with is certain characteristics. Technique of Data Collection is observation, test, and dokumentation. Data analysis technique used is by testing hypothesis by using t-test with independent sample t-test. The result of calculation by using test of hypothesis-t (Separated Varian) is obtained tcount is bigger than ttable at certain level of significance and degree of freedom. The conclusion of this research is scaffolding method give the effect for mathematics learning result At Fourth Grade Sd Negeri Pagandongan Kecamatan Tamalanrea Kota Makassar.
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