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Dengan Segala Kerendahan Hati Kuperuntukkan Karya ini kepada: 
Ayah dan Ibu, Serta Saudara-saudaraku, yang senantiasa memberikan semangat serta dukungan dalam setiap doanya demi keberhasilan penulis. Semoga Allah SWT memberikan rahmat serta karunia-Nya.
ABSTRAK
YULIANTI WJAYA KUSNO, 2018. Pengaruh Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Group Investigation (GI) Terhadap Hasil Belajar IPS Siswa Kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap. Skripsi. Dibimbing oleh Andi Dewi Riang Tati, S.Pd., M.Pd dan Drs. Mufa’adi, M.Si. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitiaan ini mengkaji tentang masalah model pembelajaran, pada murid kelas V SD  Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap. Adapun rumusan masalah dalam penelitian ini adalah: (1) Bagaimana gambaran model pembelajaran kooperatif tipe Group Investigation (GI) terhadap hasil belajar IPS kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap? (2) Bagaimana gambaran hasil belajar IPS siswa kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap? (3) Apakah terdapat perbedaan hasil belajar IPS siswa kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap? Tujuan Penelitian ini adalah untuk mengetahui (1) gambaran model pembelajaran kooperatif tipe Group Investigation (GI) (2) Gambaran hasil belajar IPS siswa kelas V, (3) Perbedaan hasil belajar IPS sebelum dan sesudah diterapkan model pembelajaran kooperatif tipe Group Investigation (GI) siswa kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap. Sampel penelitian dipilih secara langsung dan memilih satu kelas (tanpa acak) yaitu kelas V dengan jumlah 25 siswa yang terdiri dari 11 orang laki-laki dan 14 orang perempuan. Tehnik pengumpulan data yaitu observasi,tes dan dokumentasi. Data dikumpulkan dari pemberian tes hasil belajar pada ranah kognitif kemudian dianalisis secara statistik deskriptif dan statistik inferensial menggunakan uji paired sample t-test dengan menggunakan pengujian dua pihak (two tail test). Hasil Penelitian yang telah dilakukan, dapat disimpulkan bahwa: (1) Gambaran Model pembelajaran kooperatif tipe Group Investigation (GI) terhadap hasil belajar IPS siswa kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap dapat dikatakan baik. Hal terlihat dari semangat dan keaktifan siswa pada saat guru melakukan tahapan-tahapan dari model pembelajaran kooperatif tipe Group Investigatio (GI) keaktifan dan antusia siswa tersebut membuat proses pembelajaran dapat berlangsung efektif dan lancar. 2) Hasil belajar IPS pada kelas V pada tes awal (pretest), berada pada kategori sedang. Sedangkan hasil belajar IPS siswa kelas V berada pada kategori tinggi pada akhir pembelajaran (posttest), (3) Ada perbedaan hasil belajar IPS sebelum dan sesudah diterapkan model Group Investigation (GI) terhadap siswa kelas V SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap. Jadi semakin baik model pembelajaran yang digunakan,maka semakin baik pula hasil belajar siswa.
ABSTRACT
YULIANTI WIJAYA KUSNO, 2018. The Influence of Cooperative Learning Model Type Group Investigation (GI) toward Learning Result in social Sciences at Fifth Grade of SD Negeri 2 Belawae Kecamatan Pitu Riase Kabupaten Sidrap. Guided by Andi Dewi Riang Tati, S,Pd., M.Pd and Drs. Mufa’adi , M.Si. Elementary School Teacher Education Faculty of Education Science State University of Makassar.



This research examines the problem of learning model, in grade V of SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase Sub-district of Sidrap Regency. The formulation of the problem in this research are: (1) How is the model of cooperative learning model of Group Investigation (GI) toward the learning outcomes of IPS class V SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase District Sidrap Regency? (2) How is the picture of IPS study result of grade V students of SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase Sub-district of Sidrap Regency? (3) Is there any difference in learning result of IPS of V student of SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase Sub-district of Sidrap Regency? The purpose of this research is to know (1) description of cooperative learning model type Group Investigation (GI) (2) Picture of learning result of IPS student of class V, (3) Differences of IPS learning result before and after applied cooperative learning model type Group Investigation (GI) students of class V SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase District Sidrap Regency. The sample was chosen directly and selected one class (without random) that is class V with the number of 25 students consisting of 11 men and 14 women. Data collection techniques are observation, test and documentation. Data were collected from the test of learning outcomes in cognitive domain then analyzed by descriptive statistic and inferential statistic using paired sample t-test by using two tail test. Result of research which have been done, it can be concluded that: (1) description of cooperative learning model of Group Investigation (GI) type of learning result of IPS student of class V SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase sub-district Sidrap Regency can be said good. It can be seen from the spirit and activity of the students when the teacher performs the stages of cooperative learning model of Group Investigatio (GI) type of activity and the student's anticipation makes the learning process can be effective and smoothly. 2) The results of ips study in class V on pretest, are in the medium category. While the learning outcomes of ips of grade V students are in the high category at the end of learning (posttest), (3) There are differences in learning outcomes ips before and after applied Group Investigation model (GI) to grade V students SD Negeri 2 Belawae Pitu Riase District Sidrap Regency. So the better the learning model used, the better the student learning outcomes.
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