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MOTO

“…Allah tidak membebani seseorang itu melainkan sesuai dengan kesanggupannya…”
(Q.S Al-Baqarah: 286)





"Bersikaplah kukuh seperti batu karang yang tidak putus-putus-nya dipukul ombak. Ia tidak saja tetap berdiri kukuh, bahkan ia menenteramkan amarah ombak dan gelombang itu."





Berangkat dengan penuh keyakinan. Berjalan dengan penuh keikhlasan. Istiqomah dalam menghadapi cobaan. 
YAKIN, IKHLAS, ISTIQOMAH





Karya ini kupersembahkan untuk kedua orang tuaku, saudara-saudariku, sahabatku, teman-teman seperjuangan, serta orang-orang yang senantiasa mendoakan, memberikan nasehat, memberikan motivasi, dan menyayangiku…
ABSTRAK

SUSI FATMAWATI, 2017.Pengaruh Metode Inquiri Dengan Pemanfaatan Perpustakaan Terhadap Hasil Belajar Murid Pada Mata Pelajaran IPS Kelas IV SD Inpres 6/75 Malimongeng Kecamatan Salomekko Kabupaten Bone. Skripsi. Dibimbing oleh Andi Dewi Riang Tati, S.Pd.,M.Pd dan Drs.Mufa’adi, M.Si Pada Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
	
 (
vi
)Dan adapun rumusan masalahnnya : (1) Bagaimana gambaran metode inquiri dengan pemanfaatan perpustakaan sekolah terhadap hasil belajar murid pada mata pelajaran IPS dikelas IV SD Inpres 6/75 Malimongeng kecamatan Salomekko kabupaten Bone?, (2) Bagaimana gambaran hasil belajar murid pada mata pelajaran IPS sebelum dan susadah perlakuan pembelajaran dengan memanfaatkan perpustakaan dikelas IV SD Inpres 6/75 Malimongeng kecamatan Salomekko kabupaten Bone?,(3) Apakah ada pengaruh   metode inquiri pemanfaatan perpustakaan sekolah terhadap hasil belajar murid pada mata pelajaran IPS dikelas IV SD Inpres 6/75 Malimongeng kecamatan Salomekko kabupaten Bone? Tujuan penelitian ini adalah (1) Untuk mengetahui gamabaran metode inquiri pemanfaatan perpustakaan sekolah terhadap hasil belajar murid, (2) untuk mengetahui gambaran hasil belajar IPS sebelum dan susadah perlakuan pembelajaran dengan memanfaatkan perpustakaan murid kelas IV,(3) Untuk mengetahui pengaruh metode iquiri dengan pemanfaatan perpustakaan sekolah terhadap hasil belajar murid pada mata pelajaran IPS dikelas IV SD Inpres 6/75 Malimongeng kecamatan Salomekko kabupaten Bone. Pendekatan dan jenis penelitian ini adalah menggunakan pendekatan kuantitatif. Sampel penelitian dipilih secara langsung dengan memilih satu kelas (tanpa acak) yaitu kelas IV dengan jumlah 20 murid dan laki-laki berjumlah. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu tes dan dokumentasi.  Data dikumpulkan dari pemberian tes hasil belajar pada ranah kognitif kemudian dianalisis secara statistic deskriptif dan statistikin ferensial menggunakan uji paired sample t-tes t dengan menggunakan pengujian dua pihak (two tail test). Hasil belajar IPS pada kelas IV pada tes awal (pretest) ,berada pada kategori rendah, sedangkan hasil belajar IPS murid kelas IV berada pada kategori tinggi pada akhir pembelajaran (posttest). Teknik analisis data yaitu analisis deskriptif dan analisis statistik inferensial. Kesimpulannya adalah Adanya peningkatan hasil belajar IPS pada akhir pembelajaran (posttest) menunjukkan bahwa ada pengaruh yang signifikan antara pengaruh pemanfaatan perpustakaan terhadap hasil belajar IPS murid kelas IV SD Inpres 6/75 Malimongeng Kecematan Salomekko Kabupaten Bone. Semakin tinggi pemanfaatan perpustakaan maka semakin tinggi hasil belajar murid.
	
ABSTRACT
SUSI FATMAWATI, 2017.Effect of Library Utilization on Student Learning Outcomes in IPS Elementary Class IV Primary Inpres 6/75 Malimongeng District Salomekko Bone Regency. Skripsi. Advisor to Andi Dewi Riang Tati, S.Pd., M.Pd and Drs.Mufa'adi, M.Si Department of Teacher Education Elementary School Faculty of Education Science Universitas Negeri Makassar. 

this research is the Library Utilization of Student Learning Outcomes in IPS Subject Class IV Primary Inpres 6/75 Malimongeng District Salomekko Bone District. The problem in this research is the lack of utilization of the library in the fourth grade students and also the facilities in the library is not complete so that the students in the fourth grade of Primary School Instruction 6/75 Malimongeng Salomekko District Bone Regency is not interested to read the book. And the formulation of the problem: (1) How is the description of the use of school libraries on student learning outcomes in the subjects of social studies in the IV Elementary School Instruction 6/75 Malimongeng Salomekko district of Bone ?, (2) How gamabaran student learning outcomes in the subjects of social studies IV class elementary Inpres 6/75 Malimongeng sub district Salomekko Bone regency, (3) Is there any influence of school library utilization on student learning outcomes in IPS subjects in IV Elementary School Instruction 6/75 Malimongeng district Salomekko Bone district? The purpose of this research is (1) To know the school library utilization of student learning outcomes, (2) to know the description of learning result of IPS student of class IV, (3) To know the description of student learning result in IPS subject before and to study treatment by utilizing the library in the academic year 2016/2017. The approach and type of this research is to use a quantitative approach. Research sample was chosen directly by choosing one class (without random) that is class IV with total number of 20 students and men amounted to 5 people and women of 15 people. Data collection techniques used in this study are test and documentation. Data were collected from the test of learning outcomes in the cognitive domain then analyzed by statistic descriptive and statistical ferential using paired sample t-test t test by using two-tailed test. The results of IPS study in class IV on pretest, are in the low category, whereas the result of IPS student learning of the fourth grade is in the high category at the end of the learning (posttest). Data analysis techniques are descriptive analysis and inferential statistical analysis. The conclusion is that the improvement of IPS learning outcomes at the end of the learning (posttest) shows that there is a significant influence between the influence of library utilization on the learning outcomes of IPS students of fourth grade SD Inpres 6/75 Malimongeng Kecamatan Salomekko Bone District. The higher the utilization of the library the higher the students' learning outcomes.
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