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MOTO

Hidup tidak akan melihat kita di satu usia yang sama
Hidup akan terus berjalan dan tidak akan diam
 Pantang menyerah walaupun tersakiti
Berusaha, berdoa, dan bertawakkal
Alhamdulillah ‘Ala Kulli Haal. (Ajrinah, 2018)
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ABSTRAK
A.Nur Ajrinah A, 2018. Pengaruh Penerapan Model Cooperative Learning Tipe Course Review Horay (CRH) Terhadap Kemampuan Kerjasama Siswa Pada Pembelajaran IPS Kelas V SD Inpres Pangkabinanga Kabupaten Gowa. Dibimbing oleh: Dr. Rohana, S.Pd.,M.Pd dan Dra. Johara Nonci. M.Si Selaku pembimbing I dan Pembimbing II. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini menelaah Pengaruh Penerapan Model Cooperative Learning Tipe Course Review Horay (CRH) Terhadap Kemampuan Kerjasama Siswa Pada Pembelajaran IPS Kelas V SD Inpres Pangkabinanga Kabupaten Gowa. Masalah dalam penelitian ini adalah: (1) Bagaimana gambaran model Cooperative Learning  tipe Course Review Horay (CRH)?, (2) Bagaiamana gambaran kemampuan kerjasama siswa dalam model Cooperative Learning  tipe Course Review Horay (CRH)?, (3) Apakah ada pengaruh penerapan model Cooperative Learning  tipe Course Review Horay (CRH) terhadap kemampuan kerjasama siswa?. Tujuan penelitian ini adalah (1) Untuk mengetahui gambaran Penerapan Model Cooperative Learning Tipe Course Review Horay (CRH) Terhadap Kemampuan Kerjasama Siswa (2) Untuk mengetahui kemampuan kerjasama siswa dalam Model Cooperative Learning Tipe Course Review Horay (CRH) (3) Untuk mengetahui apakah ada pengaruh Penerapan Model Cooperative Learning Tipe Course Review Horay (CRH) Terhadap Kemampuan Kerjasama Siswa.Metode penelitian yang digunakan adalah penelitian pre-eksperimental dengan desain Intact Group Comparison. Populasi dalam penelitian ini adalah siswa kelas V SD Inpres Pangkabinanga Kabupaten Gowa dan sampel dalam penelitian ini adalah seluruh populasi yaitu kelas V sebanyak 32 orang, teknik pengambilan sampel yaitu Non Probability Sampling. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi, dokumentasi dan posttest.Teknik analisis data terdiri dari Uji deskriptif, Normalitas, dan Uji Hipotesis .Analisis data menggunakan analisis statistic deskriptif dan analisis statsik inferensial.Hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat Pengaruh Penerapan Model Cooperative Learning Tipe Course Review Horay (CRH) Terhadap Kemampuan Kerjasama Siswa Pada Pembelajaran IPS Kelas V SD Inpres Pangkabinanga Kabupaten Gowa.







ABSTRAK
A.Nur Ajrinah A, 2018. Effect of Application of Cooperative Learning Model Type Course Review Horay (CRH) Against the Ability of Collaboration of Students in Social Studies Learning in Grade V of SD Inpres Pangkabinanga, Gowa Regency. Guided by: Dr. Rohana, S.Pd., M.Pd and Dra. Johara Nonci. M.Sc. As the first mentor and Advisor II. Study Program of Primary School Teacher Education, Faculty of Education, Makassar State University.



This study examines the Effect of Application of Cooperative Learning Model Type Course Review Horay (CRH) Against the Ability of Collaboration of Students on Social Studies Learning in Grade V of SD Inpres Pangkabinanga, Gowa Regency. The problems in this study are: (1) How is the description of the Cooperative Learning type Course Review Horay (CRH) model ?, (2) How is the description of student collaboration skills in the Cooperative Learning model Course Review Horay (CRH) type ?, (3) Is there any influence the application of the Cooperative Learning model Course Review Horay (CRH) type to the ability of student collaboration? The purpose of this study is (1) To find out the description of the Application of Cooperative Learning Model Type Course Review Horay (CRH) Against the Cooperation Ability of Students (2) To determine the ability of student cooperation in Cooperative Learning Model Course Review Horay (CRH) Model (3) To find out there is an influence of the Application of Cooperative Learning Model Type Course Review Horay (CRH) Against the Ability of Student Cooperation. The research method used is a pre-experimental study with Intact Group Comparison design. The population in this study were fifth grade students of SD Inpres Pangkabinanga, Gowa Regency and the samples in this study were all populations, namely class V as many as 32 people, the sampling technique was Non Probability Sampling. Data collection techniques used observation, documentation and posttest. Data analysis techniques consisted of descriptive test, normality, and hypothesis testing. Data analysis used descriptive statistical analysis and inferential statistical analysis. The results showed that there was an effect of applying Cooperative Learning Model Course Review Horay Type ( CRH) Against the Ability of Collaboration of Students in Social Studies Learning Class V of SD Inpres Pangkabinanga, Gowa Regency.
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