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ABSTRAK
Yulfi Yuliana, 2019. Penerapan Model Quantum Learning untuk Meningkatkan Hasil Belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada Siswa Kelas V SD Negeri Emmy Saelan Kecamata Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. A. Makkasau, M.Si. dan A. Dewi Riang Tati, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada siswa kelas V SD Negeri Emmy Saelan. Rumusan masalah dalam penelitian ini yakni bagaimanakah penerapan model Quantum Learning dalam meningkatkan hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada siswa kelas V SD Negeri Emmy Saelan? Adapun penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan model Quantum Learning dalam meningkatkan hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada siswa kelas V SD Negeri Emmy Saelan. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian yakni penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan 2 siklus. Tiap siklus dua kali pertemuan dengan tahapan: perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian yakni: 1) penerapan model Quantum Learning. 2) hasil belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada siswa kelas V yang diperoleh  dari hasil tes setiap akhir siklus. Subjek penelitian 34 siswa yang terdiri atas 20 siswa laki-laki dan 14 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan yakni teknik observasi, tes, dan dokumentasi. Data yang terkumpul selanjutnya dianalisis dengan menggunakan teknik analisis deskriptif kualitatif dengan tahapan: mereduksi data, menyajikan data, menarik kesimpulan, dan verifikasi data.  Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas guru siklus I masih menunjukkan kategori cukup dan siklus II meningkat menjadi kategori baik. Demikian pula aktivitas siswa pada siklus I berada pada kategori kurang dan pada siklus II meningkat menjadi kategori baik. Hal tersebut diikuti dengan hasil belajar IPS yang tidak tuntas pada siklus I menjadi tuntas pada siklus II. Dengan demikian, penerapan model Quantum Learning dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas V pada mata pelajaran Ilmu Pengetahuan Sosail di SD Negeri Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar.


PRAKATA
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Tiada kata yang patut penulis haturkan selain puji dan syukur yang tidak terhingga kepada Allah Subhanahuwata’ala atas limpahan karunia-Nya, sehingga skripsi dengan judul ”Penerapan Model Quantum Learning untuk Meningkatkan Hasil Belajar Ilmu Pengetahuan Sosial pada Siswa Kelas V SD Negeri Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar” ini dapat diselesaikan. Penulisan skripsi ini merupakan salah satu syarat akademik untuk memperoleh gelar sarjana pada Prodi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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12. Adik-adik di SD Negeri Emmy Saelan khususnya kelas V secara keseluruhan yang telah berpartisipasi dalam penelitian.
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