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ABSTRAK
[bookmark: _GoBack]FIRA FACHRANI, 2018, Pengaruh Interaksi Antara Gaya Belajar dan Motivasi Belajar Terhadap Hasil Belajar Matematika Siswa Kelas V SDN Gunung Sari 1 Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing Oleh bapak Muhammad Irfan, S.Pd., M.Pd selaku pembimbing I dan ibu Hj. Nurhaedah, S.Pd., M.Hum selaku pembimbing II.;Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh interaksi antara gaya belajar dan motivasi belajar terhadap hasi belajar matematika pada siswa kelas V SDN Gunung Sari 1 Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Jenis penelitian ini adalah jenis penelitian Survei dengan pendekatan kuantitatif. Penelitian ini menggunakan tiga (3) variabel yaitu gaya belajar dan motivasi belajar sebagai variabel bebas dan hasil belajar matematika sebagai variabel terikat. Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa kelas V SDN Gunung Sari 1 Kecamatan Rappocini Kota Makassar yang berjumlah 63 orang sedangkan sampel penelitian ini adalah siswa SDN Gunung Sari 1 Kecamatan Rappocini Kota Makassar tahun ajaran 2018/2019 yang berjumlah 54 orang yang diambil dengan menggunakan probability sampling, yaitu dengan random sampling. Untuk mengumpulkan data mengenai gaya belajar dan motivasi belajar, peneliti menggunakan instrumen angket. Uji Prasyarat yang digunakan dalam penelitian ini meliputi uji normalitas dan uji linieritas. Uji hipotesis meliputi analisis korelasi sederhana, analisis regresi sederhana, analisis korelasi ganda, analisis regresi ganda, analisis koefisien determinasi, dan analisis koefisien bersama (uji F).Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Ada pengaruh yang signifikan antara gaya belajar terhadap hasil belajar matematika dengan hasil penelitian diperoleh thitung ≥ ttabel yaitu 3,346 ≥ 1,674. Korelasi sebesar 0,421. Untuk besar sumbangan gaya belajar terhadap hasil belajar matematika siswa sebesar 17,7%.; (2) Ada pengaruh yang signifikan antara motivasi belajar terhadap hasil belajar matematika dengan hasil penelitian diperoleh diperoleh thitung ≥ ttabel yaitu 3,820 ≥ 1,674. Korelasi sebesar 0,468. Untuk besar sumbangan motivasi belajar terhadap hasil belajar matematika siswa sebesar 21,9%. (3) Ada pengaruh yang signifikan antara gaya belajar dan motivasi belajar terhadap hasil belajar matematika dengan hasil penelitian diperoleh Fhitung > Ftabel yaitu 10,967 > 2,407. Korelasi sebesar 0,548. Untuk besar sumbangan gaya belajar dan motivasi belajar terhadap hasil belajar matematika siswa sebesar 30,1%. Maka dari penelitian ini, disimpulkan bahwa terdapat pengaruh interaksi yang signifikan antara gaya belajar dan motivasi belajar siswa terhadap hasil belajar matematika kelas V SDN Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar.


PRAKATA

Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas berkat rahmat-Nya sehingga yang berjudul “Pengaruh Interaksi Antara Gaya Belajar dan Motivasi Belajar Terhadap Hasil Belajar Matematika Siswa Kelas V SDN Gunung Sari 1 Kecamatan Rappocini Kota Makassar” dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan. 
Penulisan skripsi ini merupakan salah satu syarat untuk menyelesaikan studi dan mendapat gelar Sarjana Pendidikan (S.Pd) pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Penulis menyadari bahwa skripsi ini tidak mungkin terwujud tanpa bantuan dan bimbingan dari berbagai pihak oleh karena itu penulis menyampaikan terima kasih untuk Bapak H. Bahar Djawahir dan Ibu Hj. Hilmiyah selaku orang tua penulis yang selalu membimbing, memotivasi, dan menyertai penulis dengan doa selama melaksanakan pendidikan di Universitas Negeri Makassar dan ucapan terima kasih kepada bapak Muhammad Irfan, S.Pd., M.Pd selaku pembimbing I dan  ibu Hj. Nurhaedah, S.Pd., M.Hum selaku pembimbing II yang telah memberikan bimbingan dan arahan dengan tulus dan ikhlas sehingga skripsi ini dapat diselesaikan.  
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Atas bantuan dari berbagai pihak, penulis hanya dapat memanjatkan doa kehadirat Allah Yang Maha Esa, semoga segala bantuan yang telah diberikan mendapat pahala. Dan dengan segala kerendahan hati penulis menyadari masih banyak terdapat kekurangan-kekurangan dalam penyusunan skripsi ini, sehingga penulis mengharapkan adanya saran dan kritik yang bersifat membangun dari semua pihak demi kesempurnaan skripsi ini. Akhirnya semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi semua, Amin ya Robbal Alamin.
                                                                               Makassar, 	   	 2018
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