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ABSTRAK

Julaeha, 2018. Pengaruh Penerapan Strategi Movie Learning terhadap Motivasi Belajar pada Mata Pelajaran IPA Siswa Kelas V SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini  Kota  Makassar. Hasil.Dibimbing oleh Dr. Rohana, M.Pd dan 
Dra. Hj. Djohara Nonci,  M.Si pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini membahas mengenai pengaruh penerapan strategi movie learning terhadap motivasi belajar pada mata pelajaran IPA siswa kelas V SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini  Kota  Makassar . Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah (1) Bagaimanakah gambaran penerapan strategi movie learning pada pembelajaran IPA? (2) Bagaimanakah gambaran motivasi belajar siswa pada mata pelajaran IPA? (3) Apakah terdapat pengaruh penerapan strategi movie learning terhadap motivasi belajar IPA pada siswa kelas  V SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini  Kota  Makassar? Tujuan penelitian ini yaitu (1) Untuk mengetahui gambaran penerapan strategi movie learning pada pembelajaran IPA. (2) Untuk mengetahui gambaran motivasi belajar siswa pada mata pelajaran IPA. (3) Untuk mengetahui pengaruh penerapan strategi movie learning terhadap motivasi belajar IPA pada siswa kelas V SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini  Kota  Makassar. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif dengan jenis penelitian pre experiment dengan tahap pretest, treatment, dan posttest. Variabel penelitian terdiri atas dua, yaitu variabel bebas mencakup strategi movie learning dan variabel terikat mencakup motivasi belajar IPA. Adapun populasi dan sampel penelitian ini adalah siswa kelas V SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini  Kota  Makassar dengan jumlah siswa 24 siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah  angket, observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial. Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) Proses pembelajaran diamati menggunakan lembar implementasi proses pembelajaran untuk pelaksanaan strategi pembelajaran film, hasil menunjukkan kemajuan dalam setiap pertemuan dan dikategorikan sangat efektif. (2) motivasi belajar siswa berbeda sebelum dan sesudah pemberian perlakuan. Perbedaanya dapat dilihat  hal hasil pretest dan posttest telah meningkat. (3) Terdapat pengaruh penerapan strategi movie learning terhadap motivasi belajar siswa kelas V SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
ABSTRACT

Julaeha, 2018. The Effect of Movie Learning Strategy on Learning Motivation in Science Subjects at The Fifth Grade Students of SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Results. Guided by Dr. Rohana, M.Pd and Dra. Hj. Djohara Nonci,  M.Si in the Department of Primary Teacher Education Faculty of Education State University of Makassar.



This research examines the effect of the learning movie strategy on learning motivation in science subjects at the 5th grade students of SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar. The problem in this study are: (1) how is the description of the movie learning strategy in science learning? (2) how is the description of students learning motivation in science subjects? (3) Is there an effect of the Learning Movie Strategy on science learning motivation at the fifth grade students of SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar? The purpose of this study are: (1) To know the description of movie learning strategy on science learning. (2) To know the description of students learning motivation in science subjects. (3) To know the effect of the movie learning strategy on science learning motivation at the fifth grade students of SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar. This research approach is quantitative research with the type of pre-experimental research, with the pretest, treatment, and posttest stages. The research variables consist of two, the independent variable is the movie learning strategy and the dependent variable is science learning motivation. The population and sample of this study were 5th grade students of SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar, with 24 students. The data collection techniques are carried out using observation, questionnaires and documentation. The technique of analyzing data using descriptive statistical and inferential statistical analysis. The results of this study indicate that:(1) the learning process was observed using the learning process implementation sheet for the implementation of the movie learning strategy, the results showed progress improvement in each meeting and categorized as very effective. (2) student learning motivation is different before and after giving treatment. This different in terms of the results of the pretest and posttest has increased. (3) learning movie strategy had an effect on science learning motivation at the fifth grade students of SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
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