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ABSTRAK

Taufiqurrahman, 2018, Pengaruh Model Pembelajaran Student Facilitator and Explaining (SFE) terhadap Keterampilan  Berbicara Siswa Kelas V di SD Negeri Labuang  Baji  II  Kecamatan  Mamajang Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd, dan Dr. Rohana, M.Pd., pada  Program  Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini mengkaji tentang pengaruh model pembelajaran Student Facilitator and Explaining (SFE) terhadap keterampilan berbicara siswa. Adapun rumusan masalah yang dikaji yaitu bagaimanakah gambaran penerapan model pembelajaran SFE, bagaimanakah gambaran keterampilan berbicara siswa menggunakan model SFE, dan apakah ada pengaruh model pembelajaran SFE terhadap keterampilan berbicara siswa. Tujuan dari penelitian ini yaitu untuk mengetahui gambaran penerapan model pembelajaran SFE, untuk mengetahui gambaran keterampilan berbicara siswa menggunakan model SFE, dan untuk mengetahui ada tidaknya pengaruh SFE terhadap keterampilan berbicara siswa. Pendekatan dalam penelitian ini adalah pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian Quasi Eksperimental. Desain penelitian yang digunakan yaitu Nonequivalent Control Group Design. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas V SD Negeri Labuang Baji II Kec. Mamajang Kota Makassar. Sampel dalam penelitian ini adalah siswa kelas V yang dibagi menjadi dua kelompok yaitu kelompok eksperimen dan kelompok kontrol dengan menggunkaan teknik sampel jenuh. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini ialah analisis deskriptif dan analisis statistik inferensial. Hasil observasi pada penelitian ini menunjukkan bahwa pelaksanaan pembelajaran dengan menggunakan model pembelajaran SFE berlangsung secara baik dikarenakan kategori persentase untuk setiap pertemuannya meningkat. Hasil analisis statistik menunjukkan bahwa nilai Sig.(2-tailed) lebih kecil dari 0,05 berarti Ho ditolak dan Ha diterima. Dengan demikian disimpulannya bahwa terdapat pengaruh yang signifikan terhadap keterampilan berbicara siswa sebelum dan sesudah diberikan perlakuan dengan menggunakan model pembelajaran Student Facilitator and Explaining di SD Negeri Labuang Baji II Kec. Mamajang Kota Makassar.

ABSTRACT

Taufiqurrahman, 2018, The Effect of Student Facilitator and Explaining (SFE) Learning Model towards Students’ Speaking Skills at Indonesian Language Subject for Grade V of SD Negeri Labuang Baji II Kecamatan Mamajang Kota Makassar. The guide was supervising by Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd. and Dr. Rohana, M.Pd. at the Faculty of Education Science State University of Makassar.



The Reasearch analyze is the effect on the use of use Student Facilitator And Explaining (SFE)  technique learning model on speaking skill of students’. Formulation of the problem is how’s the description the use of SFE  technique learning model, how’s the description the students’ speaking skill to use SFE technique, Is there a significant effect on the use SFE technique learning model on speaking skill of students’. The Objective of the research is to know the description the use of SFE technique learning model, To know the description the students’ speaking skill to use SFE technique , To know Is there a significant effect on the use of SFE technique learning model on speaking skill of students’. This research used quantitative approach by using Quasi Experimental Design. The research design used is Nonequivaent Control Group Design. The subject of the research were Grade V of SD Negeri Labuang Baji II Kec. Mamajang Kota Makassar. The sample of the research were Grade V divided into two groups, experimental group and control group by using Sampling Jenuh technique. Data collection technique of the reasearch are observation and documentation. Data analyze technique used of the research is descriptive analyze and inferential statistical analyze. The result of observation of the research indicate the implementation of learning by using SFE model take place well beacause the precentage category for each meeting increases. The result of statistical analyze show  the value of Sig.(2-tailed) is smaller than 0,05 means Ho is rejected and Ha accepted. The Conclude there is a significant effect on the students’ speaking skills before and after being given treatment by using the Student Facilitator And Explaining technique (sfe) learning model in SD Negeri Labuang Baji II Kec. Mamajang Kota Makassar.
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