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ABSTRAK
Inggried Kristanti, 2018. Pengaruh Model Pembelajaran Visual, Audiotory, Kinesthetic (VAK) Terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA SDN Bara-Baraya II Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. dan Hikmawati Usman, S.Pd., M.Pd. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
Hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di SDN Bara-Baraya II masih tergolong rendah, hal ini disebabkan karena model pembelajaran yang digunakan masih berpusat pada guru (teacher centered) kurangnya memaksimalkan potensi siswa, tanpa memberikan peran aktif siswa dalam belajar dan karakteristik siswa dalam memahami materi pelajaran itu berbeda-beda. Berangkat dari permasalahan tersebut, dipilih model Visual, Auditory, Kinesthetic (VAK). Rumusan masalah pada penelitian ini adalah apakah terdapat pengaruh model pembelajaran Visual, Audiotory, Kinethtetic (VAK) terhadap hasil belajar siswa kelas V pada mata pelajaran IPA SDN Bara-Baraya II Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh model pembelajaran Visual, Audiotory, Kinesthetic (VAK) terhadap hasil belajar siswa kelas V pada mata pelajaran IPA SDN Bara-Baraya II Kota Makassar. Pendekatan penelitian yang digunakan yaitu pendekan kuantitatif dengan jenis penelitian Pree Eksperimental. Design penelitian menggunakan One Group Pretes Posttest Study. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas V berjumlah 18 siswa. Teknik yang digunakan dalam pengambilan sampel adalah teknik sampel jenuh. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis inferensial dengan menggunakan paired sample t-test. Berdasarkan hasil analisis data hasil pretest berada pada kategori sedang dan hasil  posttest berada pada kategori tinggi setelah adanya pemberian treatmen pada kelas eskperimen. Dengan demikian dapat disimpulkan bahwa terdapat pengaruh yang signifikan penggunaan model pembelajaran visual, audiotory, kinesthetic (VAK) terhadap hasil belajar siswa kelas V pada mata pelajaran IPA SDN Bara-Baraya II Kota Makassar.
ABSTRACT

Inggried Kristanti, 2018. The effect of Visual, Audiotory, Kinesthetic (VAK) model learning on the IPA outcomes of student SDN Bara-Baraya II  Makassar city. Thesis. Guided by Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. and Hikmawati Usman, S.Pd., M.Pd. faculty of education, state university of makassar.
Student learning outcomes in science subjects in SDN Bara-Baraya II was still relatively low, this is because the learning model used was still centered on teachers (teacher centered) the lack of maximizing the potential of students, without giving students active roles in learning and characteristics of students in understanding the subject matter was different. Departing from the problem, selected model of Visual, Auditory, Kinesthetic (VAK). The formulation of the problem in this research was whether there is influence of visual learning model, Audiotory, Kinethtetic (VAK) toward the result of learning of class V on science subject SDN Bara-Baraya II Makassar City. This study aims to determine the effect of visual learning model, Audiotory, Kinesthetic (VAK) on the learning outcomes of grade V students in science subjects SDN Bara-Baraya II Makassar City. The research approach used was quantitative experimental pree. Research design using with form of One Group Pretes Posttest Study. Population in this research was all student of class V amounted 18 student. The technique used in sampling was a saturated sample technique. Data analysis technique used was inferential analysis by using paired sample t-test. Based on the results of data analysis pretest results are in the medium category and posttest results are in high category after the provision of treatments in the experimental class. Thus it can be concluded that there is a significant influence of the use of visual learning model, audiotory, kinesthetic (VAK) on the learning outcomes of grade V students in science subjects SDN Bara-Baraya II Makassar City.
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