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ABSTRAK
	

Wehelmince Alnabe, 2018. Pengaruh Model Pembelajaran Mind Mapping terhadap Keterampilan Menulis Karangan Deskripsi pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas V SD Kompleks Lariang bangi Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh Dra.Hj.Rosdiah Salam, M.Pd. dan Sayidiman, S.Pd., M.Pd. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini mengkaji tentang pengaruh model pembelajaran mind mapping terhadap keterampilan menulis karangan deskripsi. Adapun rumusan masalah yang dikaji yaitu bagaimanakah gambaran penerapan model pembelajaran mind mapping, bagaimana gambaran keterampilan menulis karangan deskripsi menggunakan model mind mapping, dan apakah ada pengaruh model pembelajaran mind mapping terhadap keterampilan menulis karangan deskripsi siswa. Tujuan dari penelitian ini yaitu untuk mengetahui gambaran penerapan model pembelajaran mind mapping, untuk mengetahui gambaran keterampilan menulis karangan deskripsi siswa menggunakan model mind mapping, dan untuk mengetahui ada tidaknya pengaruh mind mapping terhadap keterampilan menulis karangan deskripsi. Pendekatan dalam penelitian ini adalah pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian Quasi Eksperimental Design. Desain penelitian yang digunakan yaitu Noneviqualent Control Group Design. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa SD Kompleks Lariang Bangi Kota Makassar. Sampel dalam penelitian ini adalah siswa kelas V yang dibagi menjadi dua kelompok yaitu kelompok eksperimen dan kelompok kontrol dengan menggunakan teknik purposive sampling. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini ialah analisis deskriptif dan analisis statistik inferensial. Hasil observasi pada penelitian ini menunjukkan bahwa pelaksanaan pembelajaran dengan menggunakan model pembelajaran mind mapping berlangsung secara sangat baik dikarenakan kategori presentase untuk setiap pertemuannya meningkat. Gambaran hasil penggunaan model pembelajaran mind mapping memberikan pengaruh positif terhadap keterampilan menulis karangan deskripsi dapat dilihat dengan nilai rata-rata pada saat pretest dikelas eksperimen 64,72 dan posttest 74,63. Hasil statistik  dengan menggunakan SPSS 20.0 diperoleh nilai thitung -11.660 sedangkan ttabel dengan taraf signifikansi 5% yaitu 1.67303 sehingga untuk hasil keterampilan menulis karangan deskripsi thitung (11.660) > ttabel (.67303 ) dan berdasarkan nilai probabilitas diperoleh nilai signifikansi 2-tailed 0,00 < 0,05.





ABSTRACT
Wehelmince alnabe, 2018. The Effect of Mind Mapping Learning Model of  Writing Description Skills in Indonesian Language at Fifth Grade of SD Kompleks Lariang bangi Kota Makassar. Thesis Guided by Nurhaedah Dra.Hj.Rosdiah Salam, M.Pd. and Sayidiman, S.Pd., M.Pd. Primary School Teacher Education Faculty of Education State University of Makassar.


This study examines the effect of mind mapping learning model on writing skill of student description. The formulation of the problem studied is how to describe the application of mind mapping learning model, how to describe the skill of writing  description skill with using mind mapping model, and whether there is influence of mind mapping learning model to the writing skill of student description. The purpose of this research is to know the description of the application of mind mapping learning model, to know the description of the skill of writing the description of the students using mind mapping model, and to know whether there is influence of mind mapping on writing skill description. The approach in this research is quantitative approach with Quasi Experimental Design research type. The research design used is Noneviqualen Control Group Design. The population in this study is all students of SD Compleks Lariang Bangi Makassar City. The sample in this research is class V students divided into two groups: experimental group and control group by using purposive sampling technique. Data collection techniques used in this study are observation, tests, and documentation. Data analysis technique used in this research is descriptive analysis and inferential statistical analysis. The results of observation in this study indicate that the implementation of learning by using mind mapping learning model took place very well because the percentage category for each meeting increased. The result of the use of mind mapping learning model has a positive influence on writing skill, it can be known the average value when pretest in 64,72 experiment class and posttest 74,63. The statistical result using SPSS 20.0 was obtained tcount -11.660 while ttable with significance level 5% that is 1.67303 for the result of writing job description (11,660)> ttable (.67303) and based on probability value obtained value of significance 2-tailed 0,00 <0, 05.
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