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ABSTRAK
Andi Elvin Bahar. 2018. Pengaruh Media Pembelajaran Komik terhadap Keterampilan Membaca Pemahaman Siswa pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Nurhaeah, S.Pd.,M.Pd. dan Hikmawati Usman, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini menelaah tentang pengaruh media pembelajaran komik terhadap keterampilan membaca pemahaman. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah gambaran penggunaan media pembelajaran komik di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar?, bagaimanakah gambaran keterampilan membaca pemahaman siswa di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar?, apakah terdapat pengaruh media pembelajaran komik terhadap keterampilan membaca pemahaman siswa pada mata pelajaraan Bahasa Indonesia di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar. Tujuan dari penelitian ini yaitu untuk mengetahui gambaran penggunaan media pembelajaran komik di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar, untuk mengetahui gambaran keterampilan membaca pemahaman siswa di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar dan untuk mengetahui ada tidaknya pengaruh media pembelajaran komik terhadap keterampilan membaca pemahaman siswa pada mata pelajaraan Bahasa Indonesia di SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar. Pendekatan dalam penelitian ini adalah pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian eksperimen Quasi Experimental Design. Desain penelitian yang digunakan adalah non-equivalent Control Group Design. Sampel dalam penelitian ini adalah siswa kelas V SDN Lariang Bangi I dan siswa kelas V SDN Lariang Bangi III yang dibagi menjadi dua kelompok yaitu kelompok eksperimen dan kelompok kontrol dengan menggunkaan teknik purposive sampling, penelitian dipilih secara purposive dengan memilih  kelas V. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini ialah analisis deskriptif dan analisis inferensial dengan menggunakan independent simple t-test. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa gambaran penggunaan media pembelajaran komik berada pada kategori tinggi, gambaran keterampilan membaca pemahaman siswa pada kelompok eksperimen berada pada kategori tinggi, sedangkan gambaran keterampilan membaca pemahaman siswa kelompok kontrol berada pada kategori sedang. Hasil analisis independent sample t-test, nilai postest pada kelompok eksperimen dan kelompok kontrol menunjukkan hasil sig. (2-tailed)<0,05. Hal ini berarti media pembelajaran komik berpengaruh terhadap keterampilan membaca pemahaman siswa. 



ABSTRACT
Andi Elvin Bahar. 2018. The effect of Learning Comic Media of Reading Comprehension Skill in Indonesian Language of  SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar Kota Makassar. Skripsi. Guided by Nurhaedah, S.Pd , M.Pd and Hikmawati Usman, S.Pd, M.Pd. Study program of elmentary school teacher education faculty state university of Makassar.



This study examines the effect of comic media learning on reading comprehension skills. The problem formulation in this research was how to describe the use of comic media learning at SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar?, how to describe reading comprehension skill at SD Lariang Bangi Kecamatan Makassar? and is this effect of the use comic media learning of reading comprehension skill in Indonesia language at SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar. This objectives of research, to describe comic media learning at SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar, to describe reading comprehension skill at SD Kompeks Lariang Bangi Kecamatan Makassar and to know effect of the use comic media learning of reading comprehension skill in Indonesia language at SD Kompleks Lariang Bangi Kecamatan Makassar. The approach in this study was quantitative with experimental quasi experimental design research. The research design used was non-equivalent control group design . Sample in this research was student of class V SDN Lariang Bangi I Kecamatan Makassar and class V SDN Lariang Bangi III, which was devided into two groups namely the experimental group and control group by using purposive sampling technique,  research was chosen purposive by coosing class V. Data collection techniques used in this research are observation, test and documentation. Data analysis techniques used in this research was descriptive analysis and inferential analysis by using independent sample t-test. The results of this study indicate that the description of the use of comic learning media was in the high category, the description of students reading comprehension skills in the experimental group was in the high category, while the description of students reading comprehension skill of the control group was in the medium category. Result of independent sample t-test analysis, the posttest value in the experimental group shows the sig. result (2-tailed)<0,05. This means the comic learning media affect the reading comprehension skills of students.
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