56

DAFTAR PUSTAKA
Arikunto, Suharsimi. 2006. Prosedur Penelitian Suatu Pendekatan Praktik. Jakarta: PT. Rineka Cipta.

Aqib, Zainal. 2014. Model-model, Media Dan Strategi Pembelajaran Kontekstul (Inovatif). Bandung: Yrama Widya.

Azhari, Ahmad Bahrir. 2013. Peningkatan Hasil Belajar Matematika Melalui Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Make A Match pada Murid Kelas V SD Inpres Minasa Upa 1 Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Makassar: Universitas Negeri Makassar.

Cahya, Antonius Prihandoko. 2006. Pemahaman dan Penyajian Konsep Matematika Secara Benar dan Menarik. Jakarta: Departemen Pendidikan Nasional Direktorat Jenderal Pendidikan Tinggi.

Depdiknas. 2006. Sistem Pendidikan Nasional: Jurnal Pendidikan, (Online), Vol.1 No.7, http://jurnal.fkip.uns.ac.id/, diakses (02 Maret 2017)

-----------2010. Sistem Pendidikan Nasional: Jurnal Pendidikan, (Online), Vol.1 No.7, http://jurnal.fkip.uns.ac.id/, diakses (02 Maret 2017)

Destiningsih. 2013. Efektifitas Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Make A Match: Jurnal Ilmiah Pendidikan Matematika, (Online), Vol.2 No.1, http://e-journal.ikippgrimadiun.ac.id/, diakses (02 Maret 2017)

Dirman dan Juarsih. 2014. Teori Belajar dan Prinsip-Prinsip Pembelajar yang Mendidik. Jakarta: PT. Rineka Cipta.

Khasanah. 2011. Pengaruh Pembelajaran Make A Match terhadap Pemahaman Siswa Kelas X SMA Institut Indonesia Semarang: Jurnal Pendidikan Pembelajaran Fisika, (Online), Vol.2 No.2, http://journal.upris.ac.id/, diakses (02 Maret 2017)

Leonard. 2013. Meningkatkan Kerja Sama Siswa Melalui Pembelajaran Kooperatif: Jurnal Formatif (Online), Vol.3 No.1, http:// journal.lppmunindra.ac.id/, diakses (15 Juni 2017)

Manuaba, Surya. 2013. Pengaruh Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Make A Match terhadap Hasil Belajar IPS Siswa Kelas V: Mimbar PGSD, (Online), Vol.1 No.1, http://ejournal.undiksha.co.id/, diakses (02 Maret 2017)


Maolani, Rukaesih A dan Cahyana. 2015. Metodologi Penelitian Pendidikan. Jakarta: PT. RajaGrafindo Persada.

Purwaningsih, Etik. 2013. Implementasi Metode Firing Line Untuk Meningkatkan Kerja Sama Siswa Kelas VIII D dalam Pembelajaran IPS di SMP Negeri 3 Depok Tahun Ajaran 2012/2013. Skripsi. Yogyakarta: Universitas Negeri Yogyakarta.

Ruhimat, Toto dkk. 2011. Kurikulum dan Pembelajaran. Jakarta: PT. RajaGrafindo Persada.

Rusman. 2012. Model-model Pembelajaran; Mengembangkan Profesionalme Guru. Jakarta: PT. RajaGrafindo Persada.

Selfiana, Endang. 2015. Pengaruh Penerapan Model Pembelajaran Problem Based Learning (PBL) Terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA Kelas V Di SD Islam AL-Azhar 34 Makassar. Skripsi. Makassar: Universitas Negeri Makassar.

Shoimin, Aris. 2014. 68 Model Pembelajaran Inovatif dalam Kurikulum 2013. Yogyakarta: Ar-Ruzz Media.

Slameto. 2010. Belajar dan Faktor-faktor yang Mempengaruhi. Jakarta: PT. Rineka Cipta.

Sugiyono. 2016. Metodologi Penelitian Pendidikan Pendekatan Kuantitatif, Kualitatif dan R&D. Bandung: Alfabeta

Sukardi. 2013. Metodologi Penelitian Pendidikan. Jakarta: PT. Bumi Aksara

Supardi. 2016. Penilaian Autentik Pembelajaran Afektif, Kognitif dan Psikomotor (Konsep dan Aplikasi). Jakarta: PT. RajaGrafindo Persada.

Suprijono, Agus. 2013. Cooperative Learning Teori dan Aplikasi PAIKEM. Yogyakarta: Pustaka Pelajar.

Syatori, Toto N dkk. 2012. Metodologi Penelitian Kuantitatif. Bandung: Pustaka Setia.

Uno, Hamzah B. 2012. Model Pembelajaran Menciptakan Proses Belajar Mengajar Kreatif dan Efektif. Jakarta: PT. Bumi Aksara.

