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Hidup adalah tentang menunggu. Jangan cemburu dengan sekitarmu. Semua punya waktu dan masanya. Doa dan kerja keras mengantar kita menuju waktu yang pas itu. Semangat! (Widyawati Hera)

































Karya sederhana ini kuperuntukkan sebagai tanda bakti dan terima kasihku kepada kedua orang tuaku tercinta 
atas perjuangan, pengorbanan dan doa tulus untukku
 dalam meraih kesuksesan.
ABSTRAK
Widyawati Hera. 2017. Penerapan Pendekatan Pemecahan Masalah untuk Meningkatkan Kemampuan Menyelesaikan Soal Cerita Matematika pada Siswa Kelas V SD Inpres IKIP I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh: Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd. dan Dr. Suarlin, M.Si. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya kemampuan siswa dalam menyelesaikan soal cerita matematika. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan pendekatan pemecahan masalah untuk meningkatkan kemampuan menyelesaikan soal cerita matematika pada siswa kelas V SD Inpres BTN IKIP I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan pendekatan pemecahan masalah untuk meningkatkan kemampuan menyelesaikan soal cerita matematika pada siswa kelas V SD Inpres BTN IKIP I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini pendekatan kualitatif. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas dalam bentuk siklus dengan subjek penelitian adalah guru dan siswa sebanyak 38 siswa yang terdiri dari 22 perempuan dan 16 laki-laki pada tahun pelajaran 2016/2017 semester genap dengan mata pelajaran matematika. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi sedang analisis data digunakan analisis data kualitatif deskriptif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas mengajar guru pada siklus I dikategorikan cukup dan siklus II meningkat dikategori baik. Sementara aktivitas belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat di kategori baik. Hal tersebut diikuti dengan meningkatnya kemampuan siswa menyelesaikan soal cerita matematika dari siklus I dengan kategori kurang menjadi kategori sangat baik pada siklus II. Dengan demikian penerapan pendekatan pemecahan masalah dapat meningkatkan kemampuan menyelesaikan soal cerita matematika pada siswa kelas V SD Inpres BTN IKIP I Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
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