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ABSTRAK
Apriyanti Sari, 2017. Pengaruh Penggunaan Teknik Ice Breaking (Game Education, Brain Gym, Dan Humor) Terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA Kelas IVA SD Inpres Unggulan Toddopuli Kecamatan Panakkukang Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Ahmad Syawaluddin, S.Kom., M.Pd. dan 
Nasaruddin., S.Pd., M.Pd. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Permasalahan penelitian ini adalah pembelajaran IPA hanya sebagian kecil yang aktif dalam kegiatan pembelajaran, banyak siswa tidak fokus dengan pembelajaran, banyak siswa tidak fokus dengan pembelajaran yang diberikan oleh guru. Rumusan masalah penelitian ini yaitu bagaimanakah gambaran penggunaan teknik Ice Breaking (game education, brain gym, dan humor) kelas IVA SD Inpres Unggulan Toddopuli Kecamatan Panakkukang Kota makassar? Bagaimana hasil belajar sebelum dan setelah penggunaan teknik Ice Breaking (game education, brain gym, dan humor)? apakah terdapat pengaruh penggunaan teknik Ice Breaking (game education, brain gym, dan humor) terhadap hasil belajar siswa?.Untuk mengetahui gambaran penggunaan teknik Ice Breaking (game education, brain gym, dan humor).Untuk mengetahui gambaran hasil belajar sebelum dan setelah penggunaan teknik Ice Breaking. Untuk mengetahui pengaruh penggunaan teknik Ice Breaking (game education, brain gym, dan humor) terhadap hasil belajar siswa.  Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif dengan jenis penelitian pre-eksperimen. Variabel penelitian terdiri atas dua, yaitu variabel bebas mencakup teknik Ice Breaking (game education, brain gym, dan humor), variabel terikat mencakup hasil belajar IPA. Adapun populasi penelitian ini adalah siswa kelas IV dan sampel dari peneitian ini yaitu kelas IVA. Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu dengan melakukan pengujian hipotesis dengan menggunakan t-test dengan jenis uji Wilcoxon. Hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat pengaruh penggunaan teknik Ice Breaking terhadap hasil belajar siswa. Hasil belajar siswa sebelum pemberian treatment berupa teknik Ice Breaking pada kelas IVA yaitu dibawah nilai rata-rata(mean) KKM. Hasil belajar siswa setelah pemberian treatment berupa teknik Ice Breaking pada kelas IVA yaitu diatas nilai rata-rata (mean) KKM.  dan gambaran proses pembelajaran yang berlangsung berada pada kategori baik dan persentase kategori untuk setiap pertemuan meningkat. Kesimpulan penelitian ini yaitu terdapat pengaruh penggunaan teknik Ice Breaking terhadap hasil belajar siswa dan gambaran proses pembelajaran yang berlangsung berada pada kategori baik.




ABSTRACT
Apriyanti Sari, 2017. The Influence Of The Use Techniques Of Ice Breaking Techniques (Game Education, Brain Gym, and humor) to the results of student learning on science subject Class IVA SD Inpres unggulan toddopuli kecamatan panakkukang kota makassar. Thesis Mentored by                         Ahmad Syawaluddin, S. Kom., M.Pd. Nasaruddin., S.Pd., M.Pd Courses. In primary school teacher education faculty of Education University of Makassar.


The problem of science subject research is only a small fraction are active in learning activities, many students do not focus with learning, many students are not learning with focus given by teachers. The outline of the research problem, namely how does the description of the use of the techniques of Ice Breaking (game education, brain gym, and humor) SD Inpres Unggulan Toddopuli Kecamatan Panakkukang Kota Makassar ?How the results of the study before and after the use of the techniques of Ice Breaking (game education, brain gym, and humor)? Whether there is influence of the use of the techniques of Ice Breaking (game education, brain gym, and humor) to the results of student learning?. To know the description of the use of Ice Breaking tehniques  class IVA? To find out how the results of the study before and after the use of the techniques of Ice Breaking. To find out whether there is influence of the use of the techniques of Ice Breaking to the results of student learning. The approach used in this research is quantitative with the kind of pre experimental. The research consists of two variables, namely the independet variable include the techniques of Ice Breaking, variable includes results learn IPA. As for the population of this research is the grade IV and samples from this result is class IVA the pre-eminent. Data collection techniques used by doing hypothesis testing using the t test with Wilcoxon test types. The results showed that there is an influence of the use of Ice Breaking tehniques against the learning outcomes of students. Student learning results before administering treatment techniques in the form of Ice Breaking class IVA IE below the average (mean) of the KKM. Student learning outcomes after the giving of the treatment in the form of Ice Breaking techniques in class IVA IE above average (mean) of the KKM. and an overview of the process of learning that takes place is at a good category and percentage of categories for each meeting. Conclusion this study i.e. There is the influence of the use of Ice Breaking tehniques. To the learning outcomes of students and an overview of the process of learning that takes place is at a category.
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