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ABSTRAK


Ernisa Hardiani,  2017. Pengaruh Penggunaan Media Audio Visual Terhadap Motivasi Belajar Pada Mata Pelajaran IPS Siswa Kelas V SD Negeri Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing Oleh                      Widya Karmila Sari Achmad, S.Pd, M.Pd dan Hj. Nurhaedah S.Pd, M.Hum, Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini mengkaji tentang pengaruh penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar pada mata pelajaran IPS siswa kelas V SDN Lariang Bangi III, bertujuan untuk mengetahui pengaruh penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar pada mata pelajaran IPS siswa kelas V SDN Lariang Bangi III kecamatan makassar kota makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah (1) bagaimanakah gambaran penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar pada mata pelajaran IPS siswa kelas V SDN Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar, (2) bagaimanakah gambaran motivasi belajar IPS siswa kelas V SDN Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar, serta (3) apakah terdapat pengaruh penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar pada mata pelajaran IPS siswa kelas V SD Negeri Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian eksperimen dan menggunakan desain pre eksperimen. Adapun populasi dalam penelitian ini adalah siswa kelas V. Teknik sampling yang digunakan dalam penelitian ini adalah sampel jenuh dengan jumlah sampel yang diambil dari seluruh anggota populasi. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, angket, dan dokumentasi. Berdasarkan hasil penelitian menunjukkan terdapat pengaruh penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar IPS siswa kelas V SD Negeri Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar. Kesimpulan pada penelitian ini adalah: (1) Penggunaan media audio visual pada mata pelajaran IPS mengalami peningkatan aktivitas proses pembelajaran di setiap pertemuannya. 2) Motivasi belajar IPS siswa pada pretest berada pada kategori sedang dan posttest berada pada kategori sangat tinggi. (3) penggunaan media audio visual berpengaruh positif terhadap motivasi belajar pada mata pelajaran IPS siswa kelas V SD Negeri Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar.

Kata Kunci: MotivasiBelajar, Media Audio Visual, PembelajaranIPS

ABSTRACT


Ernisa Hardiani, 2017. This reseacrh discuss The Influence of Audio Visual Media toward Student’s Learning Motivation of Social Science Subject at Fifth Grade of  SD Negeri Lariang Bangi III Makassar District, Makassar  City. Skripsi. Supervised by Widya Karmila Sari Achmad S.Pd., M.Pd 1stSupervisor and 2ndSupervisor is      Hj. Nurhaedah, S.Pd., M.hum Department of Primary School Teacher Education Faculty of Education State University of Makassar.



This study examines the influence of the use of audio visual media to the motivation of learning on the subjects of social studies students of grade V SDN Lariang Bangi III, aims to determine the effect of the use of audio visual media on learning motivation in the subjects of social studies students of grade V SDN Lariang Bangi III subdistrict makassar makassar . The formulation of the problem in this research is (1) how is the picture of the use of audio visual media to the motivation of learning on the subjects of Social Science students of class V SDN Lariang Bangi III Makassar Subdistrict Makassar, (2) how is the learning motivation of IPS student grade V SDN Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Makassar, and (3) whether there is influence of audio visual media usage on learning motivation in IPS subject of grade V students of SD Negeri Lariang Bangi III Makassar District Makassar City. This research uses a quantitative approach with experimental research type and using pre experimental design. The population in this study are students of class V. Sampling technique used in this study is a sample saturated with the number of samples taken from all members of the population. Data collection techniques used are observation, questionnaires, and documentation. Based on the results of the research shows that there is influence of the use of audio visual media to the motivation of learning IPS class V students SD Negeri Lariang Bangi III Makassar District Makassar City. The conclusion of this research are: (1) The use of audio visual media on IPS subjects has increased activity of learning process in every meeting. 2) The students' learning motivation in pretest is in medium category and posttest is in very high category. (3) the use of audio visual media have a positive effect on the motivation of learning on the subjects of social studies students of class V SD Negeri Lariang Bangi III Makassar District Makassar City.
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