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ABSTRAK
Eriani Nur Saputri,2016. Pengaruh Model Pembelajaran Scaffolding Terhadap Hasil
Belajar Siswa Kelas V Pada Mata Pelajaran IPA SDN 4 Kalenrunge Lalabata Kelurahan Botto Kota Watansoppeng. Skripsi dibimbing oleh
[bookmark: _GoBack]Widya Karmilasari A. S.Pd.,M.Pd dan Drs.M.Ali Latif Amri M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.



Permasalahan penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa kelas V SDN 4 Kalenrunge Lalabata Kelurahan Botto Kota Watansoppeng. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana gambaran kemampuan siswa dalam mata pelajaran IPA sebelum dan sesudah diberikan perlakuan berupa model pembelajaran Scaffolding pada siswa kelas V SDN 4 Kalenrunge Kota Watansoppeng? Dan apakah terdapat pengaruh yang signifikan metode pembelajaran Scaffolding terhadap hasil belajar IPA pada siswa kelas V SDN 4 Kalenrunge Kacamatan Lalabata Kota Watansoppeng? Tujuan penelitian ini untuk mengetahui pengaruh metode Scaffolding terhadap hasil belajar IPA pada siswa kelas V SDN 4 Kalenrunge Kecamatan Lalabata Kota Watansoppeng. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif dengan jenis penelitian ini adalah percobaan, dengan tahap tes awal, perlakuan, dan tes akhir. Variabel penelitian terdiri atas dua, yaitu variabel bebas mecakup metode scaffolding dan variabel terikat mencakup hasil belajar IPA. Adapun populasi penelitian ini adalah siswa kelas V SDN 4 Kalenrunge Lalabata Kelurahan Botto Kota Watansoppeng dengan jumlah siswa 20 siswa. Teknik pengumpulan data yang diguanakan adalah tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu dengan melakukan pengujian hipotesis dengan menggunakan t-test dengan jenis independent sample t-test. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada pengaruh metode scaffolding terhadap hasil belajar IPA pada siswa kelas V SDN 4 Kalenrunge Kecamatan Lalabata Kota Watansoppeng. Kesimpulan penelitian ini adalah metode scaffolding memberikan pengaruh terhadap hasil belajar IPA siswa SDN 4 Kalenrunge Kecamatan Lalabata Kota Watansoppeng.




ABSTRACT

Eriani Nur Saputri, 2016. Scaffolding Instructional Model Influence on the Result Student Class V At Subjects IPA SDN 4 Kalenrunge Lalabata village Botto Watansoppeng City. Thesis guided by A. Sari Widya Karmilasari A. S.Pd.,M.Pd and Drs.M. Ali Latif Amri., M.Pd. Program Study Primary School Teacher Education, Departement of Education, State University of Makassar.



The research problem is the low results of students of class V SDN 4 Kalenrunge Lalabata village Botto Watansoppeng City. Formulation of the problem in this research is how is the ability of students in science subjects before and after treatment in the form of learning model Scaffolding in class V SDN 4 Kalenrunge Watansoppeng City? And if there is significant influence on the results Scaffolding learning method to learn science in grade V SDN 4 subdistricts Kalenrunge Lalabata Watansoppeng City? The purpose of this study to determine the effect on learning outcomes Scaffolding methods of science in grade V SDN 4 Kalenrunge District of Lalabata Watansoppeng City. The approach used in this research is quantitative with this kind of research is the experiment, with the pretest phase, treatment and posttest. The research variables consist of two, namely the independent variable mecakup scaffolding and the dependent variable methods include learning outcomes IPA. The population of this research is the students of class V SDN 4 Kalenrunge Lalabata Botto Village City Watansoppeng by the number of students 20 students. The data collection technique is primarily used tests and documentation. Data analysis technique used is by testing the hypothesis by using t-test with the kind of independent sample t-test. The results showed that there was influence on the results scaffolding method to learn science in grade V SDN 4 Kalenrunge District of Lalabata Watansoppeng City. The conclusion of this study is the method of scaffolding influence on student learning outcomes SDN IPA Kalenrunge the District 4 City Lalabata Watansoppeng.
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