


ABSTRAK

Andi Wira Malik, 2018. Pengaruh Penggunaan Media Audio Visual Terhadap Motivasi Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA Kelas IV SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar. Dibimbing oleh: Dr. Widya Karmila Sari A.,M.Pd Selaku pembimbing I dan Nur Abidah Idrus, S.Pd.,M.Pd Selaku pembimbing II. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Permasalahan dalam penelitian ini adalah rendahnya motivasi belajar siswa kelas IV pada mata pelajaran IPA hal Ini karena berbagai faktor , salah satu diantaranya adalah media pembelajaran yang kurang inovatif. rumusan masalah dalam penelitian ini ada 3 yaitu, (1) bagaimanakah gambaran penggunaan media audio visual pada mata pelajaran IPA SD islam Datuk Ribandang ? (2) bagaimanakah gambaran motivasi belajar (3) Apakah terdapat pengaruh penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar IPA siswa kelas IV SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar adapun tujuan penelitian ini yaitu : (1) untuk mengetahui gambaran penggunaan media audio visual pada mata pelajaran IPA siswa kelas IV SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar. (2) untuk mengetahui gambaran penggunaan motivasi belajar pada mata pelajaran IPA IV. (3) untuk mengetahui pengaruh penggunaan media audio visual terhadap motivasi belajar siswa kelas IV pada mata pelajaran IPA. metode penelitian yang digunakan adalah penelitian pre-eksperimental  dengan desain one-group pretest-posttest design. populasi dalam penelitian ini adalah siswa kelas IV SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar dan sampel dalam penelitian ini adalah seluruh populasi yaitu kelas IV sebanyak 22 orang orang, teknik pengambilan sampel yaitu samping jenuh. teknik pengumpulan data menggunakan observasi, dokumentasi dan angket. teknik analisis data terdiri dari uji normalitas, dan uji hipotesis. analisis data menggunakan uji-t, data hasil perhitungan SPSS diperoleh nilai sig. (2-tailed) sebesar 0,000. hal ini menunjukkan bahwa nilai sig. (2-tailed) 0,000 < 0,05 dapat disimpulkan bahwa ho ditolak. hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat pengaruh penggunaan media audio visual  terhadap motivasi belajar siswa kelas IV SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar . 
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ABSTRAC


Andi Wira Malik , The effect  using Audio Visual Media For Learning Motivation Student’s In Science Subject The 4th nGrade SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar.Guided  by Dr.Widya Karmila Sari Ahmad., M.Pd  as The Supervisor and Nur Abidah Idrus,S.Pd as The Second Supervisor. Elementary School Teacher Education in Education Of Faculty Of State Makassar University.


In this research problems that happened is Low Motivation on learning at Student the 4th Grade in sains subject this is due to because many factors  one of them are less innovative Learning media. And The Problem Statement In this research are 1.How to describe  The Use Audio Visual Media  in sains subject At SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar ? 
2.How Describe Student Learning Motivation In Sains Subject At SD Islam Datuk Ribaandang Kota Makassar?3. Is There Influence Of The Use Audio Visual Media of The student Motivation In sains Subject At SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar
The Purpose OF this Research are (1) To Know About Using Audio Visual Media in Science Subject on the 4th Grade elementary School Makassar (2) To know About learning Motivation Science Subject on the 4th Grade SD Islam Datuk Ribandang Makassar (3) To know The Effect Of Using Audio Visual Media for Learning MotivationOf the 4th grade elementary School on science Learning Of SD Islam Datuk Ribandang Kota Makassar. The Research Methode That be Used Pre-Experimental Research by design one group pretest and posttest design. The population in this research are all of the student in This research are all of student in the 4th grade (22 students) the technic of facking sample is sampling jenuh the technic of collecting data using observation , documentation , and questionnaire . the technic of analysist are test. The analiysist of Normality. Data using T-Test The result of calculation SPSS is Gotten sig value (2-tailed) 0,000 < 0,05 can be cocluded that H0 Is Ignored The result of research was Showing that there was The effect using Audio Visual Media of learning motivation by the student grade SD islam Datuk Ribandang Kota Makassar.
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