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“ Bagi orang yang berbuat baik, ada pahala yang terbaik (surga) dan tambahannya” (QS. Yunus :26).

“sesungguhnya jika kamu bersyukur, niscaya Aku akan menambah (nikmat) kepadamu”. (QS. Ibrahim :7)

“Sebaik-baik manusia adalah manusia yang bermanfaat dan Berduit (Doa, Usaha, Ikhtiar dan Tawakal)”.
 				(Muh Ichwan s. Chaidir, 2018)
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ABSTRAK


Muh Ichwan S. Chaidir, 2018. Pengaruh Penggunaan Media lectora inspire Terhadap Hasil Belajar Matematika Siswa Kelas V SD Negeri Lariang Bangi III Kecamatan Makassar Kota Makassar. Hasil. Dibimbing oleh Bapak Drs. Muh. Faisal, S.Pd., M.Pd dan Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar matematika siswa kelas V. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah (1) Bagaimanakah gambaran penggunaan media lectora inspire , (2) Bagaimanakah gambaran hasil belajar matematika siswa kelas V SDN Lariang Bangi III, (3) Apakah terdapat pengaruh penggunaan media lectora inpire  terhadap hasil belajar matematika siswa kelas V SDN Lariang Bangi III. Penelitian ini bertujuan mengetahui (1) Gambaran penggunaan media lectora inspire, (2) Gambaran  hasil belajar matematika siswa kelas V SDN Lariang Bangi III, (3) Pengaruh media lectora inspire terhadap hasil belajar matematika siswa kelas V SDN Lariang Bangi III. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif dengan jenis penelitian Pre experiment. Variabel penelitian terdiri atas dua, yaitu variable bebas media lectora inspire dan variable terikat hasil belajar Matematika. Adapun populasi dan sampel penelitian ini adalah siswa kelas V SDN Lariang Bangi III dengan jumlah siswa 25 siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah tes, observasi dan dokumentasi dan teknik analisis data yaitu melakukan pengujian hipotesis menggunakan t-test, jenis paired sample t-test. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada pengaruh penerapan Media lectora inpire terhadap hasil belajar matematika siswa kelas V. Kesimpulan penelitian ini adalah media lectora inspire memberikan pengaruh terhadap hasil belajar siswa kelas V SD Negeri Lariang Bangi III. Kecamatan Makassar Kota Makassar.
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