ABSTRAK
ANDARIAS LOWIS. 2011. Sabung Ayam di kalangan Masyarakat Toraja (Studi Kasus di Desa Buntu Limbong Kecamatan Gandangbatu Sillanan Kabupaten Tana Toraja), di bawah bimbingan Idham Irwansyah S.Sos M.Pd dan Dra.Hj.Chamsiah Ishak M.Pd. SKRIPSI . Mahasiswa Jurusan Sosiologi, Fakultas Ilmu Sosial, Universitas Negeri Makassar.
	Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan kegiatan sabung ayam di kalangan Masyarakat Toraja. Untuk menjelaskan faktor-faktor yang melatar belakangi terjadinya perjudian sabung ayam di Desa Buntu Limbong Kecamatan Gandangbatu Sillanan Kabupaten Tana Toraja dan juga untuk mengetahui dampak yang ditimbulkan dengan adanya perjudian sabung ayam.
	Penelitian ini adalah penelitian deskriptif dengan menggunakan studi kasus, teknik pengumpulan data melalui observasi dan wawancara.Teknik analisis yang digunakan adalah analisis kualitatif. Pengambilan sampel dilakukan dengan menggunakan teknik Purposive Sampling dan Snowball Sampling.Dalam penelitian ini dipilih sebanyak tiga orang sebagai informan yang bermukim di lokasi penelitian, informan adalah penjudi sabung ayam.
	Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa sabung ayam di kalangan masyarakat Toraja sudah ada sejak nenek moyang mereka yang berasal dari Aluk Todolo yang dijadikan sebagai badan peradilan adat oleh masyarakat Toraja.Namun kenyataan yang terjadi sekarang sangat berbeda dengan tujuan sabung ayam yang sesungguhnya. Arena ini sering dijadikan sebagai ajang perjudian dan tempat untuk mencari nafkah oleh sebagian masyarakat Toraja untuk memenuhi kebutuhan hidupnya sehari hari.
	 Adapun faktor-faktor yang melatarbelakangi perjudian sabung ayam di kalangan masyarakat Toraja adalah faktor sejarah yang di alami oleh setiap pelaku judi, kegemaran atau hobbi, kurangnya lapangan pekerjaan dan kekuatan lingkungan sosial. Dan adapun juga dampak yang di timbulkan yaitu: dampak positif dan dampak negatif.
Dampak positifnya yakni merupakan tempat untuk hiburan. 
Dampak negatifnya yakni:
	Dampak terhadap lingkungan keluarga yaitu fungi dan peran orang tua dalam keluarga telah terabaikan oleh karena waktu yang tersita di lokasi perjudian. Selain itu pendapatan yang dihasilkan dengan kerja keras habis terkuras karena ketergantungan akan jenis judi ini.
Dampak terhadap anak yang meniru perilaku judi orang tuanya yaitu dapat mengakibatkan anak menjadi penjudi, selain itu dapat pula mengakibatkan anak menjadi putus sekolah karena lebih tertarik pada perjudian.
Dampak membuat para penjudi untuk malas bekerja yaitu mereka lebih senang menghabiskan waktunya di arena perjudian dari pada melakukan pekerjaan lain sehingga banyak pekerjaan yang terbengkalai
