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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan pada BAB IV, dapat disimpulkan bahwa: 
a) Mayoritas siswa kelas V SDN Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar cenderung memiliki gaya belajar visual yaitu sebanyak 34 siswa. 
b) Gambaran Hasil belajar menunjukkan bahwa siswa telah menerapkan gaya belajarnya dengan baik sehingga diperoleh hasil belajar yang baik pula
c) Ada hubungan yang signifikan antara gaya belajar siswa (visual, auditorial, kinestetik) dengan hasil belajar IPS. Besar koefisien korelasi antara gaya belajar siswa (visual, auditorial, kinestetik) dengan hasil belajar IPS yaitu sebesar 0,845 dan termasuk dalam kategori kuat. 
B. Saran
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan , maka dapat diajukan saran 
sebagai berikut: 
a) [bookmark: _GoBack]Bagi siswa sebaiknya  mengetahui gaya  belajarnya  dan  mampu  menerapkan  gaya belajarnya agar siswa lebih mudah mencerna pelajaran yang disampaikan oleh guru. 
b) Bagi Guru sebaiknya mengenali gaya belajar setiap siswanya. Guru sebaiknya mengajar dengan berbagai metode sesuai dengan gaya belajar siswanya.  
c) Bagi orang tua sebaiknya mengetahui gaya belajar anak dan mengarahkan anak ketika belajar di rumah agar hasil belajar anak optimal sesuai dengan yang diharapkan.
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