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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui (1) Bagaimana dampak bantuan dana BOS terhadap keluarga miskin di Desa Siawung Kecamatan Barru Kabupaten Barru, (2) Bagaimana dampak bantuan dana BOS terhadap prestasi belajar keluarga miskin di Desa Siawung Kecamatan Barru Kabupaten Barru.
Jenis penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif dimana prosesnya menghasilkan data deskriptif berupa pendapat, tanggapan, informasi, konsep-konsep dan keterangan yang berbentuk uraian dalam mengungkapkan masalah, gejala, maupun fenomena di masyarakat secara cermat, faktual, dan sewajarnya. Teknik pengumpulan datanya yakni dengan wawancara dan dokumentasi. Penarikan Informan dilakukan secara purpose sampling dimana mengambil 15 (lima belas) orang sebagai sumber data dengan menetapkan kriteria informan yakni tergolong keluarga miskin/kurang mampu sesuai data kantor desa, memiliki anak yang masih duduk di bangku SD/sederajat atau SMP/sederajat, dan berasal dari Desa Siawung. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa dampak bantuan dana BOS (Bantuan Operasional Sekolah) terhadap keluarga miskin di Desa Siawung adalah: (a) mengurangi beban keluarga miskin dalam semua hal yang berhubungan dengan pembiayaan / pendanaan dalam rangka kelancaran proses belajar mengajar di sekolah, (b) Anak tetap dapat melanjutkan  sekolah (dalam hal ini jenjang SD dan SMP / sederajat) sehingga mereka tetap dapat berpartisipasi di sekolah seperti yang lain meski keadaan ekonomi mereka tergolong lemah; Namun bantuan dana BOS (Bantuan Operasional Sekolah tidak berdampak pada prestasi yang diperoleh keluarga miskin di Desa Siawung Kecamatan Barru Kabupaten Barru.


