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M O T T O

Yang paling indah saat sukses adalah mengenang perjuangan menuju kesuksesan itu, karena kesuksesan terletak pada usaha, 

dan usaha yang keras adalah kemenangan 

yang tak ternilai.

Perubahan tidak menjamin kita menjadi lebih baik, 

tetapi untuk menjadi lebih baik, kita mutlak harus berubah 

walaupun perubahan membutuhkan pengorganan, 

dan tidak ada pengorbanan yang sia-sia.

Semuanya kuperuntukkan buat keluargaku tercinta, 

khususnya Ayahanda dan Ibunda tercinta yang selalu memberikan 

kasih  sayang, dorongan,  dan do’a,  serta  sahabat-sahabatku tersayang.
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ABSTRAK

Muniro Baso. 2011. Peningkatan Hasil Belajar Siswa dalam Pokok Bahasan Pesawat Sederhana  Melalui  Metode Eksperimen di Kelas V SD Inpres Unggulan BTN Pemda  Kota  Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Andi Makkasau, M.Si. dan Dra. Hj. Yaba, M.Pd. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah apakah hasil belajar siswa pokok bahasan pesawat sederhana dapat ditingkatkan melalui metode eksperimen di kelas V SD Inpres Unggulan BTN Pemda Kota Makassar. Tujuan penelitian adalah untuk mengetahui peningkatan hasil belajar siswa dalam pokok bahasan pesawat sederhana melalui metode eksperimen di kelas V SD Inpres Unggulan BTN Pemda Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas terdiri dari 2 siklus, dan setiap siklus terdiri atas 3 kali pertemuan. Subjek penelitian adalah siswa kelas V sebanyak 49 orang, dan 1 guru kelas V. Data dikumpulkan melalui tes, observasi, dan dokumentasi, selanjutnya dianalisis secara deskriptif.

Hasil penelitian, yaitu: hasil belajar siswa berdasarkan tes pratindakan pada kategori cukup, kemudian hasil belajar siswa dalam pokok bahasan pesawat sederhana di kelas V SD Inpres Unggulan BTN Pemda Kota Makassar pada siklus pertama tetap dalam kategori cukup dan belum memenuhi ketuntasan belajar yang diharapkan, kemudian siklus kedua meningkat menjadi kategori baik dan telah memenuhi ketuntasan belajar yang diharapkan. Kesimpulan hasil penelitian menunjukkan bahwa hasil belajar siswa dalam pokok bahasan pesawat sederhana dapat ditingkatkan melalui metode eksperimen di kelas V SD Inpres Unggulan BTN Pemda Kota Makassar.
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PRAKATA
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