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MOTO
Hiduplah dengan memilih tantangan
Tanpa tantangan semua akan terasa semu
Lakukan apapun yang membuat bahagia, dan
Membuat orang lain tersenyum
Seolah hari ini adalah akhir kehidupan

                          &                                                                               
Apapun yang ku peroleh saat ini merupakan hasil dari apa yang ku lakukan dan yang terbaik yang diberikan oleh Tuhan untukku. 
(Intan Dwi P.S, 2016)
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ABSTRAK
Intan Dwi Puspita Sari. 2016. Penggunaan Media Big Book dalam Meningkatan Kemampuan Membaca Permulaan pada Siswa Kelas I SD Inpres Macciniayo  Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa. Skripsi. Dibimbing Dra. Hj. Syamsiah D, S.Pd., M.Pd dan Dr. Ansar, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini yakni rendahnya kemampuan membaca permulaan siswa pada kelas I. Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu: (1) Bagaimanakah gambaran penggunaan media Big Book pada siswa kelas I SD Inpres Macciniayo Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa? (2) Bagaimana penggunaan media Big Book dapat meningkatkan kemampuan membaca permulaan pada siswa kelas I SD Inpres Macciniayo Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa? Adapun penelitian ini bertujuan: (1) Untuk mengetahui gambaran penggunaan Big Book pada siswa kelas I SD Inpres Macciniayo Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa (2) Untuk mendeskripsikan penggunaan media Big Book dalam meningkatkan kemampuan membaca permulaan siswa pada kelas I SD Inpres Macciniayo Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan dalam 2 siklus. Tiap siklus dua kali pertemuan dengan tahapan: perencanaan, pelaksanaan, observasi dan refleksi. Fokus penelitian yakni: (1) Penggunaan media Big Book (2) Kemampuan membaca permulaan. Subjek penelitian yakni 1 orang guru dan 20 siswa yang terdiri dari 5 siswa laki-laki dan 15 siswi perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan yakni teknik observasi, hasil membaca dan dokumentasi. Data yang terkumpul dianalisis dengan menggunakan teknik deskriptif kualitatif.  Hasil penelitian aktivitas guru pada siklus I menunjukkan kategori cukup, siklus II menjadi kategori baik. Demikian pula aktivitas siswa pada siklus I berada pada kategori cukup, pada siklus II menjadi kategori baik. Hal tersebut diikuti dengan meningkatnya kemampuan membaca permulaan siswa pada siklus I dinyatakan tidak tuntas dan pada siklus II dinyatakan tuntas, dengan demikian melalui penggunaan media Big Book dapat meningkatkan kemampuan membaca siswa kelas I SD Inpres Macciniayo Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa. 





PRAKATA
Puji syukur Kehadirat Tuhan Yang Maha Esa atas berkat dan rahmat-Nyalah sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi dengan judul: Penggunaan Media Big Book dalam Peningkatan Kemampuan Membaca Permulaan pada Siswa Kelas I SD Inpres Macciniayo Kecamatan Somba Opu Kabupaten Gowa.
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7. Terkhusus ucapan terima kasih dan penghargaan yang sedalam-dalamnya kepada kedua orang tuaku Ayahanda Hari Agung Priyo Endro Puspito dan Ibundaku Hasni yang sangat berjasa dalam kehidupan penulis yang senantiasa menyertai dengan doa, membimbing, dan memotivasi demi kesuksesan ananda selama melaksanakan pendidikan.
8. Adik-adik tercinta yang telah memberi spirit baik moral ataupun moril kepada penulis dan memotivasi serta menyertai penulis dengan doa selama melaksanakan pendidikan.
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