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ABSTRAK
Nuzul Fitriani, 2016, Pengaruh Pembelajaran Luar Kelas (Outdoor Learning) terhadap Hasil Belajar IPS pada Siswa Kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba. Skripsi ini dibimbing oleh Nurhaedah, S.Pd.,M.Pd dan Dra. Sitti Habibah, M.Si Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini menelaah Pengaruh Pembelajaran Luar Kelas (Outdoor Learning) terhadap Hasil Belajar IPS pada Siswa Kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba. Masalah dalam penelitian ini adalah: (1) Bagaimanakah gambaran hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba sebelum menerapkan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning)? (2) Apakah terdapat pengaruh yang signifikan dalam penerapan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning) terhadap hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba?. Tujuan penelitian ini adalah: (1) Mengetahui gambaran hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba sebelum menerapkan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning). (2) Mengetahui apakah terdapat pengaruh yang signifikan dalam penerapan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning) terhadap hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan jenis peneilitian Pre-Experimental Designs bentuk One-Group Pretest-Posttest Design. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba dengan jumlah sampel 19 orang siswa. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini tes hasil belajar siswa, lembar observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data terdiri dari Uji Normalitas dan Uji Hipotesis. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Gambaran hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba sebelum menerapkan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning) berdasarkan pretest berada pada kategori rendah. (2) Gambaran hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba setelah menerapkan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning) berdasarkan posstest berada pada kategori tinggi. (3) Ada pengaruh yang signifikan dalam penerapan pembelajaran luar kelas (Outdoor Learning) terhadap hasil belajar IPS pada siswa kelas III SDN 141 Salu-Salu Kecamatan Bontotiro Kabupaten Bulukumba.


ABSTRACT
Nuzul Fitriani. 2016. The Influence of Outdoor Learning to Social Science Learning Outcomes for the 3th  Grade Students of  SDN 141 Salu-Salu Subdistrict Bontotiro Regency Bulukumba. This skripsi was aduised by Nurhaedah, S.Pd.,M.Pd and       Dra. Sitti Habibah, M.Si. Teacher Education of Elementary School Program. Faculty of Education, State University of Makassar.

The research examines the Influence of Outdoor Learning to Social Science Learning Outcomes for the 3th  Grade Students of  SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba. The problem in this research content is about: (1) How does the description social science learning outcomes for the 3th  grade SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba before applied outdoor learning? (2) Is there a significant influence in the application of Outdoor Learning to social science learning outcomes for the 3th  grade students of SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba? The purpose of this research is: (1) To know the description of social science learning outcomes for the 3th SDN students of 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba before applied outdoor learning. (2) To know a significant influence in the application of outdoor learning to social science learning outcomes for the 3th students of SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba. This research used quantitative approach to the kind of Pre-experimental: One-Group Pretest-Posttest Design. The population in this research was all of the students in 3th grade students of SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba with total number of 19 students. Data collection techniques in this research were test, observation and documentation. Data analysis techniques is normality test and  hypothesis test. The result ahowed that: (1) The description social science learning outcomes for the 3th students of SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba before applied outdoor learning based pretest are in the low category. (2) The description social science learning outcomes for the 3th students of SDN 141 Salu-Salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba after applied outdoor learning based posstest are in the high category. (3) There was a significance influence in the implementation of outdoor learning to social science learning outcomes for the 3th students of SDN 141 Salu-salu subdistrict Bontotiro regency Bulukumba. 
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