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MOTO 


Aku Bukanlah Orang  Yang Hebat, 
Tapi Ku Mau Belajar Dari Orang Yang Hebat.
Aku Adalah Orang Biasa Tapi Aku Ingin Menjadi  Orang Yang Luar  Biasa. 
Dan Aku Bukanlah Orang Yang Istimewa, 
Tapi Aku Ingin Membuat Seseorang Menjadi Istimewa.
( Yosep Wempi Miru )



Dengan Segala Kerendahan Hati Karya Ini Saya 
Peruntukkan Kepada Orang Tua, Keluarga, 
Teman-Teman Pendidik Dan Pelatih. 
Merekalah Komponen-Komponen Yang 
Melengkapi Ku Dari Waktu Kewaktu 
“Salam DanTerimakasih Dari 
Penulis”


“Tuhan Senantiasa Sertai Kita Semua” 


ABSTRAK


Yosep Wempi Miru, 2016. Penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Think Pair Share  dalam Meningkatkan Hasil Belajar  Siswa pada Mata Pelajaran IPS Kelas  IV  SD Negeri 14 Babana  Kecamatan Ujung Loe  Kabupaten Bulukumba, Skripsi.  Dibimbing oleh: Drs. Latri Aras, S,Pd, M,Pd, dan Hikmawati Usman, S,Pd, M,Pd. Program Studi PGSD Fakultas Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada Mata Pelajaran IPS. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Think Pair Share dapat meningkatkan hasil belajar IPS pada siswa kelas IV SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk Mendiskripsikan penerapan Model Pembelajaran Think Pair Share Untuk Meningkatkan mata pelajaran IPS khususnya Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas, dangan subjek penelitian terdiri dari 1 orang guru dan 29 orang siswa dimana 16 orang laki-laki dan 13 orang perempuan. Fokus penelitian ini yaitu penerapan Model pembelajaran kooperatif tipe Think Pair Share dan hasil belajar siswa. Pengumpulan data dilakukan melalui teknik tes, observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif dan Dari hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui penerapan model pembelajaran Think Pair Share  dapat meningkatkan hasil belajar IPS dengan materi Hal ini dapat dilihat dari nilai hasil belajar siswa siklus I yang berada pada kategori cukup, dari hasil belajar siswa siklus I ini guru merefleksi kembali hal-hal yang perlu di evaluasi dengan cara merubah dan mendesain gaya  belajar yang sesuai dengan porsi materi dan siswa sehingga pada siklus II ini hasil belajar siswa mengalami peningkatan yaitu berada pada kategori baik. Berdasarkan hasil berdasarkan hasil observasi guru dan siswa mengalami peningkatan dari siklus I ke siklus  II begiti juga pada hasil belajar siswa mengalami peningkatan dari siklus I ke siklus II maka dapat disimpulkan bahwa penerapan Model pembelajaran Think Pair Share  dalam meningkatkan hasil belajar siswa kelas IV SD Negeri 14  Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba dapat meningkat.




PRAKATA

	Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa karena atas rahmat dan karunia-Nya sehingga penulisan hasil penelitian yang berjudul Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Think Pair Share untuk Meningkatkan Hasil Belajar IPS Siswa Kelas IV SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba dapat terselesaikan dengan baik dan tepat pada waktu yang telah ditentukan.
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5. Dr. Abdul Saman.,M.Si.,Kons selaku PD I; Drs. Muslimin.,M.Ed selaku PD II; Dr. Pattaufik.,M.Pd selaku PD III; Dr. Parwoto.,M.Pd selaku PD IV  Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan layanan selama proses pendidikan dan penyelesaian studi.
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Makassar, Maret 2016
Penulis
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