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ABSTRAK
Fitri Amaliyah, 2016. Penerapan Model Pembelajaran Cooperative Tipe Script Untuk Meningkatkan Keterampilan Membaca Siswa Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas V SD Inpres Bangkala II Makassar. Skripsi dibimbing oleh Muhammad Irfan, S.Pd., M.Pd dan Dr. Ratmawati, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar.

Masalah penelitian ini adalah rendahnya keterampilan membaca siswa mata pelajaran bahasa Indonesia kelas V SD Inpres Bangkala II Makassar. Rumusan masalah adalah bagaimanakah meningkatkan keterampilan membaca siswa kelas V SD Inpres Bangkala II Makassar dengan menerapkan model pembelajaran Cooperative Tipe Script?. Tujuan penelitian ini adalah untuk meningkatkan keterampilan membaca siswa melalui penerapan model pembelajaran cooperative tipe script pada pembelajaran Bahasa Indonesia kelas V SD Inpres Bangkala II Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian yaitu penelitian tindakan kelas (PTK) yang terdiri dari empat tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi dan refleksi. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas V SD Inpres Bangkala II Makassar dengan jumlah siswa sebanyak 24 siswa yang terdiri dari 13 siswa laki-laki dan 11 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada peningkatan dalam pembelajaran yaitu pada aktivitas guru dan siswa maupun hasil tes keterampilan membaca siswa. Peningkatan dapat dilihat pada hasil keterampilan membaca siswa yang meningkat. Pada hasil tes siklus I berada pada kategori kurang (K), sedangkan hasil tes siklus II meningkat dengan kategori baik (B). Aktivitas guru dan siswa juga mengalami peningkatan. Aktivitas guru pada siklus I pertemuan I berada pada kategori cukup (C) dan pertemuan II berada pada kategori cukup (C) dan pada siklus II pertemuan I berada pada kategori baik (B) dan pertemuan II berada kategori baik (B). Aktivitas siswa pada siklus I pertemuan I berada pada kategori cukup (C) dan pertemuan II berada pada kategori cukup (C) dan siklus II pertemuan I berada pada kategori baik (B) dan pertemuan II berada pada baik (B). Kesimpulan penelitian ini adalah penerapan model Cooperative Tipe Script dapat meningkatkan keterampilan membaca siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia kelas V SD Inpres Bangkala II Makassar.




ABSTRACT
Fitri Amaliyah. 2016. The Application Of Cooperative Learning Model Type Script To Improve The Student's Reading Skills In The Subjects Of Indonesian Language Grade V SD Inpres Bangkala II Makassar. Thesis by Muhammad Irfan, S.Pd., M.Pd and Dr. Ratmawati, M.Pd. Education elementary school teacher. The Faculty Of Education. State University Of Makassar.

This research issue is the low reading skills students Indonesian subject class V SD Inpres Bangkala II Makassar. Formulation of the problem is how does the reading skills improvement grade V SD Inpres Bangkala II Makassar by applying the model of learning Cooperative-type Script?. The purpose of this research is to improve the students ' reading skills through the application of the cooperative learning model type script on learning Indonesian Language grade V SD Inpres Bangkala II Makassar. This study used a qualitative approach to the type of research i.e. Research action class (PTK) consisting of four stages, namely planning, implementation measures, observation and reflection. The subject is the teacher and the students of classes V SD Inpres Bangkala II Makassar with 24 students number of students consisting of 13 students are male and 11 female students. The technique of data collection in this research is the observation, tests, and documentation. The results showed that there was an increase in activity during learning of teachers and students as well as students ' reading skills test results. The increase can be seen in the results of the student's reading skills are increasing. On the results of the test cycle on a category I was less (K), while the results of the test cycle II increases with the category either (B). The activity of the teachers and students also experience increased. The activity of the teacher in the cycle I meetings I was in enough categories (C) and II are on enough category (C) and cycle II of the meeting I was at a good category (B) category II and the meeting was very good (B). Student activity on the cycle I meetings I was in enough categories (C) and II are on enough category (C) and cycle II of the meeting I was at both categories (B) and the II are on both (B). Conclusion of this research is the application of the model of Cooperative type of Script can improve reading skills of students in the subjects of Indonesian Language grade V SD Inpres Bangkala II Makassar.
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