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Untuk sebuah pengetahuan, tidak ada jalan yang tidak bisa dilalui sehingga segala sesuatu akan indah pada waktunya.
(Islamiati, 2017).
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ABSTRAK


Islamiati. 2017. Penerapan Metode Eksperimen untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran IPA Kelas VA SDN 60 Moncongloe Lappara Kecamatan Moncongloe Kabupaten Maros. Skripsi. Dibimbing oleh: Drs. Latri Aras, S.Pd.,M.Pd dan Dra. Hj Rosdiah Salam.,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah yang melatar belakangi penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di kelas V A SDN 60 Moncongloe Lappara. Adapun rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah Penerapan Metode Eksperimen untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran IPA di kelas V A SDN 60 Moncongloe Lappara?. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan metode eksperimen dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di kelas V A. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini pendekatan kualitatif.  Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas dalam bentuk siklus dengan subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas V A sebanyak 30 orang siswa yang terdiri dari 17 orang perempuan dan 13 orang laki-laki pada tahun pelajaran 2016/2017 semester ganjil dengan mata pelajaran IPA. Data dikumpulkan dengan menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi. Analisis data digunakan analisis data kualitatif deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas mengajar guru pada siklus I menunjukkan kategori cukup dan pada siklus II menigkat menjadi kategori baik. Adapun aktivitas belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori baik. Hal tersebut diikuti dengan meningkatnya hasil belajar siswa dalam pembelajaran IPA dari 30 orang siswa yang tuntas hanya 18 orang pada siklus I, menjadi 28 orang yang tuntas pada siklus II. Dengan demikian penerapan metode eksperimen  dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di kelas V A SDN 60 Moncongloe Lappara Kecamatan Moncongloe Kabupaten Maros.
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