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MOTO 
“Jangan menunda-nunda sesuatu yang baik, 
karena kalau bisa sekarang maka laksanakan., hilangkan kata ‘NANTI’
apalagi kata ‘MALAS dalam diri. ( Nadiah Arafah, 2016)







.




Kuperuntukkan karya ini untuk Almamater, para pendidik dan calon pendidik serta teman-teman  yang senantiasa berjuang dengan segala upaya dan memberikan pengorbanan yang tiada hentinya bagi penulis.











ABSTRAK
NADIAH, 2016. Penggunaan Media Big Book untuk meningkatkan kemampuan membaca siswa kelas I SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh bapak Patta Bundu dan bapak                Hamzah Pagarra; Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Permasalahan dalam penelitian ini adalah rendahnya kemampuan membaca Permulaan siswa. Rumusan masalah adalah bagaimanakah Penggunaan media Big Book untuk meningkatkan kemampuan membaca Permulaan siswa kelas I SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan Penggunaan media Big Book untuk meningkatkan kemampuan membaca Permulaan siswa kelas I SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskripstif dengan jenis penelitian tindakan kelas (PTK) yang dilaksanakan sebanyak dua siklus dan setiap siklus dilaksanakan dua kali pertemuan. Fokus penelitian ini adalah pembelajaran dengan menggunakan media Big Book dan kemampuan membaca siswa. Subjek penelitian adalah semua siswa kelas I SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar dengan jumlah siswa sebanyak 29 orang siswa yang terdiri dari 12 laki-laki dan 17 perempuan. Teknik pengumpulan data dilakukan melalui pengamatan, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu analisis data kualitatif deskriptif. Hasil penelitian pada siklus I menunjukkan hasil pengamatan aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori cukup, setelah dilaksanakan siklus II aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa berada kategori baik. Demikian pun kemampuan membaca Permulaan siswa pada siklus I berada pada kategori cukup, setelah dilaksanakan siklus II mengalami peningkatan menjadi kategori baik. Kesimpulan penelitian ini adalah Penggunaan media Big Book dapat meningkatkan kemampuan membaca Permulaan siswa kelas I SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. 
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Assalamu ’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh.
Puji syukur kehadirat Allah Subhanawata’ala, atas rahmat dan hidayah-Nya sehingga skripsi ini dengan judul Penggunaan Media Big Book Untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Permulaan Siswa Kelas I SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar, dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang direncanakan. 
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1. Prof. Dr. Husain Syam, M.TP sebagai  Rektor Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan kesempatan kepada penulis untuk mengenyam pendidikan di Universitas Negeri Makassar.
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4.  Ahmad Syawaluddin, S.Kom., M.Pd dan Muhammad Irfan, S.Pd., M.Pd selaku ketua dan sekretaris Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar FIP UNM yang sabar mengajar, memberikan dukungan, serta memberikan arahan, motivasi, dan semangat kepada penulis selama menempuh pendidikan
5. Dosen serta Pegawai Tata Usaha FIP UNM atas segala perhatian, layanan akademik, dan administrasi kemahasiswaan sehingga perkuliahan dan penyusunan skripsi berjalan lancar.
6. Abd. Kadir, S.Pd sebagai Kepala Sekolah SDN. Gunung Sari II Kecamatan Rappocini Kota Makassar yang telah memberikan izin dan bantuan dalam melaksanakan penelitian.
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10. Teman-teman seperjuangan anak bimbingan Prof Patta yang senantiasa memberikan dukungan dan motivasi kepada penulis.
Atas bantuan dari berbagai pihak, penulis hanya dapat memanjatkan doa kepada Allah Swt, semoga segala bantuan yang telah diberikan bernilai pahala di sisi-Nya. Dengan segala kerendahan hati penulis menyadari, masih terdapat banyak kekurangan-kekurangan dalam penyusunan skripsi ini sehingga penulis mengharapkan adanya saran dan kritik yang bersifat membangun dari semua pihak demi kesempurnaan skripsi ini. Semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi semua pihak dalam bidang pendidikan, khususnya bagi penulis sendiri.
Allahumma Aamiin…

 Makassar,   

Penulis
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