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Semua hal punya masa,jika bukan kemarin mungkin saat ini
jika belum saat ini mungkin besok 
tapi selama kau masih punya mimpi dan usaha,yakin saja sukses mu di depan mata
( Rezki Perdana, 2017 )
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ABSTRAK

REZKI PERDANA. 2017. Penerapan Strategi Pembelajaran Inkuiri dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran IPA di Kelas IV SD Inpres Coppo Kecamatan Barru Kabupaten Barru. Skripsi ini dibimbing oleh Drs.Lutfi B,M.Kes selaku pembimbing I dan Dra. Hj. Syamsiah D, S.Pd ,M.Pd Selaku pembimbing II Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa Pada mata pelajaran IPA di kelas IV SD Inpres Coppo Kecamatan Barru kabupaten Barru. Rumusan masalah dari penelitian ini adalah Bagaimanakah penerapan strategi pembelajaran Inkuiri dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di kelas IV SD Inpres Coppo Kecamatan Barru Kabupaten Barru ? Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan bagaimana penerapan strategi pembelajaran Inkuiri dalam meningkatakan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di Kelas IV SD Inpres Coppo Kecamatan Barru Kabupaten Barru.
Penelitian ini meggunakan pendekatan kualitatif deskriptif dan jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (PTK). subjek dalam penelitian ini adalah guru dan siswa kelas IV SD Inpres coppo yang berjumlah 23 siswa yang terdiri 11 siswa laki-laki dan 12 siswa perempuan. Fokus penelitian ini adalah penerapan strategi pembelajaran Inkuiri dan hasil belajar siswa. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan teknik analisis kuantitatif kualitatif. Dari hasil Observasi aktivitas mengajar guru pada siklus I berada pada Kategori Cukup, dan pada siklus II berada pada kategori Baik. Hasil Observasi aktivitas Belajar siswa siklus I berada pada ketegori cukup dan pada siklus II berada pada ketegori Baik. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA di kelas IV SD Inpres Coppo Kecamatan Barru kabupaten Barru dalam pembelajaran. Hal ini dapat dilihat dari hasil belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup sedangkan pada siklus II meningkat hasil belajar IPA menjadi kategori baik. Dapat disimpulkan bahwa dengan menerapkan strategi pembelajaran Inkuiri dapat meningkat hasil belajar Siswa pada mata Pelajaran IPA di kelas IV SD Inpres Coppo Kecamatan Barru kabupaten Barru .
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