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ABSTRAK
	

Besse Tenri Yayu, 2017. Hubungan Pemberian Penguatan Positif dengan Minat Belajar Siswa pada Siswa SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. dan Andi Wahed, S.Pd., M.Pd. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Terdapat beberapa permasalahan yang ada pada proses pembelajaran, seperti yang nampak dalam pembelajaran di kelas, hanya sebagian kecil siswa yang aktif dan antusias mengikuti pelajaran, sedangkan sebagian lainnya tidak demikian. Selain itu setelah proses pembelajaran berlangsung penguatan yang diberi oleh guru tersebut belum optimal baik secara verbal maupun nonverbal. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan pemberian penguatan positif dengan minat belajar siswa SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan jenis penelitian korelasi dengan pendekatan kuantitatif. Populasi dalam penelitian adalah seluruh siswa SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar yang berjumlah 198 siswa. Sampel penelitian sebanyak 80 siswa. Teknik yang digunakan dalam pengambilan sampel adalah teknik purposive sampling. Teknik pengumpulan data menggunakan angket, dan dokumentasi. Teknik pengujian hipotesis analisis korelasional menggunakan Uji Sparman Rank Correlation. Sebelumnya, dilakukan uji normalitas dengan uji One Sample Kolmogorov-Smirnov Normality Test dengan nilai Asymp Sig. (2-Tiled) sebesar 0,006 untuk data penguatan positif dan 0,000 untuk data minat belajar siswa. Berdasarkan hasil penelitian angket penguatan positif berada pada kategori sedang dengan nilai rata-rata (mean) 16,06 dan hasil penelitian angket minat belajar berada pada kategori sedang dengan nilai rata-rata (mean) 9,51. Pengujian hipotesis dengan taraf signifikansi diperoleh hasil yang menunjukkan bahwa terdapat hubungan yang signifikan antara pemberian penguatan positif dengan minat belajar siswa SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar dengan koefisien korelasi 0,000 dan signifikansi koefisien korelasi sebesar 0,554 yang berada pada kategori sedang. Disarankan sebaiknya penguatan tetap diberikan kepada siswa agar minat belajar siswa bisa tercapai secara maksimal. Selain itu, penguatan harus tepat sasaran dan sesuai dengan kondisi siswa, agar penguatan menjadi efektif. 







ABSTRACT
Besse Tenri Yayu, 2017. The Correlation of Reinforcement to Students’ Interest in Learning at SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Thesis. Guided by Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. And Andi Wahed, S.Pd.,M.pd. Primary School Teacher Education Faculty of Education State University of Makassar.


There are some problems that exist in the learning process, as it appears in classroom learning, only a small percentage of students are active and enthusiastic in learning, while others are not. In addition, after the learning process takes place the strengthening given by the teacher is not optimal either verbally or nonverbally. This research aims to know the correlation of positive reinforcement with students’ interest in learning SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar. This research uses correlation research type with quantitative approach. The population in this research are all students of SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar, its number are 198 students. The sample are 80 students. And chouse by  purposive sampling technique. Data collection techniques are questionnaires, and documentation. Hypothesis testing techniques is correlational analysis by Spearman Rank Correlation. Previously, the prerequisite test was done by normality test with One Sample Kolmogorov-Smirnov test and linierity test. Hypothesis test calculated by SPSS version 20 program. Based on the result of positive reinforcement questionnaire is very strong category and interest in learning questionnaire is strong category. Hypothesis testing with the level of significance indicate that there is a significant correlation between positive reinforcement with students’ interst in learning at SDN Emmy Saelan Kecamatan Rappocini Kota Makassar with correlation coefficient 0,000 and correlation coefficient significance 0.554 are enough category. It is suggested that reinforcement should be given to the students’ so that the students' interest in learning can be maximally achieved. In addition, the reinforcement must be on target and in accordance with the students’ condition, in order the reinforcement to be more effective.











PRAKATA
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