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ABSTRAK

Tiffany Shahnaz Rusli, 2017. Peningkatan Kemampuan Menulis Karangan Narasi Melalui Penggunaan Metode Critical Incident Siswa Kelas V SD Inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi ini dibimbing oleh Pembimbing: (I) Drs. Muh. Faisal M.Pd dan (II) Dra. Hj. Amrah, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.

Permasalahan awal dalam penelitian ini adalah rendahnya kemampuan menulis karangan narasi siswa. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah peningkatan penggunaan metode Critical Incident dalam kemampuan menulis karangan narasi siswa kelas V SD Inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penggunaan metode critical incident yang dapat meningkatkan kemampuan menulis karangan narasi siswa kelas V SD Inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dan jenis penelitian yaitu penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan dua siklus dan setiap siklus dilaksanakan dua kali pertemuan. Setiap siklus terdiri dari empat tahap yaitu tahap perencanaan, tahap pelaksanaan, tahap observasi dan tahap refleksi. Fokus penelitian ini adalah metode critical incident dalam menggunakan kemampuan menulis siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis data kualitatif deskriptif. Hasil penelitian aktivitas guru pada siklus I berada pada kategori cukup (C) sedangkan pada siklus II meningkat menjadi baik (B). Demikian pula dengan aktivitas siswa pada siklus I berada pada kategori cukup (C) sedangkan pada siklus II meningkat menjadi kategori sangat baik (SB). Hasil penelitian menunjukkan bahwa pada siklus I kemampuan menulis karangan narasi siswa berada pada kategori cukup (C) dan pada siklus II mengalami peningkatan dan berada pada kategori baik (B). Kesimpulan dari penelitian ini adalah bahwa penggunaan metode critical incident dapat meningkatkan kemampuan menulis karangan narasi siswa kelas V SD Inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar.




ABSTRACT

Tiffany Shahnaz Rusli, 2017. Improvement of Writing Skill of Narrative Writing Through the Use of Critical Incident Method Student of Class V SD Inpres Kassi-Kassi I, Kecamatan Rappocini Kota Makassar. This thesis is guided by supervisor: (I) Drs. Muh. Faisal M.Pd and (II) Dra. Hj. Amrah, S.Pd., M.Pd. Educational Program Teachers Elementary School Studies, Faculty of Education, State University of Makassar.

The initial problem in this research is the low ability to write essay writing essay of students. The formulation of the problem in this research is how to increase the use of critical incident method in the ability to write narrative of class V SD inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar? This study aims to describe the use of Critical Incident methods that can improve the ability to write essay writing class V SD Inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. The approach used is descriptive qualitative approach and the type of research is classroom action research conducted two cycles and each cycle twice two meeting. Each cycle consists of four stages of planning, implementation, observation and reflection. The focus of this research is the Critical Incident method in using students’ writing skills. Data collection techniques used are observation, test and documentation. Data analysis technique used is descriptive qualitative data analysis. The result of research activity of teacher in cycle I is in enough category (C) whereas in cycle II increase become good (B). Similarly, student activity in cycle I is in the category of enough (C) while in cycle II increased to very good category (SB). The results showed that in the first cycle students’ narrative ability is in the sufficient category (C) and on cycle II and in good category (B). The conclusion of this research is that the use of Critical Incident method can improve the writing of narrative of class V SD Inpres Kassi-Kassi I Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
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