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ABSTRAK

Rista Zilvya Nur Amisah, 2017. Penerapan Model Pembelajaran Picture and Picture Untuk Meningkatkan Keterampilan Menulis Karangan Narasi Siswa Kelas IV SD Inpres Tidung II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Latang, M.Pd. dan Hamzah Paggara. S.Kom.,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.




Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya keterampilan menulis karangan narasi. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran Picture and Picture untuk meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi siswa kelas IV SD Inpres Tidung II Kecamatan Rappocini Kota Makassar? Tujuan Penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan model pembelajaran Picture and Picture dalam hal meningkatkan keterampilan menulis karangan narasi siswa kelas IV SD Inpres Tidung II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang dilakukan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas (PTK) yang terdiri dari dua siklus, dimana tiap siklus terdiri dari dua pertemuan dengan tahapan kegiatan meliputi perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Fokus dalam penelitian ini adalah model pembelajaran  Picture and Picture dan keterampilan menulis karangan narasi. Subjek dalam penelitian ini adalah guru dan siswa kelas IV SD Inpres Tidung II Kecamatan Rappocini Kota Makassar dengan jumlah siswa sebanyak  36 orang yang terdiri dari 20 laki-laki dan 16 perempuan. Teknik pengumpulan data yang dilakukan melalui observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi, tes dan dokumentasi, sedangkan analisis data dengan analisis kualitatif deskriptif. Hasil analisis data setelah diterapkan model pembelajaran Picture and Picture menunjukkan adanya peningkatan aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa dengan melihat pencapaian indikator-indikator yang menunjukkan adanya peningkatan. Aktivitas mengajar guru dan siswa pada siklus I dikategorikan cukup dan pada siklus II mengalami peningkatan dikategorikan baik. Adapun keterampilan menulis karangan narasi siswa yang diberikan pada siklus I masih belum tuntas secara klasikal dan pada siklus II tuntas secara klasikal. Peningkatan keterampilan menulis karangan narasi siswa terlihat pada meningkatnya nilai rata-rata kelas dari siklus I ke siklus II. Adapun ketuntasan secara klasikal telah mencapai indikator yang telah ditetapkan.


ABSTRACT

Rista Zilvya Nur Amisah, 2017. The Implementation  of  Picture  and  Picture  Learning  Model to  Improve  Students  The  Narrative  Writing  Skill  of  The  IV grade  SD  Inpres  Tidung  II  kecamatan  rappocini Kota  Makassar.  Skripsi. Guided by Dr. Latang, M.Pd. and Hamzah Pagarra. S.Kom.,M.Pd. Department of primary teacher education. Faculty of science education. State university of makassar.




The problem in this resarch is the  narrative  writing  skill is low. Problem statement in this research is how  The Implementation  of  Picture  and  Picture  Learning  Model to  Improve  Students  The  Narrative  Writing  Skill  of  The  IV grade  SD  Inpres  Tidung  II  kecamatan  rappocini Kota  Makassar? Purpose in this research is To describe the implementation of picture and picture learning model to inrease students the narrative writing skill of the IV grade SD Inpres Tidung II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Approach of this research is kualitatif. Kind of this research is classroom action research concist of two cycle, every cycle is consist of two meetings with the stage of activity is planning, implementation, observation, and reflection. Focus of the research is learning model  Picture and Picture and narrative writing skill. Subject of the research is teacher and the whole students of IV grade IV SD Inpres Tidung II Kecamatan Rappocini Kota Makassar which are 36 students (20 male, 16 female). Technique collecting data is use observation, test, and documentation, and analyzing data with kualitatif deskriptif. Result analyzing data after applyed learning model Picture and Picture shows an increase in teacher teaching activity and student learning activities  by looking at the achievement of an indicator indicating an improvement. Teacher and student teaching activities at cycle I categorized enough and at cycle II improved and categorized well. Narrative writing skill given on cycle I not yet thorough classical and cycle be thorough classical, Improving students narrative writing skill seen on increasing the average grade value from cycle I to cycle II. The mastery of the classical has reached the indicator that has been determined.
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