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ABSTRAK


Ira Pernanda Putri, 2017. Penerapan Model Pembelajaran Role Playing Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada mata Pelajaran bahasa Indonesia Kelas V SD Negeri Aroeppala Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh       Dr. Latang, M.Pd. dan Hamzah Paggara. S.Kom.,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran role playing untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia kelas V SD Negeri Aroeppala Kecamatan Rappocini Kota Makassar? Tujuan Penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia melalui model pembelajaran role playing pada siswa kelas V SD Negeri Aroeppala Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang dilakukan adalah pendekatan kualitatif deskriptif. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas .PTK. PTK  terdiri dari empat tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Fokus dalam penelitian ini adalah model pembelajaran role playing dan hasil belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia. Subjek dalam penelitian ini adalah guru dan siswa kelas V SD Negeri Aroeppala Kecamatan Rappocini Kota Makassar dengan jumlah siswa sebanyak  27 orang yang terdiri dari 10 laki-laki dan 17 perempuan. Teknik pengumpulan dan prosedur pengumpuan data penelitian ini adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan yaitu analisis data kualitatif deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan aktivitas dan hasil belajar siswa. Peningkatan itu dapat dilihat dari setiap siklus. Pada aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa mengalami peningkatan. Pada siklus I aktivitas mengajar guru dan aktivitas siswa berada pada kategori cukup mengalami peningkatan di siklus II menjadi kategori baik. Peningkatan juga terjadi pada hasil belajar siswa. Pada siklus I belum berhasil mencapai ketuntasan klasikal yang telah ditentukan dan berada pada kategori tidak tuntas. Pada siklus II hasil belajar siswa sudah meningkat, hal itu dilihat dari nilai rata-rata yang mengalami peningkatan dan berada pada kategori tuntas. Disimpulkan bahwa model pembelajaran role playing meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran bahasa Indonesia kelas V Sd Negeri Aroeppala Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
ABSTRACK

Ira Pernanda Putri, 2017. The Implementation of Role Playing model to Improve Studens Learning Outcomes of  Bahasa Indonesia in Fifth Grade Sd Negeri Aroeppala Rappocini District Makassar City. Skripsi. Guided by Dr. Latang, M.Pd dan Hamzah Paggara, S.Kom,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.


The problem in this research is the learning outcomes of bahasa Indonesia in V grade students SD Negeri Aroeppala Rappocini Districk Makassar City is low. The problem statement is how the implementation of Role Playing model to improve studens learning outcomes of  bahasa indonesia in V grade Sd Negeri Aroeppala Rappocini District Makassar City? Purposes if this the Research is to describe the implementation of Role Playing model to improve studens learning outcomes of  bahasa indonesia in V grade Sd Negeri Aroeppala Rappocini District Makassar City. Approachment in this research is Qualitative Descriptive, and type of the research is Classroom Action Research. Its consists of 4 stages is planning, implementation, observation, dan reflection. Focus of this research is learning models role playing and learning outcomes of bahasa Indonesia. Subject of the research is theacher and 27 studens at the V grade consisting of 10 male and 17 female. Technique and collecting data procedure is  observation, test, and documentation. Analysis Data Technique is qualitative descriptive analysis. The result showed on increase in activity and the student learning outcomes. The increasing can be seen from every cycle. On the cycle I, theacher activity in theaching and student activity are in the category enough increasing experience in the cycle  II become good category. The inceasing also occurs in student learning outcomes On the cycle I is not achieved on classical completeness criteria that have set and in uncomplete category. On the second cycle, student learning outcomes have increased. It can be seen from the average that experienced in the complete category. It conclude that, Role Playing learning model can improve students learning outcomes in Bahasa Indonesia V grade Sd Negeri Aroeppala Kecamatan Rappocini Kota Makassar.
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