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ABSTRAK
Juliani, 2017. Penerapan Pendekatan Pembelajaran Matematika Realistik Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Matematika Pada Siswa di Kelas V SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh, Dr. Latang, M.Pd. dan               Hamzah Pagarra, S.Kom.,M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dari penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran Matematika di kelas V SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar. Rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan pendekatan Pembelajaran Matematika Realistik untuk meningkatkan hasil belajar matematika pada siswa di kelas V SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar? untuk mendeskripsikan penerapan pendekatan Pembelajaran Matematika Realistik  untuk meningkatkan hasil belajar matematika pada siswa di kelas V SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif. Jenis  penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan sebanyak dua siklus dan setiap siklus dilaksanakan dua kali pertemuan dengan subjek penelitian adalah satu orang guru dan siswa kelas V SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar yang berjumlah 22 orang. Fokus penelitian ini adalah pendekatan Pembelajaran Matematika Realistik dan hasil belajar siswa. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan tes hasil belajar, dokumentasi dan observasi yaitu aktifitas guru dan siswa selama proses pelaksanaan tindakan, sedangkan data yang terkumpul dianalisis secara deskriptif kualitatif. Hasil observasi aktivitas guru dan  siklus I berada  pada kategori cukup (C) karena dalam proses pembelajaran guru belum maksimal dalam menjalankan langkah-langkah pendekatan Pembelajaran Matematika  Realistik dan hasil observasi aktifitas siswa berada pada kategori kurang (K). Hasil tes belajar siswa berada pada kategori kurang (K). Pada siklus II hasil observasi aktivitas guru dan siswa sudah berada pada kategori baik karena dalam proses pembelajarannya guru sudah melaksanakan langkah-langkah pendekatan Pembelajaran Matematika  Realistik sesuai yang diharapkan. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah pendekatan Pembelajaran Matematika  Realistik dapat meningkatkan hasil belajar siswa di kelas V SD Inpres kampus IKIP Kota Makassar






ABSTRACT
Julian, 2017. The application of Mathematical Learning Realistic Approaches to improve the results of the Study of mathematics in students in grades five (V) SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar. Thesis. Guided by Dr. Latang, M. Pd and              Hamzah Pagarra, S. Kom., M. Pd. Program Of Study Primary School Teacher Education Faculty Of Education University Of Makassar.

The problem of this research is the low level of student learning outcomes in Mathematics subjects in grades five (V) ) SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar. The outline of this research is the issue of how the application of Realistic Mathematics Learning approach to improve the results of the study of mathematics in students in grades five (V) SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar? to describe the application of Realistic Mathematics Learning approach to improve the results of the study of mathematics in students in the class of SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar. The approach used is descriptive qualitative approach. This type of research this is a class action research conducted by two cycles and each cycle is implemented twice meeting with the subject of research is the one people are teachers and students of five class  SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar which amounted to 22 students. The focus of this research is the approach of learning Math, discipline and student learning outcomes. The technique of data collection is done by using the test results of the study, documentation and observation i.e. activities teachers and students during the process of implementation of the action, while the data collected was analyzed in qualitative descriptive. The results of the observation activities of the teacher and the cycle I was at quite a category (C) because in the process of learning, teachers have not been fullest in running the steps in realistic Mathematics Learning approach and the results of observations of the student's activities are in the category of less (K). Student learning test results are less category (K). Cycle II observation results of the activity of the teachers and students are already on the category either because the lesson that teachers already in the process of implementing the measures in realistic Mathematics Learning approaches as expected. Conclusions in this study are Learning Math in realistic approach can improve the learning results of students in class V SD Inpres Kampus IKIP Kota Makassar.
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