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ABSTRAK 
Nurhandayana, 2017.  Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Numbered Head Together (NHT) untuk Meningkatkan Hasil Belajar  PKn Siswa Kelas IV SD Negeri Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi  dibimbing oleh Widya Karmila Sari Achmad, S.Pd, M.Pd; dan Dr. Rudi Amir, M.Pd; Prodi Pendidikan Guru Sekolah Dasar  Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Penelitian ini mengkaji tentang rendahnya hasil belajar PKn siswa kelas IV SD Negeri Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar, adapun rumusan masalah yaitu, bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) untuk meningkatkan hasil belajar pada pembelajaran PKn SD Negeri Tidung ? tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui hasil penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) untuk meningkatkan hasil belajar PKn  siswa kelas IV SD Negeri Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas (PTK) yang terdiri dari dua siklus dengan tahapan perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian adalah penerapan model Numbered Head Together dan untuk Meningkatkan hasil belajar siswa. Subjek penelitian adalah guru kelas dan siswa kelas IV  yang berjumlah 28 orang siswa, terdiri dari 15 siswa laki-laki dan 13 siswa perempuan. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa hasil observasi guru dan siswa belajar PKn siswa kelas IV SD Negeri Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar dengan menerapkan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) pada siklus 1 berada pada kategori tidak tuntas  menjadi kategori tuntas pada siklus II dengan demikian, penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) untuk Meningkatkan Hasil Belajar pada Mata Pelajaran PKn Siswa Kelas IV SD Negeri Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar.









ABSTRACT


Nurhandayana, 2017.  The implementation of Cooperative Learning Model Numbered Head Together (NHT) to Improve Students Learning Outcomes in Civics Subjects Class IV SD Negeri Tidung Rappocini District Makassar City. Thesis is guided by Widya Karmila Sari Achmad, S.Pd, M.Pd and Dr. Rudi Amir, M.Pd; Faculty of Education  Makassar State University.


This study examines the low learning outcomes of fourth grade students at SD Negeri Tidung in rappocini district of Makassar, while the problem formulation is about how is the implementation of cooperative learning model type Numbered Head Together (NHT) to improve the learning outcomes in the Civics Education of SD Negeri Tidung? The purpose of this research is to know the result of applying cooperative learning model type Numbered Head Together (NHT) to improve the learning result at fourth grade students in SD Negeri Tidung Rappocini District of Makassar City. The approach of this research is qualitative approach with type of class action research (PTK) which consists of two cycles with stages of planning, implementation, observation, and reflection. The focus of the research is the implementation of Numbered Head Together model and to Improve student learning outcomes. The subjects of the study were classroom teachers and fourth graders of 28 students, consisting of 15 male students and 13 female students. The data was collected by observation, test, and documentation, while the data analysis used was descriptive analysis. The results of this study indicate that the results of the fourth grade students of SD Negeri Tidung Kecamatan Rappocini Makassar City to implement cooperative learning model type Numbered Head Together (NHT) in cycle II is in less category with percentage of 67,85% become good category in cycle II with percentage 88,21%. So, the implementation of cooperative learning model type Numbered Head Together (NHT) to Improve Learning Outcomes on the Subject of Civics Students Class IV SD Negeri Tidung Rappocini District Makassar City.
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