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ABSTRAK

FIRDAYANTI, 2017. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Learning Cycle  untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran IPA  Kelas V SD Inpres Perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Muslimin. M, Ed dan Dra. St. Habibah, M.Si., Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar, Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar. 




Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas V. Adapun rumusan masalah adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran Kooperatif tipe Learnimg Cycle dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas V SD Inpres Perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan mendekripsikan penerapan model pembelajaran Learning Cycle untuk meningkatkan hasil belajar siswa  pada mata pelajaran IPA kelas V SD Inpres Perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian adalah penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan sebanyak dua siklus dan setiap siklus terdapat dua kali pertemuan dengan melalui 4 tahap yaitu tahap perencanaan, tahap pelaksanaan, tahap observasi dan tahap refleksi. Fokus penelitian adalah penerapan model pembelajaran Learning Cycle dan hasil belajar siswa. Sasaran dan sekaligus menjadi subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas V SD Inpres Perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar, sebanyak 12 orang siswa, yang terdiri dari 5 laki-laki dan 7 perempuan. Teknik pengumpulan data dengan menggunakan teknik observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah kuantitatif dan kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Learning Cycle meningkatkan aktivitas guru dan siswa, serta meningkatkan hasil belajar siswa. Aktivitas guru pada siklus I berada pada ketegori kurang dan pada siklus II mengalamai peningkatan berada pada ketegori baik. Aktivitas belajar siswa pada siklus I berada pada ketegori kurang, dan pada siklus II mengalami peningkatan berada pada ketegori baik. Peningkatan hasil belajar siswa yaitu pada siklus I belum memenuhi kriteria ketuntasan minimum dan berada pada kategori belum tuntas, sedangkan siklus II mengalami peningkatan dan berada pada kategori tuntas. Kesimpulan penelitian ini adalah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Learning Cycle dapat meningkatkan hasil belajar siswa Pada mata pelajaran IPA kelas V SD Inpres Perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar




ABSTRACK

FIRDAYANTI, 2017. The Application of Cooperative Model Learning Type Learning Cycle to increase the learning outcomes of students in science at the fifth (v) grade of SD Inpres Perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi.          Drs. Muslimin. M, Ed and Dra. St. Habibah, M.Si., are the researcher’s consultant in Primary School Teacher Education, Faculty of Educational Science, State University of Makassar. 




The problem in this research is the students learning outcome was low for exact in the fifth (v) grade. Problem statement is How the application of cooperative learning model type learning cycle increases the learning outcomes for exact at the fifth grade SD inpres perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Objectives of research is Describe the application of cooperative learning model type learning cycle to increase the learning outcomes in science at the fifth grade SD inpres perumnas II Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Approaches of research used is descriptive qualitative approach and types of the research is classroom action research (CAR) in two cycle, where in each cycle there 2 time to meeting through 4 steps, that is planning stage, realization stage, observation stage, and reflection stage. This research focus on the application learning mode learning cycle and student learning outcomes. The objective and also as the subject of this research are teacher and students in the class V SD Inpres Perumnas II Rappocini District, Makassar City. Counted 12 students, with 5 boys and 7 girls. Gathering technique of the date using observation, test, and documentation. Analysis technique of the data which is used are quantitative and qualitative. The outcome of this research showed that the application of cooperative learning model type learning cycle increase the teacher and students activity, and also increase the student learning outcomes. Teacher activity in the first cycle was in less and in the second cycle upgrade be better. Students activity in the first cycle was in less and in the second cycle upgrade be better. The raising of the student learning outcomes in the first cycle was not acceptable for completeness minimum and was in uncomplete category, while in the second cycle it increased and was in complete category. The conclution for this research is the application of cooperative learning model type learning cycle could increase the student learning outcome for exact in class V SD Inpres Perumnas II Rappocini District, Makassar City.
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