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									SULAIMAN


MOTO

“Maka sesungguhnya bersama kesulitan ada kemudahan. Sesungguhnya bersama kesulitan ada kemudahan. Maka apabila engkau telah selesai (dari sesuatu urusan), tetaplah bekerja keras (untuk urusan yang lain). Dan hanya kepada Tuhanmulah engkau berharap” 
( Qs. Al-Insyirah, Ayat 5-8)







“Setiap tempat adalah sekolah, setiap orang adalah guru, dan setiap waktu adalah belajar“
(Sulaiman)





Dengan Segala Kerendahan Hati Kuperuntukkan Karya ini kepada: 
Ayah, Ibu, dan Saudara-saudaraku, yang senantiasa memberikan semangat serta dukungan dalam setiap doanya demi keberhasilan penulis. Semoga Allah SWT memberikan rahmat serta karunia-Nya.

ABSTRAK
SULAIMAN, 2017. Pengaruh Gerakan Literasi Sekolah (GLS) Terhadap Kemampuan Membaca Siswa SD Negeri Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. dan Andi Wahed, S.Pd.,M.Pd. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh gerakan literasi sekolah (GLS) terhadap kemampuan membaca siswa SD Negeri Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar tahun ajaran 2016/2017. Pendekatan penelitian yang digunakan yaitu pendekatan kuantitatif dengan jenis penelitian Pre Experimental. Sampel penelitian dipilih secara purposive dengan memilih satu kelas eksperimen yaitu kelas V berjumlah 66 siswa dan yang hadir dalam penelitian yaitu 50 siswa. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu tes dan dokumentasi. Data dikumpulkan dari pemberian tes kemampuan membaca kemudian dianalisis secara statistik deskriptif dan statistik inferensial menggunakan uji-t dua sampel yaitu uji Wilcoxon dengan menggunakan pengujian dua pihak (two tail test). Uji normalitas menggunakan kolmogrov-Smirnov Normality Test dengan nilai Asymp Sig. (2-Tailed) sebesar 0,002 untuk data pretest dan 0,003 untuk data posttest. Kemampuan membaca siswa pada tes awal (pretest) berada pada kategori sangat memuaskan dengan nilai rata-rata (mean) sebesar 83,99 dan kemampuan membaca siswa pada tes akhir (posttest) berada pada kategori sangat memuaskan dengan nilai rata-rata sebesar 90,23. Uji hipotesis menggunakan uji Wilcoxon dengan nilai Asymp Sig. (2-tailed) yaitu 0,000 < 0,05. Kesimpulan penelitian berdasarkan hasil analisis menunjukkan bahwa ada pengaruh gerakan literasi sekolah (GLS) terhadap kemampuan membaca siswa SD Negeri Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar.









ABSTRACT
SULAIMAN, 2017. The influence of school literacy movement (GLS) to students’ reading ability of SD Negeri Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Thesis. Guided by Nurhaedah, S.Pd., M,Pd. and Andi Wahed, S.Pd., M.Pd. Primary School Teacher Education Faculty of Education State University of Makassar.

This research aims to know the influence of school literacy movement (GLS) to students’ reading ability of SD Negeri Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar school year 2016/2017. The research approach used a quantitative approach with Pre Experimental Research. The sample chosen with purposive sampling by choosing class V as experiment class with number 66 students and are present 50 students. Techniques of data collection used in this research i.e. test and documentation. The data collected from granting of reading ability test then analyzed statistically descriptive and inferential using to sample t-test that is Wilcoxon Test by using the test of two sides (two tail test). Normality test uses Kolmogrov-Smirnov Normality Test with Asymp Sig. (2-Tailed) is 0,002 for pretest data and 0,003 for posttest data. Reading ability on initial test (pretest) are on very satisfactory category with mean is 83,99 and the reading ability on the final test (posttest) are on very satisfactory category with mean is 90,23. Hypothesis test uses Wilcoxon Test Asymp Sig. (2-tailed) Value is 0,00 < 0,05. Conclusion of research based on the result of analysis shows that there is the influence of school literacy movement (GLS) to students’ reading ability of SD Negeri Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar. 
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