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ABSTRAK
Sri Megawati Nur. 2017. Pengaruh Tata Tertib Tertulis Terhadap Kedisiplinan Siswa SD Inpres Kampus IKIP Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh Andi Dewi Riang Tati, S.Pd, M.Pd dan Drs. Mufa’adi, M.Si Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Skripsi ini mengkaji tentang Pengaruh Tata Tertib Tertulis Terhadap Kedisiplinan Siswa SD Inpres Kampus IKIP Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Permasalahan dalam penelitian ini adalah perlunya pembuktian mengenai pemahaman tata tertib tertulis dalam pengembangan kedisiplinan siswa SD Inpres Kampus IKIP Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu bagaimanakah pengaruh tata tertib tertulis terhadap kedisiplinan siswa SD Inpres Kampus IKIP Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh tata  tertib tertulis terhadap kedisiplinan siswa SD Inpres Kampus IKIP Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan penelitian Kuantitatif dengan jenis penelitian Ex Post Facto. Adapun fokus penelitianterdiri dari tata tertib tertulis dan kedisiplinan siswa. Lokasi tempat meneliti adalah di Kota Makassar Kecamatan Rappocini tepatnya di SD Inpres Kampus IKIP. Sumber data pada penelitian ini adalah siswa kelas V. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi dan angket. Teknik analisis data adalah analisis statistik deskriptif. Hasil dari penelitian menunjukkan bahwa banyak hal yang menjadi mengembangan kedisiplinan pada anak seperti mereka mampu mengatur dirinya dan bertanggung jawab terhadap dirinya sendiri menjadi pribadi yang lebih baik di sekolah maupun di rumah mereka mampu mengontrol tingkah lakunya sehingga tugas-tugas di sekolah maupun di rumah dapat berjalan dengan optimal. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah pengaruh tata tertib terulis terhadap kedisiplinan siswa siswa melalui aturan-aturan yang harus ditaati, pemberian penghargaan bagi mereka yang mampu menjadi contoh bagi siswa lainnya, memberikan hukuman mendidik sebagai alat pendorong kedisiplinan, serta konsisten dalam mengikuti kegiatan belajar di sekolah dan mengikuti kegiatan ekstrakulikuler.

ABSTRACT
Sri Megawati Nur. 2017. The Influence Of the Written Rules Tuwards Students Discipline Campus IKIP Elementary School Of Rappocini Subdistrict Of Makassar. This minithesis is guided by Andi Dewi Riang Tati, S.Pd M.Pd and Drs. Mufa’adi, M.Si  Faculty Of Science Education State Univerity Of Makassar.


In this thesis the writer tried to explain about the influence of written rules towards students discipline campus IKIP elementary school of rappocini subdistrict of Makassar. The problem in this research is that verification towards the understanding about written rules in advancing the discipline of students of campus IKIP elementary school of Rappocini subdistrict of Makassar. Problem statement in this research is how the written rules influence the discipline of students of campus IKIP elementary school of Rappocini subdistrict of Makassar. This research aims to find out written rules influence the discipline of students of campus IKIP elementary school of Rappocini subdistrict of Makassar. This research was a describtive quantitative research with ex post facto study. Therefore the scop of this research were only on written rules and students’ discipline. This research took place in Rappocini subdistrict of Makassar campus IKIP elementary school, five grade. The data of this research were obtained through observtion and questionnaire. The data analisys in this research was static descriptive analisys. The result from this research whows that many things that could be the factors that improve the students discipline like capable of managing their own selves to be better at both school and home, capable of well behave in home and school. The conclussion of this research is that the written rules in scoohl  must be obeyed, rewards to the students that obeyed the writtens rules, punishment to the students that disobeyed, and consistency in learning process and extra curriculer.
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