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ABSTRAK
Siti Zakiyah Rahman, 2017. Pengaruh Penggunaan Media Audio Visual terhadap Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran IPA Kelas I SDN 047 Inpres Banua Baru Kecamatan Mapilli Kabupaten Polewali Mandar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs.Muslimin, M.Ed. dan Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Permasalahan dalam penelitian ini adalah guru belum pernah menggunakan media audio visual sebagai alat bantu belajar. Saat proses pembelajaran, siswa menggunakan buku paket dalam mempelajari IPA sehingga siswa tidak dapat melihat objek yang dipelajari secara langsung. Rumusan masalah penelitian ini, yaitu: 
1) bagaimanakah gambaran penggunaan media audio visual dalam mata pelajaran IPA?, 2) bagaimanakah gambaran hasil belajar siswa dalam mata pelajaran IPA?, dan 3) apakah  ada pengaruh penggunaan media audio visual terhadap hasil belajar siswa dalam mata pelajaran IPA?. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui: 1) gambaran penggunaan media audio visual dalam mata pelajaran IPA, 2) gambaran hasil belajar siswa dalam mata pelajaran IPA, dan 3) pengaruh penggunaan media audio visual terhadap hasil belajar siswa dalam mata pelajaran IPA. Penelitian ini menggunakan Pre-Eksperimental Design bentuk Intact Group Comparison yang membagi kelas menjadi 2 kolompok, yaitu kelompok kontrol dan kelompok eksperimen. Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa kelas I dengan menggunakan sampling jenuh. Teknik analisis data dengan uji t menggunakan bantuan SPSS version 20. Hasil penelitiaan menunjukkan bahwa nilai Sig (2-tailed) yang diperoleh lebih kecil dari 0,05 yang berarti ada perbedaan yang signifikan antara hasil posttest kelompok eksperimen dengan kelompok kontrol. Kesimpulan penelitian ini adalah terdapat pengaruh penggunaan media audio visual terhadap hasil belajar siswa dalam mata pelajaran IPA kelas I SDN 047 Inpres Banua Baru Kecamatan Mapilli Kabupaten Polewali Mandar.



ABSTRACT
Siti Zakiyah Rahman, 2017.The Effect of Using Audio-Visual Media Toward Students’ Learning Outcome in Science Subject at First Grade SDN 047 Inpres Banua Baru Mapilli District Polewali Mandar City. Skripsi. Guided by Drs.Muslimin, M.Ed. dan Nurhaedah, S.Pd., M.Pd. on Primary School Teacher Education Faculty of Education State University of Makassar.


The problem of this research was the teacher has never used audio visual media as learning aid. During the learning process, students use the book package in studying the science so that students do not see the object directly. The problems statement in this research, namely : 1) how to describe use audio-visual media in science subject?, 2) how to describe students’ learning outcome in science subject?, dan 3) is there the effect of the use  audio-visual media toward students’ learning outcome in science subject?. The objectives of this research were to know: 1) description use audio-visual media in science subject, 2) description students’ learning outcome in science subject, dan 3) the effect of the use  audio-visual media toward students’ learning outcome in science subject. This research by using Pre-Eksperimental Design with Intact Group Comparison which devide the class into two groups, namely control group and experiment group. This research population were all of student at first grade with use total sampling. Technique of data collection use observation, test, and documentation. Technique of data analysis with  t-test by using SPSS version 20. Calculation result showed that Sig (2-tailed)   lower than 0,05 it means there is significant differences between posttest result in experiment group and control group. The conclusion of this research there is effect of the use audio-visual media toward students’ learning result in science subject at first grade SDN 047 Inpres Banua Baru Mapilli District Polewali Mandar City.
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