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ABSTRAK
HASMIDAR. 2014. Penerapan Metode Eksperimen untuk Meningkatkan Hasil Belajar Murid Pada Mata Pelajaran Ilmu Pengetahuan Alam (IPA) Kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh                     Dra. Hj. Nurhaedah, M. Si dan Dr. Suarlin, S.Pd., M. Si., pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 



Masalah yang melatarbelakangi penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan metode eksperimen untuk meningkatkan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar? Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan metode eksperimen untuk meningkatkan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian tindakan kelas (PTK) yang meliputi perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Fokus penelitian ini adalah penerapan metode eksperimen dan hasil belajar murid. Setting dan subjek penelitian ini adalah guru dan murid kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar dengan jumlah 17 murid yang terdiri dari 9 murid laki-laki dan 8 murid perempuan. Teknik pengumpulan data dilakukan melalui observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas guru pada siklus I dikategorikan cukup sedangkan siklus II telah dikategorikan baik, aktivitas murid pada siklus I dikategorikan cukup sedangkan siklus II telah dikategorikan baik. Hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA pada siklus I dikategorikan baik namun belum mencapai ketuntasan secara klasikal karena dalam proses pembelajaran, guru belum maksimal menerapkan langkah-langkah metode eksperimen, pada siklus II hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA dikategorikan baik dan mencapai ketuntasan secara klasikal karena dalam proses pembelajaran guru sudah menerapkan langkah-langkah metode eksperimen dengan baik. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA melalui penerapan metode eksperimen kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar meningkat.


   



PRAKATA

Puji syukur penulis atas kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan karunia-Nya sehingga skripsi yang berjudul penerapan metode eksperimen untuk meningkatkan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA kelas V SDN Melayu 25 Kecamatan Wajo Kota Makassar dapat diselesaikan. Salam dan shalawat senantiasa terucap kepada junjungan nabiullah  Muhammad SAW yang telah membawa rahmat bagi seluruh alam.
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1. Prof. Dr. H. Arismunandar, M.Pd., Rektor Universitas Negeri Makassar, yang telah memberikan kesempatan kepada penulis untuk mengikuti proses perkuliahan pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan UNM.
2. Prof. Dr. H. Ismail Tolla, M.Pd. sebagai Dekan; Drs. M. Ali Latif Amri, M.Pd. sebagai PD I; Drs. Andi Mappincara, M.Pd., sebagai PD II; dan 
Drs. Muh. Faisal, M. Pd. sebagai PD III FIP UNM, yang telah memberikan layanan akademik, administrasi, dan kemahasiswaan selama proses pendidikan dan penyelesaian studi.
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7. Rekan-rekan mahasiswa S1 UPP PGSD Makassar angkatan 2010, khususnya kelas B2.3 yang telah banyak membantu memberikan semangat, dukungan, motivasi dan kebersamaan selama penulisan skripsi ini.
Semoga bantuan yang diberikan kepada penulis menjadi ibadah di sisi Tuhan Yang MahaKuasa. Akhirnya, penulis menyadari sepenuhnya bahwa manusia sesungguhnya makhluk sosial yang hidup bersama untuk beribadah kepada Allah SWT dan tidak pernah luput dari kesalahan, dengan kerendahan hati penulis sadar bahwa skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan. Oleh karena itu, segala khilaf dan salah mohon dimaafkan, begitu juga sebaliknya. Semoga skripsi ini dapat bermanfaat bagi kita semua. Amin.	
Makassar,     Juli  2014
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