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MOTTO

Salah satu cara untuk mewujudkan impian adalah dengan belajar dan berusaha. Belajar dari kesalahan yang diperbuat dan selalu berusaha terus untuk menjadi lebih baik. Meskipun semua membutuhkan waktu. Percaya, usaha keras akan menghasilkan sesuatu yang baik yang nantinya dapat membanggakan kedua orangtua dan keluarga serta diridhoi oleh Allah SWT.
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ABSTRAK

Nurhasanah, 2014. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Numbered Heads Together (NHT) untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran IPS di Kelas IV SDN 62 Palisi, Kecamatan Marusu Kabupaten Maros. Skripsi. Di Bimbing oleh : Dra. Hj. Nurhaedah, M.Si. dan Dr. Suarlin, M.Si. Pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Penelitian ini mengkaji tentang rendahnya hasil belajar siswa di kelas IV SDN 62 Palisi pada mata pelajaran IPS. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah  penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together (NHT) untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPS. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPS melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together (NHT). Manfaat yang diharapkan dari hasil penelitian ini yakni manfaat teoretis dan praktis. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif. Jenis penelitian yakni penelitian tindakan kelas yang meliputi tahap perencanaan, pelaksanaan, observasi dan refleksi. Fokus penelitian ini penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together dan hasil belajar siswa. Setting penelitian ini yakni SDN 62 Palisi, Kecamatan Marusu Kabupaten Maros. Subjek penelitian ini yakni 1 orang guru dan 20 orang siswa yang terdiri atas 10 siswa laki-laki dan 10 siswa perempuan. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif kualitatif dan kuantitatif. Kegiatan observasi dilakukan terhadap penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together dengan mengamati aktivitas guru dan siswa. Setelah diadakan penelitian dengan menggunakan model pembelajaran kooperatif tipe NHT menunjukkan bahwa aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori kurang pada siklus I dan pada siklus II aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa berada pada kategori baik. Sedangkan ketuntasan belajar siswa tidak ada yang mencapai KKM pada siklus I dan berada pada kategori sangat rendah sedangkan pada siklus II hasil belajar siswa mengalami peningkatan yakni 18 siswa memperoleh nilai diatas KKM dan berada pada kategori sangat tinggi dengan ketuntasan belajar 90%. Kesimpulan dari penelitian ini adalah bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Numbered Heads Together dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPS di kelas IV SDN 62 palisi, Kecamatan Marusu Kabupaten Maros.
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