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ABSTRAK

Agung Suryadi Surip. 2014. Peningkatan Hasil Belajar Matematika Melalui Pembelajaran Matematika Realistik pada Murid  Kelas IV SD Negeri 011 Tatoa Kabupaten Mamasa. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Lutfi B., M.Kes., dan Dra. Amrah, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar matematika. Rumusan masalah adalah bagaimanakah peningkatan hasil belajar matematika melalui pembelajaran matematika realistik pada murid kelas IV SD Negeri 011 Tatoa Kabupaten Mamasa? Tujuan penelitian yaitu untuk  meningkatkan hasil belajar matematika  melalui pembelajaran matematika realistik pada murid kelas IV SD Negeri 011 Tatoa Kabupaten Mamasa. Pendekatan penelitian adalah pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas berbentuk siklus. Fokus penelitian adalah pembelajaran matematika realistik dan hasil belajar matematika. Subjek penelitian adalah guru dan murid sebanyak 24 orang. Data dikumpulkan melalui observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis datanya dianalisis deskriptif kualitatif dan kuantitatif. 
Hasil penelitian pada siklus I yaitu hasil belajar matematika konsep operasi hitung bilangan berada pada kategori cukup tetapi belum mencapai kriteria ketuntasan belajar. Siklus II, hasil belajar matematika meningkat menjadi kategori baik, dan telah mencapai kriteria ketuntasan belajar. Kesimpulan penelitian adalah hasil belajar matematika meningkat melalui pembelajaran matematika realistik pada murid kelas IV SD Negeri 011 Tatoa Kabupaten Mamasa. Peningkatan hasil belajar matematika konsep operasi hitung pecahan didukung oleh kualitas proses pembelajaran matematika realistik, yaitu aktivitas mengajar guru berupa: memperkenalkan masalah kontekstual kepada murid, menjelaskan materi, meminta murid menyelesaikan masalah, mempersentasikan hasil kerja, bertanya jawab, dan menyimpulkan materi, serta aktivitas belajar murid mengikuti pelajaran matematika pada kategori cukup siklus I, kemudian proses pembelajaran matematika realistik kategori baik pada siklus II.
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