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MOTO


“Maka bersabarlah engkau dengan kesabaran yang baik”
	(TQS. Al-Ma’ rij: 5)	



“Jadikanlah dirimu bermanfaat bagi orang lain 
Maka engkau akan bahagia” (Hamnah Alfaruq 2014)






Dengan segenap cinta dan kasih sayang melalui coretan yang penuh arti, kuperuntukkan karya sederhana ini kepada kedua orangtuaku tercinta. Terimakasih telah membekaliku dengan harta yang tak ternilai harganya yaitu seikhlas doa yang terpanjat dan segenap kasih sayang yang tercurah dalam setiap langkah hidupku dalam menggapai cita. Semoga Allah selalu membahagiakan mereka. Aamiin...	
ABSTRAK

Nurfaidah. 2014. Penerapan Pendekatan SAVI (Somatis, Auditori, Visual dan Intelektual) dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran IPA Kelas VI SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dra.Amrah, S. Pd., M. Pd dan Ahmad Syawaluddin, S. Kom., M. Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas VI SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu bagaimanakah penerapan pendekatan SAVI dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA. Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan pendekatan SAVI dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas VI SD Inpres Gunung Sari Baru. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif dan jenis penelitian yang digunakan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang dilaksanakan dalam dua siklus. Penelitian ini dilaksanakan di kelas VI SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar dengan subjek penelitian adalah guru dan siswa yang berjumlah 22 siswa. Fokus dalam penelitian ini adalah penerapan pendekatan SAVI dan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data dalam penelitian ini adalah analisis data kualitatif deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas VI SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini Kota Makassar setelah diterapkan pendekatan SAVI dalam pembelajaran. Hal ini dapat dilihat dari tes hasil belajar yang diberikan. Jumlah siswa yang mencapai ketuntasan belajar pada siklus I berada pada kategori sangat kurang karena perlakukan guru pada langkah-langkah pembelajaran belum optimal. Pada siklus II mengalami peningkatan dengan jumlah siswa yang mencapai ketuntasan belajar berada pada kategori baik. Hal ini dipacu oleh refleksi yang dilakukan oleh guru pada siklus I dan perlakuan guru terhadap langkah-langkah pembelajaran sudah optimal. Kesimpulan dari penelitian ini adalah penerapan pendekatan SAVI dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas VI SD Inpres Gunung Sari Baru Kecamatan Rappocini kota Makassar.
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