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ABSTRAK

SAJALI RAIS. 2014. Peningkatan Hasil Belajar Murid Pada Mata Pelajaran IPA Melalui Model Pembelajaran Kooperatif tipe jigsaw Pada Kelas IV SD Inpres Katangka Kecamatan Bontonompo Kabupaten Gowa. Skripsi ini dibimbing oleh dosen Dr. Andi Makkasau, M.Si selaku pembimbing I dan Drs. Lutfi B, M.Kes Selaku pembimbing II Prongram Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah dari penelitian ini rendahnya hasil belajar murid pada kelas IV SD Inper Katangka Dengan NIlai Rata-Rata 50.00dari standar nilai ketuntasan 70.00, rumusan masalah dari penelitian ini adalah Bagaimanakah peningkatan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA melalui model Pembelajaran Kooperatif Tipe Jigsaw di kelas IV SD Inpres Katangka Kecamatan Bontonompo Kabupaten Gowa? Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw dalam meningkatkan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA di kelas IV SD Inpres Katangka Kecamatan Bontonompo Kabupaten Gowa. Penelitian ini meggunakan pendekatan kualitatif deskriptif dan jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (PTK). subjek dalam penelitian ini adalah guru dan murid kelas kelas IV SD Inpres Katangka yang berjumlah 20 murid yang terdiri 12 murid laki-laki dan 8 murid perempuan. Fokus penelitian ini adalah pembelajaran kooperatif tipe jigsaw dan hasil belajar. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan teknik analisis kuantitatif dan kualitatif diskriptif. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan hasil belajar murid pada mata pelajaran IPA dikelas kelas IV SD Inpres Katangka setelah diterapkan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw dalam pembelajaran. Hal ini dapat dilihat dari hasil belajar murid pada siklus I berada pada kategori cukup sedangkan pada siklus II meningkat hasil belajar IPA menjadi kategori baik. Dapat disimpulkan bahwa dengan menerapkan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw dapat meningkat hasil belajar IPA pada murid kelas kelas IV SD Inpres Katangka Kecamatan Bontonompo Kabupaten Gowa.



PRAKATA

Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena dengan Rahmat-Nya sehingga skripsi yang berjudul “Peningkatatan Hasil Belajar Murid Pada Mata Pelajaran IPA Melalui Model Pembelajaran Kooperatif Tipe jigsaw di Kelas IV SD Inpres Katangka Kecamatan Bontonompo Kabupaten Gowa”. dapat terselesaikan dengan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisan. Namun demikian, harapan penulis skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas
Pada penyusunan skripsi, penulis menghadapi kesulitan, baik dalam proses pengumpulan pustaka, pelaksanaan penelitian, maupun dalam penyusunannya. Namun berkat bimbingan dan dorongan berbangai pihak, maka kesulitan dapat teratasi. Maka sepantasnyalah penulis menyampaikan ucapan terima kasih kepada yang terhormad Dr. Andi Makkasau, M.Si selaku pembimbing I dan Drs. Lutfi B, M.Kes Selaku pembimbing II atas kesempatannya membimbing penulisan selama menyusun skripsi ini.
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