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belajar siswa, maka perlu dilakukan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) secara mendalam, dengan itu peneliti mengambil judul Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Penerapan Model Pembelajaran Berbasis Masalah  pada Siswa Kelas  V SD Negeri Tamalanrea Kota Makassar.

A. Rumusan Masalah 
Berdasarkan latar belakang masalah yang diuraikan tersebut, maka rumusan masalah dalam penelitian ini  adalah bagaimanakah peningkatan hasil belajar IPA melalui penerapan model pembelajaran berbasis masalah  pada siswa kelas  V SD Negeri Tamalanrea Kota Makassar? 

B. Tujuan Penelitian
Adapun tujuan diadakannya penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan peningkatan hasil belajar IPA melalui penerapan model pembelajaran berbasis masalah pada siswa kelas V SD Negeri Tamalanrea Kota Makassar. 
C. Manfaat Penelitian
Hasil dari penelitian ini diharapkan dapat memberi manfaat sebagai berikut:
1. 	Manfaat Teoretis
a. Bagi Lembaga Pendidikan. Hasil penilitian ini dapat dijadikan informasi bagi Lembaga Pendidikan tentang pentingnya penerapan Model Pembelajaran Berbasis Masalah dalam mendukung proses pembelajaran khususnya pelaksanaan pembelajaran IPA.
