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MOTTO

Kesadaran yang tinggi, 

pengorbanan yang besar, 

dan usaha yang sungguh-sungguh 

dan diiringi dengan doa 

adalah modal utama untuk meraih kesuksesan.
Dengan penuh kerendahan hati, 
Kuperuntukkan karya ini 
Kepada Ayahandaku Ichwan Nur dan Ibundaku tercinta Harlina 
Dan Saudara-saudaraku yang telah mendoakan dan merelakan segalanya demi kesuksesanku serta Komunitas Laboratrium FIP UNM yang senantiasa mendukung dan membantu meniti keberhasilanku dalam menyelesaikan studi.

ABSTRAK
MAESARAH. 2015.Penerapan Model pembelajaran Cooperative Integrated Reading and Composition (CIRC) dalam Meningkatkan Keterampilan Membaca Pemahaman Siswa Kelas IV SDN Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar.Skripsi. Dibimbing oleh Nurhaedah, S.Pd, M.Pd dan Ahmad Syawaluddin, S.Kom, M.Pd. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
Permasalahan dalam penelitian ini adalah rendahnya keterampilan membaca pemahaman siswa dalam menentukan pokok pikiran tiap paragraf. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran Cooperative Integrated Reading and Composition (CIRC) dalam meningkatkan keterampilan membaca pemahaman siswa kelas IV SDN Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan model pembelajaran Cooperative Integrated Reading and Composition (CIRC) dalam meningkatkan keterampilan membaca pemahaman siswa kelas IV SDN Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas (PTK) yang meliputi tahap perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Subjek penelitian ini yakni 1 orang guru dan 30 orang siswa yang terdiri dari 14 siswa laki-laki dan 16 siswa perempuan. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi, tes dan dokumentasi. Data hasil observasi aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa mengalami peningkatan dari setiap siklus. Hasil penelitian keterampilan membaca pemahaman siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori baik. Dengan demikian penerapan model pembelajaran Cooperative Integrated Reading and Composition (CIRC) pada pembelajaran Bahasa Indnesia keterampilan membaca pemahaman dapat meningkatkan hasil keterampilan membaca pemahaman siswa kelas IV SDN Tidung Kecamatan Rappocini Kota Makassar. 
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