ABSTRAK
	Nuning Nur Fadilah. 2014. Pengaruh Sertifikasi guru Terhadap tingkat keprofesionalan Guru di SMP Negeri 2 Tanete Rilau Kabupaten Barru. Skripsi. Dibimbing oleh Firdaus W. Suhaeb dan Idham Irwansyah. Program Studi Pendidikan Sosiologi Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri Makassar.
	Jenis penelitian ini yaitu penelitian korelasional dengan pendekatan kuantitatif. Adapun tujuan dari penelitian ini yaitu adalah untuk mengetahui seberapa besar pengaruh sertifikasi guru terhadap tingkat keprofesionalan guru di SMP Negeri 2 Tanete Rilau Kabupaten Barru. Populasi dalam penelitian ini berjumlah 41 guru dengan jumlah sampel yaitu 15 guru yang di tentukan dengan menggunakan teknik purposive sampling. Tekhnik pengumpulan data yang diginakan yaitu angket dan, dokumentasi.  Instrumen yang digunakan yaitu angket sertifikasi yang berjumlah 24 butir soal  dan profesionalisme guru yang berjumlah 31 butir soal. 
	Hasil dari analisis deskriptif menunjukkan bahwa sertifikasi guru di SMP Negeri 2 Tanete Rilau Kabupaten Barru berada pada kategori baik sebesar sebesar 86,52%. keprofesionalan guru di SMP Negeri 2 Tanete Rilau Kabupaten Barru berada pada kategori Baik sebesar  82,84%. Terdapat pengaruh yang positif dan signifikan antara sertifikasi guru terhadap tingkat keprofesionalan guru di SMP Negeri 2 tanete Rilau Kabupaten Barru, dengan besar pengaruh koefisien korelasi yaitu sebesar 0,573 dan nilai koefisien determinan sebesar 0,328 yang menunjukkan bahwa 33% perubahan pada variabel tingkat  keprofesionalan guru dipengaruhi oleh sertifikasi guru.
