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ABSTRAK


SUPIANTI M. 2014. Penerapan Model Pembelajaran Berbasis Masalah dalam Pembelajaran Matematika untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas V SDN Mangkura III Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh                                            Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd., dan Drs. H. Muhammad Anas, M.Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Fakultas Ilmu Pendidikan. Universitas Negeri Makassar. 



Permasalahan dalam penelitian ini yaitu rendahnya hasil belajar siswa dan proses pembelajaran matematika tidak terlaksana dengan baik. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran berbasis masalah dalam pembelajaran matematika untuk meningkatkan hasil belajar siswa kelas V SDN Mangkura III Kota Makassar? Adapun tujuan penelitian ini yaitu untuk mendeskripsikan penerapan model pembelajaran berbasis masalah dalam pembelajaran matematika untuk meningkatkan hasil belajar siswa kelas V SDN Mangkura III Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian yakni penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan sebanyak 2 siklus. Tiap siklus terdiri dari dua kali pertemuan dengan tahapan perencanaan, pelaksanaan, observasi dan refleksi. Fokus penelitian yakni 1) penerapan model pembelajaran berbasis masalah berupa aktivitas guru dan siswa pada proses pembelajaran matematika, dan 2) hasil belajar siswa kelas V yang diperoleh dari hasil tes pada setiap akhir pembelajaran. Penelitian ini dilaksanakan di kelas V SDN Mangkura III Kota Makassar dengan subjek penelitian yakni 1 orang guru dan 35 siswa yang terdiri dari 17 siswa laki-laki dan 18 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan yakni teknik observasi, tes dan dokumentasi. Data yang terkumpul selanjutnya dianalisis dengan menggunakan teknik analisis deskriptif kualitatif dengan tahapan mereduksi data, menyajikan data, menarik kesimpulan dan verifikasi data. Hasil penelitian menunjukkan bahwa aktivitas guru pada siklus I masih menunjukkan kategori cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori sangat baik. Demikian pula aktivitas siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori baik pada semua aspek yang diamati. Hal tersebut diikuti dengan meningkatnya hasil belajar siswa dari kategori cukup pada siklus I menjadi kategori baik pada siklus II. Dengan demikian penerapan model pembelajaran berbasis masalah dalam pembelajaran matematika dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas V SDN Mangkura III Kota Makassar.




ABSTRACT


SUPIANTI M. 2014. The Application of Problem Based Learning Model in Mathematics to Improving The Fifth Grade Students’ Results of SDN Mangkura III Makassar. A Thesis. Guided by Dra. Hj. Rosdiah Salam, M.Pd., and                             Drs. H. Muhammad Anas, M.Si. Primary Teacher Education Program. Education Faculty. State University of Makassar.



The problem in this research is the low of students’ results and learning math is not done properly at the fifth grade of SDN Mangkura III Makassar. The research studies about improving the students’ results in mathematics through the application of problem based learning in mathematics at the fifth grade of SDN Mangkura III Makassar. Problem statement of this research is how does the application of problem based learning model in mathematics to improving the fifth grade students’ results of SDN Mangkura III Makassar? As for the purpose of the research is to describe the application of problem based learning model in mathematics to improving the fifth grade students’ results of SDN Mangkura III Makassar. The research used a qualitative approach to the type of research that is classroom action research that conducted as much as 2 cycle. Each cycle consisting of 2 sessions with the planning stage, act, observation, and reflection. The research focus is 1) problem based learning model application form teacher and students’ activity in the processes of mathematics learning, and 2) the fifth grade students’ results obtained from the results of tests on each end of the learning. The research was conducted at the fifth grade of SDN Mangkura III Makassar with one teacher and 35 students that consisting 17 male students and 18 female students. Data collection techniques used are observation, test and documentation. Collected data were then analyzed using descriptive qualitative analysis techniques with data reduction stage, data display, draw conclusions and verification of data. The results showed that the teachers’ activity in the first cycle still showed enough categories and in the second cycle increased to very good category. As well as the students’ activity in the first cycle at enough categories and the second cycle increases to good categories were observed in all aspects. This is followed by increasing students’ results of an enough category in the first cycle into the good category in the second cycle. Thus the application of problem based learning model in mathematics learning can improve the fifth grade students’ results of SDN Mangkura III Makassar.
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Puji syukur ke hadirat Allah SWT. karena rahmat-Nya sehingga skripsi yang berjudul “Penerapan Model Pembelajaran Berbasis Masalah dalam Pembelajaran Matematika untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa kelas V SDN Mangkura III Kota Makassar” dapat diselesaikan dengan baik. Walaupun demikian, penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimat maupun sistematika penulisannya. Namun harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di dalam kelas.
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