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ABSTRAK


SUARNI, 2014 Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) Pada Mata Pelajaran Matematika Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas V SD Negeri 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang Kabupaten Bulukumba. Skripsi dibimbing oleh Ibu Dra.Erma Suryani Sahabuddin M.Si dan Dra. St. Nursiah. B, M.Pd.


Penelitian ini adalah penelitian Tindakan Kelas (Classroom Action Research) dengan rumusan masalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran Kooperatif TGT dalam meningkatkan hasil belajar matematika. Penelitian ini dilaksanakan di SD 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang pada Semester genap 2013/2014, dengan jumlah siswa 33 orang, 20 orang laki-laki dan 13 orang perempuan. Tujuan penelitian ini untuk meningkatkan hasil belajar matematika khususnya pada siswa kelas V SD Negeri 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang Kabupaten Bulukumba melalui pembelajaran Kooperatif Tipe TGT. Pendekatan penelitian adalah kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas model siklus yang terdiri dari perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian adalah pembelajaran TGT dan hasil belajar. Subjek penelitian adalah guru kelas V sebanyak 1 orang, dan 33 orang siswa. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan cara observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis data dengan analisis deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa pelaksanaan pembelajaran Matematika melalui model pembelajaran (TGT) dapat meningkatkan hasil belajar di SD Negeri 43 Mattirowalie Kec. Kindang dari siklus I dengan kategori kurang dengan nilai 65,7 kemudian meningkat pada siklus II menjadi kategori Tinggi dengan nilai 80,53. Oleh karena itu , disimpulkan bahwa penerapan model pembelajaran Kooperatif (TGT) dapat meningkatkan hasil belajar siswa dikelas V SD Negeri 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang Kabupaten Bulukumba. 
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PRAKATA


Bismillahir Rahmanir Rahim

Puji dan Syukur kehadirat Allah SWT, oleh karena rahmat dan karunia-Nyalah sehingga penulis dapat menyelesaikan Skripsi  ini dengan judul “Penerapan  Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament pada Mata Pelajaran Matematika untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas V SD Negeri 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang Kabupaten Bulukumba  ” sesuai yang dijadwalkan, meskipun disana sini masih banyak terdapat kekurangan baik dari segi materi maupun dari segi penulisan dan penggunaan serta penyusunan bahasanya.  
 (
vii
)Penulisan Skripsi ini mengurai tentang peningkatan proses belajar mengajar antara semangat kerja dengan guru pada SD Negeri 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang. Selanjutnya penulis menyadari bahwa penulisan Skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan, baik dari segi model yang digunakan maupun dari redaksi dan kandungan isi yang masih sederhana. Namun dibalik kekurangan ini, penulis yakin masih ada nilai-nilai ilmiah didalamnya dan terkandung hikmah bagi penulis dalam memahami lebih jauh tentang faktor-faktor yang mempengaruhi proses penyelesaian studi. Olehnya itu, dengan segala kerendahan hati penulis menyampaikan terima kasih kepada dosen Ibu Dra. Erma Suryani Sahabuddin, M.Si selaku pembimbing I dan Ibu Dra. St. Nursiah B,  M.Pd selaku pembimbing II, atas segenap kerelaan serta kesabaran dalam mengorbankan waktu, tenaga dan pikiran dalam membimbing dan mengarahkan penulis sehingga dapat menyelesaikan Skripsi ini. Pada akhirnya dengan ketulusan hati, penulis mengucapkan banyak terima kasih kepada semua pihak yang telah membantu penulis baik moril maupun materil, khususnya penulis sampaikan kepada:
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