KATA PENGANTAR
Alhamdulillah, puji syukur kita panjatkan kehadirat Allah SWT, atas segala limpahan Rahmat dan Hidayah-Nyalah sehingga skripsi yang berjudul “Penerapan model pembelajaran kooperatif tipe Team Games Tournament (TGT) Pada Mata Pelajaran matematika Untuk Meningkatan hasil belajar siswa kelas V SD Negeri 43 Mattirowalie Kecamatan Kindang Kabupaten Bulukumba” dapat diselesaikan.
Skripsi ini dibuat untuk memenuhi syarat dalam penyelesaian studi dan memperoleh gelar kesarjanaan pada Universitas Negeri Makassar.
Proses penyelesaian skripsi ini dilalui oleh penulis dengan segala keterbatasan, baik kemampuan maupun pengalaman. Namun semuanya dapat diselesaikan berkat partisipasi dan bantuan berbagai pihak. Untuk itu penulis menyampaikan ucapan terima kasih dan penghargaan yang sebesar-besarnya kepada Kedua orang tuaku Ayahanda Suardi serta Ibunda Aminah, yang senangtiasa relah berkorban demi kesuksesan saya, beserta saudara-saudaraku tercinta atas bantuan dan do’a restunya pada saya. Kepada Dra. Erma Suryani Sahabuddin, M.Si., selaku Pembimbing I dan Dra. St. Nursiah B, M.Pd., selaku Pembimbing II yang telah dengan sabar meluangkan waktu, tenaga, dan pikiran memberikan bimbingan, motivasi, arahan, dan saran-saran yang sangat berharga kepada penulis selama penyusunan skripsi.
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)Penulis menyadari bahwa skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan. Untuk itu dengan kerendahan hati kritik dan saran dari semua pihak sangat penulis harapkan untuk menyempurnakan skripsi ini. Selama saran dan kritikan tersebut sifatnya membangun karena penulis yakin bahwa suatu persoalan tidak akan berarti sama sekali tanpa adanya kritikan. Semoga skripsi ini bermanfaat bagi pengembangan ilmu pengetahuan ke depannya.
Hanya Allah Rabbul ‘Alamin yang dapat memberikan imbalan yang setimpal. Semoga segala aktivitas kita senantiasa bernilai ibadah di sisiNya. Amien.

Makassar,     Mei 2014
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