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If you keep assured,
The dreams that you wish come true.
But not only believe it, you have to try!
‘cause believing can be defeated by effort.
(A.Putri Faadillah R. 2014)
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ABSTRAK


A. Putri Faadillah R. 2014. Penerapan Pembelajaran Matematika Realistik (PMR) untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran Matematika di Kelas IV B SD Inpres Perumnas III Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Hasaruddin Hafid, M.Ed dan Dra. Hj. Nurhinda Bakkidu, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Permasalahan dalam penelitian ini adalah proses pembelajaran yang tidak efektif sehingga hasil belajar matematika siswa kelas IV B SD Inpres Perumnas III Kecamatan Rappocini Kota Makassar rendah. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika melalui penerapan pembelajaran matematika realistik (PMR) di kelas IV B SD Inpres Perumnas III Kecamatan Rappocini Kota Makassar?. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika melalui penerapan pembelajaran matematika realistik (PMR) di kelas IV B SD Inpres Perumnas III Kecamatan Rappocini Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif  deskriptif dengan jenis penelitian tindakan kelas yang terdiri dari dua siklus di mana setiap siklus meliputi tahap perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi dan refleksi. Subjek penelitian ini adalah 1 orang guru kelas IV B dan siswa yang berjumlah 24 orang terdiri dari 15 laki-laki dan 9 perempuan. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian pada siklus I, belum menunjukkan ketuntasan pada aktivitas guru berada pada kategori kurang dan begitu pula pada aktivitas siswa berada pada kategori kurang. Sedangkan deskripsi ketuntasan hasil belajar siswa pada siklus I yaitu yang mencapai kategori tuntas sebanyak 62,50% sedangkan yang tidak tuntas 37,50%. Pelaksanaan siklus II, aktivitas guru mengalami peningkatan dari siklus I yaitu berada pada kategori baik sementara aktivitas siswa juga menunjukkan peningkatan yaitu berada pada kategori baik. Sedangkan deskripsi ketuntasan hasil belajar siswa pada siklus II yaitu yang mencapai kategori tuntas sebanyak 83,33% dan yang tidak tuntas 16,67%. Dengan demikian, penerapan Pembelajaran Matematika Realistik (PMR) untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa pada Mata Pelajaran Matematika di Kelas IV B SD Inpres Perumnas III Kecamatan Rappocini Kota Makassar berhasil.


ABSTRACT


A. Putri Faadillah R. 2014. Implementation Of  Realistic Mathematics Education (RME) To Improved Student’s Learning Outcomes on Mathematics Subjects at the  Fourth Grade in Primary School Of  Perumnas III Subdistrict Rappocini Regency Of Makassar. Thesis Supervised by Dr. Hasaruddin Hafid, M.Ed dan Dra. Hj. Nurhinda Bakkidu, M.Pd. Study Program Primary School Teacher Education Faculty Of Education State University Of Makassar.




The problem in this research is a learning process that is not effective, so the student’s learning outcomes in mathematics at fourth grade in Primary School of  Perumnas III Subdistrict Rappocini Regency of Makassar are low. Problem statement of this research is how improving student’s learning outcomes in mathematics through Realistic Mathematics Education (RME) at the fourth grade students in Primary School of  Perumnas III Subdistrict Rappocini Regency of Makassar. The objectives of the research to find out the increase of mathematics learning outcomes through the implementation of Realistic Mathematics Education (RME) at the fourth grade students in Primary School of Perumnas III Subdistrict Rappocini Regency of Makassar. The approach in this research is descriptive qualitative approach with the kind of research is a Classroom Action Research consisted of two cycles in which each cycle includes the stages of planning, action, observation and reflection. Subject of the research are a teacher at the fourth grade and students numbering 24 people consisting of 15 male and 9 female. Technique of collecting data are observation, tes, and documentation. Technique of analysing data are qualitative and quantitative. Results of the research in the first cycle, has not show the completeness on the teacher's activity that is in the less category and so the student's activities are in the less category. While the description completeness student's learning outcomes in the first cycle, which reached category complete as much as 62.50% while 37.50% incomplete. Implementation of the second cycle, the teacher's activities has increased from the first cycle that is in the good category while student's activities also showed increased in the good category. While the description completeness student's learning outcomes in the second cycle, which reached as much as 83.33% in the complete category and 16.67% in the incomplete category. Thus, the implementation of Realistic Mathematics Education (RME) to Improve Student's Learning Outcomes in Mathematics Subjects at the fourth grade students in Primary School of  Perumnas III Subdistrict Rappocini Regency of Makassar is successfully.  
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