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Karya sederhana ini kuperuntukkan buat ibunda dan ayahanda tercinta yang selalu meluangkan waktu dan pikirannya untuk mendoakan demi keberhasilanku, jasa-jasanya takkan terbayarkan unuk selamanya.
ABSTRAK

H A R N O, 2014. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Talking Stick  Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran  Ilmu Pengetahuan Sosial (IPS) Siswa Kelas IV SD Inpres Papalang Kecamatan Papalang Kabupaten Mamuju. Skripsi. Dibimbing Andi Dewi Riang Tati, S.Pd, M.Pd. dan                 Ahmad Syawaluddin, S.Kom, M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Permasalahan penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar kelas IV SD Inpres Papalang Kecamatan Papalang Kabupaten Mamuju. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah Bagaimanakah Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Talking Stick  Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran  Ilmu Pengetahuan Sosial (IPS) Siswa Kelas IV SD Inpres Papalang Kecamatan Papalang Kabupaten Mamuju? untuk mendeskripsikan penerapan  model pembelajaran kooperatif tipe talking stick dalam meningkatkan hasil belajar Siswa Kelas IV SD Inpres Papalang Kecamatan Papalang Kabupaten Mamuju. Pendekatan yang digunkan dalam penelitian ini adalah kualitatif dengan jenis penelitian ini adalah Penelitin Tindakakan Kelas (PTK) yang bersiklus yaitu meliputi perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. fokus penelitian ini adalah Model pembelajaraan Kooperatif tipe Talking Stick  dan hasil belajar IPS. Setting penelitian di sekolah SD Inpres Papalang Kecamatan Papalang, Kabupaten Mamuju pada semester genap tahun ajaran 2013/2014. Adapun yang menjadi subjek penelitian adalah guru dan  siswa Kelas IV SD yang berjumlah 29 siswa. Tehnik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes, dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan adalah kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukan bahwa ada peningkatan dalam pembelajaran, baik pada aktivitas guru dan siswa maupun hasil belajar siswa. Pada siklus I proses pembelajaran guru berada pada kategori cukup dan belajar siswa berada pada kategori cukup serta hasil belajar siswa berada pada kategori cukup. Sedangkan pada siklus II proses pembelajaran guru berada pada kategori baik serta hasil belajar siswa berada pada kategori baik. Kesimpulan penelitian ini adalah melalui Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Talking Stick  Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Pada Mata Pelajaran  Ilmu Pengetahuan Sosial (IPS) Siswa Kelas IV SD Inpres Papalang Kecamatan Papalang Kabupaten Mamuju.  
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