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Moto


“Hidup adalah perjuangan”

Perjuangan yang ditetesi dengan air mata dan tetesan keringat akan membuahkan hasil dimana kesabaran ketenangan dan ketekunan adalah kunci untuk mewujudkan perjuangan itu.  (Sitti Fatimah)
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ABSTRAK

SITTI FATIMAH, 2014. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe STAD untuk Meningkatkan Hasil Belajar IPA pada Siswa Kelas V SD Negeri 88 Batukaropa Kecamatan Rilau Ale Kabupaten Bulukumba. Skripsi, dibimbing oleh Dra. Hj. Johara Nonci, M.Si. dan Drs. Latri, S.Pd., M.Pd. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 



Masalah yang melatar belakangi penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas V SD Negeri 88 Batukaropa Kecamatan Rilau Ale Kabupaten Bulukumba. Adapun rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD untuk meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas V SD Negeri 88 Batukaropa Kecamatan Rilau Ale Kabupaten Bulukumba? Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD untuk meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas V SD Negeri 88 Batukaropa Kecamatan Rilau Ale Kabupaten Bulukumba. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dengan jenis Penelitian Tindakan Kelas (PTK). Subjek   penelitian ini adalah guru dan siswa kelas V SD Negeri 88 Batukaropa Kecamatan Rilau Ale Kabupaten Bulukumba dengan jumlah siswa 23 orang. Fokus penelitian ini adalah model pembelajaran STAD dan hasil belajar siswa. Teknik pengumpulan data dilakukan melalui tes, observasi dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA dilihat pada siklus I aktivitas guru dan siswa berada pada kategori cukup, pada siklus II aktivitas guru dan siswa berada pada kategori baik, dan pada siklus I diperoleh nilai hasil belajar siswa berada pada kategori cukup, pada siklus II diperoleh nilai hasil belajar siswa sudah berada pada kategori baik sekali dan kriteria ketuntasan minimal siswa sudah tercapai. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD pada siswa kelas V SD Negeri 88 Batukaropa Kecamatan Rilau Ale Kabupaten Bulukumba meningkat.
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