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ABSTRAK

DARIUS  2012  Peningkatan Hasil Belajar IPA Tentang Alat Pencernaan Manusia Melalui Penerapan Metode Inkuiri Pada Siswa Kelas V SDN 056 Limba                   Kabupaten Mamasa. Skripsi ini dibimbing oleh Drs. Andi Makksau, M.Si dan                                      Dra. Hj. Syamsiah D.S.Pd,M.Pd  pada Program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Permasalahan penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar IPA. Masalah dalam penelitian ini adalah bagaimana peningkatan hasil belajar siswa kelas V melalui penerapan metode inkuiri dalam pembelajaran IPA di SDN 056 Limba Kabupaten Mamasa. Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan peningkatan hasil belajar siswa kelas V melalui penerapan metode inkuiri dalam pembelajaran IPA di SDN 056 Limba Kabupaten Mamasa.. Pendekatan penelitian adalah kualitatif dan jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (PTK) yang berdaur ulang/siklus yaitu meliputi perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas V SDN056 Limba Kabupaten Mamasa. Data penelitian ini merupakan data aktivitas guru dan murid serta hasil belajar murid pada materi IPA tentang alat pencernaan manusia. Tehnik pengumpulan data yang digunakan adalah  tes dan obervasi/pengamatan.  Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada peningkatan dalam pembelajaran, baik pada aktivitas guru dan siswa maupun hasil tes siswa. Peningkatan itu dapat dilihat dari setiap siklus pembelajaran,  siklus I hasil belajar murid lima puluh sembilan persen kategori cukup dan  pada siklus II hasil belajar murid telah mencapai KKM yang telah ditentukan dengan nilai seratus persen kategori sangat baik. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah hasil belajar IPA melalui penerapan metode inkuiri pada murid kelas V SDN 056 Limba Kabupaten Mamasa dapat meningkat.









PRAKATA

            Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa yang  telah melimpahkan Rahmat-Nya bagi kita semua, sehingga skripsi yang berjudul “ Peningkatan Hasil Belajar Siswa Melalui Penerapan Metode Inkuiri Dalam Pembelajaran IPA Di Kelas V SDN 056 Limba Kabupaten Mamasa” dapat diselesaikan dengan baik.
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1. Prof. Dr. H. Arismunandar, M.Pd selaku Rektor Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan izin kepada penulis untuk mengikuti pendidikan Program studi PGSD S-1 
2. Prof. Dr. Ismail Tolla, M.Pd selaku Dekan FIP UNM yang telah mengizinkan, memberikan kesempatan kepada penulis untuk melaksanakan penelitian dan menyiapkan sarana dan prasaran yang dibutuhkan selama menempuh pendidikan Program S1 FIP UNM.
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7. Rekan-rekan mahasiswa  Program S1 UPP PGSD Tidung FIP UNM  serta semua pihak yang tidak dapat disebutkan satu persatu yang dengan sabar membantu penyelesaian skripsi  ini.
Semoga semua kebaikan yang telah diberikan oleh Bapak dan Ibu serta semua pihak yang telah membantu dalam skripsi ini, penulis mendoakan semoga mendapat balasan yang berlipat ganda dan menjadi amal sholeh di hadapan Tuhan Yang Maha Esa.
Terakhir penulis menyadari bahwa skripsi ini masih banyak memiliki kekurangan, sehingga dengan segala kerendahan hati penulis mengharapkan saran dan kritik yang bersifat membangun demi kesempurnaan skripsi ini. Semoga skripsi  ini dapat bermanfaat bagi kita semua.					
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