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MOTTO 

Tiada  ada suatu kesuksesan tanpa
Melalui kesulitan perjuangan
Keikhlasan yang disertai do’a
		Sukses yang terbesar adalah saat kita
		Mampu membuat kedua orang tua
		Meneteskan aira mata kebahagiaan

Kuperuntukkan Skripsi ini sebagai wujud terima kasih, cinta kasih, dan sayang penulis kepada:
· Kedua orang tuaku tersayang yang selalu mencurahkan perhatian dan doa restu sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan skripsi ini dengan baik
· Saudara-saudaraku yang senantiasa memotivasi dan mewujudkan harapanku jadi kenyataan
· Sahabat-sahabatku yang telah menggoreskan cerita indah dan makna hidup dalam sebagian perjalananku


ABSTRAK


Sitti Aminah Ningsih, 2012. Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Model pembelajaran Kooperatif Tipe Student Team Achievement Division (STAD) pada Siswa Kelas IV Madrasah Ibtidaiyah Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Skripsi Dibimbing oleh Drs. H. Muh. Nur Mustakim,  M. Pd, dan         Dra. Amrah, S.Pd., M. Pd. Fakultas Ilmu Pendidikan, Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Universitas Negeri Makassar.



Masalah penelitian ini adalah Apakah Model pembelajaran KooperatifTipe STAD dapat meningkatkan Hasil Belajar IPA pada Siswa Kelas IV Madrasah Ibtidaiyah Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar?. Tujuan penelitian adalah untuk mengetahui Model pembelajaran Kooperatif Tipe STAD dapat meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa Kelas IV Madrasah Ibtidaiyah Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian adalah penelitian tindakan kelas yaitu tindakan yang berdaur ulang/siklus. Rancangan tindakan dalam penelitian tindakan kelas ini terdiri dari dua siklus di mana setiap siklus terdiri dari dua kali pertemuan yang meliputi perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi, dan refleksi. Penelitian ini difokuskan pada beberapa faktor yaitu faktor siswa, guru, dan penerapan Model pembelajaran Kooperatiftipe STAD. Subjek penelitian adalah kelas IV Madrasah Ibtidaiyah Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar sebanyak 33 orang,  yang terdiri dari laki-laki 17 orang, perempuan 16 orang. Data penelitian ini adalah data hasil belajar dan aktivitas guru serta siswa dalam proses pembelajaran. Data diperoleh melalui pengamatan, dan tes. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD dapat meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa  kelas IV Madrasah Ibtidaiyah  Al- Hidayah dengan ketutasan hasil belajar IPA  pada Siklus I masuk pada kategori cukup dan pada Siklus II meningkat yaitu berada pada ketegori sangat baik. Hasil aktifitas guru pada siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori sangat baik sedangkan hasil aktifitas belajar siswa pada  siklus I berada pada kategori cukup dan pada siklus II  meningkat menjadi kategori sangat baik. Kesimpulan adalah melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD dapat meningkatkan hasil belajar  IPA pada siswa  kelas IV Madrasah Ibtidaiyah  Al- Hidayah.


PRAKATA

Assalamu Alaikum Wr.Wb
Puji syukur Kehadirat Allah SWT, atas rahmat dan hidayah-Nya jualah sehingga peneliti dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul: Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Model pembelajaran Kooperatif Tipe Student Team Achievement Division (STAD) pada Siswa Kelas IV Madrasah Ibtidaiyah Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar.
peneliti menyadari bahwa skripsi ini tidak mungkin terwujud tanpa bantuan dan bimbingan dari berbagai pihak oleh karena itu peneliti menyampaikan ucapan  terima kasih yang  tak terhingga kepada Drs. H. Muh. Nur Mustakin, M. Pd. Selaku pembimbing I dan Dra. Amrah, S.Pd., M.Pd Selaku pembimbing II yang telah memberikan bimbingan dan arahan dengan tulus ikhlas sehingga skripsi ini dapat diselesaikan.
Peneliti juga menyampaikan terima kasih kepada:
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5. Kepala MI Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar, yang telah bersedia memberikan waktu kepada peneliti untuk melaksanakan penelitian tindakan kelas pada sekolah yang dipimpinnya.
6. Guru kelas IV MI Al-Hidayah Kecamatan Tamalate Kota Makassar yang memberi bantuan dan terlibat sebagai praktisi dalam penelitian ini sehingga dapat terlaksana dengan baik
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8. Semua pihak yang tidak dapat disebutkan satu persatu yang telah membantu penyelesaian skripsi ini.
Ucapan terima kasih yang teristimewa kepada Kedua orang tua tercinta yang sangat berjasa dalam kehidupan peneliti yang telah memberikan dukungan moril dan tak henti-hentinya memanjatkan do’a agar tulisan ini dapat diselesaikan.
Semoga segala budi baik yang Bapak, Ibu berikan kepada peneliti mendapat limpahan rahmat dan berkah yang hakiki dari Allah SWT. Sebagai ungkapan rasa maaf dari peneliti. peneliti berharap kepada Bapak, Ibu untuk memaafkan segala kekhilafan dan kealfaan selama mengikuti pendidikan maupun dalam bimbingan skripsi ini.
Semoga Allah SWT senantiasa melimpahkan berbagai kenikmatan kepada kita semua dan semoga skripsi ini memiliki manfaat bagi pengembangan pendidikan di tanah air, Amin.
							Makassar, 31 Desember 2011
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