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MOTTO

Tersenyumlah...
Rintangan menuju  sukses  hanyalah bunga-bunga hidup, 
Ada Dia diatas segala-galanya...

Bersukacitalah dalam pengharapan,
Sabarlah dalam kesesakan, dan
Bertekunlah dalam doa!
(Roma 12:12)



Karya Ini Kuperuntukkan Sebagai:
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ABSTRAK
Roynaldes. 2012. Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Think Pair Share Pada Siswa Kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa. Skripsi. Dibimbing oleh Dra. Hj. St. Djohara Nonci, M.Si sebagai Pembimbing I dan Drs. Muh. Faisal, M.Pd sebagai Pembimbing II, pada Program studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar IPA pada siswa kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa. Rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimanakah Pembelajaran Think Pair Share dapat meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan hasil belajar Siswa melalui Pembelajaran Think Pair Share pada siswa kelas IV di SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif, jenis penelitian ini adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK), yang terdiri dari dua siklus. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa, sebanyak dua puluh orang siswa yang terdiri dari delapan orang laki-laki dan dua belas orang perempuan. Fokus penelitian adalah hasil belajar dan pembelajaran Think Pair Share. Teknik pengumpulan data yaitu tes, dokumentasi dan observasi. Sumber data yang dikumpulkan terdiri dari data awal nilai ulangan harian siswa kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa semester ganjil Tahun Ajaran 2011/2012, hasil observasi guru dan siswa dalam pelaksanakan pembelajaran dengan menggunakan Pembelajaran Think Pair Share, dan nilai hasil tes pada setiap siklus penelitian. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis data  yang dikembangkan oleh Milles dan Huberman, yaitu mereduksi data, penyajian data, penarikan kesimpulan dan verifikasi. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan hasil belajar IPA pada siswa di kelas IV setelah digunakan Pembelajaran Think Pair Share, yaitu pada siklus I ketuntasan hasil belajar telah mencapai kategori cukup kemudian pada siklus II ketuntasan hasil belajar mencapai kategori baik. Kesimpulan dari penelitian ini adalah dengan menggunakan Pembelajaran Think Pair Share hasil belajar IPA pada siswa kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa dapat ditingkatkan.




PRAKATA
Segenap puji dan syukur bagi Tuhan Yesus Kristus. Hanya kepada-Nya. Segala pujian dan syukur. Kepada-Nya kami memohon pertolongan dan pengampunan. Kepada-Nya kami berlindung dari kejahatan dan keburukan serta perilaku kami. Atas kasih karunia-Nya sehingga skripsi yang berjudul “Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Think Pair Share Pada Siswa Kelas IV SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa” dapat diselesaikan dengan baik.
Penulisan skripsi ini merupakan salah satu syarat untuk menyelesaikan studi dan mendapat gelar Sarjana Pendidikan (S.Pd) pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Penulis menyadari bahwa dalam proses penulisan skripsi ini banyak mengalami kendala, namun berkat karunia Tuhan Yesus Kristus, serta bantuan, bimbingan, dan kerjasama dari berbagai pihak sehingga kendala-kendala yang dihadapi tersebut dapat diatasi. Untuk itu penulis menyampaikan ucapan terima kasih kepada Ayahanda tercinta Demmanala dan Ibunda tercinta Juniati yang sangat banyak memberikan bantuan moril, material, arahan, dan selalu mendoakan keberhasilan dan kesalamatan penulis selama menempuh pendidikan. Tak lupa pula penulis menyampaikan ucapan terima kasih dan penghargaan kepada Ibu Dra. Hj. St. Djohara Nonci, M.Si selaku pembimbing I dan Bapak Drs. Muh. Faisal, M.Pd, selaku pembimbing II yang telah dengan sabar, tekun, tulus dan ikhlas meluangkan waktu, tenaga, dan pikiran untuk memberikan bimbingan, motivasi, arahan, dan saran-saran yang berharga kepada penulis selama penyusunan skripsi.
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2. Drs. Muslimin, M.Ed dan Ahmad Syawaluddin S.Kom, M.Pd selaku Ketua dan Sekretaris Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar yang telah memberikan izin dan semangat untuk segera menyelesaikan penyusunan skripsi ini.
3. Bapak dan Ibu Dosen serta segenap karyawan UPP PGSD Tidung yang telah memberikan bekal ilmu pengetahuan sehingga penulis dapat menyelesaikan studi dan menyelesaikan penulisan skripsi ini.
4. Juniati, S.Pd selaku Kepala SDN 040 Loko Kabupaten Mamasa, beserta guru-guru yang telah mengizinkan dan membantu penulis untuk melakukan penelitian dalam rangka penyelesaian penulisan skripsi ini.
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Akhirnya, dengan segala kerendahan hati  penulis menyadari masih banyak terdapat kekurangan-kekurangan, sehingga penulis mengharapkan adanya saran dan kritik yang bersifat membangun demi kesempurnaan skripsi ini.

                                                                                  Makassar,     Maret 2012 
                                                                                  
    Penulis,
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