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ABSTRAK

Jamaluddin. 2011. Peningkatan Hasil Belajar IPS Melalui Model Pembelajaran   Kooperatif   Tipe  Student  Teams  Achievement  Division  (STAD)  pada  Murid Kelas  IV  SD  Inpres  Kassiloe  Kabupaten  Bantaeng.  Skripsi.  Dibimbing  oleh Dra. Hj. Johara Nonci, M.Si. dan Drs. H. Muh. Nur Mustakim, M.Pd. Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Masalah penelitian adalah rendahnya hasil belajar IPS murid di kelas IV SD Inpres Kassiloe Kabupaten Bantaeng. Rumusan masalah penelitian yaitu bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD dapat meningkatkan hasil belajar IPS pada murid kelas IV SD Inpres Kassiloe Kabupaten Bantaeng. Tujuan penelitian yaitu untuk mengetahi peningkatan hasil belajar IPS melalui penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD pada murid kelas IV SD Inpres Kassiloe Kabupaten Bantaeng. Pendekatan penelitian adalah kualitatif dengan jenis penelitian tindakan kelas model siklus yang terdiri dari perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian adalah pembelajaran kooperatif tipe STAD dan hasil belajar. Subjek penelitian adalah guru dan murid kelas IV 20 orang. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan cara observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis data dengan analisis deskriptif.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa hasil belajar IPS melalui penerapan pembelajaran kooperatif tipe STAD pada murid kelas IV SD Inpres Kassiloe Kabupaten Bantaeng pada siklus pertama dalam kategori cukup, kemudian siklus kedua menjadi kategori baik. Oleh karena itu, disimpulkan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe STAD dapat meningkatkan hasil belajar IPS murid di kelas IV SD Inpres Kassiloe Kabupaten Bantaeng. 
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PRAKATA
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