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MOTTO

Terakhir belum tentu gagal, melainkan proses mengukur gerak sejarah kemanusiaan serta pengetahuan selama bergelut di dunia mahasiswa (Darwis).


Salam hormatku kuhanturkan kepada mereka yang membiasakan diri untuk menolong orang lain, akan kupanjatkan doaku kepada Tuhan yang maha esa dan akan kukatakan bahwa masukkanlah mereka ke surgamu, meskipun aku sendiri akan masuk nerakamu tetapi aku akan berdoa kembali kepada Tuhan yang mahas esa bahwa sungguh aku pun tak sanggup untuk tak hidup bersama mereka serta tak kuat menahan api nerakamu ya Tuhanku. Satu pesan untuk kawan-kawan, pemuda adalah akal dan pikiran yang bertindak, (Manifesto Front Perjuangan Pemuda Indonesia).










Kuperuntukkan karya sederhana ini sebagai tanda kasihku kepada kedua orang tuaku tercinta serta keluargaku, kesanku yang tak dapat kusebut satu persatu. Pengorbanan kalian membangkitkan inspirasi dan semangatku untuk tetap bertahan hidup dan meraih kesuksesan.
PERNYATAAN KEASLIAN SKRIPSI

Saya yang bertanda tangan dibawah ini:

Nama	:     D A R W I S
NIM		:     084724782
Prodi		:     Pendidikan Guru Sekolah Dasar
Judul Skripsi 	:	Peningkatan Hasil Belajar IPS Melalui Metode  Pembelajaran  Inkuiri  Pada Murid Kelas IV A SD Inpres Tallo Tua 1 Kecamatan Tallo  Kota  Makassar.

Menyatakan dengan sebenarnya bahwa skripsi yang saya tulis ini benar merupakan hasil karya saya sendiri dan bukan merupakan pengambil alihan tulisan atau pikiran orang lain yang saya akui sebagai hasil tulisan atau pikiran sendiri.

Apabila dikemudian hari terbukti atau dapat dibuktikan bahwa skripsi ini hasil jiplakan, maka saya bersedia menerima sanksi atas perbuatan tersebut sesuai ketentuan yang berlaku.

Makassar,     Maret 2012

Yang  Membuat  Pernyataan,




D A R W I S
NIM. 084724782






ABSTRAK



DARWIS. 2012. Peningkatan Hasil Belajar IPS melalui Metode Pembelajaran Inkuiri pada Murid Kelas IV A SD Inpres Tallo Tua 1 Kecamatan Tallo  Kota  Makassar. Skripsi. Dibimbing Prof. Dr. H. Amir, M. Pd dan Dra. Nurhaedah, M. Si. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Rumusan masalah pada penelitian tindakan kelas ini adalah bagaimanakah penerapan metode pembelajaran inkuiri dapat meningkatkan hasil belajar IPS pada murid kelas IV A SD Inpres Tallo Tua 1 Kecamatan Tallo Kota Makassar. Penelitian tindakan kelas ini bertujuan untuk  mendeskripsikan peningkatan hasil belajar IPS pada murid kelas IV A SD Inpres Tallo Tua 1 Kecamatan Tallo Kota Makassar  melalui metode pembelajaran inkuiri. Pendekatan penelitian yang digunakan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Fokus penelitian ini adalah metode pembelajaran inkuiri dan hasil belajar. Subyek penelitian ini adalah guru dan murid kelas IV A SD Inpres Tallo Tua 1 Kecamatan Tallo Kota Makassar dengan jumlah 39 orang murid, terdiri dari 20 orang laki-laki dan 19 orang perempuan pada semester genap tahun akademik 2010/2011. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah tes, observasi, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan, yaitu hasil belajar dianalisis secara kuantitatif dan observasi aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar murid dianalisis secara analisi kualitatif deskriptif. Hasil belajar yang diperoleh pada siklus I berada pada kategori hasil belajar cukup dan pada siklus II meningkat menjadi kategori hasil belajar baik hal ini menunjukkan bahwa terjadi peningkatan hasil belajar IPS melalui metode pembelajaran inkuiri pada murid kelas IV A SD Inpres Tallo Tua 1 Kecamatan Tallo Kota Makassar.
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