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MOTTO


 Apapun yang menjadi targetmu,
    Itu yang terbaik buat kamu
    Karena apa yang kamu targetkan 
    Merupakan modal utama untukmu
   Menuju cita-citamu di hari esok
Hambatan dan tantangan hidup hari ini
Merupakan jawaban emas untuk  menuju 
hari esok   yang lebih cemerlang dan 
Sesungguhnya, sesudah kesulitan itu
Ada kemudahan

Persembahan

Kuperuntukkan karya ini kepada mereka yang senantiasa mengiringi langkahku, &kedua orang tuaku.
Ibunda apalah jadinya aku tanpamu walau hingga detik ini aku belum mampu membahagiakanmu. Sekedar mengingatkanku untuk selalu mendoakanmu. Cinta, curahan kasih sayang dan kelembutan yang tak terlukiskan sepanjang hayat, takkan pernah mati sedetikpun. 
Ya Allah sayangilah dan kasihanilah Almarhum Ayah tercinta walau kini Dia tak lagi bersamaku, tak bisa kupeluk dan kurengkul lagi dan hanya ini yang mampu kupersembahkan untukmu, juga doa dan terima kasih yang tiada tara. 

ABSTRAK
Rezki Apriyanti. 2011. ”Peningkatan Hasil belajar IPA Melalui Penerapan PAIKEM (Pembelajaran Aktif, Inovatif Kreatif, Efektif dan Menyenangkan) Pada Siswa SD.Inpres Bertingkat Mamajang III Kota Makassar”. Skripsi ini Dibimbing oleh  Dra. Nurhaedah M.Si, dan  Dr. Hasaruddin Hafid M.Ed Pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.


Masalah utama dalam penelitian ini adalah baagaimanakah penerapan pembelajaran PAIKEM dapat meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas V SD.Inpres Bertingkat Mamajang III Kota Makassar. Tujuan penelitian ini adalah untuk mendeskripsikan peningkatan hasil belajar IPA melalui penerapan PAIKEM pada siswa kelas V SD.Inpres Bertingkat Mamajang III Kota Makassar. Subjek Penelitian ini adalag guru dan siswa kelas V SD.Inpres Bertingkat Mamajang III Kota Makassar yang terdiri dari 15 Laki-laki dan 15 Perempuan.Pendekatan Penelitian yang di gunakan adalah PAIKEM (Pembelajaran,Aktif,Inovatif,Kreatif,Efektif,danMenyenangkan)Jenis Penelitian yang di gunakan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK). Tekhnik pengumpulan  datanya yaitu observasi, tes, dan dokumentasi. Tekhnik analisis data yaitu di analisis secara kuantitatif dan kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada peningkatan dari siklus I ke siklus II yaitu pada siklus I hasil belajar IPA siswa kelas V SD.Inpres Beringkat Mamajang III Kota Makassar berada pada kategori cukup (C) sedangkan pada siklus II meningkat hasil belajar IPA siswa kelas V SD.Inpres Bertingkat Mamajang III Kota Makassar menjadi kategori baik (B). Kesimpulan penelitian ini adalah melalui penerapan PAIKEM dapat meningkatkan hasil belajar IPA khususnya pada materi sifat-sifat cahaya pada siswa kelas V SD.Inpres Bertingkat Mamajang III Kota Makassar dan hasil ini dapat tercapai karena adanya kerjasama peneliti sebagai observer dan perancang sedangkan guru sebagai pelaksana.
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