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ABSTRAK



Wahyuni. 2012. Penerapan Pendekatan Contextual Teaching and Learning untuk Meningkatkan Hasil Belajar IPA pada Siswa Kelas IV SD Negeri 21 Mattabulu Kecamatan    Lalabata    Kabupaten    Soppeng.    Skripsi.   Dibimbing   oleh      Drs. Muh. Faisal, M.Pd. dan Dra. Hj. Marsuha S.,S.Pd, M.Pd; Fakultas Ilmu Pendidikan, Program Studi S1 Pendidikan Guru Sekolah Dasar Universitas Negeri Makassar.  	




Masalah penelitian ini adalah penerapan pendekatan Contextual Teaching and Learning untuk meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa  Kelas IV SD Negeri 21 Mattabulu Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui penerapan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) dalam meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas IV SD Negeri 21 Mattabulu Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Subyek penelitian ini adalah seorang guru dan 13 orang siswa kelas IV SD Negeri 21 Matabulu Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng. Teknik pengumpulan data penelitian ini adalah tes, observasi, dan dokumentasi. Adapun teknik analisis data penelitian ini adalah teknik analisis data kualitatif yang terdiri dari reduksi data, tampilan data, dan penarikan kesimpulan.
Berdasarkan hasil penelitian yang diperoleh maka dapat disimpulkan bahwa penerapan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) dapat meningkatkan hasil belajar IPA pokok bahasan gaya mempengaruhi gerak benda pada siswa kelas IV SD Negeri 21 Mattabulu Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng. Hal ini terbukti dari hasil siklus I yang belum memenuhi KKM dan berada pada kategori Cukup (C), dan pada siklus II sudah mengalami peningkatan dan telah memenuhi KKM dan berada pada kategori Baik (B). Kesimpulan hasil penelitian yaitu dengan pendekatan Contextual Teaching and Learning (CTL) dapat meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas IV SD Negeri 21 Mattabulu Kecamatan Lalabata Kabupaten Soppeng.
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