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ABSTRAK
Melsiana, 2012, Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Penerapan Pembelajaran Berbasis Masalah pada Siswa Kelas V SDN  GunungSari I Kota Makassar. Skripsi.Dibimbing oleh Drs. Lutfi B.,M.Kes dan Dra.Hj.Djohara Nonci’, M.Si.; Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Masalah dalam penelitian ini mengkaji rendahnya hasil belajar IPA pada siswa kelas V SDN Gunung Sari I Kota Makassar. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui peningkatan hasil belajar IPA. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas. Fokus penelitian ini adalah penerapan model pembelajaran berbasis masalah (problem solving) dan hasil belajar IPA. Penelitian ini dilakukan di SDN Gunung Sari I Kecamatan Rappocini Kota Makassar Jalan Monumen EmmySaelan No. 17. Subjek penelitian ini adalah guru dan semua siswa kelas V SDN Gunung Sari I Kota Makassar, sebanyak 25 orang yang terdiri dari 17 oarang laki-laki dan 8 orang perempuan. Teknik pengumpulan data melalui observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data adalah secara kualitatif dan kuantitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa pembelajaran IPA melalui model berbasis masalah (problem solving)  pada siswa kelas V meningkat  dengan skor rata-rata hasil belajar IPA pada siklus I belum tuntas dan siklus II tuntas. Aktivitas belajar mengajar siswa dan guru setelah menerapkan strategi pembelajaran berbasis masalah (problem solving) mengalami peningkatan. 
Kesimpulan hasil penelitian yaitu terjadi peningkatan hasil belajar IPA melalui penerapan strategi pembelajaran berbasis masalah (problem solving) pada siswa kelas V SDN Gunung Sari I Kota Makassar.











PRAKATA


	Puji Syukur kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena rahmat-Nyalah sehingga Skripsi yang berjudul “Peningkatan Hasil Belajar IPA Melalui Penerapan Strategi  Pembelajaran Berbasis Masalah (Problem Solving) pada Siswa Kelas V SDN Gunung Sari I Kota Makassar” dapat diselesaikan sesuai waktu yang ditargetkan. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa terdpat kekurangan dalam penulisan ini, baik redaksi kalimatnya maupun sistematika penulisannya. Namun demikian harapan penulis, Skripsi ini dapat memberikan informasi demi terciptanya pembelajaran yang bermakna di kelas. 
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