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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui persepsi siswa terhadap penggunaan media pembelajaran slide powerpoint di SMA Negeri 3 Polewali dan untuk mengetahui besarnya pengaruh penggunaan media pembelajaran slide powerpoint terhadap motivasi belajar siswa di SMA Negeri 3 Polewali. 
Jenis penelitian yaitu penelitian korelasi kuantitatif.Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu kuesioner dan dokumentasi.Teknik analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial.Populasi dalam penelitian ini berjumlah 120 orang dengan jumlah sampel yaitu 89 orang yang di tentukan dengan menggunakan teknik SimpleRandom Sampling.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) persepsi siswa terhadap penggunaan media pembelajaran slide powerpoint berada pada kategori cukup baik sebesar 67,70 dan (2) Terdapat pengaruh yang positif dan signifikan antara penggunaan media pembelajaran slide powerpointterhadapmotivasi belajar siswa dengannilai koefisien korelasi sebesar 0,503 dan nilai koefisien determinasi sebesar 0,253 atau variansi motivasi belajar 25% dapat dijelaskan oleh variabel penggunaan media pembelajaran slide powerpoint.

