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ABSTRAK



Mutmainnah Nur. 2013. Peningkatan Hasil Belajar IPA melalui Pendekatan Kontekstual   Berbasis    Masalah    Pada    Siswa   Kelas    SD  Negeri 41 Tonrong 
Pejja   Kabupaten   Soppeng.   Skripsi.   Dibimbing   oleh    Dr.   Wahira,   M. Pd   dan Nurhaedah, S. Pd, M. Pd. Program Studi Penddikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Penelitian ini mengkaji tentang penerapan pendekatan kontekstual dengan masalah bagaimanakah penerapan pendekatan kontekstual dapat meningkatkan hasil belajar siswa dalam mata pelajaran IPA di kelas IV SD Negeri 41 Tonrong Pejja Kabupaten Soppeng?. Tujuan penelitian yaitu untuk mendeskripsikan peningkatkan hasil belajar IPA dengan menggunakan pendekatan kontekstual pada siswa kelas IV SD Negeri 41 Tonrong Pejja Kabupaten Soppeng. Penelitian dilaksanakan di SD Negeri 41 Tonrong Pejja Kabupaten Soppeng. Subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas IV sebanyak 15 orang. Pendekatan penelitian ini adalah penelitian kualitatif  dengan jenis penelitian tindakan kelas (PTK) yang berdaur ulang dalam bentuk siklus yakni siklus pertama jika pencapaian standar KKM belum berhasil maka dilanjutkan pada siklus kedua. Pengumpulan data menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada peningkatan hasil belajar. Peningkatan itu dapat dilihat dari hasil belajar siswa setiap siklus. Melalui pendekatan kontekstual, hasil belajar siswa pada siklus pertama belum berhasil mencapai KKM yaitu 65 dan karena model pembelajaran yang diterapkan guru belum dilaksanakan sesuai langkah-langkah pendekatan kontekstual dan siswa juga belum semuanya dapat menguasai tujuh aspek pendekatan kontekstual karena pendekatan kontekstual yang diterapkan guru terbilang baru diterapkan di dalam kelas IV, sedangkan pada siklus kedua hasil belajar siswa meningkat yaitu sudah melebihi KKM yaitu berada pada kategori sangat baik karena guru telah melaksanankan langkah-langkah sesuai dengan yang diharapkan dan siswa juga telah mengerti apa yang dilaksanakan/diharapkan oleh guru. Maka dapat disimpulkan penerapan pendekatan kontekstual dapat meningkatkan hasil belajar IPA pada siswa kelas IV SD Negeri 41 Tonrong Pejja Kabupaten Soppeng.




PRAKATA


Puji syukur kehadirat Allah SWT, atas rahmat dan hidayah-Nya jualah sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul Peningkatan Hasi Belajar IPA Melalui Pendekatan Kontekstual Pada Siswa Kelas IV SD Negeri 41 Tonrong Pejja Kabupaten Soppeng. Penulisan skripsi ini merupakan sebagian persyaratan guna memperoleh gelar sarjana pendidikan pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakulltas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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