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MOTTO

”Barang siapa yang mengerjakan amal kebaikan, baik laki-laki maupun perempuan sedang ia beriman, maka mereka itu akan masuk surga dan mereka tidak didzalimi sedikitpun.” (Q. S Annisa: 124) 
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 sebagai  tanda bukti dan cinta kasihku  
kepada  Ayahanda dan Ibunda tercinta, 
saudaraku, agama, almamater, bangsa dan negaraku.

ABSTRAK


Yuniar Aningsyah,  2013. Peningkatkan Kemampuan Membaca Pemahaman Melalui Penerapan Strategi Survey Question Reading Recite Review (SQ3R) pada Siswa Kelas V SDN 75 Bentang Kabupaten Takalar. Skripsi. dibimbing oleh        Dra. Amrah, S.Pd, M.Pd dan Khairunnisa, S.Pdi, M.A selaku Pembimbing I dan II. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan, Universitas Negeri Makassar.


Masalah dalam penelitian adalah rendahnya kemampuan membaca pemahaman. Adapun rumusan masalahnya yaitu bagaimanakah penerapan strategi SQ3R dapat meningkatkan kemampuan membaca pemahaman pada siswa kelas V SDN 75 Bentang Kabupaten Takalar. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan kemampuan membaca pada siswa kelas V SDN 75 Bentang Kabupaten Takalar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas yang terdiri dari dua siklus, tiap siklus terdiri dari dua pertemuan dengan tahapan kegiatan meliputi perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Fokus dalam penelitian ini adalah proses penerapan SQ3R pada kemampuan membaca siswa dan Kemapuan membaca pemahaman siswa dalam hal ini dapat dilihat dari ketuntasan belajar siswa setelah mengikuti tes membaca tingkat pemahaman disetiap siklusnya. Subjek dalam  penelitian ini adalah  satu orang guru dan siswa kelas V SDN 75 Bentang Kabupaten Takalar yang berjumlah 27 siswa yang terdiri dari 10 siswa laki-laki dan 17 siswa perempuan. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan tes, observasi, dan dokumentasi. Data yang terkumpul kemudian dianalisis melalui data kuantitatif dan kualitatif. Kemampuan membaca pemahaman siswa kelas V SDN 75 Bentang Kabupaten Takalar semakin meningkat. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan kemampuan dalam membaca cerita dari siklus I ke siklus II, baik guru maupun siswa melalui penerapan strategi Survey Question Reading Recite review (SQ3R). Pada siklus I berada pada kategori cukup, kemudian pada siklus II berada pada kategori baik. Jadi, penelitian ini dapat disimpulkan bahwa setelah diterapkan strategi Survey Question Reading Recite review (SQ3R) dapat meningkatkan kemampuan membaca pemahaman siswa pada siswa kelas V SDN 75 Bentang Kabupaten Takalar.
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