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MOTTO

”Boleh jadi kamu membenci sesuatu, padahal ia amat baik bagimu, boleh jadi (pula) kamu menyukai sesuatu padahal ia amat buruk bagimu; Allah mengetahui sedang kamu tidak mengetahui” (Q.S Al Baqarah: 216)


Allah memberi apa yang kita butuhkan, bukan apa yang kita inginkan




				
Karya ini kuperuntukkan sebagai  tanda bukti dan cinta kasihku  kepada ibunda ST. Munirah. D, S.HI. dan almarhum ayahandaku tercinta Drs. Muh. Rusydi Madjid, M.M, saudaraku, agama, almamater, bangsa dan negaraku.

ABSTRAK


NUR ALFYFADHILAH RUSYDI, 2013. Peningkatan Hasil Belajar IPA melalui penerapan metode Quantum Learning murid kelas V MI DDI Cambalagi Kecamatan Bontoa Kabupaten Maros. Skripsi dibimbing oleh Dra. Amrah, S.Pd., M.Pd. dan Khaerunnisa, S.Pdi. M.A. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini mengkaji tentang peningkatan hasil belajar IPA melalui penerapan metode Quantum Learning pada murid kelas V MI DDI Cambalagi. Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar IPA murid kelas V. Rumusan masalah yaitu: bagaimanakah penerapan metode Quantum Learning dalam meningkatkan hasil belajar murid kelas V MI DDI Cambalagi Kecamatan Bontoa Kabupaten Maros?. Tujuan penelitian untuk mengetahui peningkatan hasil belajar IPA melalui penerapan metode Quantum Learning murid kelas V MI DDI Cambalagi Kecamatan Bontoa Kabupaten Maros. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas yang terdiri dari dua siklus, tiap siklus terdiri dari dua pertemuan yang diakhiri dengan evaluasi pada tiap siklusnya dengan tahapan kegiatan meliputi perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Fokus dalam penelitian ini adalah proses penerapan metode Quantum Learning dan hasil belajar IPA. Subjek dalam penelitian ini adalah satu orang guru dan murid kelas V MI DDI Cambalagi yang terdiri dari 11 orang perempuan dan 8 orang laki-laki. Pengumpulan data menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis data dengan analisis kualitatif dan kuantitatif. Hasil observasi aktivitas mengajar guru pada siklus I berada pada kategori cukup dan mengalami peningkatan di siklus II yaitu berada pada kategori baik. Sedangkan hasil observasi aktivitas siswa pada siklus I berada pada kategori cukup dan mengalami peningkatan di siklus II yaitu berada pada kategori baik. Hasil penelitian menunjukkan adanya peningkatan hasil belajar IPA dari siklus I ke siklus II melalui penerapan metode Quantum Learning. Pada siklus I hasil belajar berada pada kategori cukup, kemudian pada siklus II hasil belajar berada pada kategori baik Maka dapat disimpulkan bahwa penerapan metode pembelajaran Quantum Learning dapat meningkatkan hasil belajar IPA murid kelas V MI DDI Cambalagi Kecamatan Bontoa Kabupaten Maros.
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