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ABSTRAK


RIZKY EKAWATI, 2013. Peningkatan  Hasil  Belajar  Bahasa Indonesia Melalui Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Think-Pairing-Share pada Murid Kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Skripsi dibimbing oleh Dr. Andi Makkasau, M.Si selaku pembimbing I dan Dr. Wahira, M.Pd selaku pembimbing II. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Masalah yang melatar belakangi penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar Bahasa Indonesia murid kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Adapun rumusan masalah dalam penelitian ini yaitu “bagaimanakah peningkatan  hasil  belajar  Bahasa Indonesia melalui penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe Think-Pairing-Share pada murid Kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar?”. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan peningkatan hasil belajar Bahasa Indonesia melalui penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe Think-Pairing-Share pada murid kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis Penelitian Tindakan Kelas (PTK). Subyek  penelitian  ini  adalah  guru dan murid kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar tahun pelajaran 2012/2013 sebanyak 34 orang murid yang terdiri dari 21 orang laki-laki dan 13 orang perempuan. Fokus dalam penelitian ini adalah penggunaan model Pembelajaran Kooperatif tipe Think-Pairing-Share dan hasil belajar murid pada mata pelajaran Bahasa Indonesia. Teknik analisis data yaitu analisis deskriptif secara kuantitatif dan kualitatif. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah observasi, tes dan dokumentasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada peningkatan hasil belajar Bahasa Indonesia dimana pada siklus I diperoleh nilai hasil belajar Bahasa Indonesia murid berada pada kategori cukup, pada siklus II diperoleh nilai hasil belajar Bahasa Indonesia murid sudah berada pada kategori baik dan kriteria ketuntasan minimal murid sudah tercapai. Kesimpulan dalam penelitian ini adalah hasil belajar Bahasa Indonesia melalui penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe Think-Pairing-Share pada murid kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar meningkat.

PRAKATA
Puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, karena atas berkat rahmat-Nya sehingga Skripsi yang berjudul “Peningkatan Hasil Belajar Bahasa Indonesia Melalui Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif  Tipe Think-Pairing-Share pada Murid Kelas IV SD Inpres Pa’baeng-baeng I Kecamatan Tamalate Kota Makassar” dapat diselesaikan sesuai dengan waktu yang telah ditetapkan, sebagai tugas akhir dalam rangka penyelesaian studi pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. Walaupun demikian penulis menyadari bahwa masih terdapat kekurangan dalam penulisan skripsi ini. Harapan penulis, skripsi ini dapat memberikan informasi dan manfaat pembelajaran di dalam kelas.
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