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MOTTO 
“Wahai orang-orang yang beriman! Jika kamu menolong (agama) Allah,  niscaya Dia akan menolongmu dan meneguhkan kedudukanmu.”(Q.S Muhammad: 7)






Takkan ada seribu langkah sebelum ada satu langkah pasti, jika kamu menginginkan perubahan di lingkunganmu, maka mulailah dari dirimu sendiri.

.




 (
Kuperuntukkan karya ini 
untuk Ayahanda dan Ibunda  beserta  keluargaku 
 tercinta yang senantiasa berjuang dengan segala upaya dan memberikan pengorbanan
 yang tiada hentinya
 bagi penulis.
)








ABSTRAK
HARMAWATI, 2013. Peningkatan Hasil Belajar Bahasa Indonesia melalui Penerapan Pendekatan Somatic, Auditori, Visual, Intelectual pada Murid kelas V SD Inpres Jongaya Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Dr. Wahira, M.Pd dan Dra.Hj. Nurhaedah, M.Si;Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.

Penelitian ini mengkaji tentang rendahnya daya serap hasil belajar Bahasa Indonesia. Adapun rumusan masalah yaitu bagaimanakah penerapan pendekatan   Somatic, Auditori, Visual, Intelectual (SAVI) dalam peningkatan hasil belajar Bahasa Indonesia pada murid kelas V SD Inpres jongaya Kota Makassar? Tujuan penelitian yaitu untuk mengetahui penerapan pendekatan Somatic, Auditori, Visual, Intelectual (SAVI) dalam peningkatan hasil belajar Bahasa Indonesia pada murid kelas V SD Inpres jongaya Kota Makassar. Pendekatan penelitian ini adalah pendekatan kualitatif dengan jenis penilitian tindakan kelas yang terdiri dari dua siklus dengan tahapan perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian adalah penerapan pendekatan Somatic, Auditori, Visual, Intelectual dan hasil belajar Bahasa Indonesia. Subjek penelitian adalah guru dan murid kelas V yang terdiri dari 22 orang murid laki-laki dan 12 orang murrid perempuan. Pengumpulan data dilakukan dengan teknik observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa berdasarkan hasil analisis data ditemukan bahwa aktivitas guru siklus I berada pada kategori cukup menjadi kategori baik pada siklus II. Aktivitas siswa siklus I pertemuan I berada pada kategori kurang, siklus I pertemuan II meningkat berada pada kategori cukup dan pada siklus II meningkat berada pada kategori baik. Sedangkan hasil belajar menunjukkan dari siklus I berada pada kategori cukup dengan persentase ketuntasan secara klasikal 76,4% menjadi kategori baik pada siklus II dengan persentase ketuntasan secara kalsikal 88,2%. Dengan demikian, penerapan pendekatan Somatic, Auditori, Visual, Intelectual dapat meningkatkan hasil belajar Bahasa Indonesia pada siswa kelas V SD Inpres Jongaya Kota makassar.
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Assalamu ’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh.
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