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Kita tidak bisa mengubah masa lalu
Kita tak bisa mengubah sesuatu yang tak bisa dihindari
Satu hal yang bisa kita lakukan adalah berpegang pada tali yang kita punya
dan itu adalah perilaku yang benar








“ Hidup Adalah Perjuangan”
Perjuangan yang ditetesi dengan air mata dan tetesan keringat akan membuahkan hasil dimana kesabaran, ketenangan dan ketekunan adalah kunci untuk mewujudkan perjuangan itu.
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ABSTRAK



Resky. B, 2014. Penerapan Pembelajaran Pemecahan Masalah (Problem Solving) Pada Mata Pelajaran Matematika Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Di Kelas V SDN 62 Ulo Kabupaten Pinrang. Skripsi. Dibimbing oleh                                  Prof. Dr. H. Patta Bundu, M.Ed. dan Muhammad Irfan, S.Pd., M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Permasalahan penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar murid kelas V SDN 62 Ulo Kabupaten Pinrang. Rumusan Masalah dalam penelitian ini adalah                 Bagaimanakah penerapan pembelajaran pemecahan masalah (problem solving) dalam meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran matematika di kelas V SDN 62 Ulo Kabupaten Pinrang?. Tujuan penelitian ini adalah Untuk mengetahui penerapan pembelajaran pemecahan masalah (problem solving) dalam meningkatkan hasil belajar siswa di kelas V SDN 62 Ulo Kabupaten Pinrang pada mata pelajaran matematika. Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah kualitatif dengan jenis penelitian adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang bersiklus yaitu meliputi perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian ini adalah pembelajaran pemecahan masalah (problem solving) dan hasil belajar matematika. Adapun yang menjadi subjek penelitian adalah guru dan siswa kelas V SDN 62 Ulo kabupaten Pinrang dengan jumlah murid 22 orang. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, tes dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan adalah analisis data kualitatif. Berdasarkan hasil analisis aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup, pada siklus II berada pada kategori sangat baik. Selain itu peningkatan hasil belajar terlihat pada hasil belajar siswa pada siklus I dikategorikan cukup, sedangkan pada siklus II mengalami peningkatan dan berada pada kategori sangat baik. Kesimpulan penelitian ini adalah pembelajaran pemecahan masalah (problem solving) dapat meningkatkan hasil belajar matematika siswa di kelas V SDN 62 Ulo Kabupaten Pinrang.
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