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MOTTO

“Wahai orang-orang yang beriman, jika kamu menolong (agama ) Allah niscaya Allah akan menolongmu dan meneguhkan kedudukanmu” 
(TQS. Muhammad: 7)























Karya ini kuperuntukkan bvat Orang tuaku tercinta sebagai bentuk baktiku atas segala kasih sayangnya. Kepada  keluarga besarku atas segala do’a dan dukungannya., kepada sahabat-sahabatku yang terus mendukungku. Dan terspesial untuk saudara-saudara seperjuanganku yang terus bergerak dan brkifrah untuk kejayaan Islam.

ABSTRAK
Nur Indah Syari Mukmah. 2016. Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe CIRC (cooperative integrated Reading and Composition) untuk Meningkatkan Kemampuan Membaca Pemahaman Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas VB SD Negeri Tidung Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Nurhaedah, S. Pd., M. Pd. dan Khaerunnisa, S.Pd.I., M.A. Program Studi Penddikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.



Penelitian ini mengkaji tentang penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe Tipe CIRC dengan rumusan masalah, Bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif Tipe CIRC sehingga dapat meningkatkan kemampuan membaca pemahaman pada mata pelajaran bahasa Indonesia kelas VB SD Negeri Tidung Kota Makassar? Tujuan penelitian yaitu untuk mendeskripsikan penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe CIRC untuk meningkatkan kemampuan membaca pemahaman pada mata pelajaran Bahasa Indonesia kelas VB SD Negeri Tidung Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif deskriptif dengan jenis penelitian berupa penelitian tindakan kelas dengan alur kegiatan perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Adapun fokus penelitian terdiri dari penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe CIRC dan kemampuan membaca pemahaman. Setting penelitian bertempat di SD Negeri Tidung Kota Makassar dengan Subjek penelitian tindakan kelas ini adalah satu orang guru dan siswa kelas VB SD Negeri Tidung Kota Makassar yang aktif terdaftar pada semester ganjil tahun pelajaran 2015/2016 dengan jumlah siswa 27 orang yang terdiri dari 16 siswa laki-laki dan 11 siswa perempuan.  Pengumpulan data menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan analisis data dengan analisis kualitatif deskriptif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe CIRC meningkatkan aktivitas guru dan siswa dalam pembelajaran yang menyebabkan terjadinya peningkatan kemampuan membaca pemahaman siswa. Peningkatan itu dapat dilihat dari hasil hasil tes kemampuan membaca pemahaman siswa setiap siklus, yaitu pada siklus I berada pada kategori kurang, sedangkan pada siklus II berada pada kategori baik. Sehingga dapat disimpulkan bahwa melalui penerapan model Pembelajaran Kooperatif tipe Tipe CIRC secara maksimal maka berdampak pada peningkatan kemampuan membaca pemahaman siswa kelas VB SD Negeri Tidung Kota Makassar pada mata pelajaran Bahasa Indonesia.




PRAKATA
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