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ABSTRAK
ASRIANTI, 2015. Penerapan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture untuk meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas IV SDN Barrang Caddi Kecamatan Ujung Tanah Kota Makassar. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Latri.,S.Pd.,M.Pd dan Dra.St.Nursiah.,B.M.Pd. Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.  


Permasalahan dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran IPA kelas IV SDN Barrang Caddi Kecamatan Ujung Tanah Kota Makassar. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture dalam meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas IV SDN Barrang Caddi Kecamatan Ujung Tanah Kota Makassar? Tujuan penelitian yaitu untuk menerapkan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture dalam meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas IV SDN Barrang Caddi Kecamatan Ujung Tanah Kota Makassar. Pendekatan yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian berupa penelitian tindakan kelas dengan alur kegiatan perencanaan,pelaksanaan, observasi, dan refleksi. Fokus penelitian terdiri dari penerapan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture dan peningkatan hasil belajar IPA. Setting penelitian bertempat di SDN Barrang Caddi Kecamatan Ujung Tanah Kota Makassar dengan subjek penelitian adalah 29 oarang siswa. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi, tes, dan dokumentasi, sedangkan teknik analisis data dengan analisis deskriptif kualitatif. Hasil penelitian menunjukkan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture meningkatkan aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa dalam pembelajaran yang menyebabkan terjadinya peningkatan hasil belajar. Aktivitas mengajar guru dan aktivitas belajar siswa pada siklus I berada pada kategori cukup. hasil belajar dapat dilihat dari skor hasil belajar siswa pada setiap siklus, yaitu pada siklus I berada pada kategori cukup dan belum tuntas.sehingga dapat disimpulkan bahwa  penerapan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture belum berhasil pada siklus I dan akan dilanjutkan pada siklus II.
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Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan hidayah-Nya, serta kemudahan dan kelapangan, sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi dengan judul “Penerapan model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture untuk meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas IV SDN Barrang Caddi Kecamatan Ujung Tanah Kota Makassar". Skripsi ini disusun sebagai syarat untuk mencapai gelar sarjana pendidikan pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Strata Satu Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.
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