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ABSTRAK
 
KASIH BARTO. 2016. Penerapan model pembelajaran Cooperative Learning tipe CIRC untuk Meningkatkan hasil belajar Bahasa Indonesia pada siswa kelas III SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba. Skripsi. Dibimbing oleh Drs. Latri, S.Pd, M.Pd. dan Hikmawati Usman, S.Pd, M.Pd. pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar.




Masalah dalam penelitian ini adalah rendahnya hasil belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah bagaimanakah penerapan model pembelajaran cooperative learning tipe CIRC untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia di kelas III SD Negeri 14 Babana Kabupaten Bulukumba. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan model pembelajaran cooperative learning tipe CIRC dapat meningkatkan hasil belajar Bahasa Indonesia di kelas III SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba. Pendekatan penelitian yang digunakan adalah pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian tindakan kelas (PTK) yang meliputi tahap perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Subjek dalam penelitian ini adalah guru kelas III sebagai observer serta seluruh siswa kelas III SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba yang berjumlah 38 siswa, yang aktif dan terdaftar pada semester genap tahun ajaran 2015/2016. Fokus penelitian adalah penerapan model pembelajaran cooperative Learning tipe CIRC dan hasil belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi, tes, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah teknik analisis data kualitatif untuk mengolah data mengenai proses pembelajaran dan teknik analisis data statistik deskriptif untuk mengolah data mengenai hasil belajar siswa pada pelajaran Bahasa Indonesia. Hasil penelitian yaitu pada siklus I penerapan model pembelajaran Cooperative Learning tipe Circ berada pada kategori cukup dan rata-rata hasil belajar Bahasa Indonesia berada pada kategori cukup. Sedangkan pada siklus II mengalami peningkatan yakni mencapai kategori baik dan rata-rata hasil belajar Bahasa Indonesia meningkat mencapai kategori baik. Kesimpulan dari penelitian ini adalah penerapan model pembelajaran Cooperative Learning tipe CIRC untuk meningkatkan hasil belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia, khususnya di SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba.



PRAKATA

Atas limpahan dan berkat Tuhan yang Maha Kuasa, skripsi dengan judul  Penerapan Model Pembelajaran Cooperative Learning Tipe Circ untuk Meningkatkan Hasil Belajar Bahasa Indonesia di Kelas III SD Negeri 14 Babana Kecamatan Ujung Loe Kabupaten Bulukumba dapat diselesaikan. 
Substansi utama dari skripsi ini adalah upaya perbaikan terhadap proses pembelajaran dengan menerapkan model pembelajaran Cooperative Learning tipe CIRC. Di samping sebagai suatu upaya perbaikan, skripsi ini merupakan pemenuhan terhadap persaratan perolehan gelar sarjana pendidikan pada Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Makassar. 
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