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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdarkan hasil penelitian, analisis data dan pembahasan, maka dapat disimpulkan bahwa:
Hasil belajar keterampilan menulis siswa kelas V SD Inpres Tangkala 1 Kota Makassar pada tes awal pretest Nilai terendah dan tertinggi yaitu 10,00 dan 70,00 sedangkan nilai terendah dan tertinggi posstest yaitu 60,00 dan 90,00. Nilai median saat pretest yaitu 39 sedangkan nilai median pada posttest yaitu 70,9. Nilai modus pada saat pretest yaitu 36,57 sedangkan nilai modus pada saat posstest yaitu 63,35. Adanya peningkatan rata-rata hasil belajar keterampilan menulis pada akhir pembelajaran (posttest) menunjukkan bahwa ada pengaruh yang signifikan antara pengaruh penggunaan media gambar seri terhadap hasil belajar keterampilan menulis karangan narasi pada mata pelajaran bahasa Indonesia siswa kelas V SD Inpres Tangkala 1 Kota Makassar.



B. Saran
Berdasarkan hasil dan kesimpulan yang diperoleh dari penelitian ini, maka penulis mengajukan beberapa saran sebagai berikut:
a. Sebagai bahan masukan bagi sekolah agar mempertimbangkan pemanfaatan media gambar seri sebagai salah satu penunjang dalam mengatasi masalah belajar siswa yang tidak tuntas.
b. Sebagai bahan masukan bagi guru untuk mempertimbangkan penggunaan media gambar seri yang cocok dengan pembelajaran di sekolah dan kondisi siswa.
c. Sebagai bahan bacaan bagi peneliti selanjutnya agar melakukan variasi dalam penelitian yang juga memanfaatkan media gambar seri dalam memberikan solusi untuk perbaikan hasil belajar siswa.
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