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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh loneliness terhadap internet addiction pada mahasiswa pengguna internet di Universitas Negeri Makassar.
Alat ukur yang digunakan dalam penelitian ini berupa skala loneliness yang disusun sendiri oleh peneliti dengan mengacu empat aspek yang dikemukakan oleh Shacer dan Peplau (Brehm, 2002) dan skala internet addiction yang disusun sendiri oleh peneliti dengan mengacu pada enam aspek yang dikemukakan oleh Griffiths (1998). Subjek dalam penelitian ini berjumlah 261 orang mahasiswa pengguna internet. Penelitian ini menggunakan teknik purposive sampling dalam melakukan pengambilan subjek. Berdasarkan hasil analisis data yang telah dilakukan maka diperoleh hasil nilai koefisien korelasi yaitu nilai (r) sebesar 0,295 yang menunjukkan bahwa ada hubungan positif antara loneliness dan internet addiction pada mahasiswa pengguna internet. Nilai sumbangan efektif (R square) adalah 0,087, hasil ini menunjukkan bahwa loneliness memberikan sumbangan efektif sebesar 8,7% terhadap internet addiction sedangkan sisanya 91,3% dipengaruhi oleh faktor lain yang tidak diteliti dalam penelitian ini.
Hasil uji hipotesis menunjukkan bahwa loneliness memiliki pengaruh yang signifikan terhadapa internet addiction mahasiswa pengguna internet dengan nilai p = 0,000 > 0,01. Hasil uji hipotesis tersebut menunjukkan bahwa terdapat pengaruh positif loneliness terhadap internet addiction pada mahasiswa pengguna intenet.
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