ABSTRAK
Syamsul Alam. 2013. Remaja penjajah seks komersial kota Makassar . Skripsi Sosiologi, Fakultas Ilmu Sosial, Universitas Negeri Makassar,yang di bimbing oleh. Firdaus W. Suhaeb sebagai pembimbing satu dan Andi Agustang sebagai pembimbing dua. 
	Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui Factor-faktor apa yang menyebabkan remaja melakukan profesi sebagai penjajah seks komersial dan Untuk mengetahui pelaku seks komersial menjalani profesi penjaja seks.
	Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif untuk memahami fenomena yang dialami oleh subjek penelitian. Penarikan sampel dalam penelitian dilakukan dengan cara purposive sampling dengan pengambilan sampel sebanyak 8 orang dengan teknik pengumpulan data yakni melalui observasi partisipasi, wawancara, dokumentasi.
	Dari hasil penelitian menunjukan bahwa Factor-faktor yang menyebabkan remaja melakukan profesi sebagai penjajah seks komersial yaitu di pengaruhi oleh empat factor, factor yang pertama adalah factor keluarga dimana menurut remaja yang menyebabkan mereka melakukan profesi penjajah seks karena adanya tekanan dari keluarga dan merasa tidak tercukupinya kebutuhan sehari-hari remaja tersebut, factor yang kedua yaitu factor lingkungan, lingkungan tempat remaja ini bergaul membuat mereka ikut terjerumus dalam pekerjaan seks komersial tersebut, factor yang ketiga adalah factor ekonomi, menurut remaja kurang terpenuhi kebutuhan sehari-harinya dan menjadi tulang punggung keluarga membuat remaja menjalani profesi sebagai penjajah seks komersial, factor yang terakhir yaitu factor libido atau hasrat seksual menurut remaja selain mendapatkan tambahan pendapatan pekerjaan ini juga membuat kebutuhan seks remaja ini terpenuhi. Dan Remaja pelaku seks komersial menjalani profesi penjajah seks yaitu Dalam melancarkan pekerjaan remaja tersebut memiliki penghubung dengan para pria hidung belang yang para remaja memanggilnya dengan GERMO, dan menggunakan kecangihan teknologi sperti saling menukarkan nomor handpone atau pin BB untuk melakukan komunikasi awal.
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