BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan 
Berdasarkan hasil penelitian maka dapat ditarik kesimpulan bahwa Produk Domestik Regional Bruto berpengarh Positif dan signifikan terhadap Penanaman Modal Dalam Negeri, Inflasi berpengaruh negatif dan signifikan terhadap Penanaman Modal Dalam Negeri, tetapi Suku Bunga tidak signifikan terhadap Penanaman Modal Dalam Negeri.
5.2 Saran
Diharapkan kepada pemerintah Sulawesi Selatan untuk memperhatikan tingkat inflasi, karena hal ini sangat mempengaruhi keputusan para investor untuk menanamkan modalnya. Hal ini dikarenakan biaya untuk berinvestasi semakin meningkat dan daya beli masyarakat juga akan rendah. Peningkatan biaya investasi ini karena mahal atau naiknya harga barang-barang.  
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)Selain inflasi pemerintah juga harus memperhatikan tingkat suku bunga karena tingkat suku bunga memiliki pengaruh terhadap inflasi suatu daerah dan menjadi salah satu hal penting dalam pengambilan keputusan investor.
Para investor harusnya juga memperhatikantikan penanaman modal dalam negeri dalam sektor industri makanan yang memiliki tingkat nilai jual yang tinggi dibandingkan sektor pertanian saja 
 Untuk peneliti berikutnya diharapkan bisa meneliti faktor lain seperti pengangguran, krus, dan faktor – faktor lainnya mempengaruhi Penanaman Modal Dalam Negeri di Sulawesi Selatan karena dalam penelitian saya selain variabel yang saya teliti ada variabel lain yang mempengaruhi Penanaman Modal Dalam Negeri di Sulawesi Selatan. 

