BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan
Nilai pendidikan karakter yang terdapat dalam novel 5 cm karya Donny Dhirgantoro adalah religius, jujur, toleransi, disiplin, kerja keras, kreatif, demokratis, rasa ingin tahu, semangat kebangsaan, cinta tanah air, menghargai prestasi, bersahabat/komunikatif, cinta damai, gemar membaca, peduli lingkungan, peduli sosial, tanggung jawab.
Berdasarkan Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 20 Tahun 2003 tentang Sistem Pendidikan Nasional dan Silabus Bahasa Indonesia pada Kurikulum 2013 dari aspek sastra/teks moral di kelas VIII SMP, maka nilai-nilai pendidikan karakter yang terdapat dalam novel 5 cm karya Donny Dhirgantoro dapat diimplementasikan sebagai bahan ajar bagi pendidik dalam proses pembelajaran.
B. Saran
Berdasarkan simpulan di atas, penulis menyampaikan saran sebagai berikut:
1.  (
8
7
)Novel 5 cm karya Donny Dhirgantoro sebagai sebuah karya sastra dapat dijadikan sebagai media pembelajaran bahasa dan sastra Indonesia di SMP, hal ini disebabkan dalam novel tersebut terdapat nilai-nilai pendidikan karakter. Materi pembelajaran bahasa Indonesia yang diterapkan dalam kurikulum 2013 terdapat materi ajar mengenai teks moral pada pembelajaran sastra. Dalam hal ini, seorang pendidik dituntut untuk kreatif mengimplementasikan nilai moral yang terdapat dalam karya sastra.
2.  (
88
)Peneliti begitu menyadari bahwa penelitian ini belum sepenuhya optimal. Hal itu disebabkan, peneliti masih banyak menggunakan interpretasi pribadi dalam melakukan analisis nilai pendidikan karakter dalam novel tersebut. Untuk itu, peneliti menyarankan untuk peneliti berikutnya, penelitian ini dapat secara langsung diimplementasikan dalam pembelajaran di kelas agar lebih objektif.
3. Penelitian yang dilakukan dalam skripsi ini diharapkan dapat menjadi langkah awal bagi mahasiswa strata satu (1) Ilmu Bahasa dan Sastra yang berlatar belakang pendidikan dari jurusan Bahasa dan Sastra Indonesia terhadap penelitian-penelitian lanjutan yang mengambil sumber data dari novel-novel berbahasa Indonesia. Selain itu, peneliti selanjutnya juga dapat mengkaji novel 5 cm karya Donny Dhirgantoro tersebut, baik secara mendalam tentang kajian Nilai Pendidikan Karakter maupun dari sisi lainnya yang relevan.


