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	Abstrak
	: Produksi minyak bumi Indonesia pada tahun 2016 rata-rata perhari 825.000 barrel perhari dengan konsumsi 1.628.000 barrel perhari, artinya negara harus mengimpor dari luar negeri karena cadangan minyak bumi Indonesia tidak mampu memenuhi kebutuhan harian dan cadangan minyak Indonesia sudah hampir habis. Selain itu penggunaan minyak bumi merupakan salah satu penyumbang terbesar pencemaran udara yang memicu pemanasan global dan kerusakan lingkungan hidup. Sehingga seluruh unsur bangasa perlu melakukan tindakan serius untuk mengurangi ketergantungan terhadap minyak bumi melalui konservasi, efisiensi hingga diversifikasi bahan bakar minyak yang ramah lingkungan.

Indonesia sebagai negara tropis memiliki keanekaragaman hayati (khususnya tumbuhan) yang sangat tinggi. Selama ini tela banyak spesies tumbuhan di Indonesia yang dapat digunakan sebagai pengganti bahan bakar minyak bumi seperti: pengganti solar, penggant kerosene, sebagai lilin serta berbagai fungsi lainnya.

Buku modul ini sebagai salah satu solusi untuk merubah pola pikir masyarakat khususnya kaum perempuan perdesaan agar peduli lingkungan dengan memanfaatkan dan melestarikan tumbuhan pude sebagai sumber energy ramah lingkungan.
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