ABSTRAK


Tasmaniah Taiyeb. 2014. Hubungan Antara Kompetensi Interpersonal dengan Kebahagiaan Remaja di Panti Asuhan di Kota Makassar. Skripsi Fakultas Psikologi Universitas Negeri Makassar. Pembimbing (i) M. Ahkam, S. Psi., M. Si. (ii) Muh. Nur Hidayat Nurdin, S. Psi., M. Si.

Penelitian ini merupakan penelitian korelasional yang bertujuan untuk mengetahui hubungan antara kompetensi interpersonal dengan kebahagiaan remaja panti asuhan di Kota Makassar. Penelitian ini menggunakan metode kuantitatif, dengan menggunakan alat ukur skala kompetensi interpersonal dan skala kebahagiaan. Subjek dalam penelitian adalah remaja berusia 13-17 tahun yang berada di 4 panti asuhan di kota Makassar dengan jumlah sebanyak 80 subjek. Analisis data menggunakan teknik korelasi Product Moment dengan hasil koefisien korelasi yang diperoleh r = 0,636 dimana p > 0,05 sehingga menunjukkan hasil bahwa terdapat hubungan positif antara kompetensi interpersonal dengan kebahagiaan remaja di panti asuhan yakni semakin tinggi kompetensi interpersonal yang dimiliki oleh remaja di panti asuhan maka semakin tinggi pula kebahagiaan yang dirasakan.
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ABSTRACT
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Penelitian ini merupakan penelitian korelasional yang bertujuan untuk mengetahui hubungan antara kompetensi interpersonal dengan kebahagiaan remaja panti asuhan di Kota Makassar.This study was a correlational study aimed to investigate the relationship between interpersonal competence with happiness adolescent orphanage in Makassar. Penelitian ini menggunakan metode kuantitatif, dengan menggunakan alat ukur skala kompetensi interpersonal dan skala kebahagiaan. This study used quantitative methods, measured using a interpersonal competence scale and scale of happiness. Subjek dalam penelitian adalah remaja berusia 13-17 tahun yang berada di panti asuhan di kota Makassar sebanyak 80 subjek. Subjects in the study were adolescent aged 13-17 years resided in an orphanage in Makassar as many as 80 subjects. Analisis data menggunakan teknik Korelasi Product Moment dengan hasil koefisien korelasi yang diperoleh r = 0,636 dimana p > 0,05 sehingga menunjukkan hasil bahwa terdapat hubungan positif antara kompetensi interpersonal dengan kebahagiaan remaja di panti asuhan di kota Makassar. Data analysis using Product Moment Correlation technique with results obtained correlation coefficient r = 0.636 where p > 0.05 indicating that the results are positive relationship between interpersonal competence with happiness orphanage adolescent it means if the orphanage adolescent have higher interpersonal competence their happiness is higher too. 
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