ABSTRAK
ZULKIFLI ARIFIN. Sistem Pengobatan dan Penyembuhan Penyakit (Studi Sosiologi Kesehatan Pada Masyarakat Sinjai Timur Sulawesi Selatan). (Dibibing oleh Idrus Abustam dan Arlin Adam)
Tindakan manusia dalam mempertahankan kesehatan dan penyembuhan penyakit mengakibatkan pemanfaatan layanan kesehatan baik pengobatan tradisional maupun pengobatan modern. Pada masyarakat Sinjai Timur, dari berbagai lapisan sosial masih menggunakan pengobatan tradisional (Dukun) untuk mengobati penyakitnya. Penelitian bertujuan untuk: (1) menjelaskan secara mendalam respon masyarakat Sinjai Timur dalam pengobatan dan penyembuhan penyakit; (2) menjelaskan secara ilmiah faktor-faktor yang melatar belakangi masyarakat dalam pemanfaat pengobatan tradisional (Dukun) dalam pengobatan dan penyembuhan penyakit; (3) menjelaskan sistem pengobatan dan penyembuhan penyakit secara tradisional (Dukun). Lokasi penelitian adalah Kecamatan Sinjai Timur, pendekatan yang digunakan adalah deskriptif kualitatif dengan tekhnik pengumpulan data melakukan observasi, wawancara dan studi dokumentasi, sedangkan analisis data bersifat induktif dan berkelanjutan. Penentuan informan secara purposive, yang terdiri atas dukun dan masyarakat memenuhi kriteria-kriteria yang telah ditentukan.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa tindakan masyarakat Sinjai Timur dalam pengobatan penyakit dengan melakukan pengobatan sendiri menggunakan obat yang diracik sendiri dari tumbuhan yang ada di sekitarnya atau dengan membeli obat di apotik. Pengobatan keluar dilakukan jika pengobatan sendiri tidak dapat menyembuhkan penyakit, dengan memafaatkan pengobatan tradisional (Dukun) dan pengobatan modern (Dokter Praktek, Rumah Sakit dan Puskesmas). Di Kecamatan Sinjai Timur, Dukun merupakan salah satu alternatif pengobatan yang masih bertahan dan berjalan beriringan dengan pengobatan modern yang sangat bermanfaat dalam penyembuhan penyakit. Ada beberapa faktor yang mempengaruhi masyarakat memanfaatkan pengobatan dukun adalah pengetahuan masyarakat tentang kesehatan, tradisi dan kepercayaan masyaraat, tingkat pendidikan masyarakat, dan tingkat penghasilan dan pekerjaan masyarakat. Adapun alasan masyarakat dalam memanfaatkan Dukun sebagai pengobatan, di antaranya adalah pengalaman negatif terhadap pengobatan modern, pengobatan Dukun sebagai pelengkap pengobatan, pengaruh keluarga dan lay rafeal group, dan  pengobatan Dukun sebagai pengobatan yang unik, holistik dan kesejajaran kedudukan. Proses pengobatan dukun dalam menyembuhkan penyakit adalah penggunaan doa-doa atau bacaan-bacaan, air putih, dan ramuan tradisional. Pengobatan maupun diagnosis yang dilakukan dukun selalu identik dengan campur tangan kekuatan gaib ataupun yang memadukan antara kekuatan rasio dan batin.   

ABSTRACT
ZULKIFLI ARIFIN. The Treatment and Healing Disease Systems (A Study of Sociology Health at East Sinjai, South Sulawesi (Guided by Idrus Abustam and Arlin Adam)
The human action in maintaining healthy and healing disease used healthy services either traditional or modern treatment. The societies in Sinjai were from various social stratums still used traditional treatment (shaman) for healing their disease. This research aimed at: (1) explaining scientifically the factors of society formed the background of using traditional treatment; (2) explaining the systems of treatment and healing diseases traditionally. This research was located in East Sinjai. The research design was qualitative description; and the techniques of collecting data were observation, interview, and documentation. The data analysis was inductive and continuity. The sampling technique was purposive sampling that consisted of shaman and society who fulfilled the certain criteria. 
The research findings indicated that the society of East Sinjai used herbal medicine or bought the medicine from pharmacy in healing their diseases. They went out for healing when traditional treatment cannot heal their disease through the use of traditional (shaman) and modern treatment (doctor, hospital, and clinic). In East Sinjai, shaman was one of the alternative treatments that still existed and ran together with modern treatment which those were useful for healing diseases. There were some factors that influenced the society used shaman treatment; the society knowledge about healthy tradition and their belief; society education; society income; and job. There were some reasons the society used shaman, some of them were negative experience toward modern treatment, shaman treatment was as substitution, family influence, lay ray rafeal group, and shaman was as a unique treatment, holistic, and equal position. In healing the disease, the shaman used prayers, water, and herbal. The shaman healing was identical with the invisible power or combination of ratio and spiritual power.      

