

BAB I
PENDAHULUAN

A. Latar Belakang 
[bookmark: _GoBack]Untuk memenuhi kebutuhan hidupnya sehari-hari, manusia memerlukan berbagai macam kebutuhan pokok; di antaranya ialah bahasa. Betapa pentingnya bahasa sebagai alat komunikasi yang primer dapat dirasakan oleh setiap pengguna bahasa. Bahasa digunakan untuk menyampaikan pikiran, gagasan, konsep, atau perasaan.
Dalam Kamus Besar Bahasa Indonesia (2008:116) dikatakan, bahasa adalah (i) sistem lambang bunyi yang arbitrer, yang digunakan oleh anggota suatu masyarakat untuk bekerja sama, berinteraksi, dan mengidentifikasikan diri, (ii) percakapan (perkataan) yang baik; tingkah laku yang baik; sopan santun.
Alisjahbana dalam Pateda dan Yennie (1993:3-4) mengatakan, “bahasa ialah ucapan pikiran dan perasaan manusia dengan teratur dengan memakai alat bunyi”. Menurut definisi ini, bahasa terbagi atas dua bagian, yakni bagian madi atau isi berupa pikiran dan perasaan, dan bagian lahir atau bentuk berupa bunyi yang teratur. Berdasarkan kedua definisi ini, dapat dikatakan bahwa bahasa itu: (a) bersistem, (b) dihasilkan oleh alat bicara, (c) digunakan oleh manusia, (d) isinya pikiran, perasaan dan kemauan, dan (e) digunakan untuk berkomunikasi.
Berbahasa berkaitan dengan pemilihan jenis kata, lawan bicara, waktu (situasi) dan tempat (kondisi) diperkuat dengan cara pengungkapan yang menggambarkan nilai-nilai budaya masyarakat. Dewasa ini, masyarakat sedang
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