BAB I
PENDAHULUAN
A. Latar Belakang 
Pendidikan merupakan salah satu faktor yang menentukan kualitas suatu bangsa. Pendidikan yang bersifat dinamis selalu menuntut adanya perbaikan-perbaikan yang terus menerus. Peran pendidikan sangat penting untuk meningkatkan kualitas pendidikan nasional. Sejalan dengan itu, pendidikan bahasa indonesia di sekolah-sekolah lebih diarahkan pada peningkatan kemampuan peserta didik berkomunikasi dalam bahasa Indonesia dengan baik dan benar, baik secara lisan maupun secara tulisan, serta mnumbuhkan apresiasi terhadap hasil karya kesastraan Indonesia.
Dalam Undang-Undang Sistem Pendidikan Nasional Nomor 20 Tahun 2003 menyatakan bahwa pendidikan Nasional berfungsi meningkatkan kemampuan dan mengembangkan watak serta peradaban manusia bermartabat untuk mencerdaskan kehidupan bangsa, serta bertujuan untuk mengembangkan potensi anak bangsa agar menjadi manusia yang beriman dan bertaqwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, berakhlak mulia, sehat, berilmu, cakap, kreatif, mandiri, dan menjadi warga negara yang demokratis dan bertanggung jawab.
Tujuan utama dalam pengelolaan pendidikan adalah dengan meningkatkan mutu pendidikan secara terintegrasi. Untuk meningkatkan kualitas pendidikan maka dibutuhkan kerjasama dari elemen-elemen terkait lainnya. Permasalahan pendidikan selalu muncul bersamaan dengan berkembang dan meningkatnya kemampuann siswa, kondisi lingkungan yang ada di masyarakat. Pengaruh informasi dan kebudayaan, serta berkembangnya ilmu pengetahuan dan teknologi.
1

