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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan, maka dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut:
1. Intensitas mengakses jejaring sosial berhubungan dengan perilaku cyberbullying pada remaja. 
2. Kontrol diri berhubungan dengan perilaku cyberbullying pada remaja. 
3. Intensitas mengakses jejaring sosial dan kontrol diri berhubungan dengan perilaku cyberbullying pada remaja.
B. Saran
      Berdasarkan pembahasan hasil dan kesimpulan penelitian, maka diajukan beberapa saran sebagai berikut:
1. Bagi remaja
Peneliti menyarankan agar remaja mampu menanggapi dengan bijak mengenai berita yang tersebar di dunia maya. Kontrol diri yang tinggi dapat membuat remaja cenderung terhindar dari perilaku cyberbullying. Selain itu, peneliti juga menyarankan agar remaja dapat bersikap terbuka kepada keluarga, membicarakan permasalahan-permasalahan yang sedang dialami kepada orangtua. Agar orangtua juga dapat memberikan nasihat.


2. Bagi orangtua
Peneliti menyarankan agar orangtua membangun komunikasi efektif dengan remaja. Hal tersebut dilakukan agar orangtua mengetahui keadaan  dan permasalahan yang dialami oleh remaja, sehingga orangtua dapat berfungsi sebagai kontrol diri eksternal remaja.
3. Bagi peneliti selanjutnya
Peneliti menyarankan agar peneliti selanjutnya memilih subjek yang lebih variatif, tidak hanya remaja yang menggunakan jejaring sosial Facebook dan Twitter saja, karena jejaring sosial telah semakin variatif, misalnya Path, dan Instagram. Selain itu, peneliti juga menyarankan agar peneliti selanjutnya meneliti mengenai hubungan anonimitas dengan perilaku cyberbullying.

