ABSTRAK
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Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan strategi example nonexample dan peningkatan kemampuan menulis surat dinas  siswa kelas VIII.a SMP Negeri 24 Bulukumba. Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (classroom action research) yang dilaksanakan dalam dua siklus. Sumber data penelitian ini adalah guru bahasa Indonesia sebanyak 1 orang dan siswa kelas VIII.a SMP Negeri 24 Bulukumba yang berjumlah 30 orang. Teknik yang digunakan dalam pengumpulan data, yaitu: observasi aktivitas guru dan siswa serta tes menulis surat dinas. Data proses penelitian dianalisis dengan teknik deskriptif kualitatif dan data hasil pembelajaran dianalisis dengan  teknik deskriptif kuantitatif.
Hasil penelitian ini menunjukkan peningkatan proses aktivitas guru dalam pembelajaran menulis surat dinas dengan menggunakan strategi examples nonexamples baik kegiatan awal, kegiatan inti, maupun kegiatan akhir pada siklus I pertemuan pertama dan kedua tidak terlaksana secara keseluruhan yaitu mengecek kesiapan siswa, memberikan kesempatan kepada siswa bertanya tentang hal-hal yang belum mereka pahami, mengadakan refleksi dengan menggunakan bahasa Indonesia yang baik dan memberikan penguatan terhadap simpulan dan memberikan refleksi kepada siswa. Aktivitas siswa berpartisipasi 60,33% dalam mengikuti proses pembelajaran. Sebaliknya penggunaan strategi examples nonexamples baik kegiatan awal, kegiatan inti, maupun kegiatan akhir terlaksana secara keseluruhan kecuali pada pertemuan pertama yaitu memberikan penguatan terhadap simpulan dan memberikan refleksi kepada siswa. Aktivitas siswa yang berpartisipasi 84,44% dalam pembelajaran menulis surat dinas.
Penerapan strategi examples nonexamples dalam pembelajaran menulis surat dinas meningkatkan kemampuan menulis siswa. Peningkatan itu diketahui dari nilai rata-rata siswa secara keseluruhan pada siklus 1 sebesar 60,33 dan nilai rata-rata siswa pada siklus 11 sebesar 80 dan sudah mencapai kriteria ketuntasan minimum (KKM). Berdasarkan nilai rata-rata siswa pada siklus 1 dan siklus 11 mengalami peningkatan sebesar 19,67.
Berdasarkan hasil penelitian diajukan saran sebagai berikut: (1) guru disarankan menggunakan media dalam pembelajaran kemampuan menulis surat dinas. (2) peneliti selanjutnya disarankan menggunakan strategi examples nonexamples  dalam melakukan penelitian terhadap aspek kemampuan menulis yang lain.

