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Penelitian ini adalah penelitian eksperimen yang bertujuan untuk; (1) Mengetahui peningkatan hasil belajar Matematika siswa kelas XI IPA SMA Negeri 5 Makassar yang diajar dengan model pembelajaran Kooperatif Tipe Artikulasi, (2) Mengetahui peningkatan hasil belajar Matematika siswa kelas XI IPA SMA Negeri 5 Makassar yang diajar dengan model pembelajaran Konvensional, (3) Mengetahui peningkatan hasil belajar matematika siswa setelah diajar menggunakan model pembelajaran Kooperatif tipe Artikulasi melebihi 0,3, (4) Mengetahui peningkatan hasil belajar matematika siswa setelah diajar menggunakan model pembelajaran Konvensional melebihi 0,3, (5) Mengetahui perbedaan peningkatan hasil belajar Matematika siswa kelas XI IPA SMA Negeri 5 Makassar yang diajar dengan model pembelajaran Kooperatif Tipe Artikulasi dan yang diajar dengan model pembelajaran Konvensional.
Populasi penelitian adalah siswa kelas siswa kelas XI IPA SMA Negeri 5 Makassar. Sedangkan sampel dalam penelitian ini adalah kelas XI IPA 3 dan kelas XI IPA 4 dengan jumlah siswa keseluruhan 60 orang. Hipotesis penelitian ini adalah (1) peningkatan hasil belajar matematika siswa setelah diajar menggunakan model pembelajaran Kooperatif tipe Artikulasi pada kelas XI IPA SMA Negeri 5 Makassar melebihi 0,3, (2) peningkatan hasil belajar matematika siswa setelah diajar menggunakan model pembelajaran Konvensional pada kelas XI IPA SMA Negeri 5 Makassar melebihi 0,3, (3) terdapat perbedaan peningkatan hasil belajar matematika antara siswa yang diajar menggunakan model pembelajaran Kooperatif tipe Artikulasi dengan siswa yang diajar menggunakan model pembelajaran Konvensional di kelas XI IPA di SMAN 5 Makassar. Instrumen penelitian yang digunakan adalah tes hasil belajar Matematika yang telah memenuhi kriteria validitas dan reliabilitas dengan jumlah 5 soal.
Hasil analisis deskriptif menunjukkan bahwa rata-rata hasil belajar Matematika siswa yang diajar dengan model pembelajaran Kooperatif Tipe Artikulasi berada pada kategori baik sekali dengan skor rata-rata 82,467 dan rata-rata peningkatan hasil belajar Matematika siswa berada pada kategori tinggi dengan skor rata-rata 0,7621. Sedangkan rata-rata hasil belajar Matematika siswa yang diajar dengan model pembelajaran Konvensional berada pada kategori sedang dengan skor rata-rata 46,367 dan rata-rata peningkatan hasil belajar Matematka siswa berada pada kategori rendah dengan skor rata-rata 0,2432.
Hasil analisis inferensial menunjukkan bahwa peningkatan hasil belajar Matematika siswa yang diajar dengan model pembelajaran Kooperatif Tipe Artikulasi melebihi 0,3. Peningkatan hasil belajar Matematika siswa yang diajar dengan model pembelajaran Konvensional tidak melebihi 0,3. Terdapat perbedaan peningkatan hasil belajar Matematika siswa yang diajar dengan model pembelajaran Kooperatif Tipe Artikulasi dan yang diajar dengan model pembelajaran Konvensional.
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