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JUMRIATI. Analisis Supervisi Kepala SekolahTerhadap Kinerja GuruPendidikan Jasmani, Olahraga dan Kesehatan pada SMK Negeri di Kabupaten Gowa.(Dibimbing Oleh Andi Ihsan dan Anto Sukamto).
	Penelitian ini adalah penelitian deskriptif dengan melakukan survey Tujuan penelitian untuk mengetahui gambaran : (1)Analisis supervisi kepala sekolah SMK Negeri di Kabupaten gowa (2)Kenerja guru pendidikan jasmani, olahraga dan kesehatan pada SMK Negeri di Kabupaten gowa.
	Populasi dalam penelitian ini adalah semua guru pendidikan jasmani olahraga dan kesehatan SMK Negeri di Kabupaten Gowa baik itu PNS maupun Non PNS berjumlah 24 orang, dengan menggunakan metode sampel rumus Issac dan Michael dengan derajat kesalahan 5 % (0,05) .
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa : (1) Analisis supervisi kepala sekolah pada SMK Negeri di Kabupaten Gowa berada pada kategori rendah. Hal ini dibuktikan dari analisis deskriptif frekuensi bahwa sebanyak 1 orang (4,2%) sangat rendah, 7 orang (29,2%) kategori sedang, 7 orang (29,2%) kategori tinggi, 1 orang (4,2%) kategori sangat tinggi dan selebihnya 8 orang (33,3%) kategori rendah. (2) Kinerja guru pendidikan jasmani, olahraga dan kesehatan pada SMK Negeri di Kabupaten gowa berada pada kategori sedang, hal ini dibuktikan dari analisis deskriptif frekuensi bahwa sebanyak 1 orang (4,2%) sangat rendah, 4 orang (16,7%) rendah, 4 orang (16,7 %) tinggi, 0 orang (0%) sangat tinggi atau tidak ada, dan 15 orang (62,5%) sedang.
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