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Penelitian ini bertujuan untuk: (1) mendeskripsikan kemampuan menulis puisi secara langsung siswa kelas VIII SMP Negeri 40 Bulukumba; (2) mendeskripsikan kemampuan  menulis puisi dengan menggunakan media audiovisual siswa kelas VIII SMP Negeri 40 Bulukumba; dan (3) membuktikan keefektifan  penggunaan media audiovisual dalam pembelajaran menulis puisi siswa kelas VIII SMP Negeri 40 Bulukumba.
Penelitian ini merupakan penelitian eksperimen yang dilaksanakan pada kelas eksperimen dan kelas kontrol. Adapun sampel  penelitian ini adalah siswa kelas VIIIG (kelas eksperimen) dan kelas VIIIA (kelas kontrol) SMP Negeri 40 Bulukumba. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah teknik analisis tes. Keseluruhan data yang diperoleh dianalisis melalui beberapa tahap: (1) membuat daftar skor mentah; (2) membuat distribusi frekuensi dari skor mentah; (3) menentukan patokan tingkat penguasaan; (4) Mententukan distribusi dan persentase kriteria ketuntasan hasil belajar dan  (5) pengujian Hipotesis.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) kemampuan menulis puisi secara langsung siswa kelas VIII SMP Negeri 40 Bulukumba pada kelas kontrol dikategorikan cukup dengan nilai rata-rata 66,9; (2) kemampuan menulis puisi dengan menggunakan media audiovisual pada kelas VIII SMP Negeri 40 Bulukumba pada kelas eksperimen dikategorikan baik dengan nilai rata-rata 77,8; (3) media audiovisual efektif diterapkan pada pembelajaran menulis puisi pada siswa kelas VIII SMP Negeri 40 Bulukumba dengan nilai  t hitung = 4,522 dan harga t tabel = 1,997 pada taraf nyata 0,05 dan derajat bebas dk = 65.



