ABSTRAK 
SRI ULFA FERLIANI. 2014. Implementasi Kebijakan Kesehatan (Studi Pelaksanaan Jaminan Kesehatan Masyarakat Pada Puskesmas Barugaia, Kecamatan Bontomanai, Kabupaten Kepulauan Selayar. Skripsi. Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri Makassar. Dibimbing oleh Maharuddin Pangewa dan Haedar Akib. 
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui implementasi program Jamkesmas dari faktor komunikasi, sumber daya, disposisi (sikap pelaksana), struktur birokrasi dan faktor penghambat dan pendukung pelaksanaan program ini pada puskesmas Barugaia, Kecamatan Bontomanai, Kabupaten Kepulauan Selayar. 
Jenis Penelitian ini adalah deskriptif dengan disain penelitian yaitu kualitatif. Teknik pengumpulan data dilakukan melalui wawancara dan dokumentasi. Penentuan informan dipilih dengan menggunakan metode purposive sampling. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Implementasi program Jamkesmas belum optimal pada puskesmas Barugaia dikarenakan pencapaian tujuan dari program ini belum sesuai dengan yang diharapkan. Hal ini dapat dilihat pada masih adanya masyarakat miskin yang belum mendapatkan kartu Jamkesmas untuk memperoleh pelayanan kesehatan gratis. (2) Implementasi program Jamkesmas mendapat dukungan yang baik dari segi sumber daya, struktur birokrasi, sikap pelaksana namun terkendala pada teknik komunikasi, faktor politik dan kendaraan umum yang terbatas. Adapun faktor pendukung pelaksanaan Jamkesmas meliputi sumber daya manusia, ketersediaan anggaran, peralatan kebijakan serta informasi dan kewenangan. 
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