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Penelitian ini bertujuan: (1) Untuk mengetahui gambaran pemanfaatan teknologi pembelajaran dalam proses pembelajaran IPS di SMPN 1 Watansoppeng. (2) Untuk mengetahui proses pembelajaran IPS di SMPN 1 Watansoppeng. (3) Untuk mengetahui pengaruh pemanfaatan teknologi pembelajaran dalam proses pembelajaran IPS di SMPN 1 Watansoppeng.
Penelitian dilakukan dengan pendekatan statistik kuantitatif deskriptif. Variabel penelitian terdiri dari pemanfaatan teknologi pembelajaran (variabel X) dan proses pembelajaran pendidikan IPS (variabel Y). Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa SMP Negeri 1 Watansoppeng sebanyak 662 siswa serta sampel sebanyak 84 siswa dengan teknik Claste/Stratified random sampling. Adapun Teknik pengumpulan data dilakukan adalah observasi, angket, dan dokumentasi. Serta teknik analisis data dilakukan dengan analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial.
Berdasarkan hasil penelitian dapat diketahui bahwa :(1)Gambaran pemanfaatan teknologi pembelajaranIPS di SMPN 1 Watansoppeng dalam kategori“cukup baik” ditinjau dari penggunaan perangkat keras, perangkat lunak, dan kombinasi keduanya. (2) Proses pembelajaran IPS siswa di SMPN 1 Watansoppeng berada pada kategori “baik”di tinjau dari indikator mengarahkan perhatian, memberikan tujuan yang hendak dicapai, merangsang timbulnya ingatan tentang pengetahuan yang telah dipelajari, memberikan petunjuk dan tuntunan dalam kegiatan belajar, memancing penampilan siswa, menilai penampilan atau hasil belajar. (3) Terdapat pengaruhyang signifikan terhadap proses pembelajaran IPS di SMP Negeri 1 Watansoppeng.

