
ABSTRAK

EKASRIANA TAHIR 2014. Hubungan Komunikasi Dalam Keluarga Dengan Sikap Sosial Siswa SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja. Skripsi Program Studi Pendidikan IPS Fakultas Ilmu Sosial Universitas Negeri Makassar dibimbing oleh Drs. Syamsul Sunusi, M.Pd dan Dr. Herman, S.Pd, M.Si.
	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran komunikasi dalam keluarga siswa SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja untuk mengetahui gambaran sikap sosial siswa SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja untuk mengetahui hubungan antara komunikasi dalam keluarga dengan sikap sosial siswa SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja. Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif dengan populasi berjumlah 293 orang siswa, dan sampel berjumlah 48 orang siswa. Pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan observasi, angket dan dokumentasi. Teknik analisis data yang dilakukan adalah analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa gambaran komunikasi dalam keluarga SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja tergolong dalam kategori “baik”, dan gambaran sikap sosial siswa SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja tergolong dalam kategori “baik”. Hasil pengujian hipotesis menunjukkan bahwa ada hubungan yang tergolong “sedang” antara komunikasi dalam keluarga dengan sikap sosial siswa SMP Negeri 2 Mengkendek Kabupaten Tana Toraja. 

