ABSTRAK

Ica Trisnawati, 2015. Hubungan Perilaku Konsumtif Dengan Perubahan Sikap Siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng. Skripsi. Jurusan IPS Terpadu, Fakultas Ilmu Sosial, Universitas Negeri Makassar (dibimbing oleh Ibu Syarifah Balkis, S.Pd, M.Pd dan Bapak Dr. Herman, S.Pd, M.Si). 
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1)gambaran tingkat perilaku konsumtif siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng. (2)gambaran tingkat perubahan sikap siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng (3) ada atau tidak adanya hubungan antara perilaku konsumtif dengan perubahan sikap siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng. Penelitian dilakukan dengan pendekatan statistik kuantitatif deskriptif. Variabel penelitian terdiri dari perilaku konsumtif (variabel X) dan perubahan sikap siswa (variabel Y). Populasi penelitian ini adalah siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng sebanyak 390 orang dan yang menjadi sampel sebanyak 39 orang. Teknik pengumpulan data dilakukan adalah observasi, angket, dan dokumentasi. Teknik analisis data dilakukan dengan analisis statistik deskritif dan analisis statistik infrensial.

Berdasarkan hasil penelitian dapat diketahui bahwa: (1) gambaran tingkat perilaku konsumtif SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng dalam kategori “kurang tinggi” (2) gambaran tingkat perubahan sikap siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng tergolong dalam kategori “kurang tinggi”. (3) ada hubungan antara perilaku konsumtif dengan perubahan sikap siswa SMPN 1 Marioriawa Kabupaten Soppeng.

