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Abstrak
Penelitian ini bertujuan untuk mengembangkan sistem informasi tesis berbasis online yang valid, efektif dan praktis digunakan di Universitas Negeri Makassar. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah reseach and development (R&D) dengan model pengembangan waterfall dengan empat tahap yaitu: analisis, desain, kode dan pengujian. Tahap pengembangan, produk awal sistem informasi tesis berbasis online uji kelayakannya dengan cara validasi oleh ahli. Data dianalisis dengan statistik deskriptif, berupa rata-rata dan pengkategorian setiap nilai hasil jawaban responden. Subjek penelitian ini adalah mahasiswa Program Pasasarjana Universitas Negeri Makassar. Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1)Tahap analisis kebutuhan diperoleh informasi pencarian informasi judul tesis masih manual, tentu saja ini kurang efektif dan menyita waktu lebih, informasi tersebut kemudian menjadi informasi awal pengembangkan aplikasi. (2)Tahap desain dengan mendesain alur dan gambaran aplikasi yang dibuat kemudian desain yang dibuat berupa diagram konteks, data flow diagram, use case diagram dan database.(3)Tahap pengkode dilakukan berdasarkan rancangan desain aplikasi pada tahap desain menggunakan bahasa program html, php, javascript, jquery+ajax, dan css. Dan (4)tahap pengujian dilakukan dengan menguji masukan dan keluaran aplikasi yang dikembangkan menggunakan pengujian blackbox, pengujian kelayakan oleh validator, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan. Hasil penelitian pada uji kelayakan validasi ahli dengan tiga aspek, pada aspek program dengan kategori sangat baik, aspek content (isi) berada pada kategori sangat baik, aspek pengguna pada kategori sangat baik. Hasil uji coba kelompok kecil pada kategori sangat baik. Hasil uji coba lapangan berada pada kategori sangat baik. Kefektifan sistem dengan indikator task effectiviness, error frequency, task completion diukur dengan pengujian blackbox, validasi aspek program, aspek pengguna, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan dengan kategori sangat baik, sehingga dapat disimpulkan sistem yang dikembangkan efektif. Kepraktisan aplikasi dilihat dari hasil validasi aspek pengguna, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan dengan kategori sangat baik, disimpulkan sistem yang dikembankan praktis. Bagi pengembang sistem infromasi tesis selanjutnya diharapkan dapat digunakan oleh seluruh pihak PPs Universitas Negeri Makassar dan digabungkan pada sistem informasi akademik UNM, rekomendasi untuk peneliti yang berminat untuk mengkaji dan menelaah lebih luas sebagiknya menggunakan metode pengembangan dan aplikasi yang berbeda.
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PENDAHULUAN
Perkembangan Teknologi Informasi dan Komunikasi yang semakin cepat berdampak nyata pada perubahan sikap dan perilaku masyarakat pengguna informasi dalam pencarian informasi. Kecepatan dan ketepatan mendapatkan informasi merupakan tuntutan kebutuhan dan kepuasan pengguna. Hal ini terlihat dari intesitas pengguna informasi dalam melakukan penulusuran lewat komputer, baik melalui jalur online maupun offline.
Sistem informasi adalah pengaturan orang, data, proses dan teknologi informasi yang saling berinteraksi untuk mengumpulkan, memproses, menyimpan dan menyediakan data sebuah informasi/keluaran yang dibutuhkan untuk mendukung kegiatan sebuah organisasi. Sistem informasi di dalam sebuah organisasi bertugas untuk menangkap dan mengelola data untuk menghasilkan informasi yang berguna dan efektif yang mendukung kegiatan organisasi dan seluruh level manajemen yang menggunakan, konsumen, supplier dan rekanan bisnis sistem informasi akan membutuhkan dukungan teknologi informasi seperti mana yang biasanya sudah lazim bahwa sistem informasi tidak akan berarti apa-apa tanpa adanya dukungan teknologi informasi.
Kebutuhan akan informasi yang cepat dan tepat untuk menyajikan data-data yang lengkap sangat dibutuhkan oleh semua instansi baik itu perusahaan, organisasi maupun lembaga pendidikan. Dengan informasi yang diperoleh itu, seorang pimpinan dapat segera mengambil kebijakan untuk kelangsungan organisasi atau perusahaan serta maupun menyampaikan informasi dengan cepat dan efisien.
Universitas merupakan salah satu jenjang pendidikan formal, Perguruan Tinggi yang menyelenggarakan pendidikan akademik dan dapat menyelenggarakan pendidikan vokasi dalam berbagai ilmu pengetahuan dan teknologi. Universitas merupakan Perguruan Tinggi yang dibangun oleh pemerintah guna memenuhi sumber daya manusia yang handal dan kompeten. Berdasarkan Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 12 Tahun 2012 Tentang Pendidikan Tinggi pasal 58 bagian 1 menyatakan:
“Perguruan Tinggi melaksanakan fungsi dan peran sebagai: (a) wadah pembelajaran mahasiswa dan Masyarakat, (b) wadah pendidikan calon pemimpin bangsa, (c) pusat pengembangan ilmu pengetahuan dan teknologi, (d) pusat kajian kebijakan dan kekuatan moral untuk mencari dan menemukan kebenaran, (e) pusat pengembangan peradaban bangsa”.
Manajemen akademik yang terdapat disetiap Program Studi Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar saat ini proses penyampaiannya masih dilakukan secara manual. Mahasiswa harus datang langsung ke Prodi atau di perpustakaan untuk melihat judul-judul tesis sehingga menjadi boros waktu dan biaya. Adapun salah satu permasalahan yang di hadapai mahasiswa saat ini adalah faktor kurangnya waktu luang untuk mencari infomasi tentang judul yang sudah ada jadi mahasiswa cenderung malas. Keluhan-keluhan ketika ingin akses informasi seperti, harus mencari satu persatu judul, tidak sempat kekampus, dan berapa jumlah judul yang ada.
Terkait dengan peningkatan  informasi, akses informasi yang lancar akan memudahkan kepada setiap elemen pada instansi pendidikan maupun masyarakat memperoleh kemudahan dalam memperoleh informasi mengenai instansi tersebut. Hal yang sama juga di alami oleh Program Pascasarjan Universitas Negeri Makassar yang belum memiliki sistem informasi mengenai tesis pada mahasiswa. Dalam rangka meningkatkan kualitas pelayanan, sudah melakukan suatu terobosan dalam hal mekanisme pengumpulan data dan informasi secara cepat dan akurat untuk mengisi ketidaktersediaan data khususnya menampung judul secara menyeluruh. Dengan tidak adanya sistem tersebut merupakan suatu permasalahan yang di hadapi Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar dalam rangka penyedian informasi-informasi penting bagi mahasiswa. Hal ini membuat mahasiswa kesulitan dalam mencari informasi tentang judul yang sudah ada atau tidak ada yang dibutuhkan mahasiswa tingkat akhir.
Hasil survai awal di lapangan, terdapat beberapa tanggapan dari mahasiswa bahwa informasi mengenai judul-judul tesis yang ada masih kurang terpublikasi, pencarian informasi tesis masih manual, dan judul ingin di ajukan tersebut sudah ada atau belum ada. Mahasiswa yang dalam proses pengajuan judul atau semester akhir masih merasa kesulitan mengaksesnya dan harus dengan cara mendatangi prodi masing-masing atau perpustakaan bila ingin mengetahuinya, hal itu kurang efisien yang membutuhkan waktu lebih.   
Berdasarkan masalah yang ditemukan di lapangan maka peneliti melakukan sebuah penelitian dengan mengembangkan sebuah Sistem Informasi Tesis Berbasis Online (SITBO) yang dapat di akses secara online dan memberikan informasi kepada mahasiswa. SITBO ini dilakukan untuk meningkatkan informasi akademik PPs Universitas Negeri Makassar terhadap mahasiswa serta pemberian informasi pencarian judul, berapa jumlah judul dan perbandingan jumlah judul pertahunnya disetiap prodi  disertai grafiknya. Sistem ini  sangat membantu dan mengefesiensikan waktu dan tenaga sekaligus membudayakan teknologi komputer pada berbagai kalangan pengguna. 
Secara keseluruhan sistem ini berfungsi membantu kelancaran sistem pendidikan, dengan memanfaatkan teknologi informasi dan komunikasi sebagai media. Untuk mengoptimalkan pelayanan tersebut, penulis tertarik mengembangkan suatu sistem pengolahan data komputerisasi. Sistem informasi tersebut dibangun secara online sehingga mahasiswa dapat mengakses kapan pun dan dimana pun. Oleh karena itu, melihat masalah yang terjadi tersebut maka permasalahan yang akan diambil dalam satu topik pembahasan yang berjudul “Pengembangan Sistem Informasi  Tesis Berbasis Online (SITBO) Pada Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar”
METODE PENELITIAN
Jenis penelitian yang akan diterapkan pada penelitian ini adalah penelitian dan pengembangan R&D (Research and Develomment). penelitian ini akan mengembangkan suatu sistem informasi tesis  di PPs Universitas Negeri Makassar yang bertujuan untuk memberikan kemudahan dalam mengakses informasi yang dibutuhkan. Model ini menjadi panduan untuk penelitian yang terkait dengan desain sebuah layanan dalam bentuk sistem informasi. Pengembangan ini dipilih karena prosedur dan langkah-langkah pengembangannya terstruktur dan mendetail mulai pengumpulan data awal hingga menghasilkan produk yang siap digunakan di kampus. Sehingga memudahkan peneliti untuk mengembangkan sistem informasi tesis berbasis Online.
Subjek penelitian aplikasi sistem informasi tesis berbasis online adalah mahasiswa Strata 2 (S2) Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar. Uji coba yang dilakukan dimulai dari validasi ahli kemudian dilanjutkan dengan uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan.
Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif. Teknik analisis statistik deskriptif, yaitu statistik yang digunakan untuk menganalisis data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul sebagaimana adanya tanpa bermaksud membuat kesimpulan yang berlaku untuk umum atau generalisasi. Penyajian data yang digunakan di dalam penelitian ini berupa tabel dan gambar yang masing disertai dengan narasi. Hasil analisis deskriptif dalam penelitian ini digunakan untuk menentukan tingkat kelayakan, dan kepraktisan produk atau hasil pengembangan yang berupa sistem informasi tesis berbasis online. Statistik deskriptif yang digunakan dalam penelitian ini adalah penyajian data dengan tabel, perhitungan rata-rata, standar deviasi dan persentase. Untuk menghitung persentase hasil responden menggunakan rumus sebagai berikut:
Jumlah skor seluruh item = jumlah item x 100
Persentase = (jumlah jawaban reponden : skor seluruh item) x 100%
(Sumber: Sugiyono, 2013)
Analisis statistik deskriptif digunakan untuk menganalisa data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang terkumpul dari hasil pengembangan, respon validator, dan respon mahasiswa/pengguna pada tahap ujicoba untuk memperoleh keefektifan sistem informasi tesis berbasis online. Untuk menyatakan status validitasi, kepraktisan, dan keefektifan dari model pengembangan sistem informasi berbasis online, digunakan kategori dengan pembagian yang diadaptasi oleh Widoyoko (2012).
Skor tertinggi = 4
Skor terendah = 1
Jumlah kelas (kategori) = 4
Jarak interval 	= (skor tertinggi – skor terendah) / jumlah kategori
			= (4 – 1) / 4
		= 0,75
HASIL PENELITIAN
Hasil pengembangan aplikasi sistem informasi tesis berbasis online pada Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar dengan menggunakan model pengebangan waterfall. Tahap pengembangan aplikasi model waterfall, meliputi tahapan analisis kebutuhan, desain, pengodean, dan pengujian
1. Tahap Pengembangan Sistem Imformasi Tesis Berbasis Online 
a. Analisis kebutuhan
Analisis kebutuhan merupakan langkah awal yang dilakukan pada penelitian ini. Pada tahap ini, analisis kebutuhan dilakukan dengan observasi awal. Berdasarkan hasil observasi awal, maka ditemukan permasalahan mahasiswa bahwa informasi judul-judul tesis yang ada masih kurang terpublikasi, pencarian informasi tesis masih manual, dan judul ingin di ajukan tersebut sudah ada atau belum ada. Mahasiswa dalam proses pengajuan judul atau semester akhir masih merasa kesulitan mengaksesnya dan harus dengan cara mendatangi prodi masing-masing atau perpustakaan bila ingin mengetahuinya. Hal ini kurang efisien yang membutuhkan waktu lebih.
Rincian data tesis Program Pascasarjan Universitas Negeri Makassar setiap prodi terkhusus S2  yang telah diperoleh dari perpustakaan Program Pascasarjan Universitas Negeri Makassar.
Sesuai dengan data yang didapatkan di Perpustakaan PPs UNM, maka disimpulkan bahwa Program Pascasarjana belum memiliki data yang jelas mengenai pencarian tesis dan jumlah tesis yang telah dihasilkan. Oleh karena itu, sistem informasi ini dapat membantu Program Pascasarjana, mahasiswa dan masyarakat untuk mencari tesis dan data yang jelas mengenai jumlah tesis, dan memberikan kemudahan mengakses informasi tesis dimana saja dan kapan saja.
2. Desain
Desain aplikasi SITBO yang dilakukan meliputi beberapa tahapan yakni berupa perancangan diagram konteks, flowchart, dan use case.
1. Diagram konteks
Diagram konteks dibuat menggunakan notasi-notasi untuk menggambarkan alur data dari aplikasi tanpa mempertimbangkan lingkungan fisik data tersebut, gambar diagram konteks tidak terpengaruh pada perangkat keras, lunak dan struktur data.



 Gambar 4.1 Diagram konteks

Gambar 4.1 menunjukkan bahwa admin, operator, pengguna dan pejabat terjadi hubungan timbal balik,  dimana admin sebelum masuk ke aplikasi sistem informasi tesis harus melalui keamanan login, yang mengharuskan memasukkan username dan password yang tepat, sehingga dapat melaksanakan fungsinya sebagai admin aplikasi. Operator hak akses satu tingkat dari admin di harus juga keamanan login untuk mengakses sistem yang bertugas mengolah data.  Pengguna yang bertindak sebagai user, diharuskan melalui tingkat keamanan login, yang mengharuskan memasukkan username dan password yang tepat. Dan pejabat juga melakukan login dan hanya dapat mengakses sistem saja berupa informasi tesis pertahunnya. Diagram konteks menjelaskan alur aplikasi ujian latihan secara umum, dan dijelaskan lebih lanjut pada data flow diagram.
2. Data Flow Diagram (DFD)
Data flow diagram merupakan pengembangan dari diagram konteks, menggambarkan alur aplikasi yang lebih jelas, sehinggah membantu memvisualisasikan alur-alur aplikasi yang dibuat. Gambar 4.2 menggambarkan aliran data pada aplikasi sistem informasi tesis , aliran data admin dimulai dari admin harus melakukan proses login terlebih dahulu kemudian dikonfirmasi kebenaran password dan username yang dimasukkan, kemudian admin masuk ke tindak lanjut, dan dapat melakukan tindakan sesuai kemampuan admin, tindak lanjut terbagi atas beberapa tindakan, berupa proses beranda, upload data, data user, grafik, setting (profil dan ubah password), dan logout. 
Tindak lanjut admin yang berupa proses data pengguna/mahasiswa (user) yang menyimpan data mahasiswa yang telah dimasukkan. Dapat meng-upload data berupa data artikel dan abstrak bila mahasiswa kesulitan meng-upload. Data user, admin dapat akses penuh mengenai user berupa melihat detail user dan menghapus data user. Grafik, melihat jumlah tesis skala pertahun dan setting terbagi menjadi tiga yaitu profil, ubah password dan logout untuk keluar dari halaman (user).
Operator sebagai petugas yang mengolah data yang satu tingkat dari admin harus melalu proses login dengan memasukkan username dan password. Fitur menu yang di berikan hampir sama admin tapi  hak akses  seorang operator tidak dituntut untuk menguasai. Operator digunakan untuk melakukan suatu operasi atau menggunakan suatu sistem. memiliki hak akses untuk modul transaksi saja, sedangkan modul laporan, pemeliharaan data dan master item tidak bisa diakses
Pengguna (user) sebagai mahasiswa (user) harus melalui proses login dengan memasukkan username dan password. Fitur yang di berikan user berupa menu pencarian,  upload data, dan setting (profil, ubah password dan logout). Menu pencarian disini user dapat mencari judul-judul tesis yang diinginkan dengan cara mengetik kata kunci dan hasil pencariannya akan menampilkan semua. Upload data, grafik dan setting tak jauh beda dari menu admin. Menu setting terdapat menu profil dan user dapat menambahkan foto profil, ubah password untuk mengganti password dan logout untuk meninggalkan halaman user. Sedangkan pejabat memiliki hak akses yang menggunakan keamanan login dengan memasukkan username dan password juga dan hanya dapat mengakses halaman sistem dengan fitur yang di berikan berupa tampilan grafik tesis pertahunnya.


Gambar 4.2 Data flow diagram

3. Flowchart
Perancangan flowchart merupakan alur aplikasi dalam bentuk simbol-simbol agar memudahkan memvisualisasikan alur aplikasi.



Gambar 4.3 Flowchart admin



Gambar 4.4 Flowchart Operator




Gambar 4.5 Flowchart pejabat


Gambar 4.6 Flowchart Pengguna



Gambar 4.7 Flowchart cari judul tesis (pengguna)



Gambar 4.8 Flowchart plagiasi
4. Use Case Diagram
Use case diagram mendeskripsikan sebuah interaksi antara satu atau lebih pengguna dengan sistem secara sederhana.




Gambar 4.9 Use case admin




Gambar 4.10 Use case pejabat





Gambar 4.11 Use case Operator



Gambar 4.12 Use case pengguna


Gambar 4.13 Diagram Use case

a. Hasil desain
Hasil desain yang dibuat berdasarkan pada diagram konteks, data flow diagram, flowchart dan use case yang telah disesuaikan dengan kebutuhan sistem informasi tesis pada Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar. Desain sistem yang telah dibuat, halaman utama menampilkan informasi data updetan terbaru yang sudah terupload oleh user atau admin menyusun dari atas ke bawah, terdapat menu pencarian judul tesis, menu daftar bagi mahasiswa yang menjadi pengguna atau user dan menu login bagi admin beserta user. Dalam menu pencarian di halaman awal, ini di peruntuhkan untuk tamu/gues dan fitur yang di berikan dapat mendownload file berupa file abstrak.
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Gambar 7 Halaman Utama
3. Mengkode Sistem
Pengodean sistem informasi tesis yang dibuat berbasis web dengan menggunakan localhost server xampp, database aplikasi untuk menyimpan data yang dimasukkan menggunakan mysql, penggunaan bahasa program tidak terlepas dari bahasa program web berupa bahasa program html, php, jquery+ajax, dan css untuk mengode style tampilan web. Bahasa program html digunakan sebagai dasar bahasa program web karena wajib dalam pembuatan web menggunakan bahasa program html. Bahasa program php digunakan sebagai penghubung antara database dan aplikasi web serta penggunaan logika pemrograman, bahasa program CSS digunakan sebagai perancangan tampilan atau style, bahasa program jquery+ajax digunakan untuk waktu atau timer pengerjaan soal oleh peserta karena bahasa program jquery+ajax dapat mengirim data ke database tampa terjadi proses reload di web browser dengan bantuan bahasa program php.
4. Menguji Sistem
Pengujian aplikasi dilakukan dengan cara pengujian blackbox dimana masukan dan keluaran diuji kesesuaiannya, setelah itu dilakukan uji validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan.
Validasi ahli digunakan untuk memvalidasi aplikasi sistem informasi tesis yang dibuat, apabilah aplikasi dinyatakan valid oleh ahli maka layak untuk digunakan.
Aspek Software/program yang dievaluasi dalam sistem informasi tesis terdiri dari 4 indikator dibagi menjadi beberapa poin guna mengukur sistem yang telah dibuat. Keempat indikator ini yaitu: (1) perangkat lunak, (2) praktis, (3) efektif, (4) buku manual. Penilaian dilakukan pada keseluruhan sistem dan fitur yang ada dalam konten. Hasil validasi ahli untuk aspek software/program diperoleh hasil untuk keseluruhan indikator sebesar 3,5. Apabila dimasukkan kedalam tabel konversi pencapaian skala kategori validitas, maka disimpulkan bahwa hasil validasi desain sistem informasi tesis berbasis online berada pada kategori sangat valid dengan keterangan layak untuk diujicoba dengan revisi. Sehingga setelah melakukan revisi, sistem informasi tesis berbasis online layak untuk diujicobakan.
Aspek Content/Isi validator memberikan penilaian terhadap konten dari sistem informasi tesis berbasis online dengan 4 (empat) indikatir yaitu: (1) keterbacaan teks, (2) kualitas gambar, (3) keserasian warna dan (4) tombol. Penilaian dilakukan pada keseluruhan sistem dan fitur yang ada dalam konten. Hasil penilaian ini kemudian menentukan kevalidan sistem informasi tesis berbasis online dari segi konten/isi. Hasil validasi aspek content/isi dikemukakan bahwa rerata untuk keseluruhan indikator yaitu sebesar 3,45. Apabila dimasukkan dalam tabel konversi pencapaian skala kategori validitas, maka disimpulkan bahwa hasil validasi untuk aspek content/isi berada dalam kategori sangat valid dengan keterangan layak untuk diujicoba.
Validasi instrumen kuesioner dilakukan oleh 2 (dua) orang ahli yang kemudian memberikan peniliaian terhadap kuesioner yang akan digunakan untuk memperoleh tanggapan subjek penelitian terhadap sistem informasi tesis berbasis online. Diperoleh rerata untuk keseluruhan indikator yaitu sebesar 3,79. Jika dimasukkan ke dalam tabel konversi pencapaian skala kategori validitas, maka disimpulkan bahwa hasil validasi instrumen sistem informasi tesis berbasis online berada dalam kategori sangat valid dengan keterangan dapat digunakan dengan revisi kecil.
Uji coba aplikasi pada kelompok kecil dilakukan setelah aplikasi uji latihan divalidasi, uji coba kelompok kecil dilakukan untuk mengetahui kesiapan aplikasi sebelum digunakan pada uji coba lapangan. Subjek uji coba adalah mahasiswa PPs Universitas Negeri Makassar yang dijadikan responden. Uji coba kelompok kecil yang dirancang dengan jumlah responden sebanyak 5 mahasiswa S2 PPs UNM, ujicoba ini dilakukan untuk mengetahui aplikasi yang dibuat dapat berdaya guna. Aspek-aspek yang dinilai oleh responden adalah kualitas aplikasi, penggunaan aplikasi, kepuasa pengguna dan dampak bagi PPs UNM. Pada indikator kualitas aplikasi pada kategori sangat baik dengan rerata 3,67 dan presentase 92%, hal ini menunjukkan bahwa kualitas aplikasi menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat sangat baik. Indikator penggunaan aplikasi pada kategori baik dengan retata 3,52 dan persentase 88%, menunjukkan bahwa penggunaan aplikasi sangat baik menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat baik. Indikator kepuasan pengguna pada kategori sangat baik dengan rerat 3,2 dan presentase 80%, bahwa kepuasan pengguna menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat baik. Indikator Dampak bagi PPs UNM pada kategori sangat baik dengan rerat 3,9 dan presentase 98%, maka dampak bagi PPs UNM menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat sangat baik.
Berdasarkan seluruh indikator respon pengguna pada uji coba kelompok kecil dengan jumlah enam mahasiswa menunjukkan rata-rata 3,57 dengan presentase 89% dengan kategori sangat baik, dapat disimpulkan bahwa berdasarkan uji coba kelompok kecil, peneliti dapat melanjutkan menguji coba aplikasi pada tahap berikutnya yaitu uji coba lapangan.
Uji coba lapangan yang dilakukan untuk menguji aplikasi yang telah dibuat dengan jumlah responden 10 mahasiswa S2 PPs UNM. Tahap uji coba lapangan dilakukan setelah validasi ahli dan uji coba kelompok kecil sehingga aplikasi yang dibuat dapat menghasilkan aplikasi yang bermanfaat. Pada indikator kualitas aplikasi pada kategori sangat baik dengan rerata 3,6 dan presentase 90%, hal ini menunjukkan bahwa kualitas aplikasi menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat sangat baik. Indikator penggunaan aplikasi pada kategori sangat baik dengan retata 3,64 dan persentase 91%, menunjukkan bahwa penggunaan aplikasi sangat baik menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat sangat baik. Indikator kepuasan pengguna pada kategori sangat baik dengan rata-rata 3,7 dan presentase 93%, bahwa kepuasan pengguna menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat sangat baik. Indikator dampak bagi PPs UNM pada kategori sangat baik dengan rerata 3,75 dan presentase 94%, dampak bagi PPs UNM menurut responden yang diuji coba lapangan rata-rata berpendapat sangat baik.
Berdasarkan seluruh indikator respon pengguna pada uji coba lapangan dengan jumlah sepuluh mahasiswa S2 PPs UNM, menunjukkan rerata 3,67 dengan presentase 91% dengan kategori sangat baik, dapat disimpulkan bahwa pemanfaatan sistem informasi tesis berbasis online sangat membantu dalam pencarian informasi tesis.
[bookmark: OLE_LINK5]Keefektifan suatu aplikasi diperoleh berdasarkan indikator yang diuraikan pada ISO 9126, “The capability of the software product to enable users to achieve specified goals with accuracy and completeness in a specified context of use”(ISO/IEC 9126-1, 2000:12). Efektivitas perangkat lunak ditentukan dengan mengukur ketercapaian atau tujuan dan kelengkapan dalam konteks yang digunakan. Effectiveness metrics terdiri dari “task effectiveness, task completion, dan error frequency”(ISO/IEC 9126-4, 2000:07). Suatu aplikasi dikatakan efektif apabilah telah memenuhi syarat: (1) efektifitas pekerjaan (task effectiviness), berarti aplikasi tersebut dapat mengerjakan pekerjaan sesuai masukan dan keluaran yang sesuai dengan harapan, (2) jumlah kesalahan (error frequency), berarti aplikasi memiliki kesalahan yang kecil atau tidak ada kesalahan dalam penggunaan, (3) penyelesaian pekerjaan (task completion), berarti aplikasi dapat menyelesaiakn pekerjaan sesuai yang diharapkan, pekerjaan yang dimaksud adalah perintah masukan atau input dengan keluaran atau output yang diharapkan. 
Hasil analisis data yang telah dilakukan dan digunakan untuk menguji keefektifan aplikasi sebagai berikut:
a. Task effectiviness
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11]Task effectiviness merupakan kemampuan kerja aplikasi yang dilihat dari masukan dan keluarannya, untuk mengetahui kebenaran masukan dan keluaran dilakukan pengujian blackbox dimana masukan aplikasi di uji satu-persatu dan keluaran harus sesuai. Berdasarkan pengujian blackbox yang dilakukan dapat disimpulkan bahwa semua masukan sesuai dengan keluaran, dan berdasarkan validasi ahli terhadap aspek program dengan rata-rata 3,5 dan persentase 88% pada kategori sangat valid. Berdasarkan hasil pengujian blackbox dan validasi ahli aspek program dapat disimpulkan bahwa sistem informasi tesis memenuhi indikator task effectiviness.
b. [bookmark: OLE_LINK12]Error frequency
[bookmark: OLE_LINK13]Error frequency merupakan tingkat kesalahan yang terjadi pada aplikasi, untuk mengetahui tingkat kesalahan yang terjadi dilakukan pengujian blackbox dimana setiap masukan diuji apakah sesuai keluaran, berdasarkan pengujian tidak terdapat kesalahan yang terjadi pada sistem informasi tesis dan berdasarkan validasi ahli terhadap aspek program dengan rata-rata 3,5 dan persentase 88% pada kategori sangat valid. Berdasarkan hasil pengujian blackbox dan validasi ahli aspek program dapat disimpulkan bahwa sistem informasi tesis memenuhi indikator error frequency.
c. [bookmark: OLE_LINK14]Task completion
[bookmark: OLE_LINK15]Task completion merupakan selesainya tugas aplikasi sesuai yang diinginkan pada aplikasi yang dikembangkan maka sistem informasi tesis yang dilakukan bekerja sesuai yang dirancang, untuk mengetahui selesainya tugas aplikasi sesuai keinginan dilihat dari pengujian blackbox, validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan. Hasil pengujian blackbox, seluruh masukan sesuai dengan keluaran yang diinginkan, pengujian validasi ahli pada aspek program dengan rata-rata 3,5 dan persentase 88% pada kategori sangat valid, hasil uji coba kelompok kecil dengan rata-rata 3,57 dan persentase 89% pada kategori sangat baik, hasil uji coba lapangan dengan rata-rata 3,67 dan persentase 91% pada kategori sangat baik. Berdasarkan pengujian yang telah dilakukan maka dapat disimpulkan bahwa sistem informasi tesis dapat memenuhi indikator task completion.
Berdasarkan hasil analisis terhadap tiga indikator efektivitas aplikasi yang dijadikan acuan yang telah dijelaskan dan hasil penilaian validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan. Hasil ini menunjukkan bahwa semua indikator yang telah diuji coba sudah efektif karena indikator telah terpenuhi, sehingga dapat disimpulkan bahwa aplikasi sudah dapat digunakan sebagai sistem informasi tesis berbasis online pada Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar.

2. Kevalidan, Kepraktisan, dan Keefektifan Sistem Informasi Tesis Berbasis Online
a. Kevaliditan
Kevalidan sistem informasi penjadwalan mata kuliah berbasis web terdiri dari 2 aspek yaitu (1) aspek program, dan (2) aspek content (isi). Pada aspek program diperoleh rerata sebesar 3,5, sedangkan pada aspek content diperoleh rerata sebesar 3,45. Keseluruhan validasi pada penelitian ini berada pada kategori sangat valid, sehingga layak digunakan dengan melakukan beberapa revisi sesuai dengan saran yang telah diberikan oleh validator. Kevalidan sistem informasi adalah syarat yang mutlak harus dicapai oleh peneliti sebelum melakukan uji coba di lapangan.
b. Kepraktisan
Analisis kepraktisan diperoleh dengan melakukan validasi ahli terhadap aspek pengguna, uji coba kelompok kecil, dan uji coba lapangan dengan melibatkan 15 orang responden dari Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar. Pengujian tersebut dilakukan untuk mendapatkan kriteria praktis dan efektif sebuah sistem informasi. Pengujian kepraktisan sebuah sistem informasi harus memenuhi kriteria kepraktisan. Pengujian kepraktisan sistem informasi tesis berbasis online diperoleh rerata 3,67 dengan presentase 91,66%. Dari tiga indicator kepraktisan sistem yang dijadikan acuan dan hasil penilaian terhadap aspek pengguna, uji coba kelompok kecil, dan uji coba lapangan. Hal ini menunjukkan kesimpulan bahwa sistem informasi tesis berbasis online memenuhi kriteria kepraktisan sebuah sistem informasi.
c. Keefektifan
Setelah melakukan pengujian kepraktisan sistem, maka dilakukan pengujian mengenai keefektifan sistem. Seperti halnya dengan pengujian kepraktisan sistem, pengujian keefektifan sistem juga harus memenuhi kriteria keefektifan sebuah sistem informasi. Kriteria keefektifan sebuah sistem informasi meliputi indikator yaitu:  (a) aspek program; (b) uji coba kelompok kecil; dan (c) uji coba lapangan, sistem dapat mengerjakan dengan mudah apa yang diingin oleh pengguna. Berdasarkan ketiga indikator tersebut, pengujian keefektifan sistem maka diperoleh hasil rerata 3,58 dengan presentase 89,33%. Hal ini menunjukkan bahwa sistem informasi tesis berbasis online pada Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar memenuhi kriteria keefektifan sebuah sistem informasi.

PEMBAHASAN HASIL PENELITIAN
Penelitian ini dilakukan di Kampus Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar untuk mengembangkan aplikasi sistem informasi tesis berbasis online. Peneliti menggunakan model waterfall pengembangan aplikasi sistem informasi tesis dan pengujian aplikasi dilakukan dengan validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan. Hasil pengujian aplikasi yang dilakukan untuk mengetahui valid, efektif dan praktis aplikasi yang dikembangkan.
1. Pengembangan aplikasi
Pengembangan aplikasi sistem informasi tesis dilakukan menggunakan model pengembangan perangkat lunak waterfall dengan empat tahapan yaitu: (1) tahap analisis kebutuhan, (2) desain, (3) pengodean dan (4) pengujian. Tahap analisis kebutuhan, desain dan pengodean untuk pembuatan aplikasi yang dikembangkan,  pada tahap analisis kebutuhan peneliti mendapatkan informasi dari kampus yang dijadikan subjek penelitian Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar tentang pencarian judul tesis secara manual dengan harus mendatangi prodi atau perpustakaan yang membutuhkan waktu lebih. Berdasarkan informasi tersebut maka peneliti mendesain aplikasi sistem informasi tesis berbasis online.
Tahap desain dengan membuat diagram konteks, data flow diagram, flowchart, dan use case, pada desain diagram konteks, data flow diagram dan flowchart dibuat untuk menggambarkan atau memvisualisasikan alur aplikasi sistem informasi tesis yang dikembangkan, pada desain use case menggambarkan tampilan aplikasi sistem informasi tesis. Tahap pengodean dilakukan dengan berbagai bahasa pemrograman untuk aplikasi latihan ujian, bahasa pemrograman yang digunakan html, php, javascript, jquery+ajax, dan css, bahasa programan html, php,javascript, jquery+ajax digunakan sebagai bahasa dasar pembangaun aplikasi web. Hal ini didukung oleh hasil penelitian Acep (2015:5) bahwa metode pengembangan perangkat lunak waterfall dapat diterapkan dalam perancangan aplikasi. Hasil penelitian Pratiwi  (2015) bahwa sistem publikasi jurnal online yang memberikan kemudahan bagi para pengguna dalam peng-upload-an suatu jurnal, berdasarkan pengujian blackbox.
2. Valid
Tahap pengujian dilakukan dengan pengujian blackbox dan validasi ahli. Hasil pengujian blackbox dengan melihat masukan dan keluaran aplikasi dengan hasil pengujian sesuai yang diharapkan, hasil validasi ahli dengan tiga aspek pengujian dengan hasil analisis aspek program rata-rata 3,5 dan persentase 88% pada kategori sangat valid, aspek content (isi) rata-rata 3,45 dan persentase 86% pada ketegori sangat valid, aspek instrumen kuesioner rata-rata 3,79 dan persentase 95% pada kategori sangat valid, berdasarkan tiga aspek yang dinilai yang berada pada kategori sangat baik, maka penulis menyimpulkan aplikasi sistem informasi tesis yang dikembangkan valid dan layak untuk digunakan.
3. Efektif
Hasil pengujian berdasarkan pengujian blackbox dimana masukan dan keluaran aplikasi sesuai yang diharapkan, dan hasil validasi ahli aspek program dengan rata-rata 3,5 dan persentase 88% pada kategori sangat baik, hasil uji coba kelompok kecil dengan rata-rata 3,57 dan persentase 89% pada kategori sangat baik, uji coba kelompok besar dengan rata-rata 3,67 dan persentase 91% pada kategori sangat baik, dan berdasarkan hasil analisis keefektifan maka dapat disimpulkan bahwa aplikasi latihan ujian  memenuhi syarat efektif dan layak untuk digunakan. Hal ini didukung oleh hasil penelitian Yuniastari (2015:567) bahwa faktor yang mempengaruhi tingkat efektivitas adalah task effectiveness, error frequency dan task completion.
4. Praktis
[bookmark: OLE_LINK17]Hasil analisis validasi ahli pada aspek pengguna rata-rata 3,79 dan persentase 95% pada kategori sangat baik, berdasarkan hasil uji coba kelompok kecil, berdasarkan penilaian semua aspek dari responden dengan rata-rata 3,57 dan persentase 89% pada kategori sangat baik, berdasarkan hasil uji coba kelompok kecil tersebut maka aplikasi layak untuk uji coba lapangan dengan responden yang lebih banyak. Hasil uji coba lapangan, melihat penilaian semua aspek dari responden dengan rata-rata 3,67 dan persentase 91% pada kategori sangat baik. Berdasarkan hasil uji coba kelompok kecil maka dapat dilihat adanya peningkatan penilaian pada uji coba lapangan.
[bookmark: OLE_LINK18]Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pengembangan system informasi tesis berbasis online menggunakan metode penelitian reseach and development (R&D), dengan model pengembangan waterfall dengan empat tahap yaitu: analisis, desain, pengodean dan pengujian. Hasil validasi ahli dengan tiga aspek, pada aspek program dengan rata-rata 3,5 dan persentase 88% berada pada kategori sangat valid, aspek content (isi) rata-rata 3,45 dan persentase 86% berada pada kategori sangat valid, aspek instrument rata-rata 3,79 dan persentase 95% berada pada kategori sangat valid. Hasil uji coba kelompok kecil dengan rata-rata 3,57 dan persentase 89% berada pada kategori sangat baik. Hasil uji coba lapangan dengan rata-rata 3,67 dan persentase 91% berada pada kategori sangat baik. Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa aplikasi sistem informasi tesis berbasis online valid, efektif dan praktis.
KESIMPULAN
Hasil pengembangan sistem informasi tesis berbasis online yang valid, praktis dan efektif digunakan pada lingkup Program Pascasarjana Universitas Negeri Makassar dapat diakses melalui halaman website http://www.ppsunm-tesis.net/. Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan maka dapat disimpulkan:  
1. [bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK2]Pengembangan sistem informasi tesis berbasis online menggunakan model pengembangan waterfall, dimulai dari analisis, desain, pengodean dan pengujian. Hasil analisis kebutuhan berupa pencarian judul tesis masih manual dan membutuhkan sebuah sistem yang memuhdakan proses pencarian dengan berbasis online. Tahap desain berupa diagram konteks, data flow diagram, flowchart, use case diagram. Tahap pengodean menggunakan bahasa program html, php, javascript, jquery+ajax, dan css. Tahap pengujian dimulai dari uji blackbox, validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan.
2. Penilaian validator terhadap aspek-aspek yang dinilai berada pada kategori sangat baik, berdasarkan hasil penilaian validator maka dapat disimpulkan bahwa aplikasi latihan ujian valid. Penilaian validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan dengan kategori sangat baik, dapat disimpulkan bahwa aplikasi latihan ujian praktis. Analisis keefektifan dilakukan dengan tiga indikator yaitu task effectiviness, error frequency dan task completion, dari ketiga indikator tersebut dan dilihat dari pengujian blackbox, validasi ahli, uji coba kelompok kecil dan uji coba lapangan, dapat disimpulkan bahwa sistem informasi tesis efektif dan dapat digunakan sebagai sistem informasi tesis berbasis online
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