ABSTRAK
Muhammad Aswar 2014. Pengintrergrasian Nilai-Nilai Karakter Dalam Pembelajaran IPS Di SMP Negeri 3 Watangsoppeng. Skripsi Fakultas Ilmu Sosial  Universitas Negeri Makassar. dibimbing oleh, Bapak Dr.Ibrahim, S.Ag, M.Pd dan Bapak Dalilul Falihin, S.Ag, M.Si.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Pengintrergrasian Nilai-Nilai Karakter Dalam Pembelajaran IPS Di SMP Negeri 3 Watangsoppeng. Dalam penelitian ini analisis yang digunakan adalah kualitatif deskriptif. Fokus  penelitian adalah adalah Pengintrergrasian Nilai-Nilai Karakter Dalam Pembelajaran IPS Di SMP Negeri 3 Watangsoppeng. Adapun teknik pengumpulan data dilakukan dengan teknik observasi, wawancara, dan dokumentasi.
Dari hasil penelitian pengintegrasian nilai-nilai karakter dalam pembelajaran IPS di SMP Negeri 3 Watansoppeng, peneliti dapat menyimpulkan bahwa guru mampu mengintegrasikan nilai-nilai karakter dalam pembelajaran IPS di SMP Negeri 3 Watansoppeng. Hal tersebut ditunjukkan pada kemampuan guru IPS dalam mengintegrasikan nilai-nilai karakter dalam silabus RPP, metode pembelajaran, dan pengembangan metode pembelajaran yang dipilih pendidik secara kontekstual.

	






