ABSTRAK
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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran (1) Gambaran kecerdasan intelektual siswa di SMP Negeri 1 Campalagian Kabupaten Polewali Mandar (2) Gambaran Pola Interaksi Sosial Siswa di SMP Negeri 1 Campalagian Kabupaten Polewali Mandar (3) Hubungan antara Kecerdasan Intelektual dengan Interaksi Sosial Siswa di SMP Negeri 1 Campalagian Kabupaten Polewali Mandar. 

Penelitian ini menggunakan pendekatan deskriptif kuantitatif dengan populasi berjumlah seluruh siswa di SMP Negeri 1 Campalagian dan sampel berjumlah 87 orang siswa. Pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan observasi, angket, dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial.

Berdasarkan hasil penelitian dapat diketahui bahwa tingkat kecerdasan intelektual siswa dapat digolongkan dalam kategori “superior”, dan gambaran interaksi sosial siswa tergolong dalam kategori “baik”. Serta ada hubungan antara kecerdasan intelektual dengan interaksi sosial siswa di SMP Negeri 1 Campalagian.



