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ABSTRAK

ST. AISYAH (2017). Pengaruh Fasilitas Kredit Perbankan, Orientasi Kewirausahaan, Mengelola Pengetahuan (Knowledge Management)  Terhadap Inovasi Dan Kinerja Bisnis Usaha Mikro,  Kecil Dan Menengah Di Kota Makassar. Dibimbing oleh Chalid Imran Musa, selaku Ketua Promotor dan Amwar Ramli, selaku Sekertaris/Promotor.
Penelitian ini bertujuan untuk menguji dan menganalisis pengaruh fasilitas kredit perbankan, orientasi kewirausahaan, mengelola pengetahuan (knowledge management)  terhadap inovasi, dan kinerja bisnis, secara langsung maupun tidak langsung. Desain penelitian ini menggunakan metode survei dengan pengumpulan data secara cross-section melalui kuesioner. Penentuan sampel menggunakan Simple random sampling dengan jumlah sampel sebanyak 178 pemilik/manajer UMKM. Metode analisis data yang digunakan dalam pengujian hipotesis adalah Structural Equation Modeling (SEM). Hasil penelitian memberikan bukti bahwa fasilitas kredit perbankan berpengaruh negatif  dan nyata terhadap inovasi bisnis. Orientasi kewirausahaan searah positif namun tidak nyata pengaruhnya terhadap peningkatan inovasi bisnis. Mengelola pengetahuan (knowledge management) positif dan nyata terhadap inovasi bisnis. Fasilitas kredit perbankan positif namun tidak nyata terhadap peningkatan kinerja bisnis. Orientasi kewirausahaan negatif namun nyata pengaruhnya terhadap peningkatan kinerja bisnis. Mengelola pengetahuan (knowledge management) yang baik berlawanan arah namun nyata terhadap kinerja bisnis. Inovasi bisnis searah positif dan nyata pengaruhnya terhadap peningkatan kinerja bisnis.  Inovasi bisnis selaku pemediasi sebahagian (partial mediation) dalam menjelaskan pengaruh fasilitas kredit perbankan terhadap kinerja bisnis, sebaliknya inovasi bisnis bukan sebagai pemediasi dalam menjelaskan pengaruh orientasi kewirausahaan dan mengelola pengetahuan terhadap kinerja bisnis.
Implikasi praktis dari penelitian ini memberikan peningkatan pengetahuan dan pemahaman pemilik/manajer UMKM di Kota Makassar dalam meningkatkan kinerja bisnis melalui fasilitas kredit perbankan, orientasi kewirausahaan, mengelola pengetahuan dan inovasi bisnis.  Keterbatasan studi ini pada ukuran sampel yang hanya menggunakan Pemilik/manajer UMKM di Kota Makassar sehingga  membatasi kemampuan generalisasi hasil temuan penelitian. Orisinalitas penelitian ini memberikan dasar terhadap  konfigurasi pengembangan pemodelan dengan menggunakan metode SEM dan model konseptual yang membuktikan pengaruh fasilitas kredit, orientasi kewirausahaan dan mengelola pengetahuan terhadap peningkatan kinerja bisnis dengan  memasukkan inovasi bisnis sebagai variabel intervening.


Kata Kunci:	Fasilitas kredit perbankan, orientasi kewirausahaan, mengelola pengetahuan, inovasi dan kinerja bisnis

ABSTRACT

ST. AISYAH (2017). Effect of Credit Facility Banking, Entrepreneurship Orientation, KnowledgeManagement on Innovation and Business Performance Micro, Small and Medium Enterprices in Makassar. Chalid Imran Musa, as Chairman of the Promoter and Amwar Ramli, as Secretary. 
This study aims to examine and analyze the effect of bank credit facilities, entrepreneurial orientation, knowledge management on  innovation and business performance, directly or indirectly. Design of this research with survey method and data collection in cross-section through the questionnaire. Determination of the sample using simple random sampling with a total sample of 178 owners / managers of SME’s. The Data analysis methods used in testing the hypothesis is Structural Equation Modeling (SEM). The results of the study provide evidence that the bank credit facility and a real negative effect on business innovation. Entrepreneurial orientation in the same direction but not a real positive influence on the increase in business innovation. Knowledge management has a positive and significant effect on business innovation. Bank credit facility is positive but not significant effect on business performance But a real entrepreneurial orientation negative influence on business performance. Knowledge management are either opposite direction but significant effect on business performance. Business innovation and the positive direction of the real effect on business performance. Business innovation as a partial mediation in explaining the effect of bank credit facilities to business performance, otherwise business innovation not as mediating variable in explaining the effect of entrepreneurial orientation and knowledge management on business performance. 
The practical implication of this study provide increased knowledge and understanding of the owners / managers of SME’s in Makassar city  in improving business performance through a bank credit facility, entrepreneurial orientation, knowledge management and business innovation.  Limitations of this study on a sample size just use owners / managers of SMEs in the Makassar city, limiting generalizability of the research findings. Originality of this study provide the basis for the development configuration modeling using SEM and conceptual models that prove the effect of the credit facility, entrepreneurial orientation and knowledge management to the improvement of business performance by incorporating business innovation as an intervening variable.   

Keywords:	bank credit facility, entrepreneurial orientation, knowledge managemnet, innovation and business performance
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