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ABSTRAK 
A.KMAL PASLUDDIN, 2015. PERILAKU POLITIK PEMILIH (Studi tentang Hubungan Komunikasi Politik dan Perilaku Pemilih pada Konstituen PKS di Kota Makassar dan Kabupaten Bulukumba Provinsi Sulawesi Selatan); (Dibimbing oleh Muh. Tahir Kasnawi sebagai Promotor, Pawennari Hijjang dan Sulaiman Samad sebagai Kopromotor. 

Penelitian ini dilaksanakan di Kota Makassar dan Kab. Bulukumba, dengan tujuan: (1) Mendeskripsikan tipologi perilaku politik pemilih PKS pada Pemilu Legislatif di Kota Makassar dan Kab. Bulukumba; (2) Mengeksplorasi dan menganalisis pola komunikasi politik PKS dalam mempengaruhi perilaku politik pemilih pada Pemilu 2009 dan menjelang Pemilu 2014 di Kota Makassar dan Kabupaten Bulukumba; dan (3) Menganalisis konsekuensi komunikasi politik PKS dalam merespon orientasi politik konstituen PKS pada Pemilu 2009 dan menjelang Pemilu 2014 di Kota Makassar dan Kabupaten Bulukumba.
Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif, untuk menggali secara akurat dan mendalam tentang perilaku politik pemilih. Dalam pengumpulan data, peneliti bertindak sebagai instrument penelitian. Teknik penarikan sampling bagi informan kunci dilakukan secara purporsive, sementara penarikan sampling bagi subyek penelitian dengan menggunakan teknik snowballing sampling. Selanjutnya, teknik pengumpulan data dilakukan melalui wawancara mendalam, observasi dan dokumentasi. Data dianalisis dengan menggunakan teknik analisis kualitatif.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1) Karakteristik perilaku politik pemilih PKS di kedua lokus penelitian menunjukkan kecenderungan tipologi pemilih didominasi oleh pemilih rasional dan pemilih kritis. Perbedaannya terletak pada disparitas tipologi kedua wilayah, dimana perilaku pemilih PKS di Kota Makassar didominasi oleh pemilih rasional dan pemilih kritis, sedangkan di Kab. Bulukumba relatif merata pada 4 perilaku pemilih, kecuali pemilih tradisional yang relatif lebih tinggi; (2) Pola komunikasi politik PKS dalam mempengaruhi perilaku politik pemilih di Kota Makassar dan Kab. Bulukumba menunjukkan disparitas strategi komunikasi politik di kedua wilayah, sehingga mempengaruhi perolehan suara dan kursi legislatif. Di Kota Makassar dengan dukungan fasilitas komunikasi yang memadai serta kemampuan komunikatif kader/pengurus, mendorong strategi silaturahim politik ala door to door dan dirrect selling lebih efektif mempengaruhi berbagai seqmentasi pemilih. Di Kab. Bulukumba, kondisi wilayah memiliki keterbatasan akses komunikasi baik dari aspek fasilitas maupun kemampuan misskomunikasi sebagian kader/pengurus menyebabkan, minimnya perolehan suara dan kursi legislatif; (3) Konsekuensi komunikasi politik PKS dalam merespon orientasi politik konstituen menunjukan dominasi orientasi politik kognitif lebih dominan daripada orientasi politik afektif dan evaluatif. Orientasi politik kognitif yakni konstituen pada umumnya memiliki tingkat pengetahuan terhadap ideologi, simbol, visi dan misi, eksistensi kader/ pengurus, serta kandidat anggota legislatif. 
ABSTRACT
AKMAL PASLUDDIN, 2015. POLITICAL CONDUCT VOTER (Study on the Relationship of Political Communication and Voter Behavior at PKS constituents in Makassar City and Bulukumba Regency South Sulawesi Province); (Guided by Muh. Tahir Kasnawi as a promoter, Pawennari Hijjang and Sulaiman Samad as copromotor.

This study was conducted in Makassar City and Bulukumba Regency, with the aim of: (1) Describe the typology of political behavior of voters PKS legislative elections in Makassar and Bulukumba; (2) Exploring and analyzing patterns of political communication PKS in influencing the political behavior of voters in the 2009 elections and ahead of the 2014 election in the city of Makassar and regency of Bulukumba; and (3) to analyze the consequences of political communication in response to the political orientation PKS constituencies in the 2009 elections and ahead of the 2014 election in the city of Makassar and regency of Bulukumba.
The research is a qualitative research, to dig accurately and deeply about the political behavior of voters. In collecting the data, researchers act as an instrument of research. Sampling techniques for the withdrawal of key informants conducted purporsive, while the withdrawal of sampling for the study subjects using the snowballing sampling technique. Furthermore, the technique of data collection is done through in-depth interviews, observation and documentation. Data were analyzed using qualitative analysis techniques.
The results showed that: (1) The characteristics of political behavior of voters PKS at both loci study showed the tendency of voters typology dominated by rational voter and the voter critical. The difference lies in the disparity typology of the two regions, where the voting behavior PKS of Makassar City is dominated by rational voter and the voter critical, whereas in Bulukumba relatively evenly on 4 behavior of voters, unless the voters traditionally relatively higher; (2) The pattern of political communication PKS in influencing the political behavior of voters in the city of Makassar and regency of Bulukumba shows the disparity of political communication strategies in both regions, thus affecting the votes and legislative seats. In Makassar with the support of adequate communication facilities as well as the communicative abilities of cadres/management, encourage political friendship strategy door to door and selling more effectively dirrect affect various seqmentasi voters. In Bulukumba, condition of the area has limited access to communication both from the aspect of facilities and the ability misskomunication most cadres/caretaker causes, the lack of votes and legislative seats; (3) The consequences of political communication in response to the political orientation PKS constituents showed the dominance of political orientation is more dominant than the cognitive affective and evaluative political orientation. Cognitive political orientation which constituents generally have a level of knowledge of the ideology, symbol, vision and mission, the existence of cadres/management, as well as legislative candidates.
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