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PENDAHULUAN
A. LatarBelakang
Pembangunan nasionaldewasainidiprioritaskanpadabidangperekonomiansehinggapemerintahselaluberusahauntukmenerapkankebijaksanaandalampeningkatanhasilproduksipertanian.Apalagi Negara kitaterkenaldengan Negara agraris yang mempunyai areal pertanian yang cukupluas, dengansumberdaya yang masihperludigalidandimanfaatkanuntukpemenuhankebutuhanmanusia.
Sasaranuamapembangunanpertaniandewasainiadalahpeningkatanproduksipertaniandanpeningkatanpendapatanpetani, karenaitukegiatandisekorpertaniandiusahakan agar dapatberjalanlancardenganpeningkatanprodukpangan, yang diharapkandapatmemperbaikitarafhiduppetani, memperluaslapangankerjabagigolonganmasyarakat yang masihtergantungpada sector pertanian.
Tingkat pendapatanpetanisecaraumumdipengaruhiolehbeberapakomponenyaitu :jumlahproduksi, hargajual, danbiaya-biaya yang dikeluarkanpetanidalampertaniannya. iniberartibahwaperhatianpemerintahterhadapsektorpertanianmerupakanusahauntukmemperbaikitarafkehidupansebagianbesarpenduduk yang tergolongmiskin. 


Pertanianmemegangkendalibesarpadaperekonomian Indonesia, artinyaperekonomianmerupakansektorutamapenyumbanghampirdarisetengahperekonomian.Pertanianjugamemilikiperannyatasebagaipenghasildevisa Negara. Olehkarenaitupertanian di Indonesia mendapatperhatiankhususdaripemerintah, dalampasal 33 UUD 1945ayat 2tentangpengertianperekonomian, pemanfaatan SDA, danprinsipperekonomiannasional yang berbunyi“cabang-cabangproduksi yang pentingbaginegaradan yang menguasaihajathidup orang banyakdikuasaioleh Negara”.Dalampasaltersebuttercantumdasardemokrasiekonomi, produksidikerjakanolehsemuauntuksemuadibawahpimpinanataupenelikananggota-anggotamasyarakat.
Di Indonesia, jagungpertama kali datangpadaabad 17, dibawaolehbangsaPortugis.Sejakkedatangannya,tanamaninimenjaditanamanpanganutamakeduasetelahpadi yang ditanamhampirolehpetaninusantara.Bagipetani yang mengalamikegagalanpanenpadikarenahama, menanamjagungmenjadialternatifuntukmendapatkankeuntunganatau minimal menutupkerugian.
Nilaiekonomisjagung pun meningkattajamsehinggamenanamjagungtidaklagihanyamenjadialternatifpenggantipadi, tetapisudahmenjadipilihanutamabagibanyakpetaniIndonesia.Dibeberapadaerah,bertanamjagungbahkanlebihmenguntungkandaripadamenanampadi. Daerah penghasiljagung di Indonesia antara lain Jawatimur, Jawatengah, Jawa Barat, Madura, Nusa Tenggara Timur, Lampung, dansulawesi.
Sulawesi Selatan sebagaisalahsatuwilayahpotensialjagungselainpulauJawadan Sumatera, kinitelahmenjadisalahsatu target pengembanganjagung di Indonesia BagianTimur.
Enrekangadalahsalahsatudaerah yang sebagianbesarpenduduknyamenggantungkankehidupannyapadasektorpertanianyaitubertanijagung.Menurut data yang diperolehdariBadanStatistikKabupatenEnrekangtahun 2013-2014 diketahuibahwajumlahpetanijagungberjumlah 9.604.Petani yang menjualseluruhhasilpanennyaberjumlah 6.988 sedangkan yang menjualsebagianhasilpanennyaberjumlah 1.472 danpetani yang menanamjagunguntukdikonsumsisendiriberjumlah 1.144.Sektorpertaniansangatpentingperanannyadalamperekonomian di KabupatenEnrekang.Sektorpertanianmemberikontribusi yang paling besarterhadapdaerah.Halinimencerminkanbahwaperekonomiansebagianbesarpenduduk di wilayahinimasihmengandalkansektorpertanian.
Keberhasilansektorpertanianmengangkatperekonomianmasyarakatdidukungolehketersediaansumberdayaalam yang memadai.Ketersediaanlahan yang suburmemungkinkanpengembanganberbagaikomoditas, baikkomoditastanamanpangandanberbagaikomoditaspertanianlainnya.Berdasarkanuraian di atasmakapenelititertarikuntukmengangkatjudul“ TingkatPendapatanPetani Di Desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang”.



B. Rumusan Masalah
Berdasarkanlatarbelakangdiatasmakapenelitimerumuskanmasalahsebagaiberikut :
1. Bagaimangambaranpendapatanpetanijagung di desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang ?
2. Bagaimanagambarankehidupanpetanijagung di desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang ?
3. Upaya-upayaapasaja yang dilakukandalammeningkatkanpendapatanpetanijagung di Desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang ?
C. Tujuan Penelitian
Tujuanpenelitianiniadalah :
1. Untukmengetahuigambaranpendapatanpetanijagung di Desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang.
2. Untukmengetahuigambarankehidupanpetanijagung di Desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang.
3. Untukmengetahuiupaya-upayaapasaja yang dilakukandalammeningkatkanpendapatanpetanijagung di Desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang.


D. Manfaat penelitian
1. Bagipemerintah :
SebagaibahanmasukanatauinformasibagipemerintahdaerahkabupatenEnrekangdalamupayamemanfaatkan program di bidangpertanian, khususnyapertanianjagung.
2. Bagipetani :
Sebagaibahanmasukan agar parapetanidapatmenentukantindakan yang tepatuntukusahapertaniannya agar dapatmeningkatkankehidupansosialdanperekonomiankeluarganya.
3. Bagidirisendiri
Dari hasilpenelitianinidiharapkanmenjadisuatu barometer untukmengetahuibagaimanagambarankehidupansosialekonomipetanijagung di Desa Pinang KecamatanCendanaKabupatenEnrekang.
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