ABSTRAK 
Nana Ratna Dewi Lestari. 2015. “Perbandingan Kemampuan Menulis Cerpen antara Jurusan IPA dan IPS Siswa Kelas XII SMA Negeri 3 Watansoppeng”. Skripsi. Jurusan Bahasa dan Sastra Indonesia, Fakultas Bahasa dan Sastra, Universitas Negeri Makassar. Dibimbing oleh bapak Muhammad Saleh dan ibu Hajrah. 
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif komparatif yang bertujuan untuk mendeskripsikan perbandingan kemampuan menulis cerpen antara jurusan IPA dan IPS siswa kelas XII SMA Negeri 3 Watansoppeng. Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa kelas XII SMA Negeri 3 Watansoppeng yang berjumlah 151. Adapun sampel yang ditetapkan adalah 60 siswa yang terdiri atas 30 siswa jurusan IPA dan 30 siswa jurusan IPS. Teknik yang digunakan dalam mengumpulkan data adalah tes. Data penelitian ini dianalisis menggunakan jenis statistik yaitu analisi statistik deskriptif kuantitatif. Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan, simpulan hasil penelitian ini adalah ada perbedaan yang signifikan antara kemampuan menulis cerpen antara jurusan IPA dan IPS siswa kelas XII SMA Negeri 3 Watansoppeng, keduanya termasuk ke dalam kategori tuntas dan tidak tuntas. 
Hasil analisis deskriptif menunjukkan bahwa skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 3,53 dan jurusan IPS yaitu 3,33 pada aspek tema. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 3,07 dan jurusan IPS yaitu 2,97 pada aspek tokoh. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 3,03 dan jurusan IPS yaitu 2,80 pada aspek alur. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 2,87 dan jurusan IPS yaitu 2,60 pada aspek latar. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 2,50 dan jurusan IPS yaitu 2,23 pada aspek amanat. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 2,87 dan jurusan IPS yaitu 2,53 pada aspek sudut pandang. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 2,63 dan jurusan IPS yaitu 2,47 pada aspek organisasi. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 3,20 dan jurusan IPS yaitu 3,03 pada aspek diksi. Skor rata-rata yang diperoleh jurusan IPA yaitu 2,57 dan jurusan IPS yaitu 2,53 pada aspek mekanik. 
Sesuai dengan hasil penelitian ini diajukan saran, yaitu guru sebaiknya mencari strategi mengajar yang lebih variatif guna memperkaya dan meningkatkan pembelajaran menulis cerpen siswa, khususnya di SMA Negeri 3 Watansoppeng, Hasil penelitian ini diharapkan dapat dijadikan bahan perbandingan untuk meningkatkan kualitas pengajaran mata pelajaran Bahasa dan Sastra Indonesia, khususnya menulis cerpen.
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