


ABSTRAK



ANDI MUHAMMAD TAUFIK ALI. Analisis Pengetahuan Lingkungan Hidup, Sikap Terhadap Lingkungan Hidup , Dan Perilaku Memelihara Lingkungan, Petani Penggarap Dan Petani Pemilik Lahan (Studi Di Desa Oensuli). (Dibimbing oleh Muhammad Ardi serta Lahming)

Tujuan penelitian ini adalah untuk (1) Mengetahui gambaran pengetahuan lingkungan hidup petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (2) Mengetahui gambaran sikap terhadap lingkungan hidup petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (3) Mengetahui gambaran perilaku memelihara lingkungan petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (4) Mengetahui ada tidaknya perbedaan pengetahuan lingkungan hidup petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (5) Mengetahui ada tidaknya perbedaan sikap terhadap lingkungan hidup petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (6) Mengetahui ada tidaknya perbedaan perilaku memelihara lingkungan petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli.
Penelitian ini adalah penelitian komparatif yamg menggunakan analisis statistik deskriptif dan analisis statistik inferensial. Populasi penelitian ini yaitu seluruh masyarakat Desa Oensuli (Kepala Keluarga) yang bermata pencaharian dalam usaha tambak dan nelayan. Sampel yang diambil dengan teknik stratified random sampling yaitu 30% dari 123 KK petani penggarap serta 98 KK petani pemilik lahan. 
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa (1) Pengetahuan lingkungan hidup petani penggarap di Desa Oensuli berada pada kategori tinggi dengan nilai rata-rata 12.289. Sedangkan, gambaran pengetahuan lingkungan hidup petani pemilik lahan di Desa Oensuli berada pada kategori rendah dengan nilai rata-rata 9.300, (2) Sikap terhadap lingkungan hidup petani penggarap di Desa Oensuli berada pada kategori baik dengan nilai rata-rata 63.16. Sedangkan, sikap terhadap lingkungan hidup petani pemilik lahan di Desa Oensuli berada pada kategori buruk dengan nilai rata-rata 58.20, (3) Perilaku memelihara lingkungan petani penggarap di Desa Oensuli berada pada kategori baik dengan nilai rata-rata 45.26. Sedangkan, perilaku memelihara lingkungan petani pemilik lahan di Desa Oensuli berada pada kategori buruk dengan nilai rata-rata 42.47, (4) Berdasarkan uji –t terdapat perbedaan signifikan pengetahuan lingkungan hidup petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (5) Berdasarkan uji –t terdapat perbedaan signifikan sikap terhadap lingkungan hidup petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli, (6) Berdasarkan uji –t terdapat perbedaan signifikan perilaku memelihara lingkungan petani penggarap dan petani pemilik lahan di Desa Oensuli.
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