ABSTRAK

ASMIRA, “Penerapan Fungsi-Fungsi Manajemen Dalam Program Dana Bantuan Operasional Sekolah Pada SMP Negeri 2 Polewali Kabupaten Polewali Mandar.(dibimbing oleh Ismail Tolla dan Sulaiman Samad).

Tesis ini membahas tentang “Fungsi-Fungsi Manajemen dalam Program  Dana Bantuan Operasional Sekolah Pada SMP Negeri 2 Polewali Kabupaten Polewali Mandar Program dana Bantuan Operasional Sekolah (BOS) adalah program pemerintah untuk pengadaan biaya non personalia bagi satuan pendidikan dasar sebagai pelaksana program wajib belajar. Oleh karena itu, peneliti melakukan penelitian dengan rumusan masalah sebagai berikut; (1) gambaran  perencanaan dana Bantuan Operasional Sekolah (BOS), (2) gambaran pelaksanaan dana Bantuan Operasional Sekolah (BOS), dan (3) gambaran evaluasi dan pengawasan  dana Bantuan Operasional Sekolah (BOS) pada SMP Negeri 2 Kecamatan Polewali Kabupaten Polewali Mandar.
Jenis penelitian adalah Kualitatif deskriptif. Pengumpulan data dilakukan dengan cara pengamatan, wawancara dan dokumentasi dengan teknik analisis data Koleksi data, reduksi data, display data dan verifikasi data dengan penarikan kesimpulan.
Hasil yang diperoleh dalam penelitian ini adalah menunjukkan bahwa perencanaan dan BOS pada pada SMP Negeri 2 Polewali Kabupaten Polewali Mandar dilakukan dengan cara; sosialisasi, pembentukan tim manajemen BOS, mempersiapkan data jumlah siswa yang akurat, penyusunan dan pengesahan  RAPBS. Pelaksanaan atau implementasi dana BOS dilakukan dengan; prosedur pengambilan, digunakan untuk membiayai kegiatan sekolah sesuai petunjuk teknis, membuat laporan pertanggungjawaban kegiatan dengan prinsip; ekonomis, transparan dan akuntabel. Monitoring dan evaluasi terhadap dana BOS pada pada SMP Negeri 2 Polewali Kabupaten Polewali Mandar bermacam-macan baik dari organisasi internal maupun eksternal. Pengawasan melekat dilakukan oleh setiap kepala sekolah. Pengawasan internal dilakukan oleh tim manajemen tingkat pusat, provinsi dan kabupaten, pengawasan eksternal dilakukan oleh BPKP, bawasda, inspektorat dan pengawasan yang dilakukan oleh LSM atau lembaga-lembaga lainnya yang berkepentingan.



ABSTRACT

ASMIRA, "The Implementation of Management Functions In School Operational Funds Program at SMPN 2 Polewali in Polewali Mandar District. (Supervised by Ismail Tolla and Sulaiman Samad).

The study aims at examining (1) the planning of school operational funds (BOS),            (2) the implementation of BOS, (3) the evaluation and supervision of BOS at SMPN 2 Polewali ini Polewali Mandar subdistrict of Polewali Mandar district. The study descriptive qualitative research. Data were collected throught of observation, interview and documentation. Data analyzed by employing data collection, data reduction, data display, data verification and conclusion drawing. The results of study revealed that the planning and BOS at SMPN 2 Polewali in Polewali Mandar district were conducted by socialization, forming managemen team of BOS, preparation of accurate number of students, arrangement and ratification of RAPBS. The implementation of implementation of BOS were conducted by the taken procedure used to fund school activities with principles of economical, transparency, and accountable. Monitoring and evaluation on BOS at SMPN 2 Polewali ini Polewali Mandar district were various both in internal and external. The inherent supervision was conducted by every principal. The internal supervision was conducted by the central the management, province, and district, whereas, the external supervision was conducted by BPKP, bawasda, inspectorate and supervision done by non-profit organization or other related organizations.
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