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KATA PENGANTAR

Alhamdulillah puji syukur kita panjatkan kehadirat Allah SWT, karena dengan berkat limpahan Rahmat, Taupik dan Hidayah-Nyalah sehingga penulis bisa menyusun buku ini dengan judul "Sejarah, Peraturan, dan Pedoman Melatih Sepak Bola” Shalawat dan salam semoga dilimpahkan kepada Baginda Rasulullah Muhammad saw dan keluarganya serta sahabatnya yang terpilih, yang telah membawa risalah kebenaran untuk kita semua.
Penulisan buku ini untuk memenuhi kebutuhan pokok mahasiswa terhadap referensi mata Kuliah Sepakbola. Selain untuk mahasiswa buku ini bisa jadi rujukan pembina, pelatih dan atlet untuk mengetahui dan memahami lebih mendalam tentang sejarah, peraturan-peraturan sepakbola yang baku di atur oleh  FIFA
	Dalam proses penyusunan buku  ini, penulis banyak menemui tantangan dan hambatan, namun berkat doa, bantuan dan kerjasama tim yang diberikan kepada penulis sehingga bisa menyelesaikan buku ini tepat waktu.
	Tentunya kami sadar apa yang di uraikan dan susunan dalam buku ini jauh dari kesempurnaan, untuk itu saran dan kritik senantiasa kami harapkan.
Akhirnya semoga buku ini dapat bermanfaat bagi semua pihak untuk kemajuan olahraga sepakbola. Amin
                                                                                       Makassar,  Februari 2018 
Saharullah
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