ABSTRAK
NURSAFITRI AMIN. 2015. Penerapan Perencanaan Strategis dalam Manajemen Sekolah Di SMP Negeri 1 Makassar.(Dibimbing oleh Bapak Hamsu Abdul Ganidan Bapak Mukhlis Manakku)
.
Rumusanmasalah dalam penelitian ini adalah (i) Bagaimana proses perencanaan strategis sekolah di SMP Negeri 1 Makassar? (ii) Bagaimana penerapan fungsi perencanaan strategis sekolah dalam aspek Manajemen sekolah yang meliputi Manajemen Kurikulum, Kesiswaan, Tenaga Pendidik dan kependidikan, Sarana Prasarana, Keuangan dan Hubungan Sekolah dengan Masyarakat) di SMP Negeri 1 Makassar?
Jenis penelitian yang digunakan adalah deskriptif kualitatif.Sumber data yang digunakan adalah  adalah Rencana Kerja Sekolah, Rencana Kegiatan dan Anggaran Sekolah dan Evaluasi Diri Sekolah. Lokasi penelitian ini di SMP Negeri 1 Makassar dan informan yang dilbatkan adalah Kepala Sekolah, Ketua Komite dan Kepala Tata Usaha SMP Negeri 1 Makassar.Teknik pengumpulan data yang digunakan yaitu observasi, wawancara, dan dokumentasi. Data yang terkumpul kemudian dianalisis dengan metode deskriptif kualitatif yaitu: reduksi data, penyajian data, dan verifikasi data. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (i) Proses Perencanaan Strategis di SMP Negeri 1 Makassar telah mengacu  pada beberapa elemen kunci perencanaan strategis yakni a) scanning lingkungan berupa analisis lingkungan strategis, analisis kondisi sekolah saat ini dan analisis kondisi pendidikan 4 tahun kedepan, b) pernyataan visi dan misi serta tujuan yang diharapkan 4 tahun kedepan, c) strategi yang menegaskan apa yang harus dilakukan untuk mencapai misi berupa program-program dan strategi yang sifatnya masih umum, d) sasaran untuk mencapai strategi berupa strategi pelaksanaan yang sifatnya operasional dari strategi pencapaian misi, e) taktik atau rencana operasional telah dibuat walaupun belum dilakukan setiap tahun, f) kontrol atau pengendalian berupa rencana monitoring dan evaluasi yang dilakukan terhadap setiap program yang dilakukan, yang kesemuanya termuat dalam perencanaan strategis/rencana kerja sekolah; (ii) Penerapan Fungsi Perencanaan Stretegis dalam manajemen sekolah di SMP Negeri 1 Makassar (a) Manajemen kesiswaan telah memiliki perencanaan strategis yang matang, (b) Manajemen kurikulum pada tahap perencanaan pembelajaran telah terlaksana namun belum optimal, (c) Manajemen pendidik dan kependidikan perencanaan masih belum optimal, Promosi dan mutasi guru dan pegawai masih tidak sesuai dengan kebutuhan sekolah (d) Manajemen sarana dan prasarana, telah dilakukan perencanaan sesuai dengan kebutuhan sekolah dan pencatatan / pendataan secara optimal, (e) Manajemen keuangan, telah dilakukan perencanaan, pelaksanaan dan pelaporan secara optimal namun sering mengalami kendala dalam pencairan dana-dana terebut sehingga pelaporannya juga tidak tepat waktu, (f)Manajemen peran serta masyarakat sudah terlaksana dalam perencanaan akan tetapidalam evaluasi masih belum optimal.
ABSTRACT

NURSAFITRI AMIN. 2054. Implementation of the Strategic Planning in School Management. In SMP country 1 Makassar.(Supervised by Mr. Hamsu Ganidan MMukhlis Manakku (ALm)).
School as one of  given by education institute is duty to realize the target of education of national so that in running role, school have to be managed better to be can realize the target of education which have been formulated optimally. Management of school which is professional do not can pursue education process which underway and can pursue step go to school in running its function as institute of pendidian formal. So that  management of the school can walk better, required by strategic plan as a effort / way of to control organization school can walk effectively and efficient so that the target of and its target is reached. Strategic plan represent the basis for to school in running education process. Strategic component in the plan at least consisting of vision, mission, target of, strategy and target ( way of reaching target and target). Formulation to vision, mission, target of, the strategy and target must be done organizer of school,  to be school have direction policy of tired subvention which can of target of which [is] expected. Therefore this research internal issue formula is to know applying of strategic plan in management go to school in SMP Country 1 Makassar covering strategic plan process go to school and Applying of Strategic Plan function Go to school in Management School.
Research type which is used in this research is descriptive qualitative. this Research location in SMP Country 1 Makassar. Source of especial data in this research is Plan Activity Go to school 2010-2014, Headmaster, Chief Committee and Head Arrange the Effort SMP Country 1 Makassar. used Technique data collecting that is observation, interview, and documentation. gathered data is later;then analysed with descriptive method qualitative that is: data discount, presentation of data, and data verification 
 Result of research of Applying of Strategic Plan in Management Go To School [In] SMP Country 1 Makassar can be concluded that: i) Strategic planning inSMP Country 1 Makassar have been done with procedure that early with A Process, Environmental and Internal Environmental Analysis of Ekstenal School  Analyse SWOT, formulation of school mission and vision, Formulation of Target program activity of school, Goal setting and [his/its] indicator from each;every strategy, Compilation of strategy done  reach mission, vision, target of and target, Program Operational Short-Range to realize Target and Control / operation of executed strategic plan. 

